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zem bro de 1976, que dis põe so bre o mer ca do de 
va lo res mo bi liá ri os e cria a Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os. Apro va do, nos ter mos do tex to con -
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Lú cio Alcân ta ra, José Fo ga ça, Na bor Jú ni or,
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CONGRESSO NACIONAL 

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO  Nº 355, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção de Di fu são Co mu ni tá ria do Ca to lé a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Cam pi na Gran de, Esta -
do da Pa ra í ba.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 109, de 22 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção de Di fu são Co mu ni tá ria do Ca to lé a exe -
cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Cam pi -
na Gran de, Esta do da Pa ra í ba.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, em 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no.

                    

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 356, DE 2001

 Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da à A.B.C. Rá dio e Te le vi são 
LTDA. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Bar ba ce na, Esta do de Mi nas
Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 547, de 29 de ou tu bro de 1997, que re no va
por dez anos, a par tir de 18 de ja ne i ro de 1995, a per -
mis são ou tor ga da à A.B.C. Rá dio e Te le vi são Ltda.
para ex plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Bar ba ce na, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, em 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no.

                    

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO  Nº 357, DE 2001

Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da à So ci e da de Rá dio La goa
FM Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da
na ci da de de Bar ra do Ri be i ro, Esta do do
Rio Gran de do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 51, de 2 de mar ço de 2000, que re no va por dez
anos, a par tir de 8 de se tem bro de 1998, a per mis são
ou tor ga da à So ci e da de Rá dio La goa FM Ltda. para ex -
plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Bar ra do Ri be i ro, Esta do do Rio Gran de do Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, em 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no.

                    
Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,

e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 358, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são e TV
Ja bo ti ca tu bas a exe cu tar ser vi ço de ra di -
o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ja bo -
ti ca tu bas, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
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Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -
ta ria nº 226, de 17 de de zem bro de 1999, que au to ri za 
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são e TV Ja -
bo ti ca tu bas a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na 
ci da de de Ja bo ti ca tu bas, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, em 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no.

                    

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO  Nº 359, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção San ta Lu zia para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Ca ran go -
la, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 200, de 31 de maio de 2000, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção San ta Lu zia para exe cu tar, por
dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Ca ran go la,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, em 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no.

                    

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO  Nº 360, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Cul tu ral Edu ca ci o nal de Rá -
dio para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são 
so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Ce a rá-Mi rim, Esta do do Rio Gran de 
do Nor te. O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -
ria nº 28, de 10 de fe ve re i ro de 2000, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Cul tu ral Edu ca ci o nal de Rá dio para 
exe cu tar, por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la -
da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de
Ce a rá-Mi rim, Esta do do Rio Gran de do Nor te. 

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, em 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor   Edi son Lo bão,   Pre si den te  do  Se na do
Fe de ral, Inte ri no.
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Ata da 116ª Sessão Deliberativa Ordi ná ria
em 19 de setembro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Edi son Lo bão, Anto nio Car los Va la da res, Car los Wil son e Ade mir Andra de

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Álva ro Dias – 
Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Jú ni or –
Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por to – Bel lo
Par ga – Ber nar do Ca bral – Car los Be zer ra – Car los
Pa tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do Mal da ner –
Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar -
do Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Be zer ra
– Fer nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i -
tas Neto – Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge -
ral do Melo – Ger son Ca ma ta – Gil vam Bor ges – He -
lo í sa He le na – Hugo Na po leão – Ja der Bar ba lho –
Jef fer son Pe res – João Alber to Sou za – Jo nas Pi -
nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José Agri pi no – José
Alen car – José Co e lho – José Edu ar do Du tra – José 
Fo ga ça – Ju vên cio da Fon se ca – La u ro Cam pos –
Le o mar Qu in ta ni lha – Lind berg Cury – Lú cio Alcân -
ta ra – Lú dio Co e lho – Luiz Ota vio – Luiz Pon tes –
Ma gui to Vi le la – Ma ri na Sil va – Mar lu ce Pin to – Ma -
u ro Mi ran da – Mo re i ra Men des – Mo za ril do Ca val -
can ti – Na bor Jú ni or – Ney Su as su na – Nilo Te i xe i ra
Cam pos – Osmar Dias – Pa u lo Har tung – Pa u lo
Sou to – Pe dro Piva – Pe dro Si mon – Pe dro Ubi ra ja -
ra – Re nan Ca lhe i ros – Ri car do San tos – Ro ber to
Fre i re – Ro ber to Re quião – Ro ber to Sa tur ni no – Ro -
me ro Jucá – Ro meu Tuma – Ro nal do Cu nha Lima –
Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do – Te o tô nio Vi le -
la Fi lho – Tião Vi a na – Val mir Ama ral – Wal deck
Orne las – Wel ling ton Ro ber to.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Va la da -
res) – A lis ta de pre sen ça acu sa o com pa re ci men to
de 76 Srs. Se na do res. 

Está aber ta a ses são.
Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -

ba lhos.
Nos ter mos do Re que ri men to nº 299, de 2001, de

au to ria do Sr. Se na dor Luiz Otá vio e ou tros Sr. Se na do -
res, o tem po des ti na do aos ora do res da Hora do Expe -
di en te da pre sen te ses são será des ti na do a ho me na ge -

ar o Cí rio de Nos sa Se nho ra de Na za ré, que será re a -
li za do no se gun do do min go de ou tu bro de 2001

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra.

O PRESIDENTE (Anto nio Car los Va la da res) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, se hou ver pror ro ga ção na Hora do Expe -
di en te, peço a V. Exª que me ins cre va para uma co mu -
ni ca ção ina diá vel.

O PRESIDENTE (Anto nio Car los Va la da res) –
Na for ma re gi men tal, V. Exª já está ins cri to.

Con ce do a pa la vra ao pri me i ro ora dor ins cri to
na ho me na gem ao Cí rio de Nos sa Se nho ra de Na za -
ré, Se na dor Luiz Otá vio.

O SR. LUIZ OTÁVIO (Sem Par ti do – PA. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, pri me i ro que ro agra -
de cer a pre sen ça do re pre sen tan te do Go ver na dor de 
Bra sí lia, Jo a quim Ro riz, o pa ra en se e jor na lis ta Luiz
So la no. 

Antes de fa lar so bre o tema des ta ses são de ho -
me na gem, que ro di zer da di fi cul da de que ti ve mos
não só pe las vá ri as mu dan ças de ho rá rio como tam -
bém pela se qüên cia de vo ta ção de ma té ri as im por -
tan tes no Con gres so Na ci o nal, que foi con vo ca do ex -
tra or di na ri a men te hoje pela ma nhã.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a ses são
que se re a li za nes te mo men to no Se na do Fe de ral as -
su me fe i ção es pe ci al. O tem po dos ora do res está
des ti na do a ho me na ge ar o Cí rio de Nos sa Se nho ra
de Na za ré. Cou be tam bém a mim e à Ban ca da Fe de -
ral do meu Esta do, por meio dos Se na do res Ja der
Bar ba lho e Ade mir Andra de, re que rer tal hon ra ria, a
qual logo foi re fe ren da da por to dos os nos sos ilus tres
Pa res do Se na do da Re pú bli ca.

Tam bém re gis tro a pre sen ça da De pu ta da Fe -
de ral Alci o ne Bar ba lho, que vem tam bém abri lhan tar
esta ses são.
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Enten do tal ho me na gem como um tri bu to des ta
Casa e de seus lí di mos re pre sen tan tes à de vo ção e
re li gi o si da de do povo pa ra en se, que faz da ro ma ria a
ex pres são ma i or da sua fé àque la que é con si de ra da
a Mãe So be ra na e Se nho ra de to dos os cris tãos.

Pa re ce uma re dun dân cia ou um ple o nas mo di -
zer que se ini cia do iní cio. Mas, na ver da de, o que
que ro di zer é que o iní cio de meu pro nun ci a men to fala 
do iní cio do Cí rio de Na za ré e como tudo co me çou.
Para isso vou lhes con tar uma his tó ria acon te ci da lá
nos idos de 1700, nas pro xi mi da des do ri a cho que de -
sa gua va na es tra da do Ma ra nhão, em Be lém do Pará.

Con ta-se que um ca bo clo da re gião, de nome
Plá ci do, es tan do a ca çar nas ime di a ções do iga ra pé
Mu ru cu tu, pre mi a do pelo can sa ço e pelo ca lor, di ri -
giu-se às mar gens do iga ra pé onde atu al men te se en -
con tra uma tra ves sa que pas sa por trás da atu al Ba sí -
li ca de Na za ré. De bru çou-se para co lher o fres cor da
água e viu, en tre as pe dras che i as de lodo, a ima gem
da San ta. Era uma ré pli ca da es tá tua ori gi nal que se
en con tra em Por tu gal, es cul pi da em ma de i ra e com
apro xi ma da men te 28 cm de al tu ra. Des lum bra do com 
o acha do, le vou a ima gem para casa, im pro vi san do
um hu mil de al tar para ve ne rar a San ta. No dia se guin -
te, a ima gem de sa pa re ce ra de seu im pro vi sa do al tar.
Sur pre so, Plá ci do pôs-se a an dar pela es tra da e
quan do deu por si es ta va na mes ma be i ra de rio onde
acha ra a ima gem. E, sur pre sa ma i or, lá es ta va a San -
ta en tre as mes mas pe dras lo do sas. O ca bo clo tor nou 
a levá-la para a casa e as sim por mu i tas ou tras ve zes, 
e sem pre no dia se guin te do ocor ri do o fato se re pe tia: 
a es tá tua sem pre apa re cia no mes mo iga ra pé. Sa be -
dor do fato, o go ver na dor man dou le var a ima gem
para o pa lá cio, man ten do-a sob se ve ra vi gi lân cia.
Sem que se pu des se ex pli car, na ma nhã se guin te, a
San ta vol ta ra ao seu ni cho pri mi ti vo. Os de vo tos, en -
tão, en ten de ram que o de se jo da San ta era fi car às
mar gens do Mu ru cu tu. E lá cons tru í ram a pri me i ra er -
mi da, sen do, de po is, cons tru í da, no mes mo lo cal, a
atu al Ba sí li ca de Na za ré. Des de en tão, o povo in vo ca
as bên çãos da San ta e lhe atri bui o re ce bi men to de
mu i tas gra ças. 

Esse, na ver da de, é o se gun do mi la gre da San -
ta. O pri me i ro se deu em ter ras por tu gue sas, no lon -
gín quo sé cu lo XII. Con ta-se que, numa ma nhã de se -
tem bro de 1182, es ta va D. Fuas Rou pi nho, ami go de
Rei Afon so Hen ri que, a ca çar. Em per se gui ção a uma
pre sa, per deu o con tro le das ré de as de seu ca va lo,
que dis pa rou des con tro la do rumo a um abis mo. De -
ses pe ra do com a di vi são da mor te imi nen te, D. Fuas
im plo rou à Vir gem de Na za ré am pa ro e pro te ção, ex -
cla man do: ”Se nho ra, va lei-me!“ No mes mo ins tan te, o 

ca va lo es tan cou com ím pe to, cra van do as pa tas tra -
se i ras nas pe dras e pon do a sal vo o ca va le i ro. A caça
e os ca chor ros des pen ca ram no pre ci pí cio. A par tir
des se acon te ci men to, o fi dal go man dou er guer, no lo -
cal, uma ca pe la para a Vir gem de Na za ré, ele va da,
sé cu los de po is, à con di ção de ma triz. Des de en tão,
os por tu gue ses re ve ren ci am Nos sa Se nho ra de Na -
za ré, sem pre em 14 de se tem bro.

Se rão es sas his tó ri as fun da das em fa tos re a is
ou são mero fru to ima gi ná rio po pu lar, so bre vi vi do
com len das e nar ra ti vas poé ti cas? A ques tão, Se nho -
ras e Se nho res, é de so me nos im por tân cia para to -
dos, para mim, es pe ci al men te nes te mo men to. O que
mais im por ta – e é real, vi sí vel e con cre ta – é a fé e a
de vo ção que o povo pa ra en se de vo ta à sua San ta,
não só na épo ca do Cí rio de Na za ré, mas em to dos os 
dias do ano. 

Devo di zer, con tu do, que é no tá vel na his tó ria do 
ca bo clo Plá ci do o fato de ela ter cer ca do a gê ne se da
de vo ção pa ra en se à Vir gem de Na za ré de uma aura
de ter nu ra e sim pli ci da de. Len da e fa tos se en tre la -
çam, mes clam e cons tróem uma cor ren te de fé, que
ex plo de na pa i xão avas sa la do ra do Cí rio, que en vol -
ve, do mi na e ca ti va co ra ções e men tes. Digo isso por -
que, na ver da de, fo ram os mis si o ná ri os je su í tas que
trou xe ram para o solo ama zô ni co o cul to a Nos sa Se -
nho ra de Na za ré. Isso se deu quan do ali se es ta be le -
ce ram, por vol ta de 1653, e fun da ram a ci da de de Vi -
gia, no Pará. Por tan to, ao con trá rio de Vi gia, onde a
ve ne ra ção à San ta foi in cul ca da pela ca te que se je su í -
ta, em Be lém, ela nas ce da sin ge la his tó ria de Plá ci do 
e seu pre ci o so acha do. Isso de mons tra que a fé, Sr.
Pre si den te, não pre ci sa de fa us tos e lu xos para nas -
cer no co ra ção dos ho mens.

A ro ma ria do Cí rio, por sua vez, tem iní cio, se -
gun do os re la tos, em 1793. Nes se ano, o Bis po do
Pará, D. João Evan ge lis ta, en vi ou a es tá tua para res -
ta u ra ção em Por tu gal. Seu re tor no ocor reu em ou tu -
bro des se mes mo ano, e a San ta foi con du zi da pe las
ruas de Be lém em ro ma ria, acom pa nha da pelo Bis po, 
Go ver na dor, a tro pa e os fiéis. Essa pro cis são é con si -
de ra da como o pri me i ro Cí rio au tên ti co.

O Cí rio so freu mo di fi ca ções ao lon go do tem po,
mas a mo vi men ta ção da ima gem por oca sião do Cí rio 
re pro duz, de for ma sim bó li ca, o mi la gre de tre zen tos
anos atrás quan do a San ta tras la da da do seu lu gar de 
apa re ci men to sem pre apa re cia na mes ma ca vi da de
das pe dras em que fora des co ber ta. Esse tra je to se
re pe te todo ano, em três mo men tos: a Tras la da ção, o
Cí rio e o Re cí rio. 

Qu e ro fa lar um pou co de cada uma des sas oca -
siões como for ma de exal tar, por mi nha fala, toda a
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gran di o si da de da Ro ma ria de Nos sa Se nho ra de Na -
za ré. Meus des ti na tá ri os pre fe ren ci a is, nes te mo men -
to, são to dos aque les que nun ca ti ve ram opor tu ni da -
de de com pa re cer ao Cí rio, que nun ca vi ram ima gens
de sua ocor rên cia na te le vi são ou dele não ti ve ram
no tí ci as em jor na is e re vis tas. Per do em-me os que,
nes te ple ná rio ou di an te da nos sa rá dio e da nos sa te -
le vi são, se en fa da rem com o re la to – por lhes ser por
de ma is co nhe ci da – a mais cara e mais ecu mê ni ca
de vo ção re li gi o sa ama zô ni ca. Pro me to que o fa rei
com a bre vi da de pos sí vel. 

O Cí rio dura 15 dias e tam bém é co nhe ci do
como o Na tal do pa ra en se, pois a fes ta de fé em ho -
me na gem à Vir gem de Na za ré é tam bém uma con fra -
ter ni za ção da fa mí lia pa ra en se, ten do em vis ta que,
de vi do prin ci pal men te aos ro me i ros que che gam do
in te ri or para fi car em ca sas de pa ren tes, no dia do Cí -
rio a po pu la ção de Be lém pra ti ca men te do bra! 

A fes ta co me ça ain da an tes das pro cis sões,
com a che ga da des ses ro me i ros, tra zen do, mu i tas ve -
zes, o pato, o tu cu pi e a fo lha da man di o ca, que se rão
le va dos à mesa no tra di ci o nal e fes ti vo al mo ço do Cí -
rio, sob as for mas dos pra tos tí pi cos da de li ci o sa cu li -
ná ria pa ra en se: o pato no tu cu pi e a ma ni ço ba. 

Na no i te de sex ta-fe i ra, an te vés pe ra da gran de
pro cis são, o ar ce bis po me tro po li ta no de Be lém pro -
mo ve a aber tu ra ofi ci al da qua dra na za re na ao pre si -
dir a ce ri mô nia que ina u gu ra o ci clo da fes ti vi da de. É
ina u gu ra da a ilu mi na ção da Ba sí li ca de Na za ré, que é 
en fe i ta da com todo o es plen dor de lu zes a lhe tra çar o 
con tor no, es pe ci al men te para o pe río do do Cí rio, a
ilu mi na ção dos ar cos que de li mi tam o qua dri lá te ro da
Ba sí li ca e a fe i ra do Cí rio.

Na no i te de sá ba do, vés pe ra do Cí rio, ocor re a
Tras la da ção, sen do uma ré pli ca da ima gem acha da
por Plá ci do le va da por mi lha res de fiéis da Ca pe la do
Co lé gio Gen til Bit ten court, em Na za ré, até a Ca te dral
Me tro po li ta na, na Ci da de Ve lha. Essa é uma das mais 
be las pro cis sões no tur nas de que se tem no tí cia, com 
a ber lin da da Vir gem in ten sa men te ilu mi na da, des ta -
can do-se so bre a mas sa de fiéis que a con du zem, em 
meio a ora ções e cân ti cos. Re pa rem, Srªs e Srs. Se -
na do res, que, ao fa zer o ca mi nho in ver so ao do Cí rio,
a pro cis são da Tras la da ção as su me sim bo lo gia pró -
pria, que faz re vi ver a his tó ria do des co bri men to da
es tá tua da San ta e de seu re tor no ao lo cal do acha do.

No dia se guin te, sem pre no se gun do do min go
do mês de ou tu bro, a ci da de acor da an tes do sol nas -
cer e se pre pa ra para o gran de acon te ci men to re li gi o -
so e fes ti vo do povo pa ra en se. Esse é o dia do Cí rio,
da ma jes to sa pro cis são que, sa in do da Ca te dral, con -

du zi rá a ima gem da mi la gro sa San ta até o lar go onde
se si tua a Ba sí li ca de Nos sa Se nho ra de Na za ré.

O per cur so, com qua tro qui lô me tros e meio de
ex ten são, é per cor ri do em cer ca de qua tro a até nove
ho ras e acom pa nha do por cer ca de 1 mi lhão de fiéis.
Bem cedo, as pes so as vão se di ri gin do para as ruas
do tra je to do Cí rio – umas oran do, ou tras en to an do hi -
nos re li gi o sos, ou tras ain da re zan do ter ços... For -
mam-se pela ci da de toda pe que nos cor te jos a ver ter
para um mes mo sí tio. Quem vê do alto essa mo vi -
men ta ção do povo não pode de i xar de com pa rá-la a
ri a chos e iga ra pés cor ren do para um mes mo rio, de -
sa guan do nele seu ca u dal de água ou gen te.

Em pou co tem po, mi lha res de pes so as for mam
uma mas sa com pac ta a acom pa nhar a ro ma ria, en -
quan to ou tras mi lha res se es pa lham pe las ruas de
Be lém, ao lon go do tra je to da pro cis são, num es pe tá -
cu lo im pres si o nan te de fer vor e de vo ção. Ento an do
cân ti cos e ele van do pre ces aos céus, pre sos à cor da
que leva a ber lin da com a San ta ou afas ta dos dela,
nas cal ça das, ja ne las, sa ca das dos edi fí ci os, nos pa -
lan ques e ar qui ban ca das, ou vin do pelo rá dio ou as -
sis tin do pela te le vi são, são to dos to ma dos por um ele -
va do sen ti men to de exal ta ção cris tã que inun da seus
co ra ções de fé, ca ri da de e amor ao pró xi mo. É unâ ni -
me, em to dos eles, o de sa bro char da es pe ran ça num
ama nhã mais ven tu ro so e ple no das bên çãos que so -
bre ele der ra ma rá a Mãe Su pre ma, Nos sa Se nho ra
de Na za ré.

Na pro cis são, a ima gem da San ta se gue numa
ber lin da ri ca men te or na da com flo res na tu ra is. À sua
pas sa gem, de vo tos cho ram, er guem os bra ços, ajo e -
lham-se, apla u dem como se qui ses sem trans mi tir
seus sen ti men tos à San ta, com os sen ti dos da lin gua -
gem ges tu al e cor po ral.

Numa ma ni fes ta ção de mag na gran de za como
é o Cí rio, com con tri bu i ção po pu lar de va ri a da or dem,
é de se es pe rar que a di men são sim bó li ca ocor ra em
alto grau. Vá ri os são os ob je tos sim bó li cos pre sen tes
à ro ma ria. Os car ros de re co lhi men to de pro mes sas
le vam ob je tos que sim bo li zam pe di dos ou re tra tam o
agra de ci men to por uma gra ça al can ça da, como
ex-vo tos. As ve las, em gran de nú me ro, sim bo li zam a
luz da alma que se ele va aos céus. Cen te nas de ro -
me i ros acom pa nham a pro cis são pa gan do suas pro -
mes sas, po den do ser ob ser va das as re pre sen ta ções
das gra ças al can ça das, como: ca si nhas de ma de i ra
re pre sen tan do o so nho da casa pró pria re a li za do,
mol des em cera de mem bros do cor po, re pre sen tan -
do a sa ú de re cu pe ra da, etc...

A for ma de pa gar pro mes sas mais co nhe ci da é
acom pa nhar o Cí rio na cor da. A cor da é um gros so
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tran ça do de si sal, com qua tro cen tos me tros de com -
pri men to, à qual in cri vel men te se agar ram mi lha res
de ro me i ros, numa dis pu ta de fé que for ma uma mu -
ra lha hu ma na ao re dor da ber lin da, onde a cor da é
ata da, re pre sen tan do as sim o con ta to do pro mes se i -
ro com sua San ta.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. LUIZ OTÁVIO (Sem Par ti do – PA) – Pois
não, Se na dor Ber nar do Ca bral. É uma hon ra para
mim mu i to gran de ou vir o re pre sen tan te do que ri do
Esta do do Ama zo nas.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Se na dor
Luiz Otá vio, em pri me i ro lu gar peço-lhe des cul pas por 
es tar in ter rom pen do um dis cur so que, além de den so, 
tem uma li ne a ri da de his tó ri ca ab so lu ta men te cor re ta.
V. Exª de mons tra que a pe re gri na ção re a li za da no Cí -
rio de Na za ré trans for ma cada ro me i ro em men sa ge i -
ro da fé. Veja a co in ci dên cia: V. Exª é do Esta do do
Pará, a Pre si dên cia da Casa está sen do exer ci da no
mo men to por um Se na dor do Pará e, no ple ná rio, en -
con tra-se pre sen te a De pu ta da Elci o ne Bar ba lho,
tam bém do Esta do do Pará. Por tan to, o Pará hoje
pres ta uma ho me na gem, por in ter mé dio da voz de V.
Exª, que en cur ta a dis tân cia do ex tre mo nor te, para
mos trar ao País o que é a fé, a re li gião de um povo.
Gos ta ria de re ves tir este meu apar te de pro fun da so li -
da ri e da de a V. Exª e di zer-lhe que, se me per mi te,
gos ta ria de subs cre ver o seu dis cur so, apla u di-lo pelo 
que ele está re pre sen tan do.

O SR. LUIZ OTÁVIO (Sem Par ti do – PA) – Agra -
de ço a ma ni fes ta ção de V. Exª e in si ro o seu apar te
em meu pro nun ci a men to.

Con ti nu an do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, vis ta do alto, a cor da ser pen te ia num vai-e-vem 
on du lan te, mo vi men tan do a gros sa mas sa de pes so -
as agar ra das nela, em es pe tá cu lo de gran de for ça
mís ti ca. Vis ta de per to, são pes so as co la das umas às
ou tras, mãos cris pa das, mús cu los re te sa dos, pés
des cal ços, os cor pos ba nha dos de suor. Alguém já
viu nes sa ima gem a re pre sen ta ção de um cor dão um -
bi li cal a unir os fi lhos à Mãe Su pre ma. Para ou tros, é a 
re pre sen ta ção pun gen te da so li da ri e da de a unir mi -
lha res de anô ni mos numa mes ma ex pres são de fé. 

Para os de vo tos, cre io que é o mo men to su bli me 
em que se al can ça o ele va do sig ni fi ca do da pa la vra
”re li gião“, que vem do la tim re li ga re, que quer di zer
”unir, atar de novo“. Os que se gu ram a cor da sen -
tem-se li ga dos, uni dos, ata dos ao trans cen den tal, ao
san ti fi ca do, ao di vi no. Aliás, o Cí rio, como fes ta re li gi -
o sa, cum pre exa ta men te o sen ti do eti mo ló gi co da pa -

la vra ”re li gião“. Nes se sen ti do, a cor da é ob je to de
ma i or va lor sim bó li co.

O en cer ra men to dos fes te jos ocor re após o
quar to do min go do mês, quan do se dá a pro cis são de
re tor no, cha ma da Re cí rio. A ima gem da San ta é de -
vol vi da ao seu ni cho na Ca pe la do Co lé gio Gen til Bit -
ten court e ali fica até o pró xi mo Cí rio. 

Além da Tras la da ção, do Cí rio e do Re cí rio,
ocor rem ou tras ho me na gens à Vir gem de Na za ré.

Na sex ta-fe i ra, an te vés pe ra do Cí rio, a ima gem
é le va da em pro cis são para Ana nin de ua. No sá ba do
pela ma nhã, acon te ce a pro cis são ro do viá ria, quan do 
ca mi nho ne i ros acom pa nham a ima gem até Ico a ra ci.
Em se gui da, após a ce le bra ção de mis sa no tra pi che
da vila, a ima gem re tor na em pro cis são flu vi al ao por -
to de Be lém, acom pa nha da por cen te nas de em bar -
ca ções. Da es ca di nha do cais do por to de Be lém a
ima gem é pre ce di da por uma pro cis são de mo to que i -
ros que ser vem de ba te do res ao car ro que con duz a
ima gem até o Co lé gio Gen til Bit ten court, de onde, à
no i te, des lo ca-se para a Tras la da ção. 

Ain da na tar de de sá ba do ocor re um dos even -
tos mais mar can tes, quan do a di re to ria da fes ta – pa -
ro qui a nos en car re ga dos de toda a or ga ni za ção do Cí -
rio – re a li za a des ci da da ima gem acha da por Plá ci do, 
de seu ni cho para a ber lin da no al tar da Ba sí li ca de
Nos sa Se nho ra de Na za ré, fi can do, as sim, pró xi ma
aos fiéis du ran te a quin ze na do Cí rio; no mo men to da
des ci da da ima gem da San ta de seu al tar, to dos os
pre sen tes são to ma dos por um pro fun do sen ti men to
de re ve rên cia e ado ra ção; com os co ra ções con tri tos
e a alma em jú bi lo, os fiéis di ri gem pre ces a Nos sa
Se nho ra e in vo cam sua in ter ces são jun to a Deus. 

No ter ce i ro do min go de ou tu bro ocor re ain da o
Cí rio das cri an ças.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Cí rio
não de i xa de ser uma gran de ex pres são de cul tu ra de
um povo que va lo ri za a sua tra di ção re vi ven do os
seus va lo res tí pi cos, va lo ri zan do aqui lo que é: uma
mis tu ra de povo da flo res ta guer re i ro e va len te com o
povo de além-mar, re li gi o so e per se ve ran te.

Mas o Cí rio não é ape nas cul tu ra. Aci ma de tudo 
é re li gi o si da de que aflo ra nas pe re gri na ções de pre -
pa ra ção, nas ro ma ri as e nas pro cis sões na za re nas. É
a fé que ex plo de nos co ra ções, ali men ta da to dos os
anos pe los fes te jos na za re nos e que é, de cer ta for -
ma, ex pres sa por sím bo los que con du zem a re fle xões 
das mais va ri a das. 

As cri an ças ves ti das de an jos re pre sen tam a
má xi ma cris tã ”só en tra no céu quem for igual às cri -
an ci nhas“, logo, ma ni fes tam a bus ca da hu mil da de,
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da pu re za e da pe que nez. As ofer tas de cera, de mi ri -
ti, que re pre sen tam casa, ór gãos, bar cos, gra ças al -
can ça das va riá ve is, sim bo li zam o po der de Deus e da 
pró pria Vir gem Ma ria, me di a do ra das gra ças. Re pre -
sen tam tam bém as di fi cul da des de mu i tas pes so as
em con se guir aqui lo que lhes é de di re i to ci vil: mo ra -
dia, aces so à sa ú de, de que não se be ne fi ci am. A
tran subs tan ci a ção da cor da, que de i xa de ser ape nas
um cabo de fios uni dos e tran ça dos en tre si para se
tor nar um imen so cor dão um bi li cal, as pe ni tên ci as e
sa cri fí ci os, re fle tin do aqui lo que de fato so mos: pe re -
gri nos des te mun do, su cum bí ve is a do en ças, an gús ti -
as e que, ca mi nhan tes, ”to ma mos nos sa cruz“, bro -
tan do so li da ri e da de e ca ri nho com os ou tros ir mãos
ca mi nhan tes. 

Por fim, a su bli me vi são da ber lin da é a tão al -
me ja da e es plen do ro sa ima gem que todo cris tão pre -
ten de ter: nos sa che ga da ao pa ra í so, onde a Vir gem
nos re ce be rá de bra ços aber tos, glo ri o sa e ra di an te
do po der de seu fi lho, com amor ma ter nal. ”No céu, no 
céu, com mi nha mãe es ta rei...“ Daí o êx ta se, a pre -
sen ça sen sí vel de Ma ria, a co mu nhão es pi ri tu al, que
dá novo alen to à alma. Daí o mer gu lho em nós mes -
mos, do qual aflo ram as lá gri mas.

O Cí rio de Na za ré traz ain da a cada pa ra en se, e
a to dos aque les que ver da de i ra men te o com pre en -
dem, a mis são de cons tru ir um mun do em que to dos
se re mos mais res pe i ta do res e res pe i ta dos, por amor
a Deus e à Vir gem, se re mos so li dá ri os com to dos
aque les que es tão nas ”cor das da vida“, da re mos
água àque les ”que têm sede de jus ti ça“, se re mos
hos pi ta le i ros e ca ri do sos como so mos com os pa ren -
tes que vêm para o Cí rio, não te re mos me dos nem
fra que zas, por que sa be mos que há uma mãe sem pre
co nos co, e a pre sen ça de Ma ria será tão sen ti da
como quan do avis ta mos sua ber lin da. 

Nes se tem po, o Cí rio não ocor re rá mais ape nas
no se gun do do min go de ou tu bro; o Cí rio será todo dia
e, con ti nu a men te, es ta rá ocor ren do em nós.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, es ta mos
em me a dos de se tem bro. Em pou cas se ma nas, che -
ga re mos à aber tu ra das fes ti vi da des do Cí rio de
2001. Será o pri me i ro do novo sé cu lo. No ano pas sa -
do, as co me mo ra ções en vol ve ram vá ri os nú me ros re -
don dos: os 2000 anos de nas ci men to de Je sus Cris to; 
os 500 anos de evan ge li za ção do Bra sil; os 300 anos
em que o ca bo clo Plá ci do en con trou a ima gem de
Nos sa Se nho ra de Na za ré e, mais ain da, os 50 anos
da or de na ção sa cer do tal de Dom Vi cen te Jo a quim
Zico, Arce bis po Me tro po li ta no de Be lém.

Ao men ci o nar o nome de Dom Vi cen te Zico,
faço, com mu i ta sa tis fa ção, um bre ve pa rên te se no

rumo des te pro nun ci a men to para lhe ren der ho me na -
gem, não ape nas de um Se na dor da Re pú bli ca, mas,
de modo par ti cu lar, de um pa ra en se que o ad mi ra por
tudo o que fez em seus 51 anos de vida sa cer do tal, a
se rem com ple ta dos no pró xi mo dia 22 de ou tu bro, em 
ple na quin ze na das fes ti vi da des do nos so Cí rio. –
Nos so Arce bis po é ca ri nho sa men te cha ma do pelo
povo de Dom Zico. Não é di fí cil en ten der por quê. De
fala fá cil e man sa, a to dos Dom Zico tra ta com a mes -
ma cor te sia, seja rico ou po bre, pes soa do povo ou
au to ri da de, re li gi o so ou ateu. Ele é o que se cha ma
ver da de i ra men te de pas tor, sem pre afe tu o sa men te
cer ca do por suas ove lhas.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro re -
gis trar aqui tam bém a pre sen ça no ple ná rio do ilus tre
Se na dor Ja der Bar ba lho, do meu que ri do Pará.

Dom Vi cen te Zico im pri miu à ar qui di o ce se,
quan do as su miu seu pos to, nova fe i ção pas to ral, na
qual se des ta ca a des cen tra li za ção que pro mo veu em 
seu ter ri tó rio epis co pal para dar flu xo mais li vre às ini -
ci a ti vas pas to ra is. Em sua ad mi nis tra ção, Dom Zico
cri ou vá ri as pa ró qui as; igre jas fo ram cons tru í das e
ou tras re for ma das; foi cri a da a Fun da ção Na za ré de
Co mu ni ca ção; em par ce ria com o Esta do, foi ins ti tu í -
do o Mu seu de Arte Sa cra; ele ain da in cen ti vou a cri a -
ção do Cen tro da Cul tu ra e For ma ção Cris tã, um mo -
der no com ple xo para aten der às vá ri as ne ces si da des 
da ar qui di o ce se.

Enfim, Sr. Pre si den te, sei que é di fí cil afir mar,
mas o Arce bis po Dom Zico é, em Be lém, uma una ni -
mi da de; e não das bur ras, mas una ni mi da de das pes -
so as in te li gen tes, sen sí ve is e pers pi ca zes.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, es pe ro
não ter can sa do V. Exªs com as ce nas que re tra tei do
Cí rio de Na za ré de Be lém. Foi ine vi tá vel ter sido eu to -
ma do pelo en tu si as mo e pelo ar re ba ta men to ao fa lar
das ima gens do Cí rio. Ape nas re lem brar ce nas dos
Cí ri os de que par ti ci pei – acre di tem V. Exªs – é o bas -
tan te para des per tar em mim e fa zer re vi ver a emo ção 
da que les mo men tos.

O Sr. Ja der Bar ba lho (PMDB – PA) – V. Exª me
per mi te um apar te?

O SR. LUIZ OTÁVIO (Sem Par ti do – PA) – Com
mu i ta hon ra, Se na dor Ja der Bar ba lho.

O Sr. Ja der Bar ba lho (PMDB – PA) – Se na dor
Luiz Otá vio, com este apar te eu gos ta ria de in cor po -
rar as mi nhas pa la vras à ma ni fes ta ção de V. Exª, que,
com mu i ta pre ci são, re tra ta o sen ti men to de fé, de de -
vo ção do povo pa ra en se a Nos sa Se nho ra de Na za ré. 
So men te os que são do Pará ou os que ti ve ram a
opor tu ni da de de tes te mu nhar o que ocor re no se gun -
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do do min go de ou tu bro é que po dem en ten der a ma -
ni fes ta ção a que V. Exª se re fe re com tan to bri lho, que
é de fé e tam bém de cul tu ra do povo do nos so Esta do. 
Por isso mes mo, vim ao ple ná rio. Não vou à tri bu na fa -
zer um dis cur so tam bém, por que en ten do que o pro -
nun ci a men to de V. Exª é com ple to e re tra ta efe ti va -
men te o que é aque la mul ti dão. A im pres são que se
tem é a de que o povo todo saiu às ruas, seja do in te ri -
or ou da ca pi tal, para se unir na que le mo men to de fé.
Essa fes ta faz par te não ape nas da fé do povo pa ra -
en se, mas tam bém da nos sa his tó ria. Quem qui ser
tra tar do Pará ine vi ta vel men te terá que tra tar da fes ta
de Nos sa Se nho ra de Na za ré. Os meus cum pri men -
tos pelo pro nun ci a men to de V. Exª nes te mo men to em 
que o mun do todo se de ba te, de po is do epi só dio
ocor ri do em Nova Ior que, que está re la ci o na do à fé e
a to das as de sin te li gên ci as que ocor rem no mun do,
in clu si ve vin cu la das à fé. Assis te-se à vi o lên cia na
Irlan da do Nor te, por que de fen dem um mes mo Deus,
e aque le é um povo de es tá gio cul tu ral con si de ra do
ele va do. No en tan to, ali co me tem-se as ma i o res vi o -
lên ci as, como as que se anun ci am para o Ori en te Mé -
dio, com a con ti nu i da de de tan to de sa mor. A vin da de
V. Exª à tri bu na para fa lar des sa ma ni fes ta ção de fé
do povo do Pará, cre io que, aci ma de tudo, é uma con -
vo ca ção ao amor, é uma con vo ca ção à fé. Por isso, os 
meus cum pri men tos a V. Exª, ex ten si vos tam bém às
con si de ra ções que faz a Dom Vi cen te Jo a quim Zico.
Efe ti va men te é um pri vi lé gio para nós, do Pará, ter um 
Arce bis po com a sua qua li da de in te lec tu al e com o
seu ca rá ter. Por tan to, Se na dor Luiz Otá vio, no mo -
men to em que te mos o pri vi lé gio de par ti ci par des ta
ses são, que está sen do pre si di da pelo nos so ou tro
com pa nhe i ro in te gran te da re pre sen ta ção do Pará,
que é o Se na dor Ade mir Andra de, peço per mis são a
V. Exª e peço li cen ça ao povo do Pará para que este
meu apar te seja con si de ra do um dis cur so, ao en cam -
par as be las con si de ra ções que V. Exª es ta rá fa zen do.

O SR. LUIZ OTÁVIO (Sem Par ti do – PA) – Com
cer te za, Se na dor Ja der Bar ba lho. Ace i to a sua so li da -
ri e da de, a sua con si de ra ção, o seu res pe i to por to dos
nós pa ra en ses nes te mo men to e in si ro no meu pro -
nun ci a men to o seu apar te.

Esta rei em Be lém, Sr. Pre si den te, no pró xi mo
mês, para par ti ci par do pri me i ro Cí rio do mi lê nio.
Esta rei acom pa nhan do a ma i or ro ma ria do Bra sil e,
além de mi nhas pre ces par ti cu la res, es ta rei di ri gin do
à Nos sa Se nho ra de Na za ré um fer vo ro so pe di do
para que con ti nue ilu mi nan do a vi são das au to ri da des 
pa ra en ses e de seu atu al Go ver na dor, Almir Ga bri el,
meu com pa nhe i ro de lon ga data, para que con du zam

os des ti nos do Pará e de seu povo pelo ca mi nho da
so li da ri e da de, da jus ti ça e da paz so ci al.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do a to dos. (Pal mas)

Du ran te o dis cur so do Sr. Luiz Otá vio,
o Sr. Anto nio Car los Va la da res, 2º Vice-Pre -
si den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que 
é ocu pa da pelo Sr. Ade mir Andra de.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Car los Pa tro cí nio, ao tem -
po em que re gis tro a pre sen ça do De pu ta do Ze nal do
Cou ti nho.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (Sem Par ti do –
TO. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as
gran des ma ni fes ta ções de re li gi o si da de po pu lar, na
sim pli ci da de apa ren te que es con de den sa com ple xi -
da de sim bó li ca, são as me lho res vias para o en ten di -
men to da alma pro fun da de um povo.

É nes ses lu ga res e nes sas oca siões que a ro ti -
na dos dias co muns é in ter rom pi da. Pela re pe ti ção de
um ri tu al, trans mi ti do de ge ra ção a ge ra ção, é res ta -
be le ci do um elo com o atem po ral, elo que dá sen ti do
e sig ni fi ca ção à pró pria vida. É nes sas oca siões – eu
di zia – que o ho mem cos mo po li ta e glo ba li za do pode
ter um vis lum bre da cos mo vi são pe cu li ar à gen te do
povo, uma vi são das pes so as sim ples e des pos su í -
das, ex clu í das da pre ten sa ins tru ção uni ver sa lis ta
que é a nos sa.

No Bra sil, País de in ten sos con tras tes so ci o cul -
tu ra is, esse vis lum bre ca u sa sem pre uma im pres são
ví vi da. Di an te das ce le bra ções, nós, bra si le i ros por ta -
do res da ci ta da cul tu ra uni ver sal, não so mos di fe ren -
tes dos es tran ge i ros, que as sis tem a tudo, to ma dos
de es pan to an tro po ló gi co. Isso é par ti cu lar men te ver -
da de i ro para os nos sos com pa tri o tas ori un dos de ou -
tras re giões, mais alhe a dos que são às for mas es pe -
cí fi cas que as su me, em cada lo cal, a sín cre se do ca -
to li cis mo eu ro peu com cos tu mes an ces tra is, in dí ge -
nas e afri ca nos.

O Cí rio de Nos sa Se nho ra de Na za ré de Be lém
do Pará, a ma i or ex pres são po pu lar de re li gi o si da de
da Ama zô nia e do Bra sil, é um des ses mo men tos e lu -
ga res em que po de mos son dar a alma do nos so povo. 
No Cí rio, re ve la-se a es pon tâ nea ma ni fes ta ção co le ti -
va da que la cos mo vi são se gun do a qual o má gi co e o
mis te ri o so são for ças vi vas, pre sen tes e atu an tes. É
uma vi são tão for te e tão atem po ral, que te re mos,
nes te ano de 2001, a sua du cen té si ma oi ta va edi ção,
a ocor rer na data que a tra di ção de ci diu con sa grar: o
se gun do do min go de ou tu bro.
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Sim, foi no ano re mo to de 1793 que o Go ver na -
dor da Pro vín cia do Grão-Pará, Fran cis co de Sou za
Cou ti nho, re sol veu tor nar ofi ci a is as pro cis sões à er -
mi da da mata do Utin ga, en tão nas cer ca ni as da Be -
lém. Lá ha via uma ima gem da Se nho ra de Na za ré,
idên ti ca àque la exis ten te em Por to de Mós, na Estre -
ma du ra, já en tão ob je to de de vo ção por par te dos
por tu gue ses, ima gem vo ti va ao mi la gre ocor ri do em
se tem bro de 1182, ao al ca i de D. Fuas Rou pi nho, sal -
vo pela in vo ca ção da Vir gem de se pre ci pi tar, com ca -
va lo e tudo, do pe nhas co ao mar.

O ar ra bal de da ca pi tal pa ra en se te ria sido o sí tio 
de novo mi la gre: a ima gem, en con tra da em 1700 pelo
ca bo clo José de Sou za Plá ci do, às mar gens de um
iga ra pé, re tor na va inex pli ca vel men te ao pon to ori gi -
nal sem pre que dali era le va da. Em uma des sas ve -
zes, ain da no sé cu lo XVIII, te ria para lá re tor na do
ape sar de cer ca da por for te guar da no pa lá cio do Go -
ver na dor. Esse mi la gre do re tor no da ima gem é re pe -
ti do to dos os anos na ce le bra ção do Cí rio de Na za ré,
como sím bo lo da ade são co le ti va à von ta de de Ma ria
de ali per ma ne cer.

A Ba sí li ca de Nos sa Se nho ra de Na za ré, des ti -
no da pro cis são, atu al men te em po si ção bem cen tral
em Be lém, en con tra-se pre ci sa men te no lo cal onde a
ima gem, se gun do a tra di ção, foi en con tra da. O cor te -
jo par te da Sé de Be lém, no ba ir ro da Ci da de Ve lha,
bem em fren te ao for te da fun da ção da ci da de, e se -
gue por cer ca de três qui lô me tros até o Lar go de Na -
za ré, onde fica a Ba sí li ca.

O de cre to de Sou za Cou ti nho de ter mi na va ain -
da ou tra das tra di ções li ga das ao Cí rio de Na za ré: o
es ta be le ci men to de uma fe i ra no lar go da er mi da. Ain -
da hoje, o Lar go de Na za ré, du ran te a qua dra do Cí -
rio, é to ma do por bar ra cas, for man do um ar ra i al fes ti -
vo. Ali, o ci da dão e o tu ris ta po dem de gus tar os pra tos 
da va ri a da e rica cu li ná ria tí pi ca da re gião, su pe ri or,
se gun do al guns re fi na dos gour mets, à afa ma da co -
mi da ba i a na. Ali, o vi si tan te pode co nhe cer todo tipo
de pro du to do ar te sa na to ama zô ni co. Ali, as cri an ças
po dem brin car nos car ros séis e se far tar dos do ces e
gu lo se i mas tam bém tí pi cos.

Para o be le nen se, e tam bém para as po pu la -
ções ri be i ri nhas da re gião, o Cí rio de Na za ré é o pon -
to má xi mo do ca len dá rio, é fi gu ra, em im por tân cia,
aci ma até mes mo das fes tas da Pás coa ou do Na tal,
que, no ca len dá rio li túr gi co ofi ci al da Igre ja Ca tó li ca,
ba li zam toda a vida es pi ri tu al cris tã. Este é, de fato, o
tra ço fun da men tal do Cí rio: seu ca rá ter de fes ta do
povo. Sua his tó ria, de du zen tos anos, é mar ca da por
re i te ra das e in fru tí fe ras ten ta ti vas, da par te do ar ce -
bis pa do, de ex pur gar a pro cis são de seus as pec tos

pa gãos, que tol da ri am, se gun do as au to ri da des, a pu -
re za es pi ri tu al da fes ta.

Nada dis so adi an tou: o povo ven ceu to das as
dis pu tas, im pôs seu modo de ser e de ce le brar, sua vi -
são de mun do, sua es pi ri tu a li da de toda pró pria – es -
pi ri tu a li da de, é cer to, sem ma nu al de cul to, sem ro te i -
ro es cri to dos ri tos, mas pre ser va da pela tra di ção do
sen tir e do fa zer.

Tra di ções como a do car ro dos mi la gres – onde
se de po si tam os ex-vo tos –, como a do bar co da ma -
ru ja da ou como a das cri an ças ves ti das de anjo con ti -
nu a rão a le var, pe los anos e anos a vir, a es pe ci al re -
la ção de nos so povo com o trans cen den te. E não é
pos sí vel de i xar de men ci o nar es pe ci al men te a cor da,
aque la im pres si o nan te cor da que pu xam os pro mes -
se i ros mais ar do ro sos, os de de vo ção mais exal ta da.
Ou tros se pos tam ao lon go do per cur so, com gar ra -
fões de água, para sa ci ar a ter rí vel sede da que les que 
se gu ram a cor da, ca u sa da pelo es for ço e pelo ca lor
úmi do do cli ma equa to ri al de Be lém do Pará.

Para as fa mí li as de to dos os ní ve is so ci a is, o Cí -
rio é a oca sião de re u nião di an te da mais far ta das
me sas, co ber ta de igua ri as da que la ex tra or di ná ria
cu li ná ria pa ra en se. Nes se dia, as ri xas, as in tri gas fa -
mi li a res são es que ci das, e to dos se re con ci li am na
ale gria que con ta gia até os tu ris tas, que não co nhe -
cem e não apre en dem, em sua to ta li da de, o sen ti do
de tão gran de ce le bra ção. Te mos ali, para em pre gar
ou tra vez a pa la vra, um vis lum bre da uto pia da paz
uni ver sal, que de se ja mos para toda a ter ra e to dos os
ho mens e da qual a hu ma ni da de se re ve la tão ne ces -
si ta da.

Este é para mim, para a per cep ção que te nho do 
Cí rio, seu sen ti do mais pro fun do: a re a li za ção des se
so nho de in te gra ção que os dias co muns nos ne gam
e que as ações dos vi o len tos e dos ter ro ris tas si tu am
cada vez mais dis tan te. Esse so nho, para nos so povo, 
pa re ce es tar sem pre ali, bas tan do do brar a es qui na
para en con trá-lo.

Cí rio de Nos sa Se nho ra de Na za ré, fes ta do
povo! É uma li ção que nos sa gen te sim ples nos dá,
ano após ano. É uma li ção de per se ve ran ça e fé, de
con fi an ça de que o fu tu ro será me lhor, li ção da qual
tan to ne ces si ta mos e que se re ves te sem pre da es pe -
ran ça – sen ti men to ca rac te rís ti co não só da po pu la -
ção pa ra en se, mas de todo o povo bra si le i ro.

Sr. Pre si den te, foi com emo ção que me ins cre vi
para fa lar des te dia es pe ci al em que se co me mo ra, no 
Se na do Fe de ral, o Cí rio de Na za ré.

Sr. Pre si den te, mais uma vez re ce bi um gen til
con vi te da fa mí lia Cou ti nho Jor ge e, se Deus qui ser,
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no dia 14 pró xi mo, es ta rei co me mo ran do, jun ta men te
com os pa ra en ses, essa fes ta, que é uma das mais
bo ni tas do ca len dá rio na ci o nal.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – V. Exª
será, com cer te za, mu i to bem re ce bi do.

Esta Pre si dên cia, a qual exer ço com mu i ta hon -
ra, em nome do povo do Pará, as so cia-se a to das as
ma ni fes ta ções aqui fe i tas em ho me na gem ao Cí rio de 
Nos sa Se nho ra de Na za ré, uma fes ta de so li da ri e da -
de, de amor, de fé. Com cer te za, é a ma i or de to das
as fes tas do Bra sil.

Só quem par ti ci pa da que la fes ta, só quem a vê,
só quem dela está per to, in de pen den te men te de
qual quer cren ça – e isso vale até mes mo para os des -
cren tes –, pode sen tir a ener gia e a for ça que ema -
nam do mo men to em que a enor me pro cis são pas sa
e em que uma mul ti dão se gu ra aque la cor da, numa
ex pres são de fé. Ali, na que la pro cis são, po de mos ver
o ca ri nho das pes so as que fi cam pró xi mas da que las
que es tão se gu ran do a cor da, dis tri bu in do-lhes água,
so cor ren do-as. Na que le mo men to, há um enor me
sen ti men to de ir man da de do povo do Pará e do Bra sil
que par ti ci pa da que la tão bela fes ta.

Aliás, essa fes ta, hoje, é pra ti ca da em vá ri os
Mu ni cí pi os do Esta do do Pará. O Cí rio de Na za ré não
é mais uma fes ta só de Be lém. Eu di ria que, hoje, na
ma i or par te dos Mu ni cí pi os do Esta do do Pará, co me -
mo ra-se o Cí rio de Na za ré, cada um na sua épo ca,
com o mes mo amor, com a mes ma be le za, com a
mes ma fé, har mo nia e so li da ri e da de com que se fes -
te ja essa data em Be lém.

Cre io que, em nome do Se na dor Ja der Bar ba -
lho, do Se na dor Luiz Otá vio e da Ban ca da Fe de ral do
Pará, po de mos con vi dar os de ma is Se na do res do
nos so Esta do, os De pu ta dos Fe de ra is, en fim to dos os 
que que i ram as sis tir a essa gran di o sa fes ta da nos sa
ter ra.

Por tan to, esta Pre si dên cia se as so cia a to dos
nes ta ho me na gem.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Ri car do San tos, pri me i ro
ora dor ins cri to.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a atu al
cri se ener gé ti ca com que nos de fron ta mos vem en se -
jan do es for ços pú bli cos e pri va dos para o au men to da 
ofer ta de ener gia elé tri ca, em vá ri os fren tes, en tre as
qua is se des ta cam:

• A ace le ra ção dos in ves ti men tos em
hi dro e le tri ci da de, com ên fa se, em cur to e
mé dio pra zos, na con clu são das obras de
usi nas em cons tru ção e na me lho ria da efi -
ciên cia de ge ra ção em usi nas em ope ra ção, 
além de no vos in ves ti men tos nos sis te mas
de trans mis são de ener gia elé tri ca;

• A re to ma da dos in ves ti men tos pre vis -
tos no pro gra ma pri o ri tá rio de ter me lé tri cas
a gás na tu ral, cujo an da men to vi nha sen do
obs ta cu la do pelo hi a to exis ten te en tre o pre -
ço do gás na tu ral e a ta ri fa de ener gia elé tri -
ca – hoje fe liz men te equa ci o na do pelo Go -
ver no Fe de ral;

• es ta be le ci men to de li nhas de fi nan ci -
a men to para ge ra ção de ener gia elé tri ca a
par tir de fon tes al ter na ti vas, en tre elas a eó -
li ca e a da bi o mas sa, esta úl ti ma com ên fa -
se em co-ge ra ção.

No caso da bi o mas sa, os re sí du os de
cana-de-açú car – ba ga ço, fo lha e pon te i ras – sur gem
como im por tan te fon te ener gé ti ca al ter na ti va pron ta -
men te dis po ní vel, em face de sua abun dân cia nas
usi nas de açú car e ál co ol do Nor des te e do Cen -
tro-Sul do País. De acor do com pu bli ca ções do Ban co 
Na ci o nal de De sen vol vi men to Eco nô mi co e So ci al
(BNDES), o apro ve i ta men to da bi o mas sa de
cana-de-açú car apre sen ta as pec tos bas tan te po si ti -
vos na ex pan são da ofer ta de ener gia, como os que
des ta ca mos a se guir.

É pos sí vel au men tar a ofer ta de ener gia elé tri ca
para o mer ca do em pra zo re la ti va men te cur to (de 12
a 18 me ses), de for ma a su prir par te sig ni fi ca ti va das
ne ces si da des do País.

O po ten ci al de co-ge ra ção de ener gia elé tri ca
no Bra sil, a par tir dos re sí du os de cana-de-açú car, é
da or dem de 3 mil me ga watts de po tên cia ins ta la da e,
por tan to, mu i to ex pres si va.

A pro du ção e a dis po ni bi li za ção de ener gia elé -
tri ca a par tir da bi o mas sa da cana-de-açú car se ve ri fi -
cam no pe río do seco, na re gião Cen tro-Sul, exa ta -
men te no pe río do crí ti co, em que os re ser va tó ri os das 
hi dro e lé tri cas es tão no seu ní vel mais ba i xo.

É pos sí vel uti li zar equi pa men tos de fa bri ca ção
na ci o nal, que po dem ser fa bri ca dos em tem po re la ti -
va men te cur to e ade qua do ao pe río do de im plan ta -
ção de no vas ins ta la ções de pro du ção de ener gia em
co-ge ra ção a par tir da im plan ta ção da cana-de-açú -
car, qual seja, de 12 a 18 me ses.

O uso de re cur sos na tu ra is re no vá ve is pro por ci -
o na be ne fí cio ao meio am bi en te, pela cap tu ra de car -
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bo no e re du ção do seu lan ça men to no ar (na que i ma
do ál co ol como com bus tí vel).

A uti li za ção da bi o mas sa para pro du ção enér gi -
ca con tri bui para con so li dar no País o mo de lo de mer -
ca do com pe ti ti vo na pro du ção de ener gia elé tri ca,
com um ma i or nú me ro de agen tes pro du ti vos.

Pro mo ve-se a me lho ria da ca pa ci da de com pe ti -
ti va da in dús tria su cro al co o le i ra, ao se pos si bi li tar
nova fon te de re ce i ta e ao se vi a bi li zar um me lhor
apro ve i ta men to dos re sí du os in dus tri a is da ati vi da de.

Re co nhe cen do as van ta gens da co-ge ra ção,
prin ci pal men te com fon tes al ter na ti vas de ener gia,
como o apro ve i ta men to da bi o mas sa, a par tir de
1999, an tes mes mo, por tan to, do agra va men to da cri -
se ener gé ti ca, o Go ver no Fe de ral edi tou uma sé rie de 
me di das para vi a bi li zar o au men to da ofer ta de ener -
gia, en tre as qua is des ta ca mos um con jun to de re so -
lu ções emi ti das pela Ane el e tam bém, de ma ne i ra
mu i to par ti cu lar, a Por ta ria do Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia nº 557, de 6 de de zem bro de 2000, pela qual
foi lan ça do o Pro gra ma de Fi nan ci a men to à Co-ge ra -
ção de Ele tri ci da de, ga ran tin do o aces so das usi nas e 
des ti la ri as de açú car e ál co ol ao Pro gra ma de Apo io
Fi nan ce i ro a Inves ti men tos Pri o ri tá ri os do Se tor Elé -
tri co.

Nes se sen ti do, com base nes sa Por ta ria, o
BNDES alo cou re cur sos, com uma do ta ção ini ci al de
R$250 mi lhões, vi san do a fi nan ci ar a co-ge ra ção a
par tir dos re sí du os de cana-de-açú car. O BNDES, até 
ju lho des te ano, já ha via re ce bi do oito pro je tos, com
pre vi são de in ves ti men tos to ta is da or dem de R$300
mi lhões e fi nan ci a men tos no va lor de R$220 mi lhões. 

No caso do Esta do do Espí ri to San to, a co-ge ra -
ção de ener gia a par tir dos re sí du os de cana-de-açú -
car é es pe ci al men te im por tan te, em ra zão da re du zi -
da ca pa ci da de de ge ra ção pró pria de ener gia elé tri ca, 
de cor ren te do li mi ta do po ten ci al hi dro e lé tri co de seu
ter ri tó rio. Cer ca de 86% do su pri men to de ener gia
elé tri ca do Esta do são ori gi na dos da rede in ter li ga da
do sis te ma Su des te, pro ve ni en te de Fur nas. A atu al
ca pa ci da de ins ta la da no Esta do é de ape nas 172 me -
ga watts, de ori gem hi dro e lé tri ca, para uma de man da
to tal da or dem de 1.300 me ga watts/ano. Por tan to, o
au men to da ge ra ção pró pria de ener gia elé tri ca do
Esta do do Espí ri to San to é de fun da men tal im por tân -
cia e de ca rá ter es tra té gi co para o de sen vol vi men to
eco nô mi co do Esta do. 

His to ri ca men te, a qua li da de e a con fi a bi li da de
do ser vi ço de su pri men to de ener gia elé tri ca do Esta -
do têm sido afe ta das tan to por pro ble mas in ter nos,
quan to por pro ble mas ex ter nos às con ces si o ná ri as. 

No am bi en te in ter no, as duas con ces si o ná ri as
pres ta do ras de ser vi ços de dis tri bu i ção de ener gia
elé tri ca no Esta do – Espí ri to San to Cen tra is Elé tri cas
S.A (Escel sa) e Empre sa de For ça e Luz San ta Ma ria
– vêm re a li zan do in ves ti men tos sig ni fi ca ti vos no seg -
men to de dis tri bu i ção e em su bes ta ções com o pro pó -
si to de re du zir in ter rup ções de car ga, au men tan do a
con fi a bi li da de do sis te ma no flu xo nor mal de for ne ci -
men to de ener gia.

Con tu do, é no âm bi to ex ter no às con ces si o ná ri -
as que se ori gi nam os prin ci pa is pro ble mas de su pri -
men to de ener gia no Esta do do Espí ri to San to. Com
efe i to, as in ter rup ções no for ne ci men to, na ma i o ria
das ve zes, têm como ca u sa o fato de o Esta do ser um
im por ta dor lí qui do de ener gia e si tu ar-se numa ”pon ta 
de li nha“ do sis te ma Su des te. Tais in ter rup ções pe na -
li zam, de tem pos em tem pos, tan tos os con su mi do res 
in dus tri a is – com o des li ga men to das car gas des sas
uni da des – quan to a po pu la ção em ge ral, que so fre
com os da nos ca u sa dos aos equi pa men tos e apa re -
lhos de uso re si den ci al.

O par que su cro al co o le i ro do Esta do do Espí ri to
San to é re pre sen ta do por duas usi nas de açú car e ál -
co ol com des ti la ri as ane xas – as usi nas Pa i ne i ras S.A
e a Des ti la ria Ita ú nas S.A, além de cin co uni da des au -
tô no mas de pro du ção de ál co ol. Ape nas a Usi na Pa i -
ne i ras, a mais an ti ga do Esta do, lo ca li za-se na re gião
sul. As de ma is es tão si tu a das no nor te ca pi xa ba.

A pro du ção in dus tri al do se tor su cro al co o le i ro
no Espí ri to San to al can ça cer ca de 45.474 to ne la das
mé tri cas de açú car e 150.902 m³ de ál co ol, numa
área ex plo ra da de cer ca de 45 mil hec ta res, que pro -
du zi ram 2,5 mi lhões de to ne la das de cana-de-açú car, 
em 2000. Os em pre gos ge ra dos no se tor são da or -
dem de 6.000 na sa fra e de 2.500 na en tres sa fra. No
seu con jun to, atu al men te, as usi nas e des ti la ri as têm
um po ten ci al re la ti va men te ele va do de pro du ção de
ener gia sob a for ma de co-ge ra ção e que pre ci sa ser
me lhor apro ve i ta do, prin ci pal men te com a in tro du ção
de me lho ri as tec no ló gi cas nas usi nas, com a me lho -
ria da efi ciên cia de con ver são da bi o mas sa em ener -
gia e mes mo com a me lhor uti li za ção da ca pa ci da de
ins ta la da com a am pli a ção dos plan ti os de
cana-de-açú car.

Por essa ra zão, os em pre sá ri os do se tor su cro al -
co o le i ro no Espí ri to San to, re pre sen ta dos pelo Sin di ca -
to dos Pro du to res de Açú car e Álco ol, mo bi li za ram– se
e apre sen ta ram um pro gra ma de in ves ti men tos na me -
lho ria do pro ces so de pro du ção e in dus tri a li za ção da
cana-de-açú car, as so ci a da à co-ge ra ção de ener gia
elé tri ca com as no vas tec no lo gi as dis po ní ve is.
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Com o au men to da área plan ta da e as me lho ri -
as no pro ces so de pro du ção, in clu in do a ex pan são da 
área ir ri ga da, além dos aper fe i ço a men tos ne ces sá ri -
os ao pro ces so de in dus tri a li za ção de açú car e ál co ol, 
e con si de ran do, ain da, os in ves ti men tos ne ces sá ri os
em no vas tec no lo gi as de co-ge ra ção, o po ten ci al de
pro du ção bru ta de ener gia, a par tir da bi o mas sa da
cana, atin ge 264 me ga watts.

Para as con di ções de ofer ta de ener gia no Espí -
ri to San to, além das van ta gens e pon tos po si ti vos da
co-ge ra ção apon ta dos pelo BNDES, de ve mos acres -
cen tar, pri me i ra men te, que as usi nas con tri bu i ri am
para su prir to tal men te a sua de man da, que é da or -
dem de 40 me ga watts/ano, e se ri am uti li za das na
ope ra ção in dus tri al, ir ri ga ção e ou tros usos, além de
ofer tar ao mer ca do lo cal uma dis po ni bi li da de lí qui da
de ofer ta de ener gia de 224 me ga watts, a par tir de
2003. Ade ma is, con for me já dis se mos, a con di ção de
”pon ta de li nha“ da rede Su des te, que é ca rac te rís ti ca
do meu Esta do, re for ça a ne ces si da de de in ves ti men -
tos em co-ge ra ção a par tir dos re sí du os de
cana-de-açú car, em face da ma i or es ta bi li da de e con -
fi a bi li da de que trans fe ri rão ao sis te ma de trans mis -
são e dis tri bu i ção de ener gia elé tri ca no Esta do do
Espi ri to San to. 

Nes se sen ti do, es ta mos en ca mi nhan do à Câ -
ma ra de Ges tão da Cri se de Ener gia Elé tri ca, ao Mi -
nis té rio de Mi nas e Ener gia, à Agên cia Na ci o nal de
Ener gia Elé tri ca e ao BNDES, com apo io do De pu ta -
do Luiz Du rão, es tu do ela bo ra do pelo Sin di ca to dos
Pro du to res de Açú car e Álco ol do Esta do do Espí ri to
San to, no qual es tão ex pli ci ta dos e de ta lha dos os ob -
je ti vos, as me tas e os re cur sos ne ces sá ri os para mo -
der ni zar o se tor su cro al co o le i ro e in se ri-lo no Pro gra -
ma de Co-ge ra ção de Ele tri ci da de.

Para isso, es ta mos pro pon do a re a li za ção de
uma re u nião es pe cí fi ca para tra tar do tema, que con -
ta rá com a par ti ci pa ção dos em pre sá ri os do se tor su -
cro al co o le i ro, com re pre sen tan tes da Câ ma ra de
Ges tão da Cri se Ener gé ti ca e com as agên ci as de fi -
nan ci a men to do Go ver no Fe de ral, in clu in do o Ban co
do Bra sil e o Ban co do Nor des te, com o pro pó si to de
es ta be le cer con di ções mais ade qua das ao fi nan ci a -
men to do re fe ri do pro gra ma.

Essa é uma opor tu ni da de ím par para o Espí ri to
San to e para o Bra sil am pli a rem sua pro du ção de
ener gia elé tri ca a par tir do se tor su cro al co o le i ro, o
que é ver da de i ro par ti cu lar men te para o Nor des te
bra si le i ro e para o Cen tro-Sul, de tal for ma a am pli ar a 
ofer ta de ener gia elé tri ca no Bra sil. Esta mos, a um só
tem po, aten den do às ver ten tes eco nô mi ca, am bi en tal 

e so ci al na ge ra ção de ener gia a par tir da bi o mas sa,
re pre sen ta da pe los re sí du os de cana-de-açú car.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ri car do San -
tos, o Sr. Ade mir Andra de, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Edi -
son Lo bão, Pre si den te em exer cí cio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ca sil do Mal da ner, por per -
mu ta com o Se na dor Car los Pa tro cí nio. 

S. Exª dis põe de vin te mi nu tos para o seu pro -
nun ci a men to.

O SR. CASILDO MALDANER (PMDB – SC.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, no bres Co le gas, em pri me i ro
lu gar, agra de ço ao Se na dor Car los Pa tro cí nio por fa -
zer a per mu ta co mi go, per mi tin do que eu fale an tes.

Apro ve i to para dar se qüên cia a um de ba te,
abor da do pelo Se na dor Ney Su as su na, so bre o co -
mér cio ex te ri or, so bre a ne ces si da de de o Go ver no
bra si le i ro ser mais agres si vo, bus car no vos mer ca -
dos, atu ar lá fora para le var aqui lo que pro du zi mos no
País, en fim, ter con di ções de abrir mais ca mi nhos e
co lo car no mun do o que é nos so. Já que es ta mos em
com pe ti ção mun di al, o Bra sil não pode fi car res tri to a
al guns lu ga res, não pode fi car aca nha do. De ve mos,
por tan to, bus car ou tros mer ca dos, am pli an do, as sim,
as nos sas re la ções co mer ci a is.

Nes se sen ti do, Sr. Pre si den te, no bres Co le gas,
tra go al gu mas idéi as e aná li ses re la ti vas a Ta i wan.

O Bra sil pre ci sa au men tar suas ex por ta ções no
sen ti do de fa zer di vi sas e, para que isso acon te ça,
deve in cre men tar seu in ter câm bio eco nô mi co onde
hou ver pos si bi li da de. 

Por essa ra zão, deve mos trar uma atu a ção mais
di nâ mi ca ou, tal vez, até mes mo mais agres si va na bus -
ca de es pa ço para o au men to das tro cas co mer ci a is. 

Há um país que deve me re cer um tra ta men to
es pe ci al. Estou re fe rin do-me a Ta i wan, com o qual de -
i xa mos de man ter re la ções di plo má ti cas em 1974,
pois, quan do res ta be le ce mos re la ções com a Re pú -
bli ca Po pu lar da Chi na – a Chi na Con ti nen tal –, pas -
sa mos a re co nhe cer nes ta o úni co go ver no le gal, en -
cer ran do as re la ções di plo má ti cas e os de ma is con ta -
tos ofi ci a is ou semi-ofi ci a is en tre Bra sil e Ta i wan. 

Aliás, a di fi cul da de para o res ta be le ci men to de
re la ções for ma is de cor re tam bém do fato de que Ta i -
wan não é mem bro da ONU ou de qual quer ou tra or -
ga ni za ção in ter na ci o nal re ser va da a Esta dos, qua li -
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da de que as de ma is na ções não re co nhe cem para
essa co mu ni da de.

A Re pú bli ca da Chi na foi a pri me i ra re pú bli ca
cons ti tu ci o nal da Ásia, em 1912. Po rém, após sua
ocu pa ção pe los co mu nis tas em 1949, a sede do go -
ver no foi trans fe ri da para a ilha de Ta i wan ou For mo -
sa, que a Re pú bli ca Po pu lar da Chi na pre ten de re a -
ne xar, como fez re cen te men te com Hong Kong.

Ta i wan tem um ter ri tó rio pe que no – cer ca de 36
mil qui lô me tros qua dra dos – para uma po pu la ção de
22,3 mi lhões de ha bi tan tes em de zem bro de 2000. E,
com essa área re du zi da, con se gue um PIB de
US$267 bi lhões, ou seja, uma ren da per ca pi ta de
apro xi ma da men te US$12 mil. Não bas tas se tudo
isso, as re ser vas cam bi a is se man têm aci ma dos
US$100 bi lhões.

Po de ri am de se jar os no bres co le gas, as sim
como o Bra sil, um par ce i ro co mer ci al em me lho res
con di ções? Um país com mais US$100 bi lhões na
sua re ser va!

Por isso, é bom lem brar que Ta i wan man tém em
Bra sí lia um Escri tó rio Eco nô mi co e Cul tu ral, pois,
como não há re la ções di plo má ti cas, essa re pre sen ta -
ção não pode ser uma em ba i xa da.

Por ou tro lado, o Go ver no bra si le i ro ace na com
a re to ma da do flu xo de co mér cio e in ves ti men tos en -
tre Bra sil e Ta i wan, me di an te a di na mi za ção do Escri -
tó rio Co mer ci al em Ta i pé, que pos sui uma lis ta com
1.200 im por ta do res e po ten ci a is in ves ti do res ta i u a ne -
ses. O di re tor des se es cri tó rio está pre pa ra do para
agen dar re u niões e en tre vis tas de mis sões bra si le i ras 
que se dis po nham a in cre men tar o co mér cio en tre o
Bra sil e essa re pú bli ca.

Ima gi nem os no bres Co le gas o po ten ci al de in -
ves ti men tos de uma so ci e da de que se pode dar ao
luxo de man ter mais de US$100 bi lhões em suas re -
ser vas cam bi a is. Cre io que uma sig ni fi ca ti va par ce la
des se di nhe i ro está pe din do para ser in ves ti do, ao
mes mo tem po em que o Bra sil, todo ano, sai em bus -
ca de re cur sos para con se guir fe char suas con tas ex -
ter nas.

Além dis so, Ta i wan con so me ao ano mais de
US$140 bi lhões em im por ta ções. Com um po der de
com pra des sa di men são, de ve ria apre sen tar um for te
atra ti vo para o Bra sil au men tar suas ex por ta ções, es -
tre i tan do as re la ções co mer ci a is e pro cu ran do, por
sua vez, atra ir in ves ti men tos ta i u a ne ses.

A se efe ti var o in cre men to do in ter câm bio co -
mer ci al, o Bra sil po de ria ad qui rir mais pro du tos de Ta -
i wan na área de ma nu fa tu ra dos, pois sua in dús tria
está mu i to de sen vol vi da e seus prin ci pa is pro du tos

são os ele trô ni cos (com pu ta do res), pe tro quí mi cos
(plás ti cos), au to mo bi lís ti cos e têx te is (fios sin té ti cos).

De nos sa par te, se ria ini ma gi ná vel que, com a
va ri e da de da pro du ção na ci o nal, não en con trás se -
mos al guns itens que pu des sem in te res sar aos ta i u a -
ne ses. Não há a me nor dú vi da de que en con tra ría -
mos uma gama de pro du tos bra si le i ros para ofe re cer
àque le país ir mão.

Há pou cos dias, o no bre Co le ga Se na dor Ney
Su as su na ocu pou a tri bu na para en fo car a ne ces si da -
de de o País au men tar suas tro cas co mer ci a is. E fa lou 
com a au to ri da de de quem, até bem re cen te men te,
era o Pre si den te da Co mis são de Assun tos Eco nô mi -
cos do Se na do Fe de ral, to can do em um pon to cru ci al.

Per mi to-me re pro du zir aqui um pe que no tre cho
de seu dis cur so, em que apon ta as di fi cul da des co lo -
ca das aos ta i u a ne ses:

Na Chi na que é ad ver sá ria, pois quer
que Ta i wan vol te para eles, eles en tram com 
o pas sa por te de Ta i wan. Para vi rem ao Bra -
sil, que ren do, como eles que rem, fa zer ne -
gó cio, co mér cio co nos co, re ce bem um la is -
sez-pas ser, que vale uma vez; quan do
saem, a po lí cia fe de ral lhes toma, e eles
têm de pe dir de novo, le van do quin ze dias
para re ce bê-lo no va men te. 

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ve jam
bem as di fi cul da des que en con tram nos sos ir mãos de 
Ta i wan para vir ao nos so País para in ves tir. Será que
es ta mos fa zen do-lhes um fa vor ao per mi tir que in vis -
tam, ou o Bra sil é que pre ci sa ur gen te men te de in ves -
ti men tos ex ter nos?

Por que não sim pli fi car, en tão, os pro ce di men -
tos bu ro crá ti cos para au to ri za ção de en tra da no País
dos in ves ti do res ta i u a ne ses?

Não é pos sí vel que, em épo ca de glo ba li za ção,
quan do as dis tân ci as pa re cem en co lher e as co mu ni -
ca ções com o mun do in te i ro são ime di a tas, o Bra sil
con ti nue com essa má qui na em per ra da! E eu, que já
che guei a pen sar, des de a épo ca do Mi nis té rio da
Des bu ro cra ti za ção, que o País se te ria en con tra do
com o ob je ti vo de fa ci li tar a vida da que les que ne ces -
si tam dos ser vi ços pres ta dos pelo Esta do, vejo, ago -
ra, quão pou co du rou esse so nho.

Com a bu ro cra cia re i nan te nos ae ro por tos, na
au to ri za ção para es tu dan tes, na ques tão do vis to de
seis me ses, como po de mos es pe rar que o País atra ia
mais in ves ti do res? Há pa í ses que lu cram rios de di -
nhe i ro ape nas com os es tu dan tes que para lá se di ri -
gem em bus ca de uma boa for ma ção. Dis po mos de
ins ti tu i ções que não per dem para as mais tra di ci o na is 
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do mun do em qua li da de de en si no. Por tan to, é mais
uma fren te que po de ria ser ata ca da na bus ca de re -
cur sos ex ter nos. Cre io que não se ri am des pre zí ve is
as di vi sas con se gui das por esse meio, uti li zan do-se
uma cam pa nha pu bli ci tá ria para tra zer ta i u a ne ses
que que i ram es tu dar no Bra sil.

Além dis so, fa ci li tar a en tra da em nos sas fron te i -
ras sig ni fi ca atra ir os tu ris tas, uma das mais im por tan -
tes fon tes de re ce i ta nos dias atu a is. 

O que é fa cil men te no ta do é que Ta i wan está
ávi do para ne go ci ar com o Bra sil. Ima gi nem os no -
bres Co le gas o seu po ten ci al de com pra com a enor -
me re ser va de que dis põe! 

Cre io que é o mo men to de ter mos uma so lu ção
mais cri a ti va. Se não dá para re a tar re la ções di plo má -
ti cas com Ta i wan, por que não pode o Go ver no, por
in ter mé dio do Ita ma raty, par tir para uma ação mais
ob je ti va no sen ti do de ao me nos ela bo rar uma car ta
de in ten ções com pro pos tas cla ras, efe ti vas, ain da
que pro vi só ria, com o ob je ti vo pre cí puo de in cre men -
tar as re la ções di plo má ti cas e co mer ci a is en tre as
nos sas co mu ni da des? Cla ro que te mos de pen sar
nis so, Sr. Pre si den te, no bres Co le gas! 

So mos um País em cres ci men to. Pre ci sa mos fa -
zer ne gó ci os, não digo a qual quer cus to, mas na ma i -
or quan ti da de pos sí vel, para ge rar no vos em pre gos e
man ter os exis ten tes. As ex por ta ções sig ni fi cam au -
men to de pro du ção. E isso não se con se gue sem um
acrés ci mo cor res pon den te de em pre go, uma das pri -
o ri da des do País nos dias atu a is. 

Con si de ro pri o ri tá rio, por isso, que o Bra sil ace -
le re as ges tões que lhe pos si bi li ta rão re a que cer o co -
mér cio com Ta i wan, ten do em vis ta as suas boas con -
di ções eco nô mi cas e o âni mo que de mons tram em in -
cre men tar a tro ca de pro du tos em nos so País. 

Tra go es sas con si de ra ções, Sr. Pre si den te, no -
bre Co le gas, por que en ten do que o País não pode pa -
rar. Pre ci sa mos, como eu já dis se em ou tra opor tu ni -
da de, ser mais agres si vos. E isso vale não só para o
Mi nis té rio do De sen vol vi men to, Indús tria e Co mér cio,
que, na li nha de fren te, de ve ria agre gar os in te res ses
do Bra sil aos dos ou tros pa í ses bus can do es ses ne -
gó ci os, mas vale tam bém para o Ita ma raty. Esse ór -
gão, den tro da sua di plo ma cia, po de ria tam bém ser
mais agres si vo para aju dar nos ne gó ci os. Pre ci sa mos 
au men tar os nos sos e bus car ou tros mer ca dos. 

Per ce bo que, den tro das di ver sas fron te i ras que
es tão aí co lo ca das, Ta i wan, que tem re ser vas de mais 
de US$100 bi lhões, é um dos po ten ci a is ex tra or di ná -
ri os que po de re mos bus car. 

Digo isto com mu i ta sin ce ri da de: pre ci sa mos ser 
mais ar ro ja dos, por que, nos dias atu a is, to dos ne go ci -
am, e te mos que ter es ses ne gó ci os em men te. Não
po de mos fi car es pe ran do de bra ços cru za dos. Não é
as sim que se faz. Pre ci sa mos agre dir, no bom sen ti -
do; pre ci sa mos abrir es pa ços; pre ci sa mos ir até lá,
atrás das pos si bi li da des. Se não exis tem hoje re la -
ções di plo má ti cas com Ta i wan, em fun ção da Re pú -
bli ca Po pu lar da Chi na, bus que mos en tão, por meio
do Ita ma raty, pelo me nos pro vi so ri a men te, re a tá-las
de al gu ma for ma para que pas se a ha ver in te res ses
re cí pro cos en tre Ta i wan e o Bra sil – e já exis tem. 

É nes sa li nha que de ve mos avan çar. Sem que -
rer des pre zar in te res ses ou tros, pre ci sa mos bus car a
fra ter ni da de in ter na ci o nal de que tan to ne ces si ta mos. 
Sa be mos que esse sen ti men to é im por tan te, prin ci -
pal men te nos dias atu a is, em que os Esta dos Uni dos
e o mun do es tão aten tos ao que hou ve na úl ti ma se -
ma na em Nova Ior que e Was hing ton. Qu e re mos a fra -
ter ni da de, o en ten di men to, o es tre i ta men to das re la -
ções num mun do cada vez mais glo ba li za do, de par -
ce ri as. Qu e re mos ain da bus car, nes sa fran que za co -
mer ci al, com os po ten ci a is que es tão dis pos tos a re a -
tar, fa zer com que o Bra sil te nha con di ções de au -
men tar os seus ne gó ci os. E Ta i wan, com suas re ser -
vas, com a sua von ta de, com a sua ab ne ga ção, tem
con di ções de ofe re cer mer ca do ao Bra sil e tam bém
en con trar aqui po ten ci al ex tra or di ná rio.

Agra de ço mais uma vez, Sr. Pre si den te. Vejo
que V. Exª já aler ta para o tem po que se es go ta. Agra -
de ço ao Se na dor Car los Pa tro cí nio, do nos so que ri do
To can tins, que nos ofe re ceu a opor tu ni da de de ocu -
par mos a tri bu na para pen sar mos não só nos ca ta ri -
nen ses, mas na pro du ção do Bra sil. Que o mun do ve -
nha ao To can tins, a San ta Ca ta ri na, ao Bra sil para in -
ves tir; que pos sa mos cada vez mais nos dar mos as
mãos.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Srs. Se -
na do res, pror ro go a Hora do Expe di en te por quin ze
mi nu tos, para as co mu ni ca ções ina diá ve is, pe din do
aos se nho res Se na do res que usa rão da pa la vra, por
cin co mi nu tos cada um, que se ate nham a este tem -
po, por que ne ces si ta mos ini ci ar a Ordem do Dia, já
com um pro je to de gran de im por tân cia para o País,
que se re fe re à Lei das So ci e da des Anô ni mas.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca -
bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, veja V. Exª como co la bo ro com a Mesa:
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de sis to de usar da pa la vra para que pos sa mos vo tar a 
Lei das So ci e da des Anô ni mas. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor José Edu ar do Du tra, por 5
mi nu tos.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Para uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do 
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, até
para per mi tir que os nos sos co le gas ve nham ao Ple -
ná rio a fim de que pos sa mos vo tar ma té ria tão im por -
tan te, man te rei a mi nha ins cri ção. Re gis tro uma si tu a -
ção qua se sur re a lis ta que está acon te cen do no meu
Esta do em re la ção à Uni ver si da de Fe de ral de Ser gi -
pe. Nós, da Ban ca da de Ser gi pe – to dos os Srs. Se na -
do res e os Srs. De pu ta dos – es ti ve mos hoje com o
Pre si den te do Tri bu nal de Con tas da União. 

O Hos pi tal Uni ver si tá rio da Uni ver si da de Fe de -
ral de Ser gi pe, fun da men tal ao aten di men to às po pu -
la ções ca ren tes e às au las prá ti cas em cin co cur sos
de gra du a ção da que la Uni ver si da de – em 2001, so -
ma ram cer ca de 1.204 alu nos, sen do 462 no cur so de
Me di ci na, 322 no cur so de Enfer ma gem, 205 no cur so 
de Odon to lo gia, 195 no cur so de Psi co lo gia e 20 no
cur so de Far má cia – vem fun ci o nan do pre ca ri a men te. 
Como há uma po lí ti ca na ci o nal pro i bin do a aber tu ra
de con cur sos pú bli cos para as uni ver si da des, in clu si -
ve com o co nhe ci men to do MEC, o Re i tor da uni ver si -
da de, Pro fes sor Lima, uti li zou-se de uma Fun da ção,
em que uma das man te ne do ras é a pró pria Uni ver si -
da de Fe de ral de Ser gi pe, a Fa pe se, para con tra tar
du zen tos e pou cos fun ci o ná ri os que man têm o fun ci -
o na men to do hos pi tal. Con cre ta men te, é uma si tu a -
ção ir re gu lar, por que a Cons ti tu i ção e a pró pria le gis -
la ção não per mi tem esse tipo de ar ti fí cio. Mas isso
não acon te ce ape nas em Ser gi pe, ocor re em di ver sas 
ou tras uni ver si da des, por que é a for ma que se tem de
man ter em fun ci o na men to es ses hos pi ta is, na me di -
da em que o Go ver no não per mi te a aber tu ra de con -
cur so pú bli co. 

O Tri bu nal de Con tas da União, do pon to de vis -
ta téc ni co, cor re ta men te – diga-se de pas sa gem, te -
mos que re co nhe cer isso – ma ni fes tou-se no sen ti do
de de ter mi nar que é ile gal aque le tipo de ação. Deu
um pra zo de 90 dias para a de mis são dos 268 ser vi -
do res e ain da mul tou o Re i tor da uni ver si da de, sal vo
en ga no, em R$19 mil.. Esti ve mos hoje, toda a Ban ca -
da de Ser gi pe, como já eu dis se, com o pre si den te do
Tri bu nal de Con tas para ten tar en con trar uma sa í da.
Não que re mos, de for ma al gu ma, que o Tri bu nal de
Con tas de i xe de exer cer as suas fun ções, até por que
o tra ba lho do Tri bu nal de Con tas tem-se aper fe i ço a -
do, par ti cu lar men te a par tir da mu dan ça da re a li da de

do Con gres so, e tem fe i to o seu tra ba lho no sen ti do
de de tec tar ir re gu la ri da des por agen tes pú bli cos. Mas 
es ta mos che gan do a uma si tu a ção, que é qua se que
uma ”es co lha de So fia“. Cum prir a lei sig ni fi ca de mi tir
os 268 fun ci o ná ri os da Fa pe se, o que, na prá ti ca, le -
va ria ao fe cha men to do Hos pi tal Uni ver si tá rio da Uni -
ver si da de Fe de ral de Ser gi pe. Ape sar de to dos os
ple i tos em pre en di dos pelo Re i tor, não há per mis são
de con cur so pú bli co para su prir es sas va gas, e as
pes so as con cur sa das pas sa ri am a ser efe ti vas in clu -
si ve da uni ver si da de. Como o Go ver no não per mi te o
con cur so – a uni ver si da de não tem au to no mia para
fa zer o con cur so se não hou ver au to ri za ção do Mi nis -
té rio da Edu ca ção – o Re i tor teve que en con trar uma
sa í da para evi tar o fe cha men to do hos pi tal, o que tra -
ria pro ble mas gra ves não só para es ses cur sos de
gra du a ção da uni ver si da de, como tam bém para as
po pu la ções ca ren tes que lá são aten di das.

A sa í da en con tra da, do pon to de vis ta le gal, é
ina de qua da e in cor re ta, como dis se o Tri bu nal de
Con tas da União, tem o co nhe ci men to do MEC e não
é ex clu si vi da de de Ser gi pe. 

Hoje es ta mos na si tu a ção em que o re i tor, para
cum prir a lei, tem que de mi tir mais de du zen tas pes -
so as e, ao fazê-lo, fe cha rá o hos pi tal.

Esti ve mos com o Pre si den te do Tri bu nal, e S.
Exª pro po rá um pra zo ma i or. O fun da men tal, na ver -
da de, é que se pos si bi li te a re a li za ção de con cur so
pú bli co para ga ran tir o em pre go des sas pes so as e a
efe ti va con ti nu i da de das ati vi da des do hos pi tal uni -
ver si tá rio. Essa, in clu si ve, é a po si ção da Ban ca da de
Ser gi pe, que hoje foi, jun to com o re i tor, ao Mi nis tro
Ho me ro San tos, Pre si den te do Tri bu nal de Con tas da
União. 

Mu i to obri ga do.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para uma co mu ni ca ção
ina diá vel.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Ade mir Andra de, por
cin co mi nu tos.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA. Para
uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, vol to a esta
tri bu na mais uma vez, tal vez pela dé ci ma vez des de
que sou Se na dor da Re pú bli ca, para cha mar a aten -
ção do Go ver no so bre a cons tru ção das eclu sas da
hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. Essas eclu sas de ve ri am ter
sido cons tru í das quan do da cons tru ção da hi dre lé tri -
ca de Tu cu ruí, que foi or ça da, na épo ca, em US$1,5
bi lhão e que com 5% des se va lor po der-se-ia ter
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cons tru í do as eclu sas e o ca nal, tor nan do na ve gá vel
a ba cia do Ara gua ia-To can tins. 

Entre tan to, o Go ver no só faz aqui lo que in te res -
sa às gran des cor po ra ções, aqui lo que in te res sa à
po lí ti ca do mun do de sen vol vi do, em bo ra a cons tru ção 
da hi dre lé tri ca fos se ne ces sá ria, pois era pre ci so ge -
rar ener gia para aten der às ne ces si da des das in dús -
tri as de ele tro in ten si vo e Ca ra jás, que é um pro je to
mí ne ro-ex por ta dor. No en tan to, as eclu sas, que o Go -
ver no le gal men te ti nha obri ga ção de fa zer, não fez.
Ele fe chou um rio. Já faz de zes se is anos que esse rio
está fe cha do e in trans po ní vel. Ele te ria obri ga ção de
fa zer essa obra.

Em 1998, o Pre si den te Fer nan do Hen ri que, na
épo ca em cam pa nha para a re e le i ção, es te ve em Tu -
cu ruí e, jun to com os seus dois can di da tos a go ver na -
dor, Se na dor Ja der Bar ba lho e o atu al Go ver na dor
Almir Ga bri el, pro me teu cum prir uma an ti ga re i vin di -
ca ção do povo do Pará e da Re gião Nor te: de que,
con co mi tan te men te com a con clu são da se gun da
eta pa da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, con clu i ria as eclu -
sas. 

Mais uma vez, como é de cos tu me, aliás, o Pre -
si den te Fer nan do Hen ri que não está cum prin do os
seus com pro mis sos.

Te nho aqui, Sr. Pre si den te, uma sé rie de da dos
– e V. Exª que é da re gião deve nos aju dar nes sa luta,
por que os rios tam bém pas sam pelo Esta do de V. Exª
–, um le van ta men to so bre a si tu a ção, que peço que
seja dado como lido. Mas que ro ci tar, ex pli ci ta men te,
o pe ri go que cor re essa obra, se não for con clu í da. 

Fo ram apli ca dos, em 1998, R$18 mi lhões; em
1999, R$26 mi lhões; e, em 2000, R$38 mi lhões. Se -
gun do os es tu dos do Mi nis té rio dos Trans por tes, se ri -
am ne ces sá ri os, para que a obra fos se con clu í da em
ju lho de 2003, após a ina u gu ra ção da 13ª tur bi na da
hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, já na sua se gun da fase,
R$123 mi lhões em 2001, R$180 mi lhões em 2002 e
mais R$91 mi lhões em 2003. Pois bem, no ano de
2001, o Orça men to pre viu ape nas uma des pe sa de
R$90 mi lhões, quan do eram ne ces sá ri os R$123 mi -
lhões. No pró xi mo ano, 2002, a ne ces si da de será de
R$180 mi lhões. Entre tan to, o Go ver no Fer nan do
Hen ri que, des cum prin do to tal men te os seus com pro -
mis sos, co lo ca no Orça men to ape nas R$70 mi lhões,
fa zen do com que nós, da Ban ca da Par la men tar, os
De pu ta dos Fe de ra is e os três Se na do res, te nha mos
que tra ba lhar, cri ar al ter na ti vas, ti rar di nhe i ro de al -
gum lu gar, de uma ou tra obra, de al gu ma fon te para
aten der à ne ces si da de se qui ser mos a con clu são das 
eclu sas pelo me nos em ju lho de 2003. 

Não sei nem como de no mi nar isso, uma ir res -
pon sa bi li da de, uma in con se qüên cia. Um Pre si den te
que foi ao pa lan que, em cam pa nha ... 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) (Faz soar
a cam pa i nha.)

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Já en -
cer ro, Sr. Pre si den te. Aliás, está dan do exa ta men te os 
cin co mi nu tos ago ra, Sr. Pre si den te. O Pre si den te su -
biu no pa lan que e pro me teu, na sua se gun da cam pa -
nha ele i to ral, que con clu i ria as eclu sas. No en tan to,
de i xa de cum prir o seu com pro mis so. E a for ma como
está sen do fe i ta a li be ra ção de re cur sos, além de atra -
sar a obra, ca u sa um enor me pre ju í zo, por que, se ti -
ves se sido fe i ta em 1985, te ria cus ta do R$90 mi lhões. 
O Orça men to de 1998 fi cou em R$280 mi lhões. Ago -
ra, por úl ti mo, che gou a R$375 mi lhões. E, nes se úl ti -
mo le van ta men to fe i to pelo Mi nis té rio dos Trans por -
tes, che ga a R$478 mi lhões. Pra ti ca men te essa obra
já qua dru pli cou de pre ço por ca u sa da fal ta de ati tu de
do Go ver no Fe de ral que só apli ca na qui lo que in te res -
sa aos pa í ses de sen vol vi dos, que che gam aqui e de -
ter mi nam qua is as obras que têm que ser fe i tas em
seus be ne fí ci os e para que se uti li zem de las, mas de i -
xa de fa zer aqui lo que é ne ces sá rio ao nos so de sen -
vol vi men to. 

Então, faço este aler ta a Casa: o Orça men to de
2002 só des ti nou R$70 mi lhões para as eclu sas,
quan do o cro no gra ma exi ge R$180 mi lhões. Por tan to, 
fal tam R$110 mi lhões que a Ban ca da da Ama zô nia,
ou es pe ci fi ca men te a Ban ca da do Pará, terá que tra -
ba lhar para co lo car no Orça men to de 2002.

Peço a V. Exª que trans cre va nos Ana is do Se na -
do os da dos que es ta mos apre sen tan do à Casa.

Mu i to obri ga do. 

SEGUE DOCUMENTO A QUE SE
REFERE O SR. SENADOR ADEMIR
ANDRADE EM SEU PRONUNCIAMENTO,
INSERIDO NOS TERMOS DO ART. 210
DO REGIMENTO INTERNO

So bre as Obras do Sis te ma de Trans po si ção de

 Des ní vel de Tu cu ruí (Eclu sas de Tu cu ruí)

1 – Intro du ção

A cons tru ção das eclu sas de Tu cu ruí tem por ob je ti vo pos si -

bi li tar a trans po si ção do des ní vel cri a do no rio To can tins pela cons -

tru ção da Bar ra gem da UHE de Tu cu ruí, ou seja, o Sis te ma de

Trans po si ção re pre sen ta uma me di da mi ti ga do ra da cons tru ção da

Bar ra gem, uma vez que res ta be le ce rá a na ve ga bi li da de des se tre -

cho de rio, in ter rom pi da por mais de 20 anos.

Essa obra é im pres cin dí vel ao apro ve i ta men to eco nô mi co

do gran de po ten ci al agro pe cuá rio, flo res tal e mi ne ral já iden ti fi ca -
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dos no vale do To can tins- Ara gua ia, que de pen de da ofer ta de me i -

os de trans por te ma ci ços, de ba i xo cus to e pou co con su mo ener -

gé ti co, em face do pe que no va lor uni tá rio das car gas a se rem ge ra -

das e às gran des dis tân ci as a se rem per cor ri das.

Esse em pre en di men to vi a bi li za rá a im ple men ta ção do cor -

re dor hi dro viá rio do To can tins-Ara gua ia que, ao in ter li gar os flu xos

pro ce den tes do Ara gua ia-Mor tes e do To can tins ao por to ma rí ti mo

de Vila do Con de, re pre sen ta rá um vi go ro so im pul so ao de sen vol -

vi men to eco nô mi co das re giões Nor te e Cen tro-Oes te do País.

2 – Ca rac te ri za ção do Empre en di men to

O ar ran jo ge ral das es tru tu ras do Sis te ma de Trans po si ção

de Des ní vel de Tu cu ruí com pre en de duas Eclu sas e um Ca nal

Inter me diá rio, ali nha dos se gun do um eixo de na ve ga ção, de modo

a per mi tir cru za men tos e toda a sor te de ma no bras de em bar ca -

ções nes se Ca nal, to man do, as sim, pos sí vel a ope ra ção to tal men -

te in de pen den te des sas Eclu sas. Esse con jun to, que per mi te ven -

cer os se ten ta e dois me tros de des ní vel no lo cal, de sen vol ve-se na 

mar gem es quer da do rio To can tins, ini ci an do, no Re ser va tó rio, com 

a Eclu sa 1, in cor po ra da à bar ra gem de ter ra por mu ros de li ga ção

de con cre to e, ter mi nan do com a Eclu sa 2 e o ca nal de apro xi ma -

ção de ju san te, no rio To can tins.

3 – Si tu a ção das Obras

As obras fo ram re i ni ci a das em se tem bro de 1998, com a for -

ma li za ção do Ter mo Adi ti vo nº
 
1 ao Con tra to nº

 
9/98-MT, re la ti vo à

exe cu ção das obras ci vis e de ta lha men to do pro je to bá si co, com

pre vi são de cus to to tal em R$247.769.000 (a pre ço de set/97), es ti -

man do a con clu são para de zem bro/2001.

Os atra sos su ces si vos pro vo ca dos pelo não cum pri men to

pela União das li be ra ções fi nan ce i ras, vem pro vo can do pre ju í zos

de vá ri as or dens. O adi a men to da im plan ta ção do cor re dor To can -

tins-Ara gua ia ca u sa pre ju í zos eco nô mi cos in cal cu lá ve is para o

País, so bre tu do para as re giões Cen tro-Oes te e Nor te, já que a

cons tru ção das eclu sas de Tu cu ruí re pre sen ta a in ter li ga ção dos

flu xos ori un dos dos rios Ara gua ia- Mor tes e do To can tins ao por to

ma rí ti mo de Vila do Con de, cons ti tu in do-se em uma op ção mais

ba ra ta de trans por te, es pe ci al men te o de grãos. Além dis so, o cus -

to das obras vem cres cen do gran de men te, one ran do em mu i to os

co fres pú bli cos.

Se gun do nota téc ni ca nº
 
1/2000 do De par ta men to de Hi dro -

via e Inte ri or- MT, o atra so no cro no gra ma das obras, adi an do, na -

que le mo men to, a sua pre vi são de ter mo para 2002, já es ti ma ti va a

ne ces si da de de in ves ti men tos na or dem de R$375.304.000 en tre

2000 e 2002. O do cu men to tam bém aler ta va para o ris co de no vos

pre ju í zos, já que os re cur sos alo ca dos para o ano 2000, eram in fe -

ri o res aos pre vis tos para o an da men to nor mal da obra. O Pro je to

de Orça men to Ge ral da União para aque le ano con tem plou ini ci al -

men te R$30.000.000. Mes mo com os acrés ci mos das emen das

par la men ta res, fa zen do com que essa pre vi são che gas se à

R$40.756.356, o va lor per ma ne ceu mu i to dis tan te da ne ces si da de

da obra, cujo cro no gra ma apon ta va para R$108.479.000.

Hoje, exis te um novo cro no gra ma es ta be le ci do para a obra,

pre ven do a sua con clu são, não mais para o fi nal de 2002 mas para

ju lho de 2003, re sul tan do, con se quen te men te na am pli a ção dos re -

cur sos ne ces sá ri os.

O qua dro aba i xo per mi te a vi su a li za ção das ne ces si da des

atu a is da obra e a com pa ra ção com a pre vi são de de sem bol sos da

União:

Con clu são

O novo cro no gra ma da obra pre co ni za a con clu são do Sis te -

ma de Trans po si ção em ju lho de 2003, con se qüen te men te, após o

iní cio da ope ra ção da 13
a
 uni da de ge ra do ra da UHE Tu cu ruí.

Mas, a de pen der das pre vi sões e exe cu ções or ça men tá ri as

nos anos de 2001, 2002 e 2003, esse cro no gra ma po de rá, por mais 

uma vez, não ser cum pri do.

Nes te ano de 2001, es tão pre vis tos na Lei Orça men tá ria

R$90.000.000, ou seja R$33.210.000 a me nos do que o va lor ne -

ces sá rio para o cum pri men to do cro no gra ma da obra. Até o mês de

agos to, fo ram li be ra dos R$45.034.614 de um to tal em pe nha do de

R$77.235,025.

Para o ano 2002 es tão pre vis tos no Pro je to de Lei Orça men -

tá ria R$70.000.000, por tan to, R$110.000.000 à me nos do que o

pre vis to no cro no gra ma do Mi nis té rio do Trans por te que é

R$180.169.000.

Como se vê, com as in for ma ções aci ma, o cus to da obra do

sis te ma de trans po si ção de des ní vel de Tu cu ruí, que em 1997 pre -

via um to tal de R$247.769.000, hoje, con si de ran do as no vas es ti -

ma ti vas fe i tas pela Admi nis tra ção das Hi dro vi as da Ama zô nia Ori -

en tal do Mi nis té rio do Tra ba lho, já al can ça a vul tu o sa ci fra de

R$478.833,000.

Há de se con clu ir que se não fo rem com pen sa das es sas di -

fe ren ças en tre os va lo res pre vis tos no cro no gra ma e os va lo res alo -

ca dos no Orça men to e efe ti va men te pa gos, além de, ga ran tir o pre -

vis to para o ano de 2003, a obra no va men te não será con clu í da no

pra zo e o seu cus to fi nal con ti nu a rá cres cen do.

Cada novo atra so no cro no gra ma, além de pro vo car a per da

da si ner gia com a obra da se gun da eta pa da Usi na Hi dre lé tri ca de

Tu cu ruí, que por si só re sul ta em no vos cus tos, im pli ca em ou tras

con se quên ci as fi nan ce i ras, de cor ren tes:

– da des mo bi li za ção de re cur sos de

mão-de-obra e equi pa men tos;

– da mo bi li za ção fu tu ra de re cur sos de

mão-de-obra e equi pa men tos;
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– da oci o si da de dos equi pa men tos já ins ta la dos

nos can te i ros de obras;

– da per da de ser vi ços de es ca va ção e ter ra pla -

na gem, im pon do ônus adi ci o na is;

– do cres ci men to re la ti vo dos cus tos im pon do re -

vi sões dos con tra tos, en tre ou tros pre ju í zos.

O re ce io ma i or é que, fin do os tra ba lhos de am pli a ção da Usi -

na Hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, as obras de cons tru ção das Eclu sas, ve -

nham so frer nova pa ra li sa ção, a exem plo do que já ocor reu em 1984.

Obs: Os da dos aqui uti li za dos, fo ram ex tra í dos de in for ma ti -

vos da Admi nis tra ção de Hi dro vi as da Ama zô nia Le gal, ór gão do

Mi nis té rio do Trans por te e da Con sul to ria de Orça men to do Se na -

do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre
a mesa, pro je tos de lei do Se na do que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

São li dos os se guin tes:

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 175, DE 2001

Dá nova re da ção ao art. 7º da Lei nº
8.977, de 6 de ja ne i ro de 1995, que “dis -
põe so bre o Ser vi ço de TV a Cabo e dá
ou tras pro vi dên ci as”.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O ar ti go 7º da Lei nº 8.977, de 6 de ja ne i ro 

de 1995, pas sa a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Art. 7º A con ces são para o Ser vi ço de 
TV a Cabo so men te po de rá ser ou tor ga da a 
em pre sa cons ti tu í da se gun do as leis bra si le -
i ras, com sede e ad mi nis tra ção no País.

Pa rá gra fo úni co. O Po der Exe cu ti vo, le -
van do em con ta os in te res ses do País no
con tex to de suas re la ções com os de ma is
pa í ses, po de rá es ta be le cer li mi tes à par ti ci -
pa ção es tran ge i ra no ca pi tal de pres ta do ra
do Ser vi ço de TV a Cabo" (NR)

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O pre sen te pro je to de lei visa a com pa ti bi li zar as 
dis po si ções da Lei nº 8.977, de 6 de ja ne i ro de 1995,
que dis põe so bre o Ser vi ço de TV a Cabo, com as dis -
po si ções da Lei Ge ral de Te le co mu ni ca ções (Lei nº
9.472, de 16 de ju lho de 1997).

A Lei Ge ral de Te le co mu ni ca ções veio al te rar
pro fun da men te a sis te má ti ca re gu la tó ria bra si le i ra
dos ser vi ços de te le co mu ni ca ções. Par ti cu lar men te

no que tan ge à par ti ci pa ção so ci e tá ria de ca pi tal es -
tran ge i ro nas em pre sas ope ra do ras de ser vi ços de
te le co mu ni ca ções, essa lei abs te ve- se de fi xar li mi te
es pe cí fi co a essa par ti ci pa ção, re me ten do ao Po der
Exe cu ti vo, em seu art. 18, pa rá gra fo úni co, a pos si bi li -
da de le gal de ins ti tuí- la, em ca sos em que as sim o re -
co men dem even tu a is in te res ses do nos so País, no
con tex to de suas re la ções com as de ma is na ções.

Ora, o Ser vi ço de TV a Cabo é uma mo da li da de
es pe cí fi ca de ser vi ço de te le co mu ni ca ções, as sim de -
fi ni do pelo art. 2º da pró pria Lei nº 8.977/95, que o ins -
ti tu iu. Em con se qüên cia, de ver-se-ia apli car-lhe as
dis po si ções do dis po si ti vo aci ma ci ta do da Lei Ge ral
de Te le co mu ni ca ções.

No en tan to, o art. 212 da mes ma Lei Ge ral de
Te le co mu ni ca ções ex clui o Ser vi ço de TV a Cabo da
abran gên cia de suas dis po si ções, ao de ter mi nar que
con ti nu a rá re gi do pe los dis po si ti vos da Lei nº
8.977/95, a qual, em seu art. 7º, ins ti tui para o ca pi tal
es tran ge i ro o li mi te de qua ren ta e nove por cen to do
ca pi tal so ci al de em pre sa ex plo ra do ra des se ser vi ço.

Enten de mos que não se jus ti fi ca a ma nu ten ção
des sa res tri ção com re la ção à TV a Cabo, mor men te
se con si de rar mos que, nes te mo men to, ne nhum ou -
tro ser vi ço de te le co mu ni ca ções tem qual quer li mi ta -
ção ao ca pi tal es tran ge i ro, nem os dois ser vi ços con -
cor ren tes di re tos da te le vi são a cabo, como o MMDS
(Dis tri bu i ção de Si na is Mul ti pon to Mul ti ca nal) e o DTH 
(Dis tri bu i ção de Si na is de Te le vi são e de Áu dio por
Assi na tu ra via Sa té li te), nem mes mo o Ser vi ço Te le -
fô ni co Fixo Co mu ta do, con si de ra do de in te res se es -
tra té gi co para o de sen vol vi men to na ci o nal e, por con -
se guin te, pres ta do em re gi me pú bli co e su je i to a ga -
ran ti as de exis tên cia e con ti nu i da de ofe re ci das pela
pró pria União.

Des se modo, o pro je to que apre sen ta mos à
con si de ra ção de nos sos no bres pa res visa ape nas a
uni for mi zar o tra ta men to le gal do Ser vi ço de TV a
Cabo e aque le dado aos de ma is ser vi ços de te le co -
mu ni ca ções, in clu si ve para per mi tir-lhe con di ções de
ca pi ta li za ção e com pe ti ti vi da de si mi la res às que exis -
tem para seus con cor ren tes, como de ter mi na a Lei
Ge ral de Te le co mu ni ca ções em seu art. 6º: “Os ser vi -
ços de te le co mu ni ca ções se rão or ga ni za dos com
base no prin cí pio da li vre, am pla e jus ta com pe ti ção
en tre to das as pres ta do ras, de ven do o Po der Pú bli co
atu ar para pro pi ciá-la, bem como para cor ri gir os efe i -
tos da com pe ti ção im per fe i ta e re pri mir as in fra ções
da or dem eco nô mi ca” (gri fo nos so).

Acres ce-se o fato de que a re cen te en tra da em
vi gor do Ser vi ço de Co mu ni ca ção Mul ti mí dia (SCM),
que au to ri za qual quer em pre sa, sem ne nhu ma res tri -
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ção quan to à ori gem de seu ca pi tal, a pres tar ser vi ços 
di re ta men te con cor ren tes com o Ser vi ço de TV a
Cabo, com to dos os no vos re cur sos da con ver gên cia
tec no ló gi ca en tre o te le fo ne, o te le vi sor e o com pu ta -
dor, co lo ca rá o se tor de te le vi são a cabo em si tu a ção
emer gen ci al de sé rio ris co na aqui si ção de fon tes de
fi nan ci a men to para man ter as ope ra ções exis ten tes e 
para im plan tar as cen te nas de ou tor gas re cen te men -
te con ce di das pela Agên cia Na ci o nal de Te le co mu ni -
ca ções, a Ana tel.

Ou tro pon to que me re ce des ta que é que as ope -
ra do ras de te le vi são a cabo não são, por de fi ni ção le -
gal, pro du to ras de con te ú do, mas me ras or ga ni za do -
ras e dis tri bu i do ras de pa co tes de pro gra ma ção ela -
bo ra dos pe las em pre sas pro gra ma do ras. Logo, se -
quer po der-se-ia sus ten tar a ma nu ten ção da res tri ção 
ao ca pi tal es tran ge i ro nas em pre sas ope ra do ras de
te le vi são a cabo por con ta de uma ar gu men ta ção de
pro te ção à cul tu ra na ci o nal, a exem plo da res tri ção
cons ti tu ci o nal em vi gor para com as em pre sas pres -
ta do ras dos ser vi ços de ra di o di fu são.

A eli mi na ção das res tri ções ao ca pi tal es tran ge -
i ro nas em pre sas de TV a Cabo em nada afe ta rá os
be ne fí ci os so ci a is cri a dos pela lei que ins ti tu iu esse
ser vi ço, que con ti nu a rão em vi gor, tal como a trans -
mis são obri ga tó ria dos ca na is bá si cos. Ao con trá rio,
es ses be ne fí ci os se rão sig ni fi ca ti va men te am pli a dos,
com a mu i to mais ex pres si va am pli a ção da rede.

Em re su mo, são es ses os fun da men tos que jus -
ti fi cam a apro va ção do pre sen te pro je to de lei.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Ney Su as su na.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 8.977,  DE 6 DE JANEIRO DE 1995

Dis põe so bre o Ser vi ço de TV à
Cabo, e dá ou tras pro vi dên ci as

....................................................................................
Art. 7º A con ces são para o Ser vi ço de TV a

Cabo será dada ex clu si va men te a pes soa ju rí di ca de
di re i to pri va do que te nha como ati vi da de prin ci pal a
pres ta ção des te ser vi ço e que te nha:

I – sede no Bra sil;
II – pelo me nos cin qüen ta e um por cen to do ca -

pi tal so ci al, com di re i to a vo to, per ten cen te a bra si le i -
ros na tos ou na tu ra li za dos há mais de dez anos ou a
so ci e da de se di a da no País, cujo con tro le per ten ça a
bra si le i ros na tos ou na tu ra li za dos há mais de dez
anos.
....................................................................................

LEI Nº 9.472,   DE 16 DE JULHO DE 1997

Dis põe so bre a or ga ni za ção dos
ser vi ços de te le co mu ni ca ções, a cri a ção
e fun ci o na men to de um ór gão re gu la dor
e ou tros as pec tos ins ti tu ci o na is, nos ter -
mos da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 8(¹), de 
15 de agos to de 1995

....................................................................................

TÍTULO II
Das Com pe tên ci as

Art. 18. Cabe ao Po der Exe cu ti vo, ob ser va das
as dis po si ções des ta lei, por meio de de cre to:

I – ins ti tu ir ou eli mi nar, a pres ta ção de mo da li da -
de de ser vi ço no re gi me pú bli co, con co mi tan te men te
ou não com sua pres ta ção no re gi me pri va do;

II – apro var o pla no ge ral de ou tor gas de ser vi ço
pres ta do no re gi me pú bli co;

III – apro var o pla no ge ral de me tas para a pro -
gres si va uni ver sa li za ção de ser vi ço pres ta do no re gi -
me pú bli co;

IV – au to ri zar a par ti ci pa ção de em pre sa bra si -
le i ra em or ga ni za ções ou con sór ci os in ter go ver na -
men ta is des ti na dos ao pro vi men to de me i os ou à
pres ta ção de ser vi ços de te le co mu ni ca ções.

Pa rá gra fo úni co. O Po der Exe cu ti vo, le van do em
con ta os in te res ses do País no con tex to de suas re la -
ções com os de ma is pa í ses, po de rá es ta be le cer li mi -
tes à par ti ci pa ção es tran ge i ra no ca pi tal de pres ta do -
ra de ser vi ços de te le co mu ni ca ções.
....................................................................................

Art. 212. O ser vi ço de TV a Cabo, in clu si ve
quan to aos atos, con di ções e pro ce di men tos de ou -
tor ga, con ti nu a rá re gi do pela Lei nº 8.977(9), de 6 de
ja ne i ro de 1995, fi can do trans fe ri das à Agên cia as
com pe tên ci as atri bu í das pela re fe ri da Lei ao Po der
Exe cu ti vo.
....................................................................................

(À Co mis são de Edu ca ção, em de ci -
são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 176, DE 2001

Acres cen ta dis po si ti vo à Lei nº
7.716, de 5 de ja ne i ro de 1989, que de fi ne
os cri mes re sul tan tes pre con ce i to de
raça ou de cor.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

22320 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Art. 1º A Lei nº 7.716, de 5 de ja ne i ro de 1989,
pas sa a vi go rar acres ci da do se guin te art. 21, re nu -
me ran do-se os sub se qüen tes:

“Art. 21. Toda pu bli ca ção ofi ci al do go ver no, em
seus dis tin tos âm bi tos, di ri gi da à po pu la ção con te rá,
no for ma to apro pri a do, men sa gem con tra o ra cis mo.

§ lº Os li vros di dá ti cos do en si no fun da men tal
con te rão, em for ma de tex to ou de gra fis mos, a abor -
da gem de te mas como o ra cis mo e a dis cri mi na ção
ra ci al.

§ 2º A raça ne gra terá tra ta men to e pre sen ça
igua li tá ri os em anún ci os pu bli ci tá ri os do go ver no."
(NR)

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Os afri ca nos não vi e ram para o Bra sil li vre men -
te, como re sul ta do de sua pró pria de ci são. Vi e ram
acor ren ta dos, sob toda sor te de vi o lên ci as fí si cas e
mo ra is. Eles e seus des cen den tes tra ba lha ram por
mais de qua tro sé cu los cons tru in do este País. Não ti -
ve ram, no en tan to, a mí ni ma com pen sa ção por esse
gi gan tes co tra ba lho.

A Cons ti tu i ção bra si le i ra ga ran te a in vi o la bi li da -
de dos di re i tos enu me ra dos no seu ar ti go 5º, cujo ca -
put as se gu ra:

“Art 5º To dos são igua is pe ran te a lei,
sem dis tin ção de qual quer na tu re za, ga ran -
tin do-se aos bra si le i ros e aos es tran ge i ros
re si den tes no país a in vi o la bi li da de do di re i -
to (...) à igual da de (...).

............................................................"

Esse prin cí pio, no en tan to, ain da não se cons -
ti tu iu num ver da de i ro di re i to para as mi no ri as ra ci a is 
bra si le i ras, que con ti nu am dis cri mi na das em mu i tos
as pec tos de suas vi das em nos sa so ci e da de.

Rui Bar bo sa, que, na qua li da de de Mi nis tro da
Fa zen da da Re pú bli ca, or de na ra a in ci ne ra ção dos
do cu men tos re la ti vos ao trá fi co es cra vo e à es cra vi -
dão, cer ta vez men ci o nou, ro man ti ca men te, que os
es cra vos de vi am ser in de ni za dos. Entre tan to, nada
fez para con cre ti zar essa exi gên cia da jus ti ça e da
cons ciên cia cí vi ca.

O pre sen te Pro je to de Lei in tro duz, nos ar ti gos
fi na is da lei em apre ço, a obri ga to ri e da de de tra ta -
men to apo lo gé ti co do as sun to em to das as pu bli ca -
ções ofi ci a is do go ver no, in clu in do suas pe ças pu bli -
ci tá ri as, bem como nos li vros di dá ti cos do en si no
fun da men tal, com vis tas a ins ta u rar o va lor de mo -

crá ti co não dis cri mi na tó rio em toda a po pu la ção, a
par tir dos mais jo vens.

Espe ra mos que o Con gres so Na ci o nal seja sen -
sí vel a essa as pi ra ção por uma ver da de i ra de mo cra -
cia ra ci al no seio da Na ção.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Ge ral do Cân di do.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 8.081, DE 21 DE SETEMBRO DE 1990

Esta be le ce os cri mes e as pe nas
apli cá ve is aos atos dis cri mi na tó ri os ou
de pre con ce i to de raça, cor, re li gião, et -
nia ou pro ce dên cia na ci o nal, pra ti ca dos
pe los me i os de co mu ni ca ção ou por pu -
bli ca ção de qual quer na tu re za.

O Pre si den te da Re pú bli ca, faço sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te lei:

Art. 1º A Lei nº 7.716, de 5 de ja ne i ro de 1989,
pas sa a vi go rar acres ci da do se guin te ar ti go:

“Art. 20. Pra ti car, in du zir ou in ci tar, pe los me i os 
de co mu ni ca ção so ci al ou por pu bli ca ção de qual -
quer na tu re za, a dis cri mi na ção ou pre con ce i to de
raça, por re li gião, et nia ou pro ce dên cia na ci o nal.

Pena: re clu são de dois a cin co anos.

§ 1º Po de rá o juiz de ter mi nar, ou vi do o Mi nis té -
rio Pú bli co ou a pe di do des te, ain da an tes do in qué -
ri to po li ci al, sob pena de de so be diên cia:

I – o re co lhi men to ime di a to ou a bus ca e apre -
en são dos exem pla res do ma te ri al res pec ti vo;

II – a ces sa ção das res pec ti vas trans mis sões
ra di o fô ni cas ou te le vi si vas.

§ 2º Cons ti tui efe i to da con de na ção, após o
trân si to em jul ga do da de ci são, a des tru i ção do ma -
te ri al apre en di do".

Art. 2º São re nu me ra dos os arts. 20 e 21 da
Lei nº 7.716, de 5 de ja ne i ro de 1989, para arts. 21 e 
22, res pec ti va men te.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Art. 4º Re vo gam-se as dis po si ções em con trá -
rio.

Bra sí lia, 21 de se tem bro de 1990; 169º da
Inde pen dên cia e 102º da Re pú bli ca. – FERNANDO
COLLOR – Ber nar do Ca bral.
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LEI Nº 7.716, DE 5 DE JANEIRO DE 1989

De fi ne os cri mes re sul tan tes de pre -
con ce i to de raça ou de cor.

O Pre si den te da Re pú bli ca, faço sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te lei:

Art. 1º Se rão pu ni dos, na for ma des ta lei, os cri -
mes re sul tan tes de pre con ce i tos de raça ou de cor.

Art. 2º (Ve ta do).
Art. 3º Impe dir ou obs tar o aces so de al guém,

de vi da men te ha bi li ta do, a qual quer car go da Admi nis -
tra ção Di re ta ou Indi re ta, bem como das con ces si o -
ná ri as de ser vi ços pú bli cos.

Pena: re clu são de dois a cin co anos.
Art. 4º Ne gar ou obs tar em pre go em em pre sa

pri va da.
Pena: re clu são de dois a cin co anos.
Art. 5º Re cu sar ou im pe dir aces so a es ta be le ci -

men to co mer ci al, ne gan do-se a ser vir, aten der ou re -
ce ber cli en te ou com pra dor.

Pena: re clu são de um a três anos.
Art. 6º Re cu sar, ne gar ou im pe dir a ins cri ção ou

in gres so de alu no em es ta be le ci men to de en si no pú -
bli co ou pri va do de qual quer grau.

Pena: re clu são de três a cin co anos.
Pa rá gra fo úni co. Se o cri me for pra ti ca do con tra

me nor de de zo i to anos a pena é agra va da de 1/3 (um
ter ço).

Art. 7º Impe dir o aces so ou re cu sar hos pe da -
gem em ho tel, pen são, es ta la gem, ou qual quer es ta -
be le ci men to si mi lar.

Pena: re clu são de três a cin co anos.
Art. 8º Impe dir o aces so ou re cu sar aten di men to 

em res ta u ran tes, ba res, con fe i ta ri as, ou lo ca is se me -
lhan tes aber tos ao pú bli co.

Pena: re clu são de um a três anos.
Art. 9º Impe dir o aces so ou re cu sar aten di men to 

em es ta be le ci men tos es por ti vos, ca sas de di ver sões, 
ou clu bes so ci a is aber tos ao pú bli co.

Pena: re clu são de um a três anos.
Art. 10. Impe dir o aces so ou re cu sar aten di men -

to em sa lões de ca be le i re i ros, bar be a ri as, ter mas ou
ca sas de mas sa gem ou es ta be le ci men to com as
mes mas fi na li da des.

Pena: re clu são de um a três anos.
Art. 11. Impe dir o aces so às en tra das so ci a is em 

edi fí ci os pú bli cos ou re si den ci a is e ele va do res ou es -
ca da de aces so aos mes mos:

Pena: re clu são de um a três anos.

Art. 12. Impe dir o aces so ou uso de trans por tes
pú bli cos, como aviões, na vi os, bar cas, bar cos, ôni -
bus, trens, me trô ou qual quer ou tro meio de trans por -
te con ce di do.

Pena: re clu são de um a três anos.
Art. 13. Impe dir ou obs tar o aces so de al guém

ao ser vi ço em qual quer ramo das For ças Arma das.
Pena: re clu são de dois a qua tro anos.
Art. 14. im pe dir ou obs tar, por qual quer meio ou

for ma, o ca sa men to ou con vi vên cia fa mi li ar e so ci al.
Pena: re clu são de dois a qua tro anos. 
Art. 15. (Ve ta do).
Art. 16. Cons ti tui efe i to da con de na ção a per da

do car go ou fun ção pú bli ca, para o ser vi dor pú bli co, e
a sus pen são do fun ci o na men to do es ta be le ci men to
par ti cu lar por pra zo não su pe ri or a três me ses.

Art. 17. (Ve ta do)
Art. 18. Os efe i tos de que tra tam os arts. 16 e 17

des ta lei não são au to má ti cos, de ven do ser mo ti va da -
men te de cla ra dos na sen ten ça.

Art. 19. (Ve ta do).
Art. 20. Esta lei en tra em vi gor na data de sua

pu bli ca ção.
Art. 21. Re vo gam-se as dis po si ções em con trá -

rio. Bra sí lia, 5 de ja ne i ro de 1989; 168º da Inde pen -
dên cia e 101º da Re pú bli ca. – José Sar ney – Pa u lo
Bros sard.

LEI Nº 9.459, DE 13 DE MAIO DE 1997

Alte ra os arts. 1º e 20 da Lei nº
7.716, de 5 de ja ne i ro de 1989, que de fi ne
os cri mes re sul tan tes de pre con ce i to de
raça ou de cor, e acres cen ta pa rá gra fo no 
art. 140 do De cre to-Lei nº 2.848, de 7 de
de zem bro de 1940.

O Pre si den te da Re pú bli ca,faça sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te lei:

Art 1º Os arts. 1º e 20 da Lei nº 7.716, de 5 de ja -
ne i ro de 1989, pas sam a vi go rar com a se guin te re da -
ção:

“Art. 1º Se rão pu ni dos, na for ma des ta lei os cri -
mes re sul tan tes de dis cri mi na ção ou pre con ce i to de
raça, cor, et nia, re li gião ou pro ce dên cia na ci o nal.”

“Art. 20. Pra ti car, in du zir ou in ci tar a dis cri mi na -
ção ou pre con ce i to de raça, cor, et nia, re li gião ou pro -
ce dên cia na ci o nal.

Pena: re clu são de um a três anos e mul ta.
§ 1º Fa bri car, co mer ci a li zar, dis tri bu ir ou ve i cu lar 

sím bo los, em ble mas, or na men tos, dis tin ti vos ou pro -
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pa gan da que uti li zem a cruz suás ti ca ou ga ma da,
para fim de di vul ga ção do na zis mo.

Pena: re clu são de dois a cin co anos e mul ta.
§ 2º Se qual quer dos cri mes pre vis tos no ca put

é co me ti do por in ter mé dio dos me i os de co mu ni ca ção 
so ci al ou pu bli ca ção de qual quer na tu re za:

Pena: re clu são de dois a cin co anos e mul ta:
§ 3º No caso do pa rá gra fo an te ri or, o juiz po de rá

de ter mi nar, ou vi do o Mi nis té rio Pú bli co ou a pe di do
des te, ain da an tes do in qué ri to po li ci al sob pena de
de so be diên cia:

I – o re co lhi men to ime di a to ou a bus ca e apre en -
são dos exem pla res do ma te ri al res pec ti vo;

II – a ces sa ção das res pec ti vas trans mis sões ra -
di o fô ni cas ou te le vi si vas.

§ 4º Na hi pó te se do § 2º, cons ti tui efe i to da con -
de na ção, após o trân si to em jul ga do da de ci são, a
des tru i ção do ma te ri al apre en di do.”

Art 2º O art. 140 do Có di go Pe nal fica acres ci do
do se guin te pa rá gra fo:

“Art. 140............................................................
...........................................................................
§ 3º Se a in jú ria con sis te na uti li za ção de ele -

men tos re fe ren tes a raça, cor, et nia, re li gião ou ori -
gem:

Pena: re clu são de um a três anos e mul ta.”
Art 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -

bli ca ção.
Art 4º Re vo gam-se as dis po si ções em con trá rio, 

es pe ci al men te o art. 1º da Lei nº 8.081, de 21 de se -
tem bro de 1990, e a Lei nº 8.882, de 3 de ju nho de
1994.

Bra sí lia, 13 de maio de 1997; 176º da Inde pen -
dên cia e 109º da Re pú bli ca. – FERNANDO
HENRIQUE CARDOSO, Mil ton Se lig man.

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia – de ci são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 177, DE 2001

Inclui a dis ci pli na Di re i to da Ci da da -
nia  no cur rí cu lo do en si no mé dio.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O Di re i to da Ci da da nia pas sa a in te grar o

cur rí cu lo do en si no mé dio como dis ci pli na obri ga tó ria
em aten di men to ao dis pos to no in ci so I do art. 27 da
Lei nº 9.394, de 1996.

Art. 2º O es tu do dos te mas re la ti vos ao Di re i to
da Ci da da nia tem como re fe ren ci al a Cons ti tu i ção Fe -

de ral, a De cla ra ção Uni ver sal dos Di re i tos Hu ma nos,
o Có di go de De fe sa do Con su mi dor, o Có di go Na ci o -
nal de Trân si to e o Esta tu to de De fe sa da Cri an ça e do 
Ado les cen te.

Art. 3º Esta lei en tra rá em vi gor na data de sua 
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O pro je to de lei que sub me to à apre ci a ção dos
ilus tres pa res ob je ti va a in clu são da dis ci pli na “Di re i to
da Ci da da nia” no cur rí cu lo do en si no mé dio.

Embo ra te mas re la ti vos à ci da da nia já ve nham 
sen do con tem pla dos nes se ní vel de en si no, em es -
pe ci al, na área de Ciên ci as So ci a is, jul ga mos mais
ade qua do con ce dê-los ma i or des ta que.

Com efe i to, o co nhe ci men to dos prin cí pi os da
ci da da nia re quer es pa ço pró prio no co ti di a no es co -
lar, que per mi ta aos alu nos sa be rem uti li zar e con -
sul tar do cu men tos bá si cos que nor te i am nos sos di -
re i tos e de ve res en quan to mem bros da so ci e da de.
Des sa for ma, pre vê-se le i tu ra e aná li se de tó pi cos
da Cons ti tu i ção Fe de ral, do Có di go do Con su mi dor,
do Có di go Na ci o nal de Trân si to e do Esta tu to de De -
fe sa da Cri an ça e do Ado les cen te.

Fa tos mar can tes da atu a li da de po de rão ser
me lhor com pre en di dos se fo rem ana li sa dos à luz
des se re fe ren ci al. E, por ou tro lado, a ha bi li da de de
sa ber con sul tar tex tos le ga is será de gran de uti li da -
de ao lon go da vida des ses jo vens.

Te mos as sim, a con vic ção de que o pro je to
que apre sen ta mos con tri bu i rá de ci si va men te para
cons ci en ti zar os jo vens de seus di re i tos e de ve res
en quan to ci da dãos e, des sa for ma, for ta le ce rá e
am pli a rá o pro ces so de de mo cra ti za ção no país.

Ante ao ex pos to, so li ci ta mos o apo io dos no -
bres co le gas para a apro va ção des te pro je to.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Gil van Bor ges.

LEI Nº  9.394, DE 20 DE DEZEMBRO DE 1996

Esta be le ce as di re tri zes e ba ses da
edu ca ção na ci o nal.

O Pre si den te da Re pú bli ca, faço sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te lei:
....................................................................................
....................................................................................
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CAPÍTULO II
Da Edu ca ção Bá si ca

SEÇÃO I
Das Dis po si ções Ge ra is

....................................................................................

....................................................................................
Art. 27. Os con te ú dos cur ri cu la res da edu ca ção

bá si ca ob ser va rão, ain da, as se guin tes di re tri zes:
I – a di fu são de va lo res fun da men ta is ao in te res -

se so ci al, aos di re i tos e de ve res dos ci da dãos, de res -
pe i to ao bem co mum e a or dem de mo crá ti ca;

II – con si de ra ção das con di ções de es co la ri da -
de dos alu nos em cada es ta be le ci men to; 

III – ori en ta ção para o tra ba lho;
IV – pro mo ção do des por to edu ca ci o nal e apo io

às prá ti cas des por ti vas não-for ma is.
....................................................................................

(À Co mis são de Edu ca ção, em de ci -
são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Os pro -
je tos li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos às Co mis -
sões com pe ten tes. 

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

OF. Nº 256/01 -GLPFL

Bra sí lia, 18 de se tem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Em res pos ta ao OF. SF/1148/2001, des sa Pre si -

dên cia, in di co, para com po rem a Co mis são Espe ci al de
Acom pa nha men to e Ava li a ção do Pro je to de Con ser va -
ção e Re vi ta li za ção da Ba cia Hi dro grá fi ca do Rio São
Fran cis co, os se guin tes Se nho res Se na do res:

Ti tu lar
Wal deck Orne las
Fran ce li no Pe re i ra
Su plen te
Pa u lo Sou to
José Co e lho
Aten ci o sa men te, – Se na dor Hugo Na po leão,

Lí der do Par ti do da Fren te Li be ral – PFL.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia de sig na os Srs. Se na do res Wal deck Orne -
las e Fran ce li no Pe re i ra, como ti tu la res, e os Srs.
Se na do res Pa u lo Sou to e José Coê lho, como su -
plen tes, in di ca dos pela Li de ran ça do PFL para in te -

grar a Co mis são Espe ci al a que se re fe re o ex pe di -
en te lido an te ri or men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre
a mesa, re que ri men tos que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº 520, 2001

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, se jam so li ci -
ta das ao Mi nis tro da Agri cul tu ra e do Abas te ci men to
as se guin tes in for ma ções re la ti vas à Empre sa Bra si -
le i ra de Pes qui sa Agro pe cuá ria – Embra pa.

1.Lis tar as em pre sas, pu bli cas e pri va das, com
as qua is a Embra pa fir mou con tra tos e/ou con vê ni os
de co o pe ra ção téc ni ca na ge ra ção, adap ta ção e
trans fe rên cia de co nhe ci men tos e tec no lo gi as, en tre
1997 e a pre sen te data.

2. De ta lhar o ob je ti vo e o va lor de cada con tra to
e/ou con vê nio, o nú me ro de pes so as en vol vi das em
cada um (es pe ci fi can do sua fun ção e seu em pre ga dor).

3. Espe ci fi car o apor te de re cur sos, fi nan ce i ros
e tec no ló gi cos, de cada uma das par tes sig na tá ri as
de cada con tra to e/ou con vê nio.

4. Quem será o de ten tor do di re i to de pro pri e da -
de das des co ber tas ad vin das de cada con tra to e/ou
con vê nio?

5. Quem será o res pon sá vel pela co mer ci a li za -
ção de cada uma das des co ber tas ad vin das de cada
con tra to e/ou con vê nio?

6. Como se rão com par ti lha das, com ter ce i ros,
es sas no vas tec no lo gi as de sen vol vi das sob a égi de
de cada con tra to e/ou con vê nio?

Jus ti fi ca ção

A Empre sa Bra si le i ra de Pes qui sa Agro pe cuá ria
– Embra pa, vin cu la da ao Mi nis té rio da Agri cul tu ra, Pe -
cuá ria e Abas te ci men to cri a da em 26 de abril de 1973
tem como mis são vi a bi li zar as so lu ções para o de sen -
vol vi men to sus ten tá vel do agro ne gó cio bra si le i ro.

A Embra pa atua por in ter mé dio de 37 Cen tros
de Pes qui sa es tan do pre sen te em qua se to dos os
Esta dos da Fe de ra ção, nas mais di fe ren tes con di -
ções eco ló gi cas. Para che gar a ser uma das ma i o res
ins ti tu i ções de pes qui sa do mun do, a Empre sa in ves -
tiu so bre tu do no tre i na men to de re cur sos hu ma nos,
pos su in do, hoje, 8.530 em pre ga dos, dos qua is 2.045
são pes qui sa do res, 47% com mes tra do e 49% com
dou to ra do, ope ran do um or ça men to da or dem de
R$660 mi lhões anu a is.
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Está sob a sua co or de na ção o Sis te ma Na ci o nal 
de Pes qui sa Agro pe cuá ria – SNPA, cons ti tu í do por
ins ti tu i ções pú bli cas fe de ra is, es ta du a is, uni ver si da -
des, em pre sas pri va das e fun da ções, que, de for ma
co o pe ra da, exe cu tam pes qui sas nas di fe ren tes áre as 
ge o grá fi cas e cam pos do co nhe ci men to ci en tí fi co.

Tec no lo gi as ge ra das pelo SNPA mu da ram a
agri cul tu ra bra si le i ra. Um con jun to de tec no lo gi as
para in cor po ra ção dos cer ra dos no sis te ma pro du ti vo
tor nou a re gião res pon sá vel por 40% da pro du ção
bra si le i ra de grãos, uma das ma i o res fron te i ras agrí -
co las do mun do. A soja foi adap ta da às con di ções
bra si le i ras e hoje o País é o se gun do pro du tor mun di -
al. A ofer ta de car ne bo vi na e su í na foi mul ti pli ca da
por 3 ve zes en quan to que a de fran go au men tou 10
ve zes. A pro du ção de le i te au men tou de 7,9 bi lhões
em 1975 para 20,3 bi lhões de li tros, em 2000 e a pro -
du ção bra si le i ra de hor ta li ças, ele vou-se de 9 mi lhões 
de to ne la das, em uma área de 700 mil hec ta res, em
1980, para 14 mi lhões de to ne la das, em 850 mil hec -
ta res, em 1999. Além dis so, pro gra mas de pes qui sa
es pe cí fi cos con se gui ram or ga ni zar tec no lo gi as e sis -
te mas de pro du ção para au men tar a efi ciên cia da
agri cul tu ra fa mi li ar e in cor po rar pe que nos pro du to res
no agro ne gó cio, ga ran tin do me lho ria na sua ren da e
bem-es tar.

Na área de co o pe ra ção in ter na ci o nal, a Empre -
sa man tém 275 acor dos de co o pe ra ção téc ni ca com
56 pa í ses e 155 ins ti tu i ções de pes qui sa in ter na ci o -
na is, en vol ven do prin ci pal men te a pes qui sa em par -
ce ria. Para aju dar nes te es for ço, a Embra pa ins ta lou
nos Esta dos Uni dos, com apo io do Ban co Mun di al,
um la bo ra tó rio vir tu al para o de sen vol vi men to de pes -
qui sa em tec no lo gia de pon ta. Esse la bo ra tó rio, con ta
com as ba ses fí si cas do De par ta men to de Agri cul tu ra
dos Esta dos Uni dos, em Was hing ton per mi tin do o
aces so dos pes qui sa do res à mais alta tec no lo gia em
áre as como re cur sos na tu ra is, bi o tec no lo gia, in for má -
ti ca e agri cul tu ra de pre ci são.

A Embra pa tem sido de vo ta da a ob je ti vos cla -
ros, de fi ni dos a par tir da sua cons ciên cia de que a
pes qui sa agro pe cuá ria deve pro por ci o nar ao País,
além de di vi sas, as con di ções de ge rar ali men tos que
aten dam às ne ces si da des de sua gen te. De in se rir,
em de fi ni ti vo, os pro du to res que atu am sob re gi me de
agri cul tu ra fa mi li ar no pro ces so pro du ti vo. De pro mo -
ver o de sen vol vi men to so ci o e co nô mi co ru ral co mu ni -
tá rio. De ge rar opor tu ni da des de em pre go, ren da,
edu ca ção e bem-es tar para uma po pu la ção, cuja dig -
ni da de so ci al tem que ser pri o ri da de ab so lu ta.

Em face das in for ma ções aci ma ci ta das e o des -
ta ca do pa pel da Embra pa na agri cul tu ra bra si le i ra, as

in for ma ções aqui so li ci ta das são de fun da men tal im -
por tân cia para que o Se na do pos sa me lhor con tri bu ir
para o for ta le ci men to de um im por tan te se tor da eco -
no mia bra si le i ra.

Sala das Ses sões, 19  de se tem bro de 2001. –
Edu ar do Su plicy.

(À Mesa para de ci são.)

REQUERIMENTO Nº 521, DE 2001

Re que ri men to de Infor ma ções ao
Mi nis té rio das Mi nas e Ener gia

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is que se jam
pres ta das as se guin tes in for ma ções:

1 – Si tu a ção atu al do con tra to da Ico mi 
para ex plo ra ção de Man ga nês em Ser ra do
Na vio, ex-ter ri tó rio Fe de ral do Ama pá.

2 – Si tu a ção dos bens pa tri mo ma is da
Ico mi que de ve ri am ser re ver ti dos para a
união após o en cer ra men to do con tra to,
con si de ran do-se que as má qui nas, equi pa -
men tos e os bens imó ve is es tão em avan ça -
do es ta do de de te ri o ra ção, in clu in do, nes tas 
in for ma ções, a Estra da de Fer ro, em fun ção
do grau de aban do no a que está sub me ti da.

3 – Qual a real si tu a ção do por to de
San ta na, já que foi co mer ci a li za do com a
em pre sa Amcel do gru po Inter na ci o nal Pa -
per, ex -Cham pi om Inter na ci o nal. Esta tran -
sa ção tem co ber tu ra le gal?

4 – Qu a is as me di das que es tão sen do 
ado ta das no sen ti do de pro vi den ci ar ime di a -
ta men te a trans fe rên cia des ses bens para a
união, con for me cláu su la con tra tu al e pos te -
ri or re pas se para o Esta do e ou Mu ni cí pi os?

Jus ti fi ca ção

Te mos um pas sa do na ques tão mi ne ral que nos
faz ser pre ven ti vos quan to ao fu tu ro, obri gan do-nos a
to mar os cu i da dos ne ces sá ri os para que de po is não
ve nha mos so frer da nos. A Ico mi, que ex plo rou man -
ga nês no Esta do do Ama pá du ran te qua se 50 anos e
que en cer rou seu con tra to pre ma tu ra men te – só de -
ve ria ter sido en cer ra do em 2003 –, está ca u san do
gra ves pre ju í zos ao Ama pá. Fa tu rou, no pe río do de
apro xi ma da men te 45 anos, mais de US$1bi lhão, e o
re tor no para o Esta do foi mu i to pe que no, re fe ren te lo -
gi ca men te aos ro yal ti es. Hou ve, ló gi co, o cres ci men -
to do Esta do, mas os pro ble mas so ci a is vi e ram jun to
e o Ama pá hoje con cen tra um alto ín di ce de vi o lên cia
e de mo ra di as em si tu a ção de ris co.
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A Ico mi está com o en cer ra men to do con tra to
sub ju di ce. A União e o Esta do do Ama pá não de fi -
nem se a em pre sa deve ou não en cer rar de fi ni ti va -
men te suas ati vi da des. Re fi ro-me ao tér mi no do pon -
to de vis ta ofi ci al, por que, na prá ti ca, a em pre sa já pa -
ra li sou suas ati vi da des. Fi ca ram as cra te ras. E mais
que isso, o pa tri mô nio todo que está na Ser ra do Na -
vio, que de ve ria ser re ver ti do para a União – na épo ca
éra mos ter ri tó rio, e o con tra to fala que de ve ria re ver -
ter para a União. Como foi cri a do o Esta do, en ten de -
mos que deva re ver ter para ele ago ra. E há uma
Emen da Cons ti tu ci o nal do Ama pá – já fa lei dis so aqui
– que trans fe re os bens, o pa tri mô nio da Ico mi para o
Mu ni cí pio. No en tan to, o pa tri mô nio está sen do de te ri -
o ra do, de pre da do pelo pas sar do tem po. Há dois anos 
a Ico mi en cer rou suas ati vi da des; as má qui nas es tão
pa ra li sa das e os pré di os, aban do na dos, ca u san do
um pre ju í zo de mais de R$2mi lhões para o Mu ni cí pio
de Ser ra do Na vio so bre tu do.

Se es ses equi pa men tos, se es ses imó ve is fos -
sem trans fe ri dos para o Mu ni cí pio de Ser ra do Na vio,
cer ta men te ge ra ria ren da, em pre go, con di ções de
me lho rar a qua li da de de vida da que le povo.

Esse im pas se na ne go ci a ção, na de fi ni ção da fi -
na li za ção do con tra to da Ico mi está tra zen do da nos
para o povo do Esta do do Ama pá. Como tam bém a
ques tão da con ta mi na ção por ar sê nio. Já há uma evi -
dên cia de que o len çol freá ti co em San ta na, pró xi mo
ao rio Ama zo nas e à lo ca li da de cha ma da Eles bão –
que é mu i to pró xi ma à sede, pra ti ca men te den tro da
mes ma, in te gra a sede do Mu ni cí pio de San ta na está
con ta mi na do. Há in dí ci os de que as pes so as que in -
ge ri ram a água, uti li zan do-a para uso do més ti co, te ri -
am sido con ta mi na das pelo ar sê nio.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Se bas tião Ro cha. 

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Os re -
que ri men tos li dos se rão des pa cha dos à Mesa para
de ci são, nos ter mos do in ci so III, do art. 216 do Re gi -
men to Inter no.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 522, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do in ci so II, do art. 336, do Re gi -

men to Inter no, re que re mos ur gên cia para o Subs ti tu -
ti vo da Câ ma ra dos De pu ta dos ao Pro je to de Lei do

Se na do nº 125, de 1990, que fixa di re tri zes para con -
ser va ção de ener gia e de ou tras pro vi dên ci as.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Ro me ro Jucá – Edi son Lo bão – Re nan Ca lhe i ros –
Pe dro Piva.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Este re -
que ri men to será vo ta do após a Ordem do Dia, na for -
ma re gi men tal.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu o Re cur so
nº 18, de 2001, in ter pos to no pra zo re gi men tal, no
sen ti do de que seja sub me ti do ao Ple ná rio o Pro je to
de Lei do Se na do nº 108, de 2001, de au to ria do Se -
na dor Wal deck Orne las, que acres cen ta os §§ 7º, 8º e 
9º ao art. 47 da Lei nº 9.504, de 30 de se tem bro de
1997, que ”es ta be le ce nor mas para as ele i ções“.

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is, para re ce bi men to de emen das, de acor do
com o dis pos to no art. 235, II, “c”, do Re gi men to Inter no.

É o se guin te o re cur so re ce bi do:

RECURSO Nº 18, DE 2001

De acor do com o dis pos to nos §§ 3º e 4º do art.
91 do Re gi men to Inter no do Se na do pro po mos a
apre ci a ção, pelo Ple ná rio, do Pro je to de Lei do Se na -
do nº 108, de 2001, que “acres cen ta os §§ 7º, 8º e 9º
ao art, 47 da Lei nº 9.504, de 30 de se tem bro de 1997, 
que es ta be le ce nor mas para as ele i ções”.

Sala das Ses sões, 18 de se tem bro de 2001. –
José Edu ar do Du tra – Edu ar do Su plicy – Ma ri na
Sil va – He lo í sa He le na – Tião Vi a na – Ro ber to Sa -
tur ni no – Ade mir Andra de – Emí lia Fer nan des –
Pe dro Si mon.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Encer -
rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 13, de 1998 (nº
2.189/96, na Casa de ori gem), que re vo ga o art. 4º do
De cre to-Lei nº 911, de 1º ou tu bro de 1969, que tra ta
da ali e na ção fi du ciá ria. 

Não ten do re ce bi do emen das, a ma té ria será in -
clu í da em Ordem do Dia, opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Esgo -
tou-se on tem o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º, do Re gi -
men to Inter no, sem que te nha sido in ter pos to re cur so
no sen ti do da apre ci a ção, pelo Ple ná rio, das se guin -
tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei do Se na do nº 172, de 1999, de
au to ria do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que al te ra o art.
261 da Lei nº 9.503, de 23 de se tem bro de 1997, que
ins ti tui o Có di go de Trân si to Bra si le i ro;
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A Ico mi está com o en cer ra men to do con tra to
sub ju di ce. A União e o Esta do do Ama pá não de fi -
nem se a em pre sa deve ou não en cer rar de fi ni ti va -
men te suas ati vi da des. Re fi ro-me ao tér mi no do pon -
to de vis ta ofi ci al, por que, na prá ti ca, a em pre sa já pa -
ra li sou suas ati vi da des. Fi ca ram as cra te ras. E mais
que isso, o pa tri mô nio todo que está na Ser ra do Na -
vio, que de ve ria ser re ver ti do para a União – na épo ca
éra mos ter ri tó rio, e o con tra to fala que de ve ria re ver -
ter para a União. Como foi cri a do o Esta do, en ten de -
mos que deva re ver ter para ele ago ra. E há uma
Emen da Cons ti tu ci o nal do Ama pá – já fa lei dis so aqui
– que trans fe re os bens, o pa tri mô nio da Ico mi para o
Mu ni cí pio. No en tan to, o pa tri mô nio está sen do de te ri -
o ra do, de pre da do pelo pas sar do tem po. Há dois anos 
a Ico mi en cer rou suas ati vi da des; as má qui nas es tão
pa ra li sa das e os pré di os, aban do na dos, ca u san do
um pre ju í zo de mais de R$2mi lhões para o Mu ni cí pio
de Ser ra do Na vio so bre tu do.

Se es ses equi pa men tos, se es ses imó ve is fos -
sem trans fe ri dos para o Mu ni cí pio de Ser ra do Na vio,
cer ta men te ge ra ria ren da, em pre go, con di ções de
me lho rar a qua li da de de vida da que le povo.

Esse im pas se na ne go ci a ção, na de fi ni ção da fi -
na li za ção do con tra to da Ico mi está tra zen do da nos
para o povo do Esta do do Ama pá. Como tam bém a
ques tão da con ta mi na ção por ar sê nio. Já há uma evi -
dên cia de que o len çol freá ti co em San ta na, pró xi mo
ao rio Ama zo nas e à lo ca li da de cha ma da Eles bão –
que é mu i to pró xi ma à sede, pra ti ca men te den tro da
mes ma, in te gra a sede do Mu ni cí pio de San ta na está
con ta mi na do. Há in dí ci os de que as pes so as que in -
ge ri ram a água, uti li zan do-a para uso do més ti co, te ri -
am sido con ta mi na das pelo ar sê nio.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Se bas tião Ro cha. 

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Os re -
que ri men tos li dos se rão des pa cha dos à Mesa para
de ci são, nos ter mos do in ci so III, do art. 216 do Re gi -
men to Inter no.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 522, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do in ci so II, do art. 336, do Re gi -

men to Inter no, re que re mos ur gên cia para o Subs ti tu -
ti vo da Câ ma ra dos De pu ta dos ao Pro je to de Lei do

Se na do nº 125, de 1990, que fixa di re tri zes para con -
ser va ção de ener gia e de ou tras pro vi dên ci as.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Ro me ro Jucá – Edi son Lo bão – Re nan Ca lhe i ros –
Pe dro Piva.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Este re -
que ri men to será vo ta do após a Ordem do Dia, na for -
ma re gi men tal.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu o Re cur so
nº 18, de 2001, in ter pos to no pra zo re gi men tal, no
sen ti do de que seja sub me ti do ao Ple ná rio o Pro je to
de Lei do Se na do nº 108, de 2001, de au to ria do Se -
na dor Wal deck Orne las, que acres cen ta os §§ 7º, 8º e 
9º ao art. 47 da Lei nº 9.504, de 30 de se tem bro de
1997, que ”es ta be le ce nor mas para as ele i ções“.

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is, para re ce bi men to de emen das, de acor do
com o dis pos to no art. 235, II, “c”, do Re gi men to Inter no.

É o se guin te o re cur so re ce bi do:

RECURSO Nº 18, DE 2001

De acor do com o dis pos to nos §§ 3º e 4º do art.
91 do Re gi men to Inter no do Se na do pro po mos a
apre ci a ção, pelo Ple ná rio, do Pro je to de Lei do Se na -
do nº 108, de 2001, que “acres cen ta os §§ 7º, 8º e 9º
ao art, 47 da Lei nº 9.504, de 30 de se tem bro de 1997, 
que es ta be le ce nor mas para as ele i ções”.

Sala das Ses sões, 18 de se tem bro de 2001. –
José Edu ar do Du tra – Edu ar do Su plicy – Ma ri na
Sil va – He lo í sa He le na – Tião Vi a na – Ro ber to Sa -
tur ni no – Ade mir Andra de – Emí lia Fer nan des –
Pe dro Si mon.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Encer -
rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 13, de 1998 (nº
2.189/96, na Casa de ori gem), que re vo ga o art. 4º do
De cre to-Lei nº 911, de 1º ou tu bro de 1969, que tra ta
da ali e na ção fi du ciá ria. 

Não ten do re ce bi do emen das, a ma té ria será in -
clu í da em Ordem do Dia, opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Esgo -
tou-se on tem o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º, do Re gi -
men to Inter no, sem que te nha sido in ter pos to re cur so
no sen ti do da apre ci a ção, pelo Ple ná rio, das se guin -
tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei do Se na do nº 172, de 1999, de
au to ria do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que al te ra o art.
261 da Lei nº 9.503, de 23 de se tem bro de 1997, que
ins ti tui o Có di go de Trân si to Bra si le i ro;
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– Pro je to de Lei do Se na do nº 469, de 1999, de
au to ria do Se na dor Edi son Lo bão, que ins ti tui di re triz
a ser ob ser va da pela União, pe los Esta dos e Mu ni cí -
pi os na im ple men ta ção de pro gra mas ha bi ta ci o na is; e

– Pro je to de Lei do Se na do nº 76, de 2001, de
au to ria do Se na dor Ro me ro Jucá, que de no mi na ”Pa -
lá cio Dra. Ma ria Lu i za Ga lin do Ma la qui as“ o edi fí cio
sede do Tri bu nal Re gi o nal Ele i to ral do Esta do de Ro -
ra i ma.

Ten do sido apro va dos ter mi na ti va men te pe las
Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, e de 
Edu ca ção, os Pro je tos vão à Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Pas sa-se à

Item 1:

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 23, DE 2001
(Em re gi me de ur gên cia nos ter mos do

Re que ri men to nº 512, de 2001 –
art. 336, II, do Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei da Câ ma ra nº 23, de 2001 (nº
3.115/97, na Casa de ori gem), que al te ra e
acres cen ta dis po si ti vos na Lei nº 6.404, de
15 de de zem bro de 1976, que dis põe so bre
as So ci e da des por Ações, e na Lei nº 6.385, 
de 7 de de zem bro de 1976, que dis põe so -
bre o mer ca do de va lo res mo bi liá ri os e cria
a Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, ten do

Pa re ce res sob nºs 987 e 988, de 2001, 
das Co mis sões de

– Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
Re la tor: Se na dor José Agri pi no, fa vo rá vel,
com cor re ções me ra men te re da ci o na is nos
arts. 17, § 1º; 109, § 3º; 137, in ci so II, alí nea
”b“ e seu § 3º; 140, pa rá gra fo úni co; 141, §
6º; 161, § 5º, alí nea ”b“; e 196 da Lei nº
6.404, de 1976; e nos arts. 22, § 2º; 26, § 5º; 
e 27-A, ca put, da Lei nº 6.385, de 1976,
bem como no art. 7º do Pro je to, nos ter mos
do tex to con so li da do que apre sen ta; e

– Assun tos Eco nô mi cos, Re la tor: Se na dor Pe -
dro Piva, fa vo rá vel, nos ter mos do pa re cer da Co mis -
são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

A Pre si dên cia es cla re ce ao Ple ná rio que po de -
rão ser ofe re ci das emen das à pro po si ção até o en cer -
ra men to da dis cus são.

So bre a mesa, emen das que se rão li das pelo Sr. 
1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

São li das as se guin tes: 

EMENDA Nº 1–PLEN
(Ao PLC nº 23, de 2001)

Dê-se ao ca put do art. 254-A da Lei nº 6.404, de
15 de de zem bro de 1976, in tro du zi do pelo art. 30 do
pro je to a se guin te re da ção:

Art. 254-A. A ali e na ção do con tro le de
com pa nhia aber ta so men te po de rá ser con -
tra ta da sob a con di ção, sus pen si va ou re so -
lu ti va, de que o ad qui ren te se obri gue a fa -
zer ofer ta pú bli ca de aqui si ção das ações
com di re i to a voto de pro pri e da de dos de -
ma is aci o nis tas da com pa nhia, de modo a
lhes as se gu rar tra ta men to igua li tá rio ao do
aci o nis ta con tro la dor.

.............................................................

Jus ti fi ca ção

Não é jus to que o aci o nis ta con tro la dor, ao ali e -
nar o con tro le da com pa nhia, re ce ba por cada uma de 
suas ações va lor su pe ri or ao que será pago pe las de -
ma is ações com di re i to a voto.

A im po si ção da obri ga to ri e da de da ofer ta pú bli -
ca tem por fi na li da de evi tar essa si tu a ção, con fe rin do
a pro te ção ne ces sá ria ao aci o nis ta mi no ri tá rio.

Sala da Co mis são, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Ney Su as su na.

EMENDA 2–PLEN
(Ao PLC nº 23, de 2001)

Exclua-se o § 4º do art. 8º do pro je to.

Jus ti fi ca ção

O dis po si ti vo cuja ex clu são es ta mos pro pon do
pror ro ga para o ano de 2006 a en tra da em vi gor da
nor ma do pro je to que as se gu ra aos aci o nis tas mi no ri -
tá ri os e pre fe ren ci a lis tas par ti ci pa ção no Con se lho de 
Admi nis tra ção da com pa nhia.

Não há mo ti vo re le van te para jus ti fi car o re fe ri do 
adi a men to, de ven do-se ado tar, o quan to an tes pos sí -
vel, o novo mo de lo pre vis to pelo pro je to.

Sala da Co mis são, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Ney Su as su na.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – As
emen das que aca bam de ser li das en con tram-se dis -
tri bu í das a to dos os Srs. Se na do res, so bre as res pec -
ti vas ban ca das de ple ná rio.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor José Agri pi no
para emi tir pa re cer pela Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia. 
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Parecer nº 1.022, de 2001-PLEN

O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL – RN. Para pro fe -
rir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, há mais ou me nos cin co me -
ses, tive a in cum bên cia de re la tar pro je to de lei da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, que tra ta da re for mu la ção em
tor no de uma lei de So ci e da des Anô ni mas. Esse pro -
je to de lei tra mi tou na Câ ma ra dos De pu ta dos por lon -
gos qua tro anos, des de 1997 até 2000.

Tra ta-se de um tex to ama du re ci do ao lon go de
mu i tas dis cus sões, le va das a efe i to por re la to res
com pe ten tes, como o De pu ta do Emer son Ka paz e o
De pu ta do Anto nio Kan dir – cuja pre sen ça aqui re gis -
tro. Mas, fun da men tal men te, é um tex to ama du re ci do
pe las dis cus sões en tre os agen tes in te res sa dos, en -
tre re pre sen tan tes de con tro la do res, de mi no ri tá ri os,
do sis te ma fi nan ce i ro, do sis te ma con tá bil, que ofe re -
ce ram, ao lon go de todo esse tem po, des ses lon gos
qua tro anos, as suas su ges tões, as suas for mu la ções 
e as suas emen das. Re pu to, por tan to, que o tex to que 
o Se na do re ce be da Câ ma ra é um tex to ma du ro e que 
pro du ziu as re for mas que fo ram pos sí ve is ao con sen -
so que se es ta be le ceu. O tex to da Câ ma ra tra du ziu
um con sen so fe i to en tre os agen tes in te res sa dos na
ma té ria.

Como Re la tor na Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia – e de se jo re gis trar que a ma té ria
tra mi tou qua se o tem po todo con jun ta men te na Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos e na Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, com a mi nha re la -
to ria e a do Se na dor Pe dro Piva -, a mi nha pre o cu pa -
ção foi fa zer com que esse tema, que é ári do, que é
téc ni co, que é de in te res se seg men ta do, fos se ob je to
do de ba te mais am plo pos sí vel para o co nhe ci men to
dos mem bros da CCJ e da CAE; para que o tema, que 
é ári do mas de ca pi tal im por tân cia para o in te res se
na ci o nal, pu des se ser ab sor vi do e para que os Se na -
do res pu des sem vo tar com cons ciên cia o tex to que,
ao fi nal, va mos vo tar.

Nes se sen ti do, su ge ri, e ocor re ram, mu i tas au -
diên ci as pú bli cas com ju ris tas, com re pre sen tan tes
do sis te ma fi nan ce i ro, com re pre sen tan tes dos mi no -
ri tá ri os. Che ga mos a fa zer uma au diên cia que re pu to
iné di ta com os re la to res na Câ ma ra, para que eles
pu des sem ex por aos Se na do res o pro du to do seu tra -
ba lho ao lon go dos anos em que a ma té ria es te ve em
dis cus são na Câ ma ra dos De pu ta dos, para que os
Se na do res pu des sem en ten der que o tex to que es ta -
mos apre ci an do era não o tex to ide al, mas o pos sí vel,
em fun ção do es tá gio em que se en con tra a eco no mia 
bra si le i ra.

Qual é o ob je ti vo, no meu en ten di men to, da
nova Lei das S/A? É tra zer às em pre sas bra si le i ras a
trans pa rên cia, tra zer ao in ves ti dor do mer ca do de ca -
pi ta is a ca pi ta li za ção ao me nor cus to pos sí vel, fa zer
com que o mer ca do de ações, o mer ca do de ca pi ta is,
o mer ca do aci o ná rio pos sa ser mas si fi ca do no li mi te
má xi mo, para que as pes so as se sin tam en co ra ja das
pela trans pa rên cia do mer ca do de ca pi ta is, res guar -
da do em uma lei, a que va mos vo tar, e as em pre sas
pos sam ofe re cer as suas ações na bol sa de va lo res e
ter a ma i or quan ti da de pos sí vel de com pra do res e,
as sim, pos sam se ca pi ta li zar sem to mar di nhe i ro em -
pres ta do pa gan do ju ros.

O ob je ti vo da nova Lei das S/A, em úl ti ma aná li -
se, é ba i xar o cus to de ca pi ta li za ção das em pre sas,
como for ma de me lho rar a sua efi ciên cia e a sua pro -
du ti vi da de e, por via de con se qüên cia, au men tar a ca -
pa ci da de de pro du ção com a ofer ta de ma i or nú me ro
de em pre gos para os bra si le i ros.

Ha ve rão de me per gun tar quan tas emen das,
das 43 que até ago ra re ce bi, eu pude aco lher. Gos ta -
ria de ter aco lhi do mu i tas de las, Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res. Re co nhe ço o mé ri to em pra ti ca men -
te to das elas. São emen das re fle ti das, re ves ti das de
es pí ri to pú bli co, to das le gí ti mas, to das lí ci tas. Mas é
pre ci so que se en ten da que, aco lhi da uma emen da
se quer, esse tex to vol ta ria à Câ ma ra dos De pu ta dos,
onde se pro ces sou du ran te qua tro anos um am plo de -
ba te e onde se es ta be le ceu um con sen so en tre par -
tes que di ver gi ram, e di ver gi ram com pro fun di da de, e, 
ao fi nal, che ga ram a um en ten di men to. Não sei se se -
ria re pe ti do esse en ten di men to para vo tar as emen -
das que eu aco lhes se aqui no Se na do. De que va le -
ria, por tan to – e con sul tei os re la to res na Câ ma ra dos
De pu ta dos –, o al tru ís mo do Se na do em aco lher mu -
dan ças para me lhor na lei, para trans for mar o tex to
em ide al, se o ide al não é pos sí vel, se o ide al se tor -
na ria im pos sí vel nas vo ta ções que se su ce de ri am na
Câ ma ra dos De pu ta dos? 

Mais um fato, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res: está em vo ta ção na Câ ma ra a PEC 53-A, de
1999, que tra ta da re for ma do sis te ma fi nan ce i ro bra -
si le i ro. Ela está pres tes a ser vo ta da no Ple ná rio da
Câ ma ra e re me te rá à le gis la ção com ple men tar qual -
quer ma té ria que ver se – como a Lei das S/As – so bre 
re for ma do sis te ma fi nan ce i ro ou so bre ques tão fi nan -
ce i ra.

Ora, se a Lei das S/As é um pro je to de lei or di ná -
ria da Câ ma ra, que, du ran te apro xi ma da men te cin co
anos, foi de ba ti da na Câ ma ra e no Se na do –– e é atro -
pe la da por uma PEC que re me te à le gis la ção com ple -
men tar ma té ria que ver sa so bre o sis te ma fi nan ce i ro –,
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na hora em que eu pro cras ti nar pelo aco lhi men to de
emen das para tor nar o tex to ide al, mas não o tex to pos -
sí vel – mas que re tar da ria a apre ci a ção e a apro va ção
da ma té ria, cor ren do-se o ris co de, por não se tra tar de
ma té ria de lei com ple men tar, per der-se todo o tra ba lho
–, es ta rei re man do con tra a maré, es ta rei tra ba lhan do
con tra aqui lo que foi re a li za do na Câ ma ra e con tra os
de ba tes que se es ta be le ce ram no Se na do.

Por essa ra zão, com a de vi da vê nia, com as ex -
pli ca ções que ofe re ci na Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia, re cu sei as 43 emen das – mes mo 
re co nhe cen do o mé ri to de mu i tas de las – como for ma 
de fa ci li tar e pro pi ci ar o avan ço que a nova Lei das
S/As en se ja. Avan ço con ti do, por exem plo, no tag
along, que é um novo dis po si ti vo. Ele não exis tia na
lei an te ri or e pos si bi li ta aos de ten to res de ações or di -
ná ri as, aos or de na ris tas mi no ri tá ri os, aos de ten to res
de ações com di re i to a voto, aos não-con tro la do res
das em pre sas um mí ni mo de 80% do va lor ofer ta do
às ações de pro pri e da de dos con tro la do res das em -
pre sas ven di das. Isso está ga ran ti do no novo pro je to
de lei das S/As como pro te ção ao aci o nis ta mi no ri tá -
rio, no caso de fe cha men to do ca pi tal de al gu ma S/A .
Mas a nova lei re ser va ao aci o nis ta mi no ri tá rio pro te -
ção es pe ci al pela ca pa ci da de que ele tem de in vo car
ou de ques ti o nar o va lor da ven da, que tem que ser
jus to, de fi ni do e pode ser au di ta do para pro te ger o
aci o nis ta mi no ri tá rio, re pi to, no caso de fe cha men to
de ca pi tal da em pre sa so ci e da de anô ni ma. 

Há ga ran tia de que, da qui para a fren te, apro va -
da e pro mul ga da a lei, as no vas em pre sas que vi e rem 
a se cons ti tu ir se obri ga rão a dis tri bu ir o seu ca pi tal
en tre 50% de ações or di ná ri as e 50% de ações pre fe -
ren ci a is. Pro mul ga da a lei, cri a das as em pre sas no -
vas, to das elas se rão obri ga das a se sub me ter a um
re gi me di fe ren te do atu al, que pre vê 33%, ou 1/3, de
ações or di ná ri as e 2/3 de ações pre fe ren ci a is. 

Da pro mul ga ção da lei para a fren te, obri gar-se-á
as em pre sas, numa ma ni fes ta ção de de mo cra ti za ção
do ca pi tal, a con ce der 50% de ações or di ná ri as com di -
re i to a voto e 50% de ações pre fe ren ci a is. 

Aos aci o nis tas mi no ri tá ri os é ga ran ti do o di re i to
– é ver da de que da qui a cin co anos – à in di ca ção por
ele i ção dos de ten to res de ações pre fe ren ci a is e, no
mí ni mo, 10% do ca pi tal so ci al da em pre sa para ele -
ge rem um mem bro do con se lho de ad mi nis tra ção,
me lho ran do a ca pa ci da de de go ver nan ça cor po ra ti va
das em pre sas, bem como a pos si bi li da de de ele i ção
ou de es co lha, den tre os mi no ri tá ri os, de um mem bro
do con se lho fis cal.

A nova Lei das S/As for ta le ce a CVM – Co mis são
de Va lo res Mo bi liá ri os –, que lhe con ce de po der de po lí -

cia para fis ca li zar o mer ca do fi nan ce i ro, que lhe con ce -
de ca pa ci da de para po li ci ar a Bol sa de Mer ca do ri as &
de Fu tu ros –, ten do em vis ta que o mer ca do de com -
mo di ti es é ex pres si vo no Bra sil. Con ce de-lhe tam bém
o al can ce so bre ins tru men tos nor ma ti vos an tes pra ti ca -
dos pelo Con se lho Mo ne tá rio Na ci o nal. 

A nova lei traz mo der ni da de; a nova lei ade qua a 
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os ao novo mer ca do de 
ca pi ta is do Bra sil e à sua nova eco no mia.

Essa, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é a
lei que tra ze mos à apre ci a ção de V. Exªs.

Re a fir mo que as 43 emen das que re ce bi, qua se
sem ex ce ção, são ei va das de mé ri to, mas não aco lhi
ne nhu ma de las. Expli quei mi nha de ci são na Co mis -
são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia e re no vo a
ex pli ca ção no Ple ná rio do Se na do, pelo de se jo que
te nho de ver uma nova Lei de S/As vo ta da, apro va da
e em vi gor. 

O aco lhi men to de emen das fa ria com que o tex -
to vol tas se à Câ ma ra dos De pu ta dos; o aco lhi men to
de emen das pro cras ti na ria a apro va ção do tex to, que
po de ria ser atro pe la do pela PEC nº 53.

Res ta-me, nes te mo men to, apre sen tar o pa re -
cer às emen das do Se na dor Ney Su as su na. Uma de -
las pro põe um tag along, ou seja, a ga ran tia de re mu -
ne ra ção – no caso de ven da de ações – para os de -
ten to res de ações or di ná ri as com di re i to a voto, to dos
eles; re mu ne ra ção se me lhan te à dos de ten to res do
con tro le de ca pi tal, ou seja, um tag along de 100%.
So bre essa emen da, já me ma ni fes tei an te ri or men te,
na Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
apre sen tan do mi nhas ra zões. Ma ni fes tei-me con tra ri -
a men te.

Igual men te, o Se na dor Ney Su as su na pro põe a
ex clu são do § 4o do art. 8o do pro je to. S. Exª pro põe a
eli mi na ção do in ters tí cio de cin co anos para a ele i ção
de um mem bro do con se lho de ad mi nis tra ção, cujo
nome te nha sido ofe re ci do para ele i ção em as sem -
bléia ge ral pe los de ten to res de ações pre fe ren ci a is
com, no mí ni mo, 10% do ca pi tal so ci al. 

Da mes ma for ma, apre ci ei emen da de igual teor 
na CCJ e ma ni fes tei-me con tra ri a men te.

Com es sas con si de ra ções, por tan to, apre sen -
tan do o re la tó rio que já de i xei na Co mis são de Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia e com as ra zões que aqui
re i te ro, peço a apro va ção e o voto das Srªs e dos Srs.
Se na do res para que, em pri me i ro lu gar, te nha mos um 
ins tru men to de pro te ção ao pou pa dor bra si le i ro, para
que ele pos sa mo ver-se e es ti mu lar-se no rumo da
apli ca ção no mer ca do de ca pi ta is, prin ci pal men te no
mo men to em que os re cen tes e trá gi cos acon te ci -

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22329 



men tos ocor ri dos em Nova Ior que e em Was hing ton
se gu ra men te de ter mi na rão uma di mi nu i ção no flu xo
de pou pan ça ex ter na para o Bra sil.

É, por tan to, hora de mo bi li ar mos es for ços para
que a pou pan ça in ter na se mo bi li ze tan to quan to pos -
sí vel para as em pre sas bra si le i ras. E o me lhor que po -
de ría mos fa zer nes te mo men to se ria vo tar a nova lei
das S/As que ofe re ço nes te mo men to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O pa re -
cer, por tan to, do Re la tor da Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia é con trá rio às Emen das nºs
1 e 2.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Pe dro Piva, Re -
la tor da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, para
pro fe rir o seu pa re cer. 

Pa re cer nº 1.023, de 2001-PLEN

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB –– SP. Para
pro fe rir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Re la tor, na Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Se na dor José
Agri pi no, dis cor reu lon ga men te so bre o pro je to, suas
con se qüên ci as, suas van ta gens e as di fi cul da des por
que pas sou o pro je to du ran te os três anos e meio.

Cre io que se ria re dun dan te con ti nu ar nes sa
mes ma li nha. Ape nas digo a V. Exª que a apro va ção
da Lei das So ci e da des Anô ni mas será uma vi tó ria
para a so ci e da de, uma vi tó ria para os mi no ri tá ri os e
uma con ces são vá li da. Os ma jo ri tá ri os de vem apren -
der que têm que con ce der mais aos mi no ri tá ri os para
um ma i or acú mu lo de ri que za e de pou pan ça na Bol -
sa de Va lo res do Bra sil.

Sr. Pre si den te, não vou me alon gar. Peço a V.
Exªs que vo tem a fa vor do Bra sil, por que essa lei vai
me lho rar mu i to a si tu a ção dos mi no ri tá ri os des te
País.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O voto
de V. Exª, por tan to, é con trá rio às duas emen das.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP ) – Sr.
Pre si den te, as emen das do Se na dor Ney Su as su na
já fo ram ob je to apre ci a ção e re cu sa das na Co mis -
são de Assun tos Eco nô mi cos. É a Emen da nº 4, do
Se na dor Pa u lo Har tung: ”as se gu rar aos aci o nis tas
mi no ri tá ri os, na ali e na ção de con tro le da com pa -
nhia, o di re i to de re ce ber o mes mo pre ço pago por
ou tros aci o nis tas“. E a se gun da emen da, do mes mo
Se na dor Pa u lo Har tung, Emen da nº 9, ”de re du zir o
pra zo“. As duas emen das fo ram re cu sa das. Por tan -

to, não têm ra zão de ser. Já fo ram apre ci a das na
Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.

Des sa ma ne i ra, não há o que re cor rer.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Por tan -
to, os pa re ce res das Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia e Assun tos Eco nô mi cos ma ni fes -
tam-se con tra ri a men te às Emen das nºs 1 e 2-PLEN

Em dis cus são o pro je to e as emen das, em tur no
úni co.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Har tung,
por dez mi nu tos.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, va mos apre ci ar ago ra um
pro je to ex tre ma men te im por tan te – im por tan te para a 
eco no mia bra si le i ra e im por tan te, en fim, para o nos so 
povo –, um pro je to que tra mi ta, no Con gres so Na ci o -
nal, há qua tro anos apro xi ma da men te.

Qu e ro, ini ci al men te, re gis trar a pre sen ça do De -
pu ta do Emer son Ka paz, Re la tor do Pro je to, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos, res sal tan do o tra ba lho re a li za do
por S. Exª, que con se guiu ela bo rar um subs ti tu ti vo
que aco lheu todo o de ba te, o sen ti men to e a von ta de
de mu dar as em pre sas bra si le i ras de ca pi tal aber to,
as so ci e da des anô ni mas. S. Exª re a li zou um tra ba lho
bri lhan te. For ta le ceu a fi gu ra do aci o nis ta mi no ri tá rio,
que é de ci si vo para a di na mi za ção des se im por tan te
mer ca do – o mer ca do de ca pi ta is. Jun ta men te com
seus com pa nhe i ros, re di giu um subs ti tu ti vo re tra tan -
do o que há de mais avan ça do em todo o mun do em
re la ção à pro te ção do aci o nis ta mi no ri tá rio.

Pos te ri or men te, o De pu ta do Anto nio Kan dir re -
ce beu uma in cum bên cia tal vez até mais di fí cil do que
a pri me i ra. Na pri me i ra, o De pu ta do Emer son Ka paz,
de cer ta for ma, con so li dou as idéi as, os avan ços for -
mu la dos pelo pen sa men to mo der no em re la ção a
esse es co po le gis la ti vo. O De pu ta do Anto nio Kan dir
teve de ade quar as idéi as mo der nas à re a li da de po lí -
ti ca do Con gres so Na ci o nal – que es pe lha os avan -
ços, as de fi ciên ci as, as qua li da des da so ci e da de bra -
si le i ra. Fez uma ne go ci a ção po lí ti ca.

É des sa for ma que este im por tan te pro je to che -
ga ao Se na do. Eu, pes so al men te, apre sen tei nove
emen das, den tro da fi lo so fia do subs ti tu ti vo do De pu -
ta do Emer son Ka paz, no sen ti do de for ta le cer a fi gu ra 
do aci o nis ta mi no ri tá rio. Lu tei pe las mi nhas emen das, 
que, jun ta men te com cer ca de mais 30, pro du zi ram –
se não me fa lha a me mó ria – qua tro au diên ci as pú bli -
cas na tra mi ta ção con jun ta na Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia e na Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos.
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Os Srs. Se na do res Pe dro Piva e José Agri pi no,
Re la to res es co lhi dos nes ta Casa, ti ve ram pa ciên cia,
to le rân cia, ca pa ci da de de de ba te e cons tru í ram um
ca mi nho po lí ti co. S. Exªs sa bem que mu i tas des sas
emen das apre sen ta das de ve ri am ser aco lhi das. Os
dois sa bem. Re gis tra ram, in clu si ve, esse po si ci o na -
men to na úl ti ma re u nião em que se dis cu tiu esse pro -
je to nas Co mis sões. Entre tan to, os dois Se na do res fi -
ze ram uma re fle xão com to dos os de ba te do res e con -
clu í ram que, mes mo o pro je to não sen do per fe i to, ele
con tém avan ços mu i to im por tan tes.

Inclu si ve, essa é uma par te do tra ba lho do De -
pu ta do Anto nio Kan dir, no que diz res pe i to ao for ta le -
ci men to da Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os. E há
avan ços im por tan tes, por que me lho ram a po si ção re -
la ti va dos aci o nis tas mi no ri tá ri os. 

Não é o ide al, lon ge dis so. Mas é o pos sí vel. Mu -
i tas ve zes, no Par la men to, de ve mos ca mi nhar de
acor do com a pos si bi li da de po lí ti ca.

Por isso, Sr. Pre si den te, to mei a de ci são de
trans for mar as mi nhas emen das num novo pro je to.
Ou seja, ter mi na da a tra mi ta ção da ma té ria e san ci o -
na da pelo Pre si den te, tal vez com a par ti ci pa ção de
ou tros Par la men ta res que já ofe re ce ram sua con tri bu -
i ção – como é o caso dos Se na do res Anto nio Car los
Jú ni or, Pe dro Piva e ou tros –, apre sen ta rei um pro je to 
mo der ni zan do essa idéia. E acho que é pa pel do Par -
la men to esse pro ces so de mo der ni za ção con tí nua de 
con ven ci men to. Mu i tas ve zes, uma ques tão não con -
ven ce em um de ter mi na do mo men to, mas, pas sa do
um ano, dois anos, con se gui mos esse avan ço.

Essa é a mi nha po si ção. 
Esta Casa está pre ci san do de li be rar so bre ma -

té ri as que têm a ver com o dia-a-dia da so ci e da de e
do nos so povo – da pro du ção, do em pre go. E esse é
um pro je to que toca nes sas ques tões. Um dos ma i o -
res de sa fi os que exis tem em nos so País é o cus to de
ca pi tal. Um gran de de sa fio é mo der ni zar o nos so par -
que pro du ti vo sem en di vi dar, em ban cos, as nos sas
em pre sas. Não se faz isso com aque la vi são cul tu ral
equi vo ca da da em pre sa fa mi li ar, que teve e ain da tem 
o seu pa pel em al guns se to res da eco no mia – e con ti -
nu a rá ten do.

Entre tan to, a em pre sa mo der na não é essa. A
em pre sa mo der na não é a que fica de pen du ra da em
ban cos, mas a que par ti lha o seu con tro le e, ao
fazê-lo, atrai ca pi ta is para fi nan ci ar sua mo der ni za ção 
tec no ló gi ca, o au men to da sua pro du ção e da qua li -
da de de seus pro du tos, e as sim por di an te. Essa é a
pos si bi li da de de mo der ni zar o par que pro du ti vo bra si -
le i ro de uma for ma ade qua da, con tem po râ nea, mo -
der na e a um cus to me nor – é im por tan te di zer.

Então, Sr. Pre si den te, a mi nha po si ção é po lí ti -
ca. Lou vo o tra ba lho do Se na dor Pe dro Piva, a sua
ha bi li da de, o seu com pa nhe i ris mo ao con ver sar com
os Co le gas. Con gra tu lo-me tam bém com o Se na dor
José Agri pi no e com os Re la to res, da Câ ma ra dos
De pu ta dos, que aqui es tão, os De pu ta dos Emer son
Ka paz e Anto nio Kan dir. Lou vo o tra ba lho das Co mis -
sões. Esta mos dan do o pas so pos sí vel, nes te mo -
men to. E que ro me lho rar um pou co mais a si tu a ção
dos aci o nis tas mi no ri tá ri os. E sei que mu i ta gen te,
aqui nes te ple ná rio, tam bém pen sa como eu.

Não é pos sí vel; em pur rar esse pro je to de vol ta
para a Câ ma ra dos De pu ta dos é uma te me ri da de. A
le gis la ção está mu dan do; o art. 192 da Cons ti tu i ção
tra ta do sis te ma fi nan ce i ro. Te ría mos em pur ra do esse 
pro je to para que ele tra mi tas se em ou tra con di ção le -
gis la ti va, o que se ria um equí vo co nos so.

Sou da que les que quer dar uma lon ga ca mi nha -
da, mas en ten do que, mu i tas ve zes, o per cur so de
uma lon ga ca mi nha da se tor na me nor quan do se dá
um pri me i ro pas so. Esse eu não sei se é só um pri me -
i ro pas so; é mais do que um pri me i ro pas so. Está lon -
ge ain da dos nos sos an se i os e do nos so so nho de ver 
a em pre sa na ci o nal for te, bem fi nan ci a da, com cus to
de ca pi tal ade qua do e no mes mo pa ta mar dos seus
com pe ti do res in ter na ci o na is. Va mos an dar, va mos
an dar mu i to!

Qu e ro pa ra be ni zar to dos que, de cer ta for ma,
com li nha e agu lha, cos tu ra ram essa so lu ção, que –
vol to a re pe tir a brin ca de i ra que fiz na Co mis são –
”não é uma Bras temp; mas já é uma Con sul“.

Fico fe liz com o res ga te de duas emen das de
mi nha au to ria fe i ta pelo Se na dor Ney Su as su na, mas
sou da que les que fa zem e cum prem um acor do. Peço
ao Se na dor Ney Su as su na que es te ja co mi go em am -
bas e mais al gu mas emen das igual men te im por tan -
tes, para que apre sen te mos um pro je to con jun to a fim 
de mo der ni zar mos essa lei em uma tra mi ta ção que
co me ce no Se na do e não mais na Câ ma ra. A par tir
daí, pas sa re mos a ter um pa pel de fi ni ti vo so bre essa
ma té ria.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Anto nio Car los Jú ni or, por
dez mi nu tos. 

O SR. ANTONIO CARLOS JÚNIOR (PFL – BA.
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, esse pro je to não é o ide al.
Boa par te des ta Casa sabe dis so. Po rém, em fun ção
das cir cuns tân ci as e em fun ção de que qual quer
emen da que vier a sur gir ago ra iria re me ter o pro je to
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no va men te à Câ ma ra, ve nho de fen der a sua apro va -
ção, em bo ra ain da o veja com al te ra ções tí mi das.

Pre ci sa mos pro por ci o nar uma me lhor con di ção
ao aci o nis ta mi no ri tá rio. Hou ve me lho ras, mas, na
ver da de, pre ci sa mos prin ci pal men te aca bar com o
ab sur do ma i or da Lei nº 6.404, que é a quan ti da de de
ações pre fe ren ci a is. Esse é o pon to mais ver go nho so
des sa lei. Pre ci sa mos apre sen tar um novo pro je to –
como dis se o Se na dor Pa u lo Har tung, com quem, jun -
ta men te com o Se na dor Pe dro Piva, va mos li de rar
essa apre sen ta ção – que pos si bi li te di mi nu ir o fos so
en tre a quan ti da de de ações pre fe ren ci a is e a quan ti -
da de de ações or di ná ri as. 

A ver da de i ra de fe sa do aci o nis ta mi no ri tá rio
con sis te exa ta men te em pos su ir uma ação com as
mes mas ca rac te rís ti cas do con tro la dor. Por essa ra -
zão, pre ci sa mos di mi nu ir o vo lu me de ações pre fe ren -
ci a is e au men tar o de ações or di ná ri as. Isso não pode
ser de i xa do para de po is ou ape nas para as em pre sas 
no vas, como foi apon ta do no pro je to. Mes mo que o
pro je to ve nha a ser apro va do da qui a al guns anos,
pre ci sa mos avan çar. E, em se gui da, jun ta men te com
o Se na dor Pa u lo Har tung, tra ba lha re mos um novo
pro je to.

Por tan to, em bo ra con si de re tí mi das as al te ra -
ções fe i tas, de qual quer ma ne i ra pen so que de ve mos
avan çar. Por isso, vo ta rei fa vo ra vel men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com a
pa la vra o Se na dor Fer nan do Be zer ra, para dis cu tir. S.
Exª dis põe de dez mi nu tos.

O SR. FERNANDO BEZERRA (PTB – RN. Para 
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Se na do res, fi nal men te uma no tí cia boa para a
eco no mia. Se não é o ide al, se não é o que so nha -
mos, é um avan ço. 

Em pri me i ro lu gar, cum pri men to a Câ ma ra dos
De pu ta dos, o De pu ta do Anto nio Kan dir, que teve uma 
par ti ci pa ção im por tan te na ela bo ra ção do pro je to que 
che ga a esta Casa; o meu com pa nhe i ro, lí der em pre -
sa ri al, Emer son Ka paz, que, cer ta men te, deu uma
gran de con tri bu i ção. Ma ni fes to em meu nome pes so -
al, mas tam bém na con di ção de Pre si den te da Con fe -
de ra ção Na ci o nal de Indus tria, o meu voto fa vo rá vel,
o meu apla u so ao avan ço. Se não é per fe i to, é um
avan ço. E pre ci sá va mos, di an te de tan tas no tí ci as ne -
ga ti vas não só para o nos so País, mas para o mun do,
de algo que nos des se um alen to no sen ti do de avan -
çar de for ma de mo crá ti ca no cres ci men to eco nô mi co.

Cum pri men to de for ma es pe ci al os Re la to res,
meus co le gas Se na dor Pe dro Piva, na Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos, e o Se na dor José Agri pi no,

que, de for ma bri lhan te e com pe ten te, dis cor reu de ta -
lha da men te so bre o pro je to, o que me faz dis pen sar
al guns co men tá ri os a res pe i to do pro je to.

Por tan to, Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, o meu
voto é fa vo rá vel; te nham o meu apla u so, em meu
nome pes so al, como Se na dor da Re pú bli ca, o meu
voto e o meu re co nhe ci men to, como Pre si den te da
Con fe de ra ção Na ci o nal da Indús tria, pelo avan ço que 
esta Casa e o País dão com essa nova Lei das So ci e -
da des Anô ni mas, cum pri men tan do o Se na dor Pe dro
Piva e o Se na dor José Agri pi no, mais uma vez, pela
com pre en são po lí ti ca do pro ces so e a for ma como
trou xe ram a este Ple ná rio esse pro je to.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Su plicy por dez mi -
nu tos.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Sr. Pre si den te, eu gos ta ria de pro nun ci ar-me após o
Lí der José Edu ar do Du tra.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com a
pa la vra o Se na dor José Edu ar do Du tra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, mais uma vez, nós, do
Se na do, es ta mos di an te de um di le ma que já es te ve
nes ta Casa em di ver sas ou tras opor tu ni da des: a ne -
ces si da de de se vo tar um pro je to de suma im por tân -
cia, cir cuns tân ci as alhe i as ao Se na do que aca bam
de fi nin do qual o com por ta men to que de ve mos ado tar
em re la ção a pro ce di men tos. Ago ra, di fe ren te men te
de ou tros pro je tos, nes te caso não acon te ceu como
di ver sos ou tros, em que a Ma i o ria e o Go ver no pas sa -
vam o rolo com pres sor na Câ ma ra, de po is vi nha para
o Se na do e sem pre se uti li za va o ar gu men to da pres -
sa, dos de se jos da Pá tria e que, por isso, não po de ria
ha ver atra sos e nem po de ria ser fe i ta qual quer emen -
da. Nes te caso, te mos de re co nhe cer que o pro je to
não foi re sul ta do de ne nhum rolo com pres sor na Câ -
ma ra dos De pu ta dos, já his to ri a do aqui pe los Se na -
do res José Agri pi no e Pa u lo Har tung. Foi um pro je to
que con se guiu, na me di da do pos sí vel, um con sen so
ra zoá vel en tre to das as for ças po lí ti cas re pre sen ta -
das na Câ ma ra e no Se na do. E nós, do Se na do, te -
mos que le var isso em con si de ra ção. Não va mos sim -
ples men te ado tar o ve lho dis cur so cor po ra ti vis ta Se -
na do ver sus Câ ma ra, que obri ga to ri a men te te nha
que apon tar no sen ti do de apre sen tar mos emen das
só por que as emen das sur gi ram aqui.

Sem dú vi da, o pro je to avan ça em al guns as pec -
tos. Quer di zer, in fe liz men te, o mer ca do so ci e tá rio

22332 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



bra si le i ro ain da pa de ce do mal pa tri mo ni a lis ta na con -
for ma ção do ca pi tal. Ou seja, as fa mí li as ain da con -
tro lam em pre sas como se fos sem a pró pria casa. Te -
mos que re gis trar que esse pro je to não es tan ca esse
mal, ele não apon ta nem em ca rá ter pro gres si vo para
uma to tal con ver são do ca pi tal em ações or di ná ri as, o 
que po de ria con tri bu ir para uma de mo cra ti za ção do
ca pi tal.

Ago ra, nós te mos de re gis trar que há al guns
avan ços que de vem ser res sal ta dos em re la ção à si -
tu a ção atu al, a sa ber:

a) di re i tos dos aci o nis tas ti tu la res de
ações com di re i to a voto de ali e nar suas
ações por pre ço cor res pon den te a 80% do
va lor das ações in te gran tes do blo co de
con tro le, em ofer ta pú bli ca a ser re a li za da
quan do da ali e na ção do con tro le da em pre -
sa (...), ex pe di en te ex ten sí vel aos aci o nis tas 
sem di re i to de voto, em igual da de ou não
com as ações com di re i to a voto;

b) pro te ção dos aci o nis tas mi no ri tá ri -
os, na hi pó te se de fe cha men to do ca pi tal da 
com pa nhia, es ti pu lan do a obri ga ção de se
re a li zar ofer ta pú bli ca, por pre ço jus to, pas -
sí vel de ques ti o na men to e re vi são, a re que -
ri men to de aci o nis tas que re pre sen tem pelo
me nos 10% do ca pi tal so ci al ou ofer ta aos
aci o nis tas mi no ri tá ri os de op ção de per ma -
nên cia na com pa nhia, me di an te o pa ga men -
to de um prê mio equi va len te à di fe ren ça en -
tre o va lor de mer ca do das ações e o va lor
pago por ação in te gran te do blo co de con -
tro le; 

c) ele i ção de um mem bro do con se lho
de ad mi nis tra ção por aci o nis tas ti tu la res de
ações pre fe ren ci a is que de te nham pelo me -
nos 10% do ca pi tal so ci al; 

d) re for ma da com po si ção do con se lho 
fis cal que, no caso de com pa nhi as aber tas,
terá três mem bros: um ele i to pe los aci o nis -
tas con tro la do res, o se gun do, ele i to pe los
aci o nis tas mi no ri tá ri os, or di na ris tas e pre fe -
ren ci a lis tas, e o ter ce i ro ele i to por con sen so, 
pe los re pre sen tan tes dos aci o nis tas con tro -
la do res e mi no ri tá ri os e, na hi pó te se de dis -
sen so, su je i ção da es co lha à as sem bléia
ge ral, onde cada ação, in de pen den te de
clas se ou es pé cie, fará jus a um voto.

e) ti pi fi ca ção dos cri mes de uso in de vi -
do de in for ma ção pri vi le gi a da e ma ni pu la -
ção dos mer ca dos.

Há al guns ou tros pon tos que con si de ra mos po -
si ti vos e que avan çam em re la ção à si tu a ção atu al,
mas que não ci ta rei para não me alon gar. Ao mes -
mo tem po, exis tem al gu mas ques tões que fal ta ram,
que fo ram ob je to de emen das apre sen ta das aqui –
uma de las do Se na dor Edu ar do Su plicy –, re fe ren -
tes ao aces so, pe los re pre sen tan tes sin di ca is da ca -
te go ria pro fis si o nal, aos da dos con tá be is da em pre -
sa para apu ra ção da evo lu ção da pro du ti vi da de e,
con se qüen te men te, na par ti ci pa ção dos re sul ta dos
pe los tra ba lha do res.

Além dis so, a par tir da san ção do Pre si den te,
po de mos aca bar che gan do à si tu a ção de que ”a mon -
ta nha pa riu um rato“. Pre o cu pam-nos al guns ve tos
que, se gun do in for ma ções, já es ta ria acor da do, se ri -
am fe i tos pelo Pre si den te da Re pú bli ca. Por exem plo:
veto à de ter mi na ção de que seja ob ser va do o pro ces -
so de voto múl ti plo na com po si ção da di re to ria da
com pa nhia; veto à nor ma que de ter mi na que a no me -
a ção de mem bro do Cade fica pre ju di ca da sem pre
que esse Con se lho con si de rar que a re fe ri da no me a -
ção en vol ve ris cos para a li vre con cor rên cia; veto à
dis po si ção de que dois ter ços dos mem bros do Con -
se lho de Admi nis tra ção re si dam no País; veto às nor -
mas que es ta be le cem re gras para a com po si ção do
Con se lho Fis cal da com pa nhia aber ta, além de ou -
tros, que não re pe ti rei, para não me alon gar em re la -
ção às van ta gens. 

Há um ar gu men to, apre sen ta do pelo Se na dor
José Agri pi no, que nos sen si bi li za para vo tar mos o
pro je to como está: se a PEC que está em tra mi ta ção
na Câ ma ra dos De pu ta dos, ori gi ná ria do Se na do, vier 
a ser apro va da an tes des ta ma té ria, vai fa zer com que 
ma té ri as des sa na tu re za exi jam lei com ple men tar. 

É uma si tu a ção que foge ao nos so con tro le e
que po de rá, caso a ma té ria vol te à Câ ma ra, pre ju di -
car todo um tra ba lho re a li za do na que la Casa e aqui
no Se na do, fa zen do com que te nha que ser re i ni ci a -
do, com a agra van te de que os avan ços con se gui dos
nes sa lei tal vez não se jam ob ti dos com uma lei que
exi ja quó rum qua li fi ca do, como é o caso de lei com -
ple men tar.

Por tan to, Sr. Pre si den te, com es sas con si de ra -
ções, so man do-me àque les que con si de ram que o
pro je to ”não é ne nhu ma Bras temp“ – re for çan do o
mer chan di sing já fe i to pelo nos so co le ga –, mas já
re pre sen ta um avan ço à si tu a ção atu al, vo ta re mos fa -
vo ra vel men te à ma té ria como está.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca bral.
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O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs

e Srs. Se na do res, mi nha pa la vra é para re gis trar al -
guns fa tos ocor ri dos na Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia quan do ali se tra tou do Pro je to de 
Lei da Câ ma ra nº 23, de 2001, que ob te ve o nú me ro
3.115/97 na Casa de ori gem. De que tra ta? Dis põe
so bre as so ci e da des por ações e, de po is, so bre o
mer ca do de va lo res mo bi liá ri os e cria a Co mis são de
Va lo res Mo bi liá ri os.

Des de o iní cio, Sr. Pre si den te, eu ti nha a cer te za 
de que a de sig na ção do Se na dor José Agri pi no na
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia se ria
uma me di da acer ta da que eu te ria to ma do. O tra ba lho 
de S. Exª foi den so, que se pro lon gou pe las au diên ci -
as pú bli cas, con se guin do tra zer, jun ta men te com o
Se na dor Pe dro Piva, am bos em pa re ce res den sos, a
pre sen ça dos emi nen tes De pu ta dos Antô nio Kan dir e
Emer son Ka paz.

Des de o pri me i ro ins tan te, os dois co le gas da
ou tra Casa es ti ve ram, sis te ma ti ca men te, dan do a
con tri bu i ção que era in dis pen sá vel, as sim como os ju -
ris tas que fo ram con vi da dos para ali pres tar seu de -
po i men to.

É cla ro, como bem já sa li en ta ram os ora do res
an te ri o res, so bre tu do o Se na dor Pa u lo Har tung, que
não é o pro je to que to dos nós que ría mos. O Se na dor
Anto nio Car los Ma ga lhães, no seio da re u nião, fez
ques tão de di zer que se uni ria ao Se na dor Pa u lo Har -
tung para a ela bo ra ção de um pro je to. Por quê? Exa -
ta men te pela cir cuns tân cia de que a esse pro je to gos -
ta ria de ter, ele pró prio, se fos se pos sí vel, fe i to al gu -
mas re ti fi ca ções, al gu mas ori en ta ções, bus ca do ca -
mi nhos e so lu ções, o que, in fe liz men te, não foi mais
pos sí vel ser fe i to na que la Co mis são.

Cha mo a aten ção do emi nen te Se na dor Pa u lo
Har tung para as emen das apre sen ta das por S. Exª,
in clu si ve uma do Se na dor Iris Re zen de, para que
nes te pro je to, tal vez, se sa nem as la cu nas, apa -
rem-se as ares tas. Mas, de qual quer sor te, já foi um
pas so avan ça do na qui lo que se pre ten dia fa zer.

Qu e ro, Sr. Pre si den te, re gis trar o tra ba lho que o
Se na dor Lú cio Alcân ta ra re a li zou co mi go, com as
duas Co mis sões fun ci o nan do ao mes mo tem po, com
os dois Re la to res, Se na do res Pe dro Piva e José Agri -
pi no. Acre di to es tar re gis tran do, in clu si ve, em nome
do Se na dor Lú cio Alcân ta ra os agra de ci men tos pe los
tra ba lhos ali de sen vol vi dos. 

É cla ro que, de bom sen so, apro va re mos a ma -
té ria, sem dú vi da ne nhu ma com es sas res tri ções aqui 

já ma ni fes ta das, que adi an te, por cer to, se rão cor ri gi -
das.

Sr. Pre si den te, que ro, uma vez mais, ao fi nal
des ta mi nha ma ni fes ta ção, re gis trar, na qua li da de de
Pre si den te da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia, os meus agra de ci men tos aos De pu ta dos
Emer son Ka paz e Antô nio Kan dir, pre sen tes a esta
nos sa ses são, e aos dois Re la to res, Se na do res José
Agri pi no e Pe dro Piva.

Era mi nha ma ni fes ta ção, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Su plicy.
O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.

Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Os Srs. Se na -
do res José Agri pi no e Pe dro Piva já pro fe ri ram seus
pa re ce res e o Se na dor José Edu ar do Du tra já teve
opor tu ni da de de sa li en tar os avan ços que esse pro je -
to de lei so bre as em pre sas de so ci e da de anô ni ma
co lo ca em re la ção à si tu a ção pre sen te e tam bém o
quan to im por tan te se ria nós o aper fe i ço ar mos ain da
mais.

Esta mos aqui nos sub me ten do à ne ces si da de
de tra mi ta ção rá pi da, aten den do ao ape lo de mu i tos
para não mo di fi car o que foi vo ta do pela Câ ma ra dos
De pu ta dos, mas é im por tan te que essa prá ti ca não
seja usu al aqui no Se na do da Re pú bli ca.

Eu gos ta ria de sa li en tar que se ria im por tan te
que con si de rás se mos como um dos aper fe i ço a men -
tos mais sig ni fi ca ti vos ter, no art. 133, a obri ga to ri e da -
de da pu bli ca ção, nas de mons tra ções fi nan ce i ras das 
so ci e da des anô ni mas, do va lor adi ci o na do no pe río -
do e o nú me ro de em pre ga dos exis ten tes na data da
pu bli ca ção das de mons tra ções fi nan ce i ras.

Isso per mi ti ria in tro du zir uma nova va riá vel ao
con jun to de in for ma ções so bre a em pre sa, pois o va -
lor adi ci o na do é um dos prin ci pa is in di ca do res do de -
sem pe nho da em pre sa, cons ti tui um dado fun da men -
tal para o co nhe ci men to da con tri bu i ção dos tra ba lha -
do res.

Se ria es sen ci al que não ape nas os tra ba lha do -
res, mas tam bém os aci o nis tas mi no ri tá ri os ti ves sem
co nhe ci men to do va lor adi ci o na do, ou seja, da di fe -
ren ça en tre o va lor de ven das de bens e ser vi ços das
em pre sas me nos o va lor dos in su mos ou dos bens e
ser vi ços in ter me diá ri os e ma té ri as pri mas. Exa ta -
men te, com esse va lor adi ci o na do, as em pre sas pa -
gam os alu guéis, os ju ros, os lu cros, os im pos tos e os
sa lá ri os.

Co nhe cen do o va lor adi ci o na do em re la ção ao
nú me ro de pes so as em pre ga das ou das pes so as que 
tra ba lham na em pre sa, pode-se ob ter o me lhor in di -
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ca dor de pro du ti vi da de. Ao lon go do tem po, é mu i to
im por tan te que se acom pa nhe a evo lu ção da pro du ti -
vi da de e dos sa lá ri os ou da par ti ci pa ção dos tra ba lha -
do res nos re sul ta dos da em pre sa.

Se qui ser mos ma i or in te ra ção en tre os em pre -
sá ri os e to dos aque les que tra ba lham em cada uni da -
de pro du ti va, é im por tan te as se gu rar es sas in for ma -
ções tan to para os que es tão tra ba lhan do na que la co -
mu ni da de como para o pú bli co ex ter no.

Hoje as em pre sas que fa zem ques tão de mos -
trar a sua res pon sa bi li da de so ci al pro cu ram de mons -
trar tam bém qual o cres ci men to da re mu ne ra ção e da
par ti ci pa ção dos re sul ta dos para aque les que com -
põem a co mu ni da de dos que tra ba lham na em pre sa.
Há mu i to tem po, nos pa í ses de sen vol vi dos, cons ti tui
uma nor ma re gu lar das em pre sas pu bli car o va lor adi -
ci o na do, bem como o nú me ro de em pre ga dos em
cada uma das suas res pec ti vas de mons tra ções fi nan -
ce i ras.

Os De pu ta dos Emer son Ka paz e Anto nio Kan -
dir, que acom pa nha ram a dis cus são da pre sen te Lei
das S.As, in for ma ram-nos, na úl ti ma re u nião da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, que há
um com pro mis so no sen ti do de que, quan do for dis -
cu ti da a lei so bre o ba lan ço so ci al, essa ne ces si da de,
esse item seja de vi da men te as se gu ra do, e as Li de -
ran ças dos di ver sos Par ti dos e os Re la to res co mu ni -
ca ram-nos que da rão as boas-vin das a essa pro po si -
ção.

Re lem bro a to dos os Se na do res esse com pro -
mis so não ape nas dos De pu ta dos que hoje nos hon -
ram com sua pre sen ça, mas tam bém dos prin ci pa is
Se na do res ou das Li de ran ças no Se na do, no sen ti do
de aca tar essa pro po si ção, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Edu ar do Su -
plicy, o Sr. Edi son Lo bão, Pre si den te em
exer cí cio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia,
que é ocu pa da pelo Sr. Car los Wil son, 1º
Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Car los Wil son) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ. Para 
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Se na do res, vo ta re mos, nes ta tar de, um im por -
tan te pro je to que pas sou por uma lon ga dis cus são e
por um tra ba lho mu i to bem fe i to, apro fun da do, es pe ci -
al men te na Câ ma ra dos De pu ta dos, re a li za do pe los
De pu ta dos Anto nio Kan dir e Emer son Ka paz. De po is, 
veio ao Se na do Fe de ral, onde foi tam bém exa mi na do
com mu i to cu i da do pe los Re la to res, Se na do res José
Agri pi no e Pe dro Piva.

Che ga-se, en fim, a um re sul ta do de con sen so.
Falo em nome do meu Par ti do, o PSB, que, jun ta men -
te com as Li de ran ças de to dos os par ti dos, vo ta rá fa -
vo ra vel men te a este pro je to por con si de rá-lo im por -
tan te para a es tru tu ra ção do nos so mer ca do de ca pi -
ta is e para que haja um avan ço na si tu a ção atu al.

Lou vo a ar gu men ta ção do Se na dor José Agri pi -
no, ao re je i tar as emen das não pro pri a men te por
acre di tar que não hou ves se mé ri to em al gu ma de las,
mas exa ta men te para que se con clu am a apre ci a ção
e a vo ta ção des te pro je to hoje no Se na do Fe de ral e
para que ele não te nha de vol tar à Câ ma ra dos De pu -
ta dos e re i ni ci ar toda a dis cus são.

Embo ra es te ja mos to dos de acor do, este é o
mo men to de lem brar um pou co a his tó ria e as ra zões
que mo ti vam o con sen so em tor no des te pro je to.

Sr. Pre si den te, o Bra sil não tem uma his tó ria de
país ca pi ta lis ta, de país que cap ta re cur sos para for -
ma ção de ca pi tal num mer ca do em que apli ca do res
bus cam apli ca ções de ris co. Não te mos, na nos sa cul -
tu ra, na nos sa tra di ção, na nos sa his tó ria, essa fi gu ra
do ca pi ta lis ta. A acu mu la ção de ca pi tal no Bra sil
deu-se sem pre pela re in ver são de lu cros das em pre -
sas, qua se sem pre fa mi li a res. Daí o des con ten ta men -
to dos aci o nis tas mi no ri tá ri os e pre fe ren ci a is, que não 
têm ne nhu ma par ti ci pa ção na de ci são des sa re in ver -
são ou da dis tri bu i ção de di vi den dos.

A acu mu la ção de ca pi ta is no Bra sil, nas nos sas
em pre sas, fez-se pela re in ver são de lu cros ou pela
ob ten ção de fi nan ci a men tos em con di ções fa vo rá ve is 
pe los sis te mas BNDE e Fi na me, que con ti nu am fun ci -
o nan do, em bo ra não mais com as ca rac te rís ti cas de -
sen vol vi men tis tas efe ti va men te pro mo ci o na is que ti -
ve ram no pas sa do.

Assim ca pi ta li za ram-se as em pre sas bra si le i ras
e cons ti tu iu-se um mer ca do de ca pi ta is. Há apro xi ma -
da men te 25 anos, ins ti tu í ram-se as leis do mer ca do
de ca pi ta is, a lei da co mis são de va lo res mo bi liá ri os e
a lei das so ci e da des anô ni mas. O mer ca do co me çou
a de sen vol ver-se len ta men te, mas, de cer ta for ma,
sig ni fi ca ti va men te, até que, com a de ci são da aber tu -
ra da eco no mia do País, das fa ci li da des no trân si to de 
ca pi ta is, de en tra da e de sa í da de ca pi tal do País,
gran de par te dos nos sos in ves ti do res pre fe riu apli car
as suas pou pan ças – os gran des in ves ti do res são os
que de têm a par te mais subs tan ci al des sas pou pan -
ças – no ex te ri or, prin ci pal men te nos Esta dos Uni dos
e na Eu ro pa, ad qui rin do imó ve is em Mi a mi e Nova Ior -
que e tran sa ci o nan do na Bol sa de Nova Ior que e nas
Bol sas do mun do in te i ro.

Sr. Pre si den te, o nos so mer ca do de ca pi ta is, en -
tão, foi cri a do sob as be nes ses de uma le gis la ção que 
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que ria exa ta men te cri ar a cul tu ra do mer ca do de ca pi -
ta is no Bra sil, que não exis tia. O Bra sil, his to ri ca men -
te, é um País de pres ta mis tas, não de ca pi ta lis tas pro -
pri a men te di tos. Com aque la ins ti tu i ção de 1976,
foi-se cri an do um mer ca do de ca pi ta is que pas sou por 
vi cis si tu des fa vo rá ve is, po si ti vas e ne ga ti vas. Com a
aber tu ra e a fuga em mas sa de ca pi ta is bra si le i ros
para apli ca ções no ex te ri or, o nos so mer ca do de ca pi -
ta is co me çou a so frer uma que da ver ti gi no sa, a pon to
de te rem de se fun dir as Bol sas do Rio de Ja ne i ro e de 
São Pa u lo. A Bol sa de Va lo res do Esta do do Rio de
Ja ne i ro foi para São Pa u lo, e, ape sar dis so, o mo vi -
men to da Bol sa de São Pa u lo con ti nu ou ca in do ver ti -
gi no sa men te. Nos sas em pre sas, per ce ben do que os
in ves ti do res não es ta vam mais no Bra sil, mas no ex -
te ri or, tam bém co me ça ram a ne go ci ar suas ações na
Bol sa de Nova Ior que. Com isso, o mer ca do bra si le i ro
de ca pi ta is está a pon to de de sa pa re cer – essa é a
ver da de.

Assim como há 25 anos se cri a va mer ca do de
ca pi ta is por meio de le gis la ção, ago ra vota-se essa
nova lei numa ten ta ti va de sal vá-lo da mor te, da ex tin -
ção. A Bol sa de Va lo res do Rio de Ja ne i ro já mor reu e
a de São Pa u lo está mor ren do. Essa lei sig ni fi ca uma
ten ta ti va de evi tar a mor te da Bo ves pa, úni ca Bol sa
de Va lo res que res ta no Ter ri tó rio bra si le i ro. 

As tran sa ções com ca pi ta is bra si le i ros de em -
pre sas bra si le i ras se fa zem ma jo ri ta ri a men te na Bol -
sa de Nova Ior que. 

Sr. Pre si den te, Sras e Srs Se na do res, apo i e mos
essa ten ta ti va, vo te mos a fa vor, re co nhe ça mos o mé ri to
de to dos aque les que, bem-in ten ci o na dos, tra ba lham
para a sal va ção do mer ca do de ca pi ta is bra si le i ro. 

Pre ten do ain da es cla re cer uma dú vi da: será
que essa lei sal va rá o que res tou do mer ca do de ca pi -
ta is do Bra sil, da Bol sa de São Pa u lo? Não sei se o
fará se con ti nu a rem o pro ces so de ali e na ção da eco -
no mia bra si le i ra, de ex te ri o ri za ção dos nos sos ca pi ta -
is e a con ces são de in cen ti vos cada vez ma i o res para
quem ope ra no mer ca do na ci o nal. Já se fala em ex -
clu ir a co bran ça da CPMF das apli ca ções da Bol sa.
Sou con tra isso. Enten do que se a co bran ça é ge ral
deve atin gir a to dos. Já será ex clu í da das apli ca ções
na Bol sa. Da qui a pou co, da re mos mais in cen ti vos e
mais atra ti vos, mas isso não re sol ve rá nada se a ori -
en ta ção da po lí ti ca eco nô mi ca do Bra sil não se vol tar
mais para o Ter ri tó rio bra si le i ro, para o mer ca do bra si -
le i ro, para o povo bra si le i ro.

Sr. Pre si den te, não sei se esse es for ço re dun da -
rá em al gum efe i to po si ti vo. Em todo caso, va mos vo -
tar a fa vor e re co nhe cer o mé ri to da que les que tra ba -
lha ram por esta lei, pois a in ten ção é boa. Alguns

avan ços te rão re sul ta dos po si ti vos, mas não sei se
sal va re mos o mer ca do de ca pi ta is, que está à be i ra
da mor te no Bra sil.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Car los Wil son) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Lú cio Alcân ta ra.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB – CE. 
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Sras e Srs Se na do res, se rei bre ve, por que o es sen -
ci al já foi dito aqui por vá ri os Se na do res de di ver sos
Par ti dos sob di fe ren tes en fo ques.

O pro je to que ora es ta mos exa mi nan do e que
vo ta re mos logo em se gui da é de gran de im por tân cia
na mo der ni za ção das re la ções de mer ca do no Bra sil.

A mi nha ge ra ção tem um tra u ma com o mer ca -
do aci o ná rio no Bra sil. Nós nos lem bra mos de uma
épo ca em que os bra si le i ros fo ram in cen ti va dos a in -
ves tir no mer ca do aci o ná rio, o que se trans for mou em 
um gran de mico. Re cor do-me de que, num de ter mi -
na do pe río do da vida bra si le i ra, cer tas pes so as des fi -
ze ram-se de bens imó ve is para apli car em ações e fi -
ca ram sem nada. Se quer re ce be ram as in for ma ções
que pu des sem jus ti fi car um even tu al in su ces so em -
pre sa ri al a que toda com pa nhia está su je i ta. Ao com -
prar mos ações de uma em pre sa, não es ta mos as si -
nan do con tra to de êxi to, mas um con tra to em que as
duas par tes es ta be le cem uma re la ção de res pe i to,
que pas sa in clu si ve pela trans pa rên cia e pela cla re za
das in for ma ções.

Com prar ações no Bra sil pas sou a ser uma ati -
tu de de bobo. Essa é a ver da de – a não ser quan do se 
tra ta de ações de gran des em pre sas. Como diz o Se -
na dor Ber nar do Ca bral, esse de ve ria ser um in ves ti -
men to para o fu tu ro a fim de ter as se gu ra da uma ren -
da. Entre tan to, as ações vi ra ram pó e os aci o nis tas
so fre ram as con se qüên ci as des se re sul ta do – a não
ser no caso de gran des em pre sas es ta ta is, como a
Pe tro bras, o Ban co do Bra sil e a Com pa nhia Vale do
Rio Doce. A Pe tro bras, uma das pou cas que res tam –
ho me na ge an do o Se na dor La u ro Cam pos, um in tran -
si gen te de fen sor das nos sas gran des es ta ta is –, fez
um lan ça men to de ações e não foi su fi ci en te para os
in te res sa dos. Ape sar de todo o des cré di to e de toda a
in com pe tên cia que se atri bu em ao Esta do bra si le i ro,
es sas gran des em pre sas ain da têm o res pe i to da opi -
nião pú bli ca e da so ci e da de, que de las ad qui rem
ações. 

Espe ra mos que, com es sas no vas re gras, que
tal vez não se jam as ide a is, mas são as re gras pos sí -
ve is, o aci o nis ta mi no ri tá rio seja res pe i ta do. Se ele
com prou as ações, fez um in ves ti men to de ris co, deve 
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ter o pri vi lé gio de ser con si de ra do pe los con tro la do -
res, re ce ben do de les in for ma ções cor re tas, que im -
pos si bi li te seja o aci o nis ta pas sa do para trás. Por
quê? Prin ci pal men te por que, com os ju ros al tos, não
há me lhor ins tru men to para a ca pi ta li za ção de uma
em pre sa do que a aber tu ra de ca pi tal, por meio de
ofer ta de ações à po pu la ção. Como con tra par ti da, o
aci o nis ta mi no ri tá rio deve ser res pe i ta do, ter de fen di do
seus in te res ses, in for ma do cla ra men te so bre a ad mi nis -
tra ção da com pa nhia, para que não ocor ram tra pa ças
que de i xem o con tro la dor rico, a em pre sa fa li da.

Esta mos sen do vis tos aqui por mi lha res de bra -
si le i ros, mu i tos de les com essa pre o cu pa ção, jus ta -
men te por que já ti ve mos aqui no Bra sil um in su ces so
de mer ca do aci o ná rio, de cor ren te do des res pe i to, da
des con si de ra ção ao aci o nis ta mi no ri tá rio.

Sa ú do o tra ba lho do Se na dor José Agri pi no, na
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, e o
do Se na dor Pe dro Piva, na Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos, que se em pe nha ram, se de di ca ram,
pro cu ran do con tor nar os obs tá cu los, sem pre con tan -
do com a aju da dos De pu ta dos Emer son Ka paz, que
se en con tra no ple ná rio ago ra, e do De pu ta do Anto nio 
Kan dir, res pon sá ve is por esse gran de acor do fe i to na
Câ ma ra dos De pu ta dos. 

Esta é uma lei de tran si ção. Da qui a al guns
anos, será mo di fi ca da no va men te, por que a mo der ni -
da de é isso: trans pa rên cia, cla re za, pul ve ri za ção do
ca pi tal, mas com aci o nis tas res pe i ta dos, com con tro -
la do res efi ci en tes, com ad mi nis tra ção pro fis si o nal.
São es ses itens que in ves ti do res bra si le i ros e es tran -
ge i ros que rem ver aten di dos. 

No mês de ju lho, fiz uma vi a gem ao ex te ri or.
Pas sei por Lon dres e, a con vi te do Emba i xa dor Sér -
gio Ama ral, fiz uma pe que na pa les tra para os di plo -
ma tas da nos sa Emba i xa da. Um de les, res pon sá vel
pela área eco nô mi ca, per gun tou-me uni ca men te so -
bre a si tu a ção da Lei das SAs. Cer ta men te, os in ves ti -
do res lon dri nos ti nham in ten ção de in ves tir aqui e
que ri am uma lei nova e mo der na que pu des se ga ran -
tir o di re i to dos aci o nis tas, que ga ran tis se uma ad mi -
nis tra ção trans pa ren te e pro fis si o nal por par te das
com pa nhi as. Quem não quer uma em pre sas de ca pi -
tal aber to, fe cha. 

Exis te em pre sa fa mi li ar, de um úni co dono, não
há pro ble ma. Co nhe ço uma em pre sa ame ri ca na, a
John son & John son, que fa bri ca ce ras, de ter gen tes,
ae ro so is etc. Ela atua no mun do todo e fa tu ra US$ 6
bi lhões. O seu pre si den te tem um gran de apre ço ao
Ce a rá, por ter a em pre sa pro gre di do a par tir da que le
Esta do, an tes da Se gun da Gu er ra Mun di al, quan do a
cera de car na ú ba era a úni ca op ção que ti nham para

fa bri car de ter mi na dos pro du tos. A John son & John -
son tem vá ri os em pre en di men tos so ci a is na que le
Esta do em ho me na gem à me mó ria do fun da dor da
em pre sa. Tra ta-se de uma em pre sa de ca pi tal fe cha -
do que fa tu ra US$6 bi lhões, pos sui uni da des no mun -
do todo. Mas é uma em pre sa fa mi li ar, de ca pi tal fe -
cha do, com ape nas um dono e seus fi lhos. É uma op -
ção. Abrir o ca pi tal im pli ca res pon sa bi li da des pe ran te
a lei e a so ci e da de.

Por tan to, de se jo sa u dar esta lei como um ins tru -
men to de mo der ni za ção, de aber tu ra das nos sas em -
pre sas e, se Deus qui ser, de ala van ca gem de ca pi tal,
para que pos sam cum prir seu des ti no.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Car los Wil son) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor José Fo ga ça, úl ti mo ora dor
ins cri to.

O SR. JOSÉ FOGAÇA (PMDB – RS. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, um país vale pela sua con fi a bi li da de.
Con fi a bi li da de para os agen tes ex ter nos, mas prin ci -
pal men te para os agen tes eco nô mi cos in ter nos. E a
con fi a bi li da de de um país ad vém da se ri e da de de
suas ins ti tu i ções po lí ti cas e eco nô mi cas, da pre va lên -
cia do es ta do de di re i to, da re gra da lei. 

A Lei das So ci e da des Anô ni mas no Bra sil está
de fa sa da, já atin ge gra us re co nhe ci dos de ana cro nis -
mo e pre ci sa va ser in te i ra men te re for mu la da. Infe liz -
men te, de mo ra mos para fa zer isso, le va mos mu i to
tem po para nos atu a li zar em re la ção à con tem po ra -
ne i da de. Esse atra so, sem dú vi da ne nhu ma, re du ziu
em mu i to o grau de con fi a bi li da de do Bra sil para os
seus pró pri os agen tes eco nô mi cos, prin ci pal men te
para os in ves ti do res de ori gem in ter na, quan to mais
para os in ves ti do res de ori gem ex ter na.

O nos so mer ca do aci o ná rio é po bre; como ins -
tru men to de ca pi ta li za ção das em pre sas, tem sido
mu i to pre cá rio, mu i to li mi ta do. E uma das ra zões é
jus ta men te a lei de fa sa da, an ti ga, ana crô ni ca, que te -
mos.

Ti ve mos a gran de opor tu ni da de, Sr. Pre si den te,
de fa zer uma atu a li za ção. Gra ças a uma ini ci a ti va da
Câ ma ra dos De pu ta dos, ao tra ba lho lá re a li za do, che -
gou-se a um es bo ço de acor do, a uma es tru tu ra ção
de tex to que aten deu a to das as li nhas po lí ti cas, foi
apro va do e vem para esta Casa. Os Se na do res José
Agri pi no e Pe dro Piva – um na Co mis são de Cons ti tu i -
ção e Jus ti ça, ou tro na Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos – fi ze ram um tra ba lho exem plar, um tra ba lho
cri te ri o so de de ba te, de aná li se. Na Co mis são de
Cons ti tu i ção e Jus ti ça, apre sen ta mos emen das que
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jul gá va mos im por tan tes. Infe liz men te, não fo ram
apro va das, mas não será em fun ção da não apro va -
ção des sas emen das que va mos vo tar con tra ri a men -
te a este pro je to. Há uma ques tão ma i or em jogo.

O Bra sil é um país de ins ti tu i ções es tá ve is, de
ins ti tu i ções eco nô mi cas sé ri as, com gran de grau de
con fi a bi li da de, ou não? Essa per gun ta co me ça a ser
mais bem res pon di da, Sr. Pre si den te, a par tir da apro -
va ção des ta nova Lei das So ci e da des Anô ni mas, a lei 
que re es tru tu ra e cria a Co mis são de Va lo res Mo bi liá -
ri os.

A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os pas sa a ser
uma agên cia mais in de pen den te, mais au tô no ma, po -
den do, por tan to, exer cer o seu po der de fis ca li za ção
com mu i to mais ri gor. Evi den te men te, o fato de ter -
mos uma agên cia cu jos di re to res têm man da to cer to,
de fi ni do, ga ran te-lhes essa in de pen dên cia. Esses no -
mes se rão sub me ti dos ao Se na do Fe de ral tal como
to das as ou tras agên ci as que fun ci o nam nos mes mos 
mol des no País.

Enten de mos que se tra ta aqui de um ag gi or na -
men to, de uma mo der ni za ção, uma atu a li za ção do
Bra sil em re la ção ao mun do con tem po râ neo. É um
pas so para a con fi a bi li da de, para a se ri e da de das
nos sas ins ti tu i ções. Um país con fiá vel tem que ser
pri me i ra men te con fiá vel para os seus in ves ti do res,
para os seus agen tes eco nô mi cos, para os agen tes e
in ves ti do res eco nô mi cos in ter nos. 

Na me di da em que se re for mu la o mer ca do aci -
o ná rio, o po der de ca pi ta li za ção das em pre sas se am -
plia. E as sim, quem sabe, fi nal men te pos sa mos ter
um ca pi ta lis mo mo der no no Bra sil, que per mi ta que
ou tras fon tes de fi nan ci a men to sur jam, já que hoje as
em pre sas de pen dem mu i to da sua ca pa ci da de de ge -
rar lu cro para cri ar um mí ni mo po der de in ves ti men to
e de ex pan são.

As em pre sas de pen dem mu i to de re cur sos de fi -
nan ci a men tos ba ra tos, ga ran ti dos pelo Esta do e ge -
ral men te sub si di a dos. Isso não é bom. Pelo me nos é
pre ci so que este País te nha ou tras al ter na ti vas. O
mer ca do de ca pi ta is, o mer ca do aci o ná rio, é uma fon -
te de ca pi ta li za ção das em pre sas que pode abrir no -
vas pers pec ti vas, no vos ca mi nhos, e te nho cer te za de 
que pode le var o Bra sil a uma atu a li za ção .

Fiz uma aná li se na Co mis são de Cons ti tu i ção e
Jus ti ça a res pe i to de ques tões ju rí di co-cons ti tu ci o na -
is, de ba ti-as com o Sr. Re la tor. Po rém en ten do, nes te
mo men to, na me di da em que a Co mis são apro vou e
con sa grou o tex to tal como o Sr. Re la tor o apre sen tou, 
que o nos so de ver no ple ná rio, Sr. Pre si den te, Srs.

Se na do res, é apro var, por que é do in te res se do País
e da Na ção.

Nos so voto é fa vo rá vel.
O SR. PRESIDENTE (Car los Wil son) – Encer ra -

da a dis cus são.
Em vo ta ção o Pro je to de Lei da Câ ma ra n.º 23,

de 2001, nos ter mos do tex to con so li da do pela Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, sem
pre ju í zo das emen das.

O SR. NABOR JÚNIOR (PMDB – AC) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Car los Wil son) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Na bor Jú ni or para en -
ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. NABOR JÚNIOR (PMDB – AC. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Se na do res, ten do em vis ta a
im por tân cia des te pro je to, que mo der ni za rá e de mo -
cra ti za rá todo o sis te ma mo bi liá rio na ci o nal, pe las ra -
zões aqui ex pos tas pe los di ver sos ora do res que me
an te ce de ram e so bre tu do pela ar gu men ta ção ex pen -
di da pelo Se na dor José Agri pi no, que re la tou esta
ma té ria com mu i ta com pe tên cia, a Ban ca da do
PMDB ma ni fes ta-se fa vo ra vel men te à apro va ção da
ma té ria e re co men da a seus in te gran tes que vo tem
da mes ma for ma.

Du ran te o dis cur so do Sr. Na bor Jú ni or,
o Sr. Car los Wil son, 1º Se cre tá rio, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. Edi son Lo bão, 1º Pre si den te em exer cí cio.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Hugo Na po leão, Lí der
do PFL, para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu gos ta ria de di zer, an -
tes de mais nada, que, no exer cí cio da ad vo ca cia, fui
ad vo ga do mi li tan te jus ta men te na área de Di re i to Co -
mer ci al, Mer ca do de Ca pi ta is e, em es pe ci al, Di re i to So -
ci e tá rio e de So ci e da des Anô ni mas. Por tan to, acom pa -
nho de lon ga data e com o ma i or in te res se tudo o que
haja re la ti vo às ma té ri as às qua is me re fe ri.

Este é um mo men to ím par, e não vou adu zir
nada àqui lo que o Re la tor do meu Par ti do, o Se na dor
José Agri pi no, já fez com ma es tria não ape nas na Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Ci da da nia e Jus ti ça, como
em ple ná rio, há me nos de uma hora.
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Ado to as suas ra zões, por que são de ló gi ca, e
tam bém as ra zões de re je i ção das emen das pro pos -
tas. Mas gos ta ria, do dis cur so, ou do re la tó rio ou da
pres ta ção de con tas de S. Exª, como se que i ra di zer,
pin çar ape nas uma ra zão, que é aque la re la ti va ao
mo men to in ter na ci o nal que es ta mos vi ven do e que
está a re que rer uma me di da ur gen te do Con gres so
Na ci o nal do nos so País, uma vez que esse pro ces so
todo que exis te nas Bol sas de Va lo res, seja de São
Pa u lo ou de qua is quer ou tras pelo mun do afo ra, re -
quer in du bi tá vel e in dis cu ti vel men te me di das de na tu -
re za le gal que ve nham pro te ger a si tu a ção dos aci o -
nis tas, so bre tu do dos mi no ri tá ri os, como é o es co po e 
o es pí ri to do pro je to.

Assim, em face dos úl ti mos acon te ci men to ha vi -
dos nos Esta dos Uni dos da Amé ri ca e sua re per cus -
são ime di a ta em todo o mun do. E ago ra já me re fi ro às 
ques tões co mer ci al, so ci e tá ria e de Bol sa de Va lo res;
aí sim, en con tra mos mais uma ra zão para a ce le ri da -
de des se pro ces so.

Por to das es sas ra zões, o PFL re co men da o
voto ”sim“, com a re je i ção das emen das.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra, como Lí der, para en ca mi -
nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra o Se na dor Pe dro Piva, como Lí der do PSDB.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Como Lí der. Para en ca mi nhar.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, em pri me i ro lu gar, eu gos ta ria de agra de -
cer a to dos os ora do res que me pre ce de ram – con -
cor do com a ma i o ria das ob ser va ções de S. Exas – e
aos que fi ze ram suas emen das – os Se na do res Pa u lo 
Har tung, Jor ge Bor nha u sen, Ney Su as su na -, en fim,
gos ta ria de di zer que com par ti lho das suas pre o cu pa -
ções pela nova lei, mas, como já foi dito, foi o pos sí vel, 
e es tou cer to de que ha ve rá uma me lho ra subs tan ti va
no mer ca do de ca pi ta is.

Ao en cer rar, Sr. Pre si den te, e ao en ca mi nhar fa -
vo ra vel men te, eu que ria lem brar ao Sr. Mi nis tro da Fa -
zen da e ao Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca que, ao
san ci o nar essa lei, S. Exas se lem brem de uma an ti ga
re i vin di ca ção do mer ca do de ca pi ta is, que é a abo li -
ção da CPMF nas tran sa ções da Bol sa de Va lo res,
por que uma CPMF de 0,38%, numa in fla ção pre vis ta
para o ano que vem de 3,5% ou 4%, é ma i or do que a
in fla ção. Era ne ces sá rio que o Se nhor Pre si den te
apro ve i tas se a pro mul ga ção da lei e des se um novo
alen to ao mer ca do de ca pi ta is, ex tin guin do esse im -
pos to que tan to one ra as tran sa ções da Bol sa.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
Meu voto, ob vi a men te, é fa vo rá vel.
O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo -
ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com a
pa la vra o Se na dor Pa u lo Har tung.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, já fa lei so bre
a ma té ria, já ex pres sei a mi nha po si ção. Nes se mo -
men to, falo em nome do Blo co de Opo si ção.

Esta mos li be ran do a Ban ca da, Sr. Pre si den te,
evi den te men te com a ma i o ria sig ni fi ca ti va fa vo rá vel
ao pro je to. Re pi to que o pro je to não é o ide al, os pró -
pri os Re la to res fi ze ram ques tão de fri sar, mas é o pro -
je to pos sí vel, há avan ço, e esse pro je to tem la dos ex -
tre ma men te po si ti vos.

O pri me i ro as pec to po si ti vo des se pro je to é a
sua tra mi ta ção nes ta Casa. O Se na do vive uma cri se
po lí ti ca gra ve, acen tu a da, e acho im por tan te que a
Insti tu i ção con ti nue a tra ba lhar so bre te mas, em tor no 
de uma agen da que in te res se ao País. Esse pro je to
tem esse pa pel.

A se gun da ques tão im por tan te é que nin guém
des co nhe ces se o mo men to de li ca do da eco no mia
bra si le i ra. Os si na is, do iní cio do ano para cá, são
qua se to dos ne ga ti vos. Co me ça mos o ano com pro je -
ções de 4,2% ou 4,4%. Ontem, o Ban co Cen tral fa lou
algo aci ma de 1,5%. Vi ve mos a con ta mi na ção da eco -
no mia bra si le i ra pela cri se da Argen ti na, o que mos tra 
a nos sa vul ne ra bi li da de ex ter na. Vi ve mos a cri se
ener gé ti ca, por que o Go ver no co chi lou em re la ção a
po lí ti cas pú bli cas, o que, de cer ta for ma, cri ou im pac -
tos ne ga ti vos na eco no mia bra si le i ra.

Esta mos sen do con ta mi na dos por toda essa re -
du ção na ati vi da de eco nô mi ca no mun do – Eu ro pa,
Esta dos Uni dos, Ja pão, Ásia, en fim. Nes se mo men to, 
pode ser uma gota no oce a no, mas é um si nal po si ti vo 
des ta Casa em re la ção à pro du ção na ci o nal, a ge ra -
ção de pro du tos, de ser vi ços e, con se qüen te men te,
de em pre go, ren da e im pos tos para o País.

E é esse o sen ti do que a Opo si ção vê. Por isso,
es ta mos li be ran do a Ban ca da – mas a qua se to ta li da -
de dos Par la men ta res de Opo si ção vo ta rão fa vo ra vel -
men te a esse pro je to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em vo ta -

ção o Pro je to de Lei da Câ ma ra n.º 23, de 2001, nos ter -
mos do tex to con so li da do da Co mis são de Cons ti tu i ção, 
Jus ti ça e Ci da da nia, sem pre ju í zo das emen das.
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O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) – Sr. 
Pre si den te, peço a pa la vra ape nas para ma ni fes tar o
voto do PSB fa vo rá vel ao pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Re gis -
tra da a ma ni fes ta ção de V. Exª.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Vo ta ção, em glo bo, das Emen das nºs 01 e 02,

de Ple ná rio, de pa re ce res con trá ri os.
As Srªs e os Srs. Se na do res que as apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Re je i ta das as emen das.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a

mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 23, de
2001 (nº 3.115/97, na Casa de ori gem), que será lido
pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 1.024, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 23, de 2001 (nº 3.115, de 1997,
na Casa de ori gem).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 23, de 2001 (nº 3.115,
de 1997, na Casa de ori gem), que al te ra e acres cen ta 
dis po si ti vos na Lei nº 6.404, de 15 de de zem bro de
1976, que dis põe so bre as So ci e da des por Ações, e
na Lei nº 6.385, de 7 de de zem bro de 1976, que dis -
põe so bre o mer ca do de va lo res mo bi liá ri os e cria a
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, na for ma do tex to
con so li da do da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia, apro va do pelo Ple ná rio, com al te ra ções
re da ci o na is para ade qua ção à Lei Com ple men tar nº
95, de 26 de fe ve re i ro de 1998, com a re da ção dada
pela Lei Com ple men tar nº 107, de 26 de abril de 2001.

Sala de Re u niões da Co mis são, 19 de se tem bro 
de 2001. – Edi son Lo bão – Car los Wil son – Ca sil do 
Mal da ner – Ante ro Paes de Bar ros.

ANEXO AO PARECER Nº 1.024, DE 2001

Alte ra e acres cen ta dis po si ti vos na
Lei nº 6.404, de 15 de de zem bro de 1976,
que dis põe so bre as So ci e da des por
Ações, e na Lei nº 6.385, de 7 de de zem -
bro de 1976, que dis põe so bre o mer ca do 
de va lo res mo bi liá ri os e cria a Co mis são
de Va lo res Mo bi liá ri os.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Esta lei al te ra e acres cen ta dis po si ti vos
na Lei nº 6.404, de 15 de de zem bro de 1976, que dis -
põe so bre as So ci e da des por Ações, e na Lei nº
6.385, de 7 de de zem bro de 1976, que dis põe so bre o 
mer ca do de va lo res mo bi liá ri os e cria a Co mis são de
Va lo res Mo bi liá ri os.

Art. 2º Os arts. 4º, 15, 17, 24, 31, 41, 44, 47, 52,
54, 59, 62, 63, 68, 109, 115, 118, 122, 124, 133, 135,
136, 137, 140, 141, 142, 143, 146, 147, 149, 155, 157, 
161, 163, 164, 165, 172, 196, 197, 202, 264, 287, 289, 
291 e 294 da Lei nº 6.404, de 15 de de zem bro de
1976, pas sam a vi go rar com a se guin te re da ção:

”Art 4º Para os efe i tos des ta lei, a com -
pa nhia é aber ta ou fe cha da con for me os va -
lo res mo bi liá ri os de sua emis são es te jam ou 
não ad mi ti dos à ne go ci a ção no mer ca do de
va lo res mo bi liá ri os.

§ 1º So men te os va lo res mo bi liá ri os de 
emis são de com pa nhia re gis tra da na Co -
mis são de Va lo res Mo bi liá ri os po dem ser
ne go ci a dos no mer ca do de va lo res mo bi liá -
ri os.

§ 2º Ne nhu ma dis tri bu i ção pú bli ca de
va lo res mo bi liá ri os será efe ti va da no mer ca -
do sem pré vio re gis tro na Co mis são de Va -
lo res Mo bi liá ri os.

§ 3º A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os po de rá clas si fi car as com pa nhi as aber tas 
em ca te go ri as, se gun do as es pé ci es e clas -
ses dos va lo res mo bi liá ri os por ela emi ti dos
ne go ci a dos no mer ca do, e es pe ci fi ca rá as
nor mas so bre com pa nhi as aber tas apli cá ve is 
a cada ca te go ria.

§ 4º O re gis tro de com pa nhia aber ta
para ne go ci a ção de ações no mer ca do so -
men te po de rá ser can ce la do se a com pa -
nhia emis so ra de ações, o aci o nis ta con tro -
la dor ou a so ci e da de que a con tro le, di re ta
ou in di re ta men te, for mu lar ofer ta pú bli ca
para ad qui rir a to ta li da de das ações em cir -
cu la ção no mer ca do, por pre ço jus to, ao me -
nos igual ao va lor de ava li a ção da com pa -
nhia, apu ra do com base nos cri té ri os, ado ta -
dos de for ma iso la da ou com bi na da, de pa -
tri mô nio lí qui do con tá bil, de pa tri mô nio lí qui -
do ava li a do a pre ço de mer ca do, de flu xo de 
ca i xa des con ta do, de com pa ra ção por múl ti -
plos, de co ta ção das ações no mer ca do de
va lo res mo bi liá ri os, ou com base em ou tro
cri té rio ace i to pela Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os, as se gu ra da a re vi são do va lor
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da ofer ta, em con for mi da de com o dis pos to
no art. 4-A.

§ 5º Ter mi na do o pra zo da ofer ta pú bli -
ca fi xa do na re gu la men ta ção ex pe di da pela
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, se re ma -
nes ce rem em cir cu la ção me nos de 5% (cin -
co por cen to) do to tal das ações emi ti das
pela com pa nhia, a as sem bléia-ge ral po de rá
de li be rar o res ga te des sas ações pelo va lor
da ofer ta de que tra ta o § 4º, des de que de -
po si te em es ta be le ci men to ban cá rio au to ri -
za do pela Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os,
à dis po si ção dos seus ti tu la res, o va lor de
res ga te, não se apli can do, nes se caso, o
dis pos to no § 6º do art. 44.

§ 6º O aci o nis ta con tro la dor ou a so ci -
e da de con tro la do ra que ad qui rir ações da
com pa nhia aber ta sob seu con tro le que ele -
vem sua par ti ci pa ção, di re ta ou in di re ta, em
de ter mi na da es pé cie e clas se de ações à
por cen ta gem que, se gun do nor mas ge ra is
ex pe di das pela Co mis são de Va lo res Mo bi -
liá ri os, im pe ça a li qui dez de mer ca do das
ações re ma nes cen tes, será obri ga do a fa zer 
ofer ta pú bli ca, por pre ço de ter mi na do nos
ter mos do § 4º, para aqui si ção da to ta li da de 
das ações re ma nes cen tes no mer ca do.“
(NR)

”Art. 15. .................................................

..............................................................

§ 2º O nú me ro de ações pre fe ren ci a is
sem di re i to a voto, ou su je i tas a res tri ção no
exer cí cio des se di re i to, não pode ul tra pas sar 
50% (cin qüen ta por cen to) do to tal das
ações emi ti das.“(NR)

”Art. 17. As pre fe rên ci as ou van ta gens
das ações pre fe ren ci a is po dem con sis tir:

I – em pri o ri da de na dis tri bu i ção de di -
vi den do, fixo ou mí ni mo;

II – em pri o ri da de no re em bol so do ca -
pi tal, com prê mio ou sem ele; ou

III – na acu mu la ção das pre fe rên ci as e 
van ta gens de que tra tam os in ci sos I e II.

§ 1º Inde pen den te men te do di re i to de
re ce ber ou não o va lor de re em bol so do ca -
pi tal com prê mio ou sem ele, as ações pre -
fe ren ci a is sem di re i to de voto ou com res tri -
ção ao exer cí cio des te di re i to, so men te se -
rão ad mi ti das à ne go ci a ção no mer ca do de
va lo res mo bi liá ri os se a elas for atri bu í da

pelo me nos uma das se guin tes pre fe rên ci as 
ou van ta gens:

I – di re i to de par ti ci par do di vi den do a
ser dis tri bu í do, cor res pon den te a, pelo me -
nos, 25% (vin te e cin co por cen to) do lu cro
lí qui do do exer cí cio, cal cu la do na for ma do
art. 202, de acor do com o se guin te cri té rio:

a) pri o ri da de no re ce bi men to dos di vi -
den dos men ci o na dos nes te in ci so cor res -
pon den te a, no mí ni mo, 3% (três por cen to)
do va lor do pa tri mô nio lí qui do da ação; e

b) di re i to de par ti ci par dos lu cros dis tri -
bu í dos em igual da de de con di ções com as
or di ná ri as, de po is de a es tas as se gu ra do di -
vi den do igual ao mí ni mo pri o ri tá rio es ta be le -
ci do em con for mi da de com a alí nea a; ou

II – di re i to ao re ce bi men to de di vi den -
do, por ação pre fe ren ci al, pelo me nos 10%
(dez por cen to) ma i or do que o atri bu í do a
cada ação or di ná ria; ou

III – di re i to de se rem in clu í das na ofer -
ta pú bli ca de ali e na ção de con tro le, nas
con di ções pre vis tas no art. 254-A, as se gu ra -
do o di vi den do pelo me nos igual ao das
ações or di ná ri as.

§ 2º De ve rão cons tar do es ta tu to, com
pre ci são e mi nú cia, ou tras pre fe rên ci as ou
van ta gens que se jam atri bu í das aos aci o nis -
tas sem di re i to a voto, ou com voto res tri to,
além das pre vis tas nes te ar ti go.

§ 3º Os di vi den dos, ain da que fi xos ou
cu mu la ti vos, não po de rão ser dis tri bu í dos
em pre ju í zo do ca pi tal so ci al, sal vo quan do,
em caso de li qui da ção da com pa nhia, essa
van ta gem ti ver sido ex pres sa men te as se gu -
ra da.

§ 4º Sal vo dis po si ção em con trá rio no
es ta tu to, o di vi den do pri o ri tá rio não é cu mu -
la ti vo, a ação com di vi den do fixo não par ti ci -
pa dos lu cros re ma nes cen tes e a ação com
di vi den do mí ni mo par ti ci pa dos lu cros dis tri -
bu í dos em igual da de de con di ções com as
or di ná ri as, de po is de a es tas as se gu ra do di -
vi den do igual ao mí ni mo.

§ 5º Sal vo no caso de ações com di vi -
den do fixo, o es ta tu to não pode ex clu ir ou
res trin gir o di re i to das ações pre fe ren ci a is
de par ti ci par dos au men tos de ca pi tal de cor -
ren tes da ca pi ta li za ção de re ser vas ou lu -
cros (art. 169).

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22341 



§ 6º O es ta tu to pode con fe rir às ações
pre fe ren ci a is com pri o ri da de na dis tri bu i ção
de di vi den do cu mu la ti vo, o di re i to de re ce -
bê-lo, no exer cí cio em que o Lu cro for in su fi -
ci en te, à con ta das re ser vas de ca pi tal de
que tra ta o § 1º do art. 182.

§ 7º Nas com pa nhi as ob je to de de ses -
ta ti za ção po de rá ser cri a da ação pre fe ren ci -
al de clas se es pe ci al, de pro pri e da de ex clu -
si va do ente de ses ta ti zan te, à qual o es ta tu -
to so ci al po de rá con fe rir os po de res que es -
pe ci fi car, in clu si ve o po der de veto às de li -
be ra ções da as sem bléia-ge ral nas ma té ri as
que es pe ci fi car."(NR)

”Art. 24.................................................
.............................................................
§ 2º Os cer ti fi ca dos de ações emi ti das

por com pa nhi as aber tas po dem ser as si na -
dos por dois man da tá ri os com po de res es -
pe ci a is, ou au ten ti ca dos por chan ce la me câ -
ni ca, ob ser va das as nor mas ex pe di das pela
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os."(NR)

“Art. 31. A pro pri e da de das ações no -
mi na ti vas pre su me-se pela ins cri ção do
nome do aci o nis ta no li vro de ”Re gis tro de
Ações No mi na ti vas“ ou pelo ex tra to que seja 
for ne ci do pela ins ti tu i ção cus to di an te, na
qua li da de de pro pri e tá ria fi du ciá ria das
ações.

...................................................."(NR)
“Art. 41. A ins ti tu i ção au to ri za da pela

Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os a pres tar
ser vi ços de cus tó dia de ações fun gí ve is
pode con tra tar cus tó dia em que as ações de 
cada es pé cie e clas se da com pa nhia se jam
re ce bi das em de pó si to como va lo res fun gí -
ve is, ad qui rin do a ins ti tu i ção de po si tá ria a
pro pri e da de fi du ciá ria das ações.

§ 1º A ins ti tu i ção de po si tá ria não pode
dis por das ações e fica obri ga da a de vol ver
ao de po si tan te a quan ti da de de ações re ce -
bi das, com as mo di fi ca ções re sul tan tes de
al te ra ções no ca pi tal so ci al ou no nú me ro
de ações da com pa nhia emis so ra, in de pen -
den te men te do nú me ro de or dem das ações 
ou dos cer ti fi ca dos re ce bi dos em de pó si to.

§ 2º Apli ca-se o dis pos to nes te ar ti go,
no que cou ber, aos de ma is va lo res mo bi liá -
ri os.

§ 3º A ins ti tu i ção de po si tá ria fi ca rá obri -
ga da a co mu ni car à com pa nhia emis so ra:

I – ime di a ta men te, o nome do pro pri e -
tá rio efe ti vo quan do hou ver qual quer even to
so ci e tá rio que exi ja a sua iden ti fi ca ção; e

II – no pra zo de até 10 (dez) dias, a
con tra ta ção da cus tó dia e a cri a ção de ônus 
ou gra va mes so bre as ações.

§ 4º A pro pri e da de das ações em cus -
tó dia fun gí vel será apro va da pelo con tra to
fir ma do en tre o pro pri e tá rio das ações e a
ins ti tu i ção de po si tá ria.

§ 5º A ins ti tu i ção tem as obri ga ções de 
de po si tá ria e res pon de pe ran te o aci o nis ta e 
ter ce i ros pelo des cum pri men to de suas obri -
ga ções." (NR)

“Art. 44.................................................
.............................................................
§ 6º Sal vo dis po si ção em con trá rio do

es ta tu to so ci al, o res ga te de ações de uma
ou mais clas ses só será efe tu a do se, em as -
sem bléia es pe ci al con vo ca da para de li be rar
essa ma té ria es pe cí fi ca, for apro va do por
aci o nis tas que re pre sen tem, no mí ni mo, a
me ta de das ações da(s) clas se(s) atin gi -
da(s)." (NR)

”Art. 47..................................................
Pa rá gra fo úni co. E ve da do às com pa -

nhi as aber tas emi tir par tes be ne fi ciá ri -
as."(NR)

“Art. 52. A com pa nhia po de rá emi tir
de bên tu res que con fe ri rão aos seus ti tu la res 
di re i to de cré di to con tra ela, nas con di ções
cons tan tes da es cri tu ra de emis são e, se
hou ver, do cer ti fi ca do.“ (NR)

”Art. 54.................................................
§ 1º A de bên tu re po de rá con ter cláu -

su la de cor re ção mo ne tá ria, com base nos
co e fi ci en tes fi xa dos para cor re ção de tí tu los
da dí vi da pú bli ca, na va ri a ção da taxa cam -
bi al ou em ou tros re fe ren ci a is não ex pres sa -
men te ve da dos em lei.

§ 2º A es cri tu ra de de bên tu re po de rá
as se gu rar ao de ben tu ris ta a op ção de es co -
lher re ce ber o pa ga men to do prin ci pal e
aces só ri os, quan do do ven ci men to, amor ti -
za ção ou res ga te, em mo e da ou em bens
ava li a dos nos ter mos do art. 8º." (NR)

“Art. 59. .................................................
..............................................................
§ 1º Na com pa nhia aber ta, o con se lho

de ad mi nis tra ção po de rá de li be rar so bre a
emis são de de bên tu res sim ples, não con -
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ver sí ve is em ações e sem ga ran tia real, e a
as sem bléia-ge ral pode de le gar ao con se lho
de ad mi nis tra ção a de li be ra ção so bre as
con di ções de que tra tam os in ci sos VI a VIII
des te ar ti go e so bre a opor tu ni da de da
emis são.

...................................................." (NR)
“Art. 62. Ne nhu ma emis são de de bên -

tu res será fe i ta sem que te nham sido sa tis -
fe i tos os se guin tes re qui si tos:........................

I – ar qui va men to, no re gis tro do co -
mér cio, e pu bli ca ção da ata da as sem -
bléia-ge ral, ou do con se lho de ad mi nis tra -
ção, que de li be rou so bre a emis são;

II – ins cri ção da es cri tu ra de emis são
no re gis tro do co mér cio;

..............................................................
§ 4º Os re gis tros do co mér cio man te -

rão li vro es pe ci al para ins cri ção das emis -
sões de de bên tu res, no qual se rão ano ta das 
as con di ções es sen ci a is de cada emis são."
(NR)

“Art. 63. .................................................

§ 1º As de bên tu res po dem ser ob je to
de de pó si to com emis são de cer ti fi ca do, nos 
ter mos do art. 43.

§ 2º A es cri tu ra de emis são pode es ta -
be le cer que as de bên tu res se jam man ti das
em con tas de cus tó dia, em nome de seus ti -
tu la res, na ins ti tu i ção que de sig nar, sem
emis são de cer ti fi ca dos, apli can do-se, no
que cou ber, o dis pos to no art. 41." (NR)

“Art. 68. .................................................
..............................................................
§ 1º........................................................
..............................................................
c) no ti fi car os de ben tu ris tas, no pra zo

má xi mo de 60 (ses sen ta dias), de qual quer
ina dim ple men to, pela com pa nhia, de obri ga -
ções as su mi das na es cri tu ra da emis são.

...................................................." (NR)
“Art. 109. ...............................................
..............................................................

§ 3º O es ta tu to da so ci e da de pode es -
ta be le cer que as di ver gên ci as en tre os aci o -
nis tas e a com pa nhia, ou en tre os aci o nis tas 
con tro la do res e os aci o nis tas mi no ri tá ri os,
po de rão ser so lu ci o na dos me di an te ar bi tra -
gem, nos ter mos em que es pe ci fi car." (NR)

“Art. 115. O aci o nis ta deve exer cer o
di re i to a voto no in te res se da com pa nhia;
con si de rar-se-á abu si vo o voto exer ci do com 
o fim de ca u sar dano à com pa nhia ou a ou -
tros aci o nis tas, ou de ob ter, para si ou para
ou trem, van ta gem a que não faz jus e de
que re sul te, ou pos sa re sul tar, pre ju í zo para
a com pa nhia ou para ou tros aci o nis tas.

..............................................................
§ 5º Po de rá ser con vo ca da as sem -

bléia-ge ral para de li be rar quan to à exis tên -
cia de con fli to de in te res ses e à res pec ti va
so lu ção, por aci o nis tas que re pre sen tem
10% (dez por cen to), no mí ni mo, do ca pi tal
so ci al, ob ser va do o dis pos to no pa rá gra fo
úni co, alí nea c, par te fi nal, do art. 123.

§ 6º A as sem bléia a que se re fe re o §
5º tam bém po de rá ser con vo ca da por ti tu la -
res de ações com di re i to a voto que re pre -
sen tem, no mí ni mo, 5% (cin co por cen to) do 
ca pi tal vo tan te.

§ 7º No cur so da as sem bléia-ge ral or -
di ná ria ou ex tra or di ná ria, os aci o nis tas a
que se re fe re o § 6º po de rão re que rer que
se de li be re so bre a exis tên cia de con fli to de
in te res ses, não obs tan te a ma té ria não
cons tar da or dem do dia.

§ 8º De ca i rão do di re i to de con vo car a
as sem bléia de que tra ta o § 5º os aci o nis tas 
que não o fi ze rem no pra zo de 30 (trin ta)
dias, con ta do da data em que ti ve rem ciên -
cia ine quí vo ca do po ten ci al con fli to de in te -
res ses.

§ 9º Caso a as sem bléia-ge ral, por ma i -
o ria de vo tos, de li be re ha ver con fli to de in te -
res ses, de ve rá es pe ci fi car as ma té ri as nas
qua is o aci o nis ta em si tu a ção de con fli to fi -
ca rá im pe di do de vo tar.

§ 10. A as sem bléia es pe ci fi ca da no §
9º po de rá de le gar, com a con cor dân cia das
par tes, à ar bi tra gem a so lu ção do con fli to."
(NR)

“Art. 118. Os acor dos de aci o nis tas,
so bre a com pra e ven da de suas ações, pre -
fe rên cia para ad qui ri-las, exer cí cio do di re i to 
a voto, ou do po der de con tro le de ve rão ser
ob ser va dos pela com pa nhia quan do ar qui -
va dos na sua sede.

..............................................................

§ 3º Nas con di ções pre vis tas no acor -
do, os aci o nis tas po dem pro mo ver a exe cu -
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ção es pe cí fi ca das obri ga ções as su mi das e
a sen ten ça ju di ci al, uma vez tran si ta da em
jul ga do, ou a de ci são pro fe ri da por ju í zo ar -
bi tral, que con de na rem o aci o nis ta a pro fe rir 
voto nos ter mos de acor do de aci o nis tas,
pro du zi rá to dos os efe i tos do voto não pro fe -
ri do.

..............................................................

§ 6º O acor do de aci o nis tas cujo pra zo
for fi xa do em fun ção de ter mo ou con di ção
re so lu ti va so men te pode ser de nun ci a do se -
gun do suas es ti pu la ções.

§ 7º O man da to ou tor ga do nos ter mos
de acor do de aci o nis tas para pro fe rir, em
as sem bléia-ge ral ou es pe ci al, voto con tra ou 
a fa vor de de ter mi na da de li be ra ção, po de rá
pre ver pra zo su pe ri or ao cons tan te do § 1º
do art. 126 des ta lei.

§ 8º O pre si den te da as sem bléia ou do 
ór gão co le gi a do de de li be ra ção da com pa -
nhia não com pu ta rá o voto pro fe ri do com in -
fra ção de acor do de aci o nis tas de vi da men te 
ar qui va do.

§ 9º O não com pa re ci men to à as sem -
bléia ou às re u niões dos ór gãos de ad mi nis -
tra ção da com pa nhia, bem como as abs ten -
ções de voto de qual quer par te de acor do
de aci o nis tas ou de mem bros do con se lho
de ad mi nis tra ção ele i tos nos ter mos de
acor do de aci o nis tas, as se gu ra à par te pre -
ju di ca da o di re i to de vo tar com as ações
per ten cen tes ao aci o nis ta au sen te ou omis -
so e, no caso de mem bro do con se lho de
ad mi nis tra ção, pelo con se lhe i ro ele i to com
os vo tos da par te pre ju di ca da.

§ 10. Os aci o nis tas vin cu la dos a acor -
do de aci o nis tas de ve rão in di car, no ato de
ar qui va men to, re pre sen tan te para co mu ni -
car-se com a com pa nhia, para pres tar ou re -
ce ber in for ma ções, quan do so li ci ta das.

§ 11. A com pa nhia po de rá so li ci tar aos 
mem bros do acor do es cla re ci men to so bre
suas cláu su las." (NR)

“Art. 122. Com pe te pri va ti va men te à
as sem bléia-ge ral:

I – re for mar o es ta tu to so ci al;
II – ele ger ou des ti tu ir, a qual quer tem -

po, os ad mi nis tra do res e fis ca is da com pa -
nhia, res sal va do o dis pos to no in ci so II do
art. 142;

III – to mar, anu al men te, as con tas dos
ad mi nis tra do res e de li be rar so bre as de -
mons tra ções fi nan ce i ras por eles apre sen ta -
das;

IV – au to ri zar a emis são de de bên tu -
res, res sal va do o dis pos to no § 1º do art. 59;

V – sus pen der o exer cí cio dos di re i tos
do aci o nis ta (art. 120);

VI – de li be rar so bre a ava li a cão de
bens com que o aci o nis ta con cor rer para a
for ma ção do ca pi tal so ci al;

VII – au to ri zar a emis são de par tes be -
ne fi ciá ri as;

VIII – de li be rar so bre trans for ma ção,
fu são, in cor po ra ção e ci são da com pa nhia,
sua dis so lu ção e li qui da ção, ele ger e des ti -
tu ir li qui dan tes e jul gar-lhes as con tas; e

IX – au to ri zar os ad mi nis tra do res a
con fes sar fa lên cia e pe dir con cor da ta.

Pa rá gra fo úni co. Em caso de ur gên cia,
a con fis são de fa lên cia ou o pe di do de con -
cor da ta po de rá ser for mu la do pe los ad mi -
nis tra do res, com a con cor dân cia do aci o nis -
ta con tro la dor, se hou ver, con vo can do-se
ime di a ta men te a as sem bléia-ge ral, para ma -
ni fes tar-se so bre a ma té ria." (NR)

“Art. 124.............................................
§ 1º A pri me i ra con vo ca ção da as sem -

bléia-ge ral de ve rá ser fe i ta:
I – na com pa nhia fe cha da, com 8 (oito)

dias de an te ce dên cia, no mí ni mo, con ta do o
pra zo da pu bli ca ção do pri me i ro anún cio; não
se re a li zan do a as sem bléia, será pu bli ca do
novo anún cio, de se gun da con vo ca ção, com
an te ce dên cia mí ni ma de 5 (cin co) dias;

II – na com pa nhia aber ta, o pra zo de
an te ce dên cia da pri me i ra con vo ca ção será
de 15 (quin ze) dias e o da se gun da con vo -
ca ção de 8 (oito) dias.

.............................................................
§ 5º A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -

os po de rá, a seu ex clu si vo cri té rio, me di an te 
de ci são fun da men ta da de seu Co le gi a do, a
pe di do de qual quer aci o nis ta, e ou vi da a
com pa nhia:

I – au men tar, para até 30 (trin ta) dias,
a con tar da data em que os do cu men tos re -
la ti vos às ma té ri as a se rem de li be ra das fo -
rem co lo ca dos à dis po si ção dos aci o nis tas,
o pra zo de an te ce dên cia de pu bli ca ção do
pri me i ro anún cio de con vo ca ção da as sem -
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bléia-ge ral de com pa nhia aber ta, quan do
esta ti ver por ob je to ope ra ções que, por sua
com ple xi da de, exi jam ma i or pra zo para que
pos sam ser co nhe ci das e ana li sa das pe los
aci o nis tas;

II – in ter rom per, por até 15 (quin ze)
dias, o cur so do pra zo de an te ce dên cia da
con vo ca ção de as sem bléia-ge ral ex tra or di -
ná ria de com pa nhia aber ta, a fim de co nhe -
cer e ana li sar as pro pos tas a se rem sub me -
ti das à as sem bléia e, se for o caso, in for mar
à com pa nhia, até o tér mi no da in ter rup ção,
as ra zões pe las qua is en ten de que a de li be -
ra ção pro pos ta à as sem bléia vi o la dis po si ti -
vos le ga is ou re gu la men ta res.

§ 6º As com pa nhi as aber tas com
ações ad mi ti das à ne go ci a ção em bol sa de
va lo res de ve rão re me ter, na data da pu bli ca -
ção do anún cio de con vo ca ção da as sem -
bléia, à bol sa de va lo res em que suas ações 
fo rem mais ne go ci a das, os do cu men tos
pos tos à dis po si ção dos aci o nis tas para de -
li be ra ção na as sem bléia-ge ral." (NR)

“Art. 133...............................................
.............................................................
IV – o pa re cer do con se lho fis cal, in -

clu si ve vo tos dis si den tes, se hou ver; e
V – de ma is do cu men tos per ti nen tes a

as sun tos in clu í dos na or dem do dia.
.............................................................
§ 3º Os do cu men tos re fe ri dos nes te

ar ti go, à ex ce ção dos cons tan tes dos in ci -
sos IV e V, se rão pu bli ca dos até 5 (cin co)
dias, pelo me nos, an tes da data mar ca da
para a re a li za ção da as sem bléia-ge ral.

...................................................."(NR)
“Art. 135...............................................
.............................................................
§ 3º Os do cu men tos per ti nen tes à ma -

té ria a ser de ba ti da na as sem bléia-ge ral ex -
tra or di ná ria de ve rão ser pos tos à dis po si ção 
dos aci o nis tas, na sede da com pa nhia, por
oca sião da pu bli ca ção do pri me i ro anún cio
de con vo ca ção da as sem bléia-ge ral." (NR)

“Art. 136...............................................
I – cri a ção de ações pre fe ren ci a is ou au -

men to de clas se de ações pre fe ren ci a is exis -
ten tes, sem guar dar pro por ção com as de ma -
is clas ses de ações pre fe ren ci a is, sal vo se já
pre vis tos ou au to ri za dos pelo es ta tu to;

.............................................................

§ 3º O dis pos to no § 2º des te ar ti go apli -
ca-se tam bém às as sem bléi as es pe ci a is de
aci o nis tas pre fe ren ci a is de que tra ta o § 1º

..."(NR)
“Art. 137. A apro va ção das ma té ri as

pre vis tas nos in ci sos I a VI e IX do art. 136
dá ao aci o nis ta dis si den te o di re i to de re ti -
rar-se da com pa nhia, me di an te re em bol so
do va lor das suas ações (art. 45), ob ser va -
das as se guin tes nor mas:

.............................................................
II – nos ca sos dos in ci sos IV e V do

art. 136, não terá di re i to de re ti ra da o ti tu lar
de ação de es pé cie ou clas se que te nha li -
qui dez e dis per são no mer ca do, con si de ran -
do-se ha ver:

a)li qui dez, quan do a es pé cie ou clas se 
de ação, ou cer ti fi ca do que a re pre sen te, in -
te gre ín di ce ge ral re pre sen ta ti vo de car te i ra
de va lo res mo bi liá ri os ad mi ti do à ne go ci a -
ção no mer ca do de va lo res mo bi liá ri os, no
Bra sil ou no ex te ri or, de fi ni do pela Co mis são 
de Va lo res Mo bi liá ri os; e

b)dis per são, quan do o aci o nis ta con -
tro la dor, a so ci e da de con tro la do ra ou ou tras 
so ci e da des sob seu con tro le de ti ve rem me -
nos da me ta de da es pé cie ou clas se de
ação;

III – no caso do in ci so IX do art. 136,
so men te ha ve rá di re i to de re ti ra da se a ci -
são im pli car:

a)mu dan ça do ob je to so ci al, sal vo
quan do o pa tri mô nio cin di do for ver ti do para 
so ci e da de cuja ati vi da de pre pon de ran te co -
in ci da com a de cor ren te do ob je to so ci al da
so ci e da de cin di da;

b)re du ção do di vi den do obri ga tó rio; ou

c)par ti ci pa ção em gru po de so ci e da -
des;

IV – o re em bol so da ação deve ser re -
cla ma do à com pa nhia no pra zo de 30 (trin -
ta) dias con ta do da pu bli ca ção da ata da as -
sem bléia-ge ral;

V – o pra zo para o dis si den te de de li -
be ra ção de as sem bléia es pe ci al (art. 136, §
1º) será con ta do da pu bli ca ção da res pec ti -
va ata;

VI – o pa ga men to do re em bol so so -
men te po de rá ser exi gi do após a ob ser vân -
cia do dis pos to no § 3º e, se for o caso, da
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ra ti fi ca ção da de li be ra ção pela as sem -
bléia-ge ral.

..............................................................
§ 2º O di re i to de re em bol so po de rá ser 

exer ci do no pra zo pre vis to nos in ci sos IV ou
V do ca put des te ar ti go, con for me o caso,
ain da que o ti tu lar das ações te nha se abs ti -
do de vo tar con tra a de li be ra ção ou não te -
nha com pa re ci do à as sem bléia.

§ 3º Nos 10 (dez) dias sub se qüen tes
ao tér mi no do pra zo de que tra tam os in ci -
sos IV e V do ca put des te ar ti go, con for me
o caso, con ta do da pu bli ca ção da ata da as -
sem bléia-ge ral ou da as sem bléia es pe ci al
que ra ti fi car a de li be ra ção, é fa cul ta do aos
ór gãos da ad mi nis tra ção con vo car a as sem -
bléia-ge ral para ra ti fi car ou re con si de rar a
de li be ra ção, se en ten de rem que o pa ga -
men to do pre ço do re em bol so das ações
aos aci o nis tas dis si den tes que exer ce ram o
di re i to de re ti ra da porá em ris co a es ta bi li da -
de fi nan ce i ra da em pre sa.

.....................................................”(NR)
”Art. 140.  ..............................................
I – o nú me ro de con se lhe i ros, ou o má -

xi mo e mí ni mo per mi ti dos, e o pro ces so de
es co lha e subs ti tu i ção do pre si den te do con -
se lho pela as sem bléia ou pelo pró prio con -
se lho;

..............................................................
IV – as nor mas so bre con vo ca ção, ins -

ta la ção e fun ci o na men to do con se lho, que
de li be ra rá por ma i o ria de vo tos, po den do o
es ta tu to es ta be le cer quo rum qua li fi ca do
para cer tas de li be ra ções, des de que es pe ci -
fi que as ma té ri as.

Pa rá gra fo úni co. O es ta tu to po de rá
pre ver a par ti ci pa ção no con se lho de re pre -
sen tan tes dos em pre ga dos, es co lhi dos pelo
voto des tes, em ele i ção di re ta, or ga ni za da
pela em pre sa, em con jun to com as en ti da -
des sin di ca is que os re pre sen tem.“ (NR)

”Art. 141. ...............................................
..............................................................
§ 4º Te rão di re i to de ele ger e des ti tu ir

um mem bro e seu su plen te do con se lho de
ad mi nis tra ção, em vo ta ção em se pa ra do na
as sem bléia-ge ral, ex clu í do o aci o nis ta con -
tro la dor, a ma i o ria dos ti tu la res, res pec ti va -
men te:

I – de ações de emis são de com pa nhia 
aber ta com di re i to a voto, que re pre sen tem,
pelo me nos, 15% (quin ze por cen to) do to tal 
das ações com di re i to a voto; e

II – de ações pre fe ren ci a is sem di re i to a
voto ou com voto res tri to de emis são de com -
pa nhia aber ta, que re pre sen tem, no mí ni mo,
10% (dez por cen to) do ca pi tal so ci al, que
não hou ve rem exer ci do o di re i to pre vis to no
es ta tu to, em con for mi da de com o art. 18.

§ 5º Ve ri fi can do-se que nem os ti tu la -
res de ações com  di re i to a voto e nem os ti -
tu la res de ações pre fe ren ci a is sem di re i to a
voto ou com voto res tri to per fi ze ram, res pec -
ti va men te, o quo rum exi gi do nos in ci sos I e
II do § 4º, ser-lhes-á fa cul ta do agre gar suas
ações para ele ge rem em con jun to um mem -
bro e seu su plen te para o con se lho de ad mi -
nis tra ção, ob ser van do-se, nes sa hi pó te se, o 
quo rum exi gi do pelo in ci so II do § 4º.

§ 6º So men te po de rão exer cer o di re i to 
pre vis to no § 4º os aci o nis tas que com pro -
va rem a ti tu la ri da de inin ter rup ta da par ti ci -
pa ção aci o ná ria ali exi gi da du ran te o pe río -
do de 3 (três) me ses, no mí ni mo, ime di a ta -
men te an te ri or à re a li za ção da as sem -
bléia-ge ral.

§ 7º Sem pre que, cu mu la ti va men te, a
ele i ção do con se lho de ad mi nis tra ção se der 
pelo sis te ma do voto múl ti plo e os ti tu la res
de ações or di ná ri as ou pre fe ren ci a is exer ce -
rem a prer ro ga ti va de ele ger con se lhe i ro,
será as se gu ra do a aci o nis ta ou gru po de
aci o nis tas vin cu la dos por acor do de vo tos
que de te nham mais do que 50% (cin qüen ta
por cen to) das ações com di re i to de voto o
di re i to de ele ger con se lhe i ros em nú me ro
igual ao dos ele i tos pe los de ma is aci o nis tas, 
mais um, in de pen den te men te do nú me ro de 
con se lhe i ros que, se gun do o es ta tu to, com -
po nha o ór gão.

§ 8º A com pa nhia de ve rá man ter re gis tro 
com a iden ti fi ca ção dos aci o nis tas que exer ce -
rem a prer ro ga ti va a que se re fe re o § 4º.

§ 9º A no me a ção de mem bro do Con -
se lho de Admi nis tra ção fi ca rá pre ju di ca da
sem pre que o Con se lho Admi nis tra ti vo de
De fe sa Eco nô mi ca – CADE con si de rar que
a re fe ri da no me a ção en vol ve ris cos para a
li vre con cor rên cia.“ (NR)
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”Art. 142. Com pe te ao con se lho de ad -
mi nis tra ção:

..............................................................
§ 1º Se rão ar qui va das no re gis tro do

co mér cio e pu bli ca das as atas das re u niões
do con se lho de ad mi nis tra ção que con ti ve -
rem de li be ra ção des ti na da a pro du zir efe i tos 
pe ran te ter ce i ros.

§ 2º A es co lha e a des ti tu i ção do au di -
tor in de pen den te fi ca rá su je i ta a veto, de vi -
da men te fun da men ta do, dos con se lhe i ros
ele i tos na for ma do art. 141, § 4º, se hou -
ver.“ (NR)

”Art. 143. A di re to ria será com pos ta
por 2 (dois) ou mais di re to res, ele i tos e des -
ti tu í ve is a qual quer tem po pelo Con se lho de
Admi nis tra ção, ou, se ine xis ten te, pela as -
sem bléia-ge ral na qual apli car-se-á o dis -
pos to no ar ti go 141 des ta Lei, de ven do o es -
ta tu to es ta be le cer:

....................................................."(NR)

”Art. 146. Po de rão ser ele i tos para
mem bros dos Órgãos de ad mi nis tra ção pes -
so as na tu ra is, de ven do os di re to res e dois
ter ços dos mem bros do Con se lho de Admi -
nis tra ção re si dir no País.

§ 1º A ata da as sem bléia-ge ral ou da
re u nião do con se lho de ad mi nis tra ção que
ele ger ad mi nis tra do res de ve rá con ter a qua -
li fi ca ção e o pra zo de ges tão de cada um
dos ele i tos, de ven do ser ar qui va da no re gis -
tro do co mér cio e pu bli ca da.

§ 2º A pos se do con se lhe i ro re si den te
ou do mi ci li a do no ex te ri or fica con di ci o na da à
cons ti tu i ção de re pre sen tan te re si den te no
País, com po de res para re ce ber ci ta ção em
ações con tra ele pro pos tas com base na le -
gis la ção so ci e tá ria, me di an te pro cu ra ção com 
pra zo de va li da de que de ve rá es ten der-se por, 
no mí ni mo, 3 (três) anos após o tér mi no do
pra zo de ges tão do con se lhe i ro.“ (NR)

”Art. 147. ...............................................
..............................................................

§ 3º O con se lhe i ro deve ter re pu ta ção
ili ba da, não po den do ser ele i to, sal vo dis -
pen sa da as sem bléia-ge ral, aque le que:

I – ocu par car gos em so ci e da des que
pos sam ser con si de ra das con cor ren tes no
mer ca do, em es pe ci al, em con se lhos con -
sul ti vos, de ad mi nis tra ção ou fis cal; e

II – ti ver in te res se con fli tan te com a so -
ci e da de.

§ 4º A com pro va ção do cum pri men to
das con di ções pre vis tas no § 3º será efe tu a -
da por meio de de cla ra ção fir ma da pelo
con se lhe i ro ele i to nos ter mos de fi ni dos pela
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, com vis tas 
ao dis pos to nos arts. 145 e 159, sob as pe -
nas da lei.“ (NR)

..............................................................
”Art. 149. ...............................................
§ 1º Se o ter mo não for as si na do nos

30 (trin ta) dias se guin tes à no me a ção, esta
tor nar-se-á sem efe i to, sal vo jus ti fi ca ção
ace i ta pelo ór gão da ad mi nis tra ção para o
qual ti ver sido ele i to.

§ 2º O ter mo de pos se de ve rá con ter,
sob pena de nu li da de, a in di ca ção de pelo
me nos um do mi cí lio no qual o ad mi nis tra dor 
re ce be rá as ci ta ções e in ti ma ções em pro -
ces sos ad mi nis tra ti vos e ju di ci a is re la ti vos a
atos de sua ges tão, as qua is re pu tar-se-ão
cum pri das me di an te en tre ga no do mi cí lio in -
di ca do, o qual so men te po de rá ser al te ra do
me di an te co mu ni ca ção por es cri to à com pa -
nhia." (NR)

“Art. 155...............................................
.............................................................
§ 4º É ve da da a uti li za ção de in for ma -

ção re le van te ain da não di vul ga da, por qual -
quer pes soa que a ela te nha tido aces so,
com a fi na li da de de au fe rir van ta gem, para
si ou para ou trem, no mer ca do de va lo res
mo bi liá ri os." (NR)

“Art. 157...............................................
.............................................................
§ 6º Os ad mi nis tra do res da com pa nhia 

aber ta de ve rão in for mar ime di a ta men te, nos 
ter mos e na for ma de ter mi na dos pela Co -
mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, a esta e às
bol sas de va lo res ou en ti da des do mer ca do
de bal cão or ga ni za do nas qua is os va lo res
mo bi liá ri os de emis são da com pa nhia es te -
jam ad mi ti dos à ne go ci a ção, as mo di fi ca -
ções em suas po si ções aci o ná ri as na com -
pa nhia." (NR)

“Art. 161...............................................
............................................................
§ 5º Na com pa nhia aber ta, o con se lho

fis cal será com pos to de 3 (três) mem bros e
su plen tes em igual nú me ro, aci o nis tas ou
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não, ele i tos por as sem bléia, e, na sua cons -
ti tu i ção, se rão ob ser va das as se guin tes nor -
mas:

I – os ti tu la res de ações pre fe ren ci a is
sem di re i to de voto ou com voto res tri to, em
con jun to com os ti tu la res de ações or di nái -
as, ex clu í do o aci o nis ta con tro la dor, te rão
di re i to de ele ger, em vo ta ção em se pa ra do,
um mem bro e res pec ti vo su plen te;

II – o aci o nis ta con tro la dor terá di re i to
de ele ger um mem bro e seu res pec ti vo su -
plen te;

III – o ter ce i ro mem bro e seu res pec ti -
vo su plen te se rão ele i tos em co mum acor -
do, pe los aci o nis tas re fe ri dos nos in ci sos I e
II des te pa rá gra fo, de ven do cada gru po in di -
car um re pre sen tan te para, em as sem bléia,
pro ce der à ele i ção. Não ha ven do con sen so,
a as sem bléia de li be ra rá por ma i o ria de vo -
tos, ca ben do a cada ação, in de pen den te de
sua es pé cie ou clas se, o di re i to a um voto.

§ 6º Os mem bros do con se lho fis cal e
seus su plen tes exer ce rão seus car gos até a
pri me i ra as sem bléia-ge ral or di ná ria que se
re a li zar após a sua ele i ção, e po de rão ser
re e le i tos.

§ 7º A fun ção de mem bro do con se lho
fis cal é in de le gá vel." (NR)

“Art. 163. Com pe te ao con se lho fis cal:
I – fis ca li zar, por qual quer de seus

mem bros, os atos dos ad mi nis tra do res e ve -
ri fi car o cum pri men to dos seus de ve res le -
ga is e es ta tu tá ri os;

.............................................................
IV – de nun ci ar, por qual quer de seus

mem bros, aos ór gãos de ad mi nis tra ção e,
se es tes não to ma rem as pro vi dên ci as ne -
ces sá ri as para a pro te ção dos in te res ses da 
com pa nhia, à as sem bléia-ge ral, os er ros,
fra u des ou cri mes que des co bri rem, e su ge -
rir pro vi dên ci as úte is à com pa nhia;

.............................................................
§ 2º O con se lho fis cal, a pe di do de

qual quer dos seus mem bros, so li ci ta rá aos
ór gãos de ad mi nis tra ção es cla re ci men tos
ou in for ma ções, des de que re la ti vas à sua
fun ção fis ca li za do ra, as sim como a ela bo ra -
ção de de mons tra ções fi nan ce i ras ou con tá -
be is es pe ci a is.

...................................................."(NR)
“Art. 164................................................

Pa rá gra fo úni co. Os pa re ce res e re pre -
sen ta ções do con se lho fis cal, ou de qual -
quer um de seus mem bros, po de rão ser
apre sen ta dos e li dos na as sem bléia-ge ral,
in de pen den te men te de pu bli ca ção e ain da
que a ma té ria não cons te da or dem do dia."
(NR)

“Art. 165. Os mem bros do con se lho fis -
cal têm os mes mos de ve res dos ad mi nis tra -
do res de que tra tam os arts. 153 a 156 e
res pon dem pe los da nos re sul tan tes de
omis são no cum pri men to de seus de ve res e 
de atos pra ti ca dos com cul pa ou dolo, ou
com vi o la ção da lei ou do es ta tu to.

§ 1º Os mem bros do con se lho fis cal
de ve rão exer cer suas fun ções no ex clu si vo
in te res se da com pa nhia; con si de rar-se-á
abu si vo o exer cí cio da fun ção com o fim de
ca u sar dano à com pa nhia, ou aos seus aci -
o nis tas ou ad mi nis tra do res, ou de ob ter,
para si ou para ou trem, van ta gem a que não 
faz jus e de que re sul te, ou pos sa re sul tar,
pre ju í zo para a com pa nhia, seus aci o nis tas
ou ad mi nis tra do res.

§ 2º O mem bro do con se lho fis cal não
é res pon sá vel pe los atos ilí ci tos de ou tros
mem bros, sal vo se com eles foi co ni ven te,
ou se con cor rer para a prá ti ca do ato.

§ 3º A res pon sa bi li da de dos mem bros
do con se lho fis cal por omis são no cum pri -
men to de seus de ve res é so li dá ria, mas
dela se exi me o mem bro dis si den te que fi zer 
con sig nar sua di ver gên cia em ata da re u -
nião do ór gão e a co mu ni car aos ór gãos da
ad mi nis tra ção e à as sem bléia-ge ral." (NR)

“Art. 172. O es ta tu to da com pa nhia
aber ta que con ti ver au to ri za ção para o au -
men to do ca pi tal pode pre ver a emis são,
sem di re i to de pre fe rên cia para os an ti gos
aci o nis tas, ou com re du ção do pra zo de que 
tra ta o § 4º do art. 171, de ações e de bên tu -
res con ver sí ve is em ações, ou bô nus de
subs cri ção, cuja co lo ca ção seja fe i ta me di -
an te:

I – ven da, no País ou no ex te ri or, em
bol sa de va lo res ou me di an te dis tri bu i ção no 
mer ca do de emis são pú bli ca que as se gu re
efe ti va dis per são de tí tu los, a ser de fi ni da
pela Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os; ou
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II – per mu ta por ações, em ofer ta pú -
bli ca de aqui si ção de con tro le, nos ter mos
dos arts. 257 e 263.

...................................................."(NR)
“Art. 196...............................................
.............................................................
§ 2º O or ça men to po de rá ser apro va do 

pela as sem bléia-ge ral or di ná ria que de li be -
rar so bre o ba lan ço do exer cí cio e re vi sa do
anu al men te, quan do ti ver du ra ção su pe ri or
a um exer cí cio so ci al." (NR)

“Art. 197. No exer cí cio em que o mon -
tan te do di vi den do obri ga tó rio, cal cu la do
nos ter mos do es ta tu to ou do art. 202, ul tra -
pas sar a par ce la re a li za da do lu cro lí qui do
do exer cí cio, a as sem bléia-ge ral po de rá, por 
pro pos ta dos ór gãos de ad mi nis tra ção, des -
ti nar o ex ces so à cons ti tu i ção de re ser va de
lu cros a re a li zar.

§ 1º Para os efe i tos des te ar ti go, con si -
de ra-se re a li za da a par ce la do lu cro lí qui do
do exer cí cio que ex ce der da soma dos se -
guin tes va lo res:

I – o re sul ta do lí qui do po si ti vo da equi -
va lên cia pa tri mo ni al (art. 248); e

II – o lu cro, ga nho ou ren di men to em
ope ra ções cujo pra zo de re a li za ção fi nan ce -
i ra ocor ra após o tér mi no do exer cí cio so ci al 
se guin te.

§ 2º A re ser va de lu cros a re a li zar so -
men te po de rá ser uti li za da para pa ga men to
do di vi den do obri ga tó rio e, para efe i to do in -
ci so III do art. 202, se rão con si de ra dos
como in te gran tes da re ser va os lu cros a re -
a li zar de cada exer cí cio que fo rem os pri me -
i ros a se rem re a li za dos em di nhe i ro.“ (NR)

”Art. 202. Os aci o nis tas têm di re i to de
re ce ber como di vi den do obri ga tó rio, em
cada exer cí cio, a par ce la dos lu cros es ta be -
le ci da no es ta tu to ou, se este for omis so, a
im por tân cia de ter mi na da de acor do com as
se guin tes nor mas:

I – me ta de do lu cro lí qui do do exer cí cio 
di mi nu í do ou acres ci do dos se guin tes va lo -
res:

a) im por tân cia des ti na da à cons ti tu i ção 
da re ser va le gal (art. 193); e

b) im por tân cia des ti na da à for ma ção
da re ser va para con tin gên ci as (art. 195) e
re ver são da mes ma re ser va for ma da em
exer cí ci os an te ri o res;

II – o pa ga men to do di vi den do de ter -
mi na do nos ter mos do in ci so I po de rá ser li -
mi ta do ao mon tan te do lu cro lí qui do do exer -
cí cio que ti ver sido re a li za do, des de que a
di fe ren ça seja re gis tra da como re ser va de
lu cros a re a li zar (art. 197);

III – os lu cros re gis tra dos na re ser va
de lu cros a re a li zar, quan do re a li za dos e se
não ti ve rem sido ab sor vi dos por pre ju í zos
em exer cí ci os sub se qüen tes, de ve rão ser
acres ci dos ao pri me i ro di vi den do de cla ra do
após a re a li za ção.

..............................................................

§ 2º Qu an do o es ta tu to for omis so e a
as sem bléia-ge ral de li be rar al te rá-lo para in -
tro du zir nor ma so bre a ma té ria, o di vi den do
obri ga tó rio não po de rá ser in fe ri or a 25%
(vin te e cin co por cen to) do lu cro lí qui do
ajus ta do nos ter mos do in ci so I des te ar ti go.

§ 3º A as sem bléia-ge ral pode, des de
que não haja opo si ção de qual quer aci o nis -
ta pre sen te, de li be rar a dis tri bu i ção de di vi -
den do in fe ri or ao obri ga tó rio, nos ter mos
des te ar ti go, ou a re ten ção de todo o lu cro
lí qui do, nas se guin tes so ci e da des:

I – com pa nhi as aber tas ex clu si va men -
te para a cap ta ção de re cur sos por de bên tu -
res não con ver sí ve is em ações;

II – com pa nhi as fe cha das, ex ce to nas
con tro la das por com pa nhi as aber tas que
não se en qua drem na con di ção pre vis ta no
in ci so I.

§ 6º Os lu cros não des ti na dos nos ter -
mos dos arts. 193 a 197 de ve rão ser dis tri -
bu í dos como di vi den dos.“ (NR)

”Art. 264. Na in cor po ra ção, pela con -
tro la do ra, de com pa nhia con tro la da, a jus ti fi -
ca ção, apre sen ta da à as sem bléia-ge ral da
con tro la da, de ve rá con ter, além das in for ma -
ções pre vis tas nos arts. 224 e 225, o cál cu lo 
das re la ções de subs ti tu i ção das ações dos
aci o nis tas não con tro la do res da con tro la da
com base no va lor do pa tri mô nio lí qui do das 
ações da con tro la do ra e da con tro la da, ava -
li a dos os dois pa tri mô ni os se gun do os mes -
mos cri té ri os e na mes ma data, a pre ços de
mer ca do, ou com base em ou tro cri té rio
ace i to pela Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os, no caso de com pa nhi as aber tas.

§ 1º A ava li a ção dos dois pa tri mô ni os
será fe i ta por 3 (três) pe ri tos ou em pre sa es -
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pe ci a li za da e, no caso de com pa nhi as aber -
tas, por em pre sa es pe ci a li za da.

§ 2º Para efe i to da com pa ra ção re fe ri -
da nes te ar ti go, as ações do ca pi tal da con -
tro la da de pro pri e da de da con tro la do ra se -
rão ava li a das, no pa tri mô nio des ta, em con -
for mi da de com o dis pos to no ca put.

§ 3º Se as re la ções de subs ti tu i ção
das ações dos aci o nis tas não con tro la do res, 
pre vis tas no pro to co lo da in cor po ra ção, fo -
rem me nos van ta jo sas que as re sul tan tes
da com pa ra ção pre vis ta nes te ar ti go, os aci -
o nis tas dis si den tes da de li be ra ção da as -
sem bléia-ge ral da con tro la da que apro var a
ope ra ção, po de rão op tar, no pra zo pre vis to
no art. 230, en tre o va lor de re em bol so fi xa -
do nos ter mos do art. 45 e o va lor apu ra do
em con for mi da de com o dis pos to no ca put,
ob ser va do o dis pos to no art. 137, in ci so II.

§ 4º Apli cam-se as nor mas pre vis tas
nes te ar ti go à in cor po ra ção de con tro la do ra
por sua con tro la da, à fu são de com pa nhia
con tro la do ra com a con tro la da, à in cor po ra -
ção de ações de com pa nhia con tro la da ou
con tro la do ra, à in cor po ra ção, fu são e in cor -
po ra ção de ações de so ci e da des sob con -
tro le co mum.

......................................................”(NR)
”Art. 287. Pres cre ve:
..............................................................
II – .........................................................
..............................................................

g) a ação mo vi da pelo aci o nis ta con tra 
a com pa nhia, qual quer que seja o seu fun -
da men to.“ (NR)

”Art. 289 ................................................
..............................................................

§ 7º Sem pre ju í zo do dis pos to no ca -
put des te ar ti go, as com pa nhi as aber tas po -
de rão, ain da, dis po ni bi li zar as re fe ri das pu -
bli ca ções pela rede mun di al de com pu ta do -
res.“ (NR)

”Art. 291. A Co mis são de Va lo res Mo -
bi liá ri os po de rá re du zir, me di an te fi xa ção de 
es ca la em fun ção do va lor do ca pi tal so ci al,
a por cen ta gem mí ni ma apli cá vel às com pa -
nhi as aber tas, es ta be le ci da no art. 105; na
alí nea c do pa rá gra fo úni co do art. 123; no
ca put do art. 141; no § lº do art. 157; no § 4º

do art. 159; no § 2º do art. 161; no § 6º do

art. 163; na alí nea a do § lº do art. 246; e no
art. 277.” 

......................................................”(NR)
”Art. 294. A com pa nhia fe cha da que ti -

ver me nos de vin te aci o nis tas, com pa tri mô -
nio lí qui do in fe ri or a R$1.000.000,00 (um mi -
lhão de re a is), po de rá:

......................................................”(NR)
Art. 3º A Lei nº 6.404, de 15 de de zem bro de

1976, pas sa a vi go rar acres ci da dos se guin tes arts.
4º-A, 116-A, 165-A e 254-A:

”Art. 4º-A. Na com pa nhia aber ta, os ti -
tu la res de, no mí ni mo, 10% (dez por cen to)
das ações em cir cu la ção no mer ca do po de -
rão re que rer aos ad mi nis tra do res da com pa -
nhia que con vo quem as sem bléia es pe ci al
dos aci o nis tas ti tu la res de ações em cir cu la -
ção no mer ca do para de li be rar so bre a re a li -
za ção de nova ava li a ção pelo mes mo ou por 
ou tro cri té rio, para efe i to de de ter mi na ção
do va lor de ava li a ção da com pa nhia, re fe ri -
do no § 4º do art. 4º.

§ 1º O re que ri men to de ve rá ser apre -
sen ta do no pra zo de 15 (quin ze) dias da di -
vul ga ção do va lor da ofer ta pú bli ca, de vi da -
men te fun da men ta do e acom pa nha do de
ele men tos de con vic ção que de mons trem a
fa lha ou im pre ci são no em pre go da me to do -
lo gia de cál cu lo ou no cri té rio de ava li a ção
ado ta do, po den do os aci o nis tas re fe ri dos no 
ca put con vo car a as sem bléia quan do os ad -
mi nis tra do res não aten de rem, no pra zo de 8 
(oito) dias, ao pe di do de con vo ca ção.

§ 2º Con si de ram-se ações em cir cu la -
ção no mer ca do to das as ações do ca pi tal
da com pa nhia aber ta me nos as de pro pri e -
da de do aci o nis ta con tro la dor, de di re to res,
de con se lhe i ros de ad mi nis tra ção e as em
te sou ra ria.

§ 3º Os aci o nis tas que re que re rem a
re a li za ção de nova ava li a ção e aque les que
vo ta rem a seu fa vor de ve rão res sar cir a
com pa nhia pe los cus tos in cor ri dos, caso o
novo va lor seja in fe ri or ou igual ao va lor ini -
ci al da ofer ta pú bli ca.

§ 4º Ca be rá à Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os dis ci pli nar o dis pos to no art. 4º e
nes te ar ti go, e fi xar pra zos para a efi cá cia
des ta re vi são.“

”Art. 116-A. O aci o nis ta con tro la dor da
com pa nhia aber ta e os aci o nis tas, ou gru po
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de aci o nis tas, que ele ge rem mem bro do
con se lho de ad mi nis tra ção ou mem bro do
con se lho fis cal, de ve rão in for mar ime di a ta -
men te as mo di fi ca ções em sua po si ção aci -
o ná ria na com pa nhia à Co mis são de Va lo -
res Mo bi liá ri os e às Bol sas de Va lo res ou
en ti da des do mer ca do de bal cão or ga ni za do 
nas qua is os va lo res mo bi liá ri os de emis são 
da com pa nhia es te jam ad mi ti dos à ne go ci a -
ção, nas con di ções e na for ma de ter mi na -
das pela Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os.“

”Art. 165-A. Os mem bros do con se lho
fis cal da com pa nhia aber ta de ve rão in for mar 
ime di a ta men te as mo di fi ca ções em suas po -
si ções aci o ná ri as na com pa nhia à Co mis -
são de Va lo res Mo bi liá ri os e às Bol sas de
Va lo res ou en ti da des do mer ca do de bal cão
or ga ni za do nas qua is os va lo res mo bi liá ri os
de emis são da com pa nhia es te jam ad mi ti -
dos à ne go ci a ção, nas con di ções e na for ma 
de ter mi na das pela Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os.“

”Art. 254-A. A ali e na ção, di re ta ou in di -
re ta, do con tro le de com pa nhia aber ta so -
men te po de rá ser con tra ta da sob a con di -
ção, sus pen si va ou re so lu ti va, de que o ad -
qui ren te se obri gue a fa zer ofer ta pú bli ca de 
aqui si ção das ações com di re i to a voto de
pro pri e da de dos de ma is aci o nis tas da com -
pa nhia, de modo a lhes as se gu rar o pre ço
no mí ni mo igual a 80% (oi ten ta por cen to)
do va lor pago por ação com di re i to a voto,
in te gran te do blo co de con tro le.

§ 1º Enten de-se como ali e na ção de
con tro le a trans fe rên cia, de for ma di re ta ou
in di re ta, de ações in te gran tes do blo co de
con tro le, de ações vin cu la das a acor dos de
aci o nis tas e de va lo res mo bi liá ri os con ver sí -
ve is em ações com di re i to a voto, ces são de 
di re i tos de subs cri ção de ações e de ou tros
tí tu los ou di re i tos re la ti vos a va lo res mo bi liá -
ri os con ver sí ve is em ações que ve nham a
re sul tar na ali e na ção de con tro le aci o ná rio
da so ci e da de.

§ 2º A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os au to ri za rá a ali e na ção de con tro le de que 
tra ta o ca put, des de que ve ri fi ca do que as
con di ções da ofer ta pú bli ca aten dem aos re -
qui si tos le ga is.

§ 3º Com pe te à Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os es ta be le cer nor mas a se rem ob -

ser va das na ofer ta pú bli ca de que tra ta o
ca put.

§ 4º O ad qui ren te do con tro le aci o ná rio 
de com pa nhia aber ta po de rá ofe re cer aos
aci o nis tas mi no ri tá ri os a op ção de per ma ne -
cer na com pa nhia, me di an te o pa ga men to
de um prê mio eqüi va len te à di fe ren ça en tre
o va lor de mer ca do das ações e o va lor
pago por ação in te gran te do blo co de con -
tro le.

§ 5º As com pa nhi as po de rão con ce der 
aos seus aci o nis tas sem di re i to de voto o di -
re i to pre vis to nes te ar ti go em igual da de ou
não com as ações com di re i to a voto, de ven -
do re gu lar no es ta tu to com pre ci são e mi nú -
cia as con di ções do exer cí cio des te di re i to.
A pos te ri or mo di fi ca ção do es ta tu to nes te
caso obe de ce rá ao dis pos to no § 1º do art.
136.“

Art. 4º Os arts. 1º, 2º, 4º, 5º, 6º, 7º, 8º, 9º, 10, 11,
14, 15, 16, 17, 18, 22, 24, 26 e 28 da Lei nº 6.385, de 7
de de zem bro de 1976, pas sam a vi go rar com a se -
guin te re da ção:

”Art. 1º Se rão dis ci pli na das e fis ca li za -
das de acor do com esta Lei as se guin tes
ati vi da des:

I – a emis são e dis tri bu i ção de va lo res
mo bi liá ri os no mer ca do;

II – a ne go ci a ção e in ter me di a ção no
mer ca do de va lo res mo bi liá ri os;

III – a ne go ci a ção e in ter me di a ção no
mer ca do de de ri va ti vos;

IV – a or ga ni za ção, o fun ci o na men to e
as ope ra ções das Bol sas de Va lo res;

V – a or ga ni za ção, o fun ci o na men to e
as ope ra ções das Bol sas de Mer ca do ri as e
Fu tu ros;

VI – a ad mi nis tra ção de car te i ras e a
cus tó dia de va lo res mo bi liá ri os;

VII – a au di to ria das com pa nhi as aber -
tas;

VIII – os ser vi ços de con sul tor e ana -
lis ta de va lo res mo bi liá ri os.“ (NR)

”Art. 2º São va lo res mo bi liá ri os su je i tos 
ao re gi me des ta Lei:

I – as ações, de bên tu res e bô nus de
subs cri ção;

II – os cu pons, di re i tos, re ci bos de
subs cri ção e cer ti fi ca dos de des do bra men to 
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re la ti vos aos va lo res mo bi liá ri os re fe ri dos no 
in ci so II;

III – os cer ti fi ca dos de de pó si to de va -
lo res mo bi liá ri os;

IV – as cé du las de de bên tu res;
V – as co tas de fun dos de in ves ti men -

to em va lo res mo bi liá ri os ou de clu bes de in -
ves ti men to em qua is quer ati vos;

VI – as no tas co mer ci a is;
VII – os con tra tos fu tu ros, de op ções e

ou tros de ri va ti vos, cu jos ati vos sub ja cen tes
se jam va lo res mo bi liá ri os;

VIII – ou tros con tra tos de ri va ti vos, in -
de pen den te men te dos ati vos sub ja cen tes; e

IX – quan do ofer ta dos pu bli ca men te,
qua is quer ou tros tí tu los ou con tra tos de in -
ves ti men to co le ti vo, que ge rem di re i to de
par ti ci pa ção, de par ce ria ou de re mu ne ra -
ção, in clu si ve re sul tan te de pres ta ção de
ser vi ços, cu jos ren di men tos ad vêm do es -
for ço do em pre en de dor ou de ter ce i ros.

§ 1º Exclu em-se do re gi me des ta Lei:
I – os tí tu los da dí vi da pú bli ca fe de ral,

es ta du al ou mu ni ci pal;
II – os tí tu los cam bi a is de res pon sa bi li -

da de de ins ti tu i ção fi nan ce i ra, ex ce to as de -
bên tu res.

§ 2º Os emis so res dos va lo res mo bi liá -
ri os re fe ri dos nes te ar ti go, bem como seus
ad mi nis tra do res e con tro la do res, su je i tam-
 se à dis ci pli na pre vis ta nes ta Lei, para as
com pa nhi as aber tas.

§ 3º Com pe te à Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os ex pe dir nor mas para a exe cu ção 
do dis pos to nes te ar ti go, po den do:

I – exi gir que os emis so res se cons ti tu -
am sob a for ma de so ci e da de anô ni ma;

II – exi gir que as de mons tra ções fi nan -
ce i ras dos emis so res, ou que as in for ma -
ções so bre o em pre en di men to ou pro je to,
se jam au di ta das por au di tor in de pen den te
nela re gis tra do;

III – dis pen sar, na dis tri bu i ção pú bli ca
dos va lo res mo bi liá ri os re fe ri dos nes te ar ti -
go, a par ti ci pa ção de so ci e da de in te gran te
do sis te ma pre vis to no art. 15 des ta Lei;

IV – es ta be le cer pa drões de cláu su las
e con di ções que de vam ser ado ta das nos tí -
tu los ou con tra tos de in ves ti men to, des ti na -
dos à ne go ci a ção em bol sa ou bal cão, or ga -
ni za do ou não, e re cu sar a ad mis são ao

mer ca do da emis são que não sa tis fa ça a
es ses pa drões.“ (NR)

Art. 4º  .................................................
.............................................................
IV -.......................................................
c) o uso de in for ma ção re le van te não di -

vul ga da no mer ca do de va lo res mo bi liá ri os.” 
......................................................(NR)
Art. 5º É ins ti tu í da a Co mis são de Va -

lo res Mo bi liá ri os, en ti da de au tár qui ca em re -
gi me es pe ci al vin cu la da ao Mi nis té rio da Fa -
zen da, com per so na li da de ju rí di ca e pa tri -
mô nio pró pri os, do ta da de au to ri da de ad mi -
nis tra ti va in de pen den te, au sên cia de su bor -
di na ção hi e rár qui ca, man da to fixo e es ta bi li -
da de de seus di ri gen tes, e au to no mia fi nan -
ce i ra e or ça men tá ria.“ (NR)

”Art. 6º A Co mis são de Va lo res Mo bi -
liá ri os será ad mi nis tra da por um Pre si den te
e qua tro Di re to res, no me a dos pelo Pre si -
den te da Re pú bli ca, de po is de apro va dos
pelo Se na do Fe de ral, den tre pes so as de ili -
ba da re pu ta ção e re co nhe ci da com pe tên cia
em ma té ria de mer ca do de ca pi ta is.

§ 1º O man da to dos di ri gen tes da Co -
mis são será de 5 (cin co) anos, ve da da a re -
con du ção, de ven do ser re no va do a cada
ano 1/5 (um quin to) dos mem bros do Co le -
gi a do.

§ 2º Os di ri gen tes da Co mis são so -
men te per de rão o man da to em vir tu de de
re nún cia, de con de na ção ju di ci al tran si ta da
em jul ga do ou de pro ces so ad mi nis tra ti vo
dis ci pli nar.

§ 3º Sem pre ju í zo do que pre vê em a
lei pe nal e a lei da im pro bi da de ad mi nis tra ti -
va, será ca u sa da per da do man da to a inob -
ser vân cia, pelo Pre si den te ou Di re tor, dos
de ve res e pro i bi ções ine ren tes ao car go.

§ 4º Cabe ao Mi nis tro de Esta do da
Fa zen da ins ta u rar o pro ces so ad mi nis tra ti vo 
dis ci pli nar, que será con du zi do por co mis -
são es pe ci al, com pe tin do ao Pre si den te da
Re pú bli ca de ter mi nar o afas ta men to pre ven -
ti vo, quan do for o caso, e pro fe rir o jul ga -
men to.

§ 5º O ex-di ri gen te da Co mis são con ti -
nu a rá vin cu la do à au tar quia, me di an te re -
mu ne ra ção eqüi va len te à do car go de di re -
ção que exer ceu, du ran te o pe río do, não in -
fe ri or a 3 (três) me ses, cor res pon den te a

22352 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



1/10 (um dé ci mo) do tem po de efe ti vo exer cí -
cio do car go, no qual es ta rá im pe di do de
pres tar, di re ta ou in di re ta men te, in de pen den -
te men te da for ma ou na tu re za do con tra to,
qual quer tipo de ser vi ço às em pre sas sob
sua re gu la men ta ção ou fis ca li za ção, in clu si -
ve con tro la das, co li ga das ou sub si diá ri as.

§ 6º Incor re na prá ti ca de ad vo ca cia
ad mi nis tra ti va, su je i tan do-se o in fra tor às
pe nas pre vis tas no art. 321 do Có di go Pe -
nal, o ex-di ri gen te da Co mis são, in clu si ve
por re nún cia ao man da to, que des cum prir o
dis pos to no § 5º

§ 7º A Co mis são fun ci o na rá como ór -
gão de de li be ra ção

co le gi a da de acor do com o seu re gi -
men to in ter no, e no qual se rão fi xa das as
atri bu i ções do Pre si den te, dos Di re to res e
do Co le gi a do.

§ 8º No caso de re nún cia, mor te ou
per da de man da to do Pre si den te da Co mis -
são de Va lo res Mo bi liá ri os, as su mi rá o Di re -
tor mais an ti go ou o mais ido so, nes sa or -
dem, até nova no me a ção, sem pre ju í zo de
suas atri bu i ções.

§ 9º No caso de re nún cia, mor te ou
per da de man da to de Di re tor, pro ce der-se-á
a nova no me a ção pela for ma dis pos ta nes ta 
Lei, para com ple tar o man da to do subs ti tu í -
do.“ (NR)

”Art 7º A Co mis são cus te a rá as des pe -
sas ne ces sá ri as ao seu fun ci o na men to com
os re cur sos pro ve ni en tes de:

............................................................
V – re ce i tas de ta xas de cor ren tes do

exer cí cio de seu po der de po lí cia, nos ter -
mos da lei.“ (NR)

”Art. 8º Com pe te à Co mis são de Va lo -
res Mo bi liá ri os:

.............................................................
§ 1º O dis pos to nes te ar ti go não ex clui

a com pe tên cia das Bol sas de Va lo res, das
Bol sas de Mer ca do ri as e Fu tu ros, e das en -
ti da des de com pen sa ção e li qui da ção com
re la ção aos seus mem bros e aos va lo res
mo bi liá ri os ne las ne go ci a dos.

§ 2º Se rão de aces so pú bli co to dos os
do cu men tos e au tos de pro ces sos ad mi nis -
tra ti vos, res sal va dos aque les cujo si gi lo seja 
im pres cin dí vel para a de fe sa da in ti mi da de

ou do in te res se so ci al, ou cujo si gi lo es te ja
as se gu ra do por ex pres sa dis po si ção le gal.

....................................................." NR
”Art 9º A Co mis são de Va lo res Mo bi liá -

ri os, ob ser va do o dis pos to no § 2º do art.
15, po de rá:

I – exa mi nar e ex tra ir có pi as de re gis -
tros con tá be is, li vros ou do cu men tos, in clu -
si ve pro gra mas ele trô ni cos e ar qui vos mag -
né ti cos, óp ti cos ou de qual quer ou tra na tu -
re za:

............................................................
b) das com pa nhi as aber tas e de ma is

emis so ras de va lo res mo bi liá ri os e, quan do
hou ver sus pe i ta fun da da de atos ile ga is, das 
res pec ti vas so ci e da des con tro la do ras, con -
tro la das, co li ga das e so ci e da des sob con tro -
le co mum;

.............................................................
g) de ou tras pes so as qua is quer, na tu -

ra is ou ju rí di cas, quan do da ocor rên cia de
qual quer ir re gu la ri da de a ser apu ra da nos
ter mos do in ci so V des te ar ti go, para efe i to
de ve ri fi ca ção de ocor rên cia de atos ile ga is
ou prá ti cas não eqüi ta ti vas;

II– in ti mar as pes so as re fe ri das no in ci -
so I a pres tar in for ma ções, ou es cla re ci men -
tos, sob co mi na ção de mul ta, sem pre ju í zo
da apli ca ção das pe na li da des pre vis tas no
art. 11;

.............................................................
V – apu rar, me di an te pro ces so ad mi -

nis tra ti vo, atos ile ga is e prá ti cas não eqüi ta -
ti vas de ad mi nis tra do res, mem bros do con -
se lho fis cal e aci o nis tas de com pa nhi as
aber tas, dos in ter me diá ri os e dos de ma is
par ti ci pan tes do mer ca do;

.............................................................
§ 1º Com o fim de pre ve nir ou cor ri gir

si tu a ções anor ma is do mer ca do, a Co mis -
são po de rá:

.............................................................
§ 2º O pro ces so, nos ca sos do in ci so V 

des te ar ti go, po de rá ser pre ce di do de eta pa
in ves ti ga ti va, em que será as se gu ra do o si -
gi lo ne ces sá rio à elu ci da ção dos fa tos ou
exi gi do pelo in te res se pú bli co, e ob ser va rá o 
pro ce di men to fi xa do pela Co mis são.

§ 3º Qu an do o in te res se pú bli co exi gir,
a Co mis são po de rá di vul gar a ins ta u ra ção
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do pro ce di men to in ves ti ga ti vo a que se re fe -
re o § 2º.

§ 4º Na apu ra ção de in fra ções da le -
gis la ção do mer ca do de va lo res mo bi liá ri os,
a Co mis são de ve rá dar pri o ri da de às in fra -
ções de na tu re za gra ve, cuja ape na ção pro -
por ci o ne um ma i or efe i to edu ca ti vo e pre -
ven ti vo para os par ti ci pan tes do mer ca do.

§ 5º As ses sões de jul ga men to do Co -
le gi a do, no pro ces so ad mi nis tra ti vo de que
tra ta o in ci so V des te ar ti go, se rão pú bli cas,
po den do ser res trin gi do o aces so de ter ce i ros 
em fun ção do in te res se pú bli co en vol vi do.

§ 6º A Co mis são será com pe ten te para
apu rar e pu nir con du tas fra u du len tas no mer -
ca do de va lo res mo bi liá ri os sem pre que:

I – seus efe i tos oca si o nem da nos a
pes so as re si den tes no ter ri tó rio na ci o nal, in -
de pen den te men te do lo cal em que te nham
ocor ri do; e

II – os atos ou omis sões re le van tes te -
nham sido pra ti ca dos em ter ri tó rio na ci o nal.“ 
(NR)

”Art. 10. A Co mis são de Va lo res Mo bi -
liá ri os po de rá ce le brar con vê ni os com ór -
gãos si mi la res de ou tros pa í ses, ou com en -
ti da des in ter na ci o na is, para as sis tên cia e
co o pe ra ção na con du ção de in ves ti ga ções
para apu rar trans gres sões às nor mas ati -
nen tes ao mer ca do de va lo res mo bi liá ri os
ocor ri das no País e no ex te ri or.

§ 1º A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os po de rá se re cu sar a pres tar a as sis tên cia 
re fe ri da no ca put des te ar ti go quan do hou -
ver in te res se pú bli co a ser res guar da do.

§ 2º O dis pos to nes te ar ti go apli ca-se,
in clu si ve, às in for ma ções que, por dis po si -
ção le gal, es te jam sub me ti das a si gi lo.“ (NR)

”Art. 11. .................................................
..............................................................

§ 4º Da de ci são pro fe ri da pelo Co le gi -
a do da Co mis são, no pro ces so pre vis to no § 
2º do art. 9º des ta Lei, ca be rá re cur so ao
Con se lho de Re cur sos do Sis te ma Fi nan ce i -
ro Na ci o nal, ex ce to das de ci sões unâ ni mes,
das qua is não ca be rá qual quer re cur so na
es fe ra ad mi nis tra ti va.

§ 5º A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os po de rá, a seu ex clu si vo cri té rio, se o in te -
res se pú bli co per mi tir, sus pen der, em qual -
quer fase, o pro ce di men to ad mi nis tra ti vo

ins ta u ra do para a apu ra ção de in fra ções da
le gis la ção do mer ca do de va lo res mo bi liá ri -
os, se o in ves ti ga do ou acu sa do as si nar ter -
mo de com pro mis so, obri gan do-se a:

..............................................................

§ 7º O ter mo de com pro mis so de ve rá
ser pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União,
dis cri mi nan do o pra zo para cum pri men to
das obri ga ções even tu al men te as su mi das, e 
cons ti tu i rá tí tu lo exe cu ti vo ex tra ju di ci al.

..............................................................

§ 10. A Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os re gu la men ta rá a apli ca ção do dis pos to
nos §§ 5º a 9º des te ar ti go aos pro ce di men -
tos con du zi dos pe las Bol sas de Va lo res,
Bol sas de Mer ca do ri as e Fu tu ros, en ti da des 
do mer ca do de bal cão or ga ni za do e en ti da -
des de com pen sa ção e li qui da ção de ope ra -
ções com va lo res mo bi liá ri os.

§ 11. A mul ta co mi na da pela ine xe cu -
ção de or dem da Co mis são de Va lo res Mo -
bi liá ri os, nos ter mos do in ci so II do ca put do 
art. 9º e do in ci so IV de seu § lº, não ex ce -
de rá a 5.000,00 (cin co mil re a is) por dia de
atra so no seu cum pri men to e sua apli ca ção
in de pen de do pro ces so ad mi nis tra ti vo pre -
vis to no in ci so V do ca put do mes mo ar ti go.

....................................................."(NR)
”Art. 14. A Co mis são de Va lo res Mo bi -

liá ri os po de rá pre ver, em seu or ça men to,
do ta ções de ver bas às Bol sas de Va lo res e
às Bol sas de Mer ca do ri as e Fu tu ros.“ (NR)

”Art. 15. .................................................

..............................................................
VI – as cor re to ras de mer ca do ri as, os

ope ra do res es pe ci a is e as Bol sas de Mer ca -
do ri as e Fu tu ros; e

VII – as en ti da des de com pen sa ção e
li qui da ção de ope ra ções com va lo res mo bi -
liá ri os.

§ 1º Com pe te à Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os de fi nir:

....................................................."(NR)
”Art. 16. De pen de de pré via au to ri za -

ção da Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os o
exer cí cio das se guin tes ati vi da des:

..............................................................

III – me di a ção ou cor re ta gem de ope -
ra ções com va lo res mo bi liá ri os; e
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IV – com pen sa ção e li qui da ção de
ope ra ções com va lo res mo bi liá ri os.

....................................................."(NR)

”Art. 17. As Bol sas de Va lo res, as Bol -
sas de Mer ca do ri as e Fu tu ros, as en ti da des
do mer ca do de bal cão or ga ni za do e as en ti -
da des de com pen sa ção e li qui da ção de
ope ra ções com va lo res mo bi liá ri os te rão au -
to no mia ad mi nis tra ti va, fi nan ce i ra e pa tri mo -
ni al, ope ran do sob a su per vi são da Co mis -
são de Va lo res Mo bi liá ri os.

§ 1º Às Bol sas de Va lo res, às Bol sas
de Mer ca do ri as e Fu tu ros, às en ti da des do
mer ca do de bal cão or ga ni za do e às en ti da -
des de com pen sa ção e li qui da ção de ope ra -
ções com va lo res mo bi liá ri os in cum be,
como ór gãos au xi li a res da Co mis são de Va -
lo res Mo bi liá ri os, fis ca li zar os res pec ti vos
mem bros e as ope ra ções com va lo res mo bi -
liá ri os ne las re a li za das.

§ 2º Ca be rá às en ti da des re fe ri das no
§ 1º exer cer as com pe tên ci as pre vis tas nos
in ci sos I e II do art. 9º, po den do apli car, às
pes so as men ci o na das nas alí ne as a e g do
in ci so I do art. 9º que fo rem res pon sá ve is
pela prá ti ca de atos ilí ci tos e prá ti cas não
eqüi ta ti vas ocor ri das na sua área de abran -
gên cia, as pe na li da des pre vis tas nos in ci sos 
I a III do art. 11 .” (NR)

”Art. 18. Com pe te à Co mis são de Va lo -
res Mo bi liá ri os:

I – edi tar nor mas ge ra is so bre:
a) con di ções para ob ter au to ri za ção ou 

re gis tro ne ces sá rio ao exer cí cio das ati vi da -
des in di ca das no art. 16, e res pec ti vos pro -
ce di men tos ad mi nis tra ti vos;

b) re qui si tos de ido ne i da de, ha bi li ta ção 
téc ni ca e ca pa ci da de fi nan ce i ra a que de ve -
rão sa tis fa zer os ad mi nis tra do res de so ci e -
da des e de ma is pes so as que atu em no mer -
ca do de va lo res mo bi liá ri os;

c) con di ções de cons ti tu i ção e ex tin ção
das Bol sas de Va lo res, en ti da des do mer ca do 
de bal cão or ga ni za do e das en ti da des de
com pen sa ção e li qui da ção de ope ra ções com 
va lo res mo bi liá ri os, for ma ju rí di ca, ór gãos de
ad mi nis tra ção e seu pre en chi men to;

d) exer cí cio do po der dis ci pli nar pe las
Bol sas e pe las en ti da des do mer ca do de
bal cão or ga ni za do, no que se re fe re às ne -
go ci a ções com va lo res mo bi liá ri os, e pe las

en ti da des de com pen sa ção e li qui da ção de
ope ra ções com va lo res mo bi liá ri os, so bre os 
seus mem bros, im po si ção de pe nas e ca sos 
de ex clu são;

..............................................................
f) ad mi nis tra ção das Bol sas, das en ti -

da des do mer ca do de bal cão or ga ni za do e
das en ti da des de com pen sa ção e li qui da ção 
de ope ra ções com va lo res mo bi liá ri os; emo -
lu men tos, co mis sões e qua is quer ou tros
cus tos co bra dos pe las Bol sas e pe las en ti -
da des de com pen sa ção e li qui da ção de
ope ra ções com va lo res mo bi liá ri os ou seus
mem bros, quan do for o caso;

............................................................
h) con di ções de cons ti tu i ção e ex tin -

ção das Bol sas de Mer ca do ri as e Fu tu ros,
for ma ju rí di ca, ór gãos de ad mi nis tra ção e
seu pre en chi men to.

.....................................................“(NR)
“Art. 22. .................................................

§ 1º Com pe te à Co mis são de Va lo res
Mo bi liá ri os ex pe dir nor mas apli cá ve is às
com pa nhi as aber tas so bre:

I – a na tu re za das in for ma ções que de -
vam di vul gar e a pe ri o di ci da de da di vul ga -
ção;

II – re la tó rio da ad mi nis tra ção e de -
mons tra ções fi nan ce i ras;

III – a com pra de ações emi ti das pela
pró pria com pa nhia e a ali e na ção das ações
em te sou ra ria;

IV – pa drões de con ta bi li da de, re la tó ri -
os e pa re ce res de au di to res in de pen den tes;

V – in for ma ções que de vam ser pres -
ta das por ad mi nis tra do res, mem bros do
con se lho fis cal, aci o nis tas con tro la do res e
mi no ri tá ri os,, re la ti vas à com pra, per mu ta ou 
ven da de va lo res mo bi liá ri os emi ti das pela
com pa nhia e por so ci e da des con tro la das ou 
con tro la do ras;

VI – a di vul ga ção de de li be ra ções da
as sem bléia-ge ral e dos ór gãos de ad mi nis tra -
ção da com pa nhia, ou de fa tos re le van tes
ocor ri dos nos seus ne gó ci os, que pos sam in -
flu ir, de modo pon de rá vel, na de ci são dos in -
ves ti do res do mer ca do, de ven der ou com prar 
va lo res mo bi liá ri os emi ti dos pela com pa nhia;

VII – a re a li za ção, pe las com pa nhi as
aber tas com ações ad mi ti das à ne go ci a ção
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em bol sa ou no mer ca do de bal cão or ga ni -
za do, de re u niões anu a is com seus aci o nis -
tas e agen tes do mer ca do de va lo res mo bi -
liá ri os, no lo cal de ma i or ne go ci a ção dos tí -
tu los da com pa nhia no ano an te ri or, para a
di vul ga ção de in for ma ções quan to à res pec -
ti va si tu a ção eco nô mi co-fi nan ce i ra, pro je -
ções de re sul ta dos e res pos ta aos es cla re ci -
men tos que lhes fo rem so li ci ta dos;

VIII – as de ma is ma té ri as pre vis tas em 
lei.

§ 2º As nor mas edi ta das pela Co mis -
são de Va lo res Mo bi liá ri os em re la ção ao
dis pos to nos in ci sos II e IV do § 1º apli -
cam-se às ins ti tu i ções fi nan ce i ras e de ma is
en ti da des au to ri za das a fun ci o nar pelo Ban -
co Cen tral do Bra sil, no que não fo rem con -
fli tan tes com as nor mas ba i xa das por este."
(NR)

“Art. 24. Com pe te à Co mis são au to ri -
zar a ati vi da de de cus tó dia de va lo res mo bi -
liá ri os, cujo exer cí cio será pri va ti vo das ins ti -
tu i ções fi nan ce i ras e das en ti da des de com -
pen sa ção e li qui da ção.

....................................................."(NR)
“Art. 26. .................................................
..............................................................
§ 5º As em pre sas de au di to ria con tá bil

e os au di to res con tá be is in de pen den tes de -
ve rão man ter seus pa péis de tra ba lho em
per fe i ta or dem e es ta do de con ser va ção,
pelo pra zo mí ni mo de cin co anos, à dis po si -
ção da Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, do
Con se lho Fe de ral de Con ta bi li da de e Con -
se lhos Re gi o na is de Con ta bi li da de, e do
Ban co Cen tral do Bra sil, no que diz res pe i to
a ins ti tu i ções fi nan ce i ras e de ma is ins ti tu i -
ções au to ri za das a fun ci o nar por este úl ti -
mo." (NR)

“Art. 28. O Ban co Cen tral do Bra sil, a
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os, a Se cre ta -
ria de Pre vi dên cia Com ple men tar, a Se cre -
ta ria da Re ce i ta Fe de ral e Su pe rin ten dên cia 
de Se gu ros Pri va dos man te rão um sis te ma
de in ter câm bio de in for ma ções, re la ti vas à
fis ca li za ção que exer çam, nas áre as de
suas res pec ti vas com pe tên ci as, no mer ca do 
de va lo res mo bi liá ri os.

Pa rá gra fo úni co. O de ver de guar dar si -
gi lo de in for ma ções ob ti das atra vés do exer -
cí cio do po der de fis ca li za ção pe las en ti da -

des re fe ri das no ca put não po de rá ser in vo -
ca do como im pe di men to para o in ter câm bio
de que tra ta este ar ti go." (NR)

Art. 5º A Lei nº 6.385, de 7 de de zem bro de
1976, pas sa a vi go rar acres ci da dos arts. 17-A,
21-A, e dos Ca pí tu los VII-A e VII-B, com os arts.
27-A e 27-B, e 27-C a 27-F, res pec ti va men te:

“Art. 17-A. A Co mis são de Va lo res Mo -
bi liá ri os, a cri té rio de sua ad mi nis tra ção, po -
de rá no me ar, por tem po in de ter mi na do, e a
suas ex pen sas, um di re tor-fis cal para par ti -
ci par da ad mi nis tra ção da Bol sa, Cor re to ra
ou en ti da de par ti ci pan te do mer ca do de va -
lo res mo bi liá ri os onde for cons ta ta da fra u de, 
má ges tão ou qual quer ou tra ir re gu la ri da de
que pro vo que ou pos sa pro vo car pre ju í zos
gra ves aos in ves ti do res ou ao mer ca do em
ge ral.”

“Art. 21-A. A Co mis são de Va lo res Mo -
bi liá ri os po de rá ex pe dir nor mas apli cá ve is à
na tu re za das in for ma ções mí ni mas e à pe ri -
o di ci da de de sua apre sen ta ção por qual quer 
pes soa que te nha aces so a in for ma ção re le -
van te não di vul ga da.”

             CAPÍTULO VII-A
            Do Co mi tê de Pa drões Con tá be is

Art. 27-A. Fica cri a do o Co mi tê de Pa -
drões Con tá be is – CPC, en ti da de sem fins
lu cra ti vos, que tem por ob je to o es tu do, ela -
bo ra ção e di vul ga ção de prin cí pi os, pro ce di -
men tos e pa drões de con ta bi li da de.

§ 1º O ór gão de li be ra ti vo do Co mi tê
será in te gra do por até 9 (nove) mem bros,
do ta dos de ili ba da re pu ta ção e re co nhe ci da
ca pa ci da de téc ni ca, re pre sen tan tes das se -
guin tes en ti da des:

I – ór gão re gu la dor do mer ca do de ca -
pi ta is;

II – ór gão fe de ral de fis ca li za ção do
exer cí cio da pro fis são con tá bil;

III – en ti da des na ci o na is re pre sen ta ti -
vas de quem ela bo ra, au di ta e ana li sa as in -
for ma ções e de mons tra ções con tá be is;

IV – uni ver si da des e ins ti tu tos de pes -
qui sas com re co nhe ci da atu a ção na área
con tá bil e de mer ca do de ca pi ta is.

§ 2º O Co mi tê será ain da in te gra do por 
re pre sen tan tes de ou tros ór gãos ofi ci a is de
con tro le, quan do hou ver dis cus são e ela bo -
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ra ção de nor mas con tá be is apli cá ve is às so -
ci e da des que es te jam sob sua re gu la men ta -
ção.

§ 3º A ma i o ria dos mem bros do ór gão
de li be ra ti vo do Co mi tê de ve rá ser de con ta -
do res.

§ 4º Ca be rá ao Mi nis tro de Esta do da
Fa zen da no me ar e des ti tu ir as en ti da des re -
fe ri das nos in ci sos III e IV do § 1º, apro var o 
Re gi men to Inter no do Co mi tê, bem cor no
es ta be le cer, com o as ses so ra men to do
Con se lho Fe de ral de Con ta bi li da de e da Co -
mis são – de Va lo res Mo bi liá ri os, os pro ce di -
men tos ne ces sá ri os para sua ins ta la ção.

§ 5º O Co mi tê de li be ra rá por ma i o ria
de vo tos e es ta be le ce rá em re gi men to pró -
prio a sua es tru tu ra, re cur sos e as con di -
ções de seu fun ci o na men to.

§ 6º O Co mi tê de ve rá di vul gar, por
qual quer meio idô neo e de am plo aces so,
pro je to de pro nun ci a men to ou ori en ta ção
téc ni ca, com pra zo mí ni mo de 30 (trin ta)
dias, para re ce ber su ges tões ou con vo car
os in te res sa dos para au diên cia pú bli ca des -
ti na da ao de ba te da ma té ria.

Art. 27-B. Os pro nun ci a men tos e ori en -
ta ções emi ti dos pelo Co mi tê de Pa drões
Con tá be is _ CPC po de rão ser ob je to de lei
de le ga da ela bo ra da pelo Pre si den te da Re -
pú bli ca, em con for mi da de com o dis pos to
no art. 68 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

                CAPÍTULO VII-B
        Dos Cri mes Con tra o Mer ca do de Ca pi ta is

Ma ni pu la ção do Mer ca do

Art. 27-C. Re a li zar ope ra ções si mu la -
das ou exe cu tar ou tras ma no bras fra u du len -
tas, com a fi na li da de de al te rar ar ti fi ci al men -
te o re gu lar fun ci o na men to dos mer ca dos
de va lo res mo bi liá ri os em bol sa de va lo res,
de mer ca do ri as e de fu tu ros, no mer ca do de 
bal cão ou no mer ca do de bal cão or ga ni za -
do, com o fim de ob ter van ta gem in de vi da
ou lu cro, para si ou para ou trem, ou ca u sar
dano a ter ce i ros:

Pena _ re clu são, de 1 (um) a 8 (oito)
anos, e mul ta de até 3 (três) ve zes o mon -
tan te da van ta gem ilí ci ta ob ti da em de cor -
rên cia do cri me.

Uso Inde vi do de Infor ma ção Pri vi le gi a da

Art. 27-D. Uti li zar in for ma ção re le van te
ain da não di vul ga da ao mer ca do, de que te -
nha co nhe ci men to e da qual deva man ter si -
gi lo, ca paz de pro pi ci ar, para si ou para ou -
trem, van ta gem in de vi da, me di an te ne go ci a -
ção, em nome pró prio ou de ter ce i ro, com
va lo res mo bi liá ri os:

Pena _ re clu são, de 1 (um) a 5 (cin co)
anos, e mul ta de até 3 (três) ve zes o mon -
tan te da van ta gem ilí ci ta ob ti da em de cor -
rên cia do cri me.

Exer cí cio Irre gu lar de Car go, Pro fis são, 
Ati vi da de ou Fun ção

Art. 27-E. Atu ar, ain da que a tí tu lo gra -
tu i to, no mer ca do de va lo res mo bi liá ri os,
como ins ti tu i ção in te gran te do sis te ma de
dis tri bu i ção, ad mi nis tra dor de car te i ra co le ti -
va ou in di vi du al, agen te au tô no mo de in ves -
ti men to, au di tor in de pen den te, ana lis ta de
va lo res mo bi liá ri os, agen te fi du ciá rio ou
exer cer qual quer car go, pro fis são, ati vi da de
ou fun ção, sem es tar, para esse fim, au to ri -
za do ou re gis tra do jun to à au to ri da de ad mi -
nis tra ti va com pe ten te, quan do exi gi do por lei 
ou re gu la men to:

Pena _ de ten ção de 6 (seis) me ses a 2 
(dois) anos, e mul ta.

Art. 27-F. As mul tas co mi na das para os 
cri mes pre vis tos nos arts. 27-C e 27-D de ve -
rão ser apli ca das em ra zão do dano pro vo -
ca do ou da van ta gem ilí ci ta au fe ri da pelo
agen te.

Pa rá gra fo úni co. Nos ca sos de re in ci -
dên cia, a mul ta pode ser de até o tri plo dos
va lo res fi xa dos nes te ar ti go."

Art. 6º As com pa nhi as exis ten tes de ve rão pro -
ce der à adap ta ção do seu es ta tu to aos pre ce i tos
des ta Lei no pra zo de um ano, a con tar da data em
que esta en trar em vi gor, de ven do, para este fim, ser 
con vo ca da as sem bléia-ge ral dos aci o nis tas.

Art. 7º O dis pos to no ar ti go 254-A da Lei nº
6.404, de 1976, não se apli ca às com pa nhi as em pro -
ces so de de ses ta ti za ção que, até a data da pro mul ga -
ção des ta Lei, te nham pu bli ca do o seu edi tal.

Art. 8º A al te ra ção de di re i tos con fe ri dos às
ações exis ten tes em de cor rên cia de ade qua ção a
esta Lei não con fe re o di re i to de re ces so de que tra ta
o art. 137 da Lei nº 6.404, de 1976, se efe ti va da até o
tér mi no do ano de 2002.
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§ 1º A pro por ção pre vis ta no § 2º do ar ti go 15 da
Lei nº 6.404, de 1976, será apli ca da de acor do com o
se guin te cri té rio:

I _ ime di a ta men te às com pa nhi as no vas;
II _ às com pa nhi as fe cha das exis ten tes, no mo -

men to em que de ci di rem abrir o seu ca pi tal; e
III _ as com pa nhi as aber tas exis ten tes po de rão

man ter pro por ção de até dois ter ços de ações pre fe -
ren ci a is, em re la ção ao to tal de ações emi ti das, in clu -
si ve em re la ção a no vas emis sões de ações.

§ 2º Nas emis sões de ações or di ná ri as por com -
pa nhi as aber tas que op ta rem por se adap tar ao dis -
pos to no art. 15, § 2º, da Lei nº 6.404, de 1976, com a
re da ção que lhe é con fe ri da por esta Lei, po de rá não
ser es ten di do aos aci o nis tas ti tu la res de ações pre fe -
ren ci a is, a cri té rio da com pa nhia, o di re i to de pre fe -
rên cia a que se re fe re o art. 171, § 1º, alí nea b, da Lei
nº 6.404, de 1976. Uma vez re du zi do o per cen tu al de
par ti ci pa ção em ações pre fe ren ci a is, não mais será lí -
ci to à com pa nhia ele vá-lo além do li mi te atin gi do.

§ 3º As com pa nhi as aber tas so men te po de rão
emi tir no vas ações pre fe ren ci a is com ob ser vân cia do
dis pos to no art. 17, § 1º, da Lei nº 6.404, de 1976, com 
a re da ção dada por esta Lei, de ven do os res pec ti vos
es ta tu tos ser adap ta dos ao re fe ri do dis po si ti vo le gal
no pra zo de um ano, após a data de en tra da em vi gor
des ta Lei.

§ 4º Até a as sem bléia-ge ral or di ná ria que se re -
u nir para apro var as de mons tra ções fi nan ce i ras do
exer cí cio de 2004, in clu si ve, o con se lhe i ro ele i to na
for ma do § 4º, in ci so II, ou do § 5º do art. 141, da Lei nº
6.404, de 15 de de zem bro de 1976, será es co lhi do
em lis ta trí pli ce ela bo ra da pelo aci o nis ta con tro la dor;
e, a par tir da as sem bléia-ge ral or di ná ria de 2006, o
re fe ri do con se lhe i ro será ele i to nos ter mos des ta Lei,
in de pen den te men te do man da to do con se lhe i ro a ser
subs ti tu í do.

Art. 9º Esta Lei en tra em vi gor após de cor ri dos
120 (cen to e vin te dias) de sua pu bli ca ção ofi ci al, apli -
can do-se, to da via, a par tir da data de pu bli ca ção, às
com pa nhi as que se cons ti tu í rem a par tir des sa data.

Art. 10. São re vo ga dos o art. 242, da Lei nº
6.404, de 15 de de zem bro de 1976, e os arts. 29 e 30,
da Lei nº 6.385, de 7 de de zem bro de 1976.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Apro va -
do o pro je to e es tan do a ma té ria em re gi me de ur gên -
cia, pas sa-se à ime di a ta apre ci a ção da re da ção fi nal.

Em dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção.

As Srªs e os Srs. Se na do res que a apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va da.
A ma té ria vai à san ção.
Será fe i ta a de vi da co mu ni ca ção à Câ ma ra dos

De pu ta dos.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 2:

MENSAGEM Nº 133, DE 2001
(Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca)

(Vo ta ção Se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer 
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De -
fe sa Na ci o nal, Re la tor: Se na dor João Alber -
to Sou za, so bre a Men sa gem nº 133, de
2001 (nº 498/2001, na ori gem), pela qual o
Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be -
ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor Ví tor
Cân di do Paim Go ba to, Mi nis tro de Se gun da 
Clas se do Qu a dro Per ma nen te da Car re i ra
de Di plo ma ta, para exer cer a fun ção de
Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca de
Cabo Ver de.

Con ce do a pa la vra ao Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor 
Car los Wil son, para a le i tu ra do pa re cer.

PARECER Nº 1.025, DE 2001-CRE

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Para emi -
tir pa re cer.) – O Sr. Pre si den te da Re pú bli ca sub me te
à de li be ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor Ví tor
Cân di do Paim Go ba to, Mi nis tro de Se gun da Clas se
do Qu a dro Per ma nen te da Car re i ra de Di plo ma ta,
para exer cer a fun ção de Emba i xa dor do Bra sil jun to à 
Re pú bli ca de Cabo Ver de.

S. Exª re ce beu, na Co mis são, 12 vo tos fa vo rá -
ve is. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em dis -
cus são o pa re cer, em tur no úni co. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

(Pro ce de-se à vo ta ção se cre ta por so bre car tas.)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 3:

MENSAGEM Nº 163, DE 2001
(Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca)

(Vo ta ção se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer 
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De -
fe sa Na ci o nal, Re la tor ad hoc: Se na dor José 
Alen car, so bre a Men sa gem nº 163, de 2001 
(nº 722/2001, na ori gem), pela qual o Pre si -
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den te da Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção
do Se na do a es co lha do Se nhor José Vi e -
gas Fi lho, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se do
Qu a dro Per ma nen te da Car re i ra de Di plo -
ma ta para, cu mu la ti va men te com a fun ção
de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Fe de ra ção
da Rús sia, exer cer a de Emba i xa dor do Bra -
sil jun to às Re pú bli cas da Be la rus, Ca sa -
quis tão e da Geór gia.

Con ce do a pa la vra ao Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor 
Car los Wil son, para a le i tu ra do pa re cer.

PARECER Nº 1.026, DE 2001-CRE

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Para emi -
tir pa re cer.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o
Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca sub me teu ao Se na -
do Fe de ral a apre ci a ção do nome do Sr. José Vi e gas
Fi lho, Emba i xa dor do Bra sil jun to à Fe de ra ção da
Rús sia, para acu mu lar a fun ção de Emba i xa dor do
Bra sil jun to às Re pú bli cas da Be la rus, Ca sa quis tão e
da Geór gia. S. Exª re ce beu 12 vo tos fa vo rá ve is.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em dis -
cus são o pa re cer, em tur no úni co. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

(Pro ce de-se à vo ta ção se cre ta por so bre car -
tas.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 4:

MENSAGEM Nº 194, DE 2001
(Esco lha de Che fe de Mis são Di plo má ti ca)

(Vo ta ção se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer 
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De -
fe sa Na ci o nal, Re la tor ad hoc: Se na dor Ro -
meu Tuma, so bre a Men sa gem nº 194, de
2001 (nº 851/2001, na ori gem), pela qual o
Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be -
ra ção do Se na do a es co lha do Se nhor Fa -
us to Orlan do Cam pel lo Co e lho, Mi nis tro de
Pri me i ra Clas se do Qu a dro Per ma nen te da
Car re i ra de Di plo ma ta, para exer cer a fun -
ção de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú -
bli ca de Côte D’Ivoire.

Con ce do a pa la vra ao Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor 
Car los Wil son, para le i tu ra do pa re cer.

PARECER Nº 1.027, DE 2001-CRE

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Para emi -
tir pa re cer.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a
Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal

ana li sou a in di ca ção do Sr. Emba i xa dor Fa us to Orlan do
Cam pel lo Co e lho para exer cer o car go de Emba i xa dor
do Bra sil jun to à Re pú bli ca de Côte D´Ivo i re, e aco lheu a 
in di ca ção de S. Exª com 12 vo tos fa vo rá ve is.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em dis -
cus são o pa re cer, em tur no úni co. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Pas sa-se à vo ta ção das ma té ri as que, de acor -
do com o dis pos to no art. 383, in ci so VII, do Re gi men -
to Inter no, deve ser pro ce di da por es cru tí nio se cre to.

Os vo tos e as so bre car tas en con tram-se à dis -
po si ção das Srªs e dos Srs. Se na do res, na ca bi ne in -
de vas sá vel. E há três ur nas, em fren te à mesa, iden ti -
fi ca das com os no mes dos in di ca dos, onde as mes -
mas de ve rão ser de po si ta das.

So li ci to ao Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los
Wil son, que pro ce da à cha ma da das Srªs e dos Srs.
Se na do res.

As Srªs e os Srs. Se na do res já po dem vo tar.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem V.
Exª a pa la vra, pela or dem.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, lí de -
res de di fe ren tes par ti dos – no ta da men te, o Lí der do
PSDB, Se na dor Pe dro Piva – e lí de res que re pre sen -
tam os par ti dos do Blo co de Opo si ção fi ca mos pre o -
cu pa dos com o re que ri men to que há so bre a mesa
para adi a men to da ele i ção para o Pre si den te do Se -
na do Fe de ral, an te ri or men te mar ca da para hoje, de -
po is trans fe ri da para ama nhã e, de acor do com o re -
que ri men to, de ama nhã para ter ça-fe i ra.

Essa de ci são se ria pos sí vel, se fos se con se -
qüên cia do con sen so da una ni mi da de dos lí de res
par ti dá ri os. Como isso não acon te ce rá, uma vez que
os Lí de res do PMDB e do PSDB e mais os Lí de res
dos Par ti dos de Opo si ção não con cor dam com isso,
digo a V. Exª que se ria mu i to im por tan te para o Se na -
do, para o for ta le ci men to e para a pa ci fi ca ção da ins ti -
tu i ção, o que to dos que re mos é a ma nu ten ção da
data da ele i ção, para, de uma vez por to das, re sol ver
esse pro ble ma.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na dor
Re nan Ca lhe i ros, es ta mos em pro ces so de vo ta ção.
Logo após a Ordem do Dia, de ci di rei so bre essa ma -
té ria.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra V. Exª.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, V. Exª co lo ca rá em dis cus são a data da ele i ção 
logo após a Ordem do Dia?

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Logo
após a Ordem do Dia, tra ta re mos des sa ma té ria.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Sr. Pre si den te, nós, do Blo co de Opo si ção, que -
re mos um tem po para nos re u nir mos a fim de to mar -
mos uma po si ção a res pe i to des se pro ble ma. 

Qu an do V. Exª me li gou hoje, de ma nhã, con sul -
tan do-me se eu con cor da va em adi ar a ele i ção para
ama nhã, eu fa lei que, por mim, a ele i ção se ria hoje.
Entre tan to, o pro ble ma é da Ma i o ria. Cabe à ela de ci -
dir so bre essa ques tão. Re co nhe ço que é im pos sí vel
ter uma ele i ção sem can di da to. Por isso e como V. Exª 
dis se que era con sen so en tre os lí de res, con cor dei
com o adi a men to. Ago ra, há dis sen so na Ma i o ria e,
por isso, não va mos con cor dar em ser vir de ”bu cha de 
ca nhão“ para um lado ou para o ou tro. Assim, que re -
mos um tem po para nos re u nir mos e to mar mos uma
de ci são a res pe i to. Ou, en tão, que a Mesa tome a de -
ci são uni la te ral men te e não ve nha con sul tar as li de -
ran ças.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Até por
essa ra zão, além dos fun da men tos re gi men ta is, tra ta -
re mos des sa ma té ria, re pi to, logo após a Ordem do
Dia. Esta mos em ple na vo ta ção de pro je tos. Ao fi nal
das vo ta ções, cu i da re mos da ma té ria.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, en tão re ser va rei mi nhas pa la vras para quan -
do V. Exª jul gar con ve ni en te, mas tam bém que ro emi -
tir mi nha opi nião.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Mu i to
obri ga do a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Encer ra -
da a vo ta ção.

Peço aos Srs. Se cre tá ri os, Se na do res Car los Wil -
son, Ante ro Paes de Bar ros e Mo za ril do Ca val can ti, que 
com pa re çam à mesa para a apu ra ção dos vo tos.

Lem bro às Srªs e aos Srs. Se na do res que ain da
po de re mos ter vo ta ção no mi nal. So li ci to, por tan to, a
V. Exªs que per ma ne çam em ple ná rio e, aos que se
en con tram em seus ga bi ne tes, que com pa re çam
para vo tar.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP) – Sr.
Pre si den te, eu es ta va na por ta do ple ná rio, es ta va au -
sen te à vo ta ção, mas peço que re gis tre mi nha pre -
sen ça.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Ata re -
gis tra rá a pre sen ça de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Pro cla -
mo o re sul ta do da vo ta ção do Item nº 2 da pa u ta, que
é para a es co lha do nome do Sr. Ví tor Cân di do Paim
Go ba to, Mi nis tro de Se gun da Clas se do Qu a dro Per -
ma nen te da Car re i ra de Di plo ma ta, para exer cer a
fun ção de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca de
Cabo Ver de.

Vo ta ram SIM 61 Se na do res; e NÃO 08.
Hou ve uma abs ten ção.
To tal: 70 vo tos.
Apro va do o nome do Sr. Emba i xa dor Ví tor Cân -

di do Paim Go ba to.
Será fe i ta a de vi da co mu ni ca ção ao Se nhor Pre -

si den te da Re pú bli ca.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Pro cla -

mo o re sul ta do da vo ta ção do Item nº 3 da pa u ta, que
é para a es co lha do nome do Sr. José Vi e gas Fi lho,
Mi nis tro de Pri me i ra Clas se do Qu a dro Per ma nen te
da Car re i ra de Di plo ma ta para, cu mu la ti va men te com
a fun ção de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Fe de ra ção
da Rús sia, exer cer a de Emba i xa dor do Bra sil jun to às 
Re pú bli cas da Be la rus, Ca sa quis tão e da Geór gia.

Vo ta ram SIM 62 Srs. Se na do res; e NÃO 07.
Hou ve uma abs ten ção.
To tal: 70 vo tos.
Apro va do o nome do Sr. José Vi e gas Fi lho.
Será fe i ta a de vi da co mu ni ca ção ao Se nhor Pre -

si den te da Re pú bli ca.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Pro cla -

mo o re sul ta do da vo ta ção do Item nº 4 da pa u ta, que
é para es co lha do nome do Sr. Fa us to Orlan do Cam -
pel lo Co e lho, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se do Qu a dro
Per ma nen te da Car re i ra de Di plo ma ta, para exer cer a 
fun ção de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca de
Côte D’Ivoire.

Vo ta ram SIM 62 Srs. Se na do res; e NÃO 07.
Hou ve uma abs ten ção.
To tal: 70 vo tos.
Apro va do o nome do Sr. Fa us to Orlan do Cam -

pel lo Co e lho.
Será fe i ta a de vi da co mu ni ca ção ao Se nhor Pre -

si den te da Re pú bli ca.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 5:

Se gun da ses são de dis cus são, em pri -
me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção nº 12, de 2001, ten do como
pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Antô nio Car -
los Va la da res, que dis põe so bre o Fun do de 
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De sen vol vi men to da Ama zô nia e o Fun do
de De sen vol vi men to do Nor des te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 937, de
2001, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor Jef fer son Pé -
res.

A Pre si dên cia es cla re ce o Ple ná rio que, nos
ter mos do dis pos to no art. 358 do Re gi men to Inter -
no, a ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia du ran te cin -
co ses sões de li be ra ti vas or di ná ri as, em fase de dis -
cus são em pri me i ro tur no, quan do po de rão ser ofe -
re ci das emen das, as si na das por 1/3, no mí ni mo, da
com po si ção do Se na do Fe de ral.

Trans cor re hoje a se gun da ses são de dis cus -
são.

Em dis cus são a pro pos ta. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, a ma té ria
cons ta rá da Ordem do Dia da pró xi ma ses são de li -
be ra ti va or di ná ria para pros se gui men to da dis cus -
são.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 6:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 146, DE 1996
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do 

Re cur so nº 4, de 1998)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei do Se na do nº 146, de 1996, de au to -
ria do Se na dor Joel de Hol lan da, que dis põe 
so bre o re gi me tri bu tá rio, cam bi al e ad mi nis -
tra ti vo das Zo nas de Pro ces sa men to de
Expor ta ção, e dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re ce res nºs 238, de 1998, e 867, de
2001, da Co mis são de Assun tos Eco nô mi -
cos, 1º pro nun ci a men to (so bre o pro je to),
Re la tor: Se na dor Gil ber to Mi ran da, fa vo rá -
vel, nos ter mos das Emen das nºs 1 a 5 –
CAE, que apre sen ta, com vo tos con trá ri os
dos Se na do res La u ro Cam pos, Edu ar do Su -
plicy e José Edu ar do Du tra; 2º pro nun ci a -
men to (so bre as Emen das nºs 6 e 7, de Ple -
ná rio), Re la tor: Se na dor José Edu ar do Du -
tra, con trá rio, apre sen tan do, ain da, a Emen -
da nº 8 – CAE, de Re la tor.

Dis cus são, em con jun to, do pro je to e das emen -
das, em tur no úni co. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, sem pre ju í zo das emen das.
As Sras e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 146, DE 1996

Dis põe so bre o re gi me tri bu tá rio,
cam bi al e ad mi nis tra ti vo das Zo nas de
Pro ces sa men to de Expor ta ção, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º É o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a cri ar,
nas re giões me nos de sen vol vi das, Zo nas de Pro -
ces sa men to de Expor ta ção (ZPE), su je i tas ao re gi -
me ju rí di co ins ti tu í do por esta Lei, com a fi na li da de
de re du zir de se qui lí bri os re gi o na is, bem como for ta -
le cer o ba lan ço de pa ga men tos e pro mo ver a di fu -
são tec no ló gi ca e o de sen vol vi men to eco nô mi co e
so ci al do País

Pa rá gra fo úni co. As ZPE ca rac te ri zam-se como 
áre as de li vre co mér cio com o ex te ri or, des ti na das à
ins ta la ção de em pre sas vol ta das para a pro du ção
de bens a se rem co mer ci a li za dos no ex te ri or, sen do
con si de ra das zo nas pri má ri as para efe i to de con tro -
le adu a ne i ro.

Art. 2º A cri a ção de ZPE far-se-á por de cre to,
que de li mi ta rá sua área, à vis ta de pro pos ta dos Esta -
dos ou Mu ni cí pi os, em con jun to ou iso la da men te.

§ 1º A pro pos ta a que se re fe re este ar ti go de -
ve rá sa tis fa zer os se guin tes re qui si tos:

I) in di ca ção de lo ca li za ção ade qua da no que diz
res pe i to a aces so a por tos e ae ro por tos in ter na ci o na is;

II) com pro va ção da dis po ni bi li da de da área
des ti na da a se di ar a ZPE;

III) com pro va ção de dis po ni bi li da de fi nan ce i ra,
con si de ran do in clu si ve a pos si bi li da de de apor tes
de re cur sos da ini ci a ti va pri va da.

IV) com pro va ção de dis po ni bi li da de mí ni ma de 
in fra-es tru tu ra e de ser vi ços ca pa zes de ab sor ver os 
efe i tos de sua im plan ta ção;

V) in di ca ção da for ma de ad mi nis tra ção da ZPE; e

VI) aten di men to de ou tras con di ções que fo -
rem es ta be le ci das em re gu la men to.

§ 2º A ad mi nis tra do ra da ZPE de ve rá aten der
às ins tru ções dos ór gãos com pe ten tes do Mi nis té rio
da Fa zen da quan to ao fe cha men to da área, ao sis -
te ma de vi gi lân cia e aos dis po si ti vos de se gu ran ça.
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§ 3º A ad mi nis tra do ra da ZPE pro ve rá as ins ta la -
ções e os equi pa men tos ne ces sá ri os ao con tro le, à
vi gi lân cia e à ad mi nis tra ção adu a ne i ra lo cal.

§ 4º O ato de cri a ção de ZPE ca du ca rá se no
pra zo de doze me ses, con ta dos da sua pu bli ca ção,
a ad mi nis tra do ra da ZPE não ti ver ini ci a do, efe ti va -
men te, as obras de im plan ta ção de acor do com o
cro no gra ma pre vis to na pro pos ta de cri a ção.

Art. 3º É cri a do o Con se lho Na ci o nal das Zo -
nas de Pro ces sa men to de Expor ta ção (CZPE), com -
pos to por seis mem bros, ao qual com pe ti rá:

I) ana li sar as pro pos tas de cri a ção de ZPE;

II) ana li sar e apro var os pro je tos in dus tri a is;

III) tra çar a ori en ta ção su pe ri or da po lí ti ca das
ZPE; e

IV) apli car as san ções de que tra tam os in ci sos 
I, II, IV e V do art. 22.

§ lº O Po der Exe cu ti vo dis po rá so bre a com po -
si ção do CZPE, que de ve rá in clu ir um re pre sen tan te 
dos Esta dos de ten to res de ZPE e um re pre sen tan te
das em pre sas ad mi nis tra do ras de ZPE a se rem in di -
ca dos pe los seus res pec ti vos co le gi a dos.

§ 2º Para os efe i tos do in ci so I, o CZPE le va rá
em con ta, den tre ou tros, as pec tos:

I) com pa ti bi li da de com os in te res ses da se gu -
ran ça na ci o nal;

II) ob ser vân cia das nor mas re la ti vas ao meio
am bi en te; e

III) aten di men to às pri o ri da des go ver na men ta is 
para os di ver sos se to res na ci o nal e da po lí ti ca eco -
nô mi ca glo bal.

Art. 4º O iní cio do fun ci o na men to de ZPE de -
pen de rá do pré vio al fan de ga men to da res pec ti va
área.

Art. 5º É ve da da a ins ta la ção em ZPE, de em -
pre sas cu jos pro je tos evi den ci em a sim ples trans fe -
rên cia de plan tas in dus tri a is já ins ta la das no País.

Pa rá gra fo úni co. Não se rão au to ri za das, em
ZPE, a pro du ção, a im por ta ção ou ex por ta ção de:

I) ar mas ou ex plo si vos de qual quer na tu re za, sal -
vo com pré via au to ri za ção do Mi nis té rio do Exér ci to;

II) ma te ri al ra di o a ti vo, sal vo com pré via au to ri -
za ção da Co mis são Na ci o nal de Ener gia Nu cle ar _
CNEN; e

III) ou tros in di ca dos em re gu la men to.

Art. 6º A so li ci ta ção de ins ta la ção de em pre sa
em ZPE far-se-á me di an te apre sen ta ção, ao CZPE,
de pro je to na for ma es ta be le ci da em re gu la men to.

§ 1º Apro va do o pro je to, os in te res sa dos de ve -
rão cons ti tu ir em pre sa que te nha:

I) ca pi tal so ci al, em mon tan te mí ni mo fi xa do no 
ato da apro va ção do pro je to, for ma do com o pro du to 
da con ver são de mo e da es tran ge i ra, com a in ter na -
ção de bens de ori gem ex ter na ou, ain da, nos ca sos 
a que se re fe re o pa rá gra fo úni co do art. 17, com
má qui nas e equi pa men tos de fa bri ca ção na ci o nal; e

II) o ob je to so ci al li mi ta do à in dus tri a li za ção
para ex por ta ção sob o re gi me ins ti tu í do por esta Lei.

§ 2º A em pre sa cons ti tu í da na for ma do pa rá -
gra fo an te ri or fir ma rá com pro mis so de:

I) man ter, no País, jun to a ban co au to ri za do a
ope rar em câm bio con tas em mo e da na ci o nal e es -
tran ge i ra, a se rem mo vi men ta das nas res pec ti vas
mo e das, na for ma que vier a ser de fi ni da pelo Ban -
co Cen tral do Bra sil;

II) con tra tar em pre sa de au di to ria ex ter na para, 
pe ri o di ca men te ou sem pre que so li ci ta do pelo
CZPE, ela bo rar re la tó ri os de acom pa nha men to de
suas ati vi da des, no ta da men te para fins de con tro le
do con ti do na alí nea se guin te; e

III) re a li zar gas tos mí ni mos no País na fase de
ope ra ção com a aqui si ção de má qui nas e equi pa -
men tos, de in su mos de ser vi ços e de mão-de-obra
na ci o na is, con si de ra dos os res pec ti vos en car gos
so ci a is.

§ 3º Po de rão ser com pu ta dos no com pro mis so 
pre vis to no in ci so III do § 2º os lu cros e di vi den dos
efe ti va men te pa gos a só ci os re si den tes e do mi ci li a -
dos no País.

§ 4º So men te se rão con si de ra dos, para efe i tos 
do côm pu to dos gas tos mí ni mos a que se re fe re o
in ci so III do § 2º des te ar ti go, os pa ga men tos re a li -
za dos:

I) em mo e da es tran ge i ra com re la ção a ope ra -
ções efe tu a das na for ma do art. 19; e

II) em mo e da na ci o nal ob ti da pela con ver são,
jun to a ban co au to ri za do a ope rar em câm bio no
País, de re cur sos em mo e da es tran ge i ra per ten cen -
tes à em pre sa lo ca li za da em ZPE e dis po ní ve is no
ex te ri or ou em con ta de de pó si to no País.

§ 5º Não se rão con si de ra dos, para efe i to de
côm pu to dos gas tos mí ni mos, os va lo res de pa ga -
men tos fe i tos no País, nos se guin tes ca sos:
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I) aqui si ção no mer ca do in ter no de bens im -
por ta dos ou de bens na ci o na is com sig ni fi ca ti va par -
ti ci pa ção de in su mos im por ta dos con for me dis pu ser
o re gu la men to.

II) em be ne fí cio de ou tra em pre sa tam bém lo -
ca li za da em ZPE ou de em pre sa es tran ge i ra; e

III) re la ti vos a trans por te in ter na ci o nal.

§ 6º A inob ser vân cia dos pra zos fi xa dos para o 
cum pri men to do dis pos to nos §§ 1ºe 2º acar re ta rá a
re vo ga ção do ato de apro va ção do pro je to.

Art. 7º Aten den do a cir cuns tân ci as re le van tes o 
re gu la men to dis po rá so bre a pror ro ga ção dos pra -
zos a que se re fe re esta Lei.

Art. 8º O ato que au to ri zar a ins ta la ção de em -
pre sa em ZPE re la ci o na rá os pro du tos a se rem fa -
bri ca dos de acor do com a sua clas si fi ca ção na No -
men cla tu ra Bra si le i ra de Mer ca do ri as (NBM/SH) e
as se gu ra rá o tra ta men to ins ti tu í do por esta Lei pelo
pra zo de até vin te anos.

§ 1º O tra ta men to as se gu ra do po de rá ser es -
ten di do, su ces si va men te por pe río dos igua is ao ori -
gi nal men te con ce di do, nos ca sos em que a em pre sa 
te nha atin gi do os ob je ti vos, res pe i ta dos os re qui si -
tos e con di ções es ta be le ci das na au to ri za ção, e a
con ti nu a ção do em pre en di men to ga ran ta a ma nu -
ten ção de be ne fí ci os igua is ou su pe ri o res para a
eco no mia do País.

§ 2º Se rão ob je to de au to ri za ção pré via do
CZPE as al te ra ções que im pli quem a fa bri ca ção de
no vos pro du tos ou a ces sa ção da fa bri ca ção de pro -
du tos apro va dos no pro je to.

§ 3º Enten de-se como novo pro du to aque le
que te nha, na NBM/SH, clas si fi ca ção dis tin ta dos
an te ri or men te apro va dos no pro je to.

§ 4º De ve rão ser pre vi a men te apro va dos pelo
CZPE pro je tos de ex pan são da plan ta ini ci al men te
ins ta la da.

Art. 9º A em pre sa ins ta la da em ZPE não po de -
rá cons ti tu ir fi li al, fir ma em nome in di vi du al ou par ti -
ci par de ou tra lo ca li za da fora de ZPE ain da que para 
usu fru ir in cen ti vos pre vis tos na le gis la ção tri bu tá ria.

Art. 10º As im por ta ções e ex por ta ções de em -
pre sa au to ri za da a ope rar em ZPE go za rão de isen -
ção do Impos to de Impor ta ção, in de pen den te men te
do dis pos to no art. 17 do De cre to-Lei nº 37, de 18 de
no vem bro de 1966, do Impos to so bre Pro du tos Indus -
tri a li za dos, da Con tri bu i ção para o Fi nan ci a men to da
Se gu ri da de So ci al (COFINS), do Adi ci o nal ao Fre te

para Re no va ção da Ma ri nha Mer can te e do Impos to
so bre Ope ra ções de Cré di to, Câm bio e Se gu ro e so -
bre Ope ra ções re la ti vas a Va lo res Mo bi liá ri os.

Art. 11. A em pre sa ins ta la da em ZPE terá o se -
guin te tra ta men to tri bu tá rio em re la ção ao Impos to
so bre a Ren da:

I) com re la ção aos lu cros au fe ri dos, ob ser -
var-se-á o dis pos to na le gis la ção apli cá vel às de ma -
is pes so as ju rí di cas do mi ci li a das no País, vi gen te na 
data que for fir ma do o com pro mis so de que tra ta o § 
2º do art. 6º des ta lei, res sal va do tra ta men to le gal
mais fa vo rá vel ins ti tu í do pos te ri or men te; e

II) isen ção do im pos to in ci den te so bre as re -
mes sas e os pa ga men tos re a li za dos, a qual quer tí -
tu lo, a re si den tes e do mi ci li a dos no ex te ri or.

§ 1º Para fins de apu ra ção do lu cro tri bu tá vel, a
em pre sa não po de rá com pu tar, como cus to ou en car -
go, a de pre ci a ção de bens usa dos ad qui ri dos no mer -
ca do ex ter no que não es te jam acom pa nha dos de la u -
dos de ava li a ção, na for ma da le gis la ção em vi gor.

§ 2º O tra ta men to tri bu tá rio pre vis to nes te ar ti -
go po de rá ser ga ran ti do, no caso de pror ro ga ção do
pra zo de au to ri za ção de fun ci o na men to, des de que
a em pre sa se com pro me ta a ele var os gas tos mí ni -
mos no País (in ci so III do § 2º do art. 6º), con for me
dis pu ser o re gu la men to.

§ 3º A em pre sa ins ta la da em ZPE es ta rá isen -
ta do Impos to so bre a Ren da so bre os lu cros au fe ri -
dos du ran te os cin co pri me i ros exer cí ci os se guin tes
ao da en tra da em fun ci o na men to do pro je to.

§ 4º A isen ção de que tra ta o pa rá gra fo an te ri -
or será pelo pra zo de dez anos no caso de ins ta la -
ção nas ZPE lo ca li za das nas re giões de li mi ta das
pe las Leis nº 3.692, de 15 de de zem bro de 1959, e
nº 5.173, de 27 de ou tu bro de 1966.

Art. 12. As im por ta ções e ex por ta ções de em -
pre sa au to ri za da a ope rar em ZPE es ta rão su je i tas
ao se guin te tra ta men to ad mi nis tra ti vo:

I) será dis pen sa da a ob ten ção de li cen ça ou
de au to ri za ção de ór gãos fe de ra is, com ex ce ção dos 
con tro les de or dem sa ni tá ria, de in te res se da se gu -
ran ça na ci o nal e de pro te ção do meio am bi en te, ve -
da das qua is quer ou tras res tri ções à pro du ção, ope -
ra ção, co mer ci a li za ção e im por ta ção de bens e ser -
vi ços que não as im pos tas por esta lei; e

II) so men te se rão ad mi ti das im por ta ções de
equi pa men tos, má qui nas, apa re lhos, ins tru men tos,
ma té ri as-pri mas, com po nen tes pe ças e aces só ri os e
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ou tros bens, no vos ou usa dos, ne ces sá ri os à ins ta la -
ção in dus tri al ou que in te grem o pro ces so pro du ti vo.

§ 1º A dis pen sa de li cen ças ou au to ri za ções a
que se re fe re o in ci so I não se apli ca rá a ex por ta -
ções de pro du tos:

I) des ti na dos a pa í ses com os qua is o Bi a sil
man te nha con vê ni os de pa ga men to, as qua is se
sub me te rão às dis po si ções e con tro les es ta be le ci -
dos na for ma da le gis la ção em vi gor:

II) su je i tos a re gi me de co tas apli cá ve is às ex por -
ta ções do País, vi gen tes na data de apro va ção do pro -
je to, ou que ve nha a ser ins ti tu í do pos te ri or men te; e

III) su je i tos ao Impos to de Expor ta ção.
§ 2º As mer ca do ri as im por ta das po de rão ser,

ain da, man ti das em de pó si to, re ex por ta das ou des -
tru í das, na for ma pres cri ta na le gis la ção adu a ne i ra.

Art. 13. Se rão per mi ti das com pras no mer ca do in -
ter no de bens ne ces sá ri os as ati vi da des da em pre sa:

I) na hi pó te se e for ma pre vis tas no art. 19, dos
bens men ci o na dos no in ci so II do ar ti go an te ri or; e

II) de ou tros bens, des de que acom pa nha dos de 
do cu men ta ção fis cal há bil e o pa ga men to seja re a li -
za do em mo e da na ci o nal, con ver ti da na for ma pre vis -
ta no in ci so II do § 4º do art. 6º.

Pa rá gra fo úni co. As mer ca do ri as ad qui ri das no
mer ca do in ter no po de rão ser, ain da, man ti das em
de pó si to, re me ti das para o ex te ri or ou des tru í das, na 
for ma pres cri ta na le gis la ção adu a ne i ra.

Art. 14. As im por ta ções, com pras no mer ca do in -
ter no e ex por ta ções de em pre sa au to ri za da a ope rar
em ZPE es ta rão su je i tas ao se guin te re gi me cam bi al:

I) in de pen de rão de vis to ou de au to ri za ção ad -
mi nis tra ti va as trans fe rên ci as em mo e da es tran ge i ra 
do ex te ri or e para o ex te ri or, re ce bi das ou efe tu a das
por em pre sas lo ca li za das em ZPE, bem as sim
aque las re a li za das en tre elas;

II) as trans fe rên ci as para o ex te ri or re fe ri das no 
item an te ri or in de pen de rão de con tra to de câm bio;

III) os pa ga men tos para o mer ca do in ter no,
efe tu a dos por em pre sa lo ca li za da em ZPE se rão re -
a li za dos;

a) em mo e da es tran ge i ra, nos ca sos de ope ra -
ções fe i tas na for ma do art 19; e

b) em mo e da na ci o nal, nos de ma is ca sos.

IV) aos pa ga men tos re a li za dos no País em be -
ne fí cio de em pre sa lo ca li za da em ZPE, apli car-se-á
o mes mo tra ta men to dis pen sa do a trans fe rên ci as
em ge ral, para o ex te ri or.

Art 15. O Ban co Cen tral do Bra sil não as se gu -
ra rá, di re ta ou in di re ta men te, co ber tu ra cam bi al para 
os com pro mis sos de em pre sa ins ta la da em ZPE.

Art. 16. O Ban co Cen tral do Bra sil man te rá re -
gis tros es pe ci a is dos in ves ti men tos, re in ves ti men tos 
e de ma is cré di tos de em pre sa ins ta la da em ZPE,
em sis te ma dis tin to do pre vis to na Lei nº 4.131, de 3
de se tem bro de 1962.

Pa rá gra fo úni co. Para os fins des te ar ti go, a
em pre sa ins ta la da em ZPE for ne ce rá ao Ban co
Cen tral do Bra sil os da dos e ele men tos ne ces sá ri os.

Art. 17. A em pre sa ins ta la da em ZPE não po -
de rá usu fru ir de qua is quer  incentivos ou be ne fí ci os
não ex pres sa men te pre vis tos nes ta lei.

Pa rá gra fo. úni co. A pes soa fí si ca ou ju rí di ca, re si -
den te, ou do mi ci li a da no País, que pre ten da re a li zar
in ves ti men tos em em pre sa ins ta la da ou a se ins ta lar
em ZPE, de ve rá sa tis fa zer as con di ções es ta be le ci das 
para in ves ti men tos bra si le i ros no ex te ri or.

Art. 18 A mer ca do ria pro du zi da em ZPE po de -
rá ser in tro du zi da para con su mo, no mer ca do in ter -
no, des de que o va lor anu al da in ter na ção não seja
su pe ri or a vin te por cen to do va lor da res pec ti va pro -
du ção, re a li za da pela mes ma em pre sa, no ano ime -
di a ta men te an te ri or, ten do como re fe ren ci al a sua
clas si fi ca ção na NBM/SH.

§ 1º A ven da de mer ca do ria para o mer ca do
in ter no es ta rá su je i ta ao mes mo tra ta men to ad mi nis -
tra ti vo e cam bi al das im por ta ções, ob ser va da a le -
gis la ção es pe cí fi ca quan do a in ter na ção for re a li za -
da em zona fran ca ou área de li vre co mér cio.

§ 2º A mer ca do ria pro du zi da em ZPE e in tro -
du zi da para con su mo no mer ca do in ter no fi ca rá su -
je i ta ao pa ga men to de im pos tos e en car gos, con for -
me dis cri mi na do aba i xo:

I) so bre o va lor to tal da in ten ção:

a) im pos to so bre Pro du tos lndus tri a li za dos;

b) Con tri bu i ção para o Fi nan ci a men to da Se -
gu ri da de So ci al (COFINS); e

c) Con tri bu i ção para o Pro gra ma de lnte gra ção 
So ci al (PIS);

II) so bre o va lor das ma té ri as-pri mas, pro du tos 
in ter me diá ri os e ma te ri a is de em ba la gem, im por ta -
dos, que in te gra rem o pro du to in ter na do;

a) Impos to de Impor ta ção;

b) Adi ci o nal ao Fre te para Re no va ção da Ma ri -
nha Mer can te; e
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c) Impos to so bre Ope ra ções de Cré di to, Câm -
bio e Se gu ro e so bre Ope ra ções re la ti vas a Tí tu los e 
Va lo res Mo bi liá ri os.

III) o va lor cor res pon den te à apli ca ção do per -
cen tu al de 8,02% so bre a soma das aqui si ções no
mer ca do in ter no, das ma té ri as-pri mas, pro du tos in -
ter me diá ri os e ma te ri a is de em ba la gem que in te gra -
rem os pro du tos in ter na dos, a tí tu lo de res sar ci men -
to das con tri bu i ções de que tra tam as Leis Com ple -
men ta res nº 7, de 7 de se tem bro de 1970, nº 8, de 3 
de de zem bro de 1970, e nº 70, de 30 de no vem bro
de 1991.

§ 3º Os va lo res re la ti vos aos pro du tos in ter na -
dos, que te nham sido fa bri ca dos por em pre sas lo ca -
li za das em ZPE, não se rão corn pu ta dos para os efe -
i tos da li mi ta ção de que tra ta o ca put des te ar ti go
quan do as com pras cor res pon den tes fo rem efe tu a -
das pela União Esta do, Dis tri to Fe de ral, Mu ni cí pi os
e suas res pec ti vas au tar qui as, e ti ve rem sido re a li -
za das em vir tu de de con cor rên cia in ter na ci o nal.

§ 4º A ener gia elé tri ca pro du zi da por em pre sa
em ZPE, ex ce den te ao seu con su mo, po de rá ser
ven di da no mer ca do in ter no, ob ser va do o mes mo
tra ta men to tri bu tá rio dado à ener gia elé tri ca pro du zi -
da e dis tri bu í da no País.

§ 5º Será per mi ti da, sob con di ções pre vis tas
em re gu la men to, a apli ca ção dos se guin tes re gi mes
adu a ne i ros es pe ci a is à mer ca do ria sa í da de ZPE:

I) trân si to adu a ne i ro;

II) ad mis são tem po rá ria; e

III) o pre vis to no in ci so II do art. 78 do De cre -
to-Lei nº 37, de 118 de no vem bro de 1966.

Art. 19. Às ven das de bens para em pre sa lo ca -
li za da em ZPE, com co ber tu ra cam bi al, será atri bu í -
do o mes mo tra ta men to fis cal, cam bi al, cre di tí cio e
ad mi nis tra ti vo apli cá vel às ex por ta ções em ge ral
para o ex te ri or.

Art. 20. O Mi nis tro da Fa zen da es ta be le ce rá
nor mas para a fis ca li za ção, des pa cho e o con tro le
adu a ne i ro de mer ca do ria em ZPE.

Pa rá gra fo úni co. Incum bi rá à au to ri da de adu a -
ne i ra o con tro le e a ve ri fi ca ção de em bar que e,
quan do for o caso, de des ti na ção de mer ca do ria ex -
por ta da por em pre sa ins ta la da em ZPE.

Art. 21. Para efe i tos fis ca is, cam bi a is e ad mi -
nis tra ti vos, apli car-se-á aos ser vi ços o se guin te tra -
ta men to:

I) os pres ta dos em ZPE, por em pre sas ali ins ta -
la das, se rão con si de ra dos como pres ta dos no ex te ri or;

II) os pres ta dos em ZPE, por re si den te ou do -
mi ci li a do no ex te ri or, para em pre sas ali ins ta la das,
se rão con si de ra dos como pres ta dos no ex te ri or;

III) os pres ta dos por re si den te ou do mi ci li a do no
País, para em pre sas es ta be le ci das em ZPE, se rão
con si de ra dos como ex por ta ção de ser vi ços, ex ce to os
ex plo ra dos em vir tu de de con ces são do Po der Pú bli -
co, os de cor ren tes de con tra to de tra ba lho e ou tros
in di ca dos em re gu la men to; e

IV) os pres ta dos por em pre sa em ZPE, para
re si den tes ou do mi ci li a dos no País, se rão con si de ra -
dos como im por ta ção de ser vi ços.

§ 1º Os pa ga men tos de vi dos por em pre sa ins -
ta la da em ZPE a re si den te ou do mi ci li a do no País,
de cor ren tes da pres ta ção de qua is quer ser vi ços, se -
rão fe i tos em mo e da na ci o nal, na for ma do in ci so II
do § 4º do art. 6º.

§ 2º As pes so as fí si cas re si den tes ou do mi ci li -
a das no ex te ri or, de ten to ras de con tra to de tra ba lho
com em pre sas es ta be le ci das em ZPE, es ta rão de -
so bri ga das de pa gar as con tri bu i ções para o Sis te -
ma de Se gu ri da de So ci al, des de que re nun ci em, ex -
pres sa men te, a seus be ne fí ci os.

Art. 22. Sem pre ju í zo das san ções de na tu re za 
fis cal, cam bi al, ad mi nis tra ti va e pe nal cons tan tes da
le gis la ção em vi gor, o des cum pri men to das dis po si -
ções pre vis tas nes ta lei su je i ta rá a em pre sa ins ta la -
da em ZPE às se guin tes pe na li da des, ten do em vis -
ta a gra vi da de da in fra ção e ob ser va do o dis pos to
em re gu la men to:

I) ad ver tên cia;

II) mul ta equi va len te ao va lor de hum mil a cem 
mil Uni da des Fis ca is de Re fe rên cia (UFIR);

III) per di men to de bens:

IV) in ter di ção do es ta be le ci men to in dus tri al; e

V) cas sa ção da au to ri za ção para fun ci o nar em
ZPE.

Art. 23. Con si de rar-se-á dano ao Erá rio, para
efe i to de apli ca ção da pena de per di men to, na for ma 
da le gis la ção es pe cí fi ca:

I) a in tro du ção no mer ca do in ter no de mer ca -
do ria pro ce den te de ZPE, que te nha sido im por ta da, 
ad qui ri da no mer ca do in ter no ou pro du zi da em ZPE, 
fora dos ca sos au to ri za dos nes ta lei;

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22365 



II) a in tro du ção em ZPE de mer ca do ria es tran -
ge i ra não per mi ti da; e

III) a in tro du ção em ZPE de mer ca do ria na ci o -
nal não sub me ti da aos pro ce di men tos re gu la res de
ex por ta ção de que tra ta o art 19, ou sem ob ser vân -
cia das dis po si ções con ti das no in ci so II do art. 13.

Pa rá gra fo úni co. A pena de per di men to de bens
será apli ca da pelo ór gão fa zen dá rio com pe ten te.

Art. 24. O des cum pri men to to tal ou par ci al do
com pro mis so de ex por ta ção ou de re tor no da mer -
ca do ria à ZPE as su mi do pela be ne fi ciá ria dos re gi -
mes adu a ne i ros es pe ci a is de que tra tam os in ci sos
II e III do § 5º do art. 18, su je i ta rá a in fra to ra às se -
guin tes pe na li da des, apli cá ve is iso la da ou cu mu la ti -
va men te:

I) mul ta de cem por cen to do va lor da mer ca -
do ria pro ce den te da ZPE; e

II) pro i bi ção de usu fru ir os re fe ri dos re gi mes.

Art. 25. O ato de cri a ção de ZPE já au to ri za da
até 13 de ou tu bro de 1994 ca du ca rá se no pra zo de
doze me ses, con ta dos da pu bli ca ção des ta lei, a ad -
mi nis tra do ra da ZPE não ti ver ini ci a do, efe ti va men te, 
as obras de im plan ta ção.

Art. 26. O Po der Exe cu ti vo re gu la men ta rá esta
lei no pra zo de ses sen ta dias, a par tir da sua pu bli -
ca ção.

Art. 27. Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) _ Vo ta -
ção em glo bo das Emen das nos 1 a 5 e 8, da CAE,
com pa re cer fa vo rá vel.

As Srªs e os Srs. Se na do res que as apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va das.

São as se guin tes as emen das apro va das:

EMENDA Nº 1–CAE

Dê-se ao ca put do art. 3º e ao seu § 1º a se guin -
te re da ção:

“Art. 3º É cri a do o Con se lho Na ci o nal
de Zo nas de Pro ces sa men to de Expor ta ção 
- CZPE, com pos to por Mi nis tros de Esta do,
um re pre sen tan te dos Esta dos e Mu ni cí pi os
de ten to res de ZPE e um re pre sen tan te das
em pre sas ad mi nis tra do ras de ZPE, ao qual
com pe ti rá:

..........................................................

§ 1º Os re pre sen tan tes dos Esta dos e
Mu ni cí pi os das em pre sas ad mi nis tra do ras
de ZPE se rão in di ca dos por seus res pec ti -
vos co le gi a dos.

.............................................................

EMENDA Nº 2–CAE

Dê-se aos §§ 1º e 2º do art. 6º a se guin te re da -
ção:

“Art. 6º .................................................
§ 1º Apro va do o pro je to, os in te res sa -

dos de ve rão cons ti tu ir, no pra zo de 90 dias,
em pre sa que te nha:

.............................................................
§ 2º A em pre sa cons ti tu í da na for ma do

pa rá gra fo an te ri or fir ma rá, no pra zo de 30
dias, com pro mis so de:

.............................................................

EMENDA Nº 3–CAE

Dê-se ao ca put do art. 8º e aos seus §§ 2º e 3º a
se guin te re da ção:

“Art. 8º O ato que au to ri zar a ins ta la -
ção de em pre sa em ZPE re la ci o na rá os pro -
du tos a se rem fa bri ca dos de acor do com a
sua clas si fi ca ção na No men cla tu ra Co mum
do Mer co sul - NCM e as se gu ra rá o tra ta -
men to ins ti tu í do por esta lei pelo pra zo de
até vin te anos.

............................................................
§ 2º De ve rão ser ime di a ta men te co mu -

ni ca das ao CZPE as al te ra ções que im pli -
quem a fa bri ca ção de no vos pro du tos, ou a
ces sa ção da fa bri ca ção de pro du tos apro va -
dos no pro je to, sem pre ju í zo do dis pos to no
§ 1º do art. 5º e no § 1º do art. 12.

§ 3º Enten de-se como novo pro du to
aque le que te nha, na NCM, clas si fi ca ção
dis tin ta dos an te ri or men te apro va dos no
pro je to.

.............................................................

EMENDA (DE REDAÇÃO) Nº 4–CAE

Subs ti tua-se no art. 18, ca put, in fine, a ex pres -
são “NBM/SH” por “NCM”.

EMENDA DE (REDAÇÃO) Nº 5–CAE

Subs ti tua-se no art. 28 a ex pres são “Lei nº
8.896", pela ex pres são  ”Lei nº 8.396". 
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EMENDA Nº 08, AO PLS 146/96

Acres cen te-se o § 4º ao art. 11, al te ran do a re -
da ção do in ci so I do ca put

”Art. 11. .................................................
I – com re la ção aos lu cros au fe ri dos, ob ser -

var-se-á o dis pos to na le gis la ção apli cá vel às de ma is
pes so as ju rí di cas do mi ci li a das no País, vi gen te na
data em que for fir ma do o com pro mis so de que tra ta o 
art. 6º des ta Lei, res sal va do tra ta men to ile gal mais fa -
vo rá vel ins ti tu í do pos te ri or men te e o dis pos to no § 4º;

..............................................................

§ 4º À em pre sa que não ti ver ini ci a do, efe ti va -
men te, as obras de im plan ta ção na data de pu bli ca -
ção des ta Lei, será apli ca do o dis pos to na Le gis la -
ção tri bu tá ria vi gen te nes ta data.“

O Sr. Pre si den te (Edi son Lo bão) – Vo ta ção em
glo bo das Emen das nºs 6 e 7, de Ple ná rio, com pa re -
cer con trá rio.

As Srªs e os Srs. Se na do res que as apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Re je i ta das.

São as se guin tes as emen das re je i ta -
das.

EMENDA Nº 6 – PLEN

Dê a se guin te re da ção ao pa rá gra fo úni co do ar -
ti go 1º

Pa rá gra fo úni co. As ZPE ca rac te ri zam-se como
áre as de li vre co mér cio com o ex te ri or des ti na das à
ins ta la ção de em pre sas vol ta das ex clu si va men te
para a pro du ção de bens a se rem co mer ci a li za das no
ex te ri or sen do con si de ra das zo nas pri ma ri as para
efe i to de con tro le adu a ne i ro“.

EMENDA Nº 7 – PLEN

Su pri ma-se o ar ti go 18, seus pa rá gra fo, in ci sos
e alí ne as.

O Sr. Pre si den te (Edi son Lo bão) – A ma té ria
vai à Co mis são Di re to ra para a re da ção fi nal.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 7:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 157, de 2001 (nº 
545/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va con ces são ou tor -
ga da à Rá dio Ita ti a ia Ltda. para ex plo rar ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia
na ci da de de Nova Lima, Esta do de Mi nas
Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 814, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Arlin do Por to.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 157, DE 2001

(Nº 545/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que re no va a con ces -
são ou tor ga da à Rá dio Ita ti a ia Ltda para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em onda mé dia na ci da de de Nova Lima,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o De -

cre to s/nº, de 9 de de zem bro de 1999, que re no va por
dez anos, a par tir de 1º de no vem bro de 1993, a con -
ces são ou tor ga da à Rá dio Ita ti a ia Ltda., para ex plo -
rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em onda mé dia na ci da de de Nova Lima,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 8

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 166, de 2001 (nº 
705/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga con ces são à Fun -
da ção Cul tu ral San ta Bár ba ra para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens
na ci da de de Ca cho e i ro do Ita pe mi rim,
Esta do do Espí ri to San to, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 816, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Ri car do San tos, com abs ten ção da 
Se na do ra Ma ri na Sil va.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção.
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As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 166, DE 2001

(Nº 705/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga Con ces -
são à Fun da ção Cul tu ral San ta Bár ba ra
para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
de sons e ima gens na ci da de de Ca cho -
e i ro do Ita pe mi rim, Esta do do Espí ri to
San to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o De -

cre to s/nº, de 2 de ju nho de 2000, que ou tor ga con -
ces são à Fun da ção Cul tu ral San ta Bár ba ra para exe -
cu tar, por quin ze anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens, com fins
ex clu si va nen te edu ca ti vos, na ci da de de Ca cho e i ro
do Ita pe mi rim, Esta do do Espí ri to San to.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Item 9:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 171, de 2001 (nº 
737/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va a con ces são ou tor -
ga da à Empre sa Pa u lis ta de Ra di o di fu são
Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em onda mé dia na ci da de de Re gen -
te Fe i jó, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 776, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Ro meu Tuma, com abs ten ção do
Se na dor Ge ral do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 171, DE 2001

(Nº 737/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que re no va a con ces -
são ou tor ga da à Empre sa Pa u lis ta de Ra -
di o di fu são Ltda., para ex plo rar ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na
ci da de de Re gen te Fe i jó, Esta do de São
Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o De -

cre to s/nº, de 24 de mar ço de 1999, que re no va por
dez anos, a par tir de 10 de maio de 1994, a con ces -
são ou tor ga da à Em pre sa Pa u lis ta de Ra di o di fu são
Ltda., para ex plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de 
de Re gen te Fe i jó, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Esgo ta -
das as ma té ri as cons tan tes da Ordem do Dia.

Pas sa-se à apre ci a ção do Re que ri men to nº
522, de 2001, de ur gên cia, lido no Expe di en te para o
Subs ti tu ti vo da Câ ma ra dos De pu ta dos ao Pro je to de
Lei do Se na do nº 125, de 1990.

Em vo ta ção o re que ri men to.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do. 
A ma té ria vai à Co mis são de Ser vi ços de

Infra-Estru tu ra em re gi me de ur gên cia, nos ter mos de 
de ci são de Li de ran ças Par ti dá ri as e cons ta rá da
Ordem do Dia com os pa re ce res das Co mis sões.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra ofe re cen do a re -
da ção fi nal ao Pro je to de Lei do Se na do nº 146, de
1996, que, se não hou ver ob je ção do Ple ná rio, será
lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo -
za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 1.028, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de Lei do
Se na do nº 146, de 1996.

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de Lei do Se na do nº 146, de 1996, que dis -
põe so bre o re gi me tri bu tá rio, cam bi al e ad mi nis tra ti -
vo das Zo nas de Pro ces sa men to de Expor ta ção, e dá
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ou tras pro vi dên ci as, con so li dan do as emen das nºs 1
a 5 e 8, da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, apro -
va das pelo Ple ná rio, pro ce den do al te ra ções re da ci o -
na is para ade qua ção à Lei Com ple men tar nº 95, de
26 de fe ve re i ro de 1998, com a re da ção dada pela Lei
Com ple men tar nº 107, de 26 de abril de 2001.

Sala de Re u niões da Co mis são, 19 de se tem bro 
de 2001. – Edi son Lo bão – Mo za ril do Ca val can ti –
Mar lu ce Pin to – Car los Wil son.

ANEXO AO PARECER Nº 1.028, DE 2001

Dis põe so bre o re gi me tri bu tá rio,
cam bi al e ad mi nis tra ti vo das Zo nas de
Pro ces sa men to de Expor ta ção, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal  de cre ta:
Art. 1º É o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a cri ar,

nas re giões me nos de sen vol vi das, Zo nas de Pro ces -
sa men to de Expor ta ção (ZPE), su je i tas ao re gi me ju -
rí di co ins ti tu í do por esta lei, com a fi na li da de de re du -
zir de se qui lí bri os re gi o na is, bem como for ta le cer o
ba lan ço de pa ga men tos e pro mo ver a di fu são tec no -
ló gi ca e o de sen vol vi men to eco nô mi co e so ci al do
País.

Pa rá gra fo úni co. As ZPE ca rac te ri zam-se como
áre as de li vre co mér cio com o ex te ri or, des ti na das à
ins ta la ção de em pre sas vol ta das para a pro du ção de
bens a se rem co mer ci a li za das no ex te ri or, sen do con -
si de ra das zo nas pri má ri as para efe i to de con tro le
adu a ne i ro.

Art. 2º A cri a ção de ZPE far-se-á por de cre to,
que de li mi ta rá sua área, à vis ta de pro pos ta dos Esta -
dos ou Mu ni cí pi os, em con jun to ou iso la da men te.

§ 1º A pro pos ta a que se re fe re este ar ti go de ve -
rá sa tis fa zer os se guin tes re qui si tos:

I – in di ca ção de lo ca li za ção ade qua da no que
diz res pe i to a aces so a por tos e ae ro por tos in ter na ci -
o na is;

II – com pro va ção da dis po ni bi li da de da área
des ti na da a se di ar a ZPE;

III – com pro va ção de dis po ni bi li da de fi nan ce i ra,
con si de ran do in clu si ve a pos si bi li da de de apor tes de
re cur sos da ini ci a ti va pri va da;

IV – com pro va ção de dis po ni bi li da de mí ni ma de
in fra-es tru tu ra e de ser vi ços ca pa zes de ab sor ver os
efe i tos de sua im plan ta ção;

V – in di ca ção da for ma de ad mi nis tra ção da
ZPE; e

VI – aten di men to de ou tras con di ções que fo rem 
es ta be le ci das em re gu la men to.

§ 2º A ad mi nis tra do ra da ZPE de ve rá aten der às
ins tru ções dos ór gãos com pe ten tes do Mi nis té rio da
Fa zen da quan to ao fe cha men to da área, ao sis te ma
de vi gi lân cia e aos dis po si ti vos de se gu ran ça.

§ 3º A ad mi nis tra do ra da ZPE pro ve rá as ins ta la -
ções e os equi pa men tos ne ces sá ri os ao con tro le, à
vi gi lân cia e à ad mi nis tra ção adu a ne i ra lo cal.

§ 4º O ato de cri a ção de ZPE ca du ca rá se no
pra zo de doze me ses, con ta do da sua pu bli ca ção, a
ad mi nis tra do ra da ZPE não ti ver ini ci a do, efe ti va men -
te, as obras de im plan ta ção de acor do com o cro no -
gra ma pre vis to na pro pos ta de cri a ção.

Art. 3º É cri a do o Con se lho Na ci o nal das Zo nas
de Pro ces sa men to de Expor ta ção – CZPE, com pos to 
por Mi nis tros de Esta do, um re pre sen tan te dos Esta -
dos e Mu ni cí pi os de ten to res de ZPE e um re pre sen -
tan te das em pre sas ad mi nis tra do ras de ZPE, ao qual
com pe ti rá:

I – ana li sar as pro pos tas de cri a ção de ZPE;
II – ana li sar e apro var os pro je tos in dus tri a is;
III – tra çar a ori en ta ção su pe ri or da po lí ti ca das

ZPE; e
IV – apli car as san ções de que tra tam os in ci sos

I, II, IV e V do art. 22.
§ 1º Os re pre sen tan tes dos Esta dos e Mu ni cí pi -

os das em pre sas ad mi nis tra do ras de ZPE se rão in di -
ca dos por seus res pec ti vos co le gi a dos.

§ 2º Para os efe i tos do in ci so I, o CZPE le va rá
em con ta, den tre ou tros, os se guin te as pec tos:

I – com pa ti bi li da de com os in te res ses da se gu -
ran ça na ci o nal;

II – ob ser vân cia das nor mas re la ti vas ao meio
am bi en te; e

III – aten di men to às pri o ri da des go ver na men -
ta is para os di ver sos se to res da in dús tria na ci o nal e
da po lí ti ca eco nô mi ca glo bal.

Art. 4º O iní cio do fun ci o na men to de ZPE de pen -
de rá do pré vio al fan de ga men to da res pec ti va área.

Art. 5º É ve da da a ins ta la ção em ZPE, de em -
pre sas cu jos pro je tos evi den ci em a sim ples trans fe -
rên cia de plan tas in dus tri a is já ins ta la das no País.

Pa rá gra fo úni co. Não se rão au to ri za das, em
ZPE, a pro du ção, a im por ta ção ou ex por ta ção de:

I – ar mas ou ex plo si vos de qual quer na tu re za, sal -
vo com pré via au to ri za ção do Mi nis té rio do Exér ci to;

II – ma te ri al ra di o a ti vo, sal vo com pré via au to ri -
za ção da Co mis são Na ci o nal de Ener gia Nu cle ar –
CNEN; e

III – ou tros in di ca dos em re gu la men to.
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Art. 6º A so li ci ta ção de ins ta la ção de em pre sa
em ZPE far-se-á me di an te apre sen ta ção, ao CZPE,
de pro je to na for ma es ta be le ci da em re gu la men to.

§ 1º Apro va do o pro je to, os in te res sa dos de ve -
rão cons ti tu ir, no pra zo de no ven ta dias, em pre sa que
te nha:

I – ca pi tal so ci al, em mon tan te mí ni mo fi xa do no
ato da apro va ção do pro je to, for ma do com o pro du to
da con ver são de mo e da es tran ge i ra, com a in ter na -
ção de bens de ori gem ex ter na ou, ain da, nos ca sos a 
que se re fe re o pa rá gra fo úni co do art. 17, com má qui -
nas e equi pa men tos de fa bri ca ção na ci o nal; e

II – o ob je to so ci al li mi ta do à in dus tri a li za ção
para ex por ta ção sob o re gi me ins ti tu í do por esta lei.

§ 2º A em pre sa cons ti tu í da na for ma do § 1º fir -
ma rá, no pra zo de trin ta dias, com pro mis so de:

I – man ter, no País, jun to a ban co au to ri za do a
ope rar em câm bio, con tas em mo e da na ci o nal e es -
tran ge i ra a se rem mo vi men ta das nas res pec ti vas mo -
e das, na for ma que vier a ser de fi ni da pelo Ban co
Cen tral do Bra sil;

II – con tra tar em pre sa de au di to ria ex ter na para, 
pe ri o di ca men te ou sem pre que so li ci ta do pelo CZPE,
ela bo rar re la tó ri os de acom pa nha men to de suas ati -
vi da des, no ta da men te para fins de con tro le do con ti -
do no in ci so III; e

III – re a li zar gas tos mí ni mos, no País, na fase de 
ope ra ção, com a aqui si ção de má qui nas e equi pa -
men tos, de in su mos, de ser vi ços e de mão-de-obra
na ci o na is, con si de ra dos os res pec ti vos en car gos so -
ci a is.

§ 3º Po de rão ser com pu ta dos no com pro mis so
pre vis to no in ci so III do § 2º os lu cros e di vi den dos
efe ti va men te pa gos a só ci os re si den tes e do mi ci li a -
dos no País.

§ 4º So men te se rão con si de ra dos, para efe i to
do côm pu to dos gas tos mí ni mos a que se re fe re o in -
ci so III do § 2º des te ar ti go, os pa ga men tos re a li za -
dos:

I – em mo e da es tran ge i ra com re la ção a ope ra -
ções efe tu a das na for ma do art. 19; e

II – em mo e da na ci o nal ob ti da pela con ver são,
jun to a ban co au to ri za do a ope rar em câm bio no País, 
de re cur sos em mo e da es tran ge i ra per ten cen tes à
em pre sa lo ca li za da em ZPE e dis po ní ve is no ex te ri or
ou em con ta de de pó si to no País.

§ 5º Não se rão con si de ra dos, para efe i to de
côm pu to dos gas tos mí ni mos, os va lo res de pa ga -
men tos fe i tos no País, nos se guin tes ca sos:

I – aqui si ção no mer ca do in ter no de bens im por -
ta dos ou de bens na ci o na is com sig ni fi ca ti va par ti ci -

pa ção de in su mos im por ta dos, con for me dis pu ser o
re gu la men to;

II – em be ne fí cio de ou tra em pre sa tam bém lo -
ca li za da em ZPE ou de em pre sa es tran ge i ra; e

III – re la ti vos a trans por te in ter na ci o nal.

§ 6º A inob ser vân cia dos pra zos fi xa dos para o
cum pri men to do dis pos to nos §§ 1E e 2º acar re ta rá a
re vo ga ção do ato de apro va ção do pro je to.

Art. 7º Aten den do a cir cuns tân ci as re le van tes o
re gu la men to dis po rá so bre a pror ro ga ção dos pra zos
a que se re fe re esta lei.

Art. 8º O ato que au to ri zar a ins ta la ção de em -
pre sa em ZPE re la ci o na rá os pro du tos a se rem fa bri -
ca dos de acor do com a sua clas si fi ca ção na No men -
cla tu ra Co mum do Mer co sul – NCM e as se gu ra rá o
tra ta men to ins ti tu í do por esta lei pelo pra zo de até vin -
te anos.

§ 1º O tra ta men to as se gu ra do po de rá ser es ten -
di do, su ces si va men te, por pe río dos igua is ao ori gi nal -
men te con ce di do, nos ca sos em que a em pre sa te nha 
atin gi do os ob je ti vos, res pe i ta dos os re qui si tos e con -
di ções es ta be le ci dos na au to ri za ção, e a con ti nu a ção
do em pre en di men to ga ran ta a ma nu ten ção de be ne -
fí ci os igua is ou su pe ri o res para a eco no mia do País.

§ 2º De ve rão ser ime di a ta men te co mu ni ca das
ao CZPE as al te ra ções que im pli quem a fa bri ca ção
de no vos pro du tos, ou a ces sa ção da fa bri ca ção de
pro du tos apro va dos no pro je to, sem pre ju í zo do dis -
pos to no § 1º do art. 5º e no § 1º do art. 12.

§ 3º Enten de-se como novo pro du to aque le que
te nha, na NCM, clas si fi ca ção dis tin ta dos an te ri or -
men te apro va dos no pro je to.

§ 4º De ve rão ser pre vi a men te apro va dos pelo
CZPE pro je tos de ex pan são da plan ta ini ci al men te
ins ta la da.

Art. 9º A em pre sa ins ta la da em ZPE não po de rá
cons ti tu ir fi li al, fir ma em nome in di vi du al ou par ti ci par
de ou tra lo ca li za da fora de ZPE ain da que para usu -
fru ir in cen ti vos pre vis tos na le gis la ção tri bu tá ria.

Art. 10. As im por ta ções e ex por ta ções de em -
pre sa au to ri za da a ope rar em ZPE go za rão de isen -
ção do Impos to de Impor ta ção, in de pen den te men te
do dis pos to no art. 17 do De cre to-Lei nº 37, de 18 de
no vem bro de 1966, do Impos to so bre Pro du tos Indus -
tri a li za dos, da Con tri bu i ção para o Fi nan ci a men to da

Se gu ri da de So ci al (Co fins), do Adi ci o nal ao Fre -
te para Re no va ção da Ma ri nha Mer can te e do Impos -
to so bre Ope ra ções de Cré di to, Câm bio e Se gu ro e
so bre Ope ra ções re la ti vas a Va lo res Mo bi liá ri os.
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Art. 11. A em pre sa ins ta la da em ZPE terá o se -
guin te tra ta men to tri bu tá rio em re la ção ao Impos to
so bre a Ren da:

I – com re la ção aos lu cros au fe ri dos, ob ser -
var-se-á o dis pos to na le gis la ção apli cá vel às de ma is
pes so as ju rí di cas do mi ci li a das no País, vi gen te na
data em que for fir ma do o com pro mis so de que tra ta o 
§ 2º do art. 6º des ta lei, res sal va do tra ta men to le gal
mais fa vo rá vel ins ti tu í do pos te ri or men te; e

II – isen ção do im pos to in ci den te so bre as re -
mes sas e os pa ga men tos re a li za dos, a qual quer tí tu -
lo, a re si den tes e do mi ci li a dos no ex te ri or.

§ 1º Para fins de apu ra ção do lu cro tri bu tá vel, a
em pre sa não po de rá com pu tar, como cus to ou en car -
go, a de pre ci a ção de bens usa dos ad qui ri dos no mer -
ca do ex ter no que não es te jam acom pa nha dos de la u -
dos de ava li a ção, na for ma da le gis la ção em vi gor.

§ 2º O tra ta men to tri bu tá rio pre vis to nes te ar ti go
po de rá ser ga ran ti do, no caso de pror ro ga ção do pra -
zo de au to ri za ção de fun ci o na men to, des de que a
em pre sa se com pro me ta e ele var os gas tos mí ni mos
no País (in ci so III do § 2º do art. 6º), con for me dis pu -
ser o re gu la men to.

§ 3º A em pre sa ins ta la da em ZPE es ta rá isen ta
do Impos to so bre a Ren da so bre os lu cros au fe ri dos
du ran te os cin co pri me i ros exer cí ci os se guin tes ao da 
en tra da em fun ci o na men to do pro je to.

§ 4º A isen ção de que tra ta o § 3º será pelo pra -
zo de dez anos no caso de ins ta la ção nas ZPE lo ca li -
za das nas re giões de li mi ta das pe las Leis nºs 3.692,
de 15 de de zem bro de 1959, e 5.173, de 27 de ou tu -
bro de 1966.

Art. 12. As im por ta ções e ex por ta ções de em -
pre sa au to ri za da a ope rar em ZPE es ta rão su je i tas ao 
se guin te tra ta men to ad mi nis tra ti vo:

I – será dis pen sa da a ob ten ção de li cen ça ou de
au to ri za ção de ór gãos fe de ra is, com ex ce ção dos
con tro les de or dem sa ni tá ria, de in te res se da se gu -
ran ça na ci o nal e de pro te ção do meio am bi en te, ve -
da das qua is quer ou tras res tri ções à pro du ção, ope ra -
ção, co mer ci a li za ção e im por ta ção de bens e ser vi -
ços que não as im pos tas por esta lei; e

II – so men te se rão ad mi ti das im por ta ções de
equi pa men tos, má qui nas, apa re lhos, ins tru men tos,
ma té ri as-pri mas, com po nen tes, pe ças e aces só ri os e 
ou tros bens, no vos ou usa dos, ne ces sá ri os à ins ta la -
ção in dus tri al ou que in te grem o pro ces so pro du ti vo.

§ 1º A dis pen sa de li cen ças ou au to ri za ções a
que se re fe re o in ci so I não se apli ca rá a ex por ta ções
de pro du tos:

I – des ti na dos a pa í ses com os qua is o Bra sil
man te nha con vê ni os de pa ga men to, as qua is se sub -
me te rão às dis po si ções e con tro les es ta be le ci dos na
for ma da le gis la ção em vi gor;

II – su je i tos a re gi me de co tas apli cá ve is às ex -
por ta ções do País, vi gen tes na data de apro va ção do
pro je to, ou que ve nha a ser ins ti tu í do pos te ri or men te; e

III – su je i tos ao Impos to de Expor ta ção.
§ 2º As mer ca do ri as im por ta das po de rão ser,

ain da, man ti das em de pó si to, re ex por ta das ou des -
tru í das, na for ma pres cri ta na le gis la ção adu a ne i ra.

Art. 13. Se rão per mi ti das com pras no mer ca do
in ter no de bens ne ces sá ri os as ati vi da des da em pre -
sa:

I – na hi pó te se e for ma pre vis tas no art. 19, dos
bens men ci o na dos no in ci so II do art. 12; e

II – de ou tros bens, des de que acom pa nha dos
de do cu men ta ção fis cal há bil e o pa ga men to seja re a -
li za do em mo e da na ci o nal, con ver ti da na for ma pre -
vis ta no in ci so II do § 4º do art. 6º

Pa rá gra fo úni co. As mer ca do ri as ad qui ri das no
mer ca do in ter no po de rão ser, ain da, man ti das em de -
pó si to, re me ti das para o ex te ri or ou des tru í das, na for -
ma pres cri ta na le gis la ção adu a ne i ra.

Art. 14. As im por ta ções, com pras no mer ca do
in ter no e ex por ta ções de em pre sa au to ri za da a ope -
rar em ZPE es ta rão su je i tas ao se guin te re gi me cam -
bi al:

I – in de pen de rão de vis to ou de au to ri za ção ad -
mi nis tra ti va as trans fe rên ci as em mo e da es tran ge i ra
do ex te ri or e para o ex te ri or, re ce bi das ou efe tu a das
por em pre sas lo ca li za das em ZPE, bem as sim aque -
las re a li za das en tre elas;

II – as trans fe rên ci as para o ex te ri or re fe ri das no 
in ci so I in de pen de rão de con tra to de câm bio;

III – os pa ga men tos para o mer ca do in ter no, efe -
tu a dos por em pre sa lo ca li za da em ZPE se rão re a li za -
dos:

a) em mo e da es tran ge i ra, nos ca sos de ope ra -
ções fe i tas na for ma do art. 19; e

b) em mo e da na ci o nal, nos de ma is ca sos;
IV – aos pa ga men tos re a li za dos no País em be -

ne fí cio de em pre sa lo ca li za da em ZPE, apli car-se-á o
mes mo tra ta men to dis pen sa do a trans fe rên ci as em
ge ral, para o ex te ri or.

Art. 15. O Ban co Cen tral do Bra sil não as se gu ra -
rá, di re ta ou in di re ta men te, co ber tu ra cam bi al para os
com pro mis sos de em pre sa ins ta la da em ZPE.

Art. 16. O Ban co Cen tral do Bra sil man te rá re -
gis tros es pe ci a is dos in ves ti men tos, re in ves ti men tos
e de ma is cré di tos de em pre sa ins ta la da em ZPE, em
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sis te ma dis tin to do pre vis to na Lei nº 4.131, de 3 de
se tem bro de 1962.

Pa rá gra fo úni co. Para os fins des te ar ti go, a em -
pre sa ins ta la da em ZPE for ne ce rá ao Ban co Cen tral
do Bra sil os da dos e ele men tos ne ces sá ri os.

Art. 17. A em pre sa ins ta la da em ZPE não po de -
rá usu fru ir de qua is quer in cen ti vos ou be ne fí ci os não
ex pres sa men te pre vis tos nes ta lei.

Pa rá gra fo úni co. A pes soa fí si ca ou ju rí di ca, re -
si den te ou do mi ci li a da no País, que pre ten da re a li zar
in ves ti men tos em em pre sa ins ta la da ou a se ins ta lar
em ZPE, de ve rá sa tis fa zer as con di ções es ta be le ci -
das para in ves ti men tos bra si le i ros no ex te ri or.

Art. 18. A mer ca do ria pro du zi da em ZPE po de rá
ser in tro du zi da para con su mo, no mer ca do in ter no,
des de que o va lor anu al da in ter na ção não seja su pe -
ri or a 20% (vin te por cen to) do va lor da res pec ti va pro -
du ção, re a li za da pela mes ma em pre sa, no ano ime di -
a ta men te an te ri or, ten do como re fe ren ci al a sua clas -
si fi ca ção na NCM.

§ 1º A ven da de mer ca do ria para o mer ca do in -
ter no es ta rá su je i ta ao mes mo tra ta men to ad mi nis tra -
ti vo e cam bi al das im por ta ções, ob ser va da a le gis la -
ção es pe cí fi ca quan do a in ter na ção for re a li za da em
zona fran ca ou área de li vre co mér cio.

§ 2º A mer ca do ria pro du zi da em ZPE e in tro du -
zi da para con su mo no mer ca do in ter no fi ca rá su je i ta
ao pa ga men to de im pos tos e en car gos, con for me dis -
cri mi na do:

I – so bre o va lor to tal da in ter na ção;

a) Impos to so bre Pro du tos Indus tri a li za dos;

b) Con tri bu i ção para o Fi nan ci a men to da Se gu -
ri da de So ci al (COFINS); e

c) Con tri bu i ção para o Pro gra ma de Inte gra ção
So ci al (PIS);

II – so bre o va lor das ma té ri as-pri mas, pro du tos
in ter me diá ri os e ma te ri a is de em ba la gem, im por ta -
dos, que in te gra rem o pro du to in ter na do:

a) Impos to de Impor ta ção;

b) Adi ci o nal ao Fre te para Re no va ção da Ma ri -
nha Mer can te; e

c) Impos to so bre Ope ra ções de Cré di to, Câm -
bio e Se gu ro e so bre Ope ra ções re la ti vas a Tí tu los e
Va lo res Mo bi liá ri os;

III – so bre o va lor das ma té ri as-pri mas, pro du tos 
in ter me diá ri os e ma te ri a is de em ba la gem, ad qui ri dos
no mer ca do in ter no, que in te gra rem o pro du to in ter -
na do, en car go cujo per cen tu al será so ma tó rio das alí -
quo tas em vi gor no mo men to da in ter na ção, para:

a) a Con tri bu i ção para o Fi nan ci a men to da Se -
gu ri da de So ci al (COFINS);

b) a Con tri bu i ção para o Pro gra ma de Inte gra -
ção So ci al (PIS); e

c) o cré di to pre su mi do de que tra ta a Lei nº
9.363, de 13 de de zem bro de 1996, e al te ra ções pos -
te ri o res.

§ 3º Os va lo res re la ti vos aos pro du tos in ter na -
dos, que te nham sido fa bri ca dos por em pre sas lo ca li -
za das em ZPE, não se rão com pu ta dos para os efe i -
tos da li mi ta ção de que tra ta o ca put des te ar ti go,
quan do as com pras cor res pon den tes fo rem efe tu a -
das pela União, Esta do, Dis tri to Fe de ral, Mu ni cí pi os e
suas res pec ti vas au tar qui as, e ti ve rem sido re a li za -
das em vir tu de de con cor rên cia in ter na ci o nal.

§ 4º A ener gia elé tri ca pro du zi da por em pre sa
em ZPE, ex ce den te ao seu con su mo, po de rá ser ven -
di da no mer ca do in ter no, ob ser va do o mes mo tra ta -
men to tri bu tá rio dado à ener gia elé tri ca pro du zi da e
dis tri bu í da no País.

§ 5º Será per mi ti da, sob con di ções pre vis tas em 
re gu la men to, a apli ca ção dos se guin tes re gi mes adu -
a ne i ros es pe ci a is à mer ca do ria sa í da de ZPE:

I – trân si to adu a ne i ro;
II – ad mis são tem po rá ria; e
III – o pre vis to no in ci so II do art. 78 do De cre -

to-Lei nº 37, de 18 de no vem bro de 1966.
Art. 19. Às ven das de bens para em pre sa lo ca li -

za da em ZPE, com co ber tu ra cam bi al, será atri bu í do
o mes mo tra ta men to fis cal, cam bi al, cre di tí cio e ad mi -
nis tra ti vo apli cá vel às ex por ta ções em ge ral para o
ex te ri or.

Art. 20. O Mi nis tro da Fa zen da es ta be le ce rá nor -
mas para a fis ca li za ção, des pa cho e o con tro le adu a -
ne i ro de mer ca do ria em ZPE.

Pa rá gra fo úni co. Incum bi rá à au to ri da de adu a -
ne i ra o con tro le e a ve ri fi ca ção de em bar que e, quan -
do for o caso, de des ti na ção de mer ca do ria ex por ta da 
por em pre sa ins ta la da em ZPE.

Art. 21. Para efe i tos fis ca is, cam bi a is e ad mi nis -
tra ti vos, apli car-se-á aos ser vi ços o se guin te tra ta -
men to:

I – os pres ta dos em ZPE, por em pre sas ali ins ta -
la das, se rão con si de ra dos como pres ta dos no ex te ri -
or;

II – os pres ta dos em ZPE, por re si den te ou do -
mi ci li a do no ex te ri or, para em pre sas ali ins ta la das,
se rão con si de ra dos como pres ta dos no ex te ri or;

III – os pres ta dos por re si den te ou do mi ci li a do
no País, para em pre sas es ta be le ci das em ZPE, se rão 
con si de ra dos como ex por ta ção de ser vi ços, ex ce to
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os ex plo ra dos em vir tu de de con ces são do Po der Pú -
bli co, os de cor ren tes de con tra to de tra ba lho e ou tros
in di ca dos em re gu la men to; e

IV – os pres ta dos por em pre sa em ZPE, para re -
si den tes ou do mi ci li a dos no País, se rão con si de ra dos 
como im por ta ção de ser vi ços.

§ 1º Os pa ga men tos de vi dos por em pre sa ins ta -
la da em ZPE a re si den te ou do mi ci li a do no País, de -
cor ren tes da pres ta ção de qua is quer ser vi ços, se rão
fe i tos em mo e da na ci o nal, na for ma do in ci so II do §
4º do art. 6º.

§ 2º As pes so as fí si cas re si den tes ou do mi ci li a -
das no ex te ri or, de ten to ras de con tra to de tra ba lho
com em pre sas es ta be le ci das em ZPE, es ta rão de so -
bri ga das de pa gar as con tri bu i ções para o Sis te ma de 
Se gu ri da de So ci al, des de que re nun ci em, ex pres sa -
men te, a seus be ne fí ci os.

Art. 22. Sem pre ju í zo das san ções de na tu re za
fis cal, cam bi al, ad mi nis tra ti va e pe nal cons tan tes da
le gis la ção em vi gor, o des cum pri men to das dis po si -
ções pre vis tas nes ta lei su je i ta rá a em pre sa ins ta la da
em ZPE às se guin tes pe na li da des, ten do em vis ta a
gra vi da de da in fra ção e ob ser va do o dis pos to em re -
gu la men to:

I – ad ver tên cia;
II – mul ta equi va len te ao va lor de 1.000 a

100.000 Uni da des Fis ca is de Re fe rên cia (Ufir);
III – per di men to de bens;
IV – in ter di ção do es ta be le ci men to in dus tri al; e
V – cas sa ção da au to ri za ção para fun ci o nar em

ZPE.
Art. 23. Con si de rar-se-á dano ao Erá rio, para

efe i to de apli ca ção da pena de per di men to, na for ma
da le gis la ção es pe cí fi ca:

I – a in tro du ção no mer ca do in ter no de mer ca -
do ria pro ce den te de ZPE, que te nha sido im por ta da,
ad qui ri da no mer ca do in ter no ou pro du zi da em ZPE,
fora dos ca sos au to ri za dos nes ta lei;

II – a in tro du ção em ZPE de mer ca do ria es tran -
ge i ra não per mi ti da; e

III – a in tro du ção em ZPE de mer ca do ria na ci o -
nal não sub me ti da aos pro ce di men tos re gu la res de
ex por ta ção de que tra ta o art. 19, ou sem ob ser vân cia 
das dis po si ções con ti das no in ci so II do art. 13.

Pa rá gra fo úni co. A pena de per di men to de bens
será apli ca da pelo ór gão fa zen dá rio com pe ten te.

Art. 24. O des cum pri men to to tal ou par ci al do
com pro mis so de ex por ta ção ou de re tor no da mer ca -
do ria à ZPE as su mi do pela be ne fi ciá ria dos re gi mes
adu a ne i ros es pe ci a is de que tra tam os in ci sos II e III

do § 5º do art. 18, su je i ta rá a in fra to ra às se guin tes
pe na li da des, apli cá ve is iso la da ou cu mu la ti va men te:

I – mul ta de 100% (cem por cen to) do va lor da
mer ca do ria pro ce den te da ZPE; e

II – pro i bi ção de usu fru ir os re fe ri dos re gi mes.
Art. 25. O ato de cri a ção de ZPE já au to ri za da

até 13 de ou tu bro de 1994 ca du ca rá se no pra zo de
doze me ses, con ta do da pu bli ca ção des ta lei, a ad mi -
nis tra do ra da ZPE não ti ver ini ci a do, efe ti va men te, as
obras de im plan ta ção.

Art. 26. O Po der Exe cu ti vo re gu la men ta rá esta
lei no pra zo de ses sen ta dias, a par tir da data de sua
pu bli ca ção.

Art. 27. Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Art. 28. Re vo gam-se o De cre to-Lei nº 2.452, de
29 de ju lho de 1988, as Leis nºs 8.396, de 2 de ja ne i ro
de 1992, e 8.924, de 29 de ju lho de 1994.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido e apro va do o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 523, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do art. 321 do Re gi men to Inter no,

re que i ro a dis pen sa de pu bli ca ção do Pa re cer, para
ime di a ta dis cus são e vo ta ção da re da ção fi nal do Pro -
je to de Lei do Se na do nº 146, de 1996, de au to ria do
Se na dor Joel de Hol lan da, que dis põe so bre o re gi me 
tri bu tá rio, cam bi al e ad mi nis tra ti vo das Zo nas de Pro -
ces sa men to de Expor ta ção, e dá ou tras pro vi dên ci as.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. – 
José Edu ar do Du tra.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Apro va -
do o re que ri men to, pas sa-se à apre ci a ção da re da -
ção fi nal.

Em dis cus são a re da ção fi nal (Pa u sa.)
Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que a apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos (Pa u sa.)
Apro va da.
O pro je to vai à Câ ma ra dos De pu ta dos.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Srªs e

Srs. Se na do res, em ra zão da re nún cia fe i ta on tem
pelo Pre si den te da Casa, Se na dor Ja der Bar ba lho,
pu bli ca da hoje, e de acor do com o Re gi men to Inter no
da Casa, a Pre si dên cia tem um pra zo de até cin co
dias úte is para a re a li za ção da nova ele i ção. Este pra -
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zo co me ça a con tar a par tir de hoje e com ple ta-se na
ter ça-fe i ra.

Por de ci são pes so al, mar quei, ou vin do as Li de -
ran ças, a ele i ção para às dez ho ras da ma nhã de hoje.
Ain da on tem, o Pre si den te do Con gres so Na ci o nal pe -
diu-me que des mar cas se essa ses são por que S. Exª
ne ces si ta va sub me ter o PPA à vo ta ção do Con gres so
na ma nhã de hoje. Além dis so, Li de ran ças do PMDB
pe di ram-me que adi as se a vo ta ção. Ou vi das as Li de -
ran ças, con cor dei com a pro pos ta e mar ca mos a vo ta -
ção para ama nhã. Po rém, re ce bo um re que ri men to
as si na do pe los Se na do res Ber nar do Ca bral, Jef fer -
son Pé res, La u ro Cam pos, Lú cio Alcân ta ra; pe los Lí -
de res do PTB e do PFL – o Lí der PSDB em exer cí cio
re ti rou a sua as si na tu ra –, nos se guin tes ter mos: 

Se nhor Pre si den te,

Os Se na do res aba i xo as si na dos vêm, com fun -
da men to no art. 59, § lº, do Re gi men to Inter no do Se -
na do Fe de ral, re que rer que a ele i ção do Pre si den te
do Se na do Fe de ral seja re a li za da na pró xi ma ter -
ça-fe i ra, dia 25 de se tem bro de 2001.

Sala das Ses sões, 19 de se tem bro de 2001. –
Ber nar do Ca bral – Jef fer son Pé res – La u ro Cam -
pos – Lú cio Alcân ta ra – Arlin do Por to – Hugo Na -
po leão – Pe dro Piva.

Enca re ço re ti rar mi nha as si na tu ra do Re que ri -
men to, que pede para trans fe rir a ele i ção para Pre si -
dên cia do Se na do Fe de ral.

Bra sí lia, 19 de se tem bro de 2001. – Pe dro Piva.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao emi nen te Se na dor José Edu ar do Du -
tra, que pe diu para se ma ni fes tar de po is de ou vi da
sua Ban ca da.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, nós, da Opo si ção, en -
ten de mos que esta não é a dis cus são de um re que ri -
men to co mum. A de ci são que to mar mos hoje em re la -
ção a este re que ri men to – cha mo a aten ção de to dos
os Lí de res Par ti dá ri os, in de pen den te men te de se rem
de Go ver no ou Opo si ção, de Ma i o ria ou Mi no ria – po -
de rá ter re per cus sões po si ti vas ou pro fun da men te
ne ga ti vas para esta Casa. Não me re fi ro ape nas ao
Pre si den te da Casa, que será ele i to ama nhã ou na
pró xi ma ter ça-fe i ra, mas a re per cus sões re la ti vas à
con vi vên cia, a pro ce di men tos que de vem ocor rer
numa Casa Le gis la ti va, onde exis te Ma i o ria e Mi no ria, 
Go ver no e Opo si ção, mas tam bém al gu mas re gras
bá si cas de con vi vên cia que de vem ser pre ser va das.
A ele i ção do Pre si den te des ta Casa in te res sa a to dos

nós, 81 Se na do res, in de pen den te men te de ser mos
Go ver no ou Opo si ção.

To dos te mos res pon sa bi li da de em re la ção à de -
ci são que será to ma da. Por tan to, gos ta ría mos de de i -
xar mu i to cla ro que nós, da Opo si ção, até o mo men to,
não ques ti o na mos o di re i to de o PMDB in di car o Pre -
si den te do Se na do. Enten de mos que, nas cir cuns tân -
ci as em que esta ele i ção está ocor ren do, não é uma
mera ques tão de tra di ção, mas um as sun to re gi men -
tal. Nós, como Mi no ria, bri ga re mos sem pre pelo cum -
pri men to do Re gi men to Inter no.

Na me di da em que não será ele i ta toda a Mesa
Di re to ra, mas ape nas a sua Pre si dên cia, se esta não
cou ber ao PMDB, ele, como ma i or Par ti do do Se na do, 
fi ca rá sub-re pre sen ta do na Mesa Di re to ra. Esse é o
prin cí pio pelo qual de fen de mos que o Pre si den te seja 
do PMDB. Mas, isso não sig ni fi ca que a pri o ri te nha -
mos a in ten ção de sim ples men te es pe rar a in di ca ção
do PMDB e, de for ma acrí ti ca, vo tar em qual quer
nome que ve nha a ser apre sen ta do, pelo sim ples fato
de que ca be ria ao PMDB in di cá-lo.

A res pon sa bi li da de da ima gem do Se na do Fe de -
ral pe ran te a opi nião pú bli ca, nes te mo men to, está, pri -
me i ra men te, nas mãos do PMDB, que de ve rá se com -
por tar à al tu ra da res pon sa bi li da de co lo ca da so bre os
seus om bros e so bre os de to dos nós, Se na do res.

Como já dis se mos vá ri as ve zes, es ta mos
aguar dan do a ma ni fes ta ção da Ban ca da do PMDB a
res pe i to do nome que será in di ca do, para que pos sa -
mos nos re u nir e nos ma ni fes tar so bre ele.

Te mos dito que po de mos nos abs ter, li be rar a
Ban ca da ou vo tar a fa vor. Para isso, é pre ci so que o
PMDB apre sen te o nome ou os no mes – pois al guém
do PMDB po de rá tra zer a dis pu ta para o ple ná rio –
para dis cu tir mos.

Nós, da Opo si ção, como já dis se na mi nha in ter -
ven ção ini ci al, não ace i ta mos ser uti li za dos como bu -
cha de ca nhão por ne nhum dos dois la dos. De fen de -
mos e va mos con ti nu ar de fen den do um prin cí pio. Se
ele for que bra do nes te mo men to  e por isso não po de -
mos con cor dar com o en ca mi nha men to que está sen -
do dado , nós, da Mi no ria, es ta re mos ”fer ra dos“.

Qual é o prin cí pio? O prin cí pio se gun do o qual
aqui lo que é re sol vi do por acor do não pode ser mo di -
fi ca do por vo ta ção da Ma i o ria. Fo mos con sul ta dos a
res pe i to da mar ca ção da ses são para a ele i ção do
Pre si den te do Se na do no dia de hoje. Era uma prer ro -
ga ti va do Pre si den te da Casa. Por con sen so, foi mar -
ca do para hoje. Fui con sul ta do, hoje de ma nhã, pelo
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te em exer cí cio, di -
zen do que era con sen so en tre as Li de ran ças o adi a -
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men to da ele i ção de hoje para ama nhã. Eu dis se a S.
Exª que, por mim, a ele i ção se ria hoje. Ago ra, sei que
não pode ha ver ele i ção se não hou ver can di da to. E,
como há con sen so en tre os ou tros Par ti dos, não se re -
mos nós a fi car con tra o con sen so.

Ago ra, co lo ca-se a ques tão de ou tra for ma: não
há con sen so na Ma i o ria! Não há una ni mi da de en tre o
PMDB e o PFL! E que rem re sol ver a fal ta de con sen -
so en tre aque les que são Ma i o ria nes ta Casa por
meio de vo ta ção e con vo car-nos, a Mi no ria, para de ci -
dir uma ques tão que não é con sen su al en tre eles
mes mos?! Sin ce ra men te, Sr. Pre si den te, se nós, Mi -
no ria, em bar car mos nes ta ca noa, es ta re mos dan do a 
cor da para ser mos en for ca dos na pri me i ra es qui na,
por que va mos acer tar al gu ma co i sa por con sen so,
como já fi ze mos vá ri as ve zes!

Lem bro que já apro va mos ma té ri as aqui, mu i tas 
ve zes em fi nal de ano, des cum prin do o Re gi men to
Inter no, de so be de cen do pra zos de in ters tí cio, apro -
van do re que ri men to de ur gên cia a par tir de acor do
das Li de ran ças. Esse tem sido o prin cí pio! Não se es -
ta be le ceu, na que las oca siões, ne nhum mo men to em
que há vo ta ção. 

Sr. Pre si den te, nós, como Mi no ria, não ace i ta -
mos par ti ci par des sa de ci são, por que, se o fi zés se -
mos, es ta ría mos fe rin do de mor te uma re gra de con -
vi vên cia que tem per me a do a re la ção en tre as di ver -
sas cor ren tes e que pre ser va o di re i to das Mi no ri as.
Re sol vam V. Exªs con sen su al men te ou as su ma o Pre -
si den te uni la te ral men te o des gas te de di zer que adi a -
rá a ele i ção, o que re gi men tal men te pode ser fe i to.
Mas não nos con vo quem para ma ni fes tar nos sa opi -
nião, vo tan do ma té ria que de ve ria ser re sol vi da por
con sen so. 

Qu e re mos pre ser var um prin cí pio vi tal para a
con vi vên cia en tre Ma i o ria e Mi no ria nes ta Casa: aqui -
lo que é acor da do con sen su al men te pe los Lí de res
não pode, por mu dan ças na con jun tu ra ou por in te -
res ses des te ou da que le par ti do, ser mo di fi ca do por
meio de vo ta ção. 

Não con cor da mos com a re a li za ção des ta vo ta -
ção. Se hou ver con sen so na Ma i o ria, ire mos nos so -
mar a ela. 

Essa é a ma ni fes ta ção da Opo si ção em re la ção
ao dia da vo ta ção. 

Enten de mos que a al te ra ção do dia da ele i ção,
que ha via sido mar ca do pri me i ra men te para hoje, pos -
te ri or men te para ama nhã, de ve rá ser fe i ta por quem
tem re gi men tal men te esse po der, ou seja, o Pre si den te
do Se na do Fe de ral, que nem pre ci sa ria ter con sul ta do
as Li de ran ças para fa zer a mo di fi ca ção.

Por fa vor, não nos pe çam para vo tar ma té ria e
aca tar um pro ce di men to que po de rá – vol to a fri sar –
mo di fi car ra di cal men te a con vi vên cia nes ta Casa.

Mu i to obri ga do.
O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.

Pre si den te, como pri me i ro sig na tá rio e em nome dos
com pa nhe i ros que me de le ga ram fa zer a de fe sa do
re que ri men to, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na dor
Ber nar do Ca bral, pos so con ce der a pa la vra a V. Exª
como pri me i ro sig na tá rio, mas o Lí der do Par ti do, Se -
na dor Hugo Na po leão, in da ga se pode ha ver uma
per mu ta. Se não, fa la rá V. Exª em pri me i ro lu gar.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Se
o Se na dor Hugo Na po leão sou ber o que es ta mos
pen san do em re la ção à de fe sa do re que ri men to!...

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – É evi -
den te que não, Se na dor Ber nar do Ca bral. Se V. Exª
qui ser, cedo-lhe a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras

e Srs Se na do res, há um equí vo co de in ter pre ta ção
quan to a este re que ri men to.

V. Exª, que já anun ci ou os seus sig na tá ri os, ve ri -
fi ca rá que não há ne nhu ma co no ta ção po lí ti co-par ti -
dá ria. Ao con trá rio, há uma pre o cu pa ção com a ins ti -
tu i ção.

Nós, sig na tá ri os, es tá va mos ali sen ta dos e ve ri fi -
ca mos que não ha via um con sen so em tor no de quem
se ria o can di da to a Pre si den te in di ca do pelo PMDB.
Che gou aos nos sos ou vi dos que se ria o Se na dor José
Sar ney, ex-Pre si den te des ta Casa, e que não ha via ne -
nhu ma dú vi da quan to a esse nome. Co me ça ram a sur -
gir mais dois ou três no mes. Não era pos sí vel que, de
uma hora para ou tra, se ins ta las se aqui uma vo ta ção
que po de ria dar azo ao que está ha ven do em tor no do
Se na do: uma in qui e ta ção po lí ti ca.

Por tan to, é pre ci so que se aten te que em nada
pre ju di ca rá – essa foi a idéia do re que ri men to –, ape -
sar de a de ci são ser mo no crá ti ca, ab so lu ta men te de
V. Exª. Sei que V. Exª exer ce uma li de ran ça nes ta
hora. E ne nhu ma li de ran ça se exer ce pela omis são, e
ela não vai se ca rac te ri zar por isso.

Cla ro que o re que ri men to foi ape nas uma re fle -
xão aos Co le gas Se na do res. Aqui não há, em ne -
nhum ins tan te, im po si ção nem do PFL aos seus
Mem bros, nem do PMDB, nem do PSDB, nem da
Opo si ção, por que o que que re mos é o me lhor para a
Casa. Pelo me nos, in ter pre to o pen sa men to dos Co -
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le gas que as si na ram no sen ti do de pos si bi li tar essa
re fle xão. 

O que é que nós que re mos? Paz! E essa paz
não exis ti rá, Sr. Pre si den te, se fi zer mos essa ele i ção
ago ra. Não foi fe i ta on tem, quan do de ve ria ter sido re -
a li za da, por que já ha via, pelo me nos, um con sen so, e
que não mais exis te. Se isso não hou ver por par te de
nós ou tros, va mos dar mo ti vo a que a cha co ta con ti -
nue em der re dor da Casa.

Qu an do o re que ri men to foi en ca mi nha do a V.
Exª, foi com a idéia de que o Se na do pre ci sa en con -
trar o seu ca mi nho, os pas sos que es tão fu gin do da
con ti nu i da de dos nos sos tra ba lhos. Ontem, des ta tri -
bu na, ouvi o Se na dor Ja der Bar ba lho di zer que re nun -
ci a va para pre ser var o can di da to in di ca do pelo seu
Par ti do, ati tu de com a qual to dos con cor da mos, até
por que, em sen do ma jo ri tá ria, e con su e tu di ná ria, a
Casa vem tra zen do isso.

Mas não é pos sí vel, com três can di da tos ago ra,
Sr. Pre si den te, que fi que mos ago ra, ama nhã, ama -
nhã, da qui a pou co, e já na sex ta-fe i ra ou na quin ta-fe -
i ra já não ha ve rá nú me ro su fi ci en te para que se re gis -
tre e se re tra te a von ta de da Casa.

De ve mos ter a ca u te la de im pe dir que haja esta
cir cuns tân cia, que é ma lé vo la em to dos os sen ti dos
para nós. Já nem me re fi ro ao que aqui dis se o Lí der
José Edu ar do Du tra, do que pode acon te cer com a
Opo si ção, por que, an tes de acon te cer com a Opo si -
ção, vai acon te cer com a Casa, com a Insti tu i ção. Isso 
é o que que re mos pre ser var.

O re que ri men to, que as si nei, não teve ne nhu ma
ou tra in ten ção, não fo ram con sul ta dos nem o Lí der do
meu Par ti do, o Pre si den te, o Se na dor Jef fer son Pé res,
o Se na dor La u ro Cam pos, o Se na dor Lú cio Alcân ta ra,
o Se na dor Arlin do Por to e mais uns dois com pa nhe i ros 
da Li de ran ça. O re que ri men to man te ve-se eqüi dis tan -
te de qual quer co no ta ção po lí ti co-par ti dá ria. A ver da de 
é que to dos nós, com a res pon sa bi li da de com que co -
lo ca mos nele a as si na tu ra, que re mos ver o Se na do
Fe de ral pre ser va do de uma dis pu ta que se co me ça a
anun ci ar, in clu si ve já com in ter fe rên cia de se to res ex -
ter nos que nada têm a ver com o bom an da men to da
Casa e que, no en tan to, se imis cu em e que, de po is, a
res pon sa bi li da de será nos sa.

Essa é a idéia do re que ri men to, Sr. Pre si den te.
Ne nhu ma ou tra idéia pas sou pela ca be ça de ne nhum
de nós. Até por que quem con vi ve nes ta Casa sabe a
res pon sa bi li da de que te mos de não só apon tar o ca -
mi nho e in di car a so lu ção, mas me re cer o res pe i to
dos Co le gas Se na do res. E foi em fun ção des se res -
pe i to, sen tin do o dra ma que está se avi zi nhan do, que
pe di mos adi a men to para ter ça-fe i ra, para que haja

uma ma tu ra ção, um pen sa men to ma i or. Qu e re mos
que o can di da to seja do PMDB – não há ne nhu ma dú -
vi da quan to a isso, nem eu me in sur gi ria con tra –,
mas den tro de uma ca u te la para que não haja a dis -
pu ta que se anun cia, que se pre nun cia, que se in di ca
para to dos nós.

Essa foi a ra zão do re que ri men to, Sr. Pre si den -
te. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Lí der Hugo Na po leão.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, há um di ta do que os an glo-sa xões
usam mu i to e que te nho o há bi to de re pe tir: ”Pri me i ro,
as co i sas pri me i ras“. E é exa ta men te em fun ção des -
se di ta do que nor te io as mi nhas pa la vras nes te ins -
tan te. De cer to que tive o pra zer de ce der a pri ma zia
àque les que fa la ri am pelo PLF, ao Se na dor Ber nar do
Ca bral, pois S. Ex.ª é, efe ti va men te, o pri me i ro sig na -
tá rio des se re que ri men to que, de bom-sen so, em
hora de pro fun do equi lí brio, pro cu ra mos afi nar, re fe -
ren dar e ra ti fi car.

A nos sa idéia era a de que, se o PMDB está por
in di car aque le que será o seu can di da to e o can di da to à
Pre si dên cia do Se na do para subs ti tu ir o Se na dor Ja der
Bar ba lho, que on tem re nun ci ou, o PMDB deve, evi den -
te men te, fazê-lo an tes da ses são do Se na do Fe de ral
que ha ve rá de apre ci ar esta es co lha ou esta in di ca ção.
Em as sim sen do, é cla ro que ain da não o fez, mas vai
fazê-lo, afir man do que, às 19 ho ras de hoje, a Ban ca da
será re u ni da para o efe i to e o ob je ti vo de de ter mi nar, de
de ci dir, de de li be rar, de ele ger, de es co lher o can di da to
à Pre si dên cia do Se na do Fe de ral.

Obvi a men te, por uma ques tão de lap so de tem -
po, a nos sa re u nião, a re u nião do Ple ná rio des ta Casa 
será pos te ri or.

Como é evi den te e no tó rio tam bém que há mais
de um can di da to a Pre si den te no pró prio PMDB, se ria 
de bom al vi tre que ti vés se mos o tem po ne ces sá rio,
to dos nós, so bre tu do o pró prio PMDB – e não pen -
sem que, evi den te men te, es tou a fa lar em nome do
Par ti do; não ou sa ria. Mas, evi den te men te, o PMDB ,
quem sabe, pre ci sa rá de mais al gu mas ho ras ou mais 
al guns dias para de ci dir. Se até hoje não che ga ram a
uma con clu são, é na tu ral que nós mes mos, de ma ne i -
ra mag nâ ni me, pos sa mos, jun tos, ofe re cer-lhes mais
tem po, que tam bém te re mos, para a apre ci a ção de
de ci sões que são po lí ti cas, que são des ta Casa e
que, por tan to, são nos sas.

Gos ta ria de in da gar ao emi nen te Lí der do Blo co
de Opo si ção, Se na dor José Edu ar do Du tra, com
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quem tive a opor tu ni da de de con ver sar so bre o as -
sun to – nun ca con vo can do, ao con trá rio, ape nas in -
da gan do – como S. Exª ve ria, como aos seus olhos
pa re ce ria o even tu al adi a men to. Ja ma is, em tem po al -
gum, ins tei quem quer que seja a essa de ci são, a
essa de li be ra ção. Se a Mesa en ten der como sua, mu -
i to bem. Se a Mesa achar de res ti tu ir ao Ple ná rio essa
de ci são, en tão ha ve rei de me ma ni fes tar. Mas acho
que es ta mos num mo men to so bre mo do de li ca do, se -
não da vida pú bli ca bra si le i ra, mas so bre tu do, e prin -
ci pal men te, do Se na do Fe de ral.

Aqui ha ve re mos de de ci dir so be ra na men te,
man ten do o equi lí brio, a paz, a sen sa tez e, evi den te -
men te, o bom-sen so, in dis pen sá ve is a uma hora
como essa. Então, nada de cru zar fogo; ao con trá rio,
va mos pro cu rar bus car na ame ni da de e no en ten di -
men to essa de ci são, mais uma ra zão para que te nha -
mos o ne ces sá rio tem po para de ci dir. O tem po é se -
nhor da ra zão. Não que nós não de va mos, mo men tâ -
nea e even tu al men te, to mar uma de ci são de ime di a -
to, de su pe tão, como di ze mos no Pi a uí. Mas sei, com
cer te za ab so lu ta, que o tem po é bom con se lhe i ro.

É o que su ge ri mos, com toda a ur ba ni da de, com 
todo o ca va lhe i ris mo, com todo o res pe i to com que
sem pre pro cu rei nor te ar as mi nhas ações nes ta
Casa. E não são pou cos anos, Sr. Pre si den te, já lá
vão qua se 27 anos que es tou no Con gres so Na ci o nal. 
Então, já pos so di zer, tam bém pelo tem po exer ci do de 
man da to, que pre ve jo que, se to dos ti ver mos o ne ces -
sá rio tem po para ama du re cer mos um pou co mais,
da re mos uma so lu ção que pode ser mais con sen tâ -
nea, mais ade qua da ao tem po pre sen te.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Lí der Re nan Ca lhe i ros.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Srªs e Srs. Se na do res, es ta mos ven do, la men ta vel -
men te, a re pe ti ção de um fil me por to dos nós aqui as -
sis ti do. Só que des sa vez é um fil me de cur ta me tra -
gem, de cur tís si ma du ra ção. Mas tudo que en se jou
essa cri se com a qual o Se na do se de ba te, com ter rí -
ve is re per cus sões in ter nas e ex ter nas, está aqui la -
men ta vel men te se re pe tin do.

A de mo cra cia se faz com voto, ja ma is com veto.
Con cor do ra di cal men te com o que aqui foi co lo ca do
pelo Se na dor José Edu ar do Du tra: o di re i to do PMDB
ele ger o Pre si den te do Se na do é um di re i to re gi men -
tal, mais do que uma tra di ção. E a nos sa Ban ca da, da -
qui a pou co, em re u nião con vo ca da para às 19 ho ras,
trans fe ri da em con se qüên cia do adi a men to da ele i -

ção para Pre si den te do Se na do Fe de ral, es co lhe rá,
en tre os com pa nhe i ros que se can di da ta rem à in di ca -
ção, aque le que me lhor re pre sen te o PMDB na ele i -
ção, cujo di re i to do Par ti do é de ele ger o Pre si den te.

Mais ain da, Sr. Pre si den te. O Pre si den te do nos -
so Par ti do, De pu ta do Mi chel Te mer, re a li zou com Pre -
si den tes de ou tros Par ti dos, no ta da men te o PFL e o
PSDB, uma re u nião que teve como fi a dor o pró prio
Pre si den te da Re pú bli ca, onde se acor dou que o
PMDB, res pe i tan do o Re gi men to, in di ca ria um nome
para que os par ti dos da base de sus ten ta ção o ele -
ges se como Pre si den te do Se na do Fe de ral, em fun -
ção da re nún cia do Se na dor Ja der Bar ba lho.

Con cor da mos, é ver da de, com a trans fe rên cia
da data da ele i ção. Con cor do com o Se na dor José
Edu ar do Du tra quan do diz que foi uma de ci são con -
sen su al. Não con cor do, Sr. Pre si den te, de for ma ne -
nhu ma, que essa de ci são seja mo di fi ca da sem que
haja con sen so en tre os lí de res, que de ci di ram pelo úl -
ti mo adi a men to. Assim não dá. Du ran te todo o dia de
on tem, con ver sei com as mais di fe ren tes li de ran ças,
fa zen do um ape lo pelo con sen so, e re no va rei esse
ape lo na re u nião que re a li za re mos logo mais. Se o
PMDB con se guir com bom sen so cons tru ir o con sen -
so, será me lhor. Se não con se guir, como ma gis tra do,
pre si di rei a ele i ção que es co lhe rá aque le que ti ver
mais vo tos. 

Sr. Pre si den te, sem dú vi da, esse é um pro ble ma
nos so, é um pro ble ma do PMDB, que tem o di re i to re -
gi men tal e pre ci sa ser por V. Exª as se gu ra do. Se os lí -
de res con cor da rem com a trans fe rên cia da data da
ele i ção, tudo bem, eles con cor da ram una ni me men te.
Res pe i to mu i to V. Exª, o seu bom sen so, a sua com pre -
en são, des ta can do-lhe o pa pel que exer ceu em to dos
os mo men tos, que ren do a con ci li a ção. Eu mes mo fiz
ques tão, quan do os com pa nhe i ros in di ca ram o meu
nome, de re ti rar a pos tu la ção para não ca u sar ne nhum 
pro ble ma, por que en ten do que a so lu ção pre ci sa ser
ma i or que o Par ti do, mas a de ci são ca be rá ao PMDB.
Se os lí de res con cor da rem tudo bem; se não con cor -
da rem, V. Exª tem o di re i to de de ci dir. La men ta vel men -
te, po rém, devo di zer, até pelo gran de res pe i to que te -
nho por V. Exª, que essa de ci são não será en ten di da
por to dos nós, pe los par ti dos que, di fe ren te men te dos
par ti dos cu jos Se na do res subs cre ve ram o re que ri -
men to, que rem fa zer pro ce der a ele i ção.

Faço este ape lo, em nome dos com pa nhe i ros
do PMDB, dos Se na do res des ta Casa, da que les que
não con cor dam com o adi a men to, para que fa ça mos
a ele i ção. Pre ci sa mos de ci dir no voto. Se hou ver con -
sen so, será me lhor; se não hou ver, te mos que de ci dir
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pelo voto: pri me i ro, da Ban ca da do PMDB, de po is, do
con jun to de Se na do res do Se na do Fe de ral.

É as sim, Sr. Pre si den te, que en ten do de va mos
pro ce der.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se não
hou ver mais ne nhum Sr. Se na dor que de se je usar da
pa la vra, eu de ci di rei.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra V. Exª.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, en ten -
di que o Lí der do PSDB re ti rou a as si na tu ra. Foi isso
que ocor reu?

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Exa ta -
men te.

Srªs e Srs. Se na do res, com a li cen ça do Se na dor 
Ja der Bar ba lho da Pre si dên cia do Se na do há dois
me ses, um ges to no bre de S. Exª, as su mi a Pre si dên -
cia pro cla man do que eu aqui es ta ria numa in te ri ni da -
de e to mei to das as pre ca u ções para isso de mons trar. 
E, por isso mes mo, as de ci sões que in cum bi am ao
Pre si den te to mar eu as to mei com o cu i da do de ou vir,
sem pre que pos sí vel, as li de ran ças.

Re u ni no Ga bi ne te da Pre si dên cia, por al gu mas
ve zes, os Srs. lí de res para to mar de ci sões que eu po -
de ria to mar so zi nho, mo no cra ti ca men te, mas não o
fiz, exa ta men te para que fi cas se con fi gu ra da a mi nha
po si ção de que es ta va no car go como uma si tu a ção
de in te ri ni da de.

Cabe ao Pre si den te, ago ra, de ci dir a mar ca ção
da data para a ele i ção. Re pi to o que dis se ain da há
pou co: o dia mar ca do era hoje, para esta ma nhã; a
pe di do do Pre si den te do Con gres so Na ci o nal e até do 
Lí der do PMDB adi a mos para ama nhã, com a con cor -
dân cia do Srs. lí de res. 

A dis ser ta ção fe i ta pelo Se na dor José Edu ar do
Du tra cor res pon de à re a li da de. S. Exª deu-me aque la
res pos ta re al men te. Mas no en ca mi nha men to do seu
pen sa men to fi cou em mim a im pres são de que o Se -
na dor José Edu ar do Du tra de se ja ria adi ar essa vo ta -
ção para a pró xi ma se ma na. Foi o meu en ten di men to,
não de se jan do, po rém, S. Exª to mar essa po si ção.

Srs. Se na do res, se eu de ci dir, como pre ten dem
os Lí de res do PFL, do PTB e ou tros Srs. Se na do res,
es ta rei de sa ten den do ao que de se jam os Lí de res do
PMDB e do PSDB, com a ne u tra li da de do Blo co de
Opo si ção.

No en ca mi nha men to des sa vo ta ção es cu tei
uma fra se do Se na dor Re nan Ca lhe i ros, con fes so

que es ta va em dú vi da, em di fi cul da des, e suas pa la -
vras me ins pi ra ram. O que dis se o Se na dor Re nan
Ca lhe i ros? ”A de mo cra cia se faz com voto, ja ma is
com veto“. Não de se jo ve tar o pen sa men to do Se na -
dor Re nan Ca lhe i ros, mas não de se jo ve tar tam bém o 
pen sa men to do Se na dor Hugo Na po leão, e por isso
vou co lo car em vo ta ção o re que ri men to. O Ple ná rio,
que é so be ra no, to ma rá sua de ci são e o Pre si den te
obe de ce rá.

Assim, está em vo ta ção o re que ri men to, cu jos
ter mos leio a se guir:

Os Se na do res aba i xo-as si na dos vêm,
com fun da men to no art. 59, §1º, do Re gi -
men to Inter no, do Se na do Fe de ral, re que rer
que a ele i ção do Pre si den te do Se na do Fe -
de ral seja re a li za da na pró xi ma ter ça-fe i ra,
dia 25 de se tem bro.

Em vo ta ção o re que ri men to.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar
a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra V. Exª.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em pri -
me i ro lu gar, é bem pro vá vel que o Se na dor Re nan
Ca lhe i ros te nha in ter pre ta do na mi nha fala uma po si -
ção di a me tral men te opos ta à que V. Exª in ter pre tou.
Isso, na ver da de, re fle te o sen ti men to des ta Casa e
mu i tas ve zes as co bran ças e as in ter pre ta ções que
di ver sos se to res têm a res pe i to da pos tu ra da Opo si -
ção. É la men tá vel que isso con ti nue acon te cen do,
mas, na nos sa ava li a ção, te mos tido uma ati tu de ab -
so lu ta men te re ti lí nea em re la ção a esse epi só dio.

Re a fir mo o que eu dis se: en ten do que es ta re -
mos abrin do um pre ce den te mu i to pe ri go so de mo di fi -
ca ções de de ci sões por con sen so por meio de vo ta -
ção.

Como foi dito pelo Se na dor Ber nar do Ca bral,
Se na do res de Opo si ção as si na ram o re que ri men to.
Então, não há como es ta be le cer uma po si ção do Blo -
co de Opo si ção.

Na mi nha ava li a ção, a po si ção da mi no ria em si -
tu a ções como essa de ve rá ser sem pre a de não par ti -
ci par, por que se es ta rá rom pen do um acor do e pre -
ser va a mi no ria.

Eu vou me abs ter da vo ta ção. E o Blo co está li -
be ra do.
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O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP)
– Sr. Pre si den te, para en ca mi nhar, peço a pa la vra
pelo PDT.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Antes de 
con ce der a pa la vra a V. Ex.ª, devo pror ro gar a ses são
por mais 30 mi nu tos para con clu ir mos essa ques tão.

Mas o Lí der do Blo co já fa lou por V. Exª.
O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP)

– Sr. Pre si den te, o Blo co está li be ra do. Eu gos ta ria de
fa lar como Lí der do PDT.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O PDT
faz par te do Blo co e, por tan to...

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP)
– Mas, Sr. Pre si den te, o Blo co está li be ra do e dois Se -
na do res do PDT as si na ram o re que ri men to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª, pe din do ape nas que seja bre ve.

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP.
Como Lí der, para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são 
do ora dor.) – Com cer te za, Sr. Pre si den te.

Não ve nho à tri bu na, de for ma ne nhu ma, para
dis cor dar, até por que par ti ci pei da re u nião e há uma
co in ci dên cia en tre o meu pen sa men to e o que foi ex -
pres sa do aqui pelo Se na dor José Edu ar do Du tra, Lí -
der do Blo co. Mas, con si de ran do que dois Se na do res
do PDT as si na ram o re que ri men to e até aque le mo -
men to não ha via uma po si ção uni for me do Blo co ou do 
nos so Par ti do, em res pe i to aos Se na do res que as si na -
ram, o PDT tam bém está li be ra do den tro do Blo co.

Eu, par ti cu lar men te, sou pela abs ten ção, por -
que a de ci são en vol ve um acor do de Li de ran ça pre vi -
a men te es ta be le ci do e, por tan to, é uma de ci são de
ma i o ria a de fi ni ção des sa data. Então, não va mos nos 
en vol ver nes sa dis cus são, e o PDT, as sim como o
Blo co, está li be ra do, Sr. Pre si den te.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem V.
Exª a pa la vra. 

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Como pri me i ro sig -
na tá rio do re que ri men to, peço a pa la vra para de i xar
bem cla ro que, em ne nhum mo men to, os au to res do
re que ri men to se in sur gi ram quan to ao can di da to a
ser es co lhi do pelo PMDB.

É pre ci so fi car cla ro que ha ve rá uma re u nião
hoje e que nin guém sabe se es co lhe rá ou se será adi -
a da para ama nhã. E esse adi a men to ad ae ter num,
Sr. Pre si den te, mo ti vou o bom sen so de ser mos to dos 
unâ ni mes nes se re que ri men to para a ter ça-fe i ra pró -
xi ma.

O SR. JADER BARBALHO (PMDB – PA) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra o Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. JADER BARBALHO (PMDB – PA. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, eu
não pre ten dia in ter fe rir nes se de ba te, por que en ten do 
que o Lí der do meu Par ti do, Se na dor Re nan Ca lhe i -
ros, ex pres sou, com mu i ta cla re za, o sen ti men to do
PMDB. Mas eu gos ta ria que fi cas se re gis tra do nos
Ana is da Casa que, quan do de ci di me afas tar em ca -
rá ter de fi ni ti vo da Pre si dên cia do Se na do, isso foi pre -
ce di do por uma re u nião dos Par ti dos que in te gram a
base do Go ver no no sen ti do de que a mi nha su ces -
são se ria tran qüi la men te equa ci o na da pela Ban ca da
do PMDB. 

A Ban ca da do PMDB...
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão. Aci o nan do 

a cam pa i nha.) – So li ci to a aten ção dos Srs. Se na do -
res por que há um ora dor na tri bu na.

O SR JADER BARBALHO (PMDB – PA) – A
Ban ca da do PMDB tem re u nião mar ca da e con vo ca -
da pelo Lí der. É pro fun da men te es tra nho que se fale
em dis sen so quan do o con sen so será bus ca do na
Ban ca da do PMDB, de mo cra ti ca men te, pelo voto.

Sr. Pre si den te, eu gos ta ria, por tan to, de re gis -
trar que o pro fun da men te in de se já vel está a ocor rer.
Par ti cu lar men te cha mo a aten ção da mi no ria para
mais um pre ce den te que se ina u gu ra nes ta opor tu ni -
da de. Se o ma i or Par ti do com as sen to no Se na do Fe -
de ral não pode tran qüi la men te es co lher seu re pre -
sen tan te na Co mis são Di re to ra...Se não pode fazê-lo
tran qüi la men te... Se uma dis pu ta in ter na no PMDB,
como em qual quer um ou tro Par ti do, de pen de da in -
ter pre ta ção dos de ma is Par ti dos, eu que ro aqui in vo -
car o tes te mu nho do Se na dor Ade mir Andra de. Na
ele i ção da Mesa pas sa da, S. Exª foi ve ta do. Jun to aos
ou tros Lí de res, eu não ad mi ti o veto, por que acha va
que a Opo si ção ti nha o di re i to de es co lher seu re pre -
sen tan te. A Co mis são Di re to ra é in te gra da pe los Par -
ti dos e cada Par ti do é que deve de ci dir quem o re pre -
sen ta. A Opo si ção e o PFL es co lhem quem me lhor
lhes aprou ver, quem me lhor os re pre sen tar. 

Ina u gu ra mos nes ta Casa uma nova con du ta de
com por ta men to, em que o in te res se de cada Par ti do
já não diz res pe i to úni ca e ex clu si va men te ao Par ti do
nes sa es co lha! O fato de o PMDB ter dois, três can di -
da tos, é na tu ral. Po de ria ter até mais. 

Como ex-Pre si den te da Casa e ten do-me afas ta -
do da Pre si dên cia para co la bo rar com este en ten di -
men to, de po is do acor do fe i to com os di ver sos Par ti -
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dos, eu con si de ro que, mais uma vez, não se está fa -
zen do po lí ti ca no Se na do Fe de ral. Não se está fa zen do 
a boa po lí ti ca, a po lí ti ca do diá lo go, a po lí ti ca do res pe i -
to in ter par ti dá rio. E isso po de rá tra zer gra ves con se -
qüên ci as para o re la ci o na men to fu tu ro en tre os Par ti -
dos no Se na do Fe de ral. É pro fun da men te es qui si to
que o PMDB não pos sa re u nir-se, es co lher seu can di -
da to e co mu ni car ain da hoje quem es co lheu. O di re i to
às di ver sas can di da tu ras den tro do PMDB é de mo crá -
ti co. To dos nós po de mos ofe re cer nos sos res pec ti vos
no mes. Mas não se pode in ven tar his tó ria de que não
há con sen so, sem que o PMDB te nha fe i to sua es co -
lha! Qu an do me afas tei da Pre si dên cia, eu o fiz de po is
de uma re u nião com os Pre si den tes do meu Par ti do,
do PFL e de ou tros Par ti dos da Base do Go ver no.

A mi nha ex pec ta ti va, Sr. Pre si den te, é de que se 
pos sa con ti nu ar fa zen do uma boa po lí ti ca no Se na do
Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na dor
Ja der Bar ba lho, a mi nha ex pec ta ti va pes so al é tam -
bém essa. O meu en ten di men to pes so al é tam bém no 
sen ti do de que se deve res pe i tar a tra di ção da Casa: o 
ma i or Par ti do deve in di car o can di da to à Pre si dên cia.
Esta sem pre foi a po si ção que eu de fen di.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Peço
aos Srs. Lí de res que ori en tem a sua Ban ca da so bre a
vo ta ção do re que ri men to que adia a vo ta ção para ter -
ça-fe i ra.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, o PFL vota ”Sim“.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, o PMDB vota ”Não“.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP) – Sr.
Pre si den te, con sul ta dos os meus com pa nhe i ros, o
PSDB vota ”Não“.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Sr. Pre si den te, como eu dis se an te ri or men te,
na me di da em que há Se na do res que as si na ram o re -
que ri men to, o Blo co está li be ra do. Se for re co men da -
ção, até em res pe i to a es ses dois, a re co men da ção é
pela abs ten ção, res pe i tan do a po si ção da que les que
o as si na ram e têm vi são di fe ren te.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – O
PSB, pela ma i o ria dos seus mem bros, de ci diu acom -
pa nhar o voto do Blo co. Nós nos abs te mos na vo ta -
ção.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG) – Sr. Pre -
si den te, o PTB en ca mi nha o voto ”sim“.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem a
pa la vra V. Exª.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR. Pela 
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, pa -
re ce-nos que es ta mos per to do con sen so.

Te nho in for ma ção de que a tese do PMDB é a
de que a ses são para es co lha do Pre si den te seja fe i ta 
ama nhã, pela ma nhã. Pa re ce-me que o PFL con cor -
da com essa ses são ama nhã, pela tar de. Se hou ver
essa con cor dân cia por par te do PFL, em vez de vo tar -
mos esse re que ri men to, po de ría mos che gar ao con -
sen so de ter mos a ses são para a es co lha da Pre si -
dên cia do Se na do ama nhã, às 14 ho ras e 30 mi nu tos.

Por tan to, apre sen to essa ques tão para que os
Lí de res pos sam pro nun ci ar-se a res pe i to.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP) – Sr.
Pre si den te, o PSDB en dos sa as pa la vras do Se na dor
Ro me ro Jucá e man tém a po si ção, pe din do que a
ses são seja às 14 ho ras e 30 mi nu tos.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, gos ta ria mais uma vez de de mons trar que 
não te mos sido in tran si gen tes. Se há uma pro pos ta
em dis cus são para se re a li zar a ele i ção ama nhã, pen -
so que po de mos evo lu ir para che gar mos a um con -
sen so, que é o que se de se ja. Va mos re a li zar a ses -
são ama nhã, hoje ou como su ge re o Se na dor Ber nar -
do Ca bral.

O PMDB de ci di rá quem re pre sen ta rá o Par ti do.
Logo em se gui da, se qui se rem a ele i ção, va mos re a li -
zá-la. Mas va mos fa zer isso logo. Não dá para de lon -
gar, por que essa de mo ra ex põe ain da mais o Se na do
Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia gos ta ria de ou vir o pen sa men to do Se na dor
Hugo Na po leão so bre essa pro pos ta.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, pes so al men te, sus ten ta rei o re que ri men to
que as si nei. Entre tan to, como eu dis se há pou co: se a
Mesa hou ves se por bem de ci dir, eu aca ta ria e não pe -
di ria ve ri fi ca ção de vo ta ção. Mas, uma vez apre sen ta -
do o re que ri men to do Se na dor Ber nar do Ca bral, vou
acom pa nhá-lo até o fim.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – V. Exª
tem a pa la vra pela or dem.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a po si -
ção do PTB é de man ter o re que ri men to. Jus ti fi co: en -
ten de mos que deve ser res pe i ta do o di re i to do PMDB
de apre sen tar essa op ção. Re ser vo-me o di re i to de
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agir como o fiz na ele i ção que acon te ceu no mês de
fe ve re i ro. É uma li ber da de que tem o Par ti do de apre -
sen tar o seu nome, mas é uma li ber da de nos sa bus -
car ou tras al ter na ti vas. Co lo quei-me, na que le mo -
men to, como can di da to vi san do a en ten der ser opor -
tu na uma nova op ção à can di da tu ra que ti nha sido
apre sen ta da pelo PMDB. Nes se sen ti do, en ten de mos 
que é ne ces sá rio, de po is de ser apre sen ta do o nome
pelo PMDB, que haja um pe río do de ava li a ção e de
re fle xão. Não é uma de ci são que deva ser to ma da de
afo ga di lho.

Já er ra mos tan tas ve zes, Sr. Pre si den te. Não é
jus to que con ti nu e mos tri lhan do o ca mi nho do erro. A
pre ci pi ta ção às ve zes leva ao erro. E o Se na do não
vai aca bar em um, dois ou três dias, e ele está mu i to
bem pre si di do nas mãos de V. Exª.

Den tro des sa pre mis sa, en ten do que deve o
PMDB, no mo men to que con si de rar opor tu no, com o
equi lí brio que deve pre va le cer no Par ti do, apre sen tar
o nome do can di da to, e, a par tir daí, os Par ti dos po de -
rão se re u nir, ava li ar, re fle tir e se po si ci o nar.

Não vejo mo ti vo para tan ta pre o cu pa ção, para
tan ta ce le u ma ape nas pelo adi a men to da vo ta ção por 
um dia ou por um fi nal de se ma na. Des sa pers pec ti va, 
após ou vir os com pa nhe i ros do PMDB, en ca mi nho fa -
vo ra vel men te, man te nho mi nha po si ção, tra zen do à
re fle xão mo ti vos que pos sam nos le var a to dos a ca -
mi nhar um pou co mais em prol da ló gi ca, da ra zão,
com me nos pa i xão e me nos con fli to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há a ní ti -
da de mons tra ção de que a ma i o ria das Li de ran ças
de se ja que a ele i ção ocor ra ama nhã, com a con cor -
dân cia do Lí der do PMDB, às 14 ho ras e 30 mi nu tos.

Des sa for ma, a Pre si dên cia can ce la a ses são
de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã, que se re a li za ria às
10 ho ras, e con vo ca ses são ex tra or di ná ria para as 14
ho ras e 30 mi nu tos, des ti na da ex clu si va men te à ele i -
ção do Pre si den te do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) –So bre a
mesa, pa re ce res que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti

São li dos os se guin tes:

PARECER Nº 1.029, DE 2001

Da Co mis são de Assun tos Eco no -
mi cos, so bre o Pro je to de Lei da Câ ma ra
nº 2, de 2000, (nº 3.864/97, na Casa de ori -
gem), que dis põe so bre o va lor das ben -
fe i to ri as exe cu ta das com re cur sos pú bli -
cos nas de sa pro pri a ções para fins de re -
for ma agrá ria.

Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho

I – Re la tó rio

Tra ta-se do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 2, de
2000, que Dis põe so bre o va lor das ben fe i to ri as exe -
cu ta das com re cur sos pú bli cos nas de sa pro pri a ções
para fins de re for ma agrá ria.

A ini ci a ti va em tela pre ten de es ta be le cer que,
nos ca sos de de sa pro pri a ção de ter ras para os fins de 
re for ma agrá ria, as ben fe i to ri as exe cu ta das com re -
cur sos pú bli cos não se rão in de ni za das.

Apro va da na Câ ma ra dos De pu ta dos, vem ago -
ra ao Se na do Fe de ral para apre ci a ção, ten do sido
dis tri bu í da a esta Co mis são de Assun tos Eco nô mi -
cos.

Du ran te a dis cus são da ma té ria fo ram apre sen -
ta das três emen das.

A Emen da nº 1, de au to ria do ilus tre Se na dor
Osmar Dias, ob je ti va acres cen tar pa rá gra fo úni co ao
art. 1º, para to mar cla ro que, nos ca sos de de sa pro -
pri a ção de ter ras para os fins de re for ma agrá ria, as
ben fe i to ri as exe cu ta das pelo de sa pro pri a do, re sul -
tan tes ou pro ve ni en tes de li nhas de cré di to ofi ci a is,
se rão in de ni za das.

A Emen da nº 2, de au to ria do Se na dor Edu ar do
Su plicy, pro põe re no me ar o pa rá gra fo úni co como §
1º e acres cer dois pa rá gra fos ao art. 1º, nos se guin tes 
ter mos:

”§ 2º Do va lor da in de ni za ção, se rão
des con ta dos os va lo res cor ri gi dos de even -
tu a is dé bi tos jun to a ins ti tu i ções fi nan ce i ras
pú bli cas fe de ra is pro ve ni en tes de fi nan ci a -
men tos re a li za dos para a im plan ta ção de
ben fe i to ri as nas ter ras ob je to da de sa pro pri -
a ção.

§ 3º O Go ver no Fe de ral pro vi den ci a rá
a trans fe rên cia dos va lo res des con ta dos nos 
ter mos do pa rá gra fo an te ri or para as ins ti tu i -
ções fi nan ce i ras pú bli cas fe de ra is cre do ras,
vi san do a amor ti za ção to tal ou par ci al dos
dé bi tos exis ten tes.“

Ao jus ti fi car a sua pro po si ção, o emi nen te Se -
na dor as sim se ma ni fes ta:

”A re cu pe ra ção dos cré di tos ofe re ci dos 
por ins ti tu i ções fi nan ce i ras pú bli cas fe de ra is
re a li za dos para a im plan ta ção de ben fe i to ri -
as nas ter ras ob je to de de sa pro pri a ção tor -
nar-se-á mais di fi cil. De um lado, o ex-pro -
pri e tá rio tem uma ina dim plên cia com ins ti tu -
i ções fi nan ce i ras do go ver no fe de ral e de
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ou tro e cre dor de in de ni za ções a se rem pa -
gas pelo mes mo go ver no. O mais cor re to é
pro ce der a um en con tro de con tas en tre
pro pri e tá rio, go ver no e ins ti tu i ções fi nan ce i -
ras fe de ra is, de ma ne i ra a trans fe rir ape nas
os va lo res lí qui dos re sul tan tes dos can ce la -
men tos en tre cré di tos e dé bi tos.“

A Emen da nº 3, de au to ria do Se na dor Ro ber to
Re quião, ofe re ce nova re da ção ao art. 1º, de ter mi -
nan do que as ben fe i to ri as exe cu ta das com re cur sos
pú bli cos, que pos sam ser ob je to de con tri bu i ção de
me lho ria, não se rão con si de ra das como fa tor de va lo -
ri za ção so bre a pro pri e da de a ser ava li a da.

Cabe a esta Co mis são de Assun tos Eco nô mi -
cos, con for me pre vis to no Re gi men to Inter no des ta
Casa, opi nar so bre a pro po si ção em pa u ta.

É o re la tó rio.

II – Voto

De iní cio de ve mos di zer que, com re la ção à
cons ti tu ci o na li da de e à ju ri di ci da de da ini ci a ti va, não
há re pa ros a fa zer. Com efe i to, a ma té ria se in se re na
re gra ge ral da que las cuja ini ci a ti va le gis la ti va cabe a
par la men tar fe de ral (art. 61, ca put, da CF), é da com -
pe tên cia pri va ti va da União (art. 22, II, da CF) e cabe
ao Con gres so Na ci o nal le gis lar so bre ela (art. 48, ca -
put, da CF).

No que se re fe re ao seu mé ri to, pa re ce-nos que
deva ser aco lhi da por esta Co mis são, pois tor na ex -
pres so em nos sa le gis la ção que as ben fe i to ri as exe -
cu ta das com re cur sos pú bli cos não se rão in de ni za -
das nos ca sos de de sa pro pri a ção de ter ras para os
fins de re for ma agrá ria.

Na ver da de, se gun do en ten de mos, em bo ra
essa re gra não es te ja ex pres sa hoje na le gis la ção
cor res pon den te, ela de ve ria já ser apli ca da.

Isso por que in de ni zar sig ni fi ca re pa rar al guém
por pre ju í zo in jus to que esse al guém so freu ou está
em vias de so frer.

Assim, quan do se in de ni za uma ben fe i to ria exis -
ten te em ter ras de sa pro pri a das ou em vias de de sa -
pro pri a ção, está-se com pen san do o pro pri e tá rio pelo
in ves ti men to que fez nes sa ben fe i to ria.

Ora, se a ben fe i to ria foi re a li za da com re cur sos
pú bli cos, não hou ve gas tos por par te do par ti cu lar.
Por tan to, não há que fa lar em in de ni za ção por essa
ben fe i to ria.

No que diz res pe i to à Emen da nº 1, apre sen ta da 
pelo Se na dor Osmar Dias, a nos sa opi nião é pelo seu
aca ta men to. Não obs tan te, pa re ce-nos que o seu tex -
to deva ser apri mo ra do. Isso por que, nos es tri tos ter -

mos em que está va za do, po de ria su ge rir o en ten di -
men to – para al gum in tér pre te mais apres sa do – de
que só se ri am in de ni za das as ben fe i to ri as exe cu ta -
das pelo de sa pro pri a do re sul tan tes de fi nan ci a men -
tos de agên ci as ofi ci a is.

Des sa for ma, para afas tar, por an te ci pa ção,
qual quer dú vi da so bre o al can ce das in de ni za ções
aqui tra ta das, é que es ta mos con clu in do por al te ra -
ção no tex to da emen da apre sen ta da, para to mar cla -
ro que se rão in de ni za das tan to as ben fe i to ri as exe cu -
ta das com re cur sos pró pri os do de sa pro pri a do como
as exe cu ta das com re cur sos pro ve ni en tes de fi nan ci -
a men to, seja fi nan ci a men to pro ve ni en te de en ti da des 
pú bli cas, seja de en ti da des pri va das.

Ou tros sim, a Emen da nº 2, de au to ria do Se na -
dor Edu ar do Su plicy, re sul ta lo gi ca men te da Emen da
nº 1, de au to ria do Se na dor Osmar Dias: esta in clui na
in de ni za ção as ben fe i to ri as exe cu ta das pelo de sa -
pro pri a do, com re cur sos pro ve ni en tes de fi nan ci a -
men to, a ou tra de ter mi na que, na hi pó te se de fi nan ci -
a men to pú bli co, os seus va lo res se rão des con ta dos,
re a li zan do-se, as sim, o ne ces sá rio en con tro de con -
tas en tre o de sa pro pri a do e o Esta do.

Qu an to à Emen da nº 3, de au to ria do Se na dor
Ro ber to Re quião, so mos con trá ri os à sua apro va ção,
uma vez que a lo ca li za ção ge o grá fi ca do imó vel in ter -
fe re em seu va lor, es tan do o imó vel mais pró xi mo ou
mais dis tan te, a uma even tu al con tri bu i ção de me lho -
ria, como uma es tra da pa vi men ta da, por exem plo.

Sen do as sim, ante o ex pos to, opi na mos pela
apro va ção do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 2, de 2000, 
na for ma do se guin te subs ti tu ti vo:

EMENDA Nº 1-CAG
(subs ti tu ti vo)

Dis põe so bre a in de ni za ção de ben -
fe i to ri as em ca sos de de sa pro pri a ções
para fins de re for ma agrá ria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art 1º Fica es ta be le ci do que, nos ca sos de de sa -

pro pri a ção de ter ras para fins de re for ma agrá ria, as
ben fe i to ri as exe cu ta das com re cur sos pú bli cos não
se rão in clu í das na ava li a ção para o cál cu lo da in de ni -
za ção.

§ 1º Se rão in de ni za das as ben fe i to ri as exe cu ta -
das pelo de sa pro pri a do, com re cur sos pró pri os ou
com re cur sos pro ve ni en tes de fi nan ci a men to.

§ 2º Do va lor da in de ni za ção, se rão des con ta -
dos os va lo res cor ri gi dos de even tu a is dé bi tos jun to a
ins ti tu i ções fi nan ce i ras pú bli cas fe de ra is, pro ve ni en -
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tes de fi nan ci a men tos re a li za dos para a im plan ta ção
de ben fe i to ri as nas ter ras ob je to da de sa pro pri a ção.

§ 3º O Go ver no Fe de ral pro vi den ci a rá a trans fe -
rên cia dos va lo res des con ta dos nos ter mos do pa rá -
gra fo an te ri or para as ins ti tu i ções fi nan ce i ras pú bli cas 
fe de ra is cre do ras, vi san do a amor ti za ção to tal ou par -
ci al dos dé bi tos.

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Sala da Co mis são, 18 de se tem bro de 2001. -
Lú cio Alcân ta ra, Pre si den te - Lú dio Co e lho, Re la tor 
- José Agri pi no - Jo nas Pi nhe i ro - Bel lo Par ga -
José Co e lho - Edu ar do Su plicy - Arlin do Por to -
Ro ber to Sa tur ni no - He lo í sa He le na - Jef fer son Pe -
res - Osmar Dias - Car los Be zer ra - Pa u lo Sou to -
Fran ce li no Pe re i ra.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 22. Com pe te pri va ti va men te à União le gis lar 

so bre:
....................................................................................

II - de sa pro pri a ção;
...........................
Art. 48. Cabe ao Con gres so Na ci o nal, com a

san ção do Pre si den te da Re pú bli ca, não exi gi da esta
para o es pe ci fi ca do nos arts. 49, 51 e 52, dis por so bre 
to das as ma té ri as de com pe tên cia da União, es pe ci -
al men te so bre:
....................................................................................

Art. 61. A ini ci a ti va das leis com ple men ta res e
or di ná ri as cabe a qual quer mem bro ou Co mis são da
Câ ma ra dos De pu ta dos, do Se na do Fe de ral ou do
Con gres so Na ci o nal, ao Pre si den te da Re pú bli ca, ao
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, aos Tri bu na is Su pe ri o res,
ao Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca e aos ci da dãos, na 
for ma e nos ca sos pre vis tos nes ta Cons ti tu i ção.
....................................................................................

PARECER Nº 1.030, DE 2001

Da Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos, so bre o Pro je to de Lei da Câ ma ra
nº 58, de 2001, (Nº 109/95, na casa de ori -
gem) que acres cen ta in ci sos ao art. 3º da 
Lei nº 8.171, de 17 de ja ne i ro de 1991, que 
dis põe so bre a po lí ti ca agrí co la.

Re la tor: Se na dor Osmar Dias

I – Re la tó rio

Vem à Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos o
Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 58, de 2001 (PL nº 109,
de 1995, na ori gem), de au to ria do De pu ta do Odel mo
Leão, que ”acres cen ta in ci sos ao art. 3º da Lei nº
8.171, de 17 de ja ne i ro de 1991, que dis põe so bre a
po lí ti ca agrí co la“.

Os in ci sos, ob je to do art. 1º do pro je to em aná li -
se, vi sam pro mo ver a sa ú de ani mal e a sa ni da de ve -
ge tal; pro mo ver a ido ne i da de dos in su mos e ser vi ços
em pre ga dos na agri cul tu ra; as se gu rar a qua li da de
dos pro du tos de ori gem agro pe cuá ria, seus de ri va -
dos e re sí du os de va lor eco nô mi co; pro mo ver a con -
cor rên cia le gal en tre os agen tes que atu am nos se to -
res e a pro te ção des tes em re la ção a prá ti cas des le a -
is e a ris cos de do en ças e pra gas exó ti cas no País, e
me lho rar a ren da e a qua li da de de vida no meio ru ral.

O art. 2º es ta be le ce a en tra da em vi gên cia da
nor ma.

O re fe ri do pro je to foi apro va do pe las Co mis sões 
de De fe sa do Con su mi dor, Meio Ambi en te e Mi no ri as, 
de Agri cul tu ra e Po lí ti ca Ru ral e de Cons ti tu i ção e Jus -
ti ça e de Re da ção. Foi apre sen ta da e apro va da emen -
da na Co mis são de De fe sa do Con su mi dor, Meio
Ambi en te e Mi no ri as re fe ren te a con cor rên cia leal e
pro te ção dos agen tes que atu am no se tor das prá ti -
cas des le a is.

Não fo ram apre sen ta das emen das no Se na do
Fe de ral.

II – Aná li se

A Lei nº 8.171, de 1991, a cha ma da Lei Agrí co la, 
no ca put do seu art. 1º ”fixa os fun da men tos, de fi ne
os ob je ti vos e as com pe tên ci as ins ti tu ci o na is, pre vê
os re cur sos e es ta be le ce as ações e ins tru men tos da
po lí ti ca agrí co la, re la ti va men te às ati vi da des agro pe -
cuá ri as, agro-in dús tri a is e de pla ne ja men to das ati vi -
da des pes que i ra e flo res tal“.

O art. 3º da Lei Agrí co la dis põe so bre os ob je ti -
vos da po lí ti ca agrí co la e as al te ra ções pro pos tas,
con for me jus ti fi ca ção do au tor, bus cam aper fe i ço ar e
am pli ar es ses ob je ti vos.

A pro pos ta de in clu são dos re fe ri dos in ci sos ao
art. 30 tem o con dão de aper fe i ço ar aque le tex to le -
gal, ao am pli ar os ob je ti vos da po lí ti ca agrí co la na ci o -
nal.

III –  Voto

É evi den te o mé ri to da ma té ria sob exa me.
Assim, so mos pela apro va ção do PLC nº 58, de 2001,
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nos ter mos em que foi apro va do na Câ ma ra dos De -
pu ta dos.

Sala da Co mis são, 18 de Se tem bro de 2001. _
Lú cio Alcân ta ra, Pre si den te Osmar Dias, Re la tor _
Lú dio Co e lho _ Bel lo Par ga _ He lo i sa He le na _ Ro -
ber to Sa tur ni no _ La u ro Cam pos _ Jef fer son Pé -
res _ José Co e lho _ Arlin do Por to _ Fran ce li no Pe -
re i ra _ Jo nas Pi nhe i ro _ Edu ar do Su plicy _ Car los
Be zer ra _ Pa u lo Sou to. 

LEGISLAÇÃO CITADA, ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

LEI Nº 8.171, DE 17 DE JANEIRO DE 1991

Dis põe so bre a po lí ti ca agrí co la.

O Pre si den te da Re pú bli ca, faço sa ber que o
Con gres so Na ci o nal de cre ta e eu san ci o no a se guin -
te lei:

CAPITULO I
Dos Prin cí pi os Fun da men ta is

Art. 1º Esta lei fixa os fun da men tos, de fi ne os
ob je ti vos e as com pe tên ci as ins ti tu ci o na is, pre vê os
re cur sos e es ta be le ce as ações e ins tru men tos da po -
lí ti ca agrí co la, re la ti va men te às ati vi da des agro pe -
cuá ri as, agro in dus tri a is e de pla ne ja men to das ati vi -
da des pes que i ra e flo res tal.
....................................................................................

PARECER Nº 1.031, DE 2001

Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia, em de ci são ter mi na ti va,
so bre o Pro je to de Lei do Se na do nº 642,
de 1999, de au to ria do Se na dor Ge ral do
Althoff, que dá nova re da ção ao § 1º do
art. 42; in ci so I do 53; aos arts. 198 e 249;
acres cen ta o art. 244-A ao Tí tu lo VII, Ca -
pí tu lo I, Se ção II, e in ci sos aos arts. 56,
98, 148, 180 e 201, da Lei nº 8.069, de 13
de ju lho de 1990 — Esta tu to da Cri an ça e 
do Ado les cen te _; e al te ra o art. 225 do
De cre to-Lei nº 2.848, de 7 de de zem bro
de 1940 (Có di go Pe nal).

Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma

I — Re la tó rio

A pre sen te pro po si ção le gis la ti va, de au to ria do
Se na dor Ge ral do Altoff, tem por ob je ti vo al te rar dis po -
si ti vos da Lei nº 8.069, de 13 de ju lho de 1990 — Esta -
tu to da Cri an ça e do Ado les cen te, e da Lei nº 2.848,

de 7 de de zem bro de 1940 — Có di go Pe nal, no sen ti -
do de pro pi ci ar me lhor cum pri men to das de ci sões ati -
nen tes à ma té ria de sua com pe tên cia.

O ob je ti vo úl ti mo da pro po si ção sob exa me e a
atu a li za ção e aper fe i ço a men to do Esta tu to da Cri an -
ça e do Ado les cen te após a sua pri me i ra dé ca da de
exis tên cia. Nes se pe río do, a so ci e da de bra si le i ra sou -
be uti li zar-se des se im por tan te es ta tu to e, ago ra, pre -
ten de mo der ni zá-lo com o in tu i to de tor ná-lo mais
exe qüí vel. Nes se sen ti do, tam bém, as al te ra ções do
Có di go Pe nal nas ma té ri as com ele cor re la tas.

II – Da Aná li se

Faz-se, a se guir, aná li se por me no ri za da das al -
te ra ções pro pos tas às leis aci ma re fe ri das, de acor do
com a sua or dem.

Em re la ção a cada uma das pro pos tas, se rão
su ces si va men te ex pli ci ta das a re da ção da pro po si -
ção e a re da ção vi gen te, após o que se fa rão os co -
men tá ri os per ti nen tes.

Re da ção da Pro po si ção
1) Art. 1º Os arts. 42, § 1º; e 53, in ci so I, da Lei nº

8.069, de 13 de ju lho de 1990, pas sam a vi go rar com
a se guin te re da ção:

“Art. 42 § 1º Não po dem ado tar os ir -
mãos do ado tan do”. (NR)

................... ...........................................
”Art. 53 ........... ......................................
I — igual da de de con di ções para o

aces so e per ma nên cia na es co la, in de pen -
den te men te de apre sen tar cer ti dão de nas -
ci men to;“ (NR)

Re da ção vi gen te

”Art. 42. Po dem ado tar os ma i o res de
vin te e um anos, in de pen den te men te de es -
ta do ci vil.

§ 1º Não po dem ado tar os as cen den -
tes e os ir mãos do ado tan do.“

Co men tá ri os

A su pres são dos as cen den tes do rol de pes so -
as que não po dem ado tar é me di da que vem pro te -
ger o ado tan do no seio da fa mí lia bi o ló gi ca. Não é
jus to que os avós con ti nu em pro i bi dos de ado tar o
neto. Se os pais não po dem, por ra zões di ver sas,
dar pro te ção ao fi lho, é na tu ral que o fa çam os avós. 
Com essa me di da, não ha ve rá rup tu ra na cri a ção da 
fa mí lia, e pro te ger-se-á di re i to na tu ral dos avós — o
de se jo de man ter a fa mí lia uni da.
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Re da ção da Pro po si ção
2) Art. 2º O art. 148 da Lei nº 8.069, de 13 de ju -

lho de 1990, pas sa a vi go rar com as se guin tes al te ra -
ções no in ci so II, e acres ci do dos se guin tes in ci so VIII
e § 1º, pas san do-se o tex to do atu al pa rá gra fo úni co
para § 2º:

”Art. 148. .............. ................................
II - ho mo lo gar ter mo de acor do re ce bi -

do do Mi nis té rio Pú bli co e con ce der a re mi -
ção como for ma de sus pen são ou ex tin ção
do pro ces so.

(NR)
...................... ........................................
VIII — de cre tar, in clu si ve aos pais ou

res pon sá ve is, para as se gu rar o cum pri men -
to de suas de ci sões, em pro ces sos de sua
com pe tên cia e por de ci são fun da men ta da,
por até trin ta dias, a pri são pro vi só ria de
ma i o res im pu tá ve is, des de que agen tes de
ris co gra ve, atu al ou imi nen te, a di re i tos de
cri an ça ou ado les cen te.

§ 1º Con tra o de cre to de pri são re fe ri -
do no in ci so VIII cabe re cur so na for ma do
art. 198 des te Esta tu to.

§ 2º .......................................................

Re da ção Vi gen te

”Art. 148. A Jus ti ça da Infân cia e da Ju -
ven tu de é com pe ten te para:

I - co nhe cer de re pre sen ta ções pro mo -
vi das pelo Mi nis té rio Pú bli co, para apu ra ção 
de ato in fra ci o nal atri bu í do a ado les cen te,
apli can do as me di das ca bí ve is;

II - con ce der a re mi ção, como for ma
de sus pen são ou ex tin ção do pro ces so;

III - co nhe cer de pe di dos de ado ção e
seus in ci den tes;

IV - co nhe cer de ações ci vis fun da das
em in te res ses in di vi du a is, di fu sos ou co le ti -
vos afe tos à cri an ças e ao ado les cen te, ob -
ser va do o dis pos to no art. 209;

V - co nhe cer de ações de cor ren tes de
ir re gu la ri da des em en ti da des de aten di men -
to, apli can do as me di das ca bí ve is;

VI - apli car pe na li da des ad mi nis tra ti vas 
nos ca sos de in fra ções con tra nor ma de
pro te ção a cri an ças ou ado les cen tes;

VII - co nhe cer de ca sos en ca mi nha dos 
pelo Con se lho Tu te lar, apli can do as me di -
das ca bí ve is.

Pa rá gra fo úni co. Qu an do se tra tar de
cri an ça ou ado les cen te nas hi pó te ses do
art. 98, é tam bém com pe ten te a Jus ti ça da
Infân cia e da Ju ven tu de para o fim de:

a) co nhe cer de pe di dos de guar da e
tu te la;

b) co nhe cer de ações de des ti tu i ção
do pá trio po der, per da ou mo di fi ca ção da tu -
te la ou guar da;

c) su prir a ca pa ci da de ou o con sen ti -
men to para o ca sa men to;

d) co nhe cer de pe di dos ba se a dos em
dis cor dân cia pa ter na ou ma ter na, em re la -
ção ao exer cí cio do pá trio po der;

e) co nhe cer a eman ci pa ção, nos ter -
mos da lei ci vil, quan do fal ta rem os pais;

f) de sig nar cu ra dor es pe ci al em ca sos
de apre sen ta ção de que i xa ou re pre sen ta -
ção, ou de ou tros pro ce di men tos ju di ci a is ou 
ex tra ju di ci a is em que haja in te res ses de cri -
an ça ou ado les cen te;

g) co nhe cer de ações de ali men tos;
h) de ter mi nar o can ce la men to, a re ti fi -

ca ção e o su pri men to dos re gis tros de nas -
ci men to e óbi to."

Co men tá ri os

A al te ra ção pre ten di da no in ci so II do ar ti go
148, aci ma, é no sen ti do de dar ao Mi nis té rio Pú bli -
co a fun ção de me di a dor de acor do com me no res
ou seus re pre sen tan tes, para pos te ri or aná li se e ho -
mo lo ga ção do juiz.

É opor tu na a in ser ção do Mi nis té rio Pú bli co no
con tex to da me di a ção. A apro va ção des ta al te ra ção
pro pi ci a rá agi li da de e se gu ran ça às de ci sões da Jus -
ti ça da Infân cia e da Ju ven tu de.

A ino va ção dada ao Esta tu to com a re da ção do
in ci so VIII do art. 148, su pra, vem im pri mir às de ci -
sões pro fe ri das pe los ju í zes da in fân cia e da ju ven tu -
de for ça co er ci ti va ime di a ta. A pos si bi li da de da apli ca -
ção da pena de pri são pro vi só ria (até 30 dias), in de -
pen den te men te do en qua dra men to da even tu al in fra -
ção no Có di go Pe nal, fa ci li ta o exer cí cio do po der de
co er ção do ma gis tra do e fun ci o na rá como me di da ini -
bi do ra da prá ti ca de atos con trá ri os aos di re i tos da cri -
an ça e do ado les cen te.

A in tro du ção de um novo pa rá gra fo pri me i ro ao
art. 148 do Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen te e a
al te ra ção do seu atu al pa rá gra fo úni co para § 2º tem a 
fi na li da de de ad mi tir re cur so es pe cí fi co con tra o de -
cre to de pri são. Os re cur sos são na tu ra is a qual quer
de ci são ju di ci al e, por essa ra zão, o pro je to ad mi te a
sua in ter po si ção, na for ma do art. 198 do Esta tu to.
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Como se verá adi an te, o art. 198 tam bém con -
tém ino va ção na pro pos ta de re for ma da Lei nº 8.069,
de 1990, uma vez que de ter mi na a apre ci a ção de
qua is quer re cur sos pro ve ni en tes da Jus ti ça da Infân -
cia e da Ju ven tu de pelo sis te ma re cur sal dos Ju i za -
dos Espe ci a is, cri a do pela Lei nº 9.099, de 26 de se -
tem bro de 1995. A ex pli ca ção da me di da re si de em
que os re cur sos in ter pos tos pe ran te os Ju i za dos
Espe ci a is são jul ga dos com ma i or ra pi dez e sim pli ci -
da de.

Re da ção da Pro po si ção

3) Art. 3º O art. 180 da Lei nº 8.069, de 13 de
ju lho de 1990, fica acres ci do do se guin te in ci so IV:

“Art. 180. ...............................................
IV — Enca mi nhar à au to ri da de ju di ciá -

ria, para ho mo lo ga ção e exe cu ção, ter mo de 
acor do ce le bra do na for ma do in ci so XIII do
art. 201."

Re da ção vi gen te

“Art. 180. Ado ta das as pro vi den ci as a
que alu de o ar ti go an te ri or, o re pre sen tan te
do Mi nis té rio Pú bli co po de rá:

I - pro mo ver o ar qui va men to dos au tos;
II - con ce der a re mis são;
III- re pre sen tar à au to ri da de ju di ciá ria

para apli ca ção de me di da só ci o e du ca ti va."

Co men tá ri os
O in ci so IV acres ci do ao rol in ci sos do art. 180

su pra é mais uma ino va ção à Lei nº 8.069, de 1990. O
Mi nis té rio Pú bli co po de rá en ca mi nhar ao Ju í zo da
Infân cia e Ju ven tu de ter mo de acor do es ta be le ci do
com o me nor, na pre sen ça dos seus pais, para a apli -
ca ção de me di das de pro te ção ou so ci o e du ca ti vas.

O di re i to con ce di do ao Mi nis té rio Pú bli co, de en -
ca mi nhar à au to ri da de ju di ciá ria ter mo de acor do
para ho mo lo ga ção, é de cor ren te da in ser ção do in ci -
so XIII ao art. 201 da Lei em re fe rên cia, a se guir exa -
mi na do.

Re da ção da Pro po si ção
4) Art. 4º O art. 198 da Lei nº 8.069, de 13 de ju -

lho de 1990, pas sa a ter a se guin te re da ção:

“Art. 198. Nos pro ce di men tos afe i tos à
Jus ti ça da Infân cia e da Ju ven tu de fica ado -
ta do o sis te ma re cur sal dos arts. 41 a 43 da
Lei nº 9.099, de 26 de se tem bro de 1995
(Ju i za dos Espe ci a is).” (NR)

Re da ção vi gen te

“Art. 198. Nos pro ce di men tos afe tos à
Jus ti ça da Infân cia e da Ju ven tu de fica ado -

ta do o sis te ma re cur sal do Có di go de Pro -
ces so Ci vil, apro va do pela Lei nº 5.869, de
11 de ja ne i ro de 1973, e suas al te ra ções
pos te ri o res, com as se guin tes adap ta ções:”

Co men tá ri os
O art. 198, ca put, se ria der ro ga do pelo pro je to

sob exa me, o que tor na dis pen sá vel trans cre ver os
seus in ci sos I a VII, e se ria ado ta do o sis te ma re cur sal 
dos Ju i za dos Espe ci a is, na for ma dos arts. 41 a 43, da 
Lei nº 9.099, de 1995.

A mu dan ça su ge ri da no pro je to é bem re ce bi da,
em face do no tó rio su ces so das ati vi da des dos Ju i za -
dos Espe ci a is, es pe ci al men te no que diz res pe i to a
ce le ri da de dos jul ga men tos. No sis te ma vi gen te, os
es for ços do le gis la dor em pre ga dos no sen ti do de re -
du zir os pra zos dos re cur sos ma ni fes tou-se in su fi ci -
en te para dar aos fe i tos per ti nen tes à in fân cia e a ju -
ven tu de a ce le ri da de re que ri da.

Re da ção da Pro po si ção
5) Art. 5º O art. 201 da Lei nº 8.069, de 13 de ju -

lho de 1990, fica acres ci do do se guin te in ci so XIII:

“Art. 201. ...............................................
......................... ....................................
XIII – Pro por ao ado les cen te, na pre -

sen ça de seus pais, res pon sá vel ou cu ra dor
no me a do para o ato, a apli ca ção ime di a ta
de me di da de pro te ção den tre as pre vis tas
no art. 101, in ci sos I A VII, ou de me di da so -
ci o e du ca ti va den tre as pre vis tas no art. 112, 
in ci sos I a IV".

Re da ção vi gen te

“Art. 201. Com pe te ao Mi nis té rio Pú bli -
co:

I - con ce der a re mis são como for ma de 
ex clu são do pro ces so;

II - pro mo ver e acom pa nhar os pro ce -
di men tos re la ti vos às in fra ções atri bu í das a
ado les cen tes;

III - pro mo ver e acom pa nhar as ações
de ali men tos e os pro ce di men tos de sus -
pen são e des ti tu i ção do pá trio po der, no me -
a ção e re mo ção de tu to res, cu ra do res e
guar diães, bem como ofi ci ar em to dos os
de ma is pro ce di men tos da com pe tên cia da
Jus ti ça da Infân cia e da Ju ven tu de;

IV – pro mo ver, de ofí cio ou por so li ci ta -
ção dos in te res sa dos, a es pe ci a li za ção e a
ins cri ção de hi po te ca le gal e a pres ta ção de 
con tas dos tu to res, cu ra do res e qua is quer
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ad mi nis tra do res de bens de cri an ça e ado -
les cen tes nas hi po te cas do art. 98;

V – pro mo ver o in qué ri to ci vil e a ação
ci vil pú bli ca para a pro te ção dos in te res ses
in di vi du a is, di fu sos ou co le ti vos re la ti vos à
in fân cia e à ado les cên cia, in clu si ve os de fi -
ni dos no art. 220, § 3º, in ci so II, da Cons ti tu -
i ção Fe de ral;

VI – ins ta u rar pro ce di men tos ad mi nis -
tra ti vos e, para ins truí-los;

a) ex pe dir no ti fi ca ções para co lher de -
po i men tos ou es cla re ci men tos e, em caso
de não-com pa re ci men to in jus ti fi ca do, re qui -
si tar con du ção co er ci ti va, in clu si ve pela po lí -
cia ci vil ou mi li tar;

b) re qui si tar in for ma ções, exa mes, pe -
rí ci as e do cu men tos de au to ri da des mu ni ci -
pa is, es ta du a is e fe de ra is, da ad mi nis tra ção
di re ta ou in di re ta, bem como pro mo ver ins -
pe ções e di li gên ci as in ves ti ga tó ri as;

c) re qui si tar in for ma ções e do cu men -
tos a par ti cu la res e ins ti tu i ções pri va das,

VII – ins ta u rar sin di cân ci as, re qui si tar
di li gên ci as in ves ti ga tó ri as e de ter mi nar a
ins ta u ra ção de in qué ri to po li ci al, para apu ra -
ção de ilí ci tos ou in fra ções às nor mas de
pro te ção à in fân cia e à ju ven tu de;

VIII – ze lar pelo efe ti vo res pe i to aos di -
re i tos e ga ran ti as le ga is as se gu ra dos às cri -
an ças e ado les cen tes, pro mo ven do as me -
di das ju di ci a is e ex tra ju di ci a is ca bí ve is;

IX – im pe trar man da do de se gu ran ça,
de in jun ção de ha be as cor pus, em qual -
quer ju í zo, ins tân cia ou tri bu nal, na de fe sa
dos in te res ses so ci a is e in di vi du a is in dis po -
ní ve is afe tos à cri an ça e ao ado les cen te;

X – re pre sen tar ao ju í zo vi san do à apli -
ca ção de pe na li da de por in fra ções co me ti -
das con tra as nor mas de pro te ção à in fân cia 
e à ju ven tu de, sem pre ju í zo da pro mo ção da 
res pon sa bi li da de ci vil e pe nal do in fra tor,
quan do ca bí vel;

XI – ins pe ci o nar as en ti da des pú bli cas
e par ti cu la res de aten di men to e os pro gra -
mas de que tra ta esta lei, ado tan do de pron -
to as me di das ad mi nis tra ti vas ou ju di ci a is
ne ces sá ri as à re mo ção de ir re gu la ri da des
por ven tu ra ve ri fi ca das;

XII – re qui si tar for ça po li ci al, bem
como a co la bo ra ção dos ser vi ços mé di cos,
hos pi ta la res, edu ca ci o na is e de as sis tên cia

so ci al, pú bli cos ou pri va dos, para o de sem -
pe nho de suas atri bu i ções.

§ 1º A le gi ti ma ção do Mi nis té rio Pú bli -
co para as ações cí ve is pre vis tas nes te ar ti -
go não im pe de a de ter ce i ros, nas mes mas
hi pó te ses, se gun do dis pu se rem a Cons ti tu i -
ção e esta lei.

§ 2º As atri bu iç&s cons tan tes des te ar -
ti go não ex clu em ou tras, des de que com pa -
tí ve is com a fi na li da de do Mi nis té rio Pú bli co.

§ 3º O re pre sen tan te do Mi nis té rio Pú -
bli co, no exer cí cio de suas fun ções, terá li -
vre aces so a todo lo cal onde se en con tre
cri an ça e ado les cen te.

§ 4º O re pre sen tan te do Mi nis té rio Pú -
bli co será res pon sá vel pelo uso in de vi do
das in for ma ções e do cu men tos que re qui si -
tar, nas hi pó te ses le ga is de si gi lo.

§ 5º Para o exer cí cio de atri bu i ções de
que tra ta o in ci so VIII des te ar ti go, po de rá o
re pre sen tan te do Mi nis té rio Pú bli co:

a) re du zir a ter mo as de cla ra ções do
re cla man te, ins ta u ran do o com pe ten te pro -
ce di men to, sob sua pre si dên cia;

b) en ten der-se di re ta men te com a pes -
soa ou au to ri da de re cla ma da, em dia, lo cal
e ho rá rio pre vi a men te no ti fi ca dos ou acer ta -
dos;

c) efe tu ar re co men da ções vi san do à
me lho ria dos ser vi ços pú bli cos e de re le vân -
cia pú bli ca afe tos à cri an ça e ao ado les cen -
te, fi xan do pra zo ra zoá vel para sua per fe i ta
ade qua ção."

Co men tá ri os
O in ci so XIII cri a do pelo pro je to ora em apre ci a -

ção dá ao Mi nis té rio Pú bli co o di re i to de pro por di re ta -
men te ao me nor, na pre sen ça dos seus pais, a apli ca -
ção de me di das de pro te ção ou só ci o e du ca ti vas, de
acor do com os ar ti gos 101 e 112 da Lei nº 8.069, de
1990.

Essa im por tan te ino va ção será de gran de va lia
para dar mais di na mis mo à atu a ção dos mem bros do
Par quet e, con se quen te men te, às de ci sões dos Ju i -
za dos da Infân cia e da Ju ven tu de.

Re da ção da Pro po si ção
6) “Art. 6º O art. 249 da Lei nº 8.069, de 13 de ju -

lho de 1990, pos sa ter a se guin te re da ção:

Art. 249. ................................................
Pena – a me di da pre vis ta no in ci so VIII 

do art. 148, ou mul ta de três a vin te sa lá ri os
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mí ni mos, apli can do-se esta em do bro em
caso de re in ci dên cia."(NR)

Re da ção vi gen te

“Art. 249. Des cum prir, do lo sa ou cul po -
sa men te, os de ve res ine ren tes ao pá trio po -
der ou de cor ren te de tu te la ou guar da, bem
as sim de ter mi na ção da au to ri da de ju di ciá ria 
ou Con se lho Tu te lar:

Pena: mul ta de três a vin te sa lá ri os de
re fe rên cia, apli can do-se o do bro em caso de 
re in ci dên cia."

Co men tá ri os
A me di da pre vis ta no in ci so VIII, do art. 148 do

Esta tu to, tam bém é um dos itens da re for ma pro pug -
na da por este pro je to. O in ci so VIII, sob en fo que, dá
ao juiz o po der para de cre tar a pri são do in fra tor, na
for ma do ca put do art. 249 aci ma ci ta do, que já foi ob -
je to de co men tá rio es pe cí fi co.

De ou tro lado, a ino va ção re fe ren te à mul ta, es ti -
pu la da em sa lá ri os de re fe rên cia para sa lá ri os mí ni -
mos é sa lu tar. Os sa lá ri os de re fe rên cia ca í ram no de -
su so no dia-a-dia dos tri bu na is. Apli ca-se sem pre a
mul ta com re fe rên cia no sa lá rio mí ni mo.

Re da ção da Pro po si ção

7) Art. 7º A Se ção II do Ca pí tu lo I, do Tí tu lo VII, 
da Lei nº 8.069, de 13 de ju lho de 1990, fica acres ci -
da do se guin te art. 244–A, a ser in se ri do ime di a ta -
men te após o art. 244:

“Art. 244–A. Sub me ter, per mi tir ou for -
ne cer os me i os para que ou trem sub me ta
cri an ça ou ado les cen te a ex plo ra ção se xu al.

Pena: re clu são, de qua tro a dez anos"

Re da ção vi gen te

“Art. 244. Ven der, for ne cer ain da que
gra tu i ta men te ou en tre gar, de qual quer for -
ma, a cri an ça ou ado les cen te fo gos de es -
tam pi do ou de ar ti fí cio, ex ce to aque les que,
pelo seu re du zi do po ten ci al, se jam in ca pa -
zes de pro vo car qual quer dano fí si co em
caso de uti li za ção in de vi da.

Pena: de ten ção de seis me ses a dois
anos e mul ta."

Co men tá ri os

O pro je to ape nas acres ce ao art. 244, aci ma
trans cri to, o art. 244–A que con tém as sun to in de -
pen den te do art. 244, cum prin do-se, as sim, cor ri gir

o tex to para ob ser var as de ter mi na ções da Lei Com -
ple men tar nº 95, de 26 de fe ve re i ro de 1998.

O agen te que sub me ter, per mi tir ou for ne cer os
me i os para que ou trem sub me ta cri an ças ou ado les -
cen te a ex plo ra ção se xu al fica su je i to à pena de re clu -
são de qua tro a dez anos. Essa nova ti pi fi ca ção pe nal
é ex tre ma men te ne ces sá ria para a pro te ção da cri an -
ça e do ado les cen te, prin ci pal men te pelo te mor que a
ele va da pena im põe – re clu são de qua tro a dez anos.

Re da ção da Pro po si ção

8) Art. 8º O art. 225 do Decreto-Lei nº 2.848,
de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), passa a
vigorar acrescido do seguinte inciso III, revogado o
§ 2º desse artigo:

“Art. 225. ...............................................
III – Se a ví ti ma é me nor de vin te e um 

anos de ida de."

Re da ção vi gen te

“Art. 225. Nos cri mes de fi ni dos nos ca -
pí tu los an te ri o res, so men te se pro ce de me -
di an te que i xa.

§ 1º Pro ce de-se, en tre tan to, me di an te
ação pú bli ca:

I – se a ví ti ma ou seus pais não po dem 
pro ver às des pe sas do pro ces so, sem pri -
var-se de re cur sos in dis pen sá ve is à ma nu -
ten ção pró pria da fa mí lia;

II – se o cri me é co me ti do com abu so
do pá trio po der, ou da qua li da de de pa dras -
to, tu tor ou cu ra dor.

§ 2º No caso do nº 1 do pa rá gra fo an -
te ri or, ação do Mi nis té rio Pú bli co de pen de
de re pre sen ta ção."

Co men tá ri os
O pro je to in tro duz o in ci so III aci ma trans cri to,

ao art. 225 do Có di go Pe nal, para tor nar tam bém de
ação pú bli ca os de li tos tra ta dos no Tí tu lo VI do re fe -
ri do Có di go (dos cri mes con tra os cos tu mes), na hi -
pó te se de a ví ti ma ser me nor de vin te e um anos de
ida de.

Essa al te ra ção é im por tan te e bem re ce bi da na
me di da em que pro te ge a ví ti ma me nor de vin te e um
anos. Nes sa fase da vida a pes soa não tem ain da re -
cur sos e dis cer ni men to su fi ci en tes para pro ver por si
mes ma uma ação pe nal. A ação do Mi nis té rio Pú bli co, 
in de pen den te men te da pro mo ção de que i xa-cri me ou 
de re pre sen ta ção, dá à ví ti ma e à so ci e da de ma i o res
ga ran ti as da pu ni ção dos in fra to res da lei.
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Se for apro va da a su pres são do § 2º do art. 225
do Có di go Pe nal, os de li tos de es tu pro, aten ta do vi o -
len to ao pu dor, pos se se xu al me di an te fra u de, aten ta -
do ao pu dor me di an te fra u de, se du ção, cor rup ção de
me no res, rap to vi o len to me di an te fra u de, rap to con -
sen su al ou em con cur so com ou tros cri mes pas sa rão
a ser de ação pú bli ca in con di ci o na da, des de que a ví -
ti ma ou seus pais não pos sam pro ver as des pe sas do
pro ces so, sem pri var-se dos re cur sos in dis pen sá ve is
à ma nu ten ção pró pria ou da fa mí lia.

As mo di fi ca ções in tro du zi das no pro je to são
opor tu nas. As ví ti mas dos cri mes con tra os cos tu mes, 
na sua ma i o ria po bres, não po dem sus ten tar as des -
pe sas com o pa ga men to de cus tas ju di ci a is, ta xas e
ho no rá ri os ad vo ca tí ci os. Por essa ra zão os pra ti can -
tes des ses cri mes fi cam im pu nes. E a im pu ni da de
com que são pre mi a dos os in fra to res dos de li tos con -

tra os cos tu mes não pode ser to le ra da. A apro va ção
do pro je to dará um bas ta numa era de im pu ni da de e
be ne fi ci a rá a fa mí lia e a so ci e da de.

Em face do ex pos to, ma ni fes ta mo-nos pela
apro va ção do Pro je to de Lei do Se na do nº 642, de
1999, por apre sen tar-se re gi men tal men te ade qua do
e aten der aos re qui si tos de ju ri di ci da de e cons ti tu ci o -
na li da de.

Sala da Co mis são, 12 de se tem bro de 2001. –
Ber nar do Ca bral, Pre si den te – Ro meu Tuma, Re la tor 
– Álva ro Dias – Anto nio Car los Jú ni or – Osmar
Dias – Ro me ro Jucá – Ma ria do Car mo Alves – Nilo
Te i xe i ra Cam pos – Pe dro Ubi ra ja ra – Fran ce li no
Pe re i ra – Jef fer son Pé res – José Edu ar do Du tra
(abs ten ção) – Se bas tião Ro cha – He lo í sa He le na
(abs ten ção) – Pa u lo Har tung (Sem voto) – Bel lo Par -
ga – Ade mir Andra de – José Agri pi no (Sem voto).
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

....................................................................................
Art. 220. A ma ni fes ta ção do pen sa men to, a cri a -

ção, a ex pres são e a in for ma ção, sob qual quer for ma,
pro ces so ou ve í cu lo não so fre rão qual quer res tri ção,
ob ser va do o dis pos to nes ta Cons ti tu i ção.
....................................................................................

§ 3º Com pe te à lei fe de ral:
....................................................................................

II – es ta be le cer os me i os le ga is que ga ran tam à
pes soa e à fa mí lia a pos si bi li da de de se de fen de rem
de pro gra mas ou pro gra ma ções de rá dio e te le vi são
que con tra ri em o dis pos to no art. 221, bem como da
pro pa gan da de pro du tos, prá ti cas e ser vi ços que pos -
sam ser no ci vos à sa ú de e ao meio am bi en te.
....................................................................................

LEI Nº 5.869, DE 11 DE JANEIRO DE 1973

Insti tui o Có di go de Pro ces so Ci vil

....................................................................................

LEI Nº 8.069, DE 13 DE JULHO DE 1990

Dis põe so bre o Esta tu to da Cri an ça
e do Ado les cen te e dá ou tras pro vi dên ci -
as.

....................................................................................
Art. 56. Os di ri gen tes de es ta be le ci men tos de

en si no fun da men tal co mu ni ca rão ao Con se lho Tu te -
lar os ca sos de:

I – maus-tra tos en vol ven do seus alu nos;
II – re i te ra ção de fal tas in jus ti fi ca das e de eva -

são es co lar, es go ta dos os re cur sos es co la res;
III – ele va dos ní ve is de re pe tên cia.

....................................................................................
Art. 98. As me di das de pro te ção à cri an ça e ao

ado les cen te são apli cá ve is sem pre que os di re i tos re -
co nhe ci dos nes ta Lei fo rem ame a ça dos ou vi o la dos:

I – por ação ou omis são da so ci e da de ou do
Esta do;

II – por fal ta, omis são ou abu so dos pais ou res -
pon sá vel;

III – em ra zão de sua con du ta.
....................................................................................

Art. 101. Ve ri fi ca da qual quer das hi pó te ses pre -
vis tas no art. 98, a au to ri da de com pe ten te po de rá de -
ter mi nar, den tre ou tras, as se guin tes me di das:

I – en ca mi nha men to aos pais ou res pon sá vel,
me di an te ter mo de res pon sa bi li da de;

II – ori en ta ção, apo io e acom pa nha men to tem -
po rá ri os;

III – ma trí cu la e fre qüên cia obri ga tó ri as em es ta -
be le ci men to ofi ci al de en si no fun da men tal;

IV – in clu são em pro gra ma co mu ni tá rio ou ofi ci -
al de au xí lio à fa mí lia, à cri an ça e ao ado les cen te;

V – re qui si ção de tra ta men to mé di co, psi co ló gi -
co ou psi quiá tri co, em re gi me hos pi ta lar ou am bu la to -
ri al;

VI – in clu são em pro gra ma ofi ci al ou co mu ni tá -
rio de au xí lio, ori en ta ção e tra ta men to a al coó la tras e
to xi cô ma nos;

VII – abri go em en ti da de.
....................................................................................

Art. 112. Ve ri fi ca da a prá ti ca de ato in fra ci o nal, a
au to ri da de com pe ten te po de rá apli car ao ado les cen -
te as se guin tes me di das:

I – ad ver tên cia;
II – obri ga ção de re pa rar o dano;
III – pres ta ção de ser vi ços à co mu ni da de;
IV – li ber da de as sis ti da;

....................................................................................
Art. 148. A Jus ti ça da Infân cia e da Ju ven tu de é

com pe ten te para:
I – co nhe cer de re pre sen ta ções pro mo vi das

pelo Mi nis té rio Pú bli co, para apu ra ção de ato in fra ci o -
nal atri bu í do a ado les cen te, apli can do as me di das ca -
bí ve is;

II – con ce der a re mis são, como for ma de sus -
pen são ou ex tin ção do pro ces so;

III – co nhe cer de pe di dos de ado ção e seus in ci -
den tes;

IV – co nhe cer de ações ci vis fun da das em in te -
res ses in di vi du a is, di fu sos ou co le ti vos afe tos à cri an -
ça e ao ado les cen te, ob ser va do o dis pos to no art.
209;

V – co nhe cer de ações de cor ren tes de ir re gu la -
ri da des em en ti da des de aten di men to, apli can do as
me di das ca bí ve is;

VI – apli car pe na li da des ad mi nis tra ti vas nos ca -
sos de in fra ções con tra nor ma de pro te ção à cri an ça
ou ado les cen te;

VII – co nhe cer de ca sos en ca mi nha dos pelo
Con se lho Tu te lar, apli can do as me di das ca bí ve is.

Pa rá gra fo úni co. Qu an do se tra tar de cri an ça ou
ado les cen te nas hi pó te ses do art. 98, é tam bém com -
pe ten te a Jus ti ça da Infân cia e da Ju ven tu de para o
fim de:
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a) co nhe cer de pe di dos de guar da e tu te la;

b) co nhe cer de ações de des ti tu i ção do pá trio
po der, per da ou mo di fi ca ção da tu te la ou guar da;

c) su prir a ca pa ci da de ou o con sen ti men to para
o ca sa men to;

d) co nhe cer de pe di dos ba se a dos em dis cor -
dân cia pa ter na ou ma ter na, em re la ção ao exer cí cio
do pá trio po der;

e) con ce der a eman ci pa ção, nos ter mos da lei
ci vil, quan do fal ta rem os pais;

f) de sig nar cu ra dor es pe ci al em ca sos de apre -
sen ta ção de que i xa ou re pre sen ta ção, ou de ou tros
pro ce di men tos ju di ci a is ou ex tra ju di ci a is em que haja
in te res ses de cri an ça ou ado les cen te;

g) co nhe cer de ações de ali men tos;

h) de ter mi nar o can ce la men to, a re ti fi ca ção e o
su pri men to dos re gis tros de nas ci men to e óbi to.

....................................................................................

Art. 209. As ações pre vis tas nes te Ca pí tu lo se -
rão pro pos tas no foro do lo cal onde ocor reu ou deva
ocor rer a ação ou omis são, cujo ju í zo terá com pe tên -
cia ab so lu ta para pro ces sar a ca u sa, res sal va das a
com pe tên cia da Jus ti ça Fe de ral e a com pe tên cia ori -
gi ná ria dos tri bu na is su pe ri o res.
....................................................................................

LEI COMPLEMENTAR
Nº 95, DE 26 DE FEVEREIRO DE 1998

Dis põe so bre a ela bo ra ção, a re da -
ção, a al te ra ção e a con so li da ção das
leis, con for me de ter mi na o pa rá gra fo úni -
co do art. 59 da Cons ti tu i ção Fe de ral, e
es ta be le ce nor mas para a con so li da ção
dos atos nor ma ti vos que men ci o na.

....................................................................................

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 2, de 2000 (nº 3.864/97, na Casa de ori -
gem), que dis põe so bre o va lor das ben fe i to ri as exe -
cu ta das com re cur sos pú bli cos nas de sa pro pri a ções
para fins de re for ma agrá ria; e o Pro je to de Lei da Câ -
ma ra nº 58, de 2001 (nº 109/95, na Casa de ori gem),
que acres cen ta in ci sos ao art. 3º da Lei nº 8.171, de
17 de ja ne i ro de 1991, que dis põe so bre a po lí ti ca
agrí co la, cu jos pa re ce res fo ram li dos an te ri or men te,
fi ca rão pe ran te a Mesa du ran te cin co dias úte is, a fim
de re ce ber emen das, nos ter mos do art. 235, II, “d”,
do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº 95/01 – Pre si dên cia/CCJ

Bra sí lia, 12 de se tem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Em cum pri men to ao dis pos to no art. 91, § 2º, do

Re gi men to Inter no des ta Casa, co mu ni co a Vos sa
Exce lên cia que, em Re u nião Ordi ná ria re a li za da nes -
ta data, esta Co mis são de li be rou pela apro va ção do
Pro je to de Lei do Se na do nº 642, de 1999, de au to ria
do Se na dor Ge ral do Althoff, que ”Dá nova re da ção ao 
§ 1º do art. 42; in ci so I do 53; aos arts. 198 e 249;
acres cen ta o art. 244-A ao Tí tu lo VII, Ca pí tu lo I, Se -
ção II, e in ci sos aos arts. 56, 98, 148, 180 e 201, da
Lei nº 8.069, de 13 de ju lho de 1990 – Esta tu to da Cri -
an ça e do Ado les cen te; e al te ra o art. 225 do De cre -
to-Lei nº 2.848, de 7 de de zem bro de 1940 (Có di go
Pe nal).“

Apro ve i to a opor tu ni da de para re no var pro tes -
tos de es ti ma e con si de ra ção.

Cor di al men te, – Ber nar do Ca bral, Pre si den te
da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com re -
fe rên cia ao ex pe di en te lido an te ri or men te, nos ter mos 
do art. 91, §§ 3º a 5º, do Re gi men to Inter no, fica aber -
to o pra zo de cin co dias úte is para in ter po si ção de re -
cur so, por um dé ci mo da com po si ção da Casa, para
que o Pro je to de Lei do Se na do nº 642, de 1999, seja
apre ci a do pelo Ple ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia de cla ra ex tin ta a Co mis são cri a da pelo Re -
que ri men to n.º 283, de 2001, por ha ver cum pri do a
sua fi na li da de.

O re que ri men to vai ao Arqui vo.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Os Srs.

Se na do res Ro me ro Jucá, Le o mar Qu in ta ni lha, Ro -
meu Tuma, Car los Be zer ra e Edu ar do Si que i ra Cam -
pos en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca -
dos na for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi men to
Inter no.

S. Exªs. se rão aten di dos.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no mês que vem, mais 
pre ci sa men te no se gun do do min go, dia 14, a po pu la -
ção de Be lém, jun ta men te com cen te nas de mi lha res
de bra si le i ros de ou tras ci da des e até de ou tros Esta -
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dos, es ta rá par ti ci pan do da ma i or fes ta re li gi o sa des -
te País – o Cí rio de Nos sa Se nho ra de Na za ré. 

Tra ta-se de um even to mag ní fi co, que im pres si -
o na vi va men te por seu sig ni fi ca do re li gi o so e por suas 
pro por ções, ao re u nir mais de um mi lhão de fiéis na
pro cis são – mo men to cul mi nan te dos fes te jos. A fes ta 
do Cí rio de Na za ré ocor re tam bém em ou tras ci da des
bra si le i ras, in clu si ve na ca pi tal do meu Esta do, Boa
Vis ta, aon de acor rem mi lha res de pe re gri nos ro ra i -
men ses, iden ti fi ca dos pela fé e ir ma na dos na mes ma
de vo ção. 

Mas é na ca pi tal pa ra en se que a de vo ção a Nos -
sa Se nho ra en con tra sua mais fan tás ti ca ma ni fes ta -
ção, res tan do lem brar que uma fe liz co in ci dên cia re a -
vi va uma pro xi mi da de ge o grá fi ca, ao unir o nome da
pa dro e i ra – Na za ré – e o to pô ni mo da Ca pi tal – Be -
lém; pro xi mi da de essa que foi des ta ca da pelo Car de -
al Dom Lu cas Mo re i ra Ne ves em bela men sa gem pu -
bli ca da pela re vis ta Cí ri os de Na za ré, nos se guin tes
ter mos: 

”Não o puro aca so (que não exis te no pla no da
fé), mas um ges to de li ca do da Di vi na e amo rá vel Pro -
vi dên cia fez com que no Nor te do Bra sil os no mes de
Be lém e de Na za ré se li gas sem pro fun da men te à fi -
gu ra da Mãe de Deus e nos sa. Be lém e Na za ré fa lam
na tu ral men te do Ver bo de Deus Encar na do e é em
co ne xão com este ine fá vel Mis té rio que a Vir gem Ma -
ria é ob je to de gran de de vo ção no Grão-Pará“. 

De fato, Srªs e Srs. Se na do res, o Cí rio de Na za -
ré, que re ú ne mais de um mi lhão de fiéis em pro cis -
são nas ruas da Ca pi tal pa ra en se, é um even to úni co,
não ha ven do ou tro, em todo o mun do, que a ele se
igua le como ma ni fes ta ção da fé e da re li gi o si da de de
um povo. Para o povo pa ra en se, ne nhum ou tro even -
to, mes mo aque les de mais fá cil ape lo, como as fes -
tas car na va les cas e o fu te bol, se igua la ao Cí rio, in -
des cri tí vel es pe tá cu lo que se re pe te há mais de dois
sé cu los. 

As ori gens des se cul to e des sa de vo ção, que
têm seus an te ce den tes em ter ras por tu gue sas, são
bas tan te co nhe ci dos. No ano de 1700, um hu mil de
mo ra dor da re gião en con trou, num iga ra pé – nas pro -
xi mi da des do lo cal onde foi eri gi da a atu al Ba sí li ca de
Na za ré – uma ima gem de Nos sa Se nho ra. Essa ima -
gem era se me lhan te à de Nos sa Se nho ra de Na za ré,
cul tu a da pe los por tu gue ses des de o sé cu lo XII, e que
re ce be ra essa de no mi na ção, por sua vez, por ser có -
pia fiel de uma ou tra ima gem, exis ten te em Na za ré,
na Ga li léia.

A ima gem, con tam os de vo tos, foi le va da para
casa por esse mo ra dor, mas su miu inex pli ca vel men -
te, sen do en con tra da pos te ri or men te às mar gens do

iga ra pé. Esse fato te ria ocor ri do di ver sas ve zes, le -
van do os fiéis a acre di ta rem que a san ta não que ria
de i xar o lo cal onde fora en con tra da – o que os le vou a
cons tru í rem uma er mi da, a ela con sa gra da, na que le
lo cal. 

Des de en tão, o cul to a Nos sa Se nho ra de Na za -
ré se ex pan diu, sen do atri bu í da a ela nu me ro sas gra -
ças re ce bi das pe los de vo tos. Com o tem po, essa ma -
ni fes ta ção re li gi o sa não ape nas se po pu la ri zou como
se tor nou um ri tu al bem mais rico, re vi ven do as pec tos 
his tó ri cos e in cor po ran do ele men tos do fol clo re e do
mis ti cis mo po pu lar. 

Os fes te jos, atu al men te, se di vi dem ba si ca men -
te em três par tes: a Tras la da ção, na no i te de vés pe ra,
a pro cis são do Cí rio, que é o mo men to cul mi nan te do
even to, e o Re cí rio, que en cer ra a quin ze na de de vo -
ção à Vir gem; mas co me çam, a ri gor, na ma nhã do
sá ba do, com a ro ma ria flu vi al, quan do a ima gem da
san ta é trans por ta da numa em bar ca ção des de a Vila
de Ico a ra ci até o por to de Be lém, acom pa nha da por
cen te nas de bar cos ri ca men te or na men ta dos. Essa
pro cis são ma rí ti ma é uma ho me na gem que se pres ta
à po pu la ção ri be i ri nha, que, des sa for ma, pode tam -
bém lou var a Mãe de Deus. 

À no i te, à luz de ve las, acon te ce a Tras la da ção,
quan do a ima gem é le va da, numa ber lin da, do Co lé -
gio Gen til Bit ten court até a Ca te dral de Be lém, na Ci -
da de Ve lha. A pro cis são faz o tra je to opos to ao do Cí -
rio e tem o sim bo lis mo de re vi ver o des co bri men to da
ima gem e seu re tor no às mar gens do iga ra pé onde
fora en con tra da. 

O do min go, como se sabe, mar ca o ápi ce des sa
fes ta re li gi o sa. As co me mo ra ções co me çam às 6 ho -
ras, com a ce le bra ção da mis sa, já re u nin do um gran -
de nú me ro de fiéis. A pro cis são do Cí rio, logo a se guir, 
é um es pe tá cu lo que im pres si o na mes mo os que não
abra çam qual quer fé re li gi o sa. O fe nô me no é des cri to
com ad mi rá vel pre ci são na re vis ta Cí ri os de Na za ré:

”Um tur bi lhão de fé ar ras ta mais de um mi lhão
de pes so as pe las es tre i tas ruas de Be lém no se gun -
do do min go de ou tu bro. So ció lo gos, an tro pó lo gos,
his to ri a do res, es cri to res, já ten ta ram ex pli car esse fe -
nô me no mul ti cul tu ral e re li gi o so que de sa fia a ló gi ca
hu ma na e con fun de o en ten di men to da que les que
pre ten dem re du zir o mun do ao âm bi to da ra zão. Mas
o Cí rio de Nos sa Se nho ra de Na za ré – acres cen ta a
re vis ta – con ti nua sen do um mis té rio que só pode ser
com pre en di do pela lin gua gem da fé. Tra ta-se de uma
pa i xão inex pli cá vel, mas ple na men te jus ti fi ca da pela
gra ça re den to ra do Evan ge lho de Cris to, que veio ao
mun do re di mir o ho mem e pôde cum prir sua mis são
gra ças ao ”sim“ hu mil de e de ci si vo de Ma ria“. 
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Ao lon go dos cin co qui lô me tros que se pa ram a
Ca te dral de Be lém, na Ci da de Ve lha, da Ba sí li ca de
Na za ré, no cen tro da ci da de, a de vo ção à Vir gem Ma -
ria une uma mul ti dão de fiéis, pa ra en ses ou não. Nes -
se as pec to, o Cí rio exer ce tam bém a fun ção re li gi o sa
na eti mo lo gia da pa la vra – re li ga re – ao re u nir a po pu -
la ção em tor no de uma cren ça e de ob je ti vos co muns. 

Não vou me es ten der, aqui, so bre os múl ti plos e
ri quís si mos por me no res e sig ni fi ca dos do Cí rio, os
qua is são bas tan te di fun di dos pe los me i os de co mu -
ni ca ção e, por isso mes mo, co nhe ci dos pe los co le gas 
e pela ma i o ria de nos sa po pu la ção. No en tan to, Srªs e 
Srs. Se na do res, não po de ria de i xar de sa li en tar a pu -
jan ça des sa ma ni fes ta ção, em que se so bres sa em a
fé, a per se ve ran ça e a fra ter ni da de do povo bra si le i ro.

Os dias que se se guem, até o Re cí rio, são mar -
ca dos por con cen tra ções re li gi o sas e ro ma ri as em
que os fiéis re no vam sua fé com ora ções e re fle xões
es pi ri tu a is. Cu ri o sa men te, o dia efe ti va men te con sa -
gra do a Nos sa Se nho ra de Na za ré não é o se gun do,
mas o quar to do min go de ou tu bro, quan do acon te ce
a Pro cis são da Fes ta.

O Re cí rio en cer ra a quin ze na de lou vor à Vir -
gem, num cli ma de des pe di da e de sa u da de. Para os
mais de vo tos, a fes ta do Cí rio de Na za ré mar ca um
tem po de re no va ção dos com pro mis sos e de re a fir -
ma ção da fé. 

Esses, Srªs e Srs. Se na do res, são os sig ni fi ca -
dos es sen ci a is do Cí rio. Ao apro xi mar-se a re a li za ção
de mais um even to des sa na tu re za, que ro an te ci par
meus cum pri men tos à co mu ni da de pa ra en se e a to -
dos os vi si tan tes que par ti ci pam des sa ex tra or di ná ria
ma ni fes ta ção re li gi o sa, bus can do as sim re no var seus 
com pro mis sos de fra ter ni da de e de cres ci men to es pi -
ri tu al.

Mu i to obri ga do.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PPB – TO) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a ques tão das
de si gual da des re gi o na is no nos so País, com suas
gra ves con se qüên ci as para al can çar mos o de sen vol -
vi men to eco nô mi co e so ci al que al me ja mos, tem sido
ob je to de cons tan tes de ba tes nes ta Casa.

Não sem mo ti vos, os re pre sen tan tes das re -
giões me nos fa vo re ci das têm ofe re ci do va li o sas con -
tri bu i ções à dis cus são do tema, ao qual foi con fe ri do
des ta que no tex to cons ti tu ci o nal. O ar ti go 159, in ci so
I, alí nea “c” da Cons ti tu i ção Fe de ral, que tra ta da re -
par ti ção das re ce i tas tri bu tá ri as, de ter mi na a apli ca -
ção de 3% (três por cen to) do pro du to da ar re ca da ção 
do Impos to de Ren da e do Impos to so bre Pro du tos
Indus tri a li za dos em pro gra mas de fi nan ci a men to ao

se tor pro du ti vo das Re giões Nor te, Nor des te e Cen -
tro-Oes te. Os cha ma dos fun dos cons ti tu ci o na is de fi -
nan ci a men to cons ti tu em-se no prin ci pal ins tru men to
de po lí ti ca pú bli ca para mi ti gar os efe i tos per ver sos
do de se qui lí brio in ter-re gi o nal.

Como mem bro da Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia, fui de sig na do re la tor da Pro pos -
ta de Emen da à Cons ti tu i ção n.º 20, de 2001, que al -
te ra a re da ção do dis po si ti vo cons ti tu ci o nal re tro men -
ci o na do, ele van do a par ce la re la ti va aos fun dos de fi -
nan ci a men to do Nor te, Nor des te e Cen tro-Oes te de
3% (três por cen to) para 4% (qua tro por cen to) do pro -
du to da ar re ca da ção do ICMS e IPI. Re pre sen tan do
um Esta do da re gião Nor te e re co nhe cen do a im por -
tân cia de se vi a bi li zar o de sen vol vi men to eco nô mi co
das re giões mais po bres do País, evi den te men te, não 
po de ria de i xar de ofe re cer pa re cer fa vo rá vel à pro -
pos ta, a meu ver, al ta men te me ri tó ria. 

Apro va da na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti -
ça do Se na do Fe de ral, a pro pos ta aguar da in clu são
na Ordem do Dia des te Ple ná rio, po den do ser vo ta da
ain da este mês. A sua apro va ção fi nal nas duas Ca -
sas do Con gres so Na ci o nal sig ni fi ca ria, para o Orça -
men to de 2002 por exem plo, um in cre men to de re cur -
sos es ti ma do em R$ 830 mi lhões. Esse au men to de
re cur sos para in ves ti men tos em pro je tos li ga dos à
pro du ção nas re giões Nor te, Nor des te e Cen tro-Oes -
te, des de que cor re ta men te apli ca dos, en se ja rá o in -
cre men to da eco no mia dos es ta dos des sas re giões e
a con se qüen te ge ra ção de em pre go e ren da. 

Não cus ta lem brar que a con cen tra ção do de -
sen vol vi men to é uma das prin ci pa is ca u sa do ras do
des con tro la do flu xo mi gra tó rio em di re ção aos gran -
des cen tros pro du ti vos, cri an do os cha ma dos “bol -
sões de po bre za” na pe ri fe ria dos prin ci pa is con glo -
me ra dos ur ba nos das re giões Sul e Su des te. Com
efe i to, o au men to dos in ves ti men tos nas áre as pro du -
ti vas das re giões mais po bres per mi ti rá a efe ti va in te -
ri o ri za ção do de sen vol vi men to, so nho aca len ta do pe -
los bra si le i ros de to dos os rin cões do País.

Pe las ra zões ex pos tas, Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, ve nho hoje a esta tri bu na em pres tar
o meu in te gral apo io a essa im por tan te ini ci a ti va, a
qual, uma vez apro va da, se con fi gu ra rá num im por -
tan te avan ço nos es for ços que te mos en vi da do para
re du zir os efe i tos dos de se qui lí bri os in ter-re gi o na is.

Não é mais pos sí vel con vi ver mos com a exis -
tên cia de dois “bra sis”: um rico, com qua li da de de vida 
com pa rá vel à das na ções mais de sen vol vi das; e ou tro 
po bre, com ín di ces de de sen vol vi men to hu ma no ver -
go nho sos. 
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É fun da men tal para o de sen vol vi men to do País
que a his tó ri ca con cen tra ção da ri que za em ape nas
duas das cin co re giões seja com ba ti da. Não se tra ta
aqui de des vi ar os in ves ti men tos das re giões Sul e
Su des te para as re giões Nor te, Nor des te e Cen -
tro-Oes te. Tra ta-se, sim, de im ple men tar po lí ti cas pú -
bli cas di re ci o na das ao fo men to da ati vi da de eco nô mi -
ca das re giões mais po bres. Tra ta-se de cri ar as con -
di ções para que tais re giões te nham cres ci men to ca -
paz de pro pi ci ar às suas po pu la ções pa drões sa tis fa -
tó ri os de vida.

É im por tan te lem brar que as re giões Nor te, Nor -
des te e Cen tro-Oes te têm po ten ci al eco nô mi co in ve -
já vel, so bre tu do nos se to res agrí co la e pas to ril, bem
as sim em de ter mi na dos ra mos do co mér cio e ser vi -
ços, como o tu ris mo. Se fo men ta dos e bem ex plo ra -
dos, po de ri am as se gu rar, em pra zo não mu i to lon go,
em pre go e ren da às po pu la ções dos es ta dos nela lo -
ca li za dos, com re fle xos po si ti vos nas áre as de edu ca -
ção, sa ú de e mo ra dia.

Está pro va do que a con cen tra ção do de sen vol -
vi men to pre ju di ca o País como um todo. Inver ter essa
ten dên cia, bem o sa be mos, não é ta re fa fá cil. Re quer
obs ti na ção dos go ver nan tes e efe ti va von ta de po lí ti ca 
de in ves tir re cur sos em ati vi da des pro du ti vas di re ta -
men te li ga das às vo ca ções na tu ra is de cada re gião. O 
mo des to per cen tu al a ser car re a do para os fun dos
cons ti tu ci o na is, em bo ra mu i to pou co re pre sen te para
o mon tan te de re ce i tas da União, será de gran de ser -
ven tia para ame ni zar as di fi cul da des por que pas sam
as po pu la ções dos es ta dos be ne fi ciá ri os.

A so lu ção dos de se qui lí bri os in ter-re gi o na is
deve ser ob je ti vo de to dos os ho mens pú bli cos com -
pro me ti dos com a afir ma ção do Bra sil como na ção
har mo ni ca men te de sen vol vi da e so ci al men te jus ta.

Era o que ti nha a di zer. Mu i to Obri ga do.
O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, au to ri da des po li ci a is de 
todo o País par ti ci pa ram, dia 17 do cor ren te, na Pou -
sa da do Rio Qu en te, Go iás, do XI Con gres so Na ci o -
nal de De le ga dos de Po lí cia, con cla ve que de ba teu,
prin ci pal men te, as nor mas e mé to dos mo der nos,
como a es cu ta am bi en tal e a in fil tra ção, in tro du zi dos
nos úl ti mos anos na in ves ti ga ção e no uso de pro vas
as sim co le ta das con tra o cri me or ga ni za do. A con vi te
do Dr. João Cam pos de Ara ú jo, dig nís si mo Pre si den te 
da Asso ci a ção dos De le ga dos de Po lí cia do Esta do
de Go iás, apo i a do pelo Dr. Jair Ce sá rio, lí der de nos -
sa ca te go ria no Esta do de São Pa u lo, par ti ci pei do
sim pó sio como de ba te dor no pa i nel ”Os Avan ços dos
Me ca nis mos Le ga is para Efi cá cia da Inves ti ga ção
Po li ci al (Lei nº 10.217/2001)“, tema de in te res se di re -

to de to dos os ór gãos de vo ta dos à de fe sa do Esta do
de mo crá ti co de di re i to e nos sas ins ti tu i ções, es pe ci al -
men te no âm bi to da Po lí cia, do Mi nis té rio Pú bli co e da 
Jus ti ça. Cre io ser im por tan te re gis trar mos a re a li za -
ção des se even to nos ana is do Se na do da Re pú bli ca
e, ao mes mo tem po, fa zer mos esta Casa de leis cum -
prir seu pa pel como ca i xa de res so nân cia de acon te -
ci men tos de tal re le vân cia, dig nos, por tan to, da má xi -
ma di vul ga ção. Tra go-lhes por isso, no bres Pa res, as
pa la vras que pro fe ri na que le sim pó sio.

Qu an do se está a um pas so da apo sen ta do ria
como De le ga do de Po lí cia de Clas se Espe ci al, o en -
se jo de fa lar so bre fun da men tos das ati vi da des de po -
lí cia ju di ciá ria é ex tre ma men te gra ti fi can te. Sou do
tem po em que fa zer Po lí cia sig ni fi ca va exi gir o má xi -
mo de ima gi na ção por se tra ba lhar di an te de di fi cul -
da des le ga is apa ren te men te in trans po ní ve is. Por tan -
to, como pro fis si o nal – e con ti nuo a sê-lo, em bo ra li -
cen ci a do – , dá-me sa tis fa ção ver efi ca zes me i os de
tra ba lho, an tes dis per sos e dis si mu la dos, sa í rem da
in for ma li da de para ga nhar a for ça de lei, de vi do à im -
ple men ta ção de um novo sis te ma ju rí di co em am pa ro
à in ves ti ga ção cri mi nal mo der na. A im por tân cia da
der ru ba da da que les obs tá cu los, que se opu nham à
ação po li ci al em ple ni tu de, avul tou di an te da exa cer -
ba ção do cri me in ter na ci o nal men te or ga ni za do, isto
é, o ter ro ris mo, o nar co trá fi co e o trá fi co de ar mas de
fogo, ex plo si vos e mu ni ções.

Em con se qüên cia dos mons tru o sos aten ta dos
co me ti dos na se ma na pas sa da nos Esta dos Uni dos,
o mun do acor dou. To dos os po vos têm ago ra cons -
ciên cia de que, após o fim da guer ra fria, a ma i or ame -
a ça à li ber da de in di vi du al e à es ta bi li da de dos Esta -
dos de mo crá ti cos de di re i to pro vém de ati vi da des cri -
mi no sas su pra na ci o na is, do ta das de re cur sos ini ma -
gi ná ve is, tan to para a vi o lên cia, quan to para o su bor -
no e a co op ta ção.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, vi ve mos
mais uma guer ra de âm bi to mun di al! A pri me i ra gran -
de guer ra do Sé cu lo XXI, con for me afir mou o Pre si -
den te nor te-ame ri ca no Ge or ge W. Bush. Uma for ma
de con fli to di fu so, às ve zes tra ves ti do da apa rên cia
bé li ca clás si ca em al gu mas ma ni fes ta ções re gi o na is,
mas sem pre se de sen ro lan do de ma ne i ra a de i xar
cla ro que, hoje, o mais im por tan te sol da do – aque le ir -
re mo ví vel da li nha de fren te e do qual de pen dem as
ou tras de fe sas na ci o na is – é o po li ci al.

Como Se na dor da Re pú bli ca e De le ga do de Po -
lí cia li cen ci a do, te nho pro cu ra do cum prir meu de ver
pro fis si o nal, isto é, ofe re cer ao Con gres so Na ci o nal
uma ex pe riên cia de mais de 40 anos na área po li ci al
para in cen ti var o Po der Le gis la ti vo bra si le i ro à ade -
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qua ção das leis pe na is à re a li da de. Assim, gra ças ao
man da to par la men tar e ape sar das ób vi as li mi ta ções
po lí ti cas, pude in flu ir na ela bo ra ção ou apri mo ra men -
to de dis po si ti vos que ti pi fi cam mo da li da des de li tu o -
sas an tes só re pri mí ve is de for ma in di re ta, as sim
como de leis que per mi tem mé to dos e me i os de in -
ves ti ga ção mo der nos.

Des de os anos 80, vi ve mos ver da de i ra re vo lu -
ção no âm bi to da apli ca ção da lei pe nal. Sob mu i tos
as pec tos re la ti vos à exe cu ção de pe nas, sur gi ram
nor mas de le té ri as, que ame ni za ram de ma is o sen ti do 
pu ni ti vo das con de na ções e en fa ti za ram so bre ma ne i -
ra os be ne fí ci os le ga is re ser va dos aos con de na dos.
Fo ram mu i tas as dis po si ções que aca ba ram por au -
men tar a sen sa ção de im pu ni da de, in cen ti va ram a
prá ti ca de cri mes e con tri bu í ram para ele var de ma ne -
i ra alar man te os ín di ces de cri mi na li da de.

Te nho dito e re pi to: essa be ne vo lên cia or ques -
tra da é sus pe i ta, na me di da em que con tri bu iu para
for ta le cer um sis te ma de ter ro ris mo sem ter ro ris ta.
Nes se sis te ma, o cri mi no so ”co mum“ posa de ví ti ma
de in jus ti ças so ci a is para ten tar jus ti fi car seus cri mes.
E é in cen sa do como um ”re bel de sem ca u sa“, de
acor do com o en fo que apre go a do, há pelo me nos 30
anos, pe los adep tos da cha ma da ”Nova Cri mi no lo -
gia“. Os re sul ta dos es tão à mos tra. Mais e mais la tro -
cí ni os, se qües tros, es tu pros, as sal tos, cha ci nas... A
po pu la ção alar ma da, quan do não de ses pe ra da. E o
cri me or ga ni zan do-se mais e mais, ago ra até com
ares de ”par ti do po lí ti co“, como ousa de fi nir-se, por
exem plo, o PCC.

O que se pro cu ra fe rir com es sas ati tu des? É –
se pos sí vel mor tal men te – o Esta do de mo crá ti co de
di re i to.

Mas, sem pre sur ge a hora da ver da de. Os fa tos
in cum bem-se de impô-la e pa re ce-me ha ver mos atin -
gi do um des ses de ci si vos mo men tos his tó ri cos. As
ma ni fes ta ções de apo io e as re a ções con trá ri as à Lei
nº 10.217, san ci o na da em 11 de abril úl ti mo, in cu -
tem-me essa con vic ção.

Sob o pon to de vis ta da re pres são po li ci al ao cri -
me or ga ni za do, as mo di fi ca ções in tro du zi das em nos -
so ar ca bou ço ju rí di co a par tir de 1995 fo ram po si ti vas. 
No dia 3 de maio des se ano, ti ve mos a san ção da Lei
nº 9.034, que dis põe so bre a uti li za ção de me i os ope -
ra ci o na is para a pre ven ção e re pres são de ações pra -
ti ca das por or ga ni za ções cri mi no sas. Pode ser en ten -
di da como o mar co ini ci al da que la mo der ni za ção.

Tive a hon ra de re la tar, pos te ri or men te, nes te
Se na do, o pro je to trans for ma do em lei em abril úl ti mo, 
sob o nº 10.217, para al te rar dis po si ti vos do di plo ma

an te ri or que de i xa vam a de se jar. Meu Pa re cer re ce -
beu apro va ção unâ ni me na Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia. Aca bou sen do aco lhi do
tam bém pelo egré gio Ple ná rio. Des sa for ma, mo di fi -
ca mos qua se todo o Ca pí tu lo I da Lei nº 9.034 para
dar mais abran gên cia e per ti nên cia a ins tru men tos
im pres cin dí ve is à in ves ti ga ção po li ci al mo der na e à
ins tru ção ju di ci al cri mi nal.

Foi as sim que, emen da da pela Lei 10.217, a de
nº 9.034 pas sou a al can çar ”or ga ni za ções ou as so ci -
a ções cri mi no sas de qual quer tipo“, onde an tes
abran gia ape nas ”qua dri lha ou ban do“, com isso de bi -
li tan do-se di an te das in ter pre ta ções de cor ren tes de
tais ter mos. Há cer te za in so fis má vel ago ra de que os
”me i os de pro va e pro ce di men tos in ves ti ga tó ri os“, de -
fi ni dos e re gu la dos pela Lei nº 9.034, atin gem to dos
os de li tos pra ti ca dos por qual quer tipo de ban do, qua -
dri lha, or ga ni za ção ou as so ci a ção de na tu re za cri mi -
no sa.

Des ta co ain da que, nes se ar ti go 1.E, hou ve a
subs ti tu i ção da pa la vra ”cri me“ por ”ilí ci tos“, pro vi dên -
cia ne ces sá ria para me lho rar a abran gên cia da lei.
Ga ran tiu-se as sim a per se cu ção cri mi nal nos ca sos
em que cri mi no sos pro cu rem es ca pu lir dos no vos me -
i os de pro va e in ves ti ga ção com tor tu o sas ale ga ções
so bre a na tu re za de seus atos. Como se sabe, cri me
sig ni fi ca, se gun do o con ce i to for mal, vi o la ção cul pá -
vel da lei pe nal; se gun do o con ce i to subs tan ci al, ofen -
sa de um bem ju rí di co tu te la do pela lei pe nal; e, se -
gun do o con ce i to ana lí ti co, fato tí pi co, an ti ju rí di co e
cul pá vel. Por sua vez, ilí ci to quer di zer não lí ci to, aqui -
lo que é pro i bi do pela lei, in ju rí di co, ile gí ti mo, con trá rio 
à mo ral e/ou ao di re i to.

Com a re da ção de ter mi na da pela Lei 10.217, foi 
su pri mi da do ar ti go 2.E do di plo ma an te ri or a ex pres -
são ”que ver se so bre ação pra ti ca da por or ga ni za -
ções cri mi no sas“. Des sa for ma, o tex to da Lei 9.034
diz ago ra que ”em qual quer fase da per se cu ção cri mi -
nal são per mi ti dos, sem pre ju í zo dos já pre vis tos em
lei,“ os pro ce di men tos de in ves ti ga ção e for ma ção de
pro vas nela ar ro la dos. Há quem veja nes sa re da ção
uma car ta-bran ca para es ten der os pro ce di men tos a
toda e qual quer per se cu ção cri mi nal. Ati tu de te me rá -
ria por que essa in ter pre ta ção fe ne ce ao se ob ser var o 
ver da de i ro es co po le gal, ex pli ci to no Arti go 1.E, isto é: 
tais me i os de pro va e pro ce di men tos in ves ti ga tó ri os
es tão de vo ta dos ao com ba te da qui lo que se con ven -
ci o nou cha mar de cri me or ga ni za do. Mas, qua is são
es ses pro ce di men tos tão im por tan tes para o des -
man te la men to de or ga ni za ções e as so ci a ções cri mi -
no sas, como as que se de di cam ao trá fi co de dro gas
ou de ar mas e ao ter ro ris mo?
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Fo ram man ti das a ”ação con tro la da“, pela qual
se pode re tar dar in ten ci o nal men te o des fe cho da re -
pres são po li ci al até o mo men to mais ade qua do à in -
cri mi na ção dos en vol vi dos, e a pos si bi li da de de que -
bra dos si gi los fis cal, ban cá rio, fi nan ce i ro e ele i to ral.
Entre tan to, dois no vos in ci sos e um pa rá gra fo cri a dos
pela Lei 10.217 con sa gra ram pro ce di men tos de há
mu i to re cla ma dos e que, na re a li da de, in te gra vam in -
for mal men te o ar se nal das po lí ci as. Pode-se ago ra,
com au to ri za ção da Jus ti ça, re a li zar ofi ci al men te e
uti li zar como pro va ”a cap ta ção e a in ter cep ta ção am -
bi en tal de si na is ele tro mag né ti cos, óti cos ou acús ti -
cos, e o seu re gis tro e aná li se“. Ou seja, são le gí ti mos
os ele men tos de pro va co lhi dos me di an te o em pre go
dos mo der nos re cur sos de vi gi lân cia ele trô ni ca, des -
de que sua co le ta seja pre vi a men te au to ri za da pela
Jus ti ça. Além dis so, ain da com pré via au to ri za ção ju -
di ci al, po de mos do ra van te in fil trar as or ga ni za ções
cri mi no sas com nos sos agen tes, pro ce di men to an ti -
ga men te qua se res tri to ao em pre go de in for man tes
pro fis si o na is, com con se qüên ci as às ve zes pi o res do
que aque las dos cri mes que se que ria com ba ter. Pelo
pa rá gra fo úni co do novo in ci so, está ga ran ti do o si gi lo
que deve cer car esse tipo de ope ra ção. O juiz que au -
to ri zar a in fil tra ção é res pon sá vel pelo se gre do du ran -
te todo o tem po das ope ra ções.

Nos de ma is dis po si ti vos, a Lei 9.034 per ma ne -
ceu inal te ra da.

Con tu do, mal ha via en tra do em vi gor em abril úl -
ti mo, a Lei 10.217 des per tou a ira de al guns se to res
so be ja men te co nhe ci dos. Entre as prin ci pa is acu sa -
ções, dis se ram:

1. o di plo ma ”alas trou o al can ce da nor ma
que re gu la men ta a in ter cep ta ção te le fô ni ca (Lei nº
9.296, de 24 de ju lho de 1996), sem pre vi são ex -
pres sa, para tan to, na Car ta Mag na“; e

2. a in fil tra ção de agen tes em or ga ni za ções ou 
as so ci a ções cri mi no sas pode re pre sen tar um ”sal -
vo-con du to“ para maus po li ci a is co me te rem cri mes
”sob o man to da lei“.

Até a Pro cu ra do ria-Ge ral de Jus ti ça do Esta do
de São Pa u lo viu-se às vol tas com es ses que i xu -
mes. Por isso, em maio úl ti mo, re sol veu di vul gar um
pa re cer ela bo ra do por seu Cen tro de Apo io Ope ra ci -
o nal das Pro mo to ri as de Jus ti ça Cri mi na is
(CAOCrim), atra vés dos ilus tres Drs. Edu ar do Ara ú jo 
da Sil va e José Osval do Mo li ne i ro, que qua se es go -
ta ram o as sun to. Pas so a gui ar-me pe los prin ci pa is
pon tos des se Pa re cer so bre a Lei 10.217.

Em 1996, a Lei nº 9.296 re gu la men tou ape nas
as in ter cep ta ções das co mu ni ca ções te le fô ni cas ou

em sis te mas de in for má ti ca e te le má ti ca. De i xou de
con tem plar tan to a cap ta ção (apre en são), como a in -
ter cep ta ção (re ten ção) de si na is ele tro mag né ti cos,
óti cos ou acús ti cos, pra ti ca das por ter ce i ros em am bi -
en tes fe cha dos ou aber tos, sem co nhe ci men to dos
in ter lo cu to res ou com ciên cia de ape nas um de les.
Gra ças à Lei 10.217, os agen tes po li ci a is já po dem
ins ta lar apa re lhos para a gra va ção de sons e ima gens
em am bi en tes fe cha dos (re si dên ci as, lo ca is de tra ba -
lho, co mer ci a is etc.) ou aber tos (pra ças, ruas, jar dins
pú bli cos etc.) ”de modo a re gis trar si na is óti cos (per -
cep tí ve is ape nas atra vés da vi são), acús ti cos (per cep -
tí ve is ape nas atra vés de au di ção) e ele tro mag né ti cos
(per cep tí ve is ape nas atra vés de si na is elé tri cos ou
mag né ti cos), des de que pro du zi dos por pes so as in -
ves ti ga das ou acu sa das de in te gra rem or ga ni za ções
ou as so ci a ções cri mi no sas. Tal es tra té gia de co le ta de
pro vas, co mu men te em pre ga da em ou tros pa í ses, no -
ta da men te Itá lia e Esta dos Uni dos, foi trans plan ta da
dos ser vi ços se cre tos para o pro ces so pe nal.“

Tra ta-se de ini ci a ti va que li mi ta o di re i to à in ti mi -
da de, à vida pri va da e à ima gem, as se gu ra dos na
Cons ti tu i ção (art. 5º, inc. XII). Por tan to, a Lei im põe
pré via e mo ti va da de ci são ju di ci al, na qual o ma gis tra -
do de ve rá es tar aten to à pro por ci o na li da de da apli ca -
ção da me di da, pois di re i tos in di vi du a is se rão res trin -
gi dos. ”Tal res tri ção, con tu do, não ma cu la de ili ci tu de
a pro va ob ti da por meio de in ter cep ta ção am bi en tal:
pri me i ro por que há pre vi são per mis si va in fra cons ti tu -
ci o nal tu te lan do a ma té ria; de po is ex trai-se da es tru -
tu ra da pró pria Cons ti tu i ção da Re pú bli ca, a ne ces si -
da de de ex cep ci o nal men te se res trin gir al gu mas ga -
ran ti as in di vi du a is, para pro por ci o nal men te pos si bi li -
tar a apu ra ção de cer tas con du tas de li tu o sas con si -
de ra das gra ves.“

Re al men te, dú vi das po dem sur gir quan to ”à ne -
ces si da de de ex pres sa pre vi são cons ti tu ci o nal para a
in ter cep ta ção am bi en tal, a exem plo do tra ta men to
dis pen sa do à in ter cep ta ção te le fô ni ca (art. 5º, inc.
XII).“ Entre tan to, ”o pró prio le gis la dor cons ti tu in te não 
ro tu lou de ab so lu tas cer tas ga ran ti as in di vi du a is, pre -
ven do ex ce ções no pró prio tex to cons ti tu ci o nal, como 
a pri são em fla gran te, a vi o la bi li da de do do mi cí lio, a
in ter cep ta ção te le fô ni ca, a ve da ção de as so ci a ção
pa ra mi li tar, a li mi ta ção à li ber da de de cren ça re li gi o sa 
que ex clua obri ga ção le gal, etc. Tra ta-se da ado ção
im plí ci ta do prin cí pio da pro por ci o na li da de ou da ra -
zo a bi li da de, des ti na do não ape nas ao le gis la dor or di -
ná rio, mas tam bém aos apli ca do res da lei.“

No en ten der da que les pro cu ra do res de Jus ti ça,
tais li mi ta ções ”tam bém es tão pre vis tas na le gis la ção
in fra cons ti tu ci o nal. Como exem plo mais elo qüen te,
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bas ta lem brar que ape sar de a Cons ti tu i ção as se gu -
rar a in vi o la bi li da de do di re i to à vida (art. 5º, ‘ca put’), o 
Có di go Pe nal pre vê como lí ci ta a con du ta de al guém
aten tar con tra a vida alhe ia, des de que aja aco ber ta -
do por qual quer das ex clu den tes de ili ci tu de ou di an te
de um per mis si vo le gal, como nas hi pó te ses dos
abor tos ne ces sá rio e te ra pêu ti co. Sob a óti ca pro ces -
su al, vale re cor dar que a le gis la ção ins tru men tal pre -
vê a pos si bi li da de de o juiz re ti rar o acu sa do da au -
diên cia, quan do seu com por ta men to pu der in flu en ci -
ar ne ga ti va men te ví ti mas e tes te mu nhas, em fron tal
con tra di ção com sua au to de fe sa, in te gra do ra de sua
am pla de fe sa (art. 5º, inc. LV). São to das pre vi sões
ex cep ci o na is, am pa ra das no cri té rio de ra zo a bi li da -
de, que, ao que cons ta, não fo ram con tes ta das em
face das ga ran ti as cons ti tu ci o na is.“

E mais:
”Po der-se-ia ob je tar, ain da den tro des se ra ci o cí -

nio, de que nada va le ria o tex to cons ti tu ci o nal, se o le -
gis la dor or di ná rio pu des se dis ci pli nar vi o la ções às ga -
ran ti as as se gu ra das. À pri me i ra vis ta, ins tin ti va men te,
esse ra ci o cí nio pa re ce es tar mar ca do pela cor re ção.
Há de se con si de rar, en tre tan to, que o le gis la dor, seja
or di ná rio, seja cons ti tu in te, ja ma is con se gui rá pre ver
re gras para to das as si tu a ções pos sí ve is de re a li za -
ção, pois as nor mas ju rí di cas não são ela bo ra das ma -
te ma ti ca men te para os ca sos con cre tos, mas para a
ge ne ra li da de. O nor te, por tan to, é a ob ser vân cia es tri -
ta do prin cí pio da pro por ci o na li da de ou da ra zo a bi li da -
de, ca ben do ao Po der Ju di ciá rio, se en ten der que o le -
gis la dor or di ná rio, na dis ci pli na li mi ta do ra de de ter mi -
na da ga ran tia, não aten tou para esse prin cí pio, gra var
de in cons ti tu ci o na li da de sua ini ci a ti va.“ 

”Nes se rumo, cum pre res sal tar que o le gis la dor
bra si le i ro vem tri lhan do, em bo ra a pas sos len tos, o
mes mo ca mi nho con sa gra do no di re i to es tran ge i ro.
Nas úl ti mas dé ca das, leis de ou tros pa í ses vêm tu te -
lan do for mas ex cep ci o na is para a apu ra ção do cri me
or ga ni za do, ante a cons ta ta ção de que em ra zão de
suas ca rac te rís ti cas di fe ren ci a das, es pe ci al men te o
alto po der de cor rup ção e a im po si ção da lei do si lên -
cio, os tra di ci o na is me i os dis po ní ve is para a ob ten ção 
da pro va se mos tra ram in su fi ci en tes para a sua re -
pres são. Ou tros sim, per ce beu-se no ce ná rio in ter na -
ci o nal que o bra ço do cri me or ga ni za do avan ça va
com ta ma nha fa ci li da de em cer tos se to res es ta ta is,
que o pró prio Esta do De mo crá ti co de Di re i to pas sou
a su por tar ame a ça con cre ta na sua es ta bi li da de.“

”Den tre as ino va ções in tro du zi das na Itá lia para
a apu ra ção do cri me or ga ni za do, em con tras te com o
en ve lhe ci men to dos ins tru men tos in ves ti ga tó ri os e ju -
di ciá ri os à dis po si ção das au to ri da des ita li a na e o su -

ces so da que les ex pe ri men ta dos nos pa í ses da ‘com -
mon law’, está a ‘ação con tro la da’, a ‘in fil tra ção de
agen tes’ e a pro te ção dos ‘co la bo ra do res da jus ti ça’
(cf. Sil vio D’Amico, Il col la bo ra to re del la Gi us ti zia.
Roma: Edi zi o ni La u rus Ro buf fo, 1993, pp. 86/87).“

”Se gun do Eckhardt Wert he bach, ci ta do por
Jean Zi e gler, o pe ri go para o Esta do de Di re i to não re -
si de no cri me em si, mas na real pos si bi li da de que o
cri me or ga ni za do tem de in flu en ci ar os pro ces sos de
de ci sões de mo crá ti cas, pois atra vés do seu alto po -
der de cor rup ção in flu en cia se cre ta men te os va lo res
da po lí ti ca, a in de pen dên cia da Jus ti ça e, por fim, a
fun ção pro te to ra do Esta do de Di re i to (cf. Os se nho -
res do cri me: as no vas má fi as con tra a de mo cra cia.
Tra du ção Ma nu e la Tor res. Lis boa: Ter ra mar, 1999, pp. 
17 e 253).“ 

Lem bra o Pa re cer do CAOCrim que o Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral, em jul ga men to de ”ha be as cor pus“
ver san do so bre gra va ção de con ver sa por um dos in -
ter lo cu to res, de ci diu que ”a Cons ti tu i ção não tra ta a
pri va ci da de como di re i to ab so lu to (art. 5º, X, XI e XII).
Há mo men to em que o di re i to a pri va ci da de se con fli -
ta com ou tros di re i tos, quer de ter ce i ros, quer do Esta -
do (...) Deve-se bus car o cri té rio para a li mi ta ção. O
prin cí pio da pro por ci o na li da de é o ins tru men to de
con tro le. Deve-se ter em con ta a pro por ci o na li da de
em con cre to...“

Na mes ma li nha, ”o Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça, 
am pa ra do na li ção sem pre res pe i tá vel de José Car los 
Bar bo sa Mo re i ra, de ci diu que ‘pe lo prin cí pio da pro -
por ci o na li da de, as nor mas cons ti tu ci o na is se ar ti cu -
lam num sis te ma, cuja har mo nia im põe que, em cer ta
me di da, to le re-se o de tri men to de al guns di re i tos por
ela con fe ri dos, no caso, di re i to à in ti mi da de.“

Os au to res do Pa re cer di zem que as sim tam -
bém se de fi ne a ori en ta ção da dou tri na in ter na ci o nal,
há tem pos con vi ven do com a li mi ta ção de ga ran ti as
in di vi du a is em prol da apu ra ção de cer tas for mas de
cri mi na li da de. Obser va Je sús-Ma ria Sil va Sán chez,
que ”fren te ao fe nô me no da cri mi na li da de or ga ni za -
da, im põe-se que al gu mas ga ran ti as pro ces su a is se -
jam ‘re in ter pre ta das’, ra zão pela qual en ten de ine vi tá -
vel, nos dias atu a is, re for mas ‘an ti-ga ran tis tas’ para a
apu ra ção de cer tas for mas de cri me“. Na mes ma li -
nha Vi e i ra de Andra de, ci ta do por José Mi guel Sar di -
nha, ano ta que as sim como os di re i tos fun da men ta is
do ci da dão, o bem-es tar da co mu ni da de, a exis tên cia
do Esta do, a se gu ran ça na ci o nal, a pre ven ção e a re -
pres são da cri mi na li da de têm as sen tos cons ti tu ci o na -
is e não po dem ser sa cri fi ca dos por uma con cep ção
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pu ra men te in di vi du a lis ta dos di re i tos fun da men ta is.
Ain da Vi cen te Gi me no Sen dra res sal ta em re la ção à
apu ra ção do cri me or ga ni za do que ”a res pos ta ao de -
sa fio de bus car um pon to de equi lí brio será exa ta -
men te o que re sul tar do ‘cri té rio de li mi ta ção mí ni ma
dos di re i tos fun da men ta is’, se gun do o ju í zo de es tri ta
ne ces si da de“.

A se gun da ino va ção pro por ci o na da pela Lei
10.217 dis ci pli na a fi gu ra do agen te in fil tra do ou,
como pre fe rem os es pa nhóis, ”agen te en cu bi er to“. O
so ció lo go su í ço Jean Zi e gler, em sua obra ”Os se nho -
res do cri me: as no vas má fi as con tra a de mo cra cia“,
de di ca-lhes um ca pí tu lo com o se guin te tí tu lo: ”Um
He rói do nos so Tem po: o Infil tra do“. Alu de, as sim, aos
”re le van tes ser vi ços pres ta dos por agen tes po li ci a is
in fil tra dos em in ves ti ga ções co or de na das pelo go ver -
no nor te-ame ri ca no (”un der co ver agent“) em ter ri tó ri -
os es ta du ni den se e eu ro peu, no des man te la men to
de gran des or ga ni za ções cri mi no sas de di ca das ao
trá fi co in ter na ci o nal de subs tân ci as en tor pe cen tes.“

Ain da quan to à in fil tra ção, os pro cu ra do res de
Jus ti ça ado tam pos tu ra crí ti ca re la ti va men te à ”re a -
ção re tar da da do go ver no bra si le i ro: pri me i ro por que
de i xou es ca par, há mais de meia dé ca da, por te mer
even tu a is abu sos nes se de li ca do cam po, a opor tu ni -
da de de dis ci pli nar a fi gu ra do agen te in fil tra do, ao ve -
tar o in ci so I da Lei n.º 9.034/95, que tu te la va a ma té -
ria, fa zen do-o ape nas ago ra; se gun do por que não
dis ci pli nou o ins ti tu to com a pro fun di da de exi gi da, de i -
xan do de dis por acer ca de ques tões im por tan tes,
como a pre vi são de par ti ci pa ção do Mi nis té rio Pú bli -
co, a im po si ção de even tu a is li mi tes à atu a ção do po li -
ci al, a du ra ção da in fil tra ção e a pos si bi li da de de sua
re no va ção, a dis ci pli na de uti li za ção de fal sa iden ti da -
de pelo agen te, an tes e de po is da in fil tra ção, as sim
como sua es pe ci al pro te ção em ju í zo.“ 

Pre vê em, po rém, que es sas omis sões re le van -
tes se rão su pri das pe las in ter pre ta ções dou tri ná ri as e 
ju ris pru den ci a is. Lou vam a ino va ção, ”do pon to de
vis ta da apu ra ção do cri me or ga ni za do, pois se tra ta
de mais um meio de ob ten ção da pro va, em pre ga do
lar ga men te pe las po lí ci as de ou tros pa í ses, na bus ca
de uma efi caz re pres são às as so ci a ções cri mi no sas,
que como sa li en ta do, são mar ca das es pe ci al men te
pela lei do si lên cio (”omer tà“ do di re i to ita li a no), di fi -
cul tan do a apu ra ção de suas ati vi da des atra vés da
pro va oral tra di ci o nal.“ E res sal tam: 

”De ou tro lado, em bo ra pos sa ca u sar es pé cie à
pri me i ra vis ta, a tu te la da in fil tra ção de agen tes não
de i xa de ser uma ga ran tia aos pró pri os in ves ti ga dos e 
acu sa dos, pois se an tes ha via a pos si bi li da de de o
ins ti tu to ser uti li za do in for mal men te, ago ra po de rá
con tar com a fis ca li za ção do Mi nis té rio Pú bli co e do
Po der Ju di ciá rio, que cer ta men te co i bi rão even tu a is
ex ces sos.“

”Cu i dan do-se de mais um meio de ob ten ção da
pro va que im pli ca em li mi ta ção do di re i to à in ti mi da de
e à vida pri va da da pes soa in ves ti ga da ou acu sa da, a
Lei exi ge pré via e mo ti va da au to ri za ção ju di ci al. A
pro pó si to, a tu te la des se novo ins ti tu to tam bém po de -
rá en se jar dis cus sões a res pe i to de sua cons ti tu ci o -
na li da de, im pon do-se re pe tir a mes ma jus ti fi ca ção
ex pos ta quan do do co men tá rio da in ter cep ta ção am -
bi en tal, sob pena da Car ta Mag na pas sar a fi gu rar
como re po si tó rio ili mi ta do de toda e qual quer ex ce ção 
ao sis te ma de ga ran ti as in di vi du a is do ci da dão.“

”Tam bém po de rá ca u sar po lê mi ca, a de ter mi na -
ção ex pres sa na Lei para que a au to ri za ção ju di ci al
seja es tri ta men te si gi lo sa (art. 2º, pa rá gra fo úni co, da
Lei n.º 9.034/95), ou seja, na prá ti ca os au tos nos
qua is for au to ri za da a in fil tra ção de ve rá tra mi tar em
si gi lo, ape nas a ele ten do aces so o re pre sen tan te do
Mi nis té rio Pú bli co, para o qual o ele men to de pro va é
pro du zi do, e o Ju di ciá rio. A jus ti fi ca ti va para tal pre vi -
são é a ne ces si da de de não ape nas as se gu rar o su -
ces so das in ves ti ga ções em cur so, mas so bre tu do a
vida do agen te in fil tra do, pois se sua con di ção for des -
co ber ta pe los in te gran tes da or ga ni za ção cri mi no sa,
sua vida es ta rá em ris co. Re cor de-se, ade ma is, que o
art. 20 do Có di go de Pro ces so Pe nal des de há mu i to
as se gu ra a pos si bi li da de da Au to ri da de Po li ci al de ter -
mi nar o ‘si gi lo ne ces sá rio à elu ci da ção do fato ou exi -
gi do pelo in te res se da so ci e da de“. 

O Pa re cer re co nhe ce a pos si bi li da de de ocor re -
rem even tu a is con du tas de li tu o sas dos agen tes po li -
ci a is in fil tra dos, mas fri sa que essa hi pó te se ”não
deve des na tu rar por com ple to o ob je ti vo bus ca do pelo 
ins ti tu to. Assim como a pri são em fla gran te po de rá
im pli car em even tu a is ex ces sos, a bus ca e apre en são 
na re si dên cia do in ves ti ga do po de rá re sul tar em
even tu a is abu sos, a in ter cep ta ção te le fô ni ca po de rá
cul mi nar com a des ne ces sá ria ex po si ção da pri va ci -
da de do acu sa do, tam bém a in fil tra ção de agen tes
po de rá ter even tu al men te sua fi na li da de des vir tu a da.
O ris co, por tan to, ine ren te a to dos os me i os de ob ten -
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ção da pro va, não pode afas tar sua apli ca ção, sob
pena da ex ce ção pre va le cer so bre a re gra, em pre ju í -
zo de uma das prin ci pa is ati vi da des do Esta do mo -
der no, que é a re pres são da cri mi na li da de.“

Ao fi nal, a con clu são do Mi nis té rio Pú bli co é lím -
pi da: ”mal gra do a pre o cu pa ção do in te res sa do, o pa re -
cer des te Cen tro Ope ra ci o nal de Apo io das Pro mo to ri -
as de Jus ti ça Cri mi na is é no sen ti do de que não se vis -
lum bra ne nhum tra ço de in cons ti tu ci o na li da de na dis -
ci pli na da in ter cep ta ção am bi en tal e da in fil tra ção de
agen tes, in tro du zi das pela Lei n.º 10.217/01, eis que
com pa tí ve is com o prin cí pio da pro por ci o na li da de.“ 

Mas, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res,
cre io ser de bom al vi tre evi tar mos a aná li se iso la da do 
dis pos to na le gis la ção que aca ba mos de exa mi nar.
Tais di plo mas in te gram um con jun to de nor mas ju rí di -
cas em vi gor, ins pi ra das em tra ta dos, con ven ções e
acor dos fir ma dos pelo Bra sil no âm bi to da ONU e da
OEA nos úl ti mos tem pos. Tive a hon ra de re la tar, na
Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal, 
do Se na do, al guns des ses im por tan tes ins tru men tos
des ti na dos a am pa rar o com ba te às or ga ni za ções cri -
mi no sas trans na ci o na is. Em to dos os ca sos, o Le gis -
la ti vo fe de ral ra ti fi cou o au tó gra fo bra si le i ro. Além dis -
so e com os mes mos ob je ti vos, re so lu ções apro va das 
em di ver sas re u niões anu a is da Assem bléia Ge ral da
Inter pol – Orga ni za ção Inter na ci o nal de Po lí cia Cri mi -
nal – ins ta ram os pa í ses-mem bros, en tre os qua is o
Bra sil, a ado tar tais ti pos de le gis la ção. Pude par ti ci -
par des sas re u niões mun di a is como Vice-Pre si den te
da en ti da de in ter na ci o nal e, de po is, apre sen tar a este 
Ple ná rio aque las so li ci ta ções. Ser vi ram, fe liz men te,
para fir mar con vic ção en tre os no bres par la men ta res
e para ins pi rar pro vi dên ci as tam bém no âm bi to do Po -
der Exe cu ti vo fe de ral.

Entre os tra ta dos e acor dos in ter na ci o na is an te -
ri o res, me re ce des ta que a Con ven ção Con tra o Trá fi -
co Ilí ci to de Entor pe cen tes e Subs tân ci as Psi co tró pi -
cas, con clu í da em Vi e na a 20 de de zem bro de 1988 e
pro mul ga da pelo Pre si den te da Re pú bli ca, atra vés do 
De cre to nº 154, de 26 de ju nho de 1991. Ou tros di plo -
mas, es pe ci al men te no âm bi to da Orga ni za ção dos
Esta dos Ame ri ca nos (OEA), pre vê em a co o pe ra ção
re gi o nal ou bi la te ral no com ba te ao nar co trá fi co, in -
clu si ve me di an te ”en tre ga con tro la da“, além da ado -
ção de le gis la ções na ci o na is har mô ni cas para ex tir -
par a la va gem de di nhe i ro. Como exem plo, des ta co o
”Re gu la men to Mo de lo so bre De li tos de La va gem Re -

la ci o na dos com o Trá fi co Ilí ci to de Dro gas e ou tros
De li tos Gra ves“, apro va do pela Co mis são Inte ra me ri -
ca na para o Con tro le do Abu so de Dro gas (CICAD)
em 1998.

O fato é que, após tais tra ta dos, en ve re da mos
pela mo der ni za ção da le gis la ção cri mi nal, na qual se
in se rem, en tre ou tras, a Lei nº 9.296, de 24 de ju lho
de 1996, já men ci o na da e que ”re gu la men ta o in ci so
XII, par te fi nal, do art. 5.E da Cons ti tu i ção Fe de ral“, ou 
seja, ”a in ter cep ta ção de co mu ni ca ções te le fô ni cas,
de qual quer na tu re za, para pro va em in ves ti ga ção cri -
mi nal e em ins tru ção pro ces su al pe nal“.

Sur giu tam bém a Lei nº 9.613, de 3 de mar ço de
1998, que ”dis põe so bre os cri mes de ‘la va gem’ ou
ocul ta ção de bens, di re i tos e va lo res; a pre ven ção da
uti li za ção do sis te ma fi nan ce i ro“ para os ilí ci tos que
pre vê; e ”cria o Con se lho de Con tro le de Ati vi da des
Fi nan ce i ras – COAF, além de dar ou tras pro vi dên ci as.

Ga nha mos ain da a Lei nº 9.807, de 13 de ju lho
de 1999, que ”es ta be le ce nor mas para a or ga ni za ção
e a ma nu ten ção de pro gra mas es pe ci a is de pro te ção
a ví ti mas e a tes te mu nhas ame a ça das, in clui o Pro -
gra ma Fe de ral de Assis tên cia a Ví ti mas e a Tes te mu -
nhas Ame a ça das e dis põe so bre a pro te ção de acu -
sa dos ou con de na dos que te nham vo lun ta ri a men te
pres ta do efe ti va co la bo ra ção à in ves ti ga ção po li ci al e
ao pro ces so cri mi nal.“ Dela te nho-me va li do bas tan te
des de o ano pas sa do, ao lon go dos tra ba lhos da Co -
mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to so bre o Rou bo 
de Car gas, que pre si do no âm bi to do Con gres so Na -
ci o nal.

To das es sas leis são de in te res se di re to da in -
ves ti ga ção po li ci al. Ali nha das com as de nú me ros
9.034 e 10.217, for mam um con jun to har mô ni co nes -
se sen ti do. Res sal to ain da que a re pres são ao cri me
or ga ni za do es co ra-se igual men te em ou tros di plo mas 
le ga is, como, por exem plo, a Lei nº 7.560, de 19 de
de zem bro de 1986, que foi al te ra da até 1999 por su -
ces si vas me di das pro vi só ri as e leis para re gu lar o
Fun do Na ci o nal Anti dro gas e dis por ”so bre os bens
apre en di dos e ad qui ri dos com pro du tos de trá fi co ilí -
ci to de dro gas ou ati vi da des cor re la tas“.

Lem brei aos par ti ci pan tes do Con gres so Na ci o -
nal de De le ga dos de Po lí cia a im por tân cia de te rem
pre sen te o que pre ce i tu am es sas nor mas, as sim
como o De cre to nº 2.799, de 8 de ou tu bro de 1998,
que apro vou o es ta tu to do Con se lho de Con tro le de
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Ati vi da des Fi nan ce i ras – COAF. Com ju ris di ção em
todo o ter ri tó rio na ci o nal, o COAF ”tem por fi na li da de
dis ci pli nar, apli car pe nas ad mi nis tra ti vas, re ce ber,
exa mi nar e iden ti fi car as ocor rên ci as sus pe i tas de ati -
vi da des ilí ci tas pre vis tas em sua lei de cri a ção (9.613, 
de 3 de mar ço de 1998), sem pre ju í zo da com pe tên -
cia de ou tros ór gãos e en ti da des“. O Re gi men to Inter -
no do Con se lho, apro va do pela Por ta ria nº 330, ba i xa -
da a 18 de de zem bro de 1998 pelo Exmo. Sr. Mi nis tro
da Fa zen da, está dis po ní vel no ”site“ des se Mi nis té -
rio, na Inter net. Me re ce aten ção, as sim como as de ci -
sões já ado ta das pelo COAF e as pro vi dên ci as do
Ban co Cen tral de las de cor ren tes, con subs tan ci a das
na Cir cu lar nº 2852 e na Car ta-Cir cu lar nº 2826 do
BC. Enfa ti zei ain da que es sas de ci sões, vol ta das para 
a gran de fren te de com ba te ao cri me or ga ni za do, ou
seja, o ata que à ”la va gem de di nhe i ro“, afe tam não
ape nas ban cos e en ti da des fi nan ce i ras, pois se es -
ten dem até às tran sa ções com imó ve is e jói as.

 Dis po mos, as sim, de co pi o sa le gis la ção pre -
ven ti va e re pres si va para obs tar as or ga ni za ções e
as so ci a ções cri mi no sas de qual quer na tu re za. Fa lhas 
de vem exis tir por que tudo o que o ser hu ma no pro duz
é pas sí vel de apri mo ra men to. To da via, há ou tras pro -
po si ções tra mi tan do no Con gres so Na ci o nal e es tou
cer to de que, ”pari pas su“ com as nor mas já exis ten -
tes, nos le va rão a bom ter mo. Tais pro po si ções con di -
zem, prin ci pal men te, com as re for mas do Po der Ju di -
ciá rio e do Có di go de Pro ces so Pe nal, am bas em an -
da men to.

É na tu ral que, ago ra, os ma i o res pro ble mas es -
te jam con cen tra dos na exe cu ção da que las leis e que
no vas di fi cul da des pos sam emer gir nas ins ti tu i ções
po li ci a is des ti na das a sua apli ca ção. De ve mos, por
isso, ace le rar o sa ne a men to de nos sas po lí ci as para
tor ná-las ain da mais in fen sas à cor rup ção, às re la -
ções cri mi no sas, às li ga ções pro mís cu as com a po lí ti -
ca lo cal, à inép cia na in ves ti ga ção cri mi nal e as sim
por di an te. Fica evi den te, além dis so, a ne ces si da de
ur gen te de me lhor ca pa ci ta ção téc ni ca e de re tri bu i -
ção sa la ri al ade qua da para que al can cem se le ção
pro fis si o nal con di zen te com os no vos me i os de in ves -
ti ga ção e ob ten ção de pro va. Pre ci sa mos bus car tam -
bém a mo der ni za ção dos se to res de po lí cia ci en tí fi ca, 
a in for ma ti za ção e o de sen vol vi men to de ban cos de
da dos cri mi na is e ad mi nis tra ti vos, as sim como dos
sis te mas ope ra ci o na is. Nes te sen ti do, há ne ces si da -
de ur gen tís si ma da in te gra ção dos sis te mas de co mu -

ni ca ções e in for ma ções da Po lí cia Fe de ral e das po lí -
ci as es ta du a is. Pre ci sa mos ain da ter em men te a in te -
gra ção ope ra ci o nal da po lí cia os ten si va com a po lí cia
ju di ciá ria, sem des cu rar da in te gra ção Mi nis té rio Pú -
bli co/po lí cia ju di ciá ria em to das as fa ses da ati vi da de
de in ves ti ga ção, con for me pre vê a Car ta Mag na no
ar ti go 129.

Mas, os no vos me i os de in ves ti ga ção e co le ta
de pro vas tam bém cons ti tu em um inu si ta do de sa fio à
ca pa ci da de pro fis si o nal dos de le ga dos de Po lí cia e
seus agen tes. São me i os que fa ci li tam a in ves ti ga ção, 
é cla ro. Mas, tor nam mais agu do o pe ri go ine ren te ao
tra ba lho po li ci al e cri am con di ções de ris co pro ces su -
al in tro du zi do pela pos si bi li da de de no vas es tra té gi as
de de fe sa ob te rem êxi to em ju í zo, como tem acon te ci -
do em pa í ses que uti li zam aque les re cur sos há mais
tem po. Por exem plo, o di re i to an glo-sa xão está re ple -
to de ca sos em que o acu sa do ale gou ter sido in du zi -
do ou ins ti ga do por um agen te se cre to a co me ter o
cri me. Invo cam es ses réus as sim as cir cuns tân ci as ti -
pi fi ca do ras do cha ma do ”en trap ment“, isto é, ”a ins ti -
ga ção de um cri me com a in ten ção de ob ter ca u sa
para um pro ces so cri mi nal“.

A li te ra tu ra in gle sa nos ofe re ce inú me ras obras
de vo ta das ao tema, como, por exem plo, ”Com pel led
to Cri me“ (Com pe li do ao Cri me), de Beth E. Ri chie, e
”Entrap ment De fen se“ (De fe sa pela Insti ga ção), de
Paul Mar cus, que tra tam de ca sos re a is ou de fic ção.
O as sun to me re ce acu ra da aná li se das au to ri da des
que irão uti li zar agen tes in fil tra dos (”un der co ver
agents“ ou ”agen tes en co ber tos“) e o má xi mo cu i da -
do para se es qui va rem de si tu a ções nas qua is o acu -
sa do pos sa ale gar ter sido in du zi do a um cri me que,
em cir cuns tân ci as nor ma is, não te ria co me ti do.

Na Ingla ter ra e nos Esta dos Uni dos, para pro var
o ”en trap ment“, a de fe sa pre ci sa de mons trar que a
idéia de per pe tra ção par tiu de um agen te da lei; que
esse agen te per su a diu o au tor a co me ter o de li to; e
que ele – au tor – não es ta va pre dis pos to a co me tê-lo.
Obser van do es tes prin cí pi os e se a in fil tra ção for bem 
ori en ta da, pode-se evi tar o pro ble ma. 

 Algu mas con clu sões do tra ba lho ela bo ra do em
1995 pe los pes qui sa do res e pro fes so res de di re i to
Andrew L-T Choo e Man da Mel lors, da Uni ver si da de
de Le i ces ter, Ingla ter ra, cons ti tu em ver da de i ros
”man da men tos“ para re a li zar in fil tra ções ori en ta das
de ma ne i ra a evi tar o ”en trap ment“. São elas, numa
tra du ção li vre:
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1. Ne nhum mem bro de uma for ça po li ci al ou
in for man te deve acon se lhar, in ci tar ou pro cu rar o co -
me ti men to de um cri me;

2. Qu an do um in for man te de la ta à po lí cia a in -
ten ção cri mi no sa de ou tras pes so as e re ve la en ten -
der que irá to mar par te do cri me pla ne ja do, pode-se
per mi tir que con ti nue na ação ape nas se: 

a. não ti ver que se en ga jar ati va men te no pla -
ne ja men to e na per pe tra ção do de li to;

b. foi so li ci ta do a de sem pe nhar um pa pel se -
cun dá rio; e

c. sua par ti ci pa ção é es sen ci al para per mi tir à
po lí cia sub ju gar os cri mi no sos prin ci pa is e pren -
dê-los, em bo ra por de li to me nor (for ma ção de qua dri -
lha e por te ile gal de arma de fogo, por exem plo), an tes 
que a vi o lên cia atin ja al gu ma pes soa ou haja sé ri os
da nos à pro pri e da de.

Qu an do se tra tar de in for man te, sem pre de ve rá
ser ins tru í do a nun ca agir como ”agen te pro vo ca dor“,
isto é, não po de rá su ge rir a ou tros que po dem co me -
ter de li tos ou os en co ra jar a fa zer isso.

Essas di re tri zes es tão en fo ca das no ris co de as
in fil tra ções (”un der co ver ope ra ti ons“ ou ope ra ções
se cre tas) re sul ta rem na ”fa bri ca ção“ de um cri me, ou
ain da de en co ra ja rem ou es ti mu la rem a prá ti ca de li tu -
o sa. Tra ta-se de um pe ri go real, como Gary T. Marx,
pro fes sor emé ri to do Mas sa chu setts Insti tu te of Tec -
no logy (MIT), des cre ve em sua vas ta obra so bre o as -
sun to. É dele uma pes qui sa que nos per mi te co nhe -
cer al gu mas das ma ne i ras pe las qua is ati vi da des po -
li ci a is se cre tas po dem ”am pli fi car“ o cri me. Ei-las,
numa tra du ção li vre: 

1. ”po dem pro du zir um mer ca do para com pra
e ven da de bens e ser vi ços ile ga is, as sim como cri ar
in di re ta men te ca pi tal para ou tros ti pos de ile ga li da de;

2. ”po dem ge rar a idéia e o mo ti vo para o cri -
me;

3. ”po dem acar re tar co er ção, in ti mi da ção, en -
ga no ou per su a são de uma pes soa não dis pos ta, de
ou tra for ma, a co me ter a ofen sa;

4. ”po dem ofe re cer uma se du to ra ten ta ção a
uma pes soa que, de ou tra for ma, não iria en con trá-la;

5. ”po dem pos si bi li tar o con tra ban do (trá fi co),
ou for ne cer um re cur so fal tan te, ou ain da pro ver in -
gre di en tes es sen ci a is à per pe tra ção do cri me;

6. ”po dem ori gi nar um con tex to de fal sos re -
gis tros e en qua dra men tos;

7. ”po dem ge rar uma es tru tu ra dis si mu la da
para aco ber tar ações ile ga is da par te do agen te se -
cre to ou in for man te;

8. ”po dem con du zir a uma re ta li a ção vi o len ta
con tra in for man tes; e

9. ”po dem es ti mu lar uma va ri e da de de cri mes
co me ti dos por aque les que não são os al vos da ope -
ra ção se cre ta.“

A esta al tu ra, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na -
do res, ha via ex pos to os ân gu los cru ci a is do tema que
me fora pro pos to, na con di ção de de ba te dor do XI
Con gres so Na ci o nal de De le ga dos de Po lí cia. Um
tema in di ca ti vo da nova era que se abre à in ves ti ga -
ção po li ci al e à pro du ção de pro vas.

Ha via en fa ti za do fa ci li da des e pe ri gos ope ra ci o -
na is que co me çam a exis tir e pe di ra aten ção para a
ex pe riên cia ad qui ri da por ou tros pa í ses de mo crá ti -
cos, já acos tu ma dos à vi gi lân cia ele trô ni ca e à in fil tra -
ção. Os re sul ta dos por ob ti dos nes sas na ções de -
mons tram que, ape sar dos ris cos, va leu a pena le gi ti -
mar tais me i os de tra ba lho po li ci al di an te da ma i or
ame a ça que pesa hoje so bre a hu ma ni da de, isto é, o
cri me or ga ni za do.

No meio po li ci al, o su ces so des se di fí cil, mas
gra ti fi can te com ba te não de pen de ape nas das ações
ins pi ra das na nova le gis la ção. Vi ve mos um pe río do
de cri se mo ral e, às ve zes, até de in ver são de va lo res.
Des gas ta-se de li be ra da men te o prin cí pio de au to ri -
da de e a se gu ran ça pú bli ca, num con tex to de ter ro ris -
mo sem ter ro ris ta. Bus ca-se a subs ti tu i ção do or gu lho 
por ver go nha pelo exer cí cio de au to ri da de, como se,
exer cê-la le gi ti ma men te num Esta do de mo crá ti co de
di re i to, fos se o mes mo que o fa zer sob al gum re gi me
dis cri ci o ná rio. Rogo a Deus que essa nova le gis la ção
nos pro por ci o ne re tum ban tes vi tó ri as do bem so bre o
mal, ga ran ta a vida em li ber da de ape sar das ten ta ti -
vas de opres são do cri me or ga ni za do e per mi ta re cu -
pe rar a dig ni da de do pro fis si o nal de Po lí cia aos olhos
da po pu la ção.

Oxa lá es sas leis de mo crá ti cas con tri bu am de ci -
si va men te para que acon te ça o que nos so povo an se -
ia, isto é: a res ti tu i ção, de fato, do po der de po lí cia à
Po lí cia.

Mu i to obri ga do.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, após uma sé rie de 
ape los da so ci e da de, que mu i to jus ta men te re cla ma -
va con tra os au men tos de me di ca men tos, apro va mos
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uma lei res trin gin do es ses abu sos. A Lei nº 10.213, de 
27 de mar ço de 2001, de fi ne nor mas de re gu la ção
para o se tor de me di ca men tos e ins ti tui uma fór mu la
pa ra mé tri ca de re a jus te de pre ços de me di ca men tos.
Além dis so, cria a Câ ma ra de Me di ca men tos e dá ou -
tras pro vi dên ci as. 

A idéia bá si ca da lei foi a de fi xar nor mas para o
se tor, pelo es tí mu lo à ofer ta de me di ca men tos, pelo
au men to da com pe ti ti vi da de e, prin ci pal men te, pela
es ta bi li da de de pre ços. 

Pelo art. 3º da lei, qual quer even tu al re a jus te de
me di ca men to, en tre 19 de de zem bro de 2000 e 31 de
de zem bro de 2001, de ve ria ser fe i to com a es tri ta ob -
ser vân cia a cri té ri os rí gi dos. Mas a lei vai mais adi an -
te: for mal men te, veda ele va ções de pre ços de me di -
ca men tos du ran te o ci ta do pe río do.

A Fór mu la Pa ra mé tri ca de Re a jus te de Pre ços
de Me di ca men tos (FPR), es ta be le ci da na lei, de ter -
mi na os cri té ri os para o va lor má xi mo do Re a jus te
Mé dio de Pre ços para to das as em pre sas pro du to ras
de me di ca men tos, a ser apli ca do em ja ne i ro de 2001. 

Cum pri das as exi gên ci as for ma is, em ja ne i ro de
2001, as em pre sas fo ram au to ri za das a pro ce der re a -
jus tes de pre ços de me di ca men tos. Fe i to isso, os pre -
ços má xi mos fi xa dos pe las em pre sas, para cada
apre sen ta ção de me di ca men to, em ja ne i ro de 2001,
não po de ri am ser ele va dos até 31 de de zem bro de
2001. Excep ci o nal men te, po de ri am ser au to ri za dos
re a jus tes ex tra or di ná ri os pela Câ ma ra de Me di ca -
men tos.

Para pre ve nir pos sí ve is ten ta ti vas de bur la, a lei
de ter mi na ex pres sa men te (art. 8º) o se guin te: quan do 
da in clu são de no vas apre sen ta ções de me di ca men -
tos à lis ta de pro du tos ven di dos pela em pre sa, os pre -
ços uni tá ri os ini ci a is não po de ri am ex ce der à mé dia
dos pre ços uni tá ri os das apre sen ta ções já exis ten tes; 
tam pou co os pre ços des ses pro du tos po de ri am ser
ele va dos até 31 de de zem bro de 2001. Do mes mo
modo, o pre ço ini ci al de qual quer pro du to novo in clu í -
do na lis ta de pro du tos ven di dos, não po de ria ser ele -
va do até 31 de de zem bro de 2001. 

Entre tan to, Se nho ras e Se nho res, qual não é a
nos sa sur pre sa, ao ter mos no tí ci as de que al gu mas
em pre sas es ta ri am uti li zan do ex pe di en tes pou co éti -
cos para bur lar a lei. 

Se gun do de nún cia ofe re ci da pelo Con se lho Re -
gi o nal de Far má cia do Dis tri to Fe de ral e pelo Insti tu to
Bra si le i ro de De fe sa dos Usuá ri os de Me di ca men tos,

está ocor ren do um fe nô me no que a im pren sa já ba ti -
zou como ma qui a gem dos pre ços.

Se gun do pes qui sa fe i ta pe los dois ór gãos, os la -
bo ra tó ri os es ta ri am re ti ran do do mer ca do de ter mi na -
das apre sen ta ções do me di ca men tos; em se gui da, o
mes mo me di ca men to re tor na, com um nú me ro di fe -
ren te de uni da des (com pri mi dos, drá ge as, cáp su las)
ou de vo lu me (mi li li tros, gra mas), mas com pre ço uni -
tá rio su pe ri or ao an te ri or men te pra ti ca do.

Ou tra de nún cia dá con ta de que es ta ria ha ven -
do re du ção na con cen tra ção do me di ca men to, sem a
cor res pon den te di mi nu i ção do pre ço. 

O le van ta men to to mou como base um uni ver so
de seis mil me di ca men tos, no pe río do de ju nho de
2000 a ju nho de 2001. A pes qui sa cons ta tou al te ra -
ções de em ba la gens em 500 dos me di ca men tos pes -
qui sa dos. Des tes com al te ra ção de em ba la gem, pelo
me nos 30 apre sen ta vam au men to de pre ços. Algu -
mas des sas al te ra ções de em ba la gem es con dem au -
men tos de mais de 40% no pre ço. Um de ter mi na do
an ti bac te ri a no, ven di do em em ba la gem de 500 ml, ti -
nha o pre ço de R$0,17 (de zes se te cen ta vos de real)
para cada mi li li tro; na nova em ba la gem, de 100 ml, o
pre ço por mi li li tro su biu para R$0,27 (vin te e sete cen -
ta vos de real).

As de nún ci as fo ram en ca mi nha das ao Mi nis té -
rio Pú bli co Fe de ral, à Se cre ta ria de Di re i to Eco nô mi -
co e à Câ ma ra de Me di ca men tos. Mas há um agra -
van te: es ses au men tos de pre ços te ri am sido au to ri -
za dos pela Agên cia Na ci o nal de Vi gi lân cia Sa ni tá ria
(Anvi sa). 

Ora, Se nho ras e Se nho res, qual quer au men to
de pre ço re pre sen ta uma afron ta aos tra ba lha do res
as sa la ri a dos, que têm seus ga nhos con ge la dos. Mas
au men tar pre ços de ma ne i ra ocul ta fere as re gras de
co mér cio que re gem as re la ções en tre pro du tor e
con su mi dor. Ago ra, au men tar pre ços de me di ca men -
tos, cu jos au men tos es tão pro i bi dos por lei, é uma
afron ta ao Po der Pú bli co.

Iro ni ca men te, Se nho ras e Se nho res, no úl ti mo
dia 6 de se tem bro, por me di da pro vi só ria (nº 2.230), a
Lei 10.213/2001 foi al te ra da para pror ro gar a pro i bi -
ção dos au men tos de pre ços até ja ne i ro de 2002.
Obvi a men te, tal ini ci a ti va terá sido do Mi nis tro da Sa -
ú de. Então, o que te mos? Por um lado, o Go ver no Fe -
de ral anun cia pu bli ca men te a pro i bi ção de au men tos;
pelo ou tro, por omis são ou au to ri za ção pela Anvi sa,
per mi te au men tos de pre ços? Será isso mes mo que
está acon te cen do? É ina cre di tá vel.
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Ten do em vis ta o alto grau de in jus ti ça de que
esse fato se re ves te, so li ci to ao Sr. Mi nis tro da Sa ú de,
José Ser ra, que tome pro vi dên ci as para evi tar esse
abu so. Pois ele pe diu e ob te ve essa lei, ele pe diu e ob -
te ve uma agên cia, a Anvi sa, para fis ca li zar. Pois que
se cum pra a lei e que se exe cu te a vi gi lân cia.

Era o que ti nha a di zer. Mu i to obri ga do.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –
TO) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a cada
novo es tu do que se pro ce de nes te País, Sr. Pre si den -
te, des co brem-se no vas po ten ci a li da des e no vas al -
ter na ti vas para a so lu ção de seus pro ble mas e su pe -
ra ção de suas di fi cul da des.

Mais de uma vez te nho de fen di do, des ta tri bu na, 
a ne ces si da de de in ves ti men tos ma ci ços na pes qui sa 
e no de sen vol vi men to de tec no lo gi as ade qua das a
es sas po ten ci a li da des como for ma de o Bra sil en con -
trar seus pró pri os ca mi nhos e ocu par seus es pa ços
no mun do glo ba li za do.

Os re cen tes acon te ci men tos re fe ren tes à tra gé -
dia que se aba teu so bre os Esta dos Uni dos, e que
afe tou – e ame a ça afe tar mais pro fun da men te ain da – 
o mun do, mos tra o equí vo co des te sis te ma con cen -
tra do, que tor na o mun do, e o Bra sil como con se qüên -
cia, vul ne rá vel a qual quer aba lo – gran de ou pe que no
– que acon te ça em qual quer lu gar do Pla ne ta.

”Isto é ine vi tá vel – é uma con se qüên cia da glo -
ba li za ção“ – jus ti fi cam os de fen so res do mo de lo.

Não! Sr. Pre si den te. Não é ine vi tá vel, se o mo -
de lo da glo ba li za ção em vez de ser ape nas con cen -
tra dor, se ca rac te ri zas se pelo cres ci men to glo bal e
múl ti plo do pla ne ta, in te gran do no pro ces so um nú -
me ro cada vez ma i or de pa í ses e de pes so as, pro mo -
ven do au to no mi as e ini ci a ti vas lo ca is cada vez mais
di ver si fi ca das e in ter li ga das, ou mes mo in ter de pen -
den tes, di fe ren te men te do que ocor re hoje.

Mas, para que este tipo de glo ba li za ção plu ra lis -
ta e in ter de pen den te ocor ra, como ha ve rá de ocor rer
por im pe ra ti vo da evo lu ção da so ci e da de hu ma na, é
ne ces sá rio que as po ten ci a li da des de cada povo,
como de cada in di ví duo, te nham a opor tu ni da de de
se de sen vol ver ao má xi mo.

E é nes te novo mo de lo, Sr. Pre si den te, que o Bra -
sil tem a chan ce his tó ri ca de de sen vol ver-se e ocu par
seus es pa ços no mun do glo ba li za do nes ta nova e ne -
ces sá ria pers pec ti va da glo ba li za ção. Esta chan ce de -
cor re das imen sas po ten ci a li da des ain da não ex plo ra -

das des te País, que se en con tram em to das as suas
re giões, mas es pe ci al men te na Ama zô nia.

Re tor no ao iní cio des te pro nun ci a men to e à ra -
zão de ocu par, nes te mo men to, esta tri bu na.

Di zia no co me ço que a cada novo es tu do que se 
pro ce de nes te País so bre suas po ten ci a li da des des -
co brem-se no vas al ter na ti vas para su pe ra ção de
seus pro ble mas.

Assim é que es tu dos re cen tes re a li za dos por
pro fes so res pes qui sa do res da UNICAMP e da Uni -
ver si da de da Ter ra, de Bra sí lia, re ve lam que a re gião
do Ja la pão, no To can tins, em fun ção de seu re gi me
de ven tos in flu en ci a do pe las ca rac te rís ti cas da re -
gião, se cons ti tui em área ide al para a im plan ta ção de
um gran de pro je to de usi nas eó li cas, ca pa zes de
abas te cer cer ca de três mi lhões de pes so as, isto é,
qua se três ve zes a po pu la ção do Esta do do To can -
tins, e bem mais que a po pu la ção da ma i o ria dos
Esta dos do Nor te ou do Nor des te. Uma ener gia lim pa, 
eco ló gi ca e ba ra ta, que de man da re cur sos me nos
sig ni fi ca ti vos para im plan ta ção do que os que de man -
dam as usi nas tra di ci o na is.

Empre sas e or ga ni za ções pri va das que aju dam
no de sen vol vi men to des ses es tu dos já ma ni fes ta ram
in te res se na im plan ta ção do pro je to, po den do ci tar-se 
a em pre sa Ka gu ci a ma – Ener gia Alter na ti va para a
Ama zô nia, or ga ni za ções não go ver na men ta is como
a Asso ci a ção de Pre ser va ção dos Bo tos da Ama zô -
nia e a So ci e da de Ame ri ca na de Ener gia Eó li ca.

De ou tra par te, Sr. Pre si den te, de se jo re al çar
que a re gião do Ja la pão, por ser área de imen sos des -
cam pa dos, per mi te, como pou cas áre as, a cir cu la ção
de cor ren tes eó li cas, que, na épo ca das se cas, che -
gam a al can çar uma mé dia de 60 km/hora.

No en tan to, por es sas ra zões tam bém o Ja la pão 
apre sen ta ca rac te rís ti cas úni cas de be le zas cê ni cas
in com pa rá ve is, que mes clam áre as de du nas de sér ti -
cas, com abun dan tes flu xos de água, ve ge ta ção de
cer ra do, pla ní ci es e ele va ções de tipo ser ras de
mesa, que cons ti tu em no tá ve is ce ná ri os de atra ção
tu rís ti ca.

A des co ber ta do Bra sil, des te Bra sil de po ten ci -
a li da des imen sas e não ima gi na das pelo Bra sil ur ba -
no e tra di ci o nal há de abrir no vos ca mi nhos para o
nos so de sen vol vi men to – um de sen vol vi men to in te -
gra do no mun do, po rém au tô no mo, em fa vor do povo
bra si le i ro e da cons tru ção de um país so ci e da de jus to 
e viá vel.
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Mas para isto é ne ces sá rio co nhe cer o Bra sil e,
co nhe cen do-o, acre di tar nele e vi a bi li zar ins tru men -
tos e me i os, in clu si ve fi nan ce i ros, para tor ná-los re a li -
da de.

Cre io que este re gis tro pode, igual men te, ser vir
de con tri bu i ção à aná li se da pro pos ta or ça men tá ria
ora em trâ mi te nes ta Casa, para que o or ça men to da
União se trans for me, efe ti va men te, num ins tru men to
de de sen vol vi men to na ci o nal e não cons ti tua ape nas
um ins tru men to de equi lí brio de re ce i tas e des pe sas,
ins tru men to ne ces sá rio, mas não su fi ci en te para
cons tru ir o gran de País que os bra si le i ros me re cem.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia con vo ca ses são ex tra or di ná ria a re a li zar-se
ama nhã, quin ta-fe i ra, dia 20, às 14 ho ras e 30 mi nu -
tos, des ti na da ex clu si va men te à ele i ção do Pre si den -
te do Se na do Fe de ral e, por esta ra zão, fica can ce la -
da a ses são de li be ra ti va or di ná ria das 10 ho ras.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 19 ho ras e 5
mi nu tos.)

(OS 18591/01)

                                 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO
SR. SENADOR MAGUITO VILELA,
PUBLICADO NO DSF Nº 113, PÁGINA
18371, DE 25-8-2001, QUE SE REPUBLICA
PARA SANAR INCORREÇÕES.

Se nhor Pre si den te, Se nho ras Se na do ras, Se -
nho res Se na do res,

O Bra sil co me mo ra na data de 25 de agos to o
Dia Sol da do, re ve ren ci an do com mu i ta jus ti ça aque -
les que ser vem à Pá tria e per pe tu am o ide al do Pa tro -
no do Exér ci to Bra si le i ro, o len dá rio Luís Alves de
Lima e Sil va, Du que de Ca xi as.

Tra ta-se de uma data mu i to cara e sig ni fi ca ti va a
toda a so ci e da de bra si le i ra, que re co nhe ce o gran de
pa pel de sem pe nha do pe los ho mens e mu lhe res que
com põem as nos sas glo ri o sas For ças Arma das.

Nun ca será de ma is res sal tar a di men são do tra -
ba lho que as ins ti tu i ções mi li ta res pres ta ram, pres tam 
e, sem dú vi da, con ti nu a rão pres tan do ao Bra sil.

A con tri bu i ção ao país é no tá vel em to dos os
mo men tos da cons tru ção da Na ção bra si le i ra, a par tir 
do Gri to da Inde pen dên cia, pas san do pelo pe río do do 
Impé rio, pela Pro cla ma ção da Re pú bli ca, cul mi nan do 
com a con so li da ção do re gi me re pu bli ca no.

Em to das as fa ses da his tó ria bra si le i ra, as ins ti -
tu i ções mi li ta res fir ma ram um per fil de equi lí brio, no
pa pel de ins tân ci as mo de ra do ras, sem pre bus can do
a uni da de na ci o nal e im pe din do a frag men ta ção ter ri -
to ri al e so ci al do país.

As ações fo ram mu i tas e, no ba lan ço ge ral,
apre sen tam-se como al ta men te en ri que ce do ras para
o con jun to da so ci e da de bra si le i ra.

Mais do que de fen der o país, as se gu rar os po -
de res cons ti tu ci o na is e ga ran tir a lei e a or dem, as
For ças Arma das e, em es pe ci al, o Exér ci to Bra si le i ro,
com por tam-se hoje de for ma pro fis si o nal, não se vin -
cu lan do a ques tões po lí ti cas e atu an do den tro do seu
uni ver so ins ti tu ci o nal.

A ex pe riên cia do Mo vi men to de 64, que que brou 
a or dem de mo crá ti ca e re sul tou na im plan ta ção de
um re gi me di ta to ri al no Bra sil, ser viu para uma au to -
crí ti ca da ins ti tu i ção. Mo der na men te, o Exér ci to não
tem mais ve le i da des po lí ti cas e re ser va-se ao seu pa -
pel de guar dião da pá tria.

A re fe rên cia que hoje aqui faço ao Dia do Sol da -
do, des ta can do o pa pel dos ho mens e mu lhe res que
en gros sam as fi le i ras do nos so glo ri o so Exér ci to Bra -
si le i ro, tem para mim tam bém um pro fun do ca rá ter
sen ti men tal.

Ain da tra go vivo na me mó ria a mi nha pas sa gem 
como sol da do no Ba ta lhão da Gu ar da Pre si den ci al, o
tra di ci o nal BGP, em Bra sí lia, onde usei com mu i to or -
gu lho as di vi sas da Pri me i ra Com pa nhia, a Van guar -
de i ra.

Bons e ines que cí ve is tem pos aque les, quan do
pude con vi ver com ho mens da gran de za do Ge ne ral
Adhe mar da Cos ta Ma cha do, o Te nen te-Co ro nel Ma -
no el de Je sus e Sil va, hoje Ge ne ral da Re ser va, o Ca -
pi tão Antô nio Lo ren zo Fi lho, hoje Co ro nel da Re ser -
va, o Sar gen to José Mu la to de Sou za e tan tos ou tros
dig nos e hon ra dos ofi ci a is e pra ças, meus ami gos e
ir mãos bra si le i ros da me lhor qua li da de.

Emo ci o na-me a lem bran ça des ta me mo rá vel
eta pa da mi nha vida pas sa da nas fi le i ras do Ba ta lhão
da Gu ar da Pre si den ci al. Lá pu de mos re ce ber en si na -
men tos va li o sos, li ções de dis ci pli na e amor ao Bra sil,
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no ções fun da men ta is de hu ma nis mo e res pe i to ao
bem co mum.

Fui um sol da do de di ca do e ci o so das mis sões a
mim con fi a das. Apren di mu i to no dia-a-dia dos tre i na -
men tos e no tra ba lho na ca ser na. Tra go co mi go,
como pa tri mô nio ad qui ri do na que le tem po, os con ce i -
tos es sen ci a is da hu mil da de, da se re ni da de, da fir me -
za de ati tu des, da le al da de e, so bre tu do, da ho nes ti -
da de.

Como in te gran te do Exér ci to, sen ti uma das ma -
i o res emo ções da mi nha vida ao re ce ber o Di plo ma e
a Bar re ta de Pra ça Mais Dis tin ta, hon ra ri as que pre -
mi am aque les sol da dos que mais se em pe nham e
mais se des ta cam na ins tru ção, pela dis ci pli na e pelo
mé ri to in te lec tu al nos me ses de ser vi ço mi li tar em
cada ba ta lhão do Exér ci to Bra si le i ro.

Lem bro-me da mi nha ale gria na ce ri mô nia de
en tre ga das dis tin ções, pre si di da pelo en tão co man -
dan te do BGP, o ge ne ral Ma no el de Je sus e Sil va. Foi
um mo men to que me to cou o fun do da alma e que se
tor nou numa das pas sa gens de ma i or or gu lho de mi -
nha tra je tó ria de vida.

Con clui o ser vi ço mi li tar em 1970, mas essa ex -
pe riên cia, re pi to, para sem pre fi ca rá mar ca da na me -
mó ria.

Se nhor Pre si den te, Se nho ras Se na do ras, Se -
nho res Se na do res,

Ao ho me na ge ar na tri bu na do Se na do da Re pú -
bli ca os sol da dos do Exér ci to bra si le i ro, de i xo aqui o
meu re co nhe ci men to e o meu apla u so às For ças
Arma das.

Des de a Ba ta lha de Gu a ra ra pes, em 1648, que
mar cou a for ma ção da pri me i ra for ça de de fe sa do
ter ri tó rio na ci o nal, cuja or ga ni za ção re sul tou na ex -
pul são dos ho lan de ses do li to ral per nam bu ca no.

No Dia do Sol da do e ao re lem brar a fi gu ra do
Du que de Ca xi as, hon ra-me tam bém re gis trar tam -
bém a par ti ci pa ção de Go iás, o meu Esta do, nos
even tos mi li ta res do Bra sil.

Enfa ti zo, nes ta opor tu ni da de, a pes soa do Ma -
re chal Xa vi er Cu ra do, go i a no de gran de en ver ga du ra
mo ral, cu jos atos à fren te do co man do de tro pas fiéis
ao Impé rio, sou be im por a sua au to ri da de e pro var o
seu amor ao país. Um sol da do que su biu aos mais al -
tos es ca lões da tro pa.

Qu an do a For ça Expe di ci o ná ria Bra si le i ra foi lu tar
nos cam pos da Itá lia con tra o nazi-fas cis mo, jo vens go i -
a nos tam bém a ela fo ram in cor po ra dos. Mu i tos de les
de ram a sua vida em de fe sa dos ide a is da de mo cra cia,
me re cen do eter na men te a nos sa gra ti dão.

Con cluo as mi nhas pa la vras ma ni fes tan do mais
uma vez o meu res pe i to e a mi nha ad mi ra ção aos va -

lo ro sos ho mens e mu lhe res que in te gram as nos sas
for ças ar ma das. 

Pa ra béns Sol da dos do Exér ci to Bra si le i ro.

CONSELHO DE ÉTICA E DECORO
PARLAMENTAR

ATA DA 17ª REUNIÃO

Ata Cir cuns tan ci a da da 17ª Re u nião, re a li za da
em 12 de se tem bro de 2001, quar ta-fe i ra, às 12h30,
na Sala nº 2 da Ala Se na dor Nilo Co e lho, des ti na da à
apre sen ta ção do Re la tó rio da Co mis são de Inqué ri to
ins ti tu í da pelo Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men -
tar em sua 15ª Re u nião, nos au tos das De nún ci as nºs
7 e 8, de 2001.

Esti ve ram pre sen tes os Srs. Se na do res:

PMDB

Ju vên cio da Fon se ca

Car los Be zer ra

Ca sil do Mal da ner

João Alber to Sou za

Na bor Jú ni or

Re nan Ca lhe i ros

PFL

Ge ral do Althoff

Mo re i ra Men des

Bel lo Par ga

Wal deck Orne las

BLOCO – PSDB/PPB

Ante ro Paes de Bar ros

Ri car do San tos

Le o mar Qu in ta ni lha

BLOCO PARLAMENTAR DE OPOSIÇÃO
(PT/PDT/PPS)

He lo í sa He le na

Jef fer son Pé res

Ma ri na Sil va

Pa u lo Har tung

PSB

Ro ber to Sa tur ni no

Cor re ge dor

Ro meu Tuma
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O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Ha ven -
do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a 17ª re u nião
do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar do Se na -
do Fe de ral. 

A pre sen te re u nião des ti na-se a dar co nhe ci -
men to do re la tó rio apre sen ta do pela Co mis são de
Inqué ri to cri a da por este Con se lho em sua 15ª re u -
nião, nos au tos das De nún ci as nºs 7 e 8, de 2001.

Antes, po rém, cum pre-me in for mar que, na ses -
são or di ná ria do Se na do Fe de ral do dia 5 de se tem -
bro cor ren te, foi lida co mu ni ca ção do Se na dor Gil ber -
to Mes tri nho de sua re nún cia, por mo ti vo de sa ú de,
das fun ções de Pre si den te e de mem bro des te Con -
se lho. Na mes ma ses são tam bém foi lida co mu ni ca -
ção do Lí der do PMDB in di can do, para a vaga aber ta
com o afas ta men to do Se na dor Gil ber to Mes tri nho, o
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca. Ten do sido S. Exª ele i -
to na mes ma ses são, pas sou a in te grar, como ti tu lar,
o Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar. Dou as
mi nhas boas-vin das ao no bre Se na dor. 

A SRA. HELOÍSA HELENA – Peço a pa la vra
pela or dem, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Antes
de con ce der a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na,
de se jo es cla re cer que, para o bom an da men to do
pro ces so e des ta re u nião do Con se lho de Éti ca e De -
co ro Par la men tar, as ques tões de or dem se rão de ci -
di das a pos te ri o ri à le i tu ra do re la tó rio. 

Se a ques tão de or dem que V. Exª le van ta for
per ti nen te à le i tu ra do...

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Cre io
que a Se na do ra pe diu a pa la vra pela or dem. 

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
não pedi a pa la vra para ques tão de or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Per dão. 
V. Exª tem a pa la vra pela or dem.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
de po is fa rei uma ques tão de or dem, mas não nes te
mo men to. 

Qu e ro – até para ha ver tem po para que se fa -
çam có pi as do voto em se pa ra do do Se na dor João
Alber to e te nha mos aces so a esse ma te ri al; as sim
como tive opor tu ni da de de ler o re la tó rio as si na do pe -
los Se na do res Ro meu Tuma e Jef fer son Pé res, gos -
ta ria de acom pa nhar a le i tu ra do voto em se pa ra do do 
Se na dor João Alber to com o tex to na mão – fa zer um
co mu ni ca do ao Con se lho de Éti ca e De co ro Par la -
men tar, que acre di to ser a ins tân cia apro pri a da. Se
es ti vés se mos ado tan do a po si ção que o jor nal O Glo -
bo diz que es ta mos – que o PMDB e o PT dão fô le go

a Ja der Bar ba lho –, nós nem po de ría mos fi car aqui,
pois isso se ria um abu so às nor mas re gi men ta is. 

Sr. Pre si den te, apren di em casa, como toda boa
nor des ti na, um bom cos tu me tra du zi do por um di ta do
po pu lar que diz que a pior co i sa é a pes soa ser leão
na au sên cia e ga ti nho man so na pre sen ça.

So bre o caso do Se na dor Ja der Bar ba lho, já tive 
opor tu ni da de – e os Se na do res Ro meu Tuma e Jef -
fer son Pé res, além de ou tros Se na do res que es ta vam 
na re u nião, tes te mu nha ram – de fa zer ju í zo de va lor,
não em re la ção ao meu voto no Con se lho de Éti ca
mas em re la ção à par ti ci pa ção de S. Exª na ope ra ção
fra u du len ta de des vio de re cur sos pú bli cos. Tive opor -
tu ni da de fazê-lo na pre sen ça do Se na dor Ja der, ao
Se na dor Ja der, pes so al men te, no Ple ná rio do Se na -
do e no Con se lho de Éti ca. Não te nho dú vi da da par ti -
ci pa ção de S. Exª na ope ra ção fra u du len ta de des vio
de re cur sos pú bli cos do Ban pa rá. 

Eu sei que to dos es tão can sa dos: os jor na lis tas,
os Se na do res e a opi nião pú bli ca tam bém. Mas só há
duas pos si bi li da des de agi li zar mos o pro ces so: ou es -
ta be le ce mos o cum pri men to das nor mas re gi men ta is
ou in tro du zi mos ou tro de ba te. Se qui se rem fa zer, eu
faço tam bém! Se qui se rem fa zer de ba te so bre a pena
de mor te para la drão, para po lí ti co cor rup to, tudo
bem, po de mos fa zer. 

Se não, duas co i sas dão sus ten ta ção a uma
Casa le gis la ti va: o res pe i to à or dem ju rí di ca vi gen te. E 
res pe i to à or dem ju rí di ca vi gen te sig ni fi ca cum prir o
Re gi men to, cum prir a Cons ti tu i ção, e é isso o que efe -
ti va men te de fen de mos. 

Des de cedo, al guns jor na lis tas me pro cu ra ram
para jus ti fi car o tal do “fô le go” a Ja der, com duas
ques tões. Pri me i ro, ale ga ram que o Se na dor Jef fer -
son ha via con ce di do vis ta ao Se na dor João Alber to, e 
não se tra ta va de vis ta por que o re la tó rio não ti nha
sido lido. Logo, o Se na dor João Alber to não po de ria
ter fi ca do com o re la tó rio du ran te vin te e qua tro ho ras. 
Mas o Se na dor João Alber to é mem bro da Co mis são,
tem o di re i to. Os Se na do res Jef fer son Pé res e Ro meu 
Tuma agi ram da for ma mais apro pri a da e res pe i to sa
pos sí vel. Con ce de ram vis ta, e hoje o re la tó rio está
aqui, por que a re a li da de é im pla cá vel. Em se gun do
lu gar, dis se ram que o Se na dor Pa u lo Har tung as si na -
ria um tal re que ri men to do PMDB para que se fi zes se
uma ele i ção fan tas ma hoje, ou qual quer ou tro nome.
De po is, como sem pre, se fa lou na qui lo que se fala
sem pre. É por isso, Sr. Pre si den te, que que re mos que 
esse de ba te seja fe i to hoje, após a con vo ca ção que
foi fe i ta. Re fi ro-me ao cha ma do “caso do Du tra”, que
nem é caso do Du tra, por que sei que nin guém da
Opo si ção e, ima gi no, nes ta Casa, tem pre o cu pa ção

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22407 



em re la ção ao Se na dor Du tra. Sa bem por quê? Por -
que a vida do Se na dor José Edu ar do Du tra já é mu i to
ma i or e me lhor do que qual quer pers pec ti va de en vol -
vê-lo numa qua dri lha que fra u dou um pa i nel ele trô ni -
co no Se na do. No en tan to, se ria bom re sol ver – é o
que que re mos – para evi tar que a cada mo men to se
crie na im pren sa a es pe cu la ção de que se quer sal var 
Ja der para sal var Du tra. 

Esse era o co mu ni ca do que eu gos ta ria de fa -
zer, Sr. Pre si den te. Lem bro tam bém que es ta mos
aqui hoje tra ba lhan do no caso do Se na dor Ja der por -
que a Opo si ção fez a de nún cia. Se essa de nún cia
con tém ape nas a mi nha as si na tu ra e a do Se na dor
Pa u lo Har tung, é por que os Se na do res Jef fer son Pe -
res e Sa tur ni no não es ta vam aqui em Bra sí lia. Com bi -
na mos tudo por te le fo ne, or ga ni za mos uma de nún cia
ab so lu ta men te cla ra por te le fo ne. O Se na dor Du tra
não as si nou por que es ta va acom pa nhan do o pai, que 
tem cân cer, num hos pi tal. Não pôde, por tan to, es tar
pre sen te. Esse as sun to vol ta a ser de ba ti do a cada
mo men to. É bom que as pes so as lem brem e res pe i -
tem o pa pel da Opo si ção nes ta Casa. É o res pe i to à
or dem ju rí di ca vi gen te. Se es ti vés se mos fa zen do
qual quer acor do – des cul pe-me es tar fa lan do mu i to,
Se na dor Ge ral do Althoff – não se ria ape nas “ope ra -
ção aba fa”, não se ria ape nas vi ga ri ce. Se ria vi ga ri ce
e bur ri ce. O que a Opo si ção tem obri ga ção de fa zer é
o que tem fe i to. Foi a Opo si ção que fez a de nún cia;
que en ten deu a im por tân cia do pa pel da sub co mis -
são, que atu ou de for ma cor re ta. Par ti ci pei da gran de
ma i o ria das ati vi da des exer ci das pela Sub co mis são. 

O res pe i to é bom, e a gen te gos ta não por va i da -
de, mas por que a Opo si ção me re ce, es pe ci al men te o
Par ti do dos Tra ba lha do res.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Faço
um es cla re ci men to à Se na do ra He lo i sa He le na, Sr.
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor Ro meu Tuma.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Bem
ra pi di nho, Se na do ra He lo i sa He le na. Pri me i ro, agra -
de ço a pre sen ça per ma nen te de V. Exª du ran te os
atos que pu de mos re a li zar nes ta Casa du ran te o pe -
río do in ves ti ga tó rio. Agra de ço-lhe tam bém pelo fato
de V. Exª es tar sem pre aber ta à opor tu ni da de de con -
ver sar mos a res pe i to, sem pre ace i tan do um diá lo go
aber to e fran co so bre as me di das que es ta vam sen do 
to ma das. E V. Exª nun ca se ne gou a abrir o co ra ção e
a ex pli car o que pen sa va so bre o que con si de rá va -
mos im por tan te para mos trar mos a li su ra da in ves ti -
ga ção. 

Esta Co mis são não fez tra ba lho al gum ob je ti -
van do pu nir um Se na dor. A Co mis são es ta va em bus -
ca da ver da de. Isso tem que fi car bem cla ro. Tan to que 
a im pren sa tam bém me per gun tou hoje se ia ha ver
ma no bra no Con se lho de Éti ca. É im per doá vel ra ci o -
ci nar nes ses ter mos, que fe rem o prin cí pio do Con se -
lho de Éti ca. To dos aqui são pes so as de ab so lu ta con -
fi an ça de seus par ti dos e de to dos os mem bros da
Casa, para que se apu re e bus que a ver da de. 

O Se na dor João Alber to, que acom pa nhou to -
dos os fa tos, que nos apo i ou, nos de le gou di li gên ci as
– que fi ze mos por nos sa con ta -, fez um ape lo por que
ain da não es ta va con ven ci do da con clu são do re la tó -
rio. Então, não se tra tou de um pe di do de vis ta. Tra -
tou-se de uma aná li se que S. Exª que ria fa zer para, de 
acor do com o qua dro que acom pa nhou – e al gu mas
ques tões po de ri am ter fu gi do à sua aten ção du ran te
as au diên ci as e as in ves ti ga ções que fo ram fe i tas –,
de ci dir se de ve ria as si nar o re la tó rio com os ou tros
dois mem bros ou se pro po ria um voto em se pa ra do.

Re al men te, não foi fe i to um pe di do de vis ta. S.
Exª pe diu para fa zer uma nova aná li se, e a nos sa es -
pe ran ça era a de que S. Exª as si nas se co nos co, mas
sem ti rar, em hi pó te se al gu ma, a de ci são que é pes -
so al. A de ci são não é co le ti va. É uma de ci são pes so -
al, por que S. Exª par ti ci pou da Co mis são e, como não
con cor dou com a con clu são, tem o di re i to de apre -
sen tar – e deve fazê-lo – uma ou tra hi pó te se.

Era isso que eu que ria es cla re cer a V. Exª.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Se na -
dor Re nan Ca lhe i ros, pre ten día mos, se fos se pos sí -
vel, dar pri o ri da de à le i tu ra do re la tó rio e do voto.

O SR. RENAN CALHEIROS – Mas, Sr. Pre si -
den te, não pos so fa zer uso da pa la vra para uma
ques tão de or dem?

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Só gos -
ta ria de ex por a ava li a ção do Ple ná rio no sen ti do de
que as ques tões de or dem fos sem de ci di das a pos te -
ri o ri da le i tu ra do re la tó rio.

O SR. RENAN CALHEIROS – Esse pro ce di -
men to se ini cia, de acor do com a sua cons ciên cia, na
hora em que V. Exª qui ser. Mas o pre fe rí vel, de acor do
com o Re gi men to, é de ci di-las, se pos sí vel, logo.

O art. 73 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe -
de ral, em seu §1º, diz o se guin te: “Ao fun ci o na men to
das sub co mis sões apli car-se-ão, no que cou ber, as
dis po si ções des te Re gi men to re la ti vas ao fun ci o na -
men to das co mis sões per ma nen tes”.
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Já o art. 88 do Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral, em seu §4º, de ter mi na: “Em caso de vaga
dos car gos de Pre si den te ou de Vice-Pre si den te,
far-se-á o pre en chi men to por meio de ele i ção re a li za -
da nos cin co dias úte is que se se gui rem à va cân cia,
sal vo se fal ta rem ses sen ta dias ou me nos para o tér -
mi no dos res pec ti vos man da tos”.

Te nho dito, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. mem bros
do Con se lho de Éti ca, que este Con se lho de Éti ca é
um ór gão po lí ti co, ja ma is pode ser um ór gão par ti dá -
rio. Em to dos os mo men tos, de mons tra mos exa ta -
men te isso. Qu an do aqui tra mi tou o pro ces so con tra o 
Se na dor Luiz Este vão, o PMDB agiu des sa for ma. Da
mes ma ma ne i ra, o PMDB agiu quan do por aqui tra mi -
ta ram os ca sos dos Se na do res Anto nio Car los Ma ga -
lhães e José Ro ber to Arru da.

Em to dos os mo men tos, como Lí der da ma i or
Ban ca da do Se na do Fe de ral, fiz ques tão de di zer que
o Con se lho te ria que ser in de pen den te, isen to, au tô -
no mo so bre tu do, para po der jul gar de acor do com a
cons ciên cia de cada um.

Ape sar da con fi an ça que tem V. Exª, do res pe i to
que te nho por V. Exª, os fa tos, Sr. Pre si den te, la men -
ta vel men te, es tão a in di car o con trá rio, a par tir da
ques tão que aqui foi apre sen ta da pela Se na do ra He -
lo í sa He le na. O en tão Pre si den te do Con se lho de Éti -
ca, Se na dor Gil ber to Mes tri nho, an tes de de i xar o
car go, ar qui vou – como de ve ria ter fe i to, aten den do à
re co men da ção da Advo ca cia-Ge ral do Se na do – a re -
pre sen ta ção con tra o Se na dor José Edu ar do Du tra.
Tão logo V. Exª as su miu o car go, de sar qui vou-a e
man dou-a de novo para a Advo ca cia do Se na do Fe -
de ral.

Isso não pode, la men ta vel men te, con ti nu ar a
exis tir, por que te mos que se guir o Re gi men to. E faço
esta ques tão de or dem exa ta men te para sa ber quan -
do V. Exª pre ten de con vo car o Con se lho a fim de re a li -
zar ele i ções, uma vez que V. Exª está exer cen do o
car go in te ri na men te, com vir tu des, é cla ro. O art. 88
do Re gi men to do Se na do es ta be le ce que V. Exª deve
con vo car a ele i ção em até cin co dias úte is.

De modo que que ria ou vir de V. Exª – se pos sí -
vel, ago ra – em que data, aten den do ao Re gi men to
do Se na do, V. Exª de se ja fa zer a ele i ção para a Pre si -
dên cia do Con se lho de Éti ca.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Assim
o fa re mos.

Com a pa la vra a Se na do ra He lo i sa He le na.

A SRA. HELOISA HELENA – Sr. Pre si den te,
Srs. Se na do res, que ro fa zer uma ob ser va ção. O Se -
na dor Re nan Ca lhe i ros ci tou o de ba te que apa re ceu

hoje na im pren sa em re la ção a V. Exª, e que ro de i xar
ab so lu ta men te cla ro que, nas dis cus sões que a Opo -
si ção fez, esse de ba te em re la ção à Pre si dên ci as, se
V. Exª, Se na dor Althoff, deve sair hoje ou não, não é o
pon to prin ci pal. Qu e re mos que seja cum pri do o Re gi -
men to. Do mes mo je i to que o Re gi men to diz que a
ele i ção po de ria po dia ter sido fe i ta on tem, como pode
ser fe i ta hoje, ama nhã ou de po is de ama nhã, ele tam -
bém diz que deve ha ver 48 ho ras de an te ce dên cia
para que os mem bros do Con se lho sa i bam exa ta -
men te o que vai ser dis cu ti do na re u nião, in clu si ve se
vai ha ver ele i ção da Pre si dên cia. Estou di zen do isso
por que é o que o Re gi men to man da. Não é o que cos -
tu me i ra men te se faz aqui. Na re a li da de, es ta mos que -
ren do res ga tar o Re gi men to. 

Na re u nião da ele i ção do Se na dor Gil ber to Mes -
tri nho, quan do vo ta mos con tra a in di ca ção de S. Exª,
não hou ve con vo ca ção com 48 ho ras de an te ce dên -
cia, não hou ve urna, nem nada. 

Nós, da Opo si ção, que re mos que o Re gi men to
seja cum pri do. Isso sig ni fi ca que, para a ele i ção do
Pre si den te e para qual quer ato da Pre si dên cia, é ne -
ces sá rio que os mem bros do Con se lho re ce bam efe -
ti va men te uma con vo ca ção, di zen do exa ta men te o
que vai ser fe i to. Como não fo mos con vo ca dos para
isso, é evi den te que qual quer um que aqui qui ser en -
ca mi nhar vai po der fazê-lo. E a Opo si ção vai de fen der 
o que é re gi men tal.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela Li de ran ça do PT.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor José Edu ar do Du tra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, nós, da Opo si ção e par ti cu -
lar men te do Par ti do dos Tra ba lha do res, te mos pro cu -
ra do sem pre es ta be le cer nes ta Casa, des de que aqui
es ta mos, um de ba te pú bli co onde as di ver gên ci as
exis ten tes de vem ser ex pli ci ta das, de ba ti das e, na qui -
lo que cou ber voto, deve va ler a ve lha e boa de mo cra -
cia, ou seja, deve pre va le cer o voto da ma i o ria.

Esta mos acom pa nhan do, nes se pro ces so, uma
for ma ba i xa, vil de se fu gir do de ba te po lí ti co, de se
co lo car cla ra men te e de for ma trans pa ren te as opi -
niões no fó rum ade qua do, que é o ple ná rio do Se na -
do ou do Con se lho de Éti ca, onde es tão os Srs. Se na -
do res, e se tem pro cu ra do es ta be le cer o de ba te por
meio de de cla ra ções à im pren sa. E aí, na tu ral men te,
o po der que esse ou aque le par la men tar, que esse ou 
aque le pre si den te de par ti do tem para es ta be le cer
uma man che te aca ba pre va le cen do.
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Vou fa lar so bre a man che te do jor nal O Glo bo
de hoje: “PT e PMDB fa zem acor do e dão so bre vi da a
Ja der”. E, em se gui da, há uma de cla ra ção pú bli ca do
Pre si den te do PFL, es tra nhan do esse acor do. 

O Con se lho de Éti ca está ana li san do uma de -
nún cia for ma li za da por Se na do res da Opo si ção, en -
tre eles a Se na do ra He lo i sa He le na, do PT. Uma das
pe ças fun da men ta is para a apu ra ção des se pro ces so 
foi um re la tó rio do Ban co Cen tral que che gou a esta
Casa por meio de um re que ri men to as si na do por
mim, Lí der do PT. Aliás, como te nho fe i to to das as ve -
zes em que vou me re fe rir a al gum co le ga, quan do fiz
o pro nun ci a men to no Se na do, no dia 05 de mar ço,
anun ci an do o re que ri men to, avi sei ao Se na dor Ja der
Bar ba lho que fa ria um pro nun ci a men to en vol ven do o
seu nome. Na re u nião de Lí de res, no dia 22 de ju nho,
a Opo si ção e o PT pro pu se ram uma Co mis são Par la -
men tar de Inqué ri to es pe cí fi ca para in ves ti gar as de -
nún ci as con tra o Se na dor Ja der Bar ba lho, o que não
foi ace i to pe los Par ti dos da ma i o ria, o que não foi ace -
i to pelo PFL, cujo Pre si den te ago ra diz que o PT está
fa zen do uma ali an ça com o PMDB para pro te lar essa
ques tão.

Pro pu se mos, en tão, na que la mes ma re u nião do 
dia 22 de ju nho, que hou ves se um con sen so no sen ti -
do da apro va ção do re que ri men to do Ban pa rá, o que
tam bém não foi ace i to, in clu si ve pelo Lí der do PFL. Só 
veio a acon te cer o acor do de to dos os Lí de res na re u -
nião em ju lho, quan do no tí ci as da im pren sa de mons -
tra ram a po si ção in sus ten tá vel do Se na do em não so -
li ci tar o fa mo so re la tó rio do Ban pa rá.

Ago ra, nós, en quan to mi no ria, não nos va mos
su bor di nar a fa zer acor dos com esta ou aque la ban da 
da ma i o ria no sen ti do, in clu si ve, de so ter rar o Re gi -
men to, por que as mi no ri as têm a ta re fa de de fen der o
Re gi men to, sob o ris co de, pos te ri or men te, os ca su ís -
mos vol ta rem-se con tra a mi no ria. Da mes ma for ma
que a ele i ção do Pre si den te do Con se lho de Éti ca foi
re a li za da na data em que foi de fe ri da e vo ta da pela
ma i o ria, essa de ci são a res pe i to da data da ele i ção
do novo Pre si den te será de fi ni da pela ma i o ria.

Com re la ção à tra mi ta ção, com re la ção ao pro -
ces so, en ten de mos que a de fi ni ção, por exem plo, de
pe di do de vis ta e de en ca mi nha men to é atri bu i ção do
Pre si den te do Con se lho, seja ele quem for. De an te -
mão, adi an ta mos a po si ção do PT caso ve nha a ha ver 
re cur so para o ple ná rio: deve-se cum prir o Re gi men -
to, e, onde o Re gi men to não é ex plí ci to, deve-se dar o
mes mo tra ta men to que foi dado em si tu a ções an te ri o -
res se me lhan tes, ou seja, o mes mo tra ta men to de
pra zo que foi dado ao pro ces so de Luiz Este vão, o
mes mo tra ta men to de pra zo que foi dado para os pro -

ces sos de Anto nio Car los Ma ga lhães e de José Ro -
ber to Arru da.

Sr. Pre si den te, en cer ran do a mi nha par ti ci pa ção 
como Lí der e fa lan do como Se na dor, que ro fa zer um
ape lo a este Con se lho. E este ape lo par te de al guém
que, to das as ve zes, nes ses seis anos de man da to,
em que ia fa zer re fe rên cia a al gum co le ga, em pro -
nun ci a men to no Se na do ou na Co mis são, fa zia ques -
tão de avi sá-lo; de al guém que avi sou ao Se na dor
Luiz Este vão – e isso foi con fir ma do por ele, sen ta do
aqui nes ta mes ma tri bu na – que, a de pen der do de po -
i men to de Fá bio Mon te i ro de Bar ros, iria apre sen tar
um re que ri men to para con vo cá-lo; de al guém que, in -
clu si ve, fez um acor do com o pró prio Luiz Este vão,
que me pe diu, na que le pe río do da CPI, que eu o avi -
sas se sem pre que hou ves se re que ri men to en vol ven -
do a em pre sa dele, para que ele não fi cas se aqui de -
pen den do de es pe rar ou não – acer tei com ele que,
sem pre que hou ves se re que ri men to en vol ven do uma
em pre sa dele, eu o avi sa ria an te ri or men te –; de al -
guém que de pôs nes te Con se lho de Éti ca em mar ço,
re la tan do epi só di os de meu co nhe ci men to so bre a
ques tão do pa i nel, e que não foi in qui ri do por ne nhum
mem bro do Con se lho. E, de po is, este mes mo Con se -
lho, quan do da le i tu ra do pa re cer do Se na dor Ro ber to 
Sa tur ni no a res pe i to do epi só dio, fez re fe rên cia ao
meu de po i men to. Foi fe i to um pe di do de vis ta do pa re -
cer, com cin co dias de pra zo, e ne nhum mem bro do
Con se lho so li ci tou mo di fi ca ção a res pe i to de um pos -
sí vel pro ces so con tra mim.

Qu an do sur gi ram de nún ci as na im pren sa, tive a
ini ci a ti va de so li ci tar o de sar qui va men to do pro ces so
ou a aber tu ra de um pro ces so con tra mim. No en tan -
to, no dia 30 de ju nho, vés pe ra do re ces so, de po is que 
o Se na dor Ra mez Te bet já ha via ar qui va do e in de fe ri -
do a de nún cia que eu fa zia con tra mim mes mo, foi fe i -
ta uma de nún cia – no dia 30 de ju nho, vés pe ra do re -
ces so. Qu an do veio o iní cio de ju lho, o Se na dor Gil -
ber to Mes tri nho, aca tan do pa re cer da Advo ca cia do
Se na do, co mu ni cou o ar qui va men to do pro ces so.
Não hou ve re cur so do Con se lho, no ple ná rio, na que la 
oca sião, a res pe i to da de ci são do Pre si den te do Con -
se lho, Se na dor Gil ber to Mes tri nho. De po is, vi na im -
pren sa que o pro ces so te ria sido de sar qui va do. 

O que eu que ro, Sr. Pre si den te e Srs. Se na do -
res, co le gas do Con se lho, é que na re u nião de hoje,
no mo men to em que o Pre si den te achar opor tu no – e
eu vou me re ti rar na hora, por que não que ro cons tran -
ger os co le gas -, o Con se lho tome uma de li be ra ção
so bre se abre ou não pro ces so con tra mim, no que diz 
res pe i to ao epi só dio do pa i nel. Se abrir, vou es tar à
dis po si ção dos co le gas do Con se lho, por que en ten do 
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que este é o fó rum ade qua do para se po der in ves ti -
gar. Se abrir, vou es tar à dis po si ção dos co le gas do
Con se lho, como dis se que es ta va em mar ço des te
ano. Se en ten der que não deve abrir, que se re sol va
isso de uma vez por to das, por que eu não vou ace i tar
que, vol ta e meia, o meu nome seja apre sen ta do na
im pren sa, por um lado ou por ou tro, como um elo de
bar ga nha, por que era uti li za do como elo de bar ga nha
na épo ca do pro ces so do Sr. Anto nio Car los Ma ga -
lhães. Ago ra, es tão di zen do que vai ser uti li za do
como elo de bar ga nha no pro ces so con tra Ja der Bar -
ba lho.

Eu te nho o di re i to, como Se na dor, de que este
Con se lho tome uma de ci são a res pe i to des se pro ces -
so na re u nião de hoje, até por que lide te me rá ria de -
ve ria, tam bém, ser clas si fi ca da como fal ta de éti ca.
Este Con se lho tem a obri ga ção de to mar uma de li be -
ra ção a esse res pe i to, in de pen den te men te de quem
seja o Pre si den te. Não es tou me me ten do em quem é
ou não o Pre si den te. 

Ago ra, eu que ro sa ber qual é a si tu a ção real a
res pe i to de um pos sí vel pro ces so con tra mim. Eu te -
nho o di re i to de sabê-lo e que ro que este Con se lho
de fi na, de uma vez por to das, esse epi só dio. 

Com re la ção ao pro ces so que, nes te mo men to,
está em an da men to, a pri me i ra par te da mi nha fala já
re fle te a po si ção do PT. 

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Ini ci al -

men te, eu gos ta ria de co lo car que a isen ção des te
Con se lho pas sa pela isen ção des ta Pre si dên cia. 

Com re la ção à ques tão de or dem le van ta da pelo 
Se na dor Re nan Ca lhe i ros, eu gos ta ria de co lo car
exa ta men te aqui lo que está pre vis to no art. 24 da Re -
so lu ção nº 20, de 1993, que afir ma: “Re ger-se-á pe las 
dis po si ções re gi men ta is re la ti vas ao fun ci o na men to
das Co mis sões, in clu si ve no que diz res pe i to à ele i -
ção de seu Pre si den te e de sig na ção de Re la to res.”

Nes te sen ti do, diz o Re gi men to Inter no do Se -
na do so bre a ele i ção de Pre si den te de Co mis sões, no 
seu art. 88, §4º:

“Art. 88. ..............................................................
§ 4º – Em caso de vaga dos car gos de Pre si den -

te ou de Vice-Pre si den te, far-se-á o pre en chi men to
por meio de ele i ção re a li za da nos cin co dias úte is que 
se se gui rem à va cân cia, sal vo se fal ta rem 60 dias ou
me nos para o tér mi no dos res pec ti vos man da tos."

Mas o Re gi men to Inter no dis põe, tam bém, no
§1º do art. 59, que tra ta das ele i ções dos mem bros da
Mesa, que, no caso de vaga de fi ni ti va, o pre en chi -
men to far-se-á den tro de cin co dias úte is, pela for ma

es ta be le ci da no art. 60, sal vo se fal ta rem me nos de
120 dias para o tér mi no do man da to da Mesa. Por tan -
to, esta Pre si dên cia, res pal da da nes se dis po si ti vo,
cum pri rá, na ín te gra, aqui lo que está sen do pos to e
co lo ca do. E, mais ain da, des ta co que mar co para a
pró xi ma sex ta-fe i ra, da 14 de se tem bro, às 10 ho ras,
nes ta mes ma sala, re u nião com a fi na li da de da ele i -
ção do Pre si den te des te Con se lho, em fun ção do
afas ta men to do Se na dor Gil ber to Mes tri nho.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Qu an do?
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Sex -

ta-fe i ra, às 10 ho ras.
O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem. É
um ape lo que faço a V. Exª. É no tó rio que, para con se -
guir mos quo rum na sex ta-fe i ra, será di fí cil. Su gi ro a
V. Exª que fa ça mos essa re u nião ama nhã, às 19h30,
ou mes mo hoje à tar de.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra como Lí der do PMDB.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. RENAN CALHEIROS – Se guin do a li nha
do que foi co lo ca do pelo Se na dor Ante ro Paes de Bar -
ros, tal vez fos se o caso de an te ci par mos, já que é até
uma prá ti ca co mum des ta Casa de li be rar mos na ter ça, 
na quar ta, ou, quan do mu i to, na quin ta-fe i ra. A não ser
que V. Exª te nha ma té ri as ina diá ve is para a sex ta-fe i ra, 
que é, por tan to, o úl ti mo dia em que es ta rá à fren te da
Pre si dên cia do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men -
tar. Caso con trá rio, nós po de ría mos an te ci par essa re -
u nião, se as sim V. Exª en ten des se, e se, evi den te men -
te, não vi es se a afe tar qua is quer ou tras de ci sões ou in -
te res ses de V. Exª. Cre io que se ria me lhor para o Con -
se lho nós nos re u nir mos na quin ta-fe i ra. Aí, sim, te ría -
mos quo rum para ele ger o novo Pre si den te do Con se -
lho de Éti ca e De co ro Par la men tar.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Ve jam
bem, pos to e co lo ca do da ma ne i ra que foi, que ro di zer 
que in clu si ve de po i men tos im por tan tes nes te Con se -
lho de Éti ca fo ram to ma dos às sex tas-fe i ras tam bém.
Vale lem brar aqui a pre sen ça do ex-Se na dor José Ro -
ber to Arru da em uma re u nião que acon te ceu em uma
sex ta-fe i ra para dar o seu de po i men to. 

No en tan to, ao tér mi no des ta re u nião, to ma re -
mos as po si ções re fe ren tes a es sas ques tões de or -
dem que fo ram le van ta das.

Co mu ni ca mos, ato con tí nuo, que ain da foi atu a -
do como Pe ti ção nº 5, de 2001, ex pe di en te en ca mi -
nha do a esta Pre si dên cia pelo Sr. Se na dor Edu ar do
Su plicy, dan do co nhe ci men to de do cu men tos re ce bi -
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do de ad vo ga do re si den te em Ma na us-AM, re fe ren -
tes a pro ces sos que tra mi tam na Jus ti ça Fe de ral do
mes mo Esta do.

A esse res pe i to, esta Pre si dên cia in for ma que
aco lheu Pa re cer da Advo ca cia Ge ral do Se na do Fe -
de ral e de ter mi nou o ar qui va men to da re fe ri da pe ti -
ção, que será pu bli ca da, jun ta men te com a Ata des ta
re u nião, no Diá rio do Se na do Fe de ral.

Infor mo tam bém que, con for me de ter mi na ção
des ta Pre si dên cia, to ma da em nos sa úl ti ma re u nião,
fo ram dis tri bu í dos aos Srs. mem bros do Con se lho
atas de re u niões, ter mos de de cla ra ções e no tas ta -
qui grá fi cas de de po i men tos pres ta dos à Co mis são de 
Inqué ri to, la u do pe ri ci al de fo ne ti cis ta, do cu men tos
apre sen ta dos pelo Se na dor Jar der Bar ba lho nos dias
7 e 29 de agos to de 2001 e ou tros do cu men tos per ti -
nen tes às De nún ci as nºs 7 e 8, de 2001.

Antes de pas sar a pa la vra ao Se na dor Ro meu
Tuma, Co or de na dor da Co mis são de Inqué ri to, para
apre sen ta ção do seu re la tó rio, so li ci to à Se cre ta ria do 
Con se lho que dis tri bua o re la tó rio re ce bi do por esta
Pre si dên cia.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
era im por tan te – mais uma vez, per mi ta-me in ter rom -
pê-lo – que V. Exª se de ci dis se, por que, se gun do o
que aqui foi in vo ca do, V. Exª pre ci sa rá de 48 ho ras
para con vo car es pe ci fi ca men te a re u nião para a ele i -
ção do novo Pre si den te do Con se lho de Éti ca. Se V.
Exª, por tan to, pu des se de ci dir em tem po, se ria mu i to
bom, de modo a res guar dar o pra zo para a con vo ca -
ção do pró prio Con se lho.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con -
ce do a pa la vra, pela or dem, ao Se na dor Wal deck
Orné las.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
evi tei con tra di tar as ques tões de or dem uma vez que
V. Exª ha via de cli na do que as res pon de ria ao fi nal da
re u nião. Con tu do, eu pon de ra ria – já que V. Exª já fun -
da men tou de vi da men te com base no mes mo ar ti go e
pa rá gra fo in vo ca dos pelo Lí der do PMDB – que a
ques tão da ele i ção do Pre si den te do Con se lho de Éti -
ca está no pra zo re gu la men tar. E se V. Exª pre ci sa de
48 ho ras para con vo car a re u nião da ele i ção, ima gi no
que, como são ago ra 13h20 de quar ta-fe i ra, fa tal men -
te ca i re mos na sex ta-fe i ra que V. Exª aca ba de anun -
ci ar. E não po de ria ser às 10h, pre ci sa ria ser às
13h20.

Des se modo, se não in ci dir ques tão de or dem,
numa ten ta ti va de obs tru ir a le i tu ra do re la tó rio da Co -
mis são ou em uma res tri ção à pre sen ça de V. Exª na

Pre si dên cia des te Con se lho, não há mais o que dis -
cu tir.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra, pela or dem, à Se na do ra He lo í sa He le -
na.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Qu e ro um es cla -
re ci men to. Pri me i ra men te, V. Exª abriu a re u nião di -
zen do que as ques tões de or dem se ri am dis cu ti das
no fi nal...

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Pas sa -
re mos a re sol vê-las a pos te ri o ri.

Com a pa la vra o Se na dor Ro meu Tuma, Co or -
de na dor da Co mis são de Inqué ri to, para a apre sen ta -
ção do seu re la tó rio.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Eu
gos ta ria de co lo car o re la tó rio à dis po si ção dos ou tros 
dois mem bros, se qui se rem fa zer a le i tu ra. Com bi nei
com o Se na dor Jef fer son Pé res que eu le ria uma par -
te, e S. Exª, a ou tra par te. Per gun to se S. Exª quer ini -
ci ar ou se pos so co me çar.

O SR. JEFFERSON PÉRES – V. Exª pode ini -
ci ar.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Per -
gun to ao Se na dor João Alber to se tem al gu ma res tri -
ção a que eu faça a le i tu ra.

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – Em ab so lu to.
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – É o se -

guin te o re la tó rio:
Os Se nho res Se na do res Romeu Tuma,

Jefferson Péres e João Alberto, de sig na dos na 15ª
Re u nião do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar
do Se na do Fe de ral, re a li za da aos 02 de agos to de
2001, para in te gra rem Co mis são de Inqué ri to des ti -
na da a pro mo ver, nos ter mos do § 2º do ar ti go 17 da
Re so lu ção nº 20, de 1993, que ins ti tui o Có di go de
Éti ca e De co ro Par la men tar, a apu ra ção pre li mi nar e
su má ria dos fa tos e das res pon sa bi li da des cons tan -
tes das De nún ci as n.ºs 07 e 08, vêm pe ran te este
Egré gio Con se lho apre sen tar o pre sen te Relatório
nos se guin tes ter mos:

Qu e ro an te ci par que o Se na dor João Alber to
não as si nou o re la tó rio. S. Exª está ci ta do por que fez
par te da Co mis são, mas fica cla ro que não as si nou o
re la tó rio e fará a apre sen ta ção de um re la tó rio em se -
pa ra do.

DO OBJETO DAS APURAÇÕES

2. A De nún cia n.º 07, subs cri ta pe los Se na do -
res He lo i sa He le na e Pa u lo Har tung, e pelo De pu ta -
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do Fe de ral Wal ter Pi nhe i ro, tem como ob je to as no tí -
ci as que cons ti tu em a ma té ria jor na lís ti ca ve i cu la da
na Re vis ta Veja, edi ção nº 1.709, de 18 de ju lho de
2001, sob o tí tu lo “As Pro vas do Cri me do
BANPARÁ”.

3. Aque la re vis ta te ria tido aces so a do cu men tos 
dos pro ces sos do caso BANPARÁ, re sul ta do de in -
ves ti ga ções do Ban co Cen tral na dé ca da de 90, que
apu rou o des vio de R$2,5 mi lhões (dois mi lhões e qui -
nhen tos mil re a is), atu a li za dos, ocor ri dos no pe río do
de 1984 a 1988, com pro van do o en vol vi men to do en -
tão go ver na dor do Pará, hoje Se na dor Ja der Bar ba -
lho. Na mes ma con ta ban cá ria para a qual os R$2,5
mi lhões (dois mi lhões e qui nhen tos mil re a is) te ri am
sido des vi a dos, de pó si tos de ou tras fon tes fo ram efe -
tu a dos, num to tal de R$8,4 mi lhões (oito mi lhões e
qua tro cen tos mil re a is), mais lu cros ob ti dos com apli -
ca ções fi nan ce i ras.

4. O Se na dor Jader Barbalho te ria re ce bi do
R$10,3 mi lhões (dez mi lhões e tre zen tos mil re a is)
em va lo res de hoje, por meio de 51 de pó si tos, e em
seu ma i or sa que o Se na dor te ria pego o equi va len te a 
R$9,9 mi lhões (nove mi lhões e no ve cen tos mil re a is).
A Sra. Elci o ne Bar ba lho, en tão es po sa de Ja der Bar -
ba lho, te ria re ce bi do 24 de pó si tos, en tre os me ses de
mar ço e ou tu bro de 1988, to ta li zan do R$105,7 mil
(cen to e cin co mil e se te cen tos re a is). Seu ma i or sa -
que te ria ocor ri do em ju nho de 1988, no va lor de
R$28,5 mil (vin te e oito mil e qui nhen tos re a is).

5. La ér cio Bar ba lho, pai e atu al su plen te de
JADER BARBALHO, te ria re ce bi do R$86,5 mil (oi ten -
ta e seis mil e qui nhen tos) re a is, em dois de pó si tos.
Um, de R$30,9 mil (trin ta mil e no ve cen tos re a is), em
maio de 1987, e ou tro no mês se guin te, no va lor de
R$55,5 mil (cin qüen ta e cin co mil e qui nhen tos re a is).
Luiz Gu i lher me Bar ba lho, ir mão de JADER
BARBALHO, te ria re ce bi do R$152,4 mil (cen to e cin -
quen ta e dois mil e qua tro cen tos re a is) por meio de
duas or dens de pa ga men to, en tre ou tu bro de 1986 e
agos to de 1987.

6. Loér cio Bar ba lho, ou tro ir mão de JADER
BARBALHO, te ria fi ca do com R$87,7 mil (oi ten ta e
sete mil e se te cen tos re a is). O úl ti mo de pó si to te ria
sido fe i to em fe ve re i ro de 1988, no va lor de R$25 mil
(vin te e cin co mil re a is); La ér cio Bar ba lho Jú ni or, um
ter ce i ro ir mão do Se na dor, te ria re ce bi do R$14,3 mil
(qua tor ze mil e tre zen tos re a is). Te ri am sido duas or -
dens de pa ga men to. Uma fe i ta em ju nho de 1987 e
ou tra em fe ve re i ro de 1988.

7. Duas em pre sas de Ja der Bar ba lho, o jor nal
Diá rio do Pará e a Rá dio Clu be, te ri am re ce bi do
R$854 mil (oi to cen tos e cin quen ta e qua tro mil re a is).

A ma i or par te, R$788,4 mil (se te cen tos e oi ten ta e
oito mil e qua tro cen tos re a is), te ria fi ca do com o jor -
nal, que es ta ria em nome do Se na dor, da sua ex-mu -
lher e dos fi lhos.

Per gun to se que rem que eu con ti nue a le i tu ra da 
ma té ria pu bli ca da nos jor na is, por fa zer par te da de -
nún cia dos Srs. Se na do res. Con sul to se con ti nuo len -
do as ma té ri as jor na lís ti cas ou não. Per gun to à Se na -
do ra He lo í sa He le na e ao Se na dor Pa u lo Har tung,
que fo ram os sig na tá ri os da de nún cia. (Pa u sa)

Vou con ti nu ar a ler, pois pa re ce ser esse o de se -
jo. São fa tos co nhe ci dos. São ma té ri as da de nún cia.
Tem a ma té ria da IstoÉ e ou tros jor na is que pu bli ca -
ram vá ri as ma té ri as, já do co nhe ci men to de to dos. A
ma i o ria faz par te da de nún cia. Inclu si ve de uma ou tra
de nún cia ofe re ci da, que tem como sig na tá rio o Se na -
dor Edu ar do Su plicy, que jun ta ou tros do cu men tos.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Tudo bem, Se na -
dor. Até por que to dos os Se na do res já re ce be ram.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Já co nhe ce mos.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Con ti -
nu an do a le i tu ra, Sr. Pre si den te:

20. São es sas as no tí ci as que, en ten dem os de -
nun ci an tes, de vem, pela sua gra vi da de, ser ob je to de
pre li mi nar e su má ria apu ra ção por par te do Con se lho
de Éti ca e De co ro Par la men tar, que para tan to se vale 
des ta Co mis são de Inqué ri to, para o fim de que, es ta -
be le ci das como fa tos que pos sam cons ti tu ir a que bra
da éti ca e do de co ro par la men tar, au to ri zem a ins ta u -
ra ção de pro ces so éti co dis ci pli nar pe ran te este Con -
se lho.

21. Cabe aqui, por tan to, de i xar res sal ta do que
não é ob je to des ta Co mis são es ta be le cer qual quer ju -
í zo so bre a pos sí vel que bra ou não da éti ca e do de -
co ro par la men tar do Se na dor en vol vi do. Isto é com -
pe tên cia des te Con se lho em sua com po si ção ple na.
Por tan to, é da com pe tên cia do Con se lho, em sua
com po si ção ple na, de ci dir so bre a que bra do de co ro
ou não. A esta Co mis são com pe te ave ri guar se as no -
tí ci as aci ma re la ta das pos su em su fi ci en te pla u si bi li -
da de como fa tos que, em na tu re za, se jam pas sí ve is
de se in clu í rem en tre aque les que im por tem na que -
bra da éti ca ou do de co ro par la men tar.

22.Di an te dis so, deve-se, an tes de mais nada,
co te jar os ele men tos de de fe sa que o Se na dor en vol -
vi do trou xe ao co nhe ci men to des te Con se lho em re la -
ção às no tí ci as con tra ele ve i cu la das.

23.Assim ve ja mos.

II – DAS PRELIMINARES

24.O Se na dor JADER BARBALHO, em do cu -
men to da ta do de 04 de se tem bro de 2001, ma ni fes -
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ta re pú dio quan to a pro ce di men to ado ta do pelo
Con se lho de Éti ca, nos se guin tes ter mos:

“To mei co nhe ci men to atra vés da im pren sa dos
con vi tes que es tão sen do ex pe di dos para al gu mas
pes so as pres ta rem de po i men to na sede da Po lí cia
Fe de ral de Be lém pe ran te a Co mis são de Éti ca do
Se na do.

Qu e ro ex ter nar a mi nha es tu pe fa ção pelo inu si -
ta do da me di da, que, à evi dên cia, fere o Re gi men to
Inter no do Se na do, re pre sen ta um des vio do ob je to
dos tra ba lhos da Co mis são no pre sen te caso e pa re -
ce ter como es co po, mais uma vez, aten der aos an se -
i os da im pren sa de es tar per ma nen te men te mu ni ci a -
da para as ses tar as suas ba te ri as con tra mim.

No tem, Ilus tres Se na do res, que o ob je ti vo da
Co mis são de Éti ca, de acor do com a re pre sen ta ção
as si na da pe los Se na do res He lo í sa He le na e Pa u lo
Har tung, é apu rar even tu al fa lha de de co ro par la men -
tar por mim pra ti ca da. 

Con sis ti ria ela na afir ma ção da exis tên cia de pa -
re cer do BACEN ex clu in do qual quer res pon sa bi li da -
de de mi nha par te, com re la ção ao epi só dio do
BANPARÁ.

Cla ro, pois, a im pro pri e da de e a ina de qua ção da 
oi ti va de pes so as a res pe i to de um fato ex clu si va men -
te re la ci o na do a mim. Bas ta que se leia com isen ção e 
im par ci a li da de a de fe sa que fiz e li para a Co mis são,
para ve ri fi car-se que não hou ve ofen sa al gu ma ao de -
co ro. Os do cu men tos do Ba cen es tão à dis po si ção de
quem in te res sar-se pela ver da de real.”

25. A ma ni fes ta ção de re pú dio do Se na dor
JADER BARBALHO, ain da que le gi ti ma men te ex ter -
na da, não traz em sua ar gu men ta ção ele men tos ca -
pa zes de in va li dar o pro ce di men to im pug na do.

26. A con tes ta ção apon ta des vio do ob je ti vo dos 
tra ba lhos da Co mis são, fe rin do des sa for ma o Re gi -
men to Inter no do Se na do Fe de ral, além de ar güir in -
com pe tên cia, ile gi ti mi da de e ile ga li da de da Co mis são 
para apu rar fato ob je to de in qué ri to Po li ci al Fe de ral a
ser apre ci a do pelo Su pre mo Tri bu nal Fe de ral. 

27. Qu an to ao su pos to des vio do ob je to dos tra -
ba lhos da Co mis são, te mos que o Pre si den te do Con -
se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar, na 15ª Re u nião
da que le Co le gi a do, re a li za da em 02 de agos to de
2001, de ci diu cons ti tu ir Co mis são de Inqué ri to, com -
pos ta por três mem bros, para, pre li mi nar e su ma ri a -
men te, ou vin do o de nun ci a do e pro mo ven do as di li -
gên ci as que jul gar ne ces sá ri as, apu rar o en vol vi men -
to do Se na dor JADER BARBALHO nos epi só di os

nar ra dos em ma té ri as jor na lís ti cas, adi an te enu me ra -
das:

I. re vis ta Veja, edi ção nº 1.709, de 18 de ju lho de
2001, como ma té ria jor na lís ti ca in ti tu la da “As pro vas
do cri me do BANPARÁ”, as si na da pe los jor na lis tas
Po li car po Jú ni or e Ana d’Angelo;

II.  re vis ta Isto É, edi ção nº 1.660, de 25 de ju lho
de 2001, ma té ria in ti tu la da “Ja der quer US$5 mi -
lhões”, as si na da pe los jor na lis tas Mino Pe dro sa e
Andrei Me i re les;

III. Jor nal O Esta do de S. Pa u lo, edi ção de 23 de
ju lho de 2001, ma té ria in ti tu la da “PF tem nova pro va
que com pro me te Ja der”, as si na da pelo jor na lis ta
Edson Luiz;

IV. Re vis ta Veja, edi ção nº 1.710, de 25 de ju lho
de 2001, ma té ria in ti tu la da “Ja der cai, mas a men ti ra
fica”, as si na da pelo jor na lis ta Ale xan dre Oltra ma ri;

V.  Jor nal Fo lha de S. Pa u lo, edi ção de 20 de ju -
lho de 2001, ma té ria in ti tu la da “Ja der men tiu ao Se -
na do so bre ter ras”, as si na da pelo jor na lis ta Jo si as de
Sou za.

28. To das es sas no tí ci as fo ram di vul ga das em
des fa vor do Se na dor JADER BARBALHO, e em ra zão 
de las fo ram ofe re ci das as De nún ci as n.º 07 e 08 pe -
ran te o Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar.

29. Ao con trá rio do que afir ma o Se na dor
JADER BARBALHO, como se pode ve ri fi car do teor
das ma té ri as di vul ga das, que ser vi ram de base às
De nún ci as n.º 07 e 08, há plu ra li da de de fa tos que
cons ti tu em ob je to de apu ra ção. 

30. Em de mons tra ção, re gis tre-se que há de -
nún cia ba se a da em do cu men tos do pro ces so do
BANPARÁ, re sul ta do de in ves ti ga ções pro mo vi das
pelo Ban co Cen tral, para apu ra ção de des vio de re -
cur sos pú bli cos, que in di ca o Se na dor JADER
BARBALHO, fa mi li a res, ami gos e em pre sas do Se na -
dor, como be ne fi ciá ri os de tais des vi os. Em ra zão
des sa im pu ta ção, te ria, ain da, o Se na dor, em pro nun -
ci a men to no ple ná rio do Se na do, fal ta do com a ver da -
de no to can te ao seu en vol vi men to no des vio de tais
re cur sos pú bli cos.

31. Cons ti tu iu, tam bém, ob je to dos tra ba lhos da
Co mis são a apu ra ção de fato co ne xo con sis ten te na
obs tru ção do an da men to do Re que ri men to nº
53/2001, de au to ria do Se na dor José Edu ar do Du tra,
que se gun do to mou-se co nhe ci men to so fre ra pro po -
si tal re tar do em sua tra mi ta ção, com abu so de prer ro -
ga ti va fun ci o nal.

32. Há, ain da, de nún cia de gra va ção de su pos to
diá lo go te le fô ni co en tre o de pu ta do Ma rio Fro ta e o
em pre sá rio Da vid Be na i on, do Ama zo nas, em que te -
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ria sido ci ta do o Se na dor JADER BARBALHO como
en vol vi do em exi gên ci as para li be ra ção de ver bas da
SUDAM.

33. Como se vê, a am pli tu de do ob je to dos tra -
ba lhos da Co mis são bem de mons tra que não é im -
pró pria, tam pou co ina de qua da, nem foge à fi na li da de
das in ves ti ga ções a car go da Co mis são, a co lhe i ta de
pro va tes te mu nhal, seja em Be lém/PA, seja em Ma -
na us/AM, seja no Rio de Ja ne i ro/RJ.

34. Cor ro bo ra a as ser ti va o pró prio Se na dor
JADER BARBALHO ao ad mi tir que “Só ha ve ria jus ti fi -
ca ti va para os de po i men tos se os ob je ti vos da Co mis -
são es ti ves sem li ga dos à apu ra ção das apon ta das
su pos tas ir re gu la ri da des ocor ri das no BANPARÁ, nos 
idos de 1984.” 

35. Ora, como aci ma de mons tra do, o su pos to
en vol vi men to do Se na dor JADER BARBALHO no
des vio de re cur sos ocor ri do no BANPARÁ é con te ú do 
da ma té ria jor na lís ti ca ve i cu la da pela re vis ta Veja,
edi ção 1.709, sob o tí tu lo “As pro vas do cri me do
BANPARÁ”. Logo, os fa tos per ti nen tes às ir re gu la ri -
da des e suas cir cuns tân ci as são ob je to de apu ra ção
pela Co mis são. 

36. O Pre si den te li cen ci a do do Se na do de cla ra -
ra em di ver sas oca siões ja ma is ha ver se be ne fi ci a do
de re cur sos des vi a dos do BANCO DO ESTADO DO
PARÁ S/A, o BANPARÁ. Tais es cla re ci men tos es ta ri -
am em de sa cor do com o que vi nha sen do apu ra do
pe los ór gãos com pe ten tes, a im pli car em con du ta
men ti ro sa no exer cí cio do man da to, pas sí vel de ca -
rac te ri zar a que bra de de co ro par la men tar.

37. Não obs tan te, é ne ces sá rio fri sar que a Co -
mis são de Inqué ri to, a des pe i to de fun dar-se em
ques tões pre té ri tas li ga das ao caso Ban pa rá, des ti -
nou-se a exa mi nar as pec tos su per ve ni en tes re la ti vos
ao com por ta men to atu al do Se na dor Ja der Bar ba lho.
Isso por que, na cor ren te le gis la tu ra, o ci ta do Par la -
men tar de cla rou pu bli ca men te não ter qual quer par ti -
ci pa ção nos alu di dos fa tos.

38. Nes se sen ti do, ao aden trar em as sun tos an -
te ri o res ao man da to par la men tar, bus cou-se exa ta -
men te es cla re cer se o Se na dor Ja der Bar ba lho fal tou
com a ver da de ao tra tar do seu pos sí vel en vol vi men to 
no epi só dio Ban pa rá e, se afir ma ti vo, em que grau
isso im por ta ria para de ne grir a dig ni da de da fun ção. A 
res pos ta a es ses pres su pos tos po de rá de ter mi nar a
ad mis si bi li da de da aber tu ra de pro ces so de per da de
man da to par la men tar a car go do Con se lho de Éti ca e
De co ro do Se na do Fe de ral.

39. No to can te ao as pec to da com pe tên cia, le gi -
ti mi da de e ile ga li da de da Co mis são para apu rar fa tos

re la ci o na dos ao des vio de re cur sos do Ban pa rá, re -
gis tra-se que, em ra zão de tais ir re gu la ri da des acha -
rem-se sub ju di ce, essa con di ção não cons ti tui im pe -
di men to ao co nhe ci men to dos fa tos pelo Con se lho de 
Éti ca. As ins tân ci as são in de pen den tes e os re fle xos
da con du ta em ava li a ção não se li mi tam ao âm bi to da
ju ris di ção pe nal, es tan do pre vis tos na Re so lu ção
20/93 como hi pó te se pas sí vel de jus ti fi car ações do
Con se lho de Éti ca.

40. Acres ça-se ain da que os tra ba lhos do Con -
se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar ob ser va a dis ci -
pli na do Có di go de Pro ces so Pe nal – CPP -, no que
diz res pe i to à co lhe i ta de pro vas. O ar ti go 155 do re fe -
ri do dis po si ti vo pro ces su al ad mi te, como res tri ções à
pro va, so men te as es ta be le ci das na lei ci vil quan to ao 
es ta do das pes so as. Assim, por não se tra tar de ave ri -
gua ção quan to a es ta do de pes so as, a pro va é li vre.

41. Em face do que pre ce de, pode-se con clu ir
que a ir re sig na ção ma ni fes ta da pelo Se na dor Ja der
Bar ba lho, da ta da de 04 de se tem bro de 2001, não se
mos tra há bil a in va li dar o pro ce di men to ado ta do pela
Co mis são e não im pe de o pros se gui men to dos tra ba -
lhos no âm bi to do Con se lho de Éti ca.

42. Enten de mos re le van te tra zer al guns es cla -
re ci men tos a res pe i to de in dí ci os no cam po pro ba tó -
rio. As apu ra ções cri mi na is, ou tras si mi la res, tais
como as le va das a efe i to no âm bi to das Co mis sões
par la men ta res, onde vi go ram por ana lo gia as mes -
mas re gras que re gem o pro ces so pe nal, bus cam de -
mons trar os fa tos como ver da de i ra men te ocor rem no
mun do, ou seja, bus ca-se a ver da de real.

43. Para tan to, va lem-se os in ves ti ga do res, em
sen ti do am plo, dos me i os pos tos à dis po si ção pe los
sis te mas le ga is vi gen tes para pro var a exis tên cia dos
fa tos vin cu lan do-os aos res pec ti vos au to res: fala-se,
pois, em pro va ou me i os de pro va.

44. Ba si ca men te, pro va é qual quer meio que se
des ti ne a con fir mar a pro ce dên cia de uma ale ga ção,
a con vic ção a res pe i to da exis tên cia de um fato.

45. Des de já, deve-se con si de rar que a dou tri na
apre sen ta clas si fi ca ção das pro vas em di re tas e in di -
re tas, ba si ca men te. As pri me i ras são aque las em que
os fa tos re ve lam-se sem a ne ces si da de de se re a li za -
rem pro ces sos ló gi co-cons tru ti vos, por exem plo, o
exa me pe ri ci al; as úl ti mas, exi gên ci as à cons tru ção
dos pro ces sos ló gi cos que re ve la rão os fa tos ou cir -
cuns tân ci as.

46. Den tre as pro vas in di re tas, en con tram-se os
in dí ci os, como de fi ni dos no art. 239 do Có di go de Pro -
ces so Pe nal: con si de ram-se in dí ci os as cir cuns tân ci -
as co nhe ci das e pro va das que, ten do re la ção com o
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fato, au to ri zem por in du ção con clu ir-se a exis tên cia
de ou tras cir cuns tân ci as.

47. Fri sa-se que a in clu são dos in dí ci os en tre as
pro vas in di re tas não os des me re cem: tra ta-se de
clas si fi ca ção dou tri ná ria, que não re ti ra o ca rá ter de
pro va que de têm aque les. A con fir mar tal as ser ti va,
leia-se o Có di go de Pro ces so Pe nal, que con tem pla
os in dí ci os no Ca pí tu lo X do Tí tu lo VII – Da Pro va. 

48. A ex po si ção de mo ti vos do re fe ri do Có di go
de i xa cla ro que, no sis te ma pro ba tó rio pe nal bra si le i -
ro, as pro vas têm o mes mo va lor, não sen do hi e rar qui -
za das.

49. É do re fe ri do tex to, ela bo ra do por Fran cis co
Cam pos, que to das as pro vas são re la ti vas, ne nhu ma 
de las terá ex vi le gis va lor de ci si vo ou, ne ces sa ri a -
men te, ma i or pres tí gio que a ou tra.

50. Daí, con clui-se que in dí ci os são pro vas, sim;
aliás, pro vas que exi gem a cons tru ção de ra ci o cí ni os
ló gi cos que le vam à de mons tra ção de ou tros fa tos ou
cir cuns tân ci as. Seu tra ço mar can te é ser pro va ló gi ca, 
tam bém co nhe ci da como crí ti ca.

51.  O sem pre lem bra do José Fre de ri co Mar -
ques foi ex pres so, em seus Ele men tos de Di re i to Pro -
ces su al Pe nal:

“Pe los in dí ci os ou pela pro va che ga-se, de igual
modo, à de cla ra ção e afir ma ti va da exis tên cia de um
fato ou acon te ci men to his tó ri co re le van te... O va lor
pro ban te dos in dí ci os no sis te ma de li vre con ven ci -
men to que o Có di go ado ta, é tudo igual ao das pro vas
di re tas”.

52. Logo, in dí ci os têm for ça pro ban te. Isto não
se dis cu te.

53. Pros se gue o ci ta do au tor:
“o in dí cio tem como pon to de par ti da um fato

pro va do. Por essa ra zão, fon te dos in dí ci os po dem ser 
as vá ri as pro vas di re tas em que pos sa des can sar a
de mons tra ção des se fato. Um tre cho de de po i men to
tes te mu nhal, ou o tó pi co de um in ter ro ga tó rio; os ves -
tí gi os ma te ri a is que a in fra ção de i xou e que o auto de
cor po de li to re gis tra... as de cla ra ções do ofen di do, ou
a ati tu de do réu no in ter ro ga tó rio – tudo isso pode
cons ti tu ir ele men to in di ciá rio com pro van do fa tos de
que ul te ri or men te ti ra rá o juiz as suas ila ções a res pe -
i to do the ma pro ban dum”.

54. A pre sen ça de vá ri os in dí ci os, co e ren tes en -
tre si, e re ves ti dos de cre di bi li da de po dem em ba sar
um de cre to con de na tó rio. Vide, por exem plo, RT
395/309 e 401/285.

55. Qu an do so bre al gum ave ri gua do de i xam de
pa i rar ape nas sus pe i tas de prá ti ca de in fra ção – por
exem plo, pe nal – para ha ver a pre sen ça de cir cuns -

tân ci as co nhe ci das e pro va das, a par tir das qua is,
com o uso de ra ci o cí nio ló gi co, che gar-se-á à con clu -
são so bre ou tro fato ou cir cuns tân cia (in dí ci os), não
será mais ele tido como sus pe i to, mas como pro vá vel
au tor da prá ti ca im pu ta da.

56. Exis ten tes in dí ci os sem se a ra pre li mi nar de
apu ra ções (por exem plo Inqué ri to Po li ci al, pro ce di -
men tos par la men ta res etc.) que le vam à au to ria, tais
pro vas au to ri zam a de fla gra ção dos pro ce di men tos
sub se quen tes ( é o caso do pro ces so pe nal e do pro -
ces so de cas sa ção de man da to ele ti vo, por exem plo).
Tan to que, não raro, au to ri zam ju í zos con de na tó ri os
em vá ri as ins tân ci as.

Fiz esse re gis tro da dis cri mi na ção da par te le gal 
so bre in dí ci os e pro vas, por que há sem pre pre sen te
que não há pro vas, so men te in dí ci os nas apu ra ções.
Então, fiz ques tão de tra zer ao co nhe ci men to os pa re -
ce res ju rí di cos e mes mo do Có di go de Pro ces so Pe -
nal que elen cam o que é pro va, o que é ilí ci to para que 
pos sa mos dar pros se gui men to ao re la tó rio.

O SR. CASILDO MALDANER – Se na dor Ro -
meu Tuma, pelo que vejo esta le i tu ra vai le var um lon -
go tem po. Con sul to, en tão, à Mesa se vai ha ver in ter -
rup ção.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – O de -
se jo é que não haja in ter rup ção.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Dan do, 
en tão, con ti nu i da de:

III – DA APURAÇÃO DOS FATOS

A – O CASO BANPARÁ

57. Des de logo, tor na-se ne ces sá rio re gis trar,
em res pe i to às re gras cons ti tu ci o na is e às nor mas
re gi men ta is do Se na do Fe de ral, que os cri mes em
pre ju í zo do BANPARÁ não cons ti tu í ram, em sua es -
sên cia, o ob je ti vo da apu ra ção da pre sen te Co mis -
são de Inqué ri to, haja vis ta en vol ver fa tos ocor ri dos
ao tem po em que o Se na dor JADER BARBALHO
ain da era o Go ver na dor do Esta do do Pará. 

58. Entre tan to, há que se re co nhe cer que para
in ves ti gar a ques tão alvo da Re pre sen ta ção – fal tar
com a ver da de no exer cí cio da fun ção de Se na dor
(re la ti vo ao não en vol vi men to no epi só dio
BANPARÁ) – é ób vio que re sul tou im pe ri o sa a ne ces -
si da de de a Co mis são re mon tar, re vi ver a his tó ria, es -
mi u çar no va men te o ru mo ro so des vio de re cur sos do
Ban co do Esta do do Pará, ana li san do fato an te ri or ao
exer cí cio do man da to. Res sal te-se, de pas sa gem,
que a re fe ri da mis são fez-nos co nhe cer de per to este
la men tá vel exem plo re mo to de cor rup ção ain da im pu -
ne em nos so País. 
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59. Des tar te, o Ban co Cen tral do Bra sil por meio
de ins pe ções re a li za das no BANPARÁ, so ci e da de de
eco no mia mis ta, com sede em Be lém/PA, ao pro ce -
der fis ca li za ções nos anos de 1989 e 1990, cons ta tou
que no pe río do de 16.10.1984 a 24.04.95, al guns di ri -
gen tes e fun ci o ná ri os da re fe ri da ins ti tu i ção fi nan ce i ra 
pra ti ca ram, por ação ou omis são, sé ri as e con tí nu as
ir re gu la ri da des que ca u sa ram ele va dos pre ju í zos ao
Ban co do Esta do do Pará S/A. 

60. Den tre os vá ri os ilí ci tos de na tu re za gra ve
apu ra dos, com pro vou-se a emis são de de zo i to che -
ques ad mi nis tra ti vos, sen do que dez des tes che -
ques des ti na vam-se a uma mes ma Agên cia do
Ban co Itaú, no Rio de Ja ne i ro, to dos de ex pres si vo
va lor, que me di an te ar ti fí ci os con tá be is fo ram des vi a -
dos para apli ca ções em tí tu los de ren da fixa ao por ta -
dor, no in te res se de ter ce i ros, não mais re tor nan do
aos co fres do ban co, a sa ber:

a) CHEQUE ADMINISTRATIVO nº 648307, no
va lor de Cr$50.000.000,00 (cin qüen ta mi lhões de cru -
ze i ros), no mi nal ao Ban co do Esta do do Pará S.A ,
emi ti do em 16.10.84, as si na do e en dos sa do em bran -
co, pe los ge ren tes da Agên cia Cen tro – Be lém, Srs.
MARCÍLIO GUERREIRO FIGUEIREDO e NÉLIO
OLIVEIRA DE MEDEIROS, in de vi da men te con ta bi li -
za do como se fos se des ti na do ao pa ga men to de ren -
di men to de apli ca ções de cli en tes do Ban co. Na re a li -
da de a im por tân cia em ques tão foi usa da para apli ca -
ção em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor, efe tu a da no
Ban co Itaú S/A, Agên cia Jar dim Bo tâ ni co, no Rio de
Ja ne i ro, re gis tra da em 17.10.84;

b) CHEQUES ADMINISTRATIVOS nº 648316,
no va lor de Cr$100.000.000,00 (cem mi lhões de
cru ze i ros), emi ti do em 22.10.84; nº 648317, no va -
lor de Cr$100.000.000,00 (cem mi lhões de cru ze i -
ros), emi ti do em 22.10.84; nº 84/86, no va lor de
Cr$400.000.000,00 (qua tro cen tos mi lhões de cru -
ze i ros), emi ti do em 27.11.84; nº 84/88, no va lor de
Cr$400.000.000,00 (qua tro cen tos mi lhões de cru -
ze i ros), emi ti do em 27.11.84; e nº 84/110 no va lor
de Cr$250.000.000,00 (du zen tos e cin qüen ta mi -
lhões de cru ze i ros), emi ti do em 05.12.84. To dos no -
mi na is ao Ban co do Esta do do Pará S.A, as si na dos
e en dos sa dos, pe los ge ren tes da Agên cia Cen -
tro–Be lém/PA, Srs. MARCÍLIO GUERREIRO
FIGUEIREDO e NÉLIO OLIVEIRA DE MEDEIROS.
Tam bém fo ram in de vi da men te con ta bi li za dos como 
se fos sem des ti na dos ao pa ga men to de ren di men -
tos de apli ca ções de cli en tes do Ban co, quan do na
ver da de os va lo res fo ram des vi a dos para apli ca ção

em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor, efe tu a da no
Ban co Itaú S/A, Agên cia Jar dim Bo tâ ni co / RJ nas
se guin tes da tas: em 23.10.84, che ques nº. 648316
e 648317; em 29.11.84, che ques nº. 84/086 e
84/088; e em 07.12.84, che que nº. 84/110.

c) CHEQUE ADMINISTRATIVO n.º 84/030, no
va lor de Cr$85.000.000,00 (oi ten ta e cin co mi lhões 
de cru ze i ros), no mi nal ao Ban co do Esta do do
Pará S.A, emi ti do em 01.11.84, as si na do e en dos -
sa do por NÉLIO OLIVEIRA DE MEDEIROS e
BERNARDO A. PINHO JÚNIOR. Tal im por tân cia foi 
in de vi da men te con ta bi li za da como se fos se des ti -
na da a re for ço de ca i xa, não obs tan te te nha sido o 
va lor des vi a do para apli ca ção em tí tu los de ren da
fixa ao por ta dor, re a li za da no Ban co Itaú S/A,
Agên cia Jar dim Bo tâ ni co, no Rio de Ja ne i ro, ocor -
ri da em 07.11.84;

d) CHEQUES ADMINISTRATIVOS nº 84/034,
no va lor de Cr$500.000.000,00 (qui nhen tos mi lhões
de cru ze i ros), emi ti do em 05.11.84, e nº 84/036, no
va lor de Cr$96.733.000,00 (no ven ta e seis mi lhões,
se te cen tos e trin ta e três mil cru ze i ros), tam bém emi -
ti do em 05.11.84, no mi na is ao Ban co do Esta do do
Pará S.A, as si na dos e en dos sa dos por MARCÍLIO
GUERREIRO FIGUEIREDO e NÉLIO OLIVEIRA DE
MEDEIROS. Os va lo res fo ram sa ca dos da con ta em
nome do FUNDEPARÁ, sen do as re fe ri das im por tân -
ci as des vi a das para in ves ti men to em tí tu los de ren da
fixa, ao por ta dor, efe tu a da no Ban co Itaú S/A, Agên -
cia Jar dim Bo tâ ni co, no Rio de Ja ne i ro, ocor ri da
em 07.11.84. Tan to os va lo res do prin ci pal como os
ren di men tos das apli ca ções ja ma is re tor na ram ao
FUNDEPARÁ;

e) CHEQUE ADMINISTRATIVO nº 84/035, no
va lor de Cr$500.000 000,00 (qui nhen tos mi lhões de
cru ze i ros), emi ti do em 05.11.84, no mi nal ao Ban co do 
Esta do do Pará S.A, as si na do e en dos sa do por
NÉLIO OLIVEIRA DE MEDEIROS e MARCÍLIO
GUERREIRO FIGUEIREDO. O va lor em ques tão foi
sa ca do da con ta ban cá ria do FUNDEPARÁ, sen do
igual men te des vi a do para apli ca ção em tí tu los de
ren da fixa, ao por ta dor, no Ban co Itaú S/A, Agên cia
Jar dim Bo tâ ni co, no Rio de Ja ne i ro, re a li za da em
08.11.84. Tam bém nes se caso, nem o va lor prin ci pal
e mu i to me nos os ren di men tos da apli ca ção re tor na -
ram ao FUNDEPARÁ.

61. É im por tan te en fa ti zar que, des de a épo ca,
os pro ce di men tos de ins pe ção ins ta u ra dos pelo Ban -
co Cen tral do Bra sil (pro ces sos nº 5045433/90, atu al
nº 9200047419, e nº 9973392/90, atu al nº
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9200047391) cons ta ta ram de for ma ine quí vo ca os
des vi os de re cur sos do BANPARÁ, não res tan do qua -
is quer dú vi das a esse res pe i to. Com pro vou-se que,
atra vés da emis são fra u du len ta de che ques ad mi nis -
tra ti vos, en tre 16/10/84 e 05/12/84, me di an te ar ti fí ci os 
con tá be is, fo ram des vi a dos do BANPARÁ vul to sos re -
cur sos, hoje al can çan do o mon tan te de
R$3.394.652,03 (três mi lhões, tre zen tos e no ven ta e
qua tro mil, se is cen tos e cin qüen ta e dois re a is e três
cen ta vos), atu a li za do pelo INPC para 31.07.2001 e
apli ca do no mer ca do fi nan ce i ro, em tí tu los de ren da
fixa ao por ta dor, nun ca mais re gres san do aos co fres
do Ban co do Esta do do Pará, nem o prin ci pal, nem os
ren di men tos.

62.  As ope ra ções de com pra de tí tu los de ren da
fixa ao por ta dor fo ram efe tu a das na Agên cia Jar dim
Bo tâ ni co do Ban co Itaú, no Rio de Ja ne i ro, por meio
de che ques ad mi nis tra ti vos emi ti dos pelo BANPARÁ,
en dos sa dos em bran co. Não obs tan te as apli ca ções
se rem re a li za das ao por ta dor, os re sí du os de las de -
cor ren tes, quan do po si ti vos, eram cre di ta dos di re ta -
men te na con ta-cor ren te nº 96650-4, man ti da na re fe -
ri da agên cia, ti tu la da por Ja der Fon te nel le Bar ba lho;
quan do os re sí du os eram ne ga ti vos, as apli ca ções
eram com ple men ta das ora em di nhe i ro, ora em che -
ques, des sa mes ma con ta, emi ti dos de pró prio pu nho 
pelo seu ti tu lar JADER FONTENELLE BARBALHO,
nas mes mas da tas das apli ca ções, de no tan do sua
pre sen ça fí si ca na Ag. Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú, 
no Rio de Ja ne i ro.

63. Di an te des ses fa tos, de vi da men te com pro -
va dos nos re la tó ri os de fis ca li za ções efe tu a das pelo
Ban co Cen tral, res ta ram evi dên ci as de que a ti tu la ri -
da de des sas ope ra ções de com pra de tí tu los de ren -
da fixa era do Sr. JADER BARBALHO.

64. Na épo ca da ocor rên cia dos fa tos, a Di re to -
ria do BANPARÁ era com pos ta pe los di ri gen tes
NELSON DE FIGUEIREDO RIBEIRO – Di re tor Pre si -
den te, HAMILTON FRANCISCO DE ASSIS GUEDES
– Di re tor-Admi nis tra ti vo e Fi nan ce i ro, JOAQUIM
OLIVEIRA FIGUEIREDO – Di re tor de Ope ra ções – e
VICTOR HUGO DA CUNHA – Di re tor de Cré di to.

65. Re le va men ci o nar ain da, face às im pli ca -
ções es pe cí fi cas de cor ren tes da emis são dos che -
ques ir re gu la res, os no mes de JAMIL MOISÉS XAUD, 
en tão Che fe do De par ta men to Fi nan ce i ro, MARCÍLIO 
GUERREIRO DE FIGUEIREDO, ex-Ge ren te da
Agên cia Cen tro, Be lém, bem como dos Ge ren tes
Adjun tos da ci ta da Agên cia, NÉLIO OLIVEIRA DE
MEDEIROS e BERNARDO A PINHO JÚNIOR.

66. Em con se qüên cia da cons ta ta ção do des vio
de re cur sos, a Fis ca li za ção do Ban co Cen tral pas sou

a de bru çar-se no com ple xo tra ba lho de ma pe a men to
da fra u de, de modo a es ta be le cer a sua di nâ mi ca,
bem como a fim de iden ti fi car os seus pos sí ve is be ne -
fi ciá ri os. Os le van ta men tos nes te sen ti do fo ram re a li -
za dos de iní cio pelo Sr. ABRAHÃO PATRUNI
JUNIOR, Au di tor do Ban co Cen tral do Bra sil, cuja de -
di ca ção e com pe tên cia per mi ti ram apon tar o ca mi nho 
do di nhe i ro e al guns des ti na tá ri os fi na is de par te dos
va lo res fra u da dos do Ban co do Esta do do Pará.

67. Ao ser in qui ri do pe los mem bros des ta Co -
mis são de Inqué ri to, ABRAHÃO PATRUNI JUNIOR
de cla rou:

“...Que no iní cio de 1989 o Di re tor de Fis ca li za -
ção do Ban co Cen tral em Bra sí lia, so li ci tou que fos se
fe i ta uma au di to ria no Ban co do Esta do do Pará –
BANPARÁ, ten do em vis ta que a re fe ri da Insti tu i ção fi -
nan ce i ra es ta va sob Re gi me de Admi nis tra ção Espe -
ci al Tem po rá ria – RAET; Que o de po en te foi es co lhi do 
para tra ba lhar no re fe ri do car go em vis ta de sua ex pe -
riên cia em tra ba lhos an te ri o res que re que ri am o ras -
tre a men to de ope ra ções fi nan ce i ras; Que o tra ba lho
do de cla ran te foi pos te ri or ao Inqué ri to Admi nis tra ti vo
re a li za do pelo Ban co Cen tral do Bra sil; Que ini ci al -
men te o BACEN de sig nou dois Au di to res para re a li -
zar a fis ca li za ção no BANPARÁ, sen do que o ou tro
Au di tor aca bou de sis tin do do tra ba lho em ra zão de
ques tões par ti cu la res, le van do o de cla ran te a se des -
lo car para Be lém do Pará so zi nho; Que logo que ini ci -
ou o tra ba lho no BANPARÁ, o de cla ran te de tec tou a
exis tên cia de des pe sas não ope ra ci o na is que lhe
cha ma ram a aten ção por ca rac te ri zar fra u des con tá -
be is; Que se tra ta va de pa ga men to de ren ta bi li da de
de apli ca ção de ter ce i ros, na ru bri ca de ou tras des pe -
sas não ope ra ci o na is, quan do o cor re to se ria re gis trar 
em des pe sas de cap ta ção da Insti tu i ção Fi nan ce i ra;
Que ve ri fi cou que não exis tia uma con tra par ti da con -
tá bil para a sa í da de re cur sos da re fe ri da apli ca ção,
sen do que não exis ti am su pos tos apli ca do res; Que os 
che ques ad mi nis tra ti vos eram emi ti dos no mi na is ao
BANPARÁ, que por sua vez eram en dos sa dos no ver -
so; Que es tes che ques ad mi nis tra ti vos eram com pen -
sa dos em uma Agên cia do Ban co Itaú na ci da de do
Rio de Ja ne i ro; Que nos ver sos des tes che ques con ti -
nha ano ta ção in di can do tra tar-se de apli ca ções em
CDBs – Cer ti fi ca dos de De pó si tos Ban cá ri os e tam -
bém pa ga men to de ren ta bi li da de de apli ca ções de
ter ce i ros; Que cha mou a aten ção o fato de tra tar-se
de de zo i to che ques ad mi nis tra ti vos, sen do que dez
de les des ti na vam-se a uma mes ma Agên cia do Ban -
co Itaú, no Rio de Ja ne i ro; Que um dos che ques des ti -
na va-se ao Insti tu to Tec no ló gi co de Bra sí lia, nome fic -
tí cio; Que uma apli ca ção em 17/10/84, no va lor de
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Cr$ 900.093.087,00 (no ve cen tos mi lhões, no ven ta e
três mil e oi ten ta e sete cru ze i ros) pre vis ta para res ga -
te em seis me ses, en vol via ou tros che ques, in clu si ve
o che que ad mi nis tra ti vo do BANPARÁ, da ta do de
16/10/84, no va lor de Cr$ 50.000.000,00 (cin qüen ta
mi lhões de cru ze i ros); Que ou tros sete che ques aca -
ta dos pelo Ban co Itaú ti nham o va lor de Cr$
100.000.000,00 (cem mi lhões de cru ze i ros), e um ou -
tro che que de Cr$ 150.000.000,00 (cen to e cin qüen ta
mi lhões de cru ze i ros)...” 

68. E, pros se gue ABRAHÃO PATRUNI JUNIOR:
“...Que para com ple tar a re fe ri da apli ca ção foi

en con tra do o che que nº 541423, da con ta cor ren te do 
Ban co Itaú S/A, Agên cia Jar dim Bo tâ ni co – RJ, ti tu la -
do por Ja der Fon te nel le Bar ba lho, que à épo ca era o
Go ver na dor do Esta do do Pará; (...) Que es cla re ce
que a fis ca li za ção não ti nha por ob je ti vo apu rar a con -
ta ban cá ria do Se nhor JADER BARBALHO, mas ape -
nas des ti na va-se a in ves ti gar as ir re gu la ri da des re gis -
tra das no BANPARÁ; Que por tan to o sur gi men to do
nome do Se na dor JADER BARBALHO foi ab so lu ta -
men te ca su al, de cor ren te do tra ba lho de ras tre a men -
to das fra u des ocor ri das no Ban co do Esta do do Pará; 
Que a fita de ca i xa con ti nha au ten ti ca ções se qüen ci -
a is com pro van do a vin cu la ção das apli ca ções em tí tu -
los de ren da fixa com os che ques aci ma men ci o na -
dos; Que na data de 29/11/1984, hou ve uma apli ca -
ção de Cr$ 1.340.058.912,00 (um bi lhão, tre zen tos e
qua ren ta mi lhões, cin qüen ta e oito mil e no ve cen tos e
doze cru ze i ros), atra vés de dois che ques ad mi nis tra ti -
vos do BANPARÁ, am bos de Cr$ 400.000.000,00
(qua tro cen tos mi lhões de cru ze i ros); Que na mes ma
apli ca ção hou ve acrés ci mo de ou tro va lor, de Cr$
444.900.000,00 (qua tro cen tos e qua ren ta e qua tro
mi lhões e no ve cen tos mil cru ze i ros), de cor ren te de
res ga te, mais um che que de Cr$ 100.000.000,00
(cem mi lhões de cru ze i ros), bem como um sal do de
Cr$ 4.841.088,00 (qua tro mi lhões, oi to cen tos e qua -
ren ta e um mil e oi ten ta e oito cru ze i ros) re sul tan te da
com po si ção da apli ca ção, que foi de po si ta da na con -
ta cor ren te do Ban co Itaú, Agên cia Jar dim Bo tâ ni co,
ti tu la da por JADER BARBALHO; Que na fi cha pro -
pos ta de aber tu ra de con ta do Ban co Itaú cons ta va o
en de re ço re si den ci al de JADER BARBALHO na Rua
Bar to lo meu Mi tre 132/501 – Le blon/RJ, sen do o en -
de re ço co mer ci al na Rua Almi ran te Bar ro so, pas sa -
gem Eli e zer Levy, Cen tro, Ci da de/RJ; Que na fi cha
ha via uma re fe rên cia da pes soa de nome Lu cio de
Bar ros, ti tu lar da Con ta Cor ren te nº 95884-0, na mes -
ma Agên cia do Ban co Itaú, como se fos se o con ta to
do cor ren tis ta...” 

69.  Afir mou ain da ABRAHÃO PATRUNI:

“...Que o ge ren te que abriu a con ta tra ta-se de
Ge tú lio Mota Neto, atu al men te apo sen ta do, sen do
que o ge ren te de apli ca ções da épo ca era a pes soa
co nhe ci da pelo so bre no me San tos; Que hou ve ou tra
apli ca ção em 23/10/1984 no va lor de Cr$
470.008.956,00 (qua tro cen tos e se ten ta mi lhões, oito
mil e no ve cen tos e cin qüen ta e seis cru ze i ros), atra -
vés de dois che ques ad mi nis tra ti vos do BANPARÁ e
com ple men ta do com um che que de Cr$ 9.000,00
(nove mil cru ze i ros) emi ti do por JADER BARBALHO,
sa ca do da con ta man ti da no Ban co Itaú. Agên cia Jar -
dim Bo tâ ni co/RJ; Que em 07/11/1984 nova apli ca ção
de Cr$ 1.318.439.358,00 (um bi lhão, tre zen tos e de -
zo i to mi lhões, qua tro cen tos e trin ta e nove mil e tre -
zen tos e cin qüen ta e oito cru ze i ros), que teve o re sí -
duo re sul tan te da com po si ção da apli ca ção, no va lor
de Cr$ 196.706,00 (cen to e no ven ta e seis mil e se te -
cen tos e seis cru ze i ros) que foi de po si ta do na con ta
ban cá ria de JADER BARBALHO no Ban co Itaú/RJ;
Que nos res ga tes e nas apli ca ções apa re ceu o nome
de JADER BARBALHO em cer ca de cin qüen ta ca sos; 
Que o de cla ran te ela bo rou três re la tó ri os em ra zão
dos tra ba lhos no BANPARÁ sen do que dois de les en -
vol ve ram o nome de JADER BARBALHO; Que a pri -
me i ra au di to ria co me çou em 1989 e en cer rou em
1990; Que uma apli ca ção em 28/06/85 de Cr$
1.087.044.300,00 (um bi lhão, oi ten ta e sete mi lhões,
qua ren ta e qua tro mil e tre zen tos cru ze i ros) teve um
dos che ques em nome da Ma fra DTVM Ltda., que era
uma dis tri bu i do ra do Rio de Ja ne i ro, sen do que no
mes mo dia hou ve o res ga te de qua tro che ques ad mi -
nis tra ti vos ao por ta dor, be ne fi ci an do o Jor nal Diá rio
do Pará, bem como um che que em nome de Fer nan -
do de Cas tro Ri be i ro e de Fer nan do Ema nu el G. do
Ama ral, sen do to dos no va lor de Cr$ 50.000.000,00
(cin qüen ta mi lhões de cru ze i ros) cada um de les; Que
a Ma fra DTVM fun ci o na va como uma mesa de apli ca -
ções de open e over night do BANPARÁ...”. 

Escla re ce mos que as apli ca ções nun ca são fe i -
tas em che ques e sim em di nhe i ro. Qu an do o che que
é do mes mo ban co, é des con ta do na boca do co fre
para en trar em di nhe i ro. E os ou tros obri ga to ri a men te
têm de ser com pen sa dos an tes de ser cre di ta dos
para apli ca ção em tí tu los a que fo rem des ti na dos por
im po si ção do cor ren tis ta. 

70. A pro pó si to do tra ba lho de au di to ria re a li za -
do pelo Ban co Cen tral do Bra sil, em par ti cu lar so bre
as aná li ses téc ni cas apre sen ta das pelo ser vi dor
ABRAHÃO PATRUNI JUNIOR, a Co mis são co lheu
os de po i men tos do ex-Pre si den te do Ban co Cen tral
do Bra sil, FRANCISCO ROBERTO ANDRÉ GROS,
bem como do ex-Pro cu ra dor-Ge ral do BACEN, JOSÉ
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COÊLHO FERREIRA. Ambos os de po en tes afir ma -
ram ter fi ca do cla ra a po si ção do Ban co Cen tral em
con va li dar o le van ta men to re a li za do pela área de fis -
ca li za ção, com a cons ta ta ção de gra ves ilí ci tos pra ti -
ca dos em de tri men to de re cur sos do BANPARÁ. 

71. Res sal ta ram ape nas a ne ces si da de, à épo -
ca, de apro fun da men to das in ves ti ga ções re a li za das
por ABRAHÃO PATRUNI JÚNIOR, de modo a re co -
lher mais sub sí di os acer ca da par ti ci pa ção de to das
as pes so as im pli ca das nas fra u des co me ti das con tra
o alu di do ban co es ta du al. Em vis ta dis so, de li be ra ram 
pelo en ca mi nha men to do as sun to ao Pro cu ra dor Ge -
ral de Jus ti ça do Esta do do Pará, ór gão com pe ten te
para ini ci ar a de vi da Ação Cri mi nal, por tra tar-se de
fa tos an te ri o res ao ad ven to da Lei 7492/86, que em
sua vi gên cia pas sou a atri bu i ção do pro ces so de cri -
mes fi nan ce i ros ao Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral. 

72. Vale men ci o nar ain da que os au di to res do
Ban co Cen tral CÉLIO DE SENA TORRES e
GUSTAVO HENRIQUE GARCEZ, que re a li za ram
ins pe ção pos te ri or aos re la tó ri os de ABRAHÃO
PATRUNI JÚNIOR, en dos sa ram to das as con clu sões 
do seu co le ga, apon tan do o en vol vi men to do Se na -
dor JADER BARBALHO nos des vi os dos re cur sos
do BANPARÁ.

O SR. CARLOS BEZERRA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Tem a
pa la vra o Se na dor Car los Be zer ra. 

O SR. CARLOS BEZERRA – Sr. Pre si den te,
da qui a pou co mi nu tos ha ve rá uma ses são do Con -
gres so Na ci o nal que vai apre ci ar o PPA. Po de ria ha -
ver um meio de o Re la tor re su mir o re la tó rio, pois são
81 pá gi nas, e S. Exª está na 30ª pá gi na. Se não, fi ca re -
mos aqui mu i to tem po e te mos um com pro mis so no
Con gres so.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Pen so
ser im por tan te a le i tu ra para que se dê a evo lu ção da
cor re ta pos tu ra da Co mis são na apu ra ção dos fa tos.
Se eu ler ape nas a con clu são, po de rá fi car per ma -
nen te men te a dú vi da so bre os fa tos que fo ram ocor -
ren do. Ten ta rei ser mais rá pi do. Da qui a pou co, pas -
sa rei a pa la vra ao Se na dor Jef fer son Pé res, que po -
de rá dar uma ve lo ci da de ma i or, pro por ci o nal à sua
con di ção fí si ca.

Pros si go a le i tu ra do re la tó rio:
71. Res sal ta ram ape nas a ne ces si da de, à épo -

ca, de apro fun da men to das in ves ti ga ções re a li za das
por ABRAHÃO PATRUNI JÚNIOR, de modo a re co -
lher mais sub sí di os acer ca da par ti ci pa ção de to das
as pes so as im pli ca das nas fra u des co me ti das con tra

o alu di do ban co es ta du al. Em vis ta dis so, de li be ra ram 
pelo en ca mi nha men to do as sun to ao Pro cu ra dor-Ge -
ral de Jus ti ça do Esta do do Pará, ór gão com pe ten te
para ini ci ar a de vi da ação cri mi nal. (...)

73. Com re la ção aos do cu men tos do Ban co
Cen tral do Bra sil – nor mal men te apon ta dos pelo Se -
na dor JADER BARBALHO como pe ças de de fe sa a
ino cen tá-lo, in clu si ve o Pa re cer 211/92-DEJUR, de
06/05/92, apro va do pelo en tão Pre si den te do Ban co
Cen tral do Bra sil, Dr. FRANCISCO ROBERTO
ANDRÉ GROS, e tam bém as si na do pelo Pro cu ra -
dor-Ge ral em exer cí cio do Ba cen, Dr. JOSÉ COÊLHO
FERREIRA –, tor na-se opor tu no ex tra ir as se guin tes
afir ma ti vas, tex tu a is, dos de po en tes:

FRANCISCO ROBERTO ANDRÉ GROS:
“... Que o Pa re cer 211/92 afir ma ter ha vi do ilí ci to

pe nal, mas não tem o mes mo con dão de jul gar, uma
vez que a apre ci a ção nes se sen ti do cabe ao Mi nis té -
rio Pú bli co para quem o as sun to foi en ca mi nha do;...
Que não hou ve qual quer jul ga men to do Ban co Cen -
tral so bre o mé ri to da ques tão, as sim como não se
pro pôs em ne nhum mo men to o ar qui va men to do pro -
ces so, sen do aco lhi da a re co men da ção do Ser vi ço
Ju di ciá rio, co mu ni can do-se os re fe ri dos fa tos ao Mi -
nis té rio Pú bli co, a quem com pe te pro mo ver, pri va ti va -
men te, a Ação Pe nal Pú bli ca...”.

JOSÉ COÊLHO FERREIRA:
“... que não ino cen tou o Sr. JADER BARBALHO, 

ten do se re fe ri do ao mes mo por ter sido ci ta do no mi -
nal men te no ca be ça lho dos re la tó ri os do ins pe tor
Abra hão Pa tru ni; que re co men dou, en tre tan to, a ne -
ces si da de de se apro fun da rem as in ves ti ga ções, re -
co lhen do mais do cu men tos para que se pu des se
che gar à pro va de fi ni ti va e ca bal so bre a res pon sa bi li -
da de de to dos os en vol vi dos nos des vi os de re cur sos
do Ban pa rá; que, por essa ra zão o Pa re cer re co men -
dou o en ca mi nha men to do pro ces so ao Mi nis té rio Pú -
bli co, que tem po de res e ins tru men tos le ga is para ini -
ci ar a de vi da Ação Cri mi nal...”.

74. A pro pó si to, em 06/08/2001, o Pro cu ra -
dor-Ge ral da Re pú bli ca, Dr. GERALDO BRINDEIRO,
ar güi ao Su pre mo Tri bu nal Fe de ral pela ne ces si da de
de re a ber tu ra das in ves ti ga ções, am pa ra do nos fa tos
no vos que emer gem a par tir dos Ofí ci os
PRESI-2001/1922 e 2001/1937, do Ban co Cen tral,
da ta dos de 27/07/01 e 30/07/01, res pec ti va men te.
Trans cre ve mos a se guir al guns tre chos da re fe ri da re -
qui si ção de ins ta la ção de in qué ri to, que sus ten tam o
re cen te po si ci o na men to ado ta do pelo Par quet Fe de -
ral e aco lhi do pela Su pre ma Cor te:
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44. Nos ofí ci os an tes men ci o na dos, o
Ban co Cen tral es cla re ce os per cur sos do di -
nhe i ro des vi a do, bem como apon ta de ma -
ne i ra in ques ti o ná vel a par ti ci pa ção do
Se na dor JADER BARBALHO nas ir re gu -
la ri da des pra ti ca das no Ban pa rá em
1984. Ane xo ao Ofí cio PRESI-2001/1937, a
mim di ri gi do, en con tra-se có pia de um qua -
dro de mons tra ti vo ela bo ra do pe los ci ta dos
téc ni cos da au tar quia no fi nal de ju nho do
cor ren te ano, des cre ven do o ca mi nho per -
cor ri do pe los che ques ad mi nis tra ti vos do
ban co es ta du al, in for man do a com po si ção
das apli ca ções e res ga tes dos re cur sos des -
vi a dos em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor. 

52. (...) A de ci são de ar qui va men to
não le vou em con si de ra ção, por exem plo, o
aci ma men ci o na do re la tó rio ela bo ra do pelo
Inspe tor do Ba cen, ABRAHÃO PATRUNI
JÚNIOR, em 27/04/1990, apon tan do, com
cla re za, o en vol vi men to do hoje Se na dor
JADER BARBALHO FONTENELLE (sic),
na qua li da de de be ne fi ciá rio dos des vi os
de va lo res do Ban pa rá e da fra u de con tá -
bil ve ri fi ca da no Ban co es ta du al.

 “56.Com efe i to, a ple na de mons tra ção 
dos da dos en vi a dos e iden ti fi ca ção dos be -
ne fi ciá ri os das ope ra ções fi nan ce i ras cons ti -
tu em pon to cen tral des ses ofí ci os, que,
aliás, de no tam ma ni fes ta con tra di ção com
as in for ma ções con ti das no Ofí cio
PRESI-92/1913. Nes te úl ti mo, em con tras te
com a ve e mên cia dos ofí ci os mais re cen tes, 
a Pro cu ra do ria-Ge ral, am pa ra da no Pa re cer
DEJUR-211/92, as sen ta que ‘não se con se -
guiu apon tar os be ne fi ciá ri os do pro du to fi -
nal dos res ga tes das apli ca ções’ (...)”

“60.(...) A pro pó si to, vale di zer, im pe ra
o in te res se pú bli co a in for mar o ju í zo acer ca 
do pe di do de que bra [do si gi lo ban cá rio do
Se na dor JADER BARBALHO e de ma is in -
ves ti ga dos], por quan to pre sen tes in dí ci os
ve e men tes da ma te ri a li da de dos cri mes,
bem como ves tí gi os da au to ria, pa ten te an do 
a par ti ci pa ção do Se na dor JADER
BARBALHO.(...)”

“66.Há, pois, for tes in dí ci os de que o
Se na dor JADER FONTENELLE
BARBALHO, con jun ta men te com de ma is
be ne fi ciá ri os, apro pri a ram-se de va lo res pú -
bli cos, em pro ve i to pró prio e/ou alhe i os, por

meio da emis são fra u du len ta de che ques
ad mi nis tra ti vos ori un dos do BANPARÁ.” (gri -
fa mos)

Essa foi a ex po si ção que fez o Dr. Brin de i ro ao
en ca mi nhar ao Su pre mo Tri bu nal Fe de ral.

75.Em pros se gui men to às apu ra ções, a Co mis -
são so li ci tou à Po lí cia Fe de ral no Rio de Ja ne i ro a oi ti -
va do Sr. GETÚLIO MOTA NETO, ex-Ge ren te do Ban -
co Itaú S/A – Agên cia Jar dim Bo tâ ni co, no Rio de Ja -
ne i ro, es ta be le ci men to ban cá rio para onde fo ram
des vi a dos os re cur sos do BANPARÁ, que de cla rou: 

“... QUE foi apre sen ta do ao se nhor
JADER BARBALHO, en tão Go ver na dor do
Pará, pelo se nhor LÚCIO MAURO (nome ar -
tís ti co), hu mo ris ta, ator da Rede Glo bo cujo
nome ver da de i ro era LÚCIO BARROS, cor -
ren tis ta da agên cia, e tio de JADER; QUE
nes sa opor tu ni da de foi aber ta uma con ta
cor ren te pes soa fí si ca em nome do se nhor
JADER BARBALHO, que foi pes so al men te
a agên cia; QUE o aten di men to ao se nhor
JADER BARBALHO era fe i to, quan do o
mes mo se di ri gia pes so al men te à agên cia,
em al gu mas opor tu ni da des, e por te le fo ne
em ou tras; QUE JADER BARBALHO acom -
pa nha va pes so al men te a mo vi men ta ção de
sua con ta cor ren te, não se re cor dan do o de -
cla ran te de JADER BARBALHO se uti li zar
de pro cu ra do res para mo vi men tar a re fe ri da
con ta cor ren te; QUE o se nhor JADER
BARBALHO pos su ía apli ca ções na agên cia 
Jar dim Bo tâ ni co, es pe ci al men te em cer ti fi -
ca dos de de pó si to ban cá rio (CDB), den tre
ou tras que não se re cor da; QUE nun ca re -
ce beu ne nhum di re tor do BANPARÁ ob je ti -
van do a re a li za ção de qual quer tipo de tran -
sa ção fi nan ce i ra na que la agên cia, e, por tan -
to, as ope ra ções que ocor re ram na con ta da 
agên cia ITAÚ per ten cen te a JADER
BARBALHO, pelo modo que era mo vi men -
ta da a con ta, le vou o de cla ran te a con clu ir,
na épo ca, que eram fe i tas com re cur sos do
pró prio cor ren tis ta; QUE des co nhe ce qual -
quer mo vi men ta ção ban cá ria na agên cia
Jar dim Bo tâ ni co em re la ção as pes so as de
FERNANDO DE CASTRO NEVES,
FERNANDO EMANUEL DO AMARAL,
ELCIONE BARBALHO e JORNAL DIÁRIO
DO PARÁ; QUE se re cor da que uma pes soa 
de nome FERNANDO, à épo ca se cre tá rio
de es ta do do Pará, foi a agên cia em uma
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opor tu ni da de, acom pa nhan do JADER
BARBALHO; QUE a pes soa de
FERNANDO, na opor tu ni da de, não re a li zou
qual quer ope ra ção fi nan ce i ra, com pa re cen -
do àque la agên cia ape nas em com pa nhia
ao se nhor JADER BARBALHO; QUE, es -
cla re ce o de cla ran te, à épo ca, o país vi via
com am bi en te in fla ci o ná rio, e a co mer ci a li -
za ção de CDB’S, que eram ao por ta dor, não 
exi gia ma i or con tro le e re cor da-se de ter co -
mer ci a li za do CDB’S com o se nhor JADER,
sem en tre tan to ter como pre ci sar da dos
como va lo res e da tas; QUE, em con se qüên -
cia, não tem como se re cor dar por que mo ti -
vo al guns re sí du os re sul tan tes da com po si -
ção de apli ca ções fo ram de po si ta dos na
con ta cor ren te do se nhor JADER
BARBALHO; QUE, da mes ma for ma, não
se lem bra por que ra zão inú me ros che ques
ad mi nis tra ti vos no mi na is ao BANPARÁ te ri -
am si dos com pen sa dos na agên cia Jar dim
Bo tâ ni co do ban co ITAÚ...”.

76.A par tir das de cla ra ções re tro des cri tas, a
Co mis são de Inqué ri to en ten deu fun da men tal para o
es cla re ci men to dos fa tos pro ce der a to ma da de de po -
i men tos de ex-ad mi nis tra do res do Ban co do Esta do
do Pará, na épo ca das ir re gu la ri da des, como tam bém 
de ou tras pes so as re co nhe ci da men te li ga das ao Se -
na dor JADER BARBALHO, que fo ram be ne fi ciá ri as
de res ga tes de apli ca ções na mes ma Agên cia 0532
do Ban co Itaú S/A, si tu a da no ba ir ro Jar dim Bo tâ ni co,
no Rio de Ja ne i ro. 

77.Com efe i to, fo ram con vi da dos a de por pe ran -
te esta Co mis são, na ci da de de Be lém/PA, as se guin -
tes pes so as: 

a) NELSON DE FIGUEIREDO
RIBEIRO, ex-Di re tor Pre si den te do
BANPARÁ.

b) HAMILTON FRANCISCO DE ASSIS 
GUEDES, ex-Di re tor Admi nis tra ti vo e Fi nan -
ce i ro do BANPARÁ, be ne fi ciá rio de ou tros
re cur sos des vi a dos do BANPARÁ;

c) JAMIL MOISÉS XAUD, ex-Che fe do
De par ta men to Fi nan ce i ro do BANPARÁ,
que au to ri zou emis sões de che ques ad mi -
nis tra ti vos do BANPARÁ tam bém des vi a dos;

d) MARCÍLIO GUERREIRO DE
FIGUEIREDO, ex– Ge ren te da Agên cia
Cen tro / Be lém do BANPARÁ, que as si nou e 
en dos sou che ques ad mi nis tra ti vos do
BANPARÁ;

e) FERNANDO DE CASTRO
RIBEIRO, Se cre tá rio Par ti cu lar do Se na dor
JADER BARBALHO, be ne fi ciá rio de res ga te 
de apli ca ções com pos tas com che ques ad -
mi nis tra ti vos des vi a dos do BANPARÁ.

f) ELIEL PEREIRA FAUSTINO, en tão
em pre ga do do Se na dor JADER
BARBALHO, be ne fi ciá rio de res ga te de apli -
ca ções com pos tas com che ques ad mi nis tra -
ti vos des vi a dos do BANPARÁ.

g) AURÉLIO AUGUSTO FREITAS DE
MEIRA, Enge nhe i ro e Arqui te to que pres tou
ser vi ços para o Se na dor JADER
BARBALHO, be ne fi ciá rio de or dens de pa -
ga men to.

h) FERNANDO EMANUEL G.
AMARAL, en ge nhe i ro agrô no mo, em pre sá -
rio e ve re a dor, be ne fi ciá rio de res ga te de
apli ca ções com pos tas em par te com che -
ques ad mi nis tra ti vos des vi a dos do
BANPARÁ.

78. Com pa re ce ram às au diên ci as e pres ta ram
de cla ra ções ape nas os se nho res NELSON DE
FIGUEIREDO RIBEIRO, MARCÍLIO GUERREIRO
DE FIGUEIREDO e AURÉLIO AUGUSTO FREITAS
DE MEIRA. Os de ma is, ou não in for ma ram a ra zão
do não com pa re ci men to, ou até iro ni za ram o con vi te 
para de por. Aten tos a cer tas li mi ta ções le ga is da
pre sen te Co mis são, os seus mem bros re le va ram,
es pe ran do que em mo men to opor tu no, no pro ce di -
men to pró prio, o Órgão com pe ten te do Se na do Fe -
de ral, com fun da men to no po der pro ces su al, ve nha
com pe lir as re fe ri das pes so as a cum pri rem a in ti ma -
ção para de por.

79. Não obs tan te as au sên ci as, pode-se in fe rir
do si lên cio, não ape nas o di re i to de ci da dãos em nada 
de cla rar que lhes pos sam pre ju di car, mas tam bém, e
prin ci pal men te, o evi den te re ce io de não com pro me -
te rem ter ce i ros. So bre o Sr. HAMILTON FRANCISCO
DE ASSIS GUEDES, ex-Di re tor Admi nis tra ti vo e Fi -
nan ce i ro do BANPARÁ, e o Sr. JAMIL MOISÉS XAUD, 
ex-Che fe do De par ta men to Fi nan ce i ro do BANPARÁ,
bas ta ana li sar os pro ces sos ad mi nis tra ti vos re a li za -
dos pelo Ban co Cen tral do Bra sil para ve ri fi car-se o
grau de en vol vi men to dos mes mos nos des vi os co -
me ti dos no Ban co do Esta do do Pará.

80. Qu an to aos de ma is fal tan tes, não é de ma is
re gis trar o mo ti vo prin ci pal que de ter mi nou o con vi te
para que com pa re ces sem a de por, se não ve ja mos: 

A) FERNANDO DE CASTRO
RIBEIRO, Se cre tá rio Par ti cu lar do Se na dor
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JADER BARBALHO, be ne fi ciá rio de re cur -
sos des vi a dos do BANPARÁ e dos se guin -
tes che ques ad mi nis tra ti vos e or dens de pa -
ga men to re ce bi dos da Agên cia Jar dim Bo tâ -
ni co do Ban co Itaú S/A, no Rio de Ja ne i ro, a 
mes ma agên cia em que o Exmº Se na dor
man ti nha con ta cor ren te:

CHEQUE ADMINISTRATIVO 50.000.000, DE
28.06.85;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 50.000.000, DE
28.06.85;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 30.000.000, DE
24.02.86;
ORDEM DE PAGAMENTO 1.000.000, DE 06.08.86;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 221.811, DE 03.10.86;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 100.000, DE 20.11.86;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 156.000, DE 26.02.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 200.000, DE 03.04.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 250.000, DE 15.05.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 250.000, DE 29.05.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 200.000, DE 17.06.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 500.000, DE 03.08.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 600.000, DE 20.08.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO 400.000, DE 28.08.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 250.000, DE
06.11.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 270.000, DE
07.12.87.

B)ELIEL PEREIRA FAUSTINO, En tão
Em pre ga do do Se na dor Jader Barbalho, be -
ne fi ciá rio de re cur sos des vi a dos do
BANPARÁ e de che ques ad mi nis tra ti vos e
de or dens de pa ga men to re ce bi dos da
Agên cia Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú S/A, 
no Rio de Ja ne i ro, a mes ma agên cia em
que o Exmº Se na dor man ti nha con ta cor ren -
te:

CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 70.000.000, DE
24.02.86;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 221.811, DE
03.10.86;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 100.000, DE
20.11.86;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 200.000, DE
26.02.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 220.000, DE
03.04.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 100.000, DE
14.05.87;

CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 350.000, DE
15.05.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 239.766, DE
22.05.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 250.000, DE
27.05.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 150.000, DE
29.05.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 300.000, DE
04.06.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 300.000, DE
17.06.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 500.000, DE
03.08.87;
CONTA CORRENTE, DE 915.000, DE 20.08.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 2.080.000, DE
28.08.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 600.000, DE
28.08.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
09.09.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 500.000, DE
15.09.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
28.09.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 700.000, DE
07.10.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 300.000, DE
22.10.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 300.000, DE
30.10.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 109.369, DE
30.10.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.500.000, DE
03.12.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 750.000, DE
10.12.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 820.000, DE
15.12.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 300.000, DE
24.12.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 2.310.000, DE
11.01.88;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 620.000, DE
26.02.88;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.900.000, DE
25.05.88;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 2.500.000, DE
06.06.88;
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ORDEM DE PAGAMENTO, DE 6.000.000, DE
12.09.88;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 5.750.000, DE
14.12.88;

c) FERNANDO EMANUEL G.
AMARAL, Enge nhe i ro Agrô no mo e Empre -
sá rio E Ve re a dor, be ne fi ciá rio de re cur sos
des vi a dos do BANPARÁ e de Che ques
Admi nis tra ti vos e Ordens de Pa ga men to Re -
ce bi das da Agên cia Jar dim Bo tâ ni co do
Ban co Itaú S/A, no Rio de Ja ne i ro, a mes ma 
Agên cia em que o Exmº Se na dor man ti nha
con ta cor ren te:

ORDEM DE PAGAMENTO, DE 265.000, DE
04.05.87; 
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 250.000, DE
17.06.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.000.000, DE
26.06.87; 
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 500.000, DE
03.08.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 600.000, DE
20.08.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 300.000, DE
28.08.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 500.000, DE
15.09.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
28.09.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 700.000, DE
07.10.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 300.000, DE
30.10.87;
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 826.000, DE
23.12.87;
CHEQUE ADMINISTRATIVO, DE 43.534.200, DE
06.09.88.

6.   Por ou tro lado, a Co mis são ana li sou o flu xo 
de di nhe i ro, aba i xo re la ci o na do, re ce bi do por
AURÉLIO AUGUSTO FREITAS DE MEIRA, Enge -
nhe i ro e Arqui te to, tam bém be ne fi ciá rio de di ver sas
or dens de pa ga men to ori gi na das da Agên cia Jar dim 
Bo tâ ni co do Ban co Itaú S/A, no Rio de Ja ne i ro, de -
cor ren tes de res ga tes das apli ca ções com re cur sos
des vi a dos do BANPARÁ:
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 538.000, DE
04.05.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 238.400, DE
19.05.87; 

ORDEM DE PAGAMENTO, DE 360.234, DE
22.05.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 90.000, DE
27.05.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
26.06.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 100.000, DE
01.10.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 100.000, DE
07.10.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 400.000, DE
15.10.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
15.10.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 200.000, DE
22.10.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
13.11.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 200.000, DE
19.11.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 175.000, DE
27.11.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 750.000, DE
03.12.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 750.000, DE
03.12.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 200.000, DE
10.12.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 650.000, DE
17.12.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 365.000, DE
30.12.87; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 850.000, DE
11.01.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 600.000, DE
26.02.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 600.000, DE
26.02.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
16.03.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 650.000, DE
21.03.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 650.000, DE
21.03.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 653.300, DE
25.03.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 420.000, DE
30.03.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 698.000, DE
14.04.88; 
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ORDEM DE PAGAMENTO, DE 738.306, DE
21.04.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 888.000, DE
29.04.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 500.000, DE
20.05.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.000.000, DE
10.06.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 600.000, DE
17.06.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 600.000, DE
17.06.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 445.000, DE
24.06.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.500.000, DE
30.06.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.500.000, DE
30.06.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 750.000, DE
10.08.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 750.000, DE
10.08.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 340.000, DE
19.08.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 350.000, DE
31.08.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 340.000, DE
09.09.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 678.000, DE
22.09.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.313.140, DE
29.09.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 3.234.651, DE
20.10.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 1.425.215, DE
27.10.88; 
ORDEM DE PAGAMENTO, DE 3.000.000, DE
15.12.88. 

82. Ao pres tar de po i men to so bre os fa tos,
AURÉLIO AUGUSTO FREITAS DE MEIRA, Enge -
nhe i ro Ci vil e Arqui te to, pro fis si o nal res pe i ta do no
Esta do do Pará, es cla re ceu o se guin te, em sín te se:

... QUE co nhe ce JADER BARBALHO há mu i tos
anos, des de a épo ca de sua ati vi da de es tu dan til na
ju ven tu de; QUE quan do JADER BARBALHO tor -
nou-se Go ver na dor do Esta do do Pará, no seu pri me i -
ro man da to, o mes mo con tra tou os ser vi ços do de cla -
ran te, em ca rá ter par ti cu lar, sem ne nhu ma re la ção
com o Go ver no do Esta do; QUE no pe río do de 1984 a 
1989, o de cla ran te re a li zou ser vi ços para JADER

BARBALHO que con sis ti ram na re a li za ção de pro je -
tos e obras; QUE pres tou ser vi ços de Arqui te to e
Enge nhe i ro no apar ta men to 2.002 do Ed. Anto nio
Ma ria Fi dal go, lo ca li za do na Rua Nove de Ja ne i ro,
1.459, em Be lém; QUE tam bém exe cu tou pro je to e
su per vi si o nou obras de imó ve is re si den ci a is na Fa -
zen da Rio Bran co, si tu a da no mu ni cí pio de São Mi -
guel do Gu a má/PA; QUE igual men te ela bo rou pro je to
e su per vi si o nou as obras no imó vel onde fun ci o na o
Jor nal Diá rio do Pará, na Rua Gas par Vi a na, 778, em
Be lém; QUE como se tra ta va de um cli en te es pe ci al,
tan to na con di ção de Go ver na dor, como pos te ri or -
men te de Mi nis tro da Re for ma Agrá ria e Mi nis tro da
Pre vi dên cia So ci al, ha via uma gran de con fi an ça mú -
tua em re la ção aos re fe ri dos ser vi ços; QUE em ra zão
dis so o de cla ran te fa zia pre vi sões de gas tos, sen do
que JADER BARBALHO pro vi den ci a va o pa ga men to
dos va lo res or ça dos; que, nos pri me i ros anos, re ce -
beu al guns pa ga men tos di re ta men te de Ja der Bar ba -
lho, bem como de pes so as li ga das ao mes mo, como o 
en tão Se cre tá rio par ti cu lar Fer nan do de Cas tro, e
pou cas ve zes pela Dª Elci o ne Bar ba lho; que, a par tir
de 1987, a sis te má ti ca de pa ga men tos con sis tia –
peço a aten ção dos Srs. Se na do res – no en vio de or -
dens ban cá ri as por par te do Ban co Itaú, Agên cia Jar -
dim Bo tâ ni co, no Rio de Ja ne i ro, sen do que os va lo res 
eram re ce bi dos pelo de cla ran te atra vés da Agên cia
Ma ga lhães Ba ra ta, do mes mo Ban co Itaú, em Be -
lém/PA; que, nes tes ca sos, an te ce den do o re ce bi -
men to das or dens de pa ga men to, o de cla ran te man ti -
nha con ta tos te le fô ni cos com o en tão ge ren te do Ban -
co Itaú do Rio de Ja ne i ro, Sr. Ge tú lio Mota Neto, in for -
man do-se acer ca da li be ra ção do di nhe i ro; que, na
ma i o ria das ve zes, o de cla ran te te le fo na va para Ge tú -
lio e, em ou tras oca siões, era o pró prio Ge tú lio quem
li ga va para o de cla ran te, es cla re cen do so bre as re -
mes sas de re cur sos; que, nes sa opor tu ni da de, em
sen do apre sen ta da ao de cla ran te uma re la ção con -
ten do qua ren ta e seis (46) or dens de pa ga men to de
di ver sos va lo res, ex pe di das en tre 1987/1988, o de -
cla ran te es cla re ce que se tra ta de or dens ban cá ri as
re ce bi das pelo de cla ran te de Ja der Bar ba lho, em ra -
zão dos ser vi ços que pres tou ao mes mo, de ar qui te to
e en ge nhe i ro.

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – Era che que
des vi a do do Ban co do Pará.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Era or -
dem de pa ga men to.

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – Mas não era
des vi a do do Ban co do Pará.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Era
das apli ca ções fe i tas pelo Ban pa rá. Eram che ques
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ori gi ná ri os do re sul ta do das apli ca ções. Não há cor -
res pon den tes in ves ti men tos do Se na dor Ja der Bar -
ba lho que diga que ele apor tou ao Ban co os va lo res
emi ti dos pe las or dens de pa ga men to. V. Exª po de rá,
em seu re la tó rio, com pro var esse co nhe ci men to que
não te nho so bre o ban co in ves ti ga do. Mais à fren te,
va mos ci tar a ma te ri a li da de do que es ta mos fa lan do
pelo re la tó rio do Ban co Itaú. 

83. Con ti nu an do as suas de cla ra ções, Au ré lio
Au gus to Fre i tas de Me i ra dis se:

“...que as re fe ri das or dens de pa ga men to fo ram
to das re ce bi das na for ma aci ma ci ta da, com a re mes -
sa dos va lo res pela agên cia Jar dim Bo tâ ni co do Ban -
co Itaú, sa ca das pelo de cla ran te na agên cia Ma ga -
lhães Ba ra ta, do Ban co Itaú em Be lém/PA; que o de -
cla ran te acre di ta que os ser vi ços pres ta dos a Ja der
Bar ba lho re sul ta ram no re ce bi men to de apro xi ma da -
men te R$1 mi lhão (um mi lhão de re a is), em va lo res
de hoje; que se lem bra de, em al gu mas oca siões, as
or dens de pa ga men to te ri am sido en vi a das a ou tras
agên ci as do Ban co Itaú, em Be lém do Pará, que não
a Ma ga lhães Ba ra ta; que o de cla ran te ela bo ra va re la -
tó ri os de des pe sas e os en tre ga va pes so al men te a
Ja der, quan do este se en con tra va em Be lém, ou en -
tre ga va a pes so as pelo mes mo in di ca das, na ma i o ria
das ve zes, Fer nan do de Cas tro Ri be i ro, seu Se cre tá -
rio par ti cu lar, pes soa de con fi an ça de Ja der; que, em
se gui da, o de cla ran te re ce bia co mu ni ca ção de que o
di nhe i ro es ta va dis po ní vel no Ban co Itaú, lem bran -
do-se de que tan to o ge ren te Ge tú lio, como Fer nan do, 
Se cre tá rio de Ja der, te le fo na vam ao de cla ran te, co -
mu ni can do que já es ta va au to ri za da a li be ra ção dos
re cur sos; que es cla re ce que um dos pa ga men tos fe i -
tos pelo Ban co Itaú veio em nome de Mar co Au ré lio F.
Me i ra, mas, na re a li da de, tra ta-se do pró prio de cla -
ran te, uma vez que hou ve um equí vo co que teve de
ser cor ri gi do para que pu des se re ce ber o va lor; que o
de cla ran te, sem pre que re ce bia as or dens ban cá ri as,
ve ri fi ca va pe los avi sos de cré di to que os re cur sos de
Ja der Bar ba lho pro vi nham do Ban co Itaú, Agên cia
Jar dim Bo tâ ni co, no Rio de Ja ne i ro; que o de cla ran te
nun ca sus pe i tou de ir re gu la ri da des na ori gem dos re -
cur sos que lhe fo ram pa gos pela pres ta ção de ser vi -
ços de ar qui te to e en ge nhe i ro; que, em 27 de ja ne i ro
de 1989, Ja der Bar ba lho so li ci tou a pre sen ça do de -
cla ran te em seu ga bi ne te par ti cu lar, no Jor nal O Diá -
rio do Pará, re a li zou o úl ti mo pa ga men to, ten do, na
oca sião, so li ci ta do ao de cla ran te que for ma li zas se a
qui ta ção dos ser vi ços pres ta dos ao mes mo, con for -
me có pi as de re ci bos que apre sen ta nes ta opor tu ni -
da de...”

 Ele fez a apre sen ta ção para dar qui ta ção to tal.

84. Foi ou vi do, em Be lém, o ex-ge ren te da
Agên cia Cen tro/Be lém, do Ban pa rá, Mar cí lio Gu er re i -
ro de Fi gue i re do, que in clu si ve for ne ceu re le van tes
do cu men tos à Co mis são, ten do de cla ra do o se guin te, 
em re su mo:

Pas so a le i tu ra ao Se na dor Jef fer son Pé res.
Hou ve uma com bi na ção de que S. Exª iria ler a me ta -
de.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Antes
de dar con ti nu i da de à le i tu ra, Se na dor Ro meu Tuma,
que ro pe dir, prin ci pal men te àque les que nos hon ram
com suas pre sen ças, que haja uma re du ção na in ten -
si da de das con ver sas, para que re al men te pos sa mos
ter uma ma i or ce le ri da de na le i tu ra do re la tó rio.

Mu i to obri ga do. 
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Então,

Mar ci lio Gu er re i ro de Fi gue i re do, ex-Ge ren te da
Agên cia do Cen tro, de cla rou – vou ler o ter mo de de -
cla ra ções do de po en te: 

“(...) QUE a emis são de che ques ad mi nis tra ti vos 
do BANPARÁ, quan do ori gi na dos do De par ta men to
Fi nan ce i ro, se guia uma ori en ta ção in ter na atra vés da
qual a ope ra ção era sem pre pre ce di da de uma co mu -
ni ca ção au to ri zan do a res pec ti va emis são; QUE, nes -
ta opor tu ni da de, o de cla ran te apre sen ta có pi as de
seis (06) cor res pon dên ci as in ter nas do BANPARÁ,
re la ti vas ao mês de ou tu bro de 1984, que de mons -
tram a for ma como o De par ta men to Fi nan ce i ro re co -
men da va a emis são dos che ques ad mi nis tra ti vos;
QUE, na con di ção de Ge ren te Ge ral da Agên cia Cen -
tro, o de cla ran te se re por ta va a to dos os di re to res do
BANPARÁ, con for me o as sun to; QUE a Di re to ria do
BANPARÁ, à épo ca, ti nha como Pre si den te NELSON
FIGUEIREDO, Di re tor de Ope ra ções, JOAQUIM DE
OLIVEIRA FIGUEIREDO, Di re tor de Cré di to Espe ci a -
li za do, VICTOR HUGO DA CUNHA, Di re tor Admi nis -
tra ti vo, HAMILTON FRANCISCO DE ASSIS
GUEDES; QUE o de cla ran te, na con di ção de ge ren te, 
man ti nha con ta tos re gu la res com os Di ri gen tes do
BANPARÁ, es cla re cen do que ha via um cli ma de con -
fi an ça mú tua en tre o de cla ran te e os re fe ri dos Di re to -
res; QUE, em se tra tan do de emis são de che ques ad -
mi nis tra ti vos apu ra dos nes te Inqué ri to, in for ma que
as co mu ni ca ções para a con fec ção dos mes mos fo -
ram as si na das pelo Che fe do De par ta men to Fi nan ce -
i ro, JAMIL XAUD; que sem pre que se tra ta va de ope -
ra ções en vol ven do pes so as não-cor ren tis tas da
Agên cia Cen tro, o de cla ran te se li mi ta va a re ce ber a
Co mu ni ca ção Inter na do De par ta men to Fi nan ce i ro e
pro vi den ci a va a emis são dos che ques e, nes tes ca -
sos, as si na va em con jun to com o Ge ren te Adjun to
Admi nis tra ti vo da Agên cia Cen tro; QUE, nes te ato,
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em sen do exi bi das ao de cla ran te xe ro có pi as dos che -
ques ad mi nis tra ti vos nº 84/034, de 05.11.1984, no va -
lor de Cr$500.000.000 (qui nhen tos mi lhões de cru ze i -
ros); 84/035, de 05.11.1984, no va lor de
Cr$500.000.000 (qui nhen tos mi lhões de cru ze i ros);
84/036, de 05.11.1984, no va lor de Cr$96.733.548
(no ven ta e seis mi lhões, se te cen tos e trin ta e três mil,
qui nhen tos e qua ren ta e oito cru ze i ros); 84/086, de
27.11.1984, no va lor de Cr$400.000.000 (qua tro cen -
tos mi lhões de cru ze i ros); 84/088, de 27.11.1984, no
va lor de Cr$400.000.000 (qua tro cen tos mi lhões de
cru ze i ros re la ci o nam-se os che ques ad mi nis tra ti vos),
es cla re ce que se tra tam to dos de che ques emi ti dos
pelo de cla ran te após o re ce bi men to de co mu ni ca ção
in ter na do De par ta men to Fi nan ce i ro do BANPARÁ,
re co men dan do as emis sões; QUE, nos ca sos em
ques tão, o Che fe do De par ta men to Fi nan ce i ro era o
Sr. JAMIL XAUD, que as si na va as co mu ni ca ções in -
ter nas, au to ri zan do as emis sões dos che ques; QUE,
após a con fec ção dos che ques ad mi nis tra ti vos, co lhi -
das as as si na tu ras do de cla ran te e do Ge ren te Adjun -
to da Agên cia, os re fe ri dos che ques eram en vi a dos
pelo De par ta men to Fi nan ce i ro do BANPARÁ, es pe ci -
al men te para o Che fe do De par ta men to Fi nan ce i ro,
Sr. JAMIL XAUD; QUE, nes tas opor tu ni da des da
emis são de che ques ad mi nis tra ti vos, o de cla ran te re -
ce bia um jogo de par ti das con tá be is com cin co fo lhas, 
sen do que três fi ca vam na agên cia e duas eram de -
vol vi das ao De par ta men to Fi nan ce i ro; QUE nada
sabe es cla re cer a res pe i to das ope ra ções em CDB’s
na agên cia Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú, no Rio de
Ja ne i ro, so men te vin do a to mar co nhe ci men to des te
fato, re cen te men te, atra vés da im pren sa; QUE não se
re cor da de ter ha vi do ins pe ção do Ban co Cen tral do
Bra sil na Agên cia Cen tro do BANPARÁ, ao tem po em
que lá es te ve, ape nas to man do co nhe ci men to de que
hou ve ins pe ções em da tas pos te ri o res à sa í da do de -
cla ran te do Ban co; QUE, em 29.11.1984, o de cla ran -
te saiu de fé ri as re gu la res, ten do, em 13.12.1984, re -
tor na do ao ser vi ço, sen do que, em 13.02.1985, re ce -
beu uma car ta do Ban co in for man do que o de cla ran te 
es ta va de mi ti do por aban do no de em pre go; QUE, in -
con for ma do, o de cla ran te in gres sou com re cla ma ção
tra ba lhis ta, vin do a ser re co nhe ci da a ile ga li da de da
sua de mis são, con for me de ci são de 21.01.1987, da
3ª JCJ/Be lém, con for me có pia de Ter mo de Au diên cia 
que ora apre sen ta...”. 

85. Tam bém foi re du zi do a ter mo as de cla ra -
ções de NELSON DE FIGUEIREDO RIBEIRO,
ex-Di re tor Pre si den te do BANPARÁ, ten do de cla ra -
do o se guin te:

“...QUE o de cla ran te tra ba lhou no Ban co do
Esta do do Pará de 1979 até 13.03.1985, ten do exer ci -
do a fun ção de Di re tor da Car te i ra de De sen vol vi men -
to no pe río do de 1979 a 1983 e Pre si den te do Ban co,
de 31.05.1983 a 13.03.1985; QUE che gou à Pre si -
dên cia do Ban co do Esta do do Pará a con vi te do en -
tão Go ver na dor JADER BARBALHO; QUE, por im po -
si ção es ta tu tá ria, exer ceu o car go de Pre si den te do
Con se lho de Admi nis tra ção, como mem bro nato, no
pe río do de 14.03.1984 a 13.03.1985; QUE, quan do o
de cla ran te pre si diu o BANPARÁ, lá já se en con tra va
como Asses sor da Di re to ria seu pri mo MARCILIO
GUERREIRO DE FIGUEIREDO, o qual, em ra zão de
sua ca pa ci da de de tra ba lho, foi ini ci al men te guin da do 
à ge rên cia da Agên cia Me tro po li ta na do Te lé gra fo e
de po is à ge rên cia da Agên cia Cen tro; QUE es cla re ce
que a Agên cia Cen tro do BANPARÁ tra ta-se da mais
im por tan te agên cia da re fe ri da ins ti tu i ção, uma vez
que man tém os de pó si tos do Go ver no do Esta do e
dos fun ci o ná ri os pú bli cos es ta du a is; QUE foi o de cla -
ran te, na con di ção de Pre si den te do BANPARÁ,
quem de mi tiu MARCILIO, ten do em vis ta o mes mo ter 
pra ti ca do ir re gu la ri da de de na tu re za gra ve, con sis -
ten te na uti li za ção in de vi da da con ta de “Adi an ta men -
tos a De po si tan tes”; QUE in for ma que pos te ri or men -
te, em 1987, quan do já não era mais Pre si den te do
Ban co, o Sr. MARCÍLIO con se guiu um acor do na Jus -
ti ça do Tra ba lho, trans for man do a de mis são por jus ta
ca u sa fun da da na im pro bi da de, em de mis são por
aban do no de em pre go; QUE além de Mar cí lio Gu er -
re i ro, vá ri os ou tros fun ci o ná ri os do BANPARÁ tam -
bém fo ram pu ni dos, al guns com a pena de sus pen -
são, ou tros com as pe nas de se ve ra cen su ra e cen su -
ra; QUE tan to como Di re tor da Car te i ra de De sen vol -
vi men to, como na fun ção de Pre si den te do
BANPARÁ, o de cla ran te não ti nha qual quer con ta to
com a ati vi da de de emis são de che ques ad mi nis tra ti -
vos, ta re fa que não lhe era pró pria; QUE a emis são de 
che ques ad mi nis tra ti vos nor mal men te com pe te à
pró pria agên cia onde são man ti dos os de pó si tos dos
cor ren tis tas; QUE à épo ca não ti nha co nhe ci men to da 
emis são de che ques ad mi nis tra ti vos pela Agên cia
Be lém/Cen tro para re mes sas de re cur sos do
BANPARÁ para a Agên cia Jar dim Bo tâ ni co do Ban co
Itaú/Rio de Ja ne i ro; QUE ja ma is foi con sul ta do so bre
a re fe ri da emis são de che ques ad mi nis tra ti vos ex pe -
di dos pelo BANPARÁ; QUE so men te após ter sa í do
do BANPARÁ [isso na qua li da de de Pre si den te do
Ban co], em mar ço de 1985, veio sa ber, ao fi nal do
mes mo ano, que te ria ha vi do apli ca ções fi nan ce i ras
de ter ce i ros, atra vés de che ques ad mi nis tra ti vos, en -
tre a Agên cia Cen tro/Be lém do BANPARÁ e a Agên -
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cia Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú/Rio de Ja ne i ro, isto 
por que hou ve uma Ação Ju di ci al in ten ta da na Jus ti ça
do Pará, pelo Sr. PAULO LAMARÃO, que ar ro lou o
de cla ran te como tes te mu nha...”.

86.  Na data de 29 de agos to de 2001, o Se na dor 
JADER BARBALHO foi ou vi do em seu ga bi ne te no
Se na do Fe de ral, nas pre sen ças dos mem bros des ta
Co mis são de Inqué ri to e de ma is Se na do res que lá
com pa re ce ram. Embo ra fos se in ten ção da Co mis são
gra var o de po i men to, como é pra xe nes ta Casa, ou de 
re du zir a ter mo as de cla ra ções, que é prá ti ca pro ces -
su al co mum, o Co le gi a do aqui es ceu à von ta de do de -
po en te de fa lar so men te me di an te re gis tro de no tas
ta qui grá fi cas; se gun do dis se, as sim evi ta ria que fos -
sem de tur pa das as suas pa la vras pela im pren sa.

Pas so às mãos do Se na dor Jef fer son Pé res o
re la tó rio, para que S. Exª con ti nue a sua le i tu ra. É o
Item 87, à pág. 47.

O SR. JEFFERSON PÉRES – 87. De iní cio, re -
gis trou Sua Exce lên cia o ris co de o Se na do Fe de ral
abrir um sé rio pre ce den te ao apu rar fa tos an te ri o res ao 
man da to par la men tar, ten do ci ta do os no mes de di ver -
sos Se na do res da atu al le gis la tu ra que po de ri am fi car
ex pos tos ao pe ri go de se sub me te rem a ave ri gua ções
de seu pas sa do de ho mem pú bli co. Mas o tom da ad -
ver tên cia, ain da que so as se como ve la da ame a ça,
não teve o con dão de in flu ir no cur so do de po i men to e
cer ta men te não terá qual quer sig ni fi ca do para a gran -
de ma i o ria dos Se na do res, que ace i ta se sub me ter, a
qual quer tem po, a qua is quer ques ti o na men tos acer ca
de seus atos pre té ri tos na vida pú bli ca.

88.  Ao ser ins ta do a res pon der em re la ção aos
che ques ad mi nis tra ti vos do BANPARÁ, em es pe ci al
se al gu ma vez se be ne fi ci ou, di re ta ou in di re ta men te,
da apli ca ção do prin ci pal, de ren di men tos, ou mes mo
de re sí du os, dis se ob je ti va men te o Se na dor JADER
BARBALHO: “Res pon do que não”. Tra ta-se da ques -
tão cru ci al para o des lin de da ad mis si bi li da de ou não
de pro ces so por que bra de de co ro, nos ter mos em
que foi pro pos ta a pre sen te apu ra ção.

89.  A se guir trans cre ve mos tre chos de al gu mas
in da ga ções for mu la das ao Se na dor JADER
BARBALHO e das res pec ti vas res pos tas for ne ci das
por S. Exª:

“O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) –
Extra tos do Ci ti bank. Só para es cla re cer, no de po i -
men to do Ge tú lio, o ex-ge ren te na Agên cia do Jar dim
Bo tâ ni co dis se que V. Exª ia fa zer as apli ca ções pes -
so al men te e, às ve zes, fa zia-as por te le fo ne. V. Exª
con fir ma?

O SR. JADER BARBALHO – Con fir mo. Te nho
mo vi men to no ban co e apli ca ções.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – E V.
Exª era dono das apli ca ções?

O SR. JADER BARBALHO – Cla ro, das mi nhas
apli ca ções. Não o que foi pu bli ca do e no ti ci a do on tem
à no i te, de que era a con ta-mãe do Ban co do Esta do
do Pará. Mas o que ele dis se no de po i men to dele, que 
era con ta mi nha e apli ca ções, o que te nho di re i to de
ter, como ci da dão.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Te -
nho elen ca das al gu mas apli ca ções que V. Exª. com -
ple ta, em di nhe i ro ou em che ques do BANPARÁ, bem 
como por ou tros che ques não iden ti fi ca dos, que eram 
ao por ta dor. E te nho as com ple men ta ções des sas
apli ca ções, com di nhe i ro pes so al de V. Exª, com so -
bras de di nhe i ro ou com che ques ex pe di dos por V.
Exª. Nada tem a ver com es sas apli ca ções?

O SR. JADER BARBALHO – Nada; ab so lu ta -
men te nada...”

“...O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – E
por que ra zão V. Exª com ple men ta va os va lo res para
apli ca ções no dia 17? No ve cen tos mi lhões, com res -
ga te de 1,742 bi lhão para 85. Foi com pos to com os
se guin tes re cur sos fi nan ce i ros – ex tra í dos da pe rí cia
do Ban co Cen tral.

O SR. JADER BARBALHO – Do Ban co Cen tral,
não, do ins pe tor Pa tru ni.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Ele
era fun ci o ná rio (...). Nos dois de po i men tos, fi ze mos
ques tão de per gun tar se eles de sa u to ri za vam os da -
dos apu ra dos pelo Pa tru ni. Ne nhum dos dois – Gros e 
o ou tro – de sa u to ri zou ou des men tiu. Pe di ram com -
ple men ta ção. Tan to é que en ca mi nha ram para o Mi -
nis té rio Pú bli co o pró prio re la tó rio do Pa tru ni. Por tan -
to, ele não foi des qua li fi ca do, e era fun ci o ná rio do
Ban co Cen tral.

O SR. JADER BARBALHO – O se nhor me per -
doe. Ou eles qua li fi ca ram ou des qua li fi ca ram. A par tir
daí, os se nho res po dem fa zer uma re pre sen ta ção ao
Mi nis té rio Pú bli co por pre va ri ca ção.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – V. Exª 
acu sa de omis são?

O SR. JADER BARBALHO – Não acu so nin -
guém de omis são, eu le van to a hi pó te se em tese.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Em
tese.

O SR. JADER BARBALHO – Eu le van to a hi pó -
te se em tese, por que, de po is de es cre ver que não
con se gui ram de tec tar – que é uma pa la vra mu i to for -
te, que V. Exª, que é de ori gem po li ci al, sabe mu i to
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bem –, não po dem ter gi ver sar e pas sar nove anos
para di zer isso ago ra. E não foi isso que ele dis se.
Nem o Gros nem o José Co e lho dis se ram aos se nho -
res isto em de po i men to. Isso é que que ro de i xar bem
cla ro.

90.  Em gran de par te de seu de po i men to o Se -
na dor JADER BARBALHO pro cu rou des qua li fi car o
tra ba lho do Au di tor ABRAHÃO PATRUNI JUNIOR:

“O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Está
aqui o re su mo em que V. Exª se re fe re à im por tân cia
re la ti va à sua par te. Está no de po i men to, gra va do e
ta qui gra fa do, que ele não des qua li fi cou o re la tó rio do
Pa tru ni, tan to é que a di li gên cia pos te ri or não foi fe i ta
por ele.

O SR. JADER BARBALHO – Não foi fe i ta por ele 
mes mo. O se nhor pode ve ri fi car que está no pe núl ti -
mo re la tó rio ju rí di co. São dois re la tó ri os pos te ri o res.
Não foi fe i to por ele. É uma di li gên cia es ta be le ci da
pelo de par ta men to ju rí di co.

O SR. JEFFERSON PÉRES – O Pa tru ni fez um
e, de po is, um adi ci o nal.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – E,
an tes do re la tó rio fi nal, foi fe i ta uma di li gên cia. Estou
ape nas que ren do re por as co i sas no rumo da ver da -
de. Não es tou que ren do des vir tu ar, nem ener var V.
Exª. Ape nas cre io que é im por tan te es cla re cer o que
está nos au tos. Aqui, há duas, três, qua tro, cin co apli -
ca ções. De qual quer for ma, sur giu al gu ma vin cu la ção 
com V. Exª.

O SR. JADER BARBALHO – Qual é?
O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Eu

vou dar para o se nhor. O se nhor quer que eu leia?...”
“(...) Te nho aqui uma trans fe rên cia, no ex tra to

que V. Exª en tre gou do Ci ti bank, de tre zen tos mil, que
fo ram di vi di dos, em que hou ve uma apli ca ção, se não
me en ga no, de de zes se te mi lhões, di vi di dos em dois
CDBs, e so bra ram tre zen tos mil, que fo ram di re to
para a con ta de V. Exª, se gun do o ex tra to que V. Exª
en tre gou à Mesa do Se na do e foi ane xa do ao pro ces -
so. Uma par te des sa apli ca ção, quan do da li qui da ção, 
foi di re to para a con ta de V. Exª.

V. Exª se lem bra des se fato?
O SR. JADER BARBALHO – Não co nhe ço esse

to tal, mas o que pos so di zer é que, como apli ca dor e
cli en te do ban co, po de ri am, even tu al men te, as mi -
nhas apli ca ções ser de po si ta das na mi nha con ta.

O que re pi lo é o que está con ti do no tra ba lho do
Ban co Cen tral, que des mo ra li zou o tal de re sí duo, de -
i xan do bem cla ro, no mes mo ex pe di en te, que essa
his tó ria do Ci ti bank não tem fun da men to. Está lá des -
qua li fi can do, di zen do que é im pro ce den te. E esse do -

cu men to con clui di zen do, ago ra – em mar ço –, que
não há be ne fi ciá rio. Quem des qua li fi ca essa ila ção
não sou eu, quem não deu cré di to ao tra ba lho do Sr.
Pa tru ni – não o co nhe ço – fo ram os seus su pe ri o res,
di ri gen tes do Ban co Cen tral do Bra sil.

Não es tou, ab so lu ta men te, des cre den ci an do,
mas, na so ci e da de or ga ni za da, na ad mi nis tra ção pú -
bli ca, o que va lem são pa re ce res con clu si vos, sob
pena de in ver ter mos toda a es tru tu ra do Di re i to Admi -
nis tra ti vo. E se jam os pas sos in ter me diá ri os tudo que
for con clu í do na Admi nis tra ção. Pe ças in ter me diá ri as, 
in for ma ti vas pas sam a va ler como pe ças con clu si vas.
Isso se ria uma in tran qüi li da de no Di re i to Admi nis tra ti -
vo do Bra sil, por que a peça fi nal, con clu si va, já não é
mais fun da men to...”

91. Como se ob ser va, bus cou ain da o Se na dor
JADER BARBALHO apon tar fa lhas nos do cu men tos
ela bo ra dos pelo Ban co Cen tral, que afir ma ser vi rem
para a sua de fe sa:

O SR. JADER BARBALHO – Um de les, o tal de
re sí duo, já está des mo ra li za do pelo pró prio tra ba lho
do Ban co Cen tral, o tal do re sí duo. Espi ri tu al men te,
ele che gou na mi nha con ta, an tes se quer que hou -
ves se uma apli ca ção.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Uma apli ca ção, a
ou tra não.

O SR. JADER BARBALHO – Essa aqui é um
exem plo, por que as ou tras se rão pro va das na pe rí cia
ju di ci al. Mu i ta co i sa é pa pel de tra ba lho. O pa pel de
tra ba lho ace i ta tudo. No pa pel é pos sí vel se mos trar
re al men te, prin ci pal men te a nós, que não so mos do
ramo, é mu i to fá cil de tec tar. Antes era che que em
con ta; de po is, não foi pos sí vel, e che que em con ta
pas sou a ser re sí duo.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Va -
mos ler.

 (O SR. CORREGEDOR pas sa a ler um do cu -
men to)

“(...)Re sí duo que foi de po si ta do no ban co Itaú,
ti tu la do por V. Exª. Esse é o re sí duo que so brou da
apli ca ção, e foi di re to para a con ta de V. Exª. V. Exª
não tem vin cu la ção?

O SR. JADER BARBALHO – Ne nhu ma. Deve
ser a mes ma con ta bi li da de que fez em re la ção a essa
ou tra de tec ta da pelo Ban co Cen tral. O re sí duo não foi
para a mi nha con ta. 

Na pe rí cia ju di ci al que está sen do con vo ca da,
os se nho res te rão opor tu ni da de de ter no tí cia do re -
sul ta do.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Aqui
está a nota. Ou tro fato aqui de apli ca ção:
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(O Sr. Cor re ge dor vol ta a ler o do cu men to)

Vou de i xar com o se nhor, se o se nhor qui ser, ou
es pe ra mos a pe rí cia re qui si ta da por V. Exª.

O SR. JADER BARBALHO – Em re la ção a esse
as pec to, que foi ou tra ila ção, sim ples men te ocor re -
ram três che ques ad mi nis tra ti vos - como o se nhor
bem sabe, che que ad mi nis tra ti vo ao por ta dor, prin ci -
pal men te na épo ca, se po dia com prar um che que ad -
mi nis tra ti vo. A ila ção fe i ta é de que, nes se dia, três
che ques ad mi nis tra ti vos ha vi am sido com pra dos e só
ve ri fi ca dos na fita do ca i xa; e não ha vi am sido só eles, 
mas ou tros tam bém. Sim ples men te o ins pe tor fez
uma ila ção, por que hou ve um res ga te, nes se dia, da
apli ca ção. Esses três che ques ad mi nis tra ti vos com -
pra dos ao por ta dor se ri am um des ses res ga tes. Não
pro va ab so lu ta men te nada, não há vin cu la ção do cu -
men tal, ape nas uma ila ção.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – A fita
do ca i xa, que re gis tra o mo vi men to do ban co di a ri a -
men te, não é in di vi du a li za da. Está im pres so “Ja der”
na fren te de um dos va lo res, na fita de ca i xa diá ria,
co lhi da no ban co.

O SR. JADER BARBALHO – Três che ques ad -
mi nis tra ti vos. Aliás há mais che ques ad mi nis tra ti vos.
São che ques ad mi nis tra ti vos au tô no mos, ao por ta -
dor, que qual quer pes soa po de ria com prar. Não tem
nada a ver com res ga te.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – A fi -
cha de mo vi men ta ção diá ria do ban co...não sou ban -
cá rio, mas V. Exª, Se na dor João Alber to Sou za, es ta -
va pre sen te. 

O SR. JOÃO ALBERTO – Fi cha de mo vi men ta -
ção diá ria não pro va nada.

O SR. JADER BARBALHO – Escre ver, es cre ve -
ram-se mu i tas ano ta ções, in clu si ve à mão. V. Exª não
pode ima gi nar que vai com prar um che que e fi que im -
pres so nele.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Eu
não es tou fa lan do em che que ad mi nis tra ti vo. Estou fa -
lan do em com ple men ta ção da apli ca ção.

O SR. JADER BARBALHO – Estou me re fe rin do 
a esta apli ca ção que foi uma das co i sas ci ta das. A ila -
ção é gros se i ra, sim ples men te por que hou ve res ga te
de um tí tu lo nes se dia. Hou ve três re mes sas que não
co in ci dem, nem os va lo res, são va lo res dis tin tos. E
vem a ila ção quan to à com ple men ta ção, eu gos ta ria
que o se nhor me per gun tas se.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – So -
bre as com ple men ta ções em che que ou em di nhe i ro:
V. Exª tem al gu ma vin cu la ção?

O SR. JADER BARBALHO – Não te nho vin cu la -
ção. É que foi fe i to isso aqui. Eu li no jor nal que o se -
nhor iria me per gun tar.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – Eu
que fa lei. Só se pro var que a as si na tu ra não é sua.

O SR. JADER BARBALHO – Se eu con fir mo a
mi nha as si na tu ra? Eu con fir mo. Sou eu quem as si na
isso aqui. Além des se che que, as si nei ou tro che que
nes se mes mo dia, na mes ma con ta, e esse che que foi 
pago no ca i xa – um che que de no ven ta e três mil, que
hoje sig ni fi ca ria não sei se no ven ta re a is. Foi pago na
“boca do ca i xa”, em es pé cie.

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – É o
va lor exa to ne ces sá rio à com ple men ta ção.

O SR. JADER BARBALHO – Pago na boca do
ca i xa..”

92. De igual modo, pas sou o Se na dor JADER
BARBALHO a ten tar des me re cer o tra ba lho do Mi nis -
té rio Pú bli co Fe de ral:

O SR. COORDENADOR (Ro meu Tuma) – É o
va lor exa to que com ple men ta va o va lor dos CDBs. 

O SR. JADER BARBALHO – Te ria que ter sido
fe i to um re gis tro a que se des ti na va. Sim ples men te
po de ria ter sido fe i to isso. O va lor exa to se ria 93.087.
Então, se eu fos se com por, eu mes mo, não sei por
que eu de i xa ria es ses 3.087 de fora. Está na pá gi -
na 87 do tra ba lho da 5a Tur ma.

O que de mons tra, na ver da de, que hou ve um
ar ran jo no sen ti do de apa nhar um che que pago na
boca do ca i xa, e não hou ve re gis tro – que de ve ria ha -
ver nas cos tas dele – de que fa zia par te de uma apli -
ca ção. Isso era co mum. Foi pago na boca do ca i xa,
em di nhe i ro.

Na fita, os se nho res vão ve ri fi car que esse che -
que foi re ce bi do na boca do ca i xa, mu i to an tes de
qual quer apli ca ção, o que de mons tra que um che que
ao por ta dor po de ria ter sido uti li za do por qual quer
pes soa. Eu, in clu si ve, po de ria ter en tre gue esse che -
que a qual quer pes soa, e essa pes soa po de ria com -
por isso numa apli ca ção. 

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – O va lor não é 
o mes mo. 

O SR. JADER BARBALHO – Em lu gar dis so, o
que hou ve? O que hou ve foi um pa ga men to, em es pé -
cie, na boca do ca i xa, o que de mons tra que se tra ba -
lhou com ila ção a res pe i to des se as sun to. Mas isso
tudo te re mos opor tu ni da de de ve ri fi car nes sa pe rí cia
ju di ci al, por que ali não cabe “te ria”, “se ria”, nem
ano ta ções em ca der no de tra ba lho. Lá há que se
com pro var com da dos efe ti vos. Nes sa pe rí cia, o Mi -
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nis té rio Pú bli co vai so li ci tar o apo io do pes so al da 
5a, 6a, 7a Tur mas, ou quan tas tur mas de se ja rem.

O Ban co do Esta do do Pará com pa re ce rá. Te rei
a opor tu ni da de de apre sen tar o meu as sis ten te de
pe ri to, e não tra ba lha re mos mais com ila ções, por que 
é mu i to fá cil, quan do se está de ter mi na do a in cri mi nar 
uma pes soa, di zer que te ria re ce bi do qua tro mi lhões
de dó la res no hall de um ho tel de São Pa u lo, e cin co
mi lhões em pro pi na gra ças a um cor re li gi o ná rio que
foi en vol vi do gra tu i ta men te nes se fato, por ila ção. Só
aí já se ri am nove mi lhões de dó la res, o que efe ti va -
men te é um es cân da lo aqui e em qual quer par te do
mun do...”

93. Ve ri fi ca-se que não obs tan te to das as evi -
dên ci as con tra o Se na dor JADER BARBALHO, S. Exª 
in sis te num jogo de pa la vras, in clu si ve com iro ni as,
que em nada con tri bu iu para o es cla re ci men to da ver -
da de no caso BANPARÁ. 

94. Por exem plo, no que diz res pe i to à apli ca ção
de 29.11.84, com pos ta dos che ques ad mi nis tra ti vos
do BANPARÁ nº. 84/086 e nº. 84/088, no va lor de
Cr$400 mi lhões, cada, mais um che que não iden ti fi -
ca do no va lor de Cr$100 mi lhões, e mais um res ga te
de uma apli ca ção efe tu a da em 18.05.84, no va lor fi nal 
de Cr$444,9 mi lhões, o re sí duo po si ti vo (so bra), no
va lor de Cr$4.841.088,00, re sul tan te da com po si ção
da apli ca ção, foi de po si ta do na con ta cor ren te
96.650-4, na ag. 532 do Ban co Itaú, ti tu la da pelo Se -
na dor JADER BARBALHO, mos tran do, de ma ne i ra
ine quí vo ca, seu en vol vi men to e par ti ci pa ção no des -
vio dos re cur sos do BANPARÁ. 

95. Não pros pe ra a crí ti ca de que tal re sí duo te -
ria vin do do res ga te da re fe ri da apli ca ção de
18.05.84, uma vez que so men te na nova com po si ção, 
da apli ca ção em 29.11.84, que in clui os che ques ad -
mi nis tra ti vos des vi a dos do BANPARÁ, é que re sul ta o 
con tes ta do re sí duo que foi cre di ta do em sua con ta
cor ren te, com pro van do que o Se na dor JADER
BARBALHO é o pró prio ti tu lar da re a pli ca ção. 

96. Ade ma is, o Ban co Cen tral do Bra sil não é
ape nas aque le vis to pelo Se na dor, que in va ri a vel -
men te o isen ta ria de res pon sa bi li da de. Em mu i tos
pon tos, omi ti dos ou des vir tu a dos pelo Se na dor
JADER BARBALHO, o BACEN foi con tun den te, e em
po si ção con trá ria ao que o Se na dor dis se em sua de -
fe sa. Até mes mo in ter pre tou a seu modo os de po i -
men tos do ex-Pre si den te do Ban co Cen tral,
FRANCISCO GROS, e do ex-Pro cu ra dor-Ge ral,
JOSÉ COÊLHO FERREIRA, acer ca de do cu men tos
que fir ma ram em 1992. 

97. Tam bém o Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral, atra -
vés da 5ª Câ ma ra de Co or de na ção e Re vi são (Pa tri -
mô nio Pú bli co e So ci al), que ela bo rou a Nota Téc ni ca
nº 019/2001, de 02/08/2001, é alvo de sé ri as crí ti cas
por par te do Se na dor JADER BARBALHO, que pa re -
ce só re co nhe cer com pe tên cia e va li da de quan do a
ma ni fes ta ção lhe é fa vo rá vel. 

98. A pro pó si to, é opor tu no men ci o nar ain da a
re cen te Nota Téc ni ca nº 022/2001, de 28/08/01, do
MPF, que con fir ma a aná li se an te ri or e apre sen ta no -
vas pro vas do vín cu lo do Se na dor JADER BARBALHO 
com as apli ca ções fi nan ce i ras que S. Exª te i ma em
con tes tar. Eis aqui, em re su mo, al guns tre chos das in -
for ma ções con ti das no do cu men to que nos foi en vi a do
pelo Ofí cio nº PGR/GAB/Nº 761, de 05.09.2001, do
Exmº. Dr. HAROLDO FERRAZ DA NOBREGA,
Vice-Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca, no Exer cí cio do
Car go de Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca:

“...2 – ... além das ope ra ções en vol ven do os
che ques ad mi nis tra ti vos do Ban co do Esta do do Pará
S. A, lis ta mos ou tras 76, na mes ma li nha de con du ta,
re a fir man do, pela re cor rên cia exa us ti va, a par ti ci pa -
ção do Sr. Ja der Fon te nel le Bar ba lho, de fa mi li a -
res, pes so as e em pre sas a ele li ga das, nas ope ra -
ções fi nan ce i ras, tudo in di can do não se tra tar ape nas
de evi dên ci as de au to ria, mas da pró pria... ”.

“4 – Os pa péis de tra ba lho ta bu la dos no Ane xo I 
re gis tram 158 ope ra ções, den tre elas 82 as si na lam o
nome de Ja der Fon te nel le Bar ba lho, ora com ple -
men tan do o va lor da apli ca ção fi nan ce i ra ora sen do
be ne fi ciá rio. Das ope ra ções aci ma lis ta das, so bres -
sa em os se guin tes ele men tos: 

a) as apli ca ções e /ou re a pli ca ções de nú -
me ros 01, 02 e 11 ti ve ram o com ple men to do va lor
pago me di an te che que de sua emis são;

b) nas apli ca ções e/ou re a pli ca ções nos
Ban cos ITAÚ e CITIBANK (...), os re sí du os fo ram de -
po si ta dos em suas con tas cor ren tes no ITAÚ,
CITIBANK e BANCO DO BRASIL, cor res pon den do
aos va lo res que ar re don dam o to tal da ope ra ção;

c) ou tras ocor rên ci as re fe rem-se aos ca -
sos em que os sa ques de po si ta dos em con ta se jun -
tam a ou tras re ti ra das em di nhe i ro não iden ti fi ca das
pe los ban cos (...);

d) cha ma a aten ção a ope ra ção de nú me -
ro 19, cor res pon den te a um res ga te, cujo pro du to foi
in te gral men te de po si ta do na con ta cor ren te ti tu la da
pelo Sr. Ja der Fon te nel le Bar ba lho, de nº 96650-4,
na Agên cia Jar dim Bo tâ ni co, do Ban co Itaú.
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e) a ope ra ção de nú me ro 38, re la ti va a qua -
tro apli ca ções no CITIBANK, iden ti fi cam Ja der Fon te -
nel le Bar ba lho. 

5 – Além das 82 ope ra ções aci ma, apa re cem
en tre os be ne fi ciá ri os, em vá ri as ou tras das 158 cons -
tan tes do ci ta do ane xo, pes so as e em pre sas do cír cu -
lo de re la ção do Sr. JADER BARBALHO, in clu in do,
den tre elas as já men ci o na das. 

 6 – Algu mas apli ca ções fo ram re a pli ca das di -
ver sas ve zes. Em de ter mi na do mo men to, na sua
com po si ção, sur ge o Sr. JADER BARBALHO, a exem -
plo da ope ra ção 03, efe tu a da em 7/11/84 e ou tras...”.

99.  Em vir tu de de o Se na dor
JADER BARBALHO ape gar-se com ta ma nho ar dor
em con tes tar to dos os ór gãos pú bli cos e au to ri da des
que apon tam o seu en vol vi men to no cha ma do CASO
BANPARÁ, in clu si ve su ge rin do a hi pó te se de ma ni pu -
la ção ir re gu lar de do cu men tos ban cá ri os para pre ju -
di cá-lo, esta Co mis são de Inqué ri to de ci diu re qui si tar
in for ma ções à pró pria ins ti tu i ção fi nan ce i ra pri va da, o
Ban co Itaú S/A, na qual S. Exª man ti nha numa de
suas agên ci as a con ta cor ren te em ques tão. 

100. Atra vés do Ofí cio nº 78/2001-CSF, de
31.08.2001, fo ram for mu la das as se guin tes in da ga -
ções en de re ça das à Di re to ria do Ban co Itaú:

1) Como eram aco lhi das e pro ces sa das as so li -
ci ta ções de apli ca ções em tí tu los de ren da fixa ao
por ta dor? Qual era a ga ran tia for ne ci da ao in ves ti dor? 
Qu a is eram os pro ce di men tos usu a is das agên ci as
na apli ca ção, res ga te ou re no va ção? O que são re sí -
du os po si ti vos e ne ga ti vos?

2) As có pi as apre sen ta das em ane xo, des cri tas
a se guir, são con di zen tes com os do cu men tos re qui -
si ta dos an te ri or men te pelo Ban co Cen tral do Bra sil e
se re fe rem ao mo vi men to de ca i xa da Agên cia 0532,
Jar dim Bo tâ ni co/RJ? 

Apli ca ção em 17.10.1984 – Cr$.900.093.087,00

Ordem n° 000769815-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
03642, sob o n° 0109;

Ordem n° 000769816-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
03642, sob o n° 0108;

Fi chas de Lan ça men to cor res pon den tes a re -
mes sa para com pen sa ção, de 07 (sete) che ques no
va lor de Cr$.100.000.000,00, cada um, au ten ti ca das
pe los Ter mi nal de Ca i xa n° 03642, sob n°s 0111 a
0117;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção de 01 (um) che que no va lor de

Cr$.150.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa 03642, sob n° 0118;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção do che que ad mi nis tra ti vo n°
648307, emi ti do pelo BANPARÁ, no va lor de
Cr$.50.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa 03642, sob n° 0119;

Che que n° 541423, de Cr$.93.000,00, sa ca do
da con ta cor ren te n° 96.650-4, da pró pria agên cia
0532;

Par te da fita do Ter mi nal de Ca i xa n° 03642,
con ten do pré-soma e au ten ti ca ções 0108 a 0122.

Apli ca ção em 23.10.1984 – Cr$.470.008.956,00
Ordem n° 000769821-14 (Ven da de Tí tu los de

Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02379, sob o n° 0065;

Fi chas de Lan ça men to cor res pon den tes a re -
mes sa para com pen sa ção, de 02 (dois) che ques no
va lor de Cr$.100.000.000,00, cada um, au ten ti ca das
pelo Ter mi nal de Ca i xa n° 02379, sob n°s 0075 e
0077;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.200.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 02379, sob n° 0076;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.70.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa n° 02379, sob n° 0064;

Che que n° 541426, de Cr$.9.000,00, sa ca do da
con ta cor ren te n° 96.650-4, da pró pria agên cia 0532;

Par te da fita do Ter mi nal de Ca i xa n° 02379,
con ten do pré-soma e au ten ti ca ções 0063 a 0079.

Apli ca ção em 07.11.1984 –
Cr$.1.318.439.358,00

Ordem n° 000769825-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02398, sob o n° 0119;

Ordem n° 000769826-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02398, sob o n° 0118;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.80.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa n° 02398, sob n° 1109;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.8.462.516,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa n° 02398, sob n° 1110;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
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Cr$.60.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa n° 02398, sob n° 1111;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, do che que ad mi nis tra ti vo n°
84/030, do BANPARÁ, no va lor de
Cr$.85.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa n° 02398, sob n° 1112;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, do che que ad mi nis tra ti vo n°
84/034, do BANPARÁ, no va lor de
Cr$.500.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 02398, sob n° 1113;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, do che que ad mi nis tra ti vo n°
84/036, do BANPARÁ, no va lor de
Cr$.96.733.548,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i -
xa n° 02398, sob n° 1114;

Com pro van te do de pó si to de Cr$.196.706,00,
efe tu a do na con ta cor ren te 96.650-4, agên cia 0532,
au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n° 02398, sob n°
0120;

Par te da fita do Ter mi nal de Ca i xa n° 02398,
con ten do pré-soma e au ten ti ca ções 0117 a 0120 e
1109 a 1116.

Apli ca ção em 29.11.1984 –
Cr$.1.340.058.912,00

Ordem n° 000769835-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02398, sob o n° 0041;

Ordem n° 000769836-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02398, sob o n° 0040;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, do che que ad mi nis tra ti vo n°
84/086, do BANPARÁ, no va lor de
Cr$.400.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 02398, sob n° 0043;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, do che que ad mi nis tra ti vo n°
84/088, do BANPARÁ, no va lor de
Cr$.400.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 02398, sob n° 0044;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.100.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 02398, sob n° 0045;

Com pro van te do de pó si to de Cr$.4.841.088,00,
efe tu a do na con ta cor ren te 96.650-4, agên cia 0532,
au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n° 02398, sob n°
0039;

Par te da fita do Ter mi nal de Ca i xa n° 02398,
con ten do pré-soma e au ten ti ca ções 0038 a 0053.

Apli ca ção em 19.06.1985 –
Cr$.2.931.783.615,00

Ordem n° 000900521-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02404, sob o n° 0038;

Ordem n° 000900522-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02404, sob o n° 0037;

Ordem n° 000900523-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02404, sob o n° (ile gí vel);

Ordem n° 000900524-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02404, sob o n° 0034;

Ordem n° 000900525-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02404, sob o n° (ile gí vel);

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.130.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 02404, sob n° (ile gí vel);

Com pro van te de De pó si to de Cr$.16.385,00,
efe tu a do na con ta cor ren te 96.650-4, agên cia 0532,
au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n° 02404, sob n°
0016;

Par te da fita do Ter mi nal de Ca i xa n° 02404,
con ten do pré-soma e au ten ti ca ções 0003 a 0045,
0516 a 0543 e 0588 a 0599.

Apli ca ção em 24.02.1986 –
Cr$.9.300.055.270,00

Ordem n° 000003347-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02405, sob o n° 0095;

Ordem n° 000003346-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02405, sob o n° 0096;

Ordem n° 000003350-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01911, sob o n° 0165;

Ordem n° 000003349-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01911, sob o n° 0164;

Re ci bo de Ven da de Tí tu los de Ren da Fixa n°
213373, au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02405, sob n° 0090;

Ordem n° 000003348-14 (Ven da de Tí tu los de
Ren da Fixa), au ten ti ca da pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
02405, sob o n° 0094;

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22433 



Re ci bo de Ven da de Tí tu los de Ren da Fixa n°
213374, au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01980, sob n° 0143;

Re ci bo de Ven da de Tí tu los de Ren da Fixa n°
213375, au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01980, sob n° 0142;

Re ci bo de Ven da de Tí tu los de Ren da Fixa n°
213376, au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01980, sob n° 0141;

Re ci bo de Ven da de Tí tu los de Ren da Fixa n°
213377, au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01911, sob n° 0163;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.795.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0681;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.500.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0682;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.500.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0683;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.500.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0678;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.400.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0680;

Fi cha de Lan ça men to cor res pon den te a re mes -
sa para com pen sa ção, de che que no va lor de
Cr$.563.827.341,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0679;

Com pro van te de De pó si to, de Cr$.772.071,00,
au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa 03719, sob n°
0695;

So li ci ta ção de Emis são de Ordem de Pa ga men -
to à Dis po si ção, de Cr$.30.000.000,00, a fa vor do
Bra des co S.A., au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01980, sob n° 0151;

Che que ad mi nis tra ti vo n° 073265, emi ti do pelo
Ban co Itaú S.A., agên cia 0532, de
Cr$.30.000.000,00, pa gá vel na agên cia Be lém/PA a
fa vor de Fer nan do de Cas tro Ri be i ro;

So li ci ta ção de Emis são de Ordem de Pa ga men -
to à Dis po si ção, de Cr$.70.000.000,00, a fa vor do
Bra des co S.A., au ten ti ca do pelo Ter mi nal de Ca i xa n°
01980, sob n° 0152;

Che que ad mi nis tra ti vo n° 073266, emi ti do pelo
Ban co Itaú S.A., agên cia 0532, de
Cr$.70.000.000,00, pa gá vel na agên cia Be lém/PA a
fa vor de Eli el Pe re i ra Fa us ti no;

Fi cha de Trans fe rên cia Entre Ca i xas n° 241230,
de Cr$.3.000.000,00, au ten ti ca da pelo Ter mi nal de
Ca i xa n° 03719, sob n° 0042;

Par te das fi tas dos Ter mi na is de Ca i xa n°s
01911, 02405 e 03719;

3) Os do cu men tos re fe ri dos no item an te ri or,
com ple ta dos com os re gis tros das fi tas de ca i xa, que
tam bém os acom pa nham, re pre sen tam apli ca ções
em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor?

4) Os che ques sa ca dos da con ta cor ren te n°
96.650, man ti da na agên cia 0532 Jar dim Bo tâ ni -
co/RJ, bem como os de pó si tos efe tu a dos na re fe ri da
con ta, a se guir lis ta dos, que fa zem par te do con jun to
de do cu men tos re fe ren tes às apli ca ções/res ga tes, re -
pre sen tam o “re sí duo” po si ti vo (no caso dos de pó si -
tos) e ne ga ti vo (no caso dos che ques) de cada con -
jun to de apli ca ções?

Che que n° 541423, de 17.10.1984, no va lor de
Cr$.93.000,00;

Che que n° 541426, de 23.10.1984, no va lor de
Cr$.9.000,00;

Com pro van te do de pó si to de Cr$.196.706,00,
de 07.11.1984;

Com pro van te do de pó si to de Cr$.4.841.088,00,
de 29.11.1984;

Com pro van te de De pó si to de Cr$.16.385,00, de 
19.06.1985;

Com pro van te de De pó si to, de Cr$.772.071,00,
de 24.02.1986.

101. A res pos ta foi for ne ci da pela cor res pon -
dên cia SUAC-9076/01, de 05/09/2001, do Ban co Itaú
S/A, cujo in te i ro teor ora trans cre ve mos:

Assun to: OFÍCIO 78/2001 – CSF – DE
31.08.2001-09-08

Em aten ção ao ofí cio em re fe rên cia, apre sen ta -
mos a se guir as in for ma ções so li ci ta das: 

1. Até o ad ven to do Pla no Col lor I, em 15.03.90,
as so li ci ta ções de apli ca ções em tí tu los de ren da fixa
ao por ta dor eram aco lhi das pela rede de Agên ci as e
en vi a das para pro ces sa men to cen tra li za do em São
Pa u lo. Os in ves ti do res, cli en tes ou não, po di am, à
épo ca, uti li zar re cur sos re pre sen ta dos por nu me rá rio
em es pé cie, che ques de emis são pró pria ou de ter ce i -
ros, pro du tos de res ga tes par ci a is ou to ta is de ou tras
apli ca ções, sal dos dis po ní ve is em con tas cor ren tes,
etc. 
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1.1. A ga ran tia do in ves ti dor era o com pro van te
pro vi só rio, de no mi na do “Ven da de Tí tu los de Ren da
Fixa”, au ten ti ca do por ca i xa, de ta lhan do a na tu re za
da ope ra ção fi nan ce i ra, os va lo res de apli ca ção e de
res ga te, as da tas de iní cio e de ven ci men to. Após o
pro ces sa men to, os tí tu los das apli ca ções de ren da
fixa ao por ta dor eram en vi a dos às Agên ci as e en tre -
gues aos res pec ti vos in ves ti do res, em subs ti tu i ção
dos com pro van tes pro vi só ri os.

1.2. No ven ci men to da apli ca ção, me di an te
apre sen ta ção dos com pro van tes pro vi só ri os ou dos
pró pri os tí tu los ao por ta dor, o in ves ti dor res ga ta va o
pro du to da sua apli ca ção. O pa ga men to do in ves ti dor
sem pre tran si ta va pelo mo vi men to de ca i xa da Agên -
cia. 

1.3. Caso hou ves se in te res se do in ves ti dor, a
apli ca ção po dia ser re no va da, por va lor me nor ou ma -
i or. Ao op tar por uma apli ca ção ma i or, o in ves ti dor
com ple men ta va o va lor com ou tros re cur sos, pró pri os 
ou de ter ce i ros, ob ser va do sem pre a li qui da ção por
ca i xa da Agên cia. 

1.4. A com pa ra ção en tre os re cur sos re ce bi dos
pelo Ca i xa (en tra da) e os com pro van tes das apli ca -
ções em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor (sa í da) re -
sul ta va em fal tas (re sí du os ne ga ti vos), nor mal men te
com ple men ta das em di nhe i ro ou che que do in ves ti -
dor, ou em so bras (re sí du os po si ti vos), que eram de -
vol vi das no ato ao in ves ti dor ou, en tão, de po si ta das
di re ta men te em sua con ta cor ren te. 

2. Con fir ma mos que os do cu men tos, que nos fo -
ram en vi a dos para exa me e es tão des cri tos no ofí cio
em re fe rên cia, se re fe rem a mo vi men tos de ca i xa da
Agên cia 0532/RJ/Jar dim Bo tâ ni co e são có pi as fiéis
da que les ori gi nal men te for ne ci dos ao Ban co Cen tral
do Bra sil, aten den do re qui si ções an te ri o res. 

3. O con te ú do e a na tu re za dos do cu men tos,
que in te gram cada um dos con jun tos as si na la dos,
con fir mam a re a li za ção de apli ca ções em tí tu los de
ren da fixa ao por ta dor, ora re cons ti tu í das. 

4. O exa me dos do cu men tos e dos re gis tros en -
con tra dos nas fi tas de ca i xa, le van do em con ta a pra -
xe ban cá ria e o que foi an te ci pa do no su bi tem 1.4 an -
te ri or, re ve la que os dois che ques (541.423, de
Cr$93.000,00 e 54.426, de Cr$9.000,00) e os ou tros
qua tro de pó si tos em di nhe i ro de va lo res fra ci o na dos
(Cr$196.706,00, em 07.11.84; Cr$4.841.088,00, em
29.11.84; Cr$16.385,00, em 19.06.85 e
Cr$772.071,00, em 24.02.86) são in di ca ti vos, res pec -
ti va men te, de re sí du os ne ga ti vos e po si ti vos das apli -
ca ções ana li sa das. 

 Res pe i to sa men te.

 BANCO ITAÚ S.A. 

102. Di an te da re fe ri da cor res pon dên cia, fi cam
com pro va dos, de modo ir re fu tá vel, im por tan tes as -
pec tos que vi nham sen do ques ti o na dos pelo Se na -
dor JADER BARBALHO, como por exem plo: 

a) Que o ter mo re sí duo não foi uma in ven -
ção cri a da por al gum al goz para pre ju di cá-lo, já que
faz par te da lin gua gem cor ren te do mer ca do ban cá -
rio, tan to nas ins ti tu i ções pú bli cas quan to nas par ti cu -
la res; 

b) Os dois che ques de sua la vra e os qua -
tro de pó si tos, exa us ti va men te ci ta dos nes te re la tó rio,
são re sí du os ne ga ti vos e po si ti vos de apli ca ções em
tí tu los de ren da fixa ao por ta dor, na Agên cia Jar dim
Bo tâ ni co do Ban co Itaú S/A, no Rio de Ja ne i ro; 

c) Que os re sí du os não de i xam mar gem à
dú vi da da par ti ci pa ção e vin cu la ção do Se na dor
JADER BARBALHO na ope ra ção de des vio dos re -
cur sos do BANPARÁ;

d) Que é o pró prio in ves ti dor que re ce be
ou com ple men ta os re sí du os, por tan to, que o Se na -
dor JADER BARBALHO é o ti tu lar das ope ra ções de
in ves ti men to em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor, su -
pri das com os che ques ad mi nis tra ti vos des vi a dos do
BANPARÁ.

To dos os do cu men tos que fun da men ta ram as
aná li ses dos di ver sos re la tó ri os ela bo ra dos pelo Ban -
co Cen tral do Bra sil, as sim como pelo Mi nis té rio Pú -
bli co Fe de ral, e tam bém ob je to do pre sen te in qué ri to,
se re fe rem ao mo vi men to de ca i xa da Agên cia
0532-RJ/Jar dim Bo tâ ni co e são có pi as fiéis dos ori -
gi na is. Com isto, não há por que se aguar dar qual -
quer re sul ta do de pe rí cia ju di ci al para ates tar-lhes a
re gu la ri da de.

B – O CASO DOS DIÁLOGOS GRAVADOS EM 
FITA CASSETE DIVULGADA PELA REVISTA
“ISTOÉ”

Per gun to ao Sr. Pre si den te se vou ler o caso de
Ma na us, em que se com pro vou uma far sa, uma fra u -
de, da qual o Se na dor Ja der Bar ba lho está isen to.
Cre io que seja des ne ces sá rio ler isso. 

(pá gi nas 68 a 71 do Re la tó rio)
C – DA TRAMITAÇÃO DO REQUERIMENTO

Nº 53, DE 2001.
115. No de cor rer das apu ra ções pro mo vi das por 

esta Co mis são, re la ti vas à de nún cia de des vio de re -
cur sos pú bli cos do Ban pa rá, cons ta tou-se que re que -
ri men to de in for ma ções ao Ban co Cen tral (so bre fis -
ca li za ção no Ban pa rá), ela bo ra do pelo Se na dor José
Edu ar do Du tra, teve a sua tra mi ta ção pro te la da pela
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Mesa do Se na do Fe de ral, fato este que pas sou, tam -
bém, a ser ob je to de in ves ti ga ção por esta Co mis são,
em ob ser vân cia ao dis pos to no § 4º do art. 17 da Re -
so lu ção nº 20, de 1993.

116. Em ver da de, o Se na dor José Edu ar do Du -
tra, no dia 5 de mar ço des te ano, apre sen tou re que ri -
men to, no ple ná rio des ta Casa, no sen ti do de que “o
Mi nis tro de Esta do da Fa zen da de ter mi ne ao Pre -
si den te do Ban co Cen tral o en vio ao Se na do Fe -
de ral de to dos os re la tó ri os de au di to ria, ins pe ção 
e/ou fis ca li za ção do Ban co Cen tral re la ti vos às ir -
re gu la ri da des ha vi das no Ban pa rá du ran te o pe -
río do De pu ta do 1984/1987”.

117. O alu di do re que ri men to, que to mou o nº 53, 
foi ime di a ta men te des pa cha do pelo Se na dor Edi son
Lo bão, que pre si dia a ses são ple ná ria, à Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, por se tra tar de
pe di do de in for ma ções si gi lo sas. Entre tan to, em bo ra
te nha sido apre sen ta do e des pa cha do à CCJ no dia 5
de mar ço, o Re que ri men to nº 53 foi, de fato, en ca mi -
nha do à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia ape nas no dia 22 de ju nho, 3 me ses e 17 dias
após a sua pro po si ção.

118. Ve ri fi ca do este atra so in jus ti fi ca do na tra mi -
ta ção do Re que ri men to 53, esta Co mis são so li ci tou
in for ma ções à Se cre ta ria-Ge ral da Mesa que, por in -
ter mé dio de seu Se cre tá rio-Ge ral, Dr. Ra i mun do Car -
re i ro Sil va, in for mou:

“3. Qu an to ao Re que ri men to nº 53, de 2001,
foi en ca mi nha do ao ga bi ne te do Pre si den te, a fim
de se rem ane xa dos do cu men tos, para co nhe ci -
men to da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci -
da da nia.

4. No de cor rer de sua tra mi ta ção, em 22 de ju -
nho de 2001, hou ve a jun ta da de um ofí cio do Se -
na dor Ja der Bar ba lho, so li ci tan do fos sem ane xa -
dos ao pro ces sa do vá ri os do cu men tos, ‘co mo
sub sí dio ao tema tra ta do no Re que ri men to nº
53/2001’, para co nhe ci men to da Co mis são de Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.”

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Esta
Pre si dên cia so li ci ta, na me di da do pos sí vel, que os
se nho res pre sen tes per ma ne ces sem em si lên cio,
para que pu dés se mos dar con ti nu i da de à le i tu ra do
Re la tó rio.

O SR. JEFFERSON PÉRES – 119. A Se cre ta -
ria-Ge ral da Mesa apre sen tou, ain da, um qua dro de -
mons tra ti vo re fe ren te à tra mi ta ção de ou tros re que ri -
men tos de in for ma ções, con tem po râ ne os ao Re que ri -
men to nº 53, o que evi den cia, com cla re za, o tra ta men -
to atí pi co dis pen sa do ao men ci o na do Re que ri men to nº 

53. Isso por que se ob ser var mos a tra mi ta ção dos de -
ma is re que ri men tos de in for ma ções, po de mos ve ri fi -
car que a ma i o ria de les foi des pa cha da à Co mis são de 
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, no mes mo dia ou no 
dia se guin te à sua apre sen ta ção, e al guns pou cos fo -
ram en ca mi nha dos àque la Co mis são em pou cos dias
(no má xi mo, 17 dias, con for me fls.).

120. O Pre si den te do Se na do Fe de ral, Se na dor
JADER BARBALHO, em de po i men to pres ta do a esta
Co mis são, ao ser ques ti o na do acer ca da tra mi ta ção
do Re que ri men to nº 53, res pon deu:

“Não me re cor do ab so lu ta men te de ter re tar da -
do. Ha via uma por ção de ou tros re que ri men tos de in -
for ma ções jun to a esse; ou tros de au to ria do Se na dor
Anto nio Car los Ma ga lhães e pelo Se na dor Re nan Ca -
lhe i ros. Esses do cu men tos fo ram en tre gues à Se cre -
ta ria-Ge ral da Mesa e des pa cha dos ao Ple ná rio.”

[Qu es ti o na do so bre a ra zão do re que ri men to ter 
fi ca do na Mesa, res pon deu:] “Isso é uma ta re fa da Se -
cre ta ria-Ge ral da Mesa.”

[Per gun ta do se foi por sua or dem que o re que ri -
men to do Se na dor José Edu ar do Du tra pe din do a re -
mes sa do re la tó rio ao Ban co Cen tral fi cou re ti do por
três me ses e 17 dias, res pon deu:] “Não.”

“o que pos so di zer é que, de li be ra da men te, não
tive in te res se em evi tar, até por que, vol to a re pe tir: ofi -
ci ei ao Mi nis té rio Pú bli co e so li ci tei que fos se en vi a do
a mim, que era o que di zia o Dr. Armí nio Fra ga. Isso é
pú bli co e no tó rio.”

121. De iní cio, é de se des ta car a evi den te con -
tra di ção en tre a in for ma ção pres ta da pela Se cre ta -
ria-Ge ral da Mesa, no sen ti do de que o Re que ri men to 
nº 53 te ria sido “en ca mi nha do ao ga bi ne te do Pre -
si den te, a fim de se rem ane xa dos do cu men tos” e
o de po i men to do Se na dor JADER BARBALHO, de
que a tra mi ta ção de re que ri men tos for mu la dos por
mem bros des ta Casa cons ti tui “uma ta re fa da Se cre -
ta ria-Ge ral da Mesa”.

122. Entre tan to, di an te do fato de que o Re que ri -
men to nº 53, re la ti vo a in for ma ções acer ca das ir re gu -
la ri da des de tec ta das no Ban pa rá, em bo ra apre sen ta -
do no dia 5 de mar ço, te nha sido efe ti va men te en ca -
mi nha do à CCJ ape nas no dia 22 de ju nho, so men te
após a jun ta da de do cu men to pela Pre si dên cia des ta
Casa e, ain da, con si de ran do que o re que ri men to era
re fe ren te a de nún ci as en vol ven do o Se na dor JADER
BARBALHO, é for ço so con clu ir pela exis tên cia de in -
dí ci os de que o Pre si den te des ta Casa fal tou com a
ver da de em de po i men to pres ta do a esta Co mis são.

123. To da via, ain da que se con si de re que o Pre -
si den te des ta Casa não te nha di re ta men te obs ta do a
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tra mi ta ção do Re que ri men to nº 53, não há como exi -
mir o Se na dor JADER BARBALHO de res pon sa bi li -
da de, na me di da em que com pe te a ele, na qua li da de
de Pre si den te des ta Casa, “ve lar pelo res pe i to às
prer ro ga ti vas do Se na do e às imu ni da de dos Se na do -
res” (art. 48, II do RISF) e “de ter mi nar o des ti no do ex -
pe di en te lido e dis tri bu ir as ma té ri as às co mis sões”
(art. 48, X do RISF).

124. A tra mi ta ção de re que ri men to de in for ma -
ções en con tra-se re gu la da pelo Ato da Mesa nº 1, de
2001, o qual, nos ca sos de in for ma ções si gi lo sas, de -
ter mi na que “lido na Hora do Expe di en te, o re que -
ri men to será des pa cha do à Co mis são de Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia – CCJ, “para apre sen tar 
o seu pa re cer quan to à cons ti tu ci o na li da de, ju ri di ci da -
de, mé ri to e per ti nên cia dos fun da men tos da so li ci ta -
ção, no pra zo má xi mo de duas re u niões or di ná ri as da
Co mis são” (art. 9º).

125. Os re que ri men tos de in for ma ções si gi lo sas 
re fe ren tes a ope ra ções de ins ti tu i ções fi nan ce i ras,
como o de nº 53, se rão, sem pre, sub me ti dos à apre ci -
a ção da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia e in de pen dem de de ci são da Mesa ou de seu Pre -
si den te, quan do de sua pro po si ção. Assim, tro na-se
ab so lu ta men te in jus ti fi cá vel o ocor ri do como o Re -
que ri men to nº 53, cujo con te ú do era de no tó rio in te -
res se do Se na do Fe de ral, já que se re fe ria a de nún cia 
en vol ven do um de seus mem bros.

126.  Além dis so, é de se con si de rar que o di re i -
to de re que rer in for ma ções a au to ri da des foi con fe ri -
do aos mem bros do Con gres so Na ci o nal por man da -
men to cons ti tu ci o nal (art. 50, § 2º) e cons ti tui uma das 
prer ro ga ti vas do Po der Le gis la ti vo, es sen ci al à com -
pe tên cia le gis la ti va e fis ca li za do ra des ta Casa. 

Com efe i to, para o bom de sem pe nho do man da -
to par la men tar, é pre ci so que os man da tá ri os te nham
am pla e ab so lu ta li ber da de de ação, com a pos si bi li -
da de de re qui si ção de in for ma ções de ou tros ór gãos
para o fim de bem de sem pe nhar suas fun ções le gis la -
ti vas e fis ca li za do ra.

127. O com por ta men to do Se na dor JADER
BARBALHO em re la ção ao re que ri men to nº 53 tor -
na-se ain da mais re pro vá vel se con si de rar mos que o
pe di do de in for ma ções for mu la do re fe ria-se a de nún -
cia de ir re gu la ri da des en vol ven do seu nome.

128. Des sa for ma, ao Pre si den te des ta Casa, a
quem com pe te, nes tas hi pó te ses, ape nas en ca mi -
nhar a ma té ria às co mis sões, na for ma do art. 84, X,
do Re gi men to Inter no, e art. 9º do Ato da Mesa nº 1,
de 2001, uma vez que não se tra ta va de ma té ria que
de man da va de li be ra ção da Mesa ou da Pre si dên cia,

ao pro te lar a tra mi ta ção do re que ri men to de in for ma -
ção, co me teu abu so de suas atri bu i ções de Pre si -
den te des ta Casa, além de ofen der as prer ro ga ti -
vas do Se na do Fe de ral e de seus mem bros, es sen -
ci a is à con se cu ção do ob je ti vo cons ti tu ci o nal do Po -
der Le gis la ti vo.

129. Nes se par ti cu lar, cabe pon de rar tam bém
que de ne nhu ma au to ri da de pú bli ca se es pe ra mais
le al da de às ins ti tu i ções do que da que le in ves ti do da
fun ção de Pre si den te do Con gres so Na ci o nal. E o fato 
de ter re tar da do ou até de ter sido omis so na tra mi ta -
ção de re que ri men to de in for ma ções re la ti vas a de -
nún ci as de des vio de di nhe i ro pú bli co do Ban pa rá
além de an tié ti co, já que as de nún ci as en vol vi am a
sua pes soa, aca ba, tam bém, por es va zi ar uma das
prer ro ga ti vas do Po der Le gis la ti vo con sis ten te na re -
qui si ção de in for ma ções ne ces sá ri as à sua fun ção
fis ca li za do ra in se ri da no art. 50, § 2º da Cons ti tu i ção
Fe de ral.

130. Ade ma is, im pen de con si de rar que o com -
por ta men to do Se na dor JADER BARBALHO, no sen -
ti do de re tar dar a tra mi ta ção de re que ri men to, con fi -
gu ra in dí cio de prá ti ca de ato de im pro bi da de ad mi -
nis tra ti va, por vi o la ção dos prin cí pi os da Admi nis tra -
ção Pú bli ca, no ta da men te dos de ve res de im par ci a li -
da de e le al da de às ins ti tu i ções, nos ter mos do art. 11, 
ca put, e in ci so II da Lei nº 8.429, de 1992 (Lei de
Impro bi da de Admi nis tra ti va), que dis põe:

Art. 11. Cons ti tui ato de im pro bi da de
ad mi nis tra ti va que aten ta con tra os prin cí pi -
os da ad mi nis tra ção pú bli ca qual quer ação
ou omis são que vi o le de ve res de ho nes ti da -
de, im par ci a li da de, le ga li da de e le al da de às
ins ti tu i ções, e no ta da men te:

............................................................
II – re tar dar ou de i xar de pra ti car, in de -

vi da men te, ato de ofí cio;
.............................................................

131. Por fim, per mi ta-nos con si de rar que a idéia
de de co ro par la men tar, in se ri da no art. 55, II, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, cuja inob ser vân cia po de rá con -
du zir à cas sa ção do man da to par la men tar, nos re me -
te ao de ba te acer ca da hon ra, da dig ni da de, da ima -
gem e da obri ga ção de con te ú do mo ral que só re for ça 
o fun ci o na men to das ins ti tu i ções de mo crá ti cas. 

IV – DA CONCLUSÃO

132. Esta Co mis são de Inqué ri to, no exer cí cio
de sua atri bu i ção in ves ti ga tó ria, re a li zou to dos os
atos ne ces sá ri os ao ple no es cla re ci men to das de -
nún ci as de que se in cum biu apu rar, res sal va dos os
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fa tos con ti dos na de nún cia nº 08, os qua is de pen dem, 
para o ple no es cla re ci men to, da que bra de si gi lo ban -
cá rio e fis cal das pes so as en vol vi das, cuja me di da re -
fo ge ao po der des ta Co mis são. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Gos ta ría mos, no va men te, de
so li ci tar aos pre sen tes que se man ti ves sem em si lên -
cio para que a le i tu ra do re la tó rio pos sa ser con clu í da.

O SR. JEFFERSON PÉRES – 133.Com efe i to,
co lheu de po i men tos, re a li zou di li gên ci as, re qui si tou
exa mes pe ri ci a is, so li ci tou in for ma ções e re u niu nos
au tos os prin ci pa is do cu men tos exis ten tes nos ór -
gãos pú bli cos e em ins ti tu i ções pri va das. No cur to pe -
río do de seu fun ci o na men to le van tou os ele men tos
fun da men ta is para per mi tir a to ma da de de ci são pe -
los Se nho res Se na do res que in te gram o Con se lho de
Éti ca e De co ro Par la men tar do Se na do Fe de ral.

134.  Em re la ção ao CASO BANPARÁ, a des pe i -
to da ne ga ção ve e men te do Se na dor JADER
BARBALHO, con tra ri an do a tudo e a to dos, de que
não se be ne fi ci ou de che ques ad mi nis tra ti vos des vi a -
dos do Ban co do Esta do do Pará, os au tos apon tam
em sen ti do opos to. O con jun to de in for ma ções e do -
cu men tos de mons tra ca bal men te não ape nas evi dên -
ci as e in dí ci os, in clu si ve pela pre sen ça fí si ca dele na
Ag. Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú, no Rio de Ja ne i ro,
nos dias das apli ca ções, mas tam bém pro vas ir re fu tá -
ve is de re ce bi men to pelo Se na dor JADER
BARBALHO de re cur sos ha vi dos dos des fal ques.

135. Não foi por mera co in ci dên cia que as vul to -
sas so mas fo ram apor tar na mes ma lon gín qua agên -
cia ban cá ria em que S. Exª man ti nha con ta cor ren te
na ci da de do Rio de Ja ne i ro, dis tan te apro xi ma da -
men te 2.500 qui lô me tros de Be lém. A dú vi da por ven -
tu ra exis ten te si tua-se em sa ber se o en tão Go ver na -
dor do Esta do do Pará, JADER BARBALHO, be ne fi ci -
ou-se do mon tan te ou ape nas de par te dos va lo res
res ga ta dos das apli ca ções su pri das com re cur sos
des vi a dos por meio de che ques ad mi nis tra ti vos. 

136. A ri gor, não se exi gi ri am as pro vas apre -
sen ta das pe los di ver sos se to res es pe ci a li za dos na
ro ti na da fis ca li za ção ban cá ria. Qu al quer ci da dão de
ca pa ci da de me di a na, com ra zoá vel co nhe ci men to de
mo vi men ta ção fi nan ce i ra, à vis ta do que con têm os
au tos, não te ria dú vi da em apon tar o Se na dor JADER 
BARBALHO como o prin ci pal be ne fi ciá rio dos che -
ques ad mi nis tra ti vos do BANPARÁ com pen sa dos na
Agên cia Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú, no Rio de Ja -
ne i ro. 

137. Com efe i to, fal tou com a ver da de o Se na dor 
JADER BARBALHO ao di zer em vá ri as opor tu ni da -

des que não re ce beu re cur sos pro ve ni en tes dos des -
vi os do BANPARÁ, ten do em vis ta que se cons ta tou,
com base em ele men tos de pro va ma te ri al, que S. Exª 
re ce beu sim, em mais de uma vez, o mal si na do di -
nhe i ro. 

138. Fal tou ain da com a ver da de o Se na dor
JADER BARBALHO in clu si ve ao ne gar qual quer vin -
cu la ção aos re sí du os das apli ca ções em tí tu los de
ren da fixa ao por ta dor com os re cur sos des vi a dos do
BANPARÁ, bem como ao ne gar que os re sí du os po si -
ti vos fo ram cre di ta dos em sua con ta cor ren te na Ag.
Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú, quan do se com pro va
ser ele pró prio o in ves ti dor des ses re cur sos, con for -
me es cla re ce ca bal men te o Ofí cio SUAC-9076/01, de 
05/09/2001, do Ban co Itaú S/A, ins ti tu i ção na qual fo -
ram re a li za das as apli ca ções com re cur sos des vi a -
dos do BANPARÁ.

139. Ao que tudo in di ca, o Se na dor JADER
BARBALHO per ma ne ce rá ne gan do o in de fen sá vel,
con quan to te nha con tra si as ma ni fes ta ções téc ni cas
em con trá rio do Ban co Cen tral do Bra sil, do Mi nis té rio 
Pú bli co, da Pro cu ra do ria Ge ral da Re pú bli ca, do Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral, do Ban co Itaú S/A, de de po -
en tes, e ago ra cor ro bo ra das por esta Co mis são de
Inqué ri to, que con fir mou a sua par ti ci pa ção nos re -
cur sos des vi a dos do BANPARÁ.

140. Di an te do ex pos to, e con si de ran do: 
a) A com pro va ção de que o Se na dor

JADER BARBALHO fal tou com a ver da de ao afir mar
não ter qual quer vin cu la ção com as apli ca ções re a li -
za das com re cur sos des vi a dos do BANPARÁ;

b) Que o ter mo re sí duo não foi uma in ven -
ção cri a da por al gum al goz para pre ju di cá-lo, já que
faz par te da lin gua gem cor ren te do mer ca do ban cá -
rio, tan to nas ins ti tu i ções pú bli cas quan to nas par ti cu -
la res; 

c) Que os dois che ques de sua la vra e os
qua tro de pó si tos, exa us ti va men te ci ta dos nes te re la -
tó rio, são re sí du os ne ga ti vos e po si ti vos de apli ca -
ções em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor, na Agên cia
Jar dim Bo tâ ni co do Ban co Itaú S/A, no Rio de Ja ne i ro;

d) Que os re sí du os não de i xam mar gem à
dú vi da da par ti ci pa ção e vin cu la ção do Se na dor
JADER BARBALHO na ope ra ção de des vio dos re -
cur sos do BANPARÁ;

e) Que é o pró prio in ves ti dor que re ce be ou
com ple men ta os re sí du os, por tan to, que o Se na dor
JADER BARBALHO é o ti tu lar das ope ra ções de in -
ves ti men to em tí tu los de ren da fixa ao por ta dor, su pri -
das com os che ques ad mi nis tra ti vos des vi a dos do
BANPARÁ;
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f) Que to dos os do cu men tos que fun da men ta -
ram as aná li ses dos di ver sos re la tó ri os ela bo ra dos
pelo Ban co Cen tral do Bra sil, as sim como pelo Mi nis -
té rio Pú bli co Fe de ral, e tam bém ob je to do pre sen te
in qué ri to se re fe rem ao mo vi men to de ca i xa da Agên -
cia 0532-RJ/Jar dim Bo tâ ni co e são có pi as fiéis dos
ori gi na is, não ha ven do, por tan to, que se aguar dar
qual quer re sul ta do de pe rí cia ju di ci al para ates -
tar-lhes a re gu la ri da de;

g) A exis tên cia de in dí ci os de que o Se na dor
JADER BARBALHO tam bém fal tou com a ver da de
em de po i men to pres ta do a esta Co mis são, so bre a
re ten ção do Re que ri men to nº 53/2001, em face da
con tra di ção com as in for ma ções pres ta das pela Se -
cre ta ria-Ge ral da Mesa;

h) O re tar da men to da tra mi ta ção do Re que ri -
men to nº 53, que tra ta va de pe di do de in for ma ção ao
Ban co Cen tral re la ti va a ir re gu la ri da des de tec ta das
no BANPARÁ, en vol ven do o Pre si den te des ta Casa;

i) Que o pe di do de in for ma ções con ti do no Re -
que ri men to nº 53, cuja tra mi ta ção foi pro te la da, cons -
ti tui prer ro ga ti va do Po der Le gis la ti vo (art. 50, § 2º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral), a qual, na hi pó te se, res tou
des res pe i ta da;

j) Que o abu so, pelo Se na dor JADER
BARBALHO, da fun ção de Pre si den te des ta Casa, a
quem com pe te “ve lar pelo res pe i to às prer ro ga ti vas
do Se na do e às imu ni da des dos Se na do res” (art. 48,
II, do RISF) e “de ter mi nar o des ti no do ex pe di en te lido 
e dis tri bu ir as ma té ri as às co mis sões” (art. 48, X, do
RISF);

k) O in dí cio de prá ti ca de ato de im pro bi da de ad -
mi nis tra ti va, por vi o la ção dos prin cí pi os da Admi nis -
tra ção Pú bli ca, no ta da men te dos de ve res de im par ci -
a li da de e le al da de às ins ti tu i ções (art. 11, ca put, e in -
ci so II da Lei nº 8.429, de 1992);

l) A exis tên cia de in dí ci os da prá ti ca de atos
aten ta tó ri os à éti ca, à dig ni da de e ao de co ro par la -
men tar, que jus ti fi cam a aber tu ra de pro ces so dis ci pli -
nar por que bra de de co ro con tra o Se na dor JADER
BARBALHO;

m) A su fi ciên cia de pro vas ma te ri a is e tes te mu -
nha is co lhi das nes ta in ves ti ga ção, em con fron to com
as in for ma ções e de po i men tos do Se na dor JADER
BARBALHO;

Esta Co mis são de Inqué ri to ma ni fes ta-se pela
ad mis si bi li da de da aber tu ra de pro ces so por fal ta
de de co ro par la men tar, en ca mi nhan do os pre sen -
tes au tos ao Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar 
do Se na do Fe de ral, nos ter mos da Re so lu ção nº
20/93.

Assi na mos o Se na dor Ro meu Tuma e eu.
O SR. NABOR JÚNIOR – Peço a pa la vra pela

or dem, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Na bor Jú ni or.
O SR. NABOR JÚNIOR – Inda go a V. Exª se,

após a le i tu ra do re la tó rio pelo Se na dor Jef fer son Pé -
res, se ria este o mo men to apro pri a do para que eu pe -
dis se vis ta por cin co dias do ci ta do re la tó rio, com
base no art. 132, § 1º, do Re gi men to Inter no do Se na -
do Fe de ral ou ape nas após a le i tu ra do voto em se pa -
ra do do Se na dor João Alber to. De qual quer ma ne i ra,
já en ca mi nho a V. Exª o pe di do de vis ta do re la tó rio
que aca ba de ser lido, de acor do com o que es ta be le -
ce o art. 132 do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Esta
Pre si dên cia, ten do sido lido o re la tó rio e ba se a do no
art. 132, §1º, con ce de o pe di do de vis ta ao Se na dor
Na bor Jú ni or.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni -
no.

O SR. ROBERTO SATURNINO – Eu pen so que
o re la tó rio da Co mis são, na ver da de, vai-se com por
do re la tó rio as si na do pe los Se na do res Jef fer son Pé -
res e Ro meu Tuma e do voto em se pa ra do do Se na -
dor João Alber to e que a le i tu ra só se con clu i rá, bem
como o pe di do de vis ta só po de rá ser con ce di do após 
a le i tu ra do voto...

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Esta
Pre si dên cia não tem essa com pre en são.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Pre si den te,
peço a pa la vra para ar gu men tar essa ques tão. Em hi -
pó te se al gu ma, essa in ter pre ta ção pode ser vá li da. O
art. 132 do Re gi men to Inter no é cla ro. Ele diz:

Art. 132. “Lido o re la tó rio, des de que a ma i o ria
se ma ni fes te de acor do com o re la tor, pas sa rá ele a
cons ti tu ir pa re cer.”

A ma i o ria, no caso, está com pos ta pe los Se na -
do res Ro meu Tuma e Jef fer son Pé res.

O que diz o § 6º do art. 132?
§ 6º “Os mem bros da co mis são que não con cor -

da rem com o re la tó rio po de rão:
(...)
II – as si ná-lo, uma vez cons ti tu í do o pa re cer,

com res tri ções, pe las con clu sões, ou de cla ran do-se
ven ci dos.”

É a con di ção do Se na dor João Alber to, quer di -
zer, não há ne nhu ma co mis são des ta Casa que con -
clua com dois pa re ce res so bre o mes mo as sun to;
con clui com um só. O Se na dor João Alber to, ao to mar 
co nhe ci men to da mi nu ta do re la tó rio do Se na dor Ro -
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meu Tuma, pe diu, on tem, 24 ho ras de pra zo para de -
ci dir se o as si na ria ou não. Então, na me lhor hi pó te se, 
o Se na dor João Alber to pode apre sen tar uma de cla -
ra ção de voto, nos ter mos do art. 316, do Re gi men to
Inter no. Não se ex clui a hi pó te se, Se na dor Sa tur ni no
Bra ga, de que o Se na dor João Alber to apre sen te,
como Mem bro do Con se lho de Éti ca, e nes te foro am -
plo, um voto em se pa ra do, o que pode fazê-lo ime di a -
ta men te, já que o re la tó rio já está em dis cus são.

Ter mi na da a sua le i tu ra, é au to má ti ca a co lo ca -
ção em dis cus são. Não sei se V. Exª con cor da co mi -
go.

O SR. ROBERTO SATURNINO – Con cor do.
Sr. Pre si den te, re al men te, es tou es cla re ci do e

con cor do com a po si ção.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Esta

Pre si dên cia tem a mes ma com pre en são, en ten dia e
en ten de que o foro de dis cus são do voto em se pa ra do 
se ria in se ri do no con tex to da sub co mis são. 

Re gi men tal men te, hou ve a so li ci ta ção de vis ta
por par te do Se na dor Na bor Jú ni or. Ba se a do no art.
132, § 1º, con ce de mos vis ta até ama nhã, às 10 ho ras
da ma nhã, quan do te re mos a opor tu ni da de de ava li ar 
o voto even tu al men te apre sen ta do por V. Exª.

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, peço a 
pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Na bor Jú ni or.

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, para
ar güir con tra a de ci são de V. Exª de con ce der vis ta
ape nas por 24 ho ras, quan do, nor mal men te, essa vis -
ta é con ce di da por cin co dias. Não se rão nem 24 ho -
ras, pois já são 15h28min. V. Exª não está dan do um
pra zo nem de 24 ho ras. 

Re ce bi toda a do cu men ta ção que V. Exª au to ri -
zou à Se cre ta ria do Con se lho en ca mi nhar aos Mem -
bros do Con se lho, hoje, por vol ta de meio-dia. Eu es -
ta va na Co mis são de Orça men to, par ti ci pan do como
Mem bro efe ti vo, vo tan do ma té ria da ma i or im por tân -
cia, como foi a mo di fi ca ção do Pla no Plu ri a nu al de
Inves ti men tos, e quan do che guei ao meu ga bi ne te,
por vol ta de 12h30min., en con tra va-se todo esse ma -
te ri al que foi en ca mi nha do pela Se cre ta ria do Con se -
lho de Éti ca. Con se qüen te men te, não tive tem po de
ler ab so lu ta men te nada.

Nes se pra zo de me nos de 24 ho ras que V. Exª
está con ce den do, é in te i ra men te im pos sí vel que se
ela bo re um pa re cer que pode ser di ver gen te das con -
clu sões do Re la tor, ten do que ana li sar toda essa do -
cu men ta ção de mais de 500 pá gi nas, que só me fo -
ram en tre gue hoje pela ma nhã. 

Então, eu que ria pon de rar a V. Exª so bre a im -
pos si bi li da de de apre sen tar esse voto em se pa ra do
até ama nhã às 10 ho ras. Co mu men te, in clu si ve em si -
tu a ções an te ri o res, no jul ga men to de ou tros Par la -
men ta res, o pe di do de vis ta foi con ce di do pelo pra zo
de cin co dias, e V. Exª dis se que iria pro ce der da mes -
ma ma ne i ra como pro ce deu em si tu a ções an te ri o res.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Esta
Pre si dên cia está agin do de ma ne i ra re gi men tal.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te...
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Wal deck Orné las.
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,

eu gos ta ria tam bém de pe dir vis ta do re la tó rio, de
modo a pos si bi li tar a V. Exª a con ces são de vis ta co le -
ti va. 

Ma eu que ria as si na lar que, efe ti va men te, o art.
132, § 1º, es ta be le ce um pra zo má xi mo de cin co dias.
Ago ra, con si de ran do que já exis te, in clu si ve, um voto
em se pa ra do pre pa ra do pelo Se na dor João Alber to
Sou za e dis tri bu í do a to dos os Se na do res com po si -
ção di ver gen te da apre sen ta da pelo re la tó rio da Co -
mis são, cre io que o pra zo de 24 ho ras, nes te caso,
jus ti fi ca-se ple na men te. Aliás, su ge ri ria a V. Exª até o
fim da Ordem do Dia da ses são de ama nhã. 

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra, como Lí der do PMDB.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Re nan Ca lhe i ros, como Lí -
der do PMDB. 

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te, o
que aca ba mos de ou vir do Se na dor Wal deck Orné las, 
na ver da de, é o opos to do que ele há pou co co lo ca ra,
de fen den do a in ter pre ta ção de ar ti go do Re gi men to.

V. Ex.ª ago ra ar gu men ta, ago ra, di fe ren te men te
da ar gu men ta ção que V. Exª es po sou há pou co, o que 
sig ni fi ca, mais uma vez, uma de mons tra ção de bri -
lhan tis mo e de in co mum po der de con ven ci men to.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Pe di rei um
apar te a V. Exª em se gui da. 

O SR. RENAN CALHEIROS – V. Exª terá quan -
tos apar tes de se jar. 

O que que ro di zer, Sr. Pre si den te, é que es ta -
mos aqui como Mem bros do Con se lho de Éti ca – eu
não sou Mem bro, sou su plen te do Con se lho de Éti -
ca....

O SR. WALDECK ORNÉLAS – V. Exª é Mem bro 
e é Lí der, tem todo o di re i to.

O SR. RENAN CALHEIROS – Na au sên cia de
al gum, sou Mem bro, te nho di re i to a voto, mas es tou
usan do a pa la vra exa ta men te como Lí der do PMDB
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para di zer que não acre di to ver da de i ra men te que
essa idéia de con du zir par ti da ri a men te o Con se lho se 
con cre ti ze. Isso não pode pros pe rar. Que en si na men -
to de i xa ría mos para as pró xi mas ge ra ções, para os
pró xi mos Se na do res que ocu pas sem car gos nes te
Con se lho de Éti ca? E falo isso, Sr. Pre si den te, com
mu i ta pro pri e da de, in vo co mes mo o tes te mu nho do
Se na dor Wal deck Orné las, de to dos os mem bros
des se Con se lho de Éti ca. O PMDB nun ca per mi tiu
que se par ti da ri zas se o Con se lho. Digo isso, re pe tin -
do o que te nho, com re la ção ao caso Ja der Bar ba lho,
dito re i te ra das ve zes: se hou ver uma pro va con vin -
cen te, se essa pro va for exi bi da, Sr. Pre si den te, eu se -
rei o pri me i ro a vo tar pela con de na ção. Se não for, se
não hou ver pro va, se con ti nu a rem exis tin do ape nas
in dí ci os, se o Ban co Cen tral dis ser di fe ren te men te, eu 
não vo ta rei pela con de na ção. E sou su plen te, por
isso, faço ques tão de re i te rar. 

Ago ra, o que não pode é V. Exª, que tem ce le ri -
da de para es ta be le cer um pra zo de vis ta, não ter a
mes ma ce le ri da de para mar car o dia da ele i ção. Age
con tra ri a men te, quer mar car ele i ção para sex ta-fe i ra
e quer dar um pra zo de vis ta até ama nhã às 10 ho ras
– me nos de 24 ho ras. Di fe ren te men te do que este
Con se lho fez com re la ção ao Se na dor Luiz Este vão,
com re la ção ao Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães e
com re la ção ao Se na dor José Ro ber to Arru da. 

Se ria ób vio, jus to, so bre tu do, se nós dés se mos,
nes te caso, os mes mos pra zos que fo ram da dos nas
ques tões an te ri o res. Aí, sim, V. Exª es ta ria de mons -
tran do, na prá ti ca, que es tá va mos agin do cor re ta -
men te, jus ta men te, seja qual for o Se na dor. E não
que ro nem ci tar, por que es ta mos tra tan do exa ta men -
te do Pre si den te da Casa.

As co in ci dên ci as são mu i tas, e vou ci tar uma de -
las: pela ma nhã, ci tei a ques tão do Se na dor José
Edu ar do Du tra. Qu e ro re pe ti-la, por que al guns es ta -
vam au sen tes. O Pre si den te do Con se lho de Éti ca, o
Se na dor Gil ber to Mes tri nho man dou ar qui var a re pre -
sen ta ção con tra o Se na dor José Edu ar do Du tra. Qu -
an do V. Exª su biu, man dou re a bri-la, ape sar de um
pa re cer da ad vo ca cia. 

Qu e ro ci tar o Se na dor Tuma, por que quan do S.
Exª foi de sig na do pelo Se na dor Mes tri nho para fa zer
par te des ta Co mis são, o PFL fi cou con tra, na pa la vra
do Se na dor Wal deck Orné las. E eu o de fen di ve e men -
te men te, por que con fio na sua ca pa ci da de de in ves ti -
gar con cre ta men te os fa tos. Como to dos nós que re -
mos a ver da de, o Bra sil quer a ver da de, V. Exª, ob vi a -
men te, aju da ria com re la ção a isso. Eu de fen di a in -
clu são de V. Exª con tra a po si ção par ti dá ria do PFL
ma ni fes ta da, re i te ra da, etc. 

Hoje, pela ma nhã, me liga o Pre si den te em exer -
cí cio do Se na do Fe de ral, di zen do o se guin te: “Olha,
Se na dor Re nan, eu aca bei de fa lar com o Se na dor
Sér gio Ma cha do, es tou fa lan do tam bém com V. Exª,
na con di ção de Lí der do PMDB, que nós que re mos –
o Se na dor Lo bão li gou para mim, li gou para o Sér gio
e para um ou tro Lí der – que os Lí de res in di quem os
no mes dos Cor re ge do res, por que os seus man da tos
es tão ter mi na do, já aca ba ram, já se ex tin gui ram.” Eu
dis se que não ia fazê-lo, a não ser que fos se pro vo ca -
do, por meio de ofí cio, pela Pre si dên cia do Se na do
Fe de ral, por que qual quer co i sa que fa ze mos pa re ce,
di fe ren te men te do que está acon te cen do, que es ta -
mos que ren do par ti da ri zar. E não é. O nos so es for ço
é no sen ti do con trá rio. Essa pres sa que V. Exª está
ten do de ve ria ter tido igual men te com re la ção a mar -
car, a de fi nir a data da ele i ção. Quer di zer, o Se na dor
Tuma fica na Cor re ge do ria quan to tem po V. Exª qui -
ser. 

Eu já dis se isso para a im pren sa, já re pe ti no
ple ná rio, es tou di zen do aqui ou tra vez: V. Exª não sa i -
rá da Cor re ge do ria por ação do PMDB. V. Exª fi ca rá o
tem po que qui ser. Ago ra, nós só in di ca re mos no mes
quan do o Pre si den te do Se na do ofi ci a li zar para que
os Lí de res in di quem os no mes. Caso con trá rio, ama -
nhã, os jor na is es tam pa rão que o PMDB quer ti rar V.
Exª. E não que re mos isso. Qu e re mos que V. Exª fi que
até o fim. V. Exª aju da rá com re la ção à ver da de que se 
quer. 

Não te mos como ma nu fa tu rar a re a li da de, não
te mos como mi ni mi zar as co i sas. Se hou ver pro va, no
cur so des se pro ces so, elas apa re ce rão. Se não hou -
ver pro va, tam bém, não há como con de nar sem elas.
O País tam bém não en ten de ria uma de ci são como
essa.

Sr. Pre si den te, ao ci tar es sas co in ci dên ci as, a
da re a ber tu ra do caso José Edu ar do Du tra, a do te le -
fo ne ma do Pre si den te Edi son Lo bão, por quem te nho
o ma i or res pe i to, para que in di cás se mos hoje o nome, 
e eu re tru quei di zen do que só in di ca ria de po is de ofi -
ci al men te co mu ni ca do, como tam bém com re la ção
aos ou tros Lí de res e ago ra com re la ção ao pra zo. Qu -
e ría mos re cur sar, não para be ne fi ci ar, não para dar
fô le go ao Se na dor Ja der Bar ba lho, mas para que S.
Exª te nha aqui o mes mo tra ta men to dado ao Luiz
Este vão, ao José Ro ber to Arru da e ao Se na dor Anto -
nio Car los Ma ga lhães. Eu era Lí der – o PMDB teve
pro ble mas com o PFL. Mas, em to dos os mo men tos,
eu de fen di a isen ção do Con se lho e aju dei ao Se na -
dor Wal deck Orné las a ob ter aqui o ma i or pra zo no
pe di do de vis ta, para que ti vés se mos, com re la ção
àque le caso, uma aná li se con cre ta.
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O PMDB, em to dos os mo men tos, não deu ori -
en ta ção par ti dá ria. Os mem bros do Con se lho são
tes te mu nhas do que eu es tou di zen do. De fen di sem -
pre que cada um vo tas se com a sua cons ciên cia.
Fala-se que al guns mu da ram de po si ção no dia da
pró pria vo ta ção, mas, em ne nhum mo men to, a Li de -
ran ça do PMDB re co men dou a po si ção “a”, “b”, “c” ou
“d”. Cada um vo tou de acor do com a sua cons ciên cia.
Fiz ques tão de man ter isso até o fim, por que só tem
sen ti do esse Con se lho de Éti ca se ele ti ver isen ção,
au to no mia e não fun ci o nar par ti da ri a men te. Caso
este Con se lho fun ci o ne par ti da ri a men te ele será um
Con se lho de Éti ca me nor.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – V. Exª me con -
ce de ago ra um apar te?

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Antes
dar o apar te a V. Exª, Se na dor Wal deck Orné las, eu
gos ta ria de fa zer uma re fe rên cia ao Se na dor Re nan
Ca lhe i ros com re la ção ao as sun to que S. Exª fez re fe -
rên cia no va men te com re la ção à de nún cia fe i ta pela
mi nha pes soa como Se na dor e mem bro des te Con -
se lho, re fe ren te ao Se na dor José Edu ar do Du tra.

O meu pro ces so foi ar qui va do, em tese, pelo
Pre si den te an te ri or. Re cor ri jun to à Mesa. A Mesa re -
me teu este re cur so ao Con se lho de Éti ca e no dia
09/08/2001, qual seja, jun to à Pre si dên cia do Se na -
dor Gil ber to Mes tri nho foi en ca mi nha do o meu re cur -
so com a fi na li da de de ser ava li a do a sua vi a bi li da de.

Eu não fiz esse pro ces so. Ele foi fe i to por S. Exª,
o Se na dor Gil ber to Mes tri nho, que, à épo ca, no dia 9,
ain da es ta va na Pre si dên cia, con si de ran do que as su -
mi mos esta Pre si dên cia so men te no dia 13/08/2001.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
an tes da fala da Se na do ra He lo í sa He le na, eu gos ta -
ria de di zer que eu dis se exa ta men te o que acon te -
ceu: é que o Se na dor Gil ber to Mes tri nho ar qui vou e V. 
Exª re cur sou.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com
cer te za.

O SR. RENAN CALHEIROS – Por tan to, o que
eu dis se está per fe i ta men te cor re to: V. Exª re cur sou.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Eu não
re a bri o pro ces so. 

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Wal deck Orné -
las.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Con si de ran do
que é um apar te ao Se na dor Re nan Ca lhe i ros, que ro
ape nas de i xar cla ro ao Ple ná rio do Con se lho de Éti ca
que não há ne nhu ma con tra di ção en tre o que eu dis -
se an tes: que não po dia ser lido um voto em se pa ra do 
da Co mis são de Inqué ri to, mas que já foi dis tri bu í do

um voto em se pa ra do. Ou seja, aque les que de fen -
dem ou que são dis cor dan tes do Re la tó rio dos Se na -
do res Ro meu Tuma e Jef fer son Pé res, já têm por es -
cri to um voto dis cor dan te, que já foi in clu si ve dis tri bu í -
do, ra zão pela qual o pra zo dado de 24 ho ras não me
pa re ce pro ble má ti co, não im pe de, não co í be, não ini -
be qual quer po si ção dis cor dan te. Do mes mo modo,
há duas ou tras ob ser va ções que eu que ro fa zer: pri -
me i ro, que no caso Anto nio Car los Ma ga lhães, José
Ro ber to Arru da, o pra zo foi in fe ri or a cin co dias, foi
ma i or que 24 ho ras, mas foi in fe ri or a cin co dias. Lem -
bro-me bem de que o Se na dor Ra mez Te bet, en tão
Pre si den te do Con se lho, cha mou a aten ção e dis se
que não es ta va dan do cin co dias, que es ta va dan do o
pra zo até tal dia, até tal hora do dia tal. A se gun da co i -
sa é a se guin te: não se pro cu re, de ne nhu ma ma ne i -
ra, con fun dir o caso Anto nio Car los Ma ga lhães com o
caso Ja der Bar ba lho, os fun da men tos são com ple -
men te di fe ren tes. 

E, nes te caso, Se na dor Re nan Ca lhe i ros, V. Exª
tem ra zão, exa ta men te por en vol ver o Pre si den te da
Casa re quer um tra ta men to de ur gên cia por par te do
Con se lho de Éti ca, até por que te mos no dia 17 o ven -
ci men to de uma li cen ça que foi dada ao exer cí cio da
Pre si dên cia do Se na do, uma li cen ça que nem se quer
exis te no Re gi men to. O Sr. Ja der Bar ba lho anda de
bra va tas por aí, ame a çan do re as su mir a Pre si dên cia
da Casa. É pre ci so que o Con se lho de Éti ca se ma ni -
fes te a res pe i to, para que se pos sa to mar uma me di -
da, uma po si ção com re la ção a esse as sun to. É inad -
mis sí vel que, com um re la tó rio de de nún ci as des se
por te, como foi aqui apre sen ta do.– que ro agra de cer a 
V. Exª por ter re co nhe ci do a com pe tên cia do Cor re ge -
dor, Se na dor Ro meu Tuma – que o Sr. Ja der Bar ba lho 
re as su ma a Pre si dên cia do Se na do Fe de ral, a che fia
do Po der Le gis la ti vo do Bra sil.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ti -
nua com a pa la vra o Se na dor Re nan Ca lhe i ros, como
Lí der do PMDB.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
vou en cer rar. Agra de ço ao Se na dor Wal deck Orné las
pelo apar te, que, mais uma vez, evi den cia a pre o cu -
pa ção que te nho, que o Bra sil tem, que este Con se lho 
de Éti ca tem. Te mos que tra tar a ques tão com to tal
isen ção. Não pre ten do aqui fa zer com pa ra ções nem
se ria o caso. Va mos, a par tir do mo men to em que este 
Con se lho de Éti ca re ce ber o re la tó rio, apro vá-lo, co -
me çar a apro fun dar a in ves ti ga ção. Eu não es tou que -
ren do com pa rar si tu a ções. Eu não que ro que par ti da -
ri zem. Da mes ma for ma que aju dei V. Exª a de lon gar o 
pra zo do pe di do de vis ta, se ria jus to que V. Exª tam -
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bém aju das se sem par ti da ri zar. Não se tra ta de uma
ques tão do PMDB ou do PFL.

O SR. WALDECK ORNELAS – Há uma ques -
tão ins ti tu ci o nal nes te caso: a Pre si dên cia do Se na do.

O SR. RENAN CALHEIROS – Há uma ques tão
ins ti tu ci o nal que é a Pre si dên cia do Se na do. Isso sig -
ni fi ca di zer mais ain da, usan do o ar gu men to que V.
Exª aqui es po sou, ou seja, se isso foi ob ser va do com
re la ção a ou tros dois Se na do res, po de ria tam bém ser 
ob ser va do com re la ção ao Pre si den te ou o Pre si den -
te se ria na prá ti ca uma fi gu ra me nor, sem ter o mes -
mo di re i to dos ou tros Se na do res da Casa? É isso que 
não pode acon te cer. Se este Con se lho de Éti ca par ti -
da ri zar as suas ações, con ti nu ar fa zen do isso, será
não um Con se lho de Éti ca, mas um con se lho de ilu -
são de éti ca.

Com isso, Sr. Pre si den te, não po de mos con cor -
dar. Qu e ro mais uma vez re pe tir o que já dis se aqui,
en cer ran do as mi nhas pa la vras. Em ne nhum mo men -
to, ori en ta mos a Ban ca da do PMDB a agir de uma
ma ne i ra ou de ou tra. A im pren sa di vul gou que al guns
Se na do res mu da ram sua po si ção na pró pria vo ta ção.
Em to dos os mo men tos eu de fen di a isen ção do Con -
se lho. Não po día mos par ti da ri zar. Este ór gão, que já é 
po lí ti co, não pode ser par ti dá rio, mas que se ria jus to
dar nes te caso o mes mo pra zo que foi dado em ca sos
an te ri o res.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Car los Be zer ra, mem bro ti tu -
lar des te Con se lho.

O SR. CARLOS BEZERRA – Se na dor Ge ral do
Althoff, eu te nho o ma i or res pe i to por V. Exª. Nós já
tra ba lha mos jun tos em al gu mas ma té ri as. Sei da se ri -
e da de com que V. Exª en ca mi nha os seus tra ba lhos
aqui no Se na do da Re pú bli ca. Aliás, como Se na dor
novo, que está aqui há pou co tem po, V. Exª tem dado
uma de mons tra ção para nós de alta ca pa ci da de. Po -
rém, nes te caso do Se na dor José Edu ar do Du tra, es -
tou pas mo, por que V. Exª re pre sen tou con tra o Se na -
dor. V. Exª mes mo afir mou que a re pre sen ta ção foi
sua e V. Exª mes mo man dou re a brir o pro ces so. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Não é
ver da de. Eu fiz um re cur so e não era Pre si den te des te 
Con se lho. 

O SR. CARLOS BEZERRA – De po is V. Exª res -
pon de. V. Exª não era Pre si den te quan do fez o re cur -
so.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Não é
ver da de. Eu não era Pre si den te.

O SR.. CARLOS BEZERRA – Mas de po is V. Exª 
man dou re a brir o pro ces so. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Não é
ver da de.

O SR. CARLOS BEZERRA – Re cur sou para
abrir o pro ces so. Eu acho que isso aqui está mais ou
me nos como o te a tro do ab sur do. Se nós ca mi nhar -
mos por aí, se nós, como afir ma nos so Lí der, par ti da -
ri zar mos a ques tão, isso vai fi car mu i to ruim. Isso não
está à al tu ra de V. Exª, a quem co nhe ço mu i to bem.
Co nhe ço a sua con du ta, co nhe ço a sua pos tu ra. Va -
mos fa zer aqui um jogo su pra par ti dá rio. Va mos fa zer
dis to aqui ver da de i ra men te uma Co mis são de Éti ca.
Como o Se na dor Re nan, nem eu nem os ou tros es ta -
mos aqui para ab sol ver qual quer pes soa a qual quer
pre ço. Nós que re mos apu rar a ver da de. Se hou ver
cul pa bi li da de não te nha dú vi da ne nhu ma de que vo -
ta re mos a fa vor da con de na ção. Não po de mos trans -
for mar esta Co mis são num jogo par ti dá rio, num jogo
de gru pos. Aí esta Co mis são de Éti ca vai se trans for -
mar na “Co mis são Aé ti ca” do Se na do. Então, no bre
Se na dor Althoff, com re la ção ain da à ques tão do pra -
zo, que foi aqui já co lo ca do con tun den te men te pelo
Se na dor Wal deck Orne las. Acho que esse pra zo de
15 ho ras que V. Exª deu é um pra zo ir ri só rio. Que se
dê pelo me nos o mes mo tra ta men to que foi dado em
caso se me lhan te, para que o Se na dor Na bor Jú ni or
te nha opor tu ni da de de fa zer a ava li a ção que achar
ne ces sá ria com re la ção a essa ques tão. 

Co la bo ran do com o que dis se o nos so Lí der,
pen so que não de ve mos de i xar que a Co mis são tri lhe
por esse ca mi nho.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – V. Exª me per mi -
te um rá pi do apar te?

O SR. CARLOS BEZERRA – Pois não, Se na -
dor.

O SR. WALDECK ORNÉLAS– Qu e ro re cha çar
esse ar gu men to, essa ten ta ti va de pas sar para a im -
pren sa e para a opi nião pú bli ca uma ten ta ti va, uma vi -
são, uma ver são dis tor ci da de par ti da ri za ção do Con -
se lho de Éti ca. Isso é ina ce i tá vel. Se par ti da ri za ção
há, está na ma no bra de mu dan ça do Pre si den te do
Con se lho de Éti ca, que foi le va do a re nun ci ar o ti tu lar
ele i to há pou co, no iní cio do atu al man da to, para ser
subs ti tu í do e evi tar cla ra men te, ob je ti va men te, que o
Se na dor Ge ral do Althoff con du zis se essa eta pa do
pro ces so, que é uma eta pa ini ci al, pre li mi nar. Não sei
por que tan ta pre o cu pa ção dos Se nho res. Como dis -
se o Se na dor Re nan Ca lhe i ros, só a par tir de uma de -
ci são do Con se lho de Éti ca e uma ida à Mesa é que
ha ve rá ou não a aber tu ra de um pro ces so con tra o Sr.
Ja der Bar ba lho. 
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O que en ten do é o se guin te: há uma ques tão,
que é a re pre sen ta ção con tra o Sr. Ja der Bar ba lho.
Essa é uma ques tão em que ele tem que ter todo o
pra zo, todo o di re i to de de fe sa a par tir da re pre sen ta -
ção. A ou tra é uma ques tão ins ti tu ci o nal. A che fia do
Po der Le gis la ti vo do Bra sil, exer ci da por uma pes soa
que tem o re la tó rio da Co mis são de Inqué ri to, ins ti tu í -
da pelo Con se lho de Éti ca, por uma re pre sen ta ção
con tra ele. Pen so que as duas co i sas têm que ser se -
pa ra das e a pri me i ra re quer uma de ci são e uma ação
ime di a ta, um pro nun ci a men to ime di a to por par te do
Con se lho de Éti ca. Não in ter fe ri rei mais nos de ba tes,
Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ti -
nua com a pa la vra o Se na dor Car los Be zer ra.

O SR. CARLOS BEZERRA – É la men tá vel que
con du za mos a dis cus são nes se ní vel. Se con ti nu ar -
mos nes se ní vel, va mos aca bar xin gan do a mãe um
do ou tro. O Se na dor Gil ber to Mes tri nho re nun ci ou
por que ele não tem con di ções de sa ú de para per ma -
ne cer na pre si dên cia da Co mis são. Ele é por ta dor de
uma do en ça gra ve, está se sub me ten do ao tra ta men -
to des sa do en ça e não tem con di ções de per ma ne cer
na pre si dên cia. Em fun ção dis so, ele re nun ci ou. Cabe
ago ra ao Con se lho re u nir-se re gi men tal men te e ele -
ger o pre si den te. Isso é re gi men tal, não é ma no bra,
de modo al gum. Pen so que não po de mos le var a dis -
cus são por aí por que não está cor re to. 

De modo que, para fi na li zar, Sr. Pre si den te, não
que ro me alon gar mais, com todo o res pe i to que te -
nho por V. Exª, es pe ro que a sua de ci são com re la ção
à ques tão do pe di do de vis ta do Se na dor Na bor Jú ni -
or seja re for mu la da, que pos sa mos fa zer pelo me nos
ama nhã a ele i ção para o novo pre si den te da Co mis -
são.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra, pela or dem, ao Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Sr. Pre si -
den te, com re fe rên cia ao pe di do de vis ta, apli cou-se o 
art.126, que fala de cin co dias im pror ro gá ve is. Mas o
art.132, § 2º, diz o se guin te: “Estan do a ma té ria em
re gi me de ur gên cia, a vis ta so men te po de rá ser con -
ce di da:

I – por meia hora, no caso do art. 336, I;

II – por vin te e qua tro ho ras nos ca sos do art.
336, II e III. 

Em to dos os dois ca sos, em ca sos de re gi me de
ur gên cia. Só na ur gên cia é que se dá 24 ho ras. Não
es ta mos em ur gên cia de pro pos ta ne nhu ma. Se ria

for çar mu i to o Re gi men to dar-se ape nas 24 ho ras, tal -
vez cer ce an do a pa la vra de quem pede vis ta.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Antes
de pas sar a pa la vra a qual quer ou tro dos Srs. Se na -
do res e, a pos te ri o ri, terá a pa la vra o Se na dor Sa tur -
ni no Bra ga, de po is o Se na dor Ante ro Paes de Bar ros,
Ca sil do Mal da ner e He lo i sa He le na, que são mem -
bros des te Con se lho, e, pos te ri or men te, pas sa re mos
e da re mos a opor tu ni da de de usar da pa la vra aos Srs. 
Se na do res que não são mem bro do Con se lho.

Antes dis so, que ro re pe lir, de ma ne i ra ve e men -
te, a re fe rên cia que foi fe i ta ao de sar qui va men to do
pro ces so do Se na dor José Edu ar do Du tra pela mi nha 
pes soa. Aqui está – e vou re pas sá-lo às mãos de V.
Exªs – o do cu men to com pro ba tó rio de que o en ca mi -
nha men to à Advo ca cia do Se na do foi fe i to na vi gên cia 
e na Pre si dên cia do Se na dor Gil ber to Mes tri nho e
não da mi nha pes soa.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Res pon den do a
um pro ces so de quem? Res pon den do a um pe di do
de quem?

O SR. CARLOS BEZERRA – O re cur so foi de V.
Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – O re -
cur so que era meu não como Pre si den te, mas como
Se na dor...

O SR. RENAN CALHEIROS – Qual a di fe ren ça
de V. Exª como Pre si den te do Con se lho e como Se na -
dor para a ques tão da par ti da ri za ção in vo ca da aqui?
Não es ta mos en ten den do.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – É uma
ques tão de tem po, é uma ques tão de tem po.

O SR. JOÃO ALBERTO – Sr. Pre si den te, peço
a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. JOÃO ALBERTO – Qu e ro sa ber, Sr. Pre -
si den te, se vou ler o meu voto em se pa ra do.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Veja
bem: a com pre en são des ta Pre si dên cia é que o voto
em se pa ra do de ve ria ter sido apre sen ta do jun to à
Sub co mis são e não jun to ao Con se lho.

O SR. ROBERTO SATURNINO – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. ROBERTO SATURNINO – Sr. Pre si den -
te...
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O SR. JOÃO ALBERTO – Sr. Pre si den te, sou
um co-Re la tor e as sis ti aqui a um re la tó rio de lin cha -
men to do Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Não
con cor do com isso.

O SR. JOÃO ALBERTO – Não exis te um che -
que as si na do pelo Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Essa é uma fal ta
de res pe i to da sua par te.

O SR. JOÃO ALBERTO – Não exis te um de pó -
si to na con ta do Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff. Fa zen do
soar a cam pa i nha) – Peço aos Srs. Se na do res...

O SR. JEFFERSON PÉRES – Isso é uma fal ta
de res pe i to.

O SR. JOÃO ALBERTO – Eu digo e pro vo: não
exis te uma pro va de fato con tra o Se na dor Ja der Bar -
ba lho.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff. Fa zen do
soar a cam pa i nha) – Peço aos Srs. Se na do res que
res pe i tem esta Pre si dên cia.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Eu me sin to des -
res pe i ta do por V. Exª.

O SR. JOÃO ALBERTO – Pode-se sen tir, mas
essa é a ver da de. Estou di zen do a ver da de.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Está
sus pen sa a re u nião por cin co mi nu tos.

(Sus pen de-se a re u nião por 5 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Esta
Pre si dên cia vai dar re i ni cio à re u nião, pas san do a pa -
la vra ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, mem bro ti tu lar
des te Con se lho.

O SR. ROBERTO SATURNINO – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, ma ni fes to-me a fa vor da
con ces são do mes mo pra zo que foi con ce di do nos
ca sos an te ri o res que pas sa ram por este Con se lho de
Éti ca. 

Tra ta-se de um jul ga men to mu i to de li ca do, mu i to 
di fí cil, um jul ga men to du ran te o qual não de ve mos
abrir ne nhu ma pos si bi li da de de in ter pre ta ção, de
atro pe la men to, ou de vi o lên cia de qual quer na tu re za.
Acre di to que o pra zo de cin co dias é um pra zo que
não vai al te rar ab so lu ta men te em nada o jul ga men to;
o pa re cer é ab so lu ta men te con vin cen te; nes se pra zo
de cin co dias pos si vel men te até o Se na dor João
Alber to Sou za vai ve ri fi car que o re la tó rio tra duz a
ver da de, e va mos dar todo o se gui men to que já foi
con sa gra do nes te Con se lho de Éti ca, para que a de -
ci são seja fun da men ta da e ba se a da numa re fle xão

tão pro fun da quan to pos sí vel a res pe i to dos fa tos e
das ra zões apre sen ta das. 

Sr. Pre si den te, ao di zer isso, re fi ro-me a um ar -
gu men to adu zi do pelo Se na dor Wal deck Orné las,
que te mos que con si de rar, sim. O Se na dor Wal deck
Orné las alu diu a pos si bi li da de de que, no de cur so
des se pra zo, de con ces são de vis ta, o Se na dor Ja der
Bar ba lho pos sa re as su mir a Pre si dên cia da Casa. Sr.
Pre si den te, Srs. Se na do res – e di ri jo-me es pe ci al -
men te aos no bres co le gas do PMDB – isso não pode
acon te cer, por que o Se na dor está sob pro ces so de
jul ga men to nes te Con se lho de Éti ca e não tem con di -
ções de as su mir a Pre si dên cia des ta Casa en quan to
o pro ces so não for con clu í do. Caso S. Exª faça ten ta ti -
va, de fla gra rá uma cri se que esta Casa ain da não co -
nhe ceu, uma cri se ins ti tu ci o nal in ter na que o Se na do
ain da não co nhe ceu e que será ex tre ma men te gra ve. 

Então, fica aqui essa ad ver tên cia. As pa la vras
do Se na dor Wal deck Orné las têm sen ti do, sim, têm
fun da men to, e é pre ci so que essa con si de ra ção seja
fe i ta aqui. O fato de con ce der mos o pra zo de cin co
dias para que seja dado um tra ta men to equâ ni me em
re la ção aos ou tros Se na do res jul ga dos nes te Con se -
lho não sig ni fi ca que pos sa mos ace i tar, nem de lon ge, 
que o Se na dor Ja der Bar ba lho, que é ob je to da in ves -
ti ga ção e do jul ga men to que se pro ces sa aqui, ve nha
a as su mir no de cur so des se pra zo a Pre si dên cia da
Casa ou tra vez. 

Eram es sas as con si de ra ções que de se ja va fa -
zer, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – So li ci -
to, mais uma vez, dos Se nho res pre sen tes que re du -
zam a in ten si da de da voz.

Pas so a pa la vra ao Se na dor Ca sil do Mal da ner,
mem bro ti tu lar des te Con se lho.

O SR. CASILDO MALDANER – Sr. Pre si den te,
no bres co le gas, que ro re for çar o ape lo a V. Exª. Eu o
co nhe ço, so mos co-es ta du a nos, Se na dor Ge ral do
Althoff, e, até pela sua pos tu ra, sei que o que va mos
ado tar aqui não mu da rá a aná li se que pos sa mos fa -
zer nes ta Casa. 

Ago ra são pra ti ca men te 16h e o pra zo de até
ama nhã, às 10h; isso ven de uma ima gem de que se
que i ra atro pe lar a ques tão do re la tó rio de hoje. Ven de
essa ima gem, mes mo que não haja a in ten ção por
par te de V. Exª, mas a vai-se dar a im pres são de que
se pro cu rou agi li zar a ques tão. 

Então, cre io que o me lhor ca mi nho se ria pro ce -
der como se pro ce deu em ou tros ca sos, de ou tros co -
le gas, com isen ção, já que o Re gi men to Inter no pre vê 
o pra zo de até cin co dias. Se na dor Ge ral do Althoff,

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22445 



como V. Exª já de ter mi nou o pra zo para ama nhã às
10h, e al te rar a sua po si ção não é fá cil, como Pre si -
den te, no caso, tal vez po de ria até de i xar que o Ple ná -
rio de ci da so bre o que fa zer. Se in vo car o prin cí pio do
re cur so ao Ple ná rio, que pode en ten der pe los cin co
dias, V. Exª es ta ria sal vo

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Altoff. Fa zen do
soar a cam pa i nha) – So li ci ta mos mais uma vez aos
Srs. Se na do res, aos se nho res que aqui es tão pre sen -
tes, que fa çam si lên cio para que pos sa mos dar con ti -
nu i da de a re u nião.

Con ti nua com a pa la vra o no bre Se na dor Ca sil -
do Mal da ner.

O SR. CASILDO MALDANER – Veja bem, Sr.
Pre si den te, V. Exª já de ter mi nou. Como tal vez seja di -
fí cil para a Pre si dên cia vol tar atrás, ca be ria o re cur so
ao Ple ná rio, para que V. Exª não tome essa de ci são. O 
Ple ná rio fa ria essa al te ra ção e nós da ría mos a eqüi -
da de aos co le gas. A meu ver, essa se ria a me lhor sa í -
da. Se V. Exª en ten der que vol tar atrás não fica bem
nes te mo men to, nós fa re mos um re cur so ao Ple ná rio,
e a po si ção de V. Exª não é al te ra da. O Ple ná rio é so -
be ra no em re la ção a isso.

Faço esse ape lo a V. Exª.
O Ple ná rio te ria con di ções de fa zer com que V.

Exª man ti ves se essa po si ção. O re cur so ao Ple ná rio
di ri mi ria essa dú vi da para ha ver eqüi da de.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Altoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, tam -
bém mem bro ti tu lar des te Con se lho.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, gos ta ria de de i xar mu i to 
cla ro al gu mas po si ções. Nós não po de mos ter cri té ri -
os di fe ren tes nes te Con se lho de Éti ca.

Di fe ren te men te do que pro pôs o Se na dor Ca sil -
do Mal da ner, eu pro po ria a V. Exª que ava li as se, sim,
a pos si bi li da de de a Pre si dên cia re con si de rar este
pra zo. Por que se esse pra zo foi dado aos Se na do res
Luiz Este vão, José Ro ber to Arru da e Anto nio Car los
Ma ga lhães, por que é que te ría mos um pra zo di fe ren -
ci a do?

Fala aqui al guém que se sen te mu i to con for tá vel 
com o re la tó rio apre sen ta do pelo Se na do res Jef fer -
son Pé res e Ro meu Tuma. Antes até da apre sen ta ção 
des se re la tó rio, eu já ha via tido a opor tu ni da de – por -
que tive aces so nas re u niões, in clu si ve des ta Co mis -
são, ao Re la tó rio do Pa tru ni Jú ni or – de dar de cla ra -
ções à Impren sa bra si le i ra de que o re la tó rio Pa tru ni
tem o in con fun dí vel che i ro da ver da de.

Por tan to, en ten do que o re la tó rio dos Se na do -
res Jef fer son Pé res e Ro meu Tuma tem o in con fun dí -

vel che i ro da ver da de. É um re la tó rio que está ba se a -
do ex clu si va men te nos fa tos. Eu te ria ape nas uma pe -
que na di ver gên cia a esse re la tó rio, qual seja, o fato
de ter per ma ne ci do al guns me ses ou al guns dias a
mais lá na Pre si dên cia do Se na do.

Com re la ção à es sên cia, à ques tão da iden ti fi -
ca ção dos be ne fi ciá ri os, o pa pel é tim bra do do Ban co
Cen tral: “Ban co Cen tral – ob je to: iden ti fi ca ção dos be -
ne fi ciá ri os”. E aí veio na ro le ta e na fita os no mes dos
be ne fi ciá ri os.

Sr. Pre si den te, gos ta ria de fa zer duas con si de -
ra ções, a pri me i ra com re la ção à Pre si dên cia do Se -
na do. Acom pa nho o ra ci o cí nio do Se na dor Sa tur ni no
Bra ga. Enten do que o Se na dor Ja der Bar ba lho, por
apre ço ao Se na do, por apre ço a esta ins ti tu i ção, por
apre ço ao Con gres so Na ci o nal, não pode re as su mir
no dia 18 as suas fun ções de Pre si den te.

Mas o que o im pe di ria de as su mir? O fato de dar 
cin co dias? Não. O fato de vo tar ama nhã? Isso tam -
bém não o im pe de de as su mir. O que o im pe de de as -
su mir é o bom sen so, é jo gar a ins ti tu i ção na cri se po -
lí ti ca, é to mar uma ati tu de a con tra a qual a Na ção in -
te i ra se vol ta. É isto que não cabe nes te mo men to,
que o Sr. Se na dor Ja der Bar ba lho pos sa as su mir a
Pre si dên cia da ins ti tu i ção. Será um des ser vi ço à Insti -
tu i ção, ao Se na do da Re pú bli ca.

Qu e ro di zer que, com re la ção à Pre si dên cia do
Con se lho, te nho uma po si ção ab so lu ta men te tran qüi -
la. De fen do que aqui, no Con se lho de Éti ca, não deve
ha ver se quer o com pro mis so de que o par ti do tal deve 
ter essa in di ca ção, ou de que ou tro par ti do deve ter
aque la in di ca ção. Te nho uma po si ção mu i to cla ra so -
bre essa de fi ni ção, como te rei uma po si ção mu i to cla -
ra na de fi ni ção do fu tu ro Pre si den te do Se na do da
Re pú bli ca. Pen so que o Se na do e o Con se lho de Éti -
ca es tão pre ci san do exa ta men te ado tar essa tese da
não-par ti da ri za ção. É por isso que não me sin to com -
pro me ti do em vo tar em um can di da to que, nes te mo -
men to, é apre sen ta do pelo PMDB, ape sar de to dos os 
mé ri tos do can di da to, ape sar de ser uma fi gu ra re al -
men te ima cu la da no Se na do da Re pú bli ca, a res pe i to
de quem ci tei as me lho res in for ma ções.

Mas te nho uma con si de ra ção pes so al a fa zer
so bre isso. Este ins tan te, este mo men to, esta si tu a -
ção que está aí a ser de ba ti da, tal vez – tal vez não,
com cer te za –, seja pru den te que o pró prio Par ti do re -
pen se e não se ha bi li te a dis pu tar essa Pre si dên cia.

Por tan to, não te nho ne nhu ma pre o cu pa ção com 
re la ção ao mé ri to ou com re la ção à con ti nu i da de do
pro ces so, mas te nho uma pre o cu pa ção de mo crá ti ca,
Sr. Pre si den te. Te nho a pre o cu pa ção de mo crá ti ca de
não usar o man da to para vo tar de for ma di fe ren te
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aqui e cer ce ar o di re i to de de fe sa ou o di re i to de al -
gum Se na dor em apre sen tar uma pos tu la ção e um
con te ú do di fe ren te do que pen so. Por que o que eu
pen so está mu i to bem con tem pla do nos re la tó ri os
aqui apre sen ta dos. Mas ad mi to que pos sa ha ver Se -
na dor que pre ci se ler todo o pro ces so para apre sen -
tar essa si tu a ção.

Faço es sas ob ser va ções, Sr. Pre si den te, na cer -
te za ab so lu ta de que os fa tos es tão de ci di dos e que
de ve mos aqui de li be rar com a ma i or tran qüi li da de e
com a ma i or isen ção pos sí vel.

É isso, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, em pri me i ro lu gar as mi nhas
des cul pas por me ha ver exal ta do pelo in sul to que me
as sa cou o Se na dor João Alber to. Eu de via ter ig no ra -
do o in sul to, mas fi quei in dig na do e me exal tei. Peço
des cul pas.

Se na dor Ge ral do Althoff, es ta mos di an te de
uma si tu a ção de li ca da, tal vez a ma i or que já vi veu o
Se na do da Re pú bli ca, ma i or do que as duas an te ri o -
res. Te mos que dar à Na ção bra si le i ra uma de mons -
tra ção de equi lí brio, de se re ni da de e, tan to quan to
pos sí vel, de isen ção nes te caso. A Casa está de pri mi -
da in ter na men te, os seus mem bros es tão em fase de
de pres são, a ima gem está pro fun da men te des gas ta -
da. Te mos o de ver his tó ri co de ten tar res ta be le cer a
dig ni da de do Se na do. E, para isso, pre ci sa mos nos
com por tar de for ma a que não fi que dú vi da na so ci e -
da de quan to ao nos so com por ta men to.

Con cor do com o Se na dor Ante ro Paes de Bar -
ros, a esta al tu ra é ir re le van te se são dois dias, cin co
dias ou qua tro dias. Isso não vai mo di fi car em nada.
Mas a di la ta ção do pra zo, a an te ci pa ção do pra zo, o
en cur ta men to do pra zo pode dar a im pres são de que
es ta mos aço da dos, ávi dos por apli car pu ni ção ao Se -
na dor Ja der Bar ba lho ou para acu ar e der ro tar o
PMDB, e não é essa a nos sa in ten ção, in clu si ve de V.
Exª.

É por isso, Se na dor Ge ral do Althoff, que faço um
ape lo a V. Exª. Se V. Exª pu des se re con si de rar a sua
po si ção e con ce der o pra zo. Se V. Exª não qui ser, res -
pe i ta rei, tam bém, a sua de ci são e aguar da rei o jul ga -
men to do re cur so. Mas sin to-me no de ver, tam bém, de
me di ri gir ao PMDB, aos mem bros do PMDB, es pe ci al -
men te ao seu Lí der, re pe tin do o que dis se ram os Srs.
Se na do res Ante ro Paes de Bar ros e Sa tur ni no.

Se na dor Re nan Ca lhe i ros, não há aqui par ti da -
ris mo. Da mes ma for ma como no PSDB eu vo tei con -

tra a Emen da de Re e le i ção do Pre si den te da Re pú bli -
ca, do meu Par ti do, se eu fos se do PMDB, eu lhe fa ria
o mes mo ape lo e o mes mo aler ta aos mem bros. O
Se na dor Ja der Bar ba lho está sob pe sa das acu sa -
ções. S. Exª está sob in ves ti ga ção do Con se lho de
Éti ca. O Se na dor Ja der Bar ba lho não tem con di ções
de re as su mir a Pre si dên cia do Se na do. Se S. Exª o fi -
zer, vai abrir uma gra ve cri se na ins ti tu i ção.

O SR. RENAN CALHEIROS – V. Exª per mi te um 
apar te?

O SR. JEFFERSON PÉRES – Pois não.
O SR. RENAN CALHEIROS – Em ne nhum mo -

men to eu me re fe ri a V. Exª.
O SR. JEFFERSON PÉRES – Não foi V. Exª, foi

o Se na dor João Alber to.
O SR. RENAN CALHEIROS – Não, não, não. Eu 

que ria lhe pe dir des cul pas.
O SR. JEFFERSON PÉRES – Qu an do S. Exª

dis se que eu que ria lin char o Se na dor, S. Exª me
ofen deu. Qu e i ra ou não, S. Exª me ofen deu. V. Exª
não.

O SR. RENAN CALHEIROS – Em ne nhum mo -
men to eu me re fe ri a V. Exª. Fa lei com to das as le tras
em re la ção a um ou tro Par ti do que não que ro mais ci -
tar.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Não, de for ma al -
gu ma. V. Exª sem pre tem sido mu i to ele gan te co mi go
e cre io que eu, tam bém, em re la ção a V. Exª.

Sr. Pre si den te, era ape nas isso. Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Mu i to

obri ga do. Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro meu
Tuma, de po is à Se na do ra He lo í sa He le na e ao Se na -
dor Na bor Jú ni or.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Da
mes ma for ma que o Se na dor Jef fer son Pé res, agra -
de ço ao Ple ná rio e peço des cul pas por mi nha re a ção, 
que foi ins tin ti va. Eu agi com toda a le al da de e com
toda a de cên cia.

Ain da on tem, pedi a con ta gem do meu tem po de 
tra ba lho em ór gão pú bli co, como po li ci al, e re ce bi a
cer ti dão, Se na do ra Ma ri na Sil va. São 50 anos e 11
me ses a ser vi ço de uma ca u sa. São ne ces sá ri os
equi lí brio, for ça de von ta de, de di ca ção e res pe i to ao
ser hu ma no para exer cer, na ple ni tu de, um car go da
Po lí cia. Eu o fiz e, por um ano e meio, fui Se cre tá rio da 
Re ce i ta. Nin guém me pode acu sar de nada, nem de
ter ti ra do um pa pel para, no fu tu ro, me ser vir de qual -
quer ins tru men to que pos sa usar con tra qual quer
pes soa. 

Agra de ço ao Se na dor Re nan Ca lhe i ros, que
tem dado todo o apo io ao meu tra ba lho. Ja ma is ne gou 
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isso. Sur pre en deu-me a co lo ca ção fe i ta, hoje, em que 
o Se na dor Lo bão fez um pe di do a V. Exª, por que on -
tem à no i te eu es ti ve com S. Exª e S. Exª dis se que se
re cu sou a aten der um pe di do nes se sen ti do.

O SR. RENAN CALHEIROS – Não só a mim,
mas ao Se na dor Sér gio Ma cha do – pelo me nos aos
dois.

Eu dis se: “Eu me re cu so a fazê-lo, por que o
Tuma tem toda a mi nha con fi an ça. Só faço isso se V.
Exª pro vo car e man dar o ofí cio. Caso con trá rio,, se -
não S. Exª fi ca rá como Cor re ge dor tan to tem po quan -
to de se jar.” 

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – V. Exª
fa lou isso mais de dez ve zes. E quan do o Se na dor
Pre si den te des ta Casa, Ja der Bar ba lho, as su miu, fui
pro cu rá-lo par di zer que o man da to já ti nha ter mi na do. 
Como já ti nha sido ele i ta uma nova Mesa, per gun -
tei-lhe se acha va con ve ni en te, com a ele i ção do novo
Con se lho, re a li zar a ele i ção do novo Cor re ge dor. S.
Exª dis se que não, que con fi a va e me man te ve. Tan to
é que S. Exª me no me ou para acom pa nhar o caso
dos TDAs como Cor re ge dor da Casa. 

Nós três, en tão, tra ba lha mos com toda a le al da -
de. Tan to é que o Se na dor as si nou to dos os de po i -
men tos, to dos os pro ce di men tos e to dos os re que ri -
men tos que fo ram fe i tos. Então, achar que o es ta mos
lin chan do não pro ce de. Abso lu ta men te. Eu me re cu -
sei e me re cu so, sem pre, num pro ces so de in ves ti ga -
ção, a ci tar pena, por que eu acho um ab sur do que
quem in ves ti gue ache que deva fi xar pena. 

O Se na dor Jef fer son Pé res con cor dou em que a 
pena não se ria fi xa da por que o in ves ti ga do tem di re i to 
a am pla de fe sa e que isso só é pos sí vel por meio da
aber tu ra de um pro ces so. O in qué ri to não tem con tra -
di tó rio. Então, se não se abrir um pro ces so para am -
plo di re i to de de fe sa e ou tros ti pos de pe rí cia, qual
será a de fe sa que ele vai ter, a não ser o de po i men to
que fez?

Eu gos ta ria – fa lei aqui com o Se na dor ago ra –
que man ti vés se mos esse equi lí brio, essa tran qüi li da -
de, e que cada um ma ni fes tas se o seu pon to de vis ta
com toda a li su ra com que foi con du zi da essa in ves ti -
ga ção.

V. Exªs po dem ima gi nar qual é o nos so es ta do
de es pí ri to hoje – o meu, o do Se na dor Jef fer son Pé -
res e o dele –, mas não nos po de mos agre dir. Se nos
agre dir mos, per de re mos toda a ra zão.

Qu e ro agra de cer à Se na do ra Ma ri na Sil va, que
nos man dou um bi lhe te, e à Se na do ra He lo í sa He le -
na. As jo vens se nho ras que aqui se en con tram pro cu -
ra ram acal mar este ve lho Se na dor. Com isso, acre di to 

que te re mos en cer ra do bem e que as de ci sões to ma -
das pelo Pre si den te se rão res pe i ta das.

Obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Eu so li -
ci ta ria à Se na do ra He lo í sa He le na e ao Se na dor Na -
bor Jú ni or per mis são no sen ti do de dar mos opor tu ni -
da de, para fa zer uso da pa la vra, nes te mo men to, ao
Se na dor João Alber to Sou za.

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res, evi den te men te, o ca lor do
de ba te, às ve zes, faz com que di ga mos pa la vras que,
in clu si ve, não são bem en ten di das no mo men to.

Peço des cul pas aos Se na do res, mas que ro di -
zer que, exa us ti va men te, par ti ci pei da apu ra ção des -
ses fa tos. Li toda essa do cu men ta ção, fui a Ma na us e, 
às ve zes, vim cor ren do do ae ro por to para as sis tir aos
de po i men tos. Os de po i men tos não me con ven ce ram;
os do cu men tos não me con ven ce ram. Não há um
che que do Ban pa rá as si na do pelo Se na dor Ja der
Bar ba lho. Não há um de pó si to na con ta do Se na dor
Ja der Bar ba lho. Não há ne nhum de pó si to na con ta do 
Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Do Ban pa rá.

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – O que acon -
te ce? Qu an do va mos ao ban co e de po si ta mos ou re ti -
ra mos o di nhe i ro, o ca i xa di gi ta aque la im por tân cia.
Aqui lo se cha ma “fita de bo le to”. Nes ses bo le tos, pro -
cu ra ram fa zer uma iden ti fi ca ção de apli ca ções ao
por ta dor que po de ri am ser do Se na dor Ja der Bar ba -
lho. Daí é que, no re la tó rio, lêem-se “te ria”, “no tó ri as”,
“in dí ci os”, “evi dên ci as”, “com po si ções de apli ca ções”, 
“dú vi das a sa ber”. Quer di zer, não há nada em que se
pos sa uma pes soa con de nar um co le ga, o co le ga Ja -
der Bar ba lho.

Cha mei quem pro tes tou tan to, o Se na dor Ro -
meu Tuma, que, as sim como o Se na dor Jef fer son Pé -
res, re al men te teve von ta de e se ri e da de para apu rar
os fa tos. Qu an do es ti ve mos em Ma na us e um De pu -
ta do do PDT, Par ti do do Se na dor Jef fer son Pé res, foi
acu sa do in de vi da men te, en vol ven do o nome Se na dor 
Ja der Bar ba lho, eu dis se na hora: “Isso é uma far sa”.
E o Se na dor Jef fer son Pé res, ao sair, di zia: “Va mos
es pe rar a pe rí cia”.

O que que ro no meu re la tó rio? No me ar um pe ri -
to con ta dor para exa mi nar isso, para ver es sas com -
po si ções no bo le to. Fala-se mu i to em uma tese de no -
ven ta e três mil, mas a com ple men ta ção do che que é
de no ven ta e três mil e no ven ta e sete cen ta vos. Não
po de ri am ser dois che ques, um de 45 mil e um de 48
mil? Por que é o che que de Ja der Bar ba lho?
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Eu gos ta ria que to dos os Se na do res les sem o
meu voto em se pa ra do.

Ouvi o Se na dor José Edu ar do Du tra fa lar em
bar ga nha. Não que re mos bar ga nha; nun ca fui de bar -
ga nha. Não que re mos, ab so lu ta men te, bar ga nha.
Qu e re mos, sim, é a ver da de. E não vou as su mir res -
pon sa bi li da de pe los ou tros, mas tam bém não que ro
fa zer in jus ti ça. Se me con ven ce rem que Ja der Bar ba -
lho foi re al men te cul pa do, evi den te men te fi ca rei do
ou tro lado.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Srs.
Mem bros des te Con se lho, vou me per mi tir ain da con -
ce der a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na, e, ao tér -
mi no da sua fala, sus pen de re mos a re u nião des te
Con se lho, em fun ção do iní cio da Ordem do Dia. Da -
re mos o re i ní cio...

O SR. RENAN CALHEIROS – Sem de ci dir, Sr.
Pre si den te?

Nem ace i tar o re cur so pelo ple ná rio?

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Va mos
sus pen der, por que ini ci ou-se a Ordem do Dia e vol ta -
re mos a pos te ri o ri, para dar con ti nu i da de à re u nião.

Com a pa la vra a Se na do ra He lo í sa He le na. E,
ato con tí nuo, está sus pen sa tem po ra ri a men te a pre -
sen te re u nião.

O SR. PAULO HARTUNG – V. Exª me da ria um
mi nu to de po is?

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Não va -
mos abrir pre ce den te, e peço a com pre en são de V.
Exª, por que já está ins cri to tam bém o Se na dor Na bor
Jú ni or. 

Va mos per mi tir à Se na do ra He lo í sa He le na fa -
zer uso da pa la vra e, pos te ri or men te, os ou tros tam -
bém fa rão, em con ti nu i da de à re u nião.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, que ro uma in for ma ção.

O SR. NABOR JÚNIOR – Eu gos ta ria que a no -
bre Se na do ra He lo í sa He le na for mu las se uma ques -
tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Está
ha ven do ses são do Se na do Fe de ral. E a ses são está
na Ordem do Dia. Por isso te mos que sus pen der a re -
u nião.

O SR. NABOR JÚNIOR – Eu gos ta ria que V. Exª 
me con ce des se uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Ve jam
bem. É a in for ma ção que me foi re pas sa da pela Se -
cre ta ria des ta Co mis são.

O SR. RENAN CALHEIROS – É ses são do
Con gres so.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Se na -
do ra He lo í sa He le na, V. Exª tem a pa la vra.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Não há ses são do 
Se na do hoje.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Re ce bi
a in for ma ção da Se cre ta ria de que es ta ria ha ven do
ses são. Va mos bus car a in for ma ção de vi da e, se es ti -
ver ha ven do, sus pen de re mos a re u nião.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
te mos que la men tar mais uma vez essa nova co in ci -
dên cia: a ses são do Con gres so Na ci o nal que es ta ria
ocor ren do, com vo ta ção, está sen do uti li za da para
res pal dar uma sus pen são da pró pria re u nião do Con -
se lho por V. Exª. 

Mais uma co in ci dên cia que la men ta vel men te eu 
gos ta ria de re gis trar.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Fica o
re gis tro de V. Exª. Ago ra te nho a in for ma ção de que a
ses são do Con gres so Na ci o nal não teve quo rum e,
por essa ra zão, foi sus pen sa a Ordem do Dia. 

Da mos con ti nu i da de à re u nião. Mas es cla re ço
que se an te ri or men te fiz re fe rên cia à sus pen são foi
em fun ção da in for ma ção da exis tên cia de Ordem do
Dia na ses são do Con gres so Na ci o nal.

O SR. NABOR JÚNIOR – De po is da pa la vra da
Se na do ra He lo í sa He le na, eu gos ta ria que V. Exª me
con ce des se a pa la vra tam bém.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, tal vez não fos se ne ces sá rio
re pe tir par te da ar gu men ta ção que in clu si ve já foi ex -
pos ta pelo Se na dor Sa tur ni no e res pal da da pelo Se -
na dor Jef fer son, de ape lar à Pre si dên cia para que
hou ves se mo di fi ca ção do pra zo de vis ta. Acho que é
mu i to im por tan te que al gu mas co i sas se jam di tas, até 
por que às ve zes al guém de sin for ma do co lo ca no jor -
nal ou a pró pria opi nião pú bli ca não con se gue en ten -
der o que está acon te cen do. Inde pen den te men te de o 
pra zo ser de 24 ho ras, in de pen den te men te de o pra zo 
ser de cin co dias, in de pen den te men te de a Pre si dên -
cia da Mesa ser ele i ta ama nhã ou sex ta-fe i ra, não se -
ria nes ta se ma na que esta Co mis são iria de sig nar re -
la tor para o pro ce di men to in ves ti ga tó rio pro pri a men te 
dito, para a apli ca ção de me di da dis ci pli nar ca bí vel. 

É im por tan te que se diga isso para evi tar as ar -
gu men ta ções ir res pon sá ve is, in clu si ve a ar gu men ta -
ção ir res pon sá vel fe i ta pelo Pre si den te do PFL, di zen -
do que ha via “acor dão” para re ti rar o Se na dor Althoff,
por que a re ti ra da dele sig ni fi ca va fô le go para o Ja der.
Não tem nada a ver uma co i sa com ou tra. Por que se -
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ria im pos sí vel, sob a égi de ain da des ta Pre si dên cia,
do pon to de vis ta da Cons ti tu i ção, do pon to de vis ta
do Re gi men to Inter no da Casa, que o Se na dor e atu al 
Pre si den te pu des se de sig nar o novo re la tor. Por quê?
Por que tem de ir à Mesa, in de pen den te men te de ser
uma re pre sen ta ção de um par ti do po lí ti co, in de pen -
den te men te de ser uma re pre sen ta ção sa í da da qui,
trans for ma da numa re pre sen ta ção pela Mesa. Isso
tem que fi car cla ro para nin guém fa lar bes te i ra –
quem não sabe – e para não se uti li zar de má-fé para
fa zer qual quer acu sa ção à Opo si ção. É im pos sí vel.

Do mes mo je i to que acho tam bém... E aí a fala
do Se na dor João Alber to. 

Aí te nho uma obri ga ção, Se na dor João Alber to,
em bo ra o de ba te do caso efe ti va men te só vá se dar
após o pe di do de vis ta e in clu si ve na vo ta ção.

Na vo ta ção, V. Exª apre sen tou voto em se pa ra -
do. Te nho obri ga ção de di zer, até por que o fiz na pre -
sen ça do Se na dor Ja der e tam bém nas re u niões da
Co mis são. É im por tan te que eu diga, já que V. Exª fez
con si de ra ções so bre o caso Ban pa rá e apre sen tou
sua con vic ção, que a mi nha con vic ção é com ple ta -
men te di fe ren te. Não é um ju í zo de va lor par ti dá rio.
Te nho a con vic ção de que o Se na dor Ja der Bar ba lho
é be ne fi ciá rio di re to, é par te da ope ra ção fra u du len ta
de des vio de re cur sos pú bli cos.

Uma ou tra co i sa que é de fun da men tal im por -
tân cia é a ques tão da vol ta do Se na dor Ja der à Pre si -
dên cia do Con gres so Na ci o nal. O de ba te so bre o as -
sun to foi ini ci a do pelo Se na dor Wal deck Orné las e por 
vá ri os ou tros Se na do res. Nos so Lí der, Se na dor José
Edu ar do Du tra, já ha via le van tan do a pos si bi li da de de 
so li ci tar uma re u nião do Con se lho de Lí de res para
que esse as sun to seja tra ta do. Da mes ma for ma, é de
fun da men tal im por tân cia que este Con se lho de Éti ca, 
que está de ba ten do o caso, pos sa, à luz do art. 224,
fa zer uma in di ca ção, apro va da pelo mes mo Con se -
lho, para tra tar des se tema. O Con se lho de Éti ca, que
está in ves ti gan do o caso, apre sen ta uma in di ca ção,
de i xan do ab so lu ta men te cla ro que não ace i ta o re tor -
no do Pre si den te li cen ci a do do Con gres so Na ci o nal
as suas ati vi da des. É uma in di ca ção que va mos apre -
sen tar e um de ba te que pre ci sa mos fa zer.

Em re la ção ao re que ri men to, ao re cur so que
está sen do ela bo ra do, com par ti lho do pen sa men to do 
nos so Lí der, Se na dor José Edu ar do Du tra, igual men -
te com par ti lha do pe los Se na do res Ro ber to Sa tur ni no 
e Jef fer son Pé res: há a ne ces si da de do cum pri men to
do Re gi men to Inter no, já que, em mu i tos mo men tos,
iden ti fi cam-se po si ci o na men tos da tro pa de cho que
do PMDB, do mes mo je i to que se iden ti fi cam po si ci o -
na men tos da tro pa de cho que do PFL ou de quem

quer que seja. Então, ha ven do dis pu ta en tre tro pas de 
cho que, cabe à Opo si ção ze lar pelo Re gi men to.

Sen do as sim, tam bém voto com os Se na do res
Jef fer son Pé res e Ro ber to Sa tur ni no, para que con -
ce da mos o mes mo pra zo con ce di do a to dos os ou -
tros. E que ro mais uma vez fri sar: é im pos sí vel, nem
que o Re gi men to seja ras ga do, se de sig nar des de de
logo o re la tor do pro ce di men to in ves ti ga tó rio esta se -
ma na.

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, peço a 
pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor Na bor Jú ni or, tam bém mem bro ti -
tu lar des te Con se lho.

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, tive a
ini ci a ti va de en ca mi nhar à Mesa um pe di do de vis ta
do re la tó rio apre sen ta do pela Co mis são Espe ci al e
que aca bou de ser lido pe los Se na do res Ro meu
Tuma e Jef fer son Pé res.

V. Exª de ci diu que, de acor do com o art. 132, §
1º, do Re gi men to Inter no, con ce de ria o pra zo de vin te 
e qua tro ho ras para que eu pu des se ana li sar o pro -
ces so. Na ver da de, o pra zo não se ria nem esse, por -
que, se a re u nião ter mi nar às 17 ho ras, se ria, tal vez,
por doze ou qua tor ze ho ras, não vin te e qua tro ho ras.

Então, que ro fa zer um ape lo a V. Exª, como já
ou tros Se na do res o fi ze ram, para que re con si de re a
sua de ci são an te ri or e con ce da o pra zo de cin co dias,
con for me foi con ce di do a ou tros Se na do res em si tu a -
ções an te ri o res, quan do, por exem plo, este Con se lho
de Éti ca jul gou os Se na do res Anto nio Car los Ma ga -
lhães, José Ro ber to Arru da e Luiz Este vão.

V. Exª tam bém se ate ve ao art. 59, § 1º, do Re gi -
men to Inter no, para mar car a ele i ção do Pre si den te
que irá subs ti tuí-lo, ar gu men tan do que dis pu nha de
até cin co dias de po is da vaga aber ta, o que se ria pu -
bli ca do no Diá rio do Con gres so Na ci o nal. Quer di zer,
V. Exª teve um pro ce di men to quan do da mar ca ção da
ele i ção do novo Pre si den te, uti li zan do-se do pra zo de
cin co dias, quan do o § 1º diz: 

§ 1º No caso de vaga de fi ni ti va, o pre en chi men -
to far-se-á, den tro de cin co dias úte is, pela for ma es -
ta be le ci da no art. 60 [que é o voto se cre to]... 

Até cin co dias! 
No caso do pe di do de vis ta, o § 1º do art. 132 es -

ta be le ce:
Art.132. .............................................................
§ 1º O pe di do de vis ta do pro ces so so men te po -

de rá ser ace i to por uma úni ca vez e pelo pra zo má xi -
mo [não é até] e im pror ro gá vel de cin co dias.

22450 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Quer di zer, V. Exª, com todo res pe i to, está ado -
tan do pro ce di men tos di fe ren tes em ma té ri as cor re la -
tas. Para mar car a ele i ção do novo Pre si den te, mar ca
cin co dias; para dar vis ta, que per mi te até cin co dias,
mar ca me nos de 24 ho ras.

Por essa ra zão, eu que ria ape lar mais uma vez
ao bom sen so de V. Exª, re fe ren dan do o que já foi dito
aqui pe los com pa nhe i ros que me an te ce de ram, para
que V. Exª re ve ja essa po si ção. Caso V. Exª man te nha
a de ci são an te ri or, peço re cur so para que o Ple ná rio
do Con se lho de ci da a res pe i to.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Eu gos -
ta ria de di zer ao Se na dor Na bor Jú ni or que, nem em
uma si tu a ção nem em ou tra, em mar can do a data da
ele i ção do novo Pre si den te e em dan do um tem po
para o pe di do de vis ta, esta Pre si dên cia fe riu o Re gi -
men to do Se na do Fe de ral.

Além do mais, é im por tan te co lo car a V. Exª que
fi ze mos re fe rên cia da vis ta até às 10 ho ras de ama -
nhã.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ri car do San tos,
tam bém mem bro ti tu lar des te Con se lho.

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, apre -
sen to re cur so da de ci são de V. Exª para o Ple ná rio.

O SR. RICARDO SANTOS – Sr. Pre si den te, Ge -
ral do Althoff, eu gos ta ria de res pal dar aqui o po si ci o -
na men to da ma i o ria des te Co le gi a do, no sen ti do de
so li ci tar a V. Exª que re con si de re a con ces são do pra -
zo, es ten den do-o para cin co dias. 

Aca ba mos de ou vir aqui a le i tu ra de um re la tó -
rio, que é ten so, de ta lha do, que con si de ro con sis ten -
te, mas de ve ría mos evi tar qual quer tipo de pre ci pi ta -
ção. Nes se sen ti do, res pal dan do, como eu dis se, a
po si ção dos co le gas que me an te ce de ram, tam bém
so li ci to que V. Exª re con si de re a de ci são e es ten da
esse pra zo para cin co dias, ado tan do uma po si ção de 
jus ti ça e de iso no mia em re la ção aos ou tros ca sos.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Su plicy.
O SR. EDUARDO SUPLICY – Sr. Pre si den te,

Se na dor Ge ral do Althoff, em pri me i ro lu gar, eu gos ta -
ria de lem brar que, com res pe i to ao re la tó rio em se pa -
ra do, ain da não lido, do Se na dor João Alber to Sou za,
em tese ele po de rá até, em bo ra mi no ri tá rio na Sub co -
mis são, ter o res pal do da ma i o ria dos mem bros do
Con se lho de Éti ca, e po de ria ser o re la tó rio ven ce dor,
mu i to em bo ra não acre di te que isso ocor ra, dada a
con sis tên cia, a qua li da de e a for ma res pon sá vel, cu i -
da do sa e cri te ri o sa que ca rac te ri zou o Pa re cer dos
Se na do res Ro meu Tuma e Jef fer son Pé res. Pa re -

ce-me que eles fo ram a fun do no exa me da con sis tên -
cia de to das as evi dên ci as. 

Já no caso do Se na dor João Alber to Sou za,
que ro ou vir a ex po si ção que S. Exª irá fa zer. Mas ob -
ser vo, por exem plo, que no seu pa re cer não há re fe -
rên cia a um do cu men to mu i to im por tan te que foi en -
ca mi nha do à Sub co mis são, o do cu men to do Ban co
Itaú, que di ri me al gu mas dú vi das sig ni fi ca ti vas. Não
há men ção no seu Pa re cer do do cu men to do Ban co
Itaú. Só para dar um exem plo.

Pa re ce-me que as con clu sões dos Se na do res
Ro meu Tuma e Jef fer son Pé res são mu i to con tun den -
tes, con sis ten tes, e será o re la tó rio que me re ce rá a
apro va ção da ma i o ria do Con se lho. 

Mas, Sr. Pre si den te, Se na dor Ge ral do Althoff,
ou vi mos aqui um de po i men to mu i to im por tan te do
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, que teve a con di ção mu i -
to es pe ci al, de enor me res pon sa bi li da de, de ser o Re -
la tor dos ca sos dos Se na do res José Ro ber to Arru da
e Antô nio Car los Ma ga lhães.

Qu e ro lem brar, Sr. Pre si den te, que, quan do es -
tá va mos vi ven do uma si tu a ção de gran de ten são, o
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga, de al gu ma for ma
até sur pre en den te, pe diu um tem po a mais para a
con clu são do seu pa re cer.

Hou ve, Se na dor Ge ral do Althoff, na que le mo -
men to, pes so as que até pen sa ram: “Mas será que o
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga vai com isso ter
uma ati tu de de con des cen dên cia?” O que se ob ser -
vou foi que S. Exª, com aque le tem po a mais, foi a fun -
do e trou xe um pa re cer que, de po is, pra ti ca men te,
não foi con tes ta do. É cla ro que hou ve al gu mas opi -
niões di ver gen tes, mas ele re ce beu um res pal do mu i -
to for te do Con se lho de Éti ca. Aque la se ma na a mais,
na ver da de, deu con sis tên cia e peso de pro va ain da
ma i or ao seu tra ba lho.

Sr. Pre si den te, a pro po si ção que o pró prio Se -
na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga fez hoje, de que não
ha ve ria pre ju í zo ao se dar o pra zo a mais, tem o pon to 
de vis ta do ob je ti vo ma i or do Con se lho de Éti ca de
che gar mos à com pro va ção mais ca bal pos sí vel e, in -
clu si ve, de ten tar mos con ven cer os Se na do res João
Alber to e Re nan Ca lhe i ros que ain da acre di tam que
não há pro vas su fi ci en tes.

Se gun do sua pró pria pa la vra, Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, V. Exª men ci o nou que ain da não está in te i -
ra men te con ven ci do...

O SR. RENAN CALHEIROS – V. Exª me per mi te 
um apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY – É cla ro. 
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O SR. RENAN CALHEIROS – Não sei por que
fui ci ta do pelo Se na dor Edu ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Por que me lem -
brei da pa la vra de V. Exª.

O SR. RENAN CALHEIROS – Como es ta rei
con ven ci do de um pro ces so que ain da nem co me -
çou? V. Exª tem es pí ri to de in ves ti ga ção. Re cor do-me
mu i to bem do caso dos anões do Orça men to, em que
V. Exª en con trou in clu si ve a moça que ha via sido as -
sas si na da.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Não, não en con -
trei.

O SR. RENAN CALHEIROS – Eu não te nho
esse dom. Pre ci so ver a pro va, pre ci so que al guém
de mons tre ca bal men te, para que eu pos sa for mar o
meu ju í zo de va lor. O pro ces so nem co me çou, o Con -
se lho de Éti ca nem de ci diu so bre a ins ta u ra ção do
pro ces so, como ha ve ria eu de já es tar con ven ci do
dis so? Meu Deus!

O SR. EDUARDO SUPLICY – Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, V. Exª me obri ga a re cor rer...

O SR. RENAN CALHEIROS – Se hou ver uma
pro va que me seja exi bi da, vo ta rei pela con de na ção,
por que acho que não po de mos par ti da ri zar essa
ques tão.

A SRA. MARINA SILVA (Inter ven ção fora do mi -
cro fo ne.) – A ques tão é de apre sen ta ção de in dí ci os,
pois o pro ces so ain da será aber to pelo Con se lho.

O SR. RENAN CALHEIROS – Exa ta men te, por -
que o pro ces so vai co me çar. Eu não for mei o meu ju í -
zo de va lor. 

O SR. EDUARDO SUPLICY – Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, es tou fa lan do a fa vor do pon to de vis ta de
V. Exª de que não ha ve rá pre ju í zo em se dar um pou -
co mais de tem po para o pe di do de vis ta, por que se ria 
a pos si bi li da de....

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Se na -
dor Edu ar do Su plicy, V. Exª me per mi te um apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY – Com toda cer te -
za, mas per mi ta-me ape nas res pon der à ob ser va ção
irô ni ca do Se na dor Re nan Ca lhe i ros, por que vou ago -
ra re a vi var a sua me mó ria. S. Exª pen sou que, a cer ta
al tu ra da CPI do Orça men to, eu ha via dito que ha via
en con tra do o ca dá ver da Srª Ana Eli za beth Lo fra no, e
não foi isso que fiz. Na que le mo men to, como ob ti ve
uma in for ma ção de que po de ria ela es tar em de ter mi -
na do lu gar, fui ve ri fi car se era ver da de, por que ava lio
que é im por tan te e é nos so de ver es tar ave ri guan do.
Foi exa ta men te em fun ção de ter cha ma do a aten ção
e de ter so li ci ta do a quem sou bes se qual quer in dí cio
de onde ela pu des se es tar, foi na me di da em que con -

cla mei a po pu la ção a di zer isso, que sur giu o de po i -
men to da se nho ra cujo com pa nhe i ro ha via co la bo ra -
do para o as sas si na to da Srª Eli sa be te. Em fun ção
da qui lo e após a mi nha ação foi que se achou onde
ela es ta va. 

Espe ro que esse tem po a mais pos sa con tri bu ir,
já que V. Exª ain da não está con ven ci do dos ar gu -
men tos apre sen ta dos pe los Se na do res Ro meu Tuma
e Jef fer son Pé res, ba se a dos em da dos. Inclu si ve, o
do cu men to do Ban co Itaú que ci tei di ri me al gu mas
das dú vi das que es ta vam sen do apre sen ta das.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – V. Exª
me con ce de um apar te?

O SR. EDUARDO SUPLICY – Con ce do um
apar te ao Se na dor Ro meu Tuma.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Co -
nhe ço o tra ba lho de V. Exª na bus ca da pes soa de sa -
pa re ci da à épo ca e o re sul ta do que trou xe. Não vou
en trar no mé ri to das afir ma ções que fo ram fe i tas aqui, 
mas con si de ro que, em ma té ria de in ves ti ga ção, não
se des pre za ne nhum in dí cio. Nin guém con se gue a
ver da de des pre zan do in dí ci os ou in for ma ções que
sur gem. Acho que não fi ze mos isso. Para as in for ma -
ções que fo ram sur gin do, não po de ría mos fe char a
por ta, pen san do que não nos le va ri am a nada. 

Então, com base na pos tu ra de V. Exª, per ma -
nen te men te, nes ta Casa, eu pe di ria ao Pre si den te
que não vol tas se atrás na de ci são, mas re con si de ras -
se que o pra zo ma i or po de ria fa ci li tar. 

S. Exª está con du zin do com tan ta dig ni da de a
Pre si dên cia des te Con se lho que não o pre ju di ca ria
em nada to mar uma nova de ci são, di an te não do re -
cur so do Se na dor Na bor Jú ni or, não por em dis cus -
são o re cur so. 

Este Ple ná rio tem de tra ba lhar har mo ni ca men -
te, por que to dos que re mos a ver da de. Ja ma is ten ta -
ría mos tri pu di ar da dig ni da de de al guém que não de -
ves se. Então, se rão as in ves ti ga ções que com pro va -
rão. Pro va vel men te, o Se na dor Na bor Jú ni or che ga rá
à con clu são de que o nos so re la tó rio está cer to. 

V. Exª está se po si ci o nan do, até aler tan do o Se -
na dor João Alber to so bre al guns da dos, por que V. Exª 
já leu e com pa rou. Não ti ve mos ain da tem po para
fazê-lo. Não es tou ape lan do, por que vou fi car com o
que a Mesa de ci dir. Os re la to res es tão com a Pre si -
dên cia, mas pen so que mais um pra zo não pre ju di ca -
ria em hi pó te se al gu ma. Se ele i to um novo pre si den -
te, ele não po de rá fu gir da ver da de. 

Não é um avião que vai des tru ir esta Casa.
Não é um ato de ter ro ris mo que vai des tru ir a ver da -
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de. A ver da de é cons tru í da den tro da dig ni da de e do 
res pe i to.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Se na dor Ro meu
Tuma, ago ra, de po is dos aviões que ca í ram so bre o
Pen tá go no e o World Tra de Cen ter, não há o que não 
haja.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Não é
o caso. Sei que, quan do há ações ter ro ris tas, elas são 
tão sur pre en den tes que não há sis te ma de pro te ção
que re sis ta. Mas, se um novo pre si den te for ele i to, ele
não po de rá fu gir da ver da de. Tam bém co nhe ço quem
está sen do in di ca do, a dig ni da de com que tem se
com por ta do nes ta Casa, nas co mis sões e no re la ci o -
na men to co nos co.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Sr. Pre si den te,
vou con clu ir en tão. Ape nas que ro lem brar algo ao Se -
na dor Ro meu Tuma. Ain da on tem, o ex-Pre si den te e
Se na dor José Sar ney me lem bra va de um epi só dio,
du ran te o Go ver no dele, em que hou ve o se qües tro
de um avião. O se qües tra dor ha via or de na do ao pi lo to 
para se di ri gir con tra o Pa lá cio do Pla nal to. Não fos se
pela ha bi li da de do pi lo to em di a lo gar com o se qües -
tra dor, o Pa lá cio do Pla nal to te ria sido atin gi do. Se o
Pa lá cio do Pla nal to, aqui ao lado, pode ser atin gi do...

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – O pi lo -
to deu in for ma ções, on tem, à te le vi são.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Espe ro que isso
nun ca ocor ra seja no Pa lá cio do Pla nal to seja no Con -
gres so Na ci o nal.

Sr. Pre si den te, mi nha pa la vra fi nal é di ri gi da ao
Lí der do PMDB, Se na dor Re nan Ca lhe i ros. 

Eu gos ta ria de di zer a V. Exª, Se na dor Re nan
Ca lhe i ros, e a to dos os mem bros do PMDB que se jam 
mu i to sen sí ve is aos ar gu men tos que fo ram aqui ex -
pos tos por um nú me ro con si de rá vel de Se na do res. A
nos sa re co men da ção ao PMDB e ao Se na dor Ja der
Bar ba lho é a de que S. Exª não pro cu re re as su mir a
Pre si dên cia do Se na do, en quan to não ti ver sido con -
clu í do o pro ces so ago ra em an da men to no Con se lho
de Éti ca, em vir tu de das evi dên ci as tão for tes de que
po de rá ele ter in cor ri do em que bra do de co ro par la -
men tar e em pro ble mas mu i to gra ves, que, ob vi a men -
te, aca bam fa zen do com que a nos sa Insti tu i ção, o
Se na do, seja ob je to de enor me aten ção de to dos os
bra si le i ros.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra a Se na do ra Ma ri na Sil va.

A SRA. MARINA SILVA – Sr. Pre si den te, en ten -
do que essa é uma dis cus são, no mí ni mo, sui ge ne -
ris. Foi apre sen ta do um re la tó rio pela Sub co mis são
que, pelo meu pon to de vis ta, é bas tan te con sis ten te.

Essa con sis tên cia será dis cu ti da após se rem di ri mi -
das to das as dú vi das e ques ti ún cu las re gi men ta is, no
mé ri to, no que foi pro du zi do pe los Se na do res Jef fer -
son Pé res e Ro meu Tuma.

Essa le i tu ra já foi re a li za da. Já to ma mos co nhe -
ci men to dela. Já há tam bém uma in di ca ção, fe i ta pela
Se na do ra He lo í sa He le na, de que irá apre sen tar ao
Con se lho de Éti ca uma pro pos ta de re co men da ção
para que o Se na dor Ja der Bar ba lho não re as su ma os
tra ba lhos. 

Con si de ro esta pro pos ta, anun ci a da pela Se na -
do ra He lo í sa He le na, al ta men te cor re ta, con sis ten te e 
opor tu na, em fun ção do cons tran gi men to a que toda
a Insti tu i ção está sub me ti da por to das as de nún ci as,
e da re vol ta da so ci e da de em re la ção a tudo o que foi
di vul ga do pe los me i os de co mu ni ca ção em ge ral e
pe los pró pri os ór gãos do Con gres so Na ci o nal. Por
tudo, a in di ca ção é al ta men te re co men dá vel.

Acre di to que o Se na dor Ja der Bar ba lho, de pos -
se des sa re co men da ção do Con se lho de Éti ca, só
terá um ca mi nho, o de se gui-la, por que o Con se lho de 
Éti ca, que tem o pa pel de in ves ti gar, e que já o fez pre -
li mi nar men te, apre sen ta um do cu men to su ge rin do,
re co men dan do ao Se na dor Ja der Bar ba lho que não
re as su ma a Pre si dên cia do Con gres so.

Pen so que a me lhor pos tu ra, pela de fe sa da ins -
ti tu i ção, é a de se guir essa re co men da ção que aqui
será apro va da, in di ca ti va men te, para que o Se na dor
Ja der Bar ba lho a cum pra. Até por que apren di que é
me lhor sen tar-se nos ban cos de trás e de po is ser
con vi da do para ir à fren te, de ca be ça er gui da, do que
sen tar-se no ban co da fren te e de po is ser con vi da do
a re ti rar-se para o úl ti mo ban co.

Por tan to, o ca mi nho, por tudo que te mos no re -
la tó rio e pe las in for ma ções que já fo ram apre sen ta -
das das mais di fe ren tes for mas, pelo Ban co Cen tral,
pela Sub co mis são, pe los me i os de co mu ni ca ção,
pela Pro cu ra do ria da Re pú bli ca, só nos leva a uma
sa í da: em res pe i to à so ci e da de, ao Con se lho de Éti ca 
e à esta Insti tu i ção, que essa re co men da ção seja re -
ce bi da pelo Se na dor Ja der Bar ba lho como um so cor -
ro para o gran de cons tran gi men to que ele en fren ta ria, 
re as su min do os tra ba lhos no dia 18.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Não
ha ven do mais ne nhum Se na dor ins cri to, gos ta ria de
di zer que o re cur so pro pos to pelo Se na dor Ca sil do
Mal da ner não cabe nes te mo men to... 

O SR – (Ina u dí vel)
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Em pri -

me i ro lu gar, foi su ge ri do pelo Se na dor Ca sil do Mal da -
ner e, pos te ri or men te, pelo Se na dor Na bor Jú ni or.
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Não cabe re cur so por que este só se ria ca bí vel em
ques tão de or dem, não so bre po si ção que te nha sido
to ma da pela Pre si dên cia.

No en tan to, en ten de mos que a par te...

O SR. RENAN CALHEIROS – V. Exª está di zen -
do que não cabe re cur so da de ci são.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Per mi -
ta-me ter mi nar.

O SR. RENAN CALHEIROS – Só es tou que ren -
do ou vir se cabe re cur so da de ci são de V. Exª. Só es -
tou que ren do sa ber isso.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – É isso
que di ria o art. 405.

Entre tan to, esta Pre si dên cia, em con si de ra ção
às po si ções to ma das por este Con se lho, em qua se a
sua una ni mi da de, e às po si ções to ma das pe los três
mem bros da Sub co mis são que fez o pro ces so de sin -
di cân cia, pas sa a con ce der vis ta de cin co dias ao Se -
na dor Na bor Jú ni or e ao Se na dor Wal deck Orné las.
Por con se qüên cia, as su me-se o ca rá ter de pe di do de
vis ta co le ti vo.

Além dis so, gos ta ria de fa zer a se guin te re fe rên -
cia a dois as sun tos, por duas ques tões de or dem pre -
vi a men te le van ta das. Uma de las é re la ti va à data da
ele i ção. Que fi que bem cla ro que, em ne nhum mo -
men to, esta Pre si dên cia fe riu o Re gi men to Inter no do
Se na do Fe de ral! To das as ati tu des fo ram to ma das
ba se a das e es ti ma das no Re gi men to. Por essa ra zão, 
de ci di mos que a ele i ção do novo Pre si den te do Con -
se lho de Éti ca fica mar ca da para a pró xi ma sex ta-fe i -
ra. Se por ven tu ra não hou ver quo rum, trans fe ri re mos 
a ele i ção para se gun da-fe i ra; se, even tu al men te, na
se gun da-fe i ra não hou ver quo rum, trans fe ri re mos a
ele i ção para a ter ça-fe i ra da pró xi ma se ma na. Des sa
ma ne i ra, fica le gal men te de fi ni do o en ca mi nha men to
com re la ção a esse fato.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – A que
ho ras se ria?

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Pen so
que po de ria ser mar ca da para ter ça-fe i ra após a
Ordem do Dia. Pa re ce-me um ho rá rio apro pri a do.

A mi nha po si ção foi cla ra: con vo ca mos a ele i ção 
do novo Pre si den te para sex ta-fe i ra, às 10 ho ras;
caso não haja quo rum, con vo ca re mos a re u nião para 
o mes mo ho rá rio na se gun da-fe i ra. E, se por ven tu ra
não hou ver quo rum nes te Con se lho, pas sa re mos a
re u nião para a ter ça-fe i ra, após a Ordem do Dia.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra pela or dem. Gos ta ria de tra tar
des se as sun to da ele i ção.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Pois
não.

Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ju vên cio
da Fon se ca.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Sr. Pre si -
den te, va mos ima gi nar o meu caso pró prio. Na sex -
ta-fe i ra, em Cam po Gran de, Mato Gros so do Sul, ha -
ve rá a vi si ta de cin co Mi nis tros. E nós sem pre agen -
da mos nos sos com pro mis sos no fim de se ma na no
nos so Esta do. Qu an to a essa ques tão de ha ver ou
não quo rum na sex ta-fe i ra ou na se gun da-fe i ra, isso
é mu i to pe ri go so, por que nem to dos vão com pa re cer.
E que quo rum vai ser esse?

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Mas fi -
cou aler ta do.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Mas po de -
mos mar car para a ter ça-fe i ra, pela ma nhã. Não há
pro ble ma al gum.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Exis te
a de ter mi na ção re gi men tal de 48 ho ras. É por ca u sa
dis so que es tou as su min do essa po si ção.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Mas aí o
quo rum fica mu i to ale a tó rio. Isso não pode ocor rer.

O SR. RENAN CALHEIROS – V. Exª in vo cou
esse mo men to, mas ele i ção se fez no dia em que o
Se na do, da ou tra vez, apro vou os no mes para o Con -
se lho de Éti ca. O art. 130 exi me essa pos si bi li da de.
Eu ti nha fa la do por que V. Exª ti nha se re fe ri do a ela.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – A Se -
na do ra He lo í sa He le na que fez isso.

O SR. RENAN CALHEIROS – Se hou ver bom
sen so aqui, com pre en de re mos que pou co im por ta –
até apro ve i tan do a ar gu men ta ção da Se na do ra He lo í -
sa He le na – se a ele i ção for mar ca da para hoje, para
ama nhã ou para ter ça-fe i ra, pois nada dis so al te ra rá o 
cur so do pro ces so. Mais uma vez, este Con se lho de
Éti ca de mons trou que quer ga ran tir res pe i to aos pra -
zos de ma ne i ra jus ta, con ce den do a um o que con ce -
deu a ou tro, e que não vai cer ce ar o di re i to de de fe sa
– e esse não se ria o caso; ne nhum de nós co la bo ra ria 
com isso.

Então, se olhar mos a ques tão por esse as pec to, 
po de re mos re a li zar a ele i ção ama nhã ou na sex ta-fe i -
ra. Na sex ta-fe i ra, há pro ble ma de quo rum. Mas po -
de re mos re a li zá-la ama nhã. Isso não im por ta. O que
im por ta é que des fa ça mos qual quer dú vi da que por -
ven tu ra haja, não com re la ção a V. Exª – não es tou di -
zen do isso –, mas com re la ção a qual quer um de nós,
de que a ele i ção po de rá im pli car isso ou aqui lo. Não é
ver da de, está tudo des fe i to com re la ção a quem pen -
sa va des sa for ma por que o Re gi men to não per mi te.
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Le van do isso tudo em con si de ra ção, po de mos
mar car para ama nhã, quin ta-fe i ra, pois ain da apro ve i -
ta re mos um quo rum ra zoá vel. Isso se ria con se qüên -
cia de bom sen so, e o art. 130 o per mi te. Aqui foi in vo -
ca da as 48 ho ras, mas fi ze mos a ins ta la ção des te
Con se lho numa ele i ção, da qual a ma i o ria par ti ci pou,
no mes mo dia em que o Se na do Fe de ral apro vou a
com po si ção do novo Con se lho. Se hou ver uma de ci -
são, po de re mos re a li zá-la sem ne nhum pro ble ma.
Isso se ria mu i to bom.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Va mos
co lo car em vo ta ção a po si ção com re la ção à pos si bi li -
da de de so bres tar mos a con vo ca ção para sex ta-fe i ra
e de fa zer mos a ele i ção do novo Pre si den te ama nhã.

O SR. CASILDO MALDANER – Às 10 ho ras.
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – No pra -

zo re gi men tal, lo gi ca men te.
As Srªs e os Srs. Se na do res que fo rem fa vo rá -

ve is a essa pro pos ta que i ram per ma ne cer sen ta dos.
(Pa u sa.)

Fica apro va da, por una ni mi da de, a pro pos ta de
re a li zar-se ama nhã, às 10 ho ras da ma nhã, a re u nião
para a ele i ção do novo Pre si den te.

Co mu ni co aos Srs. mem bros do Con se lho que,
por so li ci ta ção do Se na dor Gil ber to Mes tri nho, te nho
em mãos pa re cer da Advo ca cia do Se na do Fe de ral
so bre a pro ce dên cia do re cur so que eu pes so al men te 
for mu lei, pe din do que mi nha de nún cia con tra o Se na -
dor José Edu ar do Du tra ti ves se con ti nu i da de e fos se
in ves ti ga da.

Re cur so é um meio pro ces su al vá li do que nos
cabe, e fi ze mos como en ten de mos fa zer. De sar qui va -
men to, apro ve i tan do a Pre si dên cia, se ria de ca rá ter
imo ral e anti-éti co, e isso não fi ze mos.

Por con se qüên cia, em con si de ra ção a esse fato, 
con si de ro que não me cabe pôr em vo ta ção, nes te
mo men to, já que fui o for mu la dor da de nún cia. Entre -
go ao novo Pre si den te do Con se lho a in cum bên cia de 
pôr em pa u ta o mais bre ve pos sí vel para que o pro -
ces so no Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar te -
nha o mais rá pi do en ca mi nha men to de so lu ção. Essa
é a po si ção que eu gos ta ria de co lo car ao co nhe ci -
men to dos Srs. mem bros des te Con se lho.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do, pela or dem, a pa la vra ao Se na dor José Edu ar do
Du tra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – A mi nha
ques tão é em re la ção ao as sun to an te ri or. Lou vo a
de ci são de V. Exª em re la ção ao pe di do de vis ta, mas

V. Exª in for mou que não ca be ria re cur so por que não
era ques tão de or dem. Cabe re cur so de qual quer de -
ci são da Pre si dên cia, des de que seja apre sen ta do no 
mo men to opor tu no, como, aliás, V. Exª aca bou de
con fir mar, di zen do que há um re cur so que será sub -
me ti do ao Ple ná rio do Se na do Fe de ral. Ape nas para
não va ler como ju ris pru dên cia a in for ma ção que V.
Exª deu no iní cio.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Não so -
mos o dono da ver da de.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Se fos se por
in te res se pró prio, eu po de ria pe gar V. Exª pela pa la -
vra, mas não me in te res sa.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Mas
não quis fa zer com essa in ten ção.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Enten do que 
deve ha ver o cum pri men to do Re gi men to. De qual -
quer de ci são do Pre si den te sem pre po de rá ser apre -
sen ta do re cur so no mo men to opor tu no.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – V. Exª,
um Se na dor de co nhe ci men to re gi men tal, com cer te -
za, co lo ca de ma ne i ra ine quí vo ca uma po si ção que
esta Pre si dên cia to mou de ma ne i ra er rô nea. Aca ta -
mos, com mu i ta sin ge le za e com mu i ta dis cri ção, a
po si ção de V. Exª.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra, pela or dem, à Se na do ra He lo í sa He le -
na.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te, eu 
ti nha so li ci ta do ao Con se lho que fi zes se o de ba te
ago ra, à luz do art. 224 do Re gi men to da Casa, que é
mu i to cla ro:

Art. 224. Indi ca ção cor res pon de a su ges tão de
Se na dor ou co mis são para que o as sun to, nela fo ca li -
za do, seja ob je to de pro vi dên cia ou es tu do pelo ór gão 
com pe ten te da Casa, com a fi na li da de de seu es cla -
re ci men to ou de for mu la ção da pro po si ção le gis la ti va.

Enten do, con si de ran do todo o de ba te do iní cio
da ma nhã, que a res pon sa bi li da de do Con se lho de
Éti ca é gi gan tes ca. Evi den te men te, o Co lé gio de Lí -
de res de ve rá re u nir-se para tra tar do tema. Mas en -
ten do que é de fun da men tal im por tân cia que o Con -
se lho de Éti ca, que está li dan do di re ta men te com as
in ves ti ga ções das de nún ci as re la ci o na das ao Se na -
dor, à luz do art. 224 do Re gi men to Inter no, en car re -
gue uma co mis são de pro vi dên cia ou es tu do, a fim de
que o Se na dor Ja der Bar ba lho não re as su ma na se -
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gun da-fe i ra a con di ção de Pre si den te do Con gres so
Na ci o nal.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
gos ta ria de fa zer uma su ges tão para o me lhor en ca -
mi nha men to da ma té ria, ob vi a men te res guar dan do o
que foi dito pela Se na do ra He lo í sa He le na. 

De acor do com o pon to de vis ta ex ter na do pela
emi nen te Se na do ra, em al guns mo men tos, não te nho 
ab so lu ta men te ne nhu ma dú vi da de que sua pon de ra -
ção ex pri me so bre tu do um ju í zo de va lor que S. Exª
tem a res pe i to da ques tão. Como uma in di ca ção, uma
pro vi dên cia, um es tu do ob vi a men te não te ria for ça de 
lei, nem su plan ta ria o Re gi men to do Se na do Fe de ral
ou a pró pria Cons ti tu i ção Fe de ral, se ria pru den te e
po li ti ca men te cor re to que V. Exª trans for mas se essa
so li ci ta ção numa es pé cie de ape lo, por que vá ri as
pes so as da Ban ca da do PMDB pen sam da mes ma
for ma como pen sa a Se na do ra He lo í sa He le na.
Como não po de mos apro var uma in di ca ção no fi nal
de uma ses são, su gi ro que trans for me mos isso, de
ma ne i ra cor re ta, num ape lo da Se na do ra He lo í sa He -
le na, em nome de quem teve opor tu ni da de de fa lar, a
res pe i to de uma hi pó te se, que po de rá ou não vir a se
re a li zar. Faço esse ape lo. Re to ma mos ir re ver si vel -
men te o bom sen so e não po de ría mos con clu ir esta
pro du ti va re u nião agin do di fe ren te men te do que man -
da o Re gi men to Inter no ou a pró pria Cons ti tu i ção Fe -
de ral, nem pre ten den do subs ti tuí-los.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Wal deck Orné las para
dis cu tir.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, ma ni fes to mi nha in te i ra con -
cor dân cia com a pro po si ção apre sen ta da à Mesa
pela Se na do ra He lo í sa He le na que, sem dú vi da al gu -
ma, cor res pon de ao de se jo do Ple ná rio des te Con se -
lho de Éti ca. 

Pe las di ver sas ma ni fes ta ções fe i tas pe los Se na -
do res Ro ber to Sa tur ni no, Ante ro Paes de Bar ros, Jef -
fer son Pé res e tan tos ou tros, sem dú vi da, o Con se lho, 
ao to mar co nhe ci men to do re la tó rio, ela bo ra do em
cer ca de qua ren ta dias com tan to la bor, tan ta de di ca -
ção, tan ta pre ci são por par te dos Se na do res Ro meu
Tuma e Jef fer son Pé res, não po de ria de ma ne i ra al -
gu ma fi car omis so em re la ção à ques tão ins ti tu ci o nal
do Se na do Fe de ral. O Po der Le gis la ti vo bra si le i ro
está pa ra li sa do, ma ni e ta do por essa ques tão que pa i -
ra to dos os dias so bre o Ple ná rio da Casa e seu fun ci -
o na men to. 

Essa in di ca ção é um veto, uma san ção mo ral ao 
Se na dor Ja der Bar ba lho com base em in ves ti ga ções

que já fo ram con clu í das pela Co mis são cri a da pelo
Se na dor Gil ber to Mes tri nho, quan do S. Exª ocu pa va a 
Pre si dên cia des ta Casa, por con se guin te, por um cor -
re li gi o ná rio seu. 

Ma ni fes to, nes te mo men to, mi nha in te i ra so li da -
ri e da de à in di ca ção e dis cor do da pon de ra ção fe i ta
pelo Se na dor Re nan Ca lhe i ros. Não há no Re gi men to 
a fi gu ra do ape lo, mas há a in di ca ção, fi gu ra mais tê -
nue, mas que se apli ca ao caso, pos si bi li tan do ao
Con se lho de Éti ca ma ni fes tar uma san ção mo ral, re -
pi to, um veto à pre sen ça do Sr. Ja der Bar ba lho na
Pre si dên cia da Casa. 

A re nún cia é um ato uni la te ral, mas o Ple ná rio
do Con se lho de Éti ca, por sua ma i o ria, pode e deve
ma ni fes tar-se for mal men te a esse res pe i to e, des sa
for ma, de fen den do o in te res se da ins ti tu i ção.

O SR. PAULO HARTUNG – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Har tung.

O SR. PAULO HARTUNG – Sr. Pre si den te,
como su plen te, ve nho acom pa nhan do esta re u nião e
pen so que con se gui mos trans por os mo men tos mais
de li ca dos e di fí ce is. Esta mos en cer ran do a re u nião, e
cre io de for ma bem su ce di da, num mo men to ab so lu -
ta men te di fí cil des te Con se lho e des ta Casa. 

A Se na do ra He lo í sa He le na apre sen ta uma in di -
ca ção, uma su ges tão, por que é o má xi mo que te mos
como ins tru men to. E a su ges tão po de ria vi rar um con -
sen so en tre nós. É evi den te que não pre ci sa mos for -
çar nada em ne nhum sen ti do, nem co lo car como san -
ção. Não é isso. Exis te uma in di ca ção cla ra da Casa.
Pen so que não se tra ta de algo par ti dá rio, mas su pra -
par ti dá rio, pelo que con ver so na Casa. Esta mos che -
gan do ao dia 18, e é uma pre o cu pa ção o fi nal des sa
li cen ça. Se re to mar mos o que acon te ceu na re u nião,
a in qui e ta ção é ge ne ra li za da na Casa, pas san do pelo 
PMDB, pelo PSDB, pelo PFL, pe los Par ti dos de Opo -
si ção. O Con se lho de Éti ca, que ain da não ter mi nou o
seu tra ba lho, tem de fa zer uma in di ca ção. É um ape lo
mes mo, para fi car cla ro tam bém o si nal da Casa. Este
Con se lho hoje é qua se uma mi ni a tu ra do Ple ná rio da
Casa, ten do em vis ta a re pre sen ta ção par ti dá ria, as
li de ran ças que es tão pre sen tes.

Sr. Pre si den te, apóio essa in di ca ção, a su ges -
tão, o ape lo e en ten do que isso de ve ria ser uma de ci -
são co le ti va des te Ple ná rio, por que é um si nal im por -
tan te que ofe re ce mos ao Se na dor Ja der Bar ba lho, à
ins ti tu i ção e à opi nião pú bli ca.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
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O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na. Em se gui -
da, o Se na dor Re nan Ca lhe i ros; de po is o Se na dor
Ca sil do Mal da ner e, por úl ti mo, o Se na dor Ante ro
Paes de Bar ros.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, tal vez os ar gu men tos fa vo rá -
ve is ou con trá ri os à pro po si ção aca bem exa cer ban do
de ter mi na das ques tões que não es tão aqui con ti das.
Por isso, é de fun da men tal im por tân cia ler a in di ca ção 
con for me man da o Re gi men to Inter no:

Art. 224. Indi ca ção cor res pon de a su -
ges tão de Se na dor ou co mis são para que o
as sun to, nela fo ca li za do, seja ob je to de pro vi -
dên cia ou es tu do pelo ór gão com pe ten te da
Casa, com a fi na li da de de seu es cla re ci men to 
ou for mu la ção de pro po si ção le gis la ti va.

O ór gão com pe ten te da Casa, no caso es pe cí fi -
co, é a Mesa Di re to ra. O que está acon te cen do? Qu -
al quer Se na dor ou co mis são po de rá fa zer in di ca ção,
e in di ca ção é ape lo. Indi ca ção é ape lo, é su ges tão.
Aliás, a in di ca ção nem pode con ter in ter pre ta ção ou
apli ca ção da lei, ato de ou tro Po der, su ges tão a qual -
quer ou tro Po der. Indi ca ção é uma su ges tão, é um
ape lo. E o tex to está mu i to cla ro:

“O Con se lho de Éti ca e De co ro Par la -
men tar do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 224 do Re gi men to Inter no, con so an te
sua atri bu i ção de atu ar no sen ti do da pre -
ser va ção da dig ni da de do man da to par la -
men tar no Se na do Fe de ral, con for me dis põe 
o art. 22 da Re so lu ção 20, de 1993, su ge re
– esta é a úni ca co i sa que po de mos fa zer,
su ge rir – à Mesa Di re to ra do Se na do Fe de -
ral o es tu do de me di da ade qua da a obs tar o 
re tor no ao exer cí cio da Pre si dên cia da Casa 
pelo Se na dor Ja der Bar ba lho.” 

Na jus ti fi ca ção, não se faz se quer aqui lo que já
com pre en do, so bre o que já te nho ju í zo de va lor, no
caso es pe cí fi co do Ban pa rá. Não es tou fa lan do dis so.
Não é o caso aqui. 

“Urge que o de nun ci a do seja man ti do
afas ta do de suas fun ções, pois, como mem -
bro da Mesa Di re to ra, é-lhe atri bu í da a ta re -
fa de, iso la da men te, ou em con jun to com
seus pa res, con du zir os tra ba lhos des ta
Casa Le gis la ti va. Essa po si ção é, ine qui vo -
ca men te, es tra té gi ca, no que per ti ne ao di -
re ci o na men to dos la bo res le gi fe ran tes, das
fun ções fis ca li za tó ri as (...).”

Então, tra ta-se de uma su ges tão, como é uma
pos si bi li da de – a úni ca pos si bi li da de –, por que sig ni fi -
ca um ape lo que não fui ape nas eu que fiz, mas que
vá ri os Se na do res des ta Co mis são, e como bem dis se 
o Lí der do PMDB, Se na dor Re nan Ca lhe i ros, que vá -
ri os ou tros Se na do res, in de pen den te men te de con -
cep ções ide o ló gi cas ou par ti dá ri as, tam bém gos ta ri -
am de fa zer. 

A in di ca ção, por tan to, é uma su ges tão e não
tem for ça de pro po si ção le gis la ti va, por que isso, efe ti -
va men te, só será de fi ni do por ou tra ins tân cia. Mas
como o Con se lho de Éti ca en ten de a po si ção ina de -
qua da de re tor no aos tra ba lhos já na se gun da-fe i ra,
que o Se na dor Re nan Ca lhe i ros ou qual quer ou tro
Se na dor en ten da uma in di ca ção como um ape lo, por -
que um ape lo, de fato, não pode ser fe i to por uma co -
mis são. Para ser fe i to por uma co mis são o ape lo tem
de ser vo ta do na for ma de in di ca ção. Para o ape lo
trans for mar-se no ape lo da co mis são, pre ci sa ser fe i -
to na for ma de in di ca ção, que é uma su ges tão do
Con se lho de Éti ca.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
acho que, ab so lu ta men te, não há dú vi da quan to ao
que dis se aqui a Se na do ra He lo í sa He le na e ao que
de mons tra o tex to da pró pria in di ca ção. A dú vi da, nós
a de sen vol ve mos a par tir do que men ci o nou o Se na -
dor Wal deck Orné las, que era uma san ção mo ral, que 
era um veto, sim. Aí, não po de mos fa zer, por que não
de ci di mos se quer pela aber tu ra do pro ces so. E como
pre jul gar, aten den do a ar gu men ta ção do Se na dor
Wal deck Orné las? 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Se na dor Re -
nan Ca lhe i ros, con ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. RENAN CALHEIROS – Tem a pa la vra V.
Exª.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – O que está
em dis cus são e vo ta ção é o tex to da in di ca ção, não os 
ar gu men tos da de fe sa.

O SR. RENAN CALHEIROS – Se na dor José
Edu ar do Du tra, es tou di zen do que pre fi ro dis cu tir o
pró prio tex to e a in di ca ção com a Se na do ra He lo í sa
He le na, por que as dú vi das fo ram ca u sa das pelo que
aqui foi ci ta do...

O SR. WALDECK ORNÉLAS – V. Exª en tão
apóia a in di ca ção nos ter mos em que a Se na do ra He -
lo í sa He le na men ci o na?

O SR. RENAN CALHEIROS – Eu dis se que fi -
ca ria como um ape lo dela... Eu dis se que não te nho
ob je ção ao ape lo dela...
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O SR. WALDECK ORNÉLAS – V. Exª en tão li -
be ra o PMDB para vo tar a fa vor?

O SR. RENAN CALHEIROS – Não es tou con -
tra, Sr. Pre si den te. Não es tou con tra, ao con trá rio. O
PMDB, re pi to o que dis se aqui, afi nal, pre pon de rou. E
agra de ço até à pre sen ça apa zi gua do ra, con ci li a do ra,
sem a qual não te ría mos en ca mi nha do me lhor so lu -
ção para esta re u nião, do Se na dor Hugo Na po leão.

O SR. HUGO NAPOLEÃO – Cha ma do à co la -
ção, agra de ço a V. Exª, mas es tou as sis tin do à re u -
nião com o ma i or in te res se e em pe nho de que che -
gue mos a uma con clu são acer ta da.

O SR. RENAN CALHEIROS – V. Exª aju dou-nos 
so bre ma ne i ra. A pre sen ça de V. Exª foi de ci si va para
que o bom sen so aqui pre pon de ras se. Em nome de
al gu mas pes so as, digo, mais uma vez, que V. Exª de -
ve ria ter vin do an tes, mu i to an tes ain da, por que, te -
nho ab so lu ta con vic ção, não te ría mos gas ta do...

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Ai de
quem não tem um Na po leão na his tó ria!

O SR. RENAN CALHEIROS – O ide al, Sr. Pre si -
den te, já que não po de mos ve tar – por que não de ci di -
mos se quer se va mos abrir o pro ces so, pre jul gan do,
co lo can do um veto, como in di ca do pelo Se na dor Wal -
deck Orné las, fa zen do, por tan to, uma san ção mo ral,
o que não se ria pru den te – é fi car como uma re co -
men da ção da Se na do ra He lo í sa He le na, do Se na dor
Wal deck Orné las e de quem mais fa lou com essa po -
si ção. Con cor do.

O SR. CASILDO MALDANER – Se na dor Re -
nan Ca lhe i ros, con ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. RENAN CALHEIROS – Ouço o apar te de 
V. Exª.

O SR. CASILDO MALDANER – Va mos fa zer o
se guin te: es ta mos aqui des de meio-dia e meia. Há
uma tese de vá ri os Co le gas aqui, que fa zem um ape lo 
a V. Exª, como Lí der do PMDB. Sen ti mos hoje aqui
esse ape lo. E como nós, ama nhã de ma nhã, às 10 ho -
ras, te re mos uma re u nião aqui – que é an tes do dia
17, do dia 18 –, pro po nho que sus te mos a vo ta ção
des sa in di ca ção. Ama nhã de ma nhã, às 10 ho ras, po -
de mos con ti nu ar con ver san do. 

Ama nhã pela ma nhã che ga re mos a um con sen -
so.

A SRA. MARINA SILVA – Sr. Pre si den te, es tou
me ins cre ven do.

O SR. CASILDO MALDANER – Ama nhã pela
ma nhã, che ga re mos a um con sen so. Estou fa zen do
um ape lo ao Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor Re nan Ca lhe i ros.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – V. Exª me 
con ce de um apar te, Se na dor Re nan Ca lhe i ros?

O SR. RENAN CALHEIROS – Con ce do um
apar te ao Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, com mu i to
pra zer.

A SRA. MARINA SILVA – Sr. Se na dor, pela or -
dem. Va mos man ter as in cri ções, não va mos ter ce i ri -
zar a fala, por que se não al guém fica com a pa la vra e
vai ter ce i ri zan do.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – De se jo
fa zer um apar te, Srª Se na do ra, o que tam bém é per -
mi ti do re gi men tal men te, ape lan do para que vo te mos
hoje, por que já há um con sen so so bre a in di ca ção. Há 
um con sen so de que os ter mos da in di ca ção são os
ter mos pro pos tos pela Se na do ra He lo i sa He le na. Há
um con sen so de que não deve pre va le cer a ar gu men -
ta ção uti li za da pelo Se na dor Wal deck Orné las. Enten -
do que vo tar a in di ca ção é até um de ver nos so. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – V. Exª
con ti nua com a pa la vra.

O SR. RENAN CALHEIROS – Gos ta ria de con -
clu ir, Sr. Pre si den te, fa zen do, no va men te, um ape lo
ao Con se lho, a V. Exª e a to dos os pre sen tes para que 
cada um de fen da a sua po si ção, que te mos, evi den te -
men te, de res pe i tar. Res pe i to mu i to o Se na dor Wal -
deck Orné las. S. Exª pode, evi den te men te, de fen der o 
po si ci o na men to que qui ser. Mas não é pru den te o
Con se lho vo tar uma in di ca ção pre jul gan do, quan do
ain da não se abriu se quer o pro ces so. Eu gos ta ria
que se trans for mas se no ape lo de al guém, por que,
re gi men tal men te, pode-se pe dir vis ta, não há pro ble -
ma. Não se ria vo ta do. Faça-se um ape lo que aten da
ao que se de se ja, aos ob je ti vos, e não se trans for me
isso em uma de ci são do pró prio Con se lho de Éti ca,
que, na prá ti ca, es ta ria pre jul gan do.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor Ca sil do Mal da ner.

O SR. CASILDO MALDANER – Vol to a afir mar:
acre di to que essa pro pos ta da Se na do ra He lo i sa He -
le na de, em vez de se man dar à Mesa Di re to ra da
Casa, re me ter-se esse ape lo, essa in di ca ção ao Lí der 
do PMDB ape nas muda o en de re ço. Em vez de man -
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dar à Mesa Di re to ra da Casa, en ca mi nha-se ao Lí der
do PMDB nes ta Casa, que está pre sen te, como uma
in di ca ção. Cla ro, é pos sí vel! Enca mi nhar essa in di ca -
ção ao Lí der do PMDB, e não à Mesa Di re to ra. Cla ro
que se pode fa zer. Nós es ta mos aqui, de cer to modo,
pre jul gan do, por que ain da não foi aber to o pro ces so.
Eu faço esse ape lo.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra a Se na do ra Ma ri na Sil va.

A SRA. MARINA SILVA – Sr. Pre si den te, acre -
di to que es ta mos fa zen do um ca va lo de ba ta lha des -
ne ces sá rio.

Pri me i ro: a pri me i ra pes soa que abriu um an te -
ce den te com o seu afas ta men to foi o pró prio Se na dor
Ja der Bar ba lho, que se afas tou. No mo men to em que
S. Exª fez isso, tal vez achan do que, no pra zo em que
pro pôs o afas ta men to, o pro ble ma já es ta ria re sol vi -
do, S. Exª as su miu a po si ção de acre di tar não ser
pos sí vel di ri gir o Con gres so Na ci o nal com o pro ces so 
em cur so. S. Exª, de moto pró prio, afas tou-se. O pra zo 
ter mi na rá no dia 18. Tal vez o pró prio Se na dor Ja der
Bar ba lho, di an te de to dos es ses acon te ci men tos, re -
sol va que vai pe dir mais um tem po, por que o pro ble -
ma ain da não foi re sol vi do. Esta mos aqui nos an te ci -
pan do a algo que tal vez já es te ja na ca be ça de S. Exª,
não sei. 

O Con se lho está ape nas in di can do. Fui ve re a -
do ra e sei que o ins tru men to da in di ca ção fun ci o na da 
se guin te ma ne i ra: “Indi co ao Sr. Pre fe i to que faça a
rua, que faça a es co la...” O Pre fe i to faz ou não. É uma
su ges tão. Ago ra, não po de mos in di car ao PMDB, não
po de mos in di car pes so al men te ao Se na dor Ja der
Bar ba lho; po de mos in di car às es tru tu ras da Casa –
no caso, à Mesa. É uma in di ca ção. O que a Mesa fará
com ela? Con si de rá-la ou ig no rá-la, por que uma in di -
ca ção é ape nas um ape lo, uma re co men da ção. O Se -
na dor Ja der Bar ba lho já abriu um an te ce den te quan -
do, de moto pró prio, afas tou-se. Esta mos con tri bu in -
do, tal vez, até para que S. Exª te nha um ins tru men to
para con ti nu ar afas ta do me di an te a in di ca ção do
Con se lho de Éti ca.

O SR.PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor José Edu ar do Du tra, e logo a se -
guir o Se na dor Pa u lo Har tung.

Se na dor José Edu ar do Du tra. (Pa u sa.)

Se na dor Pa u lo Har tung.

O SR. PAULO HARTUNG – Sr. Pre si den te, eu
tam bém sou de pen den te des sa as sem bléia.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Inde ci -
são. Ain da bem que as li de ran ças es tão aqui se mo vi -
men tan do.

O SR.PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Com a
pa la vra o Se na dor Pa u lo Har tung.

O SR. PAULO HARTUNG – Sr. Pre si den te, pen -
so que de ve ría mos sair des se úl ti mo im pas se. Vou
es pe rar o Pre si den te ter mi nar, pois é im por tan te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Pois
não.

O SR. PAULO HARTUNG – Sr. Pre si den te, vou
ten tar su ge rir uma sa í da para o im pas se. Não sou
nem au tor da pro pos ta, mas eu acho que em dois mo -
men tos re cen tes vol ta mos a uma tra di ção im por tan te, 
nes ta Casa, que deu rumo nes se mo men to de cri se e
de di fi cul da de: a re u nião do Co lé gio de Lí de res.

Pen so que, tal vez, o re que ri men to já te nha con -
se gui do um ten to im por tan te, qual seja, o de co lo car
de for ma co le ti va um pro ble ma que an gus tia to dos
nós. O que está fal tan do aqui, ago ra, é cri ar um ca mi -
nho para esse re que ri men to em ter mos da dis cus são
po lí ti ca que essa in di ca ção pro põe.

Eu su ge ri ria que ava liás se mos – e aqui te mos li -
de ran ças su fi ci en tes para de ci dir – se não po de ría -
mos en ca mi nhar, no iní cio da se ma na, uma re u nião
do Co lé gio de Lí de res para tra tar jus ta men te des sa
ques tão do fi nal da li cen ça do Se na dor Ja der Bar ba -
lho.

Então, co lo co essa pro pos ta.
Está di fí cil ter a aten ção, a essa al tu ra do cam -

pe o na to. São vá ri as as sem bléi as pa ra le las im por tan -
tís si mas.

Co lo co essa pro pos ta como uma al ter na ti va a
esse re que ri men to que ge rou um im pas se do qual
pre ci sa mos sair para ter mi nar essa re u nião.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Na re a -
li da de não é um re que ri men to, é uma in di ca ção. 

Se S. Exª as sim de se jar, con ce do a pa la vra ao
Se na dor José Edu ar do Du tra como úl ti mo ora dor ins -
cri to. (Pa u sa.)

Com a pa la vra o Se na dor José Edu ar do Du tra.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -

te, eu vou mais ou me nos no mes mo ca mi nho do Se -
na dor Pa u lo Har tung, mas com um aden do. Hou ve
uma ma ni fes ta ção po lí ti ca por par te de di ver sos Se -
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na do res a res pe i to da in con ve niên cia – acho que este 
é o ter mo –, para a Insti tu i ção, de o Se na dor Ja der
Bar ba lho re as su mir a Pre si dên cia do Se na do di an te
das cir cuns tân ci as.

Exis te uma pro pos ta da Se na do ra He lo í sa He le -
na. Sa be mos que do pon to de vis ta re gi men tal, se
qual quer mem bro do Con se lho se uti li zar da qui lo que
é pre vis to no Re gi men to para im pe dir a sua vo ta ção,
po de rá fazê-lo, e aí não sai nada.

Eu que ria, em aden do a essa pro pos ta – se for
pro pos ta de acor do –, uma re u nião do Co lé gio de Lí -
de res. O Se na dor Pa u lo Har tung es ta va su ge rin do
se gun da-fe i ra, às 16h. Por mim, tudo bem. Essa ma ni -
fes ta ção que sa i rá da qui, ao in vés de ser en ca mi nha -
da à Mesa, como se está co lo can do, se ria en ca mi -
nha da ao Co lé gio de Lí de res que se re u ni rá e, na tu -
ral men te, terá que to mar uma de ci são po lí ti ca a res -
pe i to des se as sun to.

Então, um dos pon tos de pa u ta da re u nião do
Co lé gio de Lí de res é aqui lo que é ob je to da in di ca ção, 
ou seja, o Co lé gio de Lí de res deve se ma ni fes tar no
sen ti do da in con ve niên cia de o Se na dor Ja der Bar ba -
lho re as su mir a Pre si dên cia. Se ria, na prá ti ca, re me -
ter essa in di ca ção para o Co lé gio de Lí de res. 

Então, esse se ria o aden do que eu fa ria à pro -
pos ta do Se na dor Pa u lo Har tung. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, para que nin guém ale gue in -
tran si gên cia de nos sa par te para não apro var, fa rei
uma per gun ta mu i to ob je ti va. O Se na dor José Edu ar -
do Du tra le van ta uma ques tão ab so lu ta men te re gi -
men tal. O Co lé gio de Lí de res é ins tân cia, mas não é
ór gão com pe ten te para in di ca ção. O re fe ri do Co lé gio
é po lí ti co e res pe i tá vel. De ci sões im por tan tes po dem
ser to ma das lá. Qu e ro ape nas fa zer uma úni ca per -
gun ta, ou seja, se se di gi ta rá ou não um novo re que ri -
men to, se se co lo ca rá “su ge re” em vez de “à Mesa Di -
re to ra”, “à Mesa Di re to ra e ao Co lé gio de Lí de res” ou
“à Mesa Di re to ra in di can do o Co lé gio de Di re to res” ou 
“ao Co lé gio de Lí de res”, vai vo tar? Pre ci sa mos sa ber
por que quem é con tra a pro pos ta deve di zer se vai vo -
tar. Caso con trá rio, a si tu a ção con ti nu a rá a mes ma.
Estou fa zen do um ques ti o na men to ob je ti vo. É ne ces -
sá rio vo tar, por que, se não, será uma car ta as si na da
por mim ou por quem quer que seja. O de ba te é re gi -

men tal, Se na dor Ge ral do Althoff, por que in di ca ção
não exis te de ou tra for ma. Não é ver da de?

Faço uma ape lo por que nem pe di do de vis ta é
pos sí vel efe ti va men te. Deve-se vo tar ou não. Não
pode ser fe i to pe di do de vis ta, por que se tra ta de in di -
ca ção. Não há pa re cer, so men te se pode pe dir vis ta
de po is de a co mis são com pe ten te dar um pa re cer.
Aqui, não se pode pe dir vis ta, ra zão pela qual se deve
vo tar hoje. Se hou ver pos si bi li da de de acor do... 

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Jef fer son Pé res. 

V. Exª já ter mi nou, Se na do ra He lo í sa He le na?

A SRA. HELOÍSA HELENA – Como fiz um
ques ti o na men to...

O SR. RENAN CALHEIROS – Aqui não cons ta
quem tem con di ção de vo tar ou o que a in di ca ção por -
ven tu ra con tém. A úni ca pre o cu pa ção é aque la... Nós
nos cal ca mos no pro ces so e já te mos uma po si ção
em nome da ma i o ria do Con se lho. Po de ría mos fle xi bi -
li zar isso e man dar essa in di ca ção, por exem plo, na li -
nha do que foi sub me ti do aqui, para ser dis cu ti da pelo 
Co lé gio de Lí de res. Então, de ci di ría mos que en ca mi -
nha men to dar – não ago ra, no fim des ta re u nião, que,
re pi to, foi mu i to boa e pro du ti va – cuja de ci são apo i -
an do a in di ca ção pre jul ga rá, e nós ain da não abri mos
o pro ces so. 

Não es tou de fen den do ou não a vol ta do Se na -
dor Ja der Bar ba lho à Pre si dên cia. Essa de ci são de -
pen de rá, ob vi a men te, dele, da ins ti tu i ção, do País e
das cir cuns tân ci as. Eu nem gos ta ria de fa lar so bre
isso. Cabe a ele. Mas, quan do vo tar mos essa ma té ria, 
ha ven do um con sen so, es ta re mos de ci din do uma po -
si ção em nome da ma i o ria dos mem bros do Con se lho 
de Éti ca e De co ro Par la men tar. O Se na dor Wal deck
Orné las afir mou exa ta men te isso. Não se ria pru den te
nem po li ti ca men te cor re to. Man dar isso para o Co lé -
gio de Lí de res de ci dir seja tal vez a me lhor so lu ção.
Con cor do com o Se na dor Pa u lo Har tung.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Jef fer son Pé res. 

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, não va mos per der-nos num
de ba te como o da que les sá bi os de Cons tan ti no pla,
ou seja, aque le que fi cou co nhe ci do na his tó ria como
uma dis cus são bi zan ti na.
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Se na dor Re nan Ca lhe i ros, não me pa re ce re le -
van te o rumo que to ma rá esse ape lo, se o do Co lé gio
de Lí de res ou o da Mesa. O que im por ta é uma ma ni -
fes ta ção do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar
no sen ti do de que não é bom para a Casa o fato de o
Se na dor Ja der Bar ba lho re tor nar à Pre si dên cia. Até
acres cen ta ria à pon de ra ção da Se na do ra He lo í sa
He le na, para sa tis fa zer o Se na dor Re nan Ca lhe i ros:
fal ta na in di ca ção uma vír gu la – “en quan to es ti ver sob 
in ves ti ga ção”. Não está ha ven do um pre jul ga men to.
Enten de mos que ele não po de rá re tor nar à Pre si dên -
cia en quan to es ti ver res pon den do a uma in ves ti ga ção 
nes te Con se lho. Entre tan to, o des ti na tá rio des se ape -
lo é ques tão bi zan ti na. Per do em-me.

Então, va mos apro var. Pa re ce-me que essa de -
ci são é con sen su al.

O SR. (...) – Sem pre jul ga men to.

(Inter ven ções fora do mi cro fo ne.)

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Per -
gun to à au to ra da in di ca ção se aca ta a pro pos ta do
Se na dor Jef fer son Pé res.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Evi den te men te,
Sr. Pre si den te, en quan to es ti ver sob in ves ti ga ção
nes te Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar.

O SR. CARLOS BEZERRA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Car los Be zer ra.

O SR. CARLOS BEZERRA – Me lhor do que vo -
tar qual quer ma té ria é, ama nhã, de po is que de ci dir -
mos a ele i ção do Pre si den te, cons ti tu ir mos uma co -
mis são mul ti par ti dá ria para vi si tar o Se na dor Ja der
Bar ba lho e de mons trar-lhe a pre o cu pa ção des te Con -
se lho. Deve-se pro cu rar re a li zar um en con tro pes so al
com ele por par te de mem bros des te Con se lho. Essa
é a me lhor al ter na ti va. Tra ta-se de ques tão de cu nho
pes so al. De nada vale apro var qual quer ma té ria se
ele re sol ver re as su mir, não con ti nu an do afas ta do.
Assim, re sol ve ría mos a ques tão.

O SR. PAULO HARTUNG – Se na dor Car los Be -
zer ra, por que não fa ze mos de am bos os mo dos? 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Srs.
Se na do res, o que exis te so bre a mesa é uma in di ca -
ção, que pas so a ler: “Con se lho de Éti ca e De co ro
Par la men tar do Se na do Fe de ral. Nos ter mos do art.
224 do Re gi men to Inter no...”

O SR. CARLOS BEZERRA – Sr. Pre si den te,
qual quer vo ta ção aqui, mes mo com o aden do co lo ca -
do pelo Se na dor Jef fer son Pé res, se ria pre ci pi ta da.
Fun ci o na ria mu i to me lhor e com ma i or re sul ta do uma
vi si ta des ta Co mis são ao Se na dor Ja der Bar ba lho
ama nhã mes mo. Esta Co mis são po de ria ime di a ta -
men te, após a ele i ção do Pre si den te, mar car esse en -
con tro.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Ter mi -
na rei a le i tu ra da in di ca ção pro pos ta: 

“O Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar do
Se na do Fe de ral, nos ter mos do art. 224 do Re gi men -
to Inter no e con so an te sua atri bu i ção de atu ar no sen -
ti do da pre ser va ção da dig ni da de do man da to par la -
men tar no Se na do Fe de ral, con for me dis põe o art. 22
da Re so lu ção nº 20, de 1993, su ge re à Mesa Di re to ra
do Se na do Fe de ral o es tu do de me di da ade qua da a
obs tar o re tor no ao exer cí cio da Pre si dên cia da Casa
pelo Se na dor Ja der Bar ba lho, en quan to es ti ver sob
in ves ti ga ção.”

Em dis cus são a pro pos ta.

O SR. CASILDO MALDANER – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ca sil do Mal da ner para dis -
cu tir.

O SR. CASILDO MALDANER – Sin ce ra men te,
Sr. Pre si den te, não nos pre ci pi te mos. Te nho o ma i or
res pe i to pela Se na do ra He lo í sa He le na, mas ob ser -
ve mos bem o art. 224, na par te que diz: 

Art. 224. Indi ca ção cor res pon de a su -
ges tão de Se na dor ou Co mis são para que
o as sun to nela fo ca li za do seja ob je to de
pro vi dên cia ou es tu do pelo ór gão com pe -
ten te da Casa, com a fi na li da de do seu es -
cla re ci men to ou for mu la ção de pro po si ção 
le gis la ti va.

Por tan to, nes se caso, a in di ca ção é ca bí vel se ti -
ver a fi na li da de de es cla re ci men to ou de for mu la ção de 
pro pos ta le gis la ti va. Não po de mos in cor rer nes sa pre -
ci pi ta ção, sob pena de es tar mos abrin do um pre ce -
den te, Sr. Pre si den te e no bres Co le gas. O art. 224 reza 
que só é pos sí vel in di car mos à Mesa quan do hou ver
su ges tão com a fi na li da de do seu es cla re ci men to ou
de for mu la ção de pro po si ção le gis la ti va.

Se na do ra He lo í sa He le na, faço um ape lo na
qua li da de de ir mão e de ad mi ra dor de V. Exª, como
re pre sen tan te do Esta do ca ta ri nen se. Esta re mos in -
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cor ren do, Sr. Pre si den te, numa ques tão que fu tu ra -
men te con ti nu a re mos dis cu tin do. Não abri mos ain da
um pre ce den te nes te Con se lho e será pe ri go so que
isso ocor ra quan do for mal men te nos va mos di ri gir à
Mesa Di re to ra da Casa. Está ha ven do um ape lo para
que se for me uma co mis são de lí de res para con ver -
sar com o Se na dor Ja der Bar ba lho, trans mi tir-lhe o
ape lo de to dos aqui pe ran te as emis so ras de te le vi -
sões, pe ran te a im pren sa. Ago ra, for ma li zar mos
isso... é pe ri go so...es ta mos nos an te ci pan do. Isso não 
se faz. Nós te mos que ter cu i da do... mais dia me nos
dia...es ta mos nos pro nun ci an do an tes do dia 17. 

Faço este ape lo, Sr. Pre si den te, e o faço à Se na -
do ra He lo í sa He le na e aos co le gas: va mos usar a ra -
zão nes te mo men to e não a emo ção. 

Faço esse ape lo, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Se na -
dor Ca sil do Mal da ner, pas sa rei à vo ta ção e, pelo sen -
ti men to inu si ta do que tem a ma té ria, vou fazê-la em
ca rá ter no mi nal, so li ci tan do que cada Se na dor faça
seu voto e apre sen te-o.

Com a pa la vra o Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Sr. Pre si -
den te, voto con tra e faço a jus ti fi ca ti va, jus ti fi ca ti va
que o Se na dor Ca sil do Mal da ner fez com bri lhan tis -
mo.

 Art. 224: Indi ca ção cor res pon de a su ges tão de
Se na dor ou co mis são para que o as sun to, nela fo ca li -
za do, seja ob je to de pro vi dên cia ou es tu do pelo ór gão 
com pe ten te da Casa, com a fi na li da de [são duas fi na -
li da des, ape nas; ne nhu ma ou tra] do seu es cla re ci -
men to ou for mu la ção de pro po si ção le gis la ti va. 

Não tem a fi na li da de de es cla re ci men to, nem
tem a fi na li da de de pro pos ta le gis la ti va. Por tan to, lou -
vo a ini ci a ti va da Se na do ra He lo í sa He le na e ba se -
io-me tam bém na afir ma ti va que S. Ex.ª sem pre fez,
ou seja, de que o Re gi men to é ins tru men to da mi no -
ria. E aqui se está vi o lan do o Re gi men to com esta
pro pos ta de V. Ex.ª. Não se ria bom esse pre ce den te,
que ama nhã pode vi rar-se con tra a mi no ria. Sou con -
tra.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor Car los Be zer ra?

Como vota o Se na dor Ca sil do Mal da ner?

O SR. CASILDO MALDANER – Já ex pus meu
pen sa men to. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor João Alber to?

Como vota o Se na dor Na bor Jú ni or?

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, aca to
a su ges tão do Se na dor Car los Be zer ra de se no me ar
uma Co mis são de Se na do res que in te gram o Con se -
lho de Éti ca e De co ro Par la men tar ama nhã, para fa -
zer uma vi si ta ao Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Qual
o seu voto?

O SR. NABOR JÚNIOR – Voto con tra o re que -
ri men to e pela de sig na ção de uma Co mis são para
fa lar pes so al men te com o Se na dor Ja der Bar ba lho
so bre o as sun to.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Na
au sên cia do Se na dor João Alber to, como vota o Se -
na dor Re nan Ca lhe i ros?

O SR. RENAN CALHEIROS – Voto con tra, Sr.
Pre si den te, e la men to o pre ce den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como 
vota o Se na dor Mo re i ra Men des?

O SR. MOREIRA MENDES – Voto com a pro -
pos ta da in di ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como 
vota o Se na dor Bel lo Par ga?

Como vota o Se na dor Wal deck Orné las?

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Voto “sim”, Sr.
Pre si den te, re gis tran do que o PMDB aca ba de di zer
qual deve ser o des do bra men to da in di ca ção: apro var
a pro po si ção le gis la ti va, o pro je to de re so lu ção que
es ta be le ce que quem es te ja res pon den do a pro ces so 
no Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar não pode 
exer cer car go na Mesa.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor Ante ro Paes de Bar ros?

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Voto
“sim”, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor Ri car do San tos?

O SR. RICARDO SANTOS – Voto “sim”, Sr. Pre -
si den te, con si de ran do que se tra ta de uma su ges tão
e com o aden do do Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha?

Na sua au sên cia, como vota o Se na dor Ge ral do
Melo, su plen te?
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Como vota o Se na dor Ro me ro Jucá?
Como vota o Se na dor Sér gio Ma cha do?
Como vota a Se na do ra He lo í sa He le na?
A SRA. HELOISA HELENA – Sr. Pre si den te,

como au to ra, eu só gos ta ria de, mais uma vez, de i xar
ab so lu ta men te cla ro que essa in di ca ção não fere o
Re gi men to. É evi den te que to dos os Par la men ta res
des ta Casa têm au to ri da de de re i vin di car o Re gi men -
to, mas, sem dú vi da, nes ta ses são de hoje, quem pri -
me i ro fa lou, in clu si ve so bre a ne ces si da de de res pe i -
tar o Re gi men to, foi a Opo si ção. Tan to o seu Lí der, o
Se na dor José Edu ar do Du tra, como to dos os ou tros
Par la men ta res da Opo si ção, quan do fa la ram, mos tra -
ram cla ra men te que não es tão a ser vi ço dos in te res -
ses de ne nhum elo par ti dá rio aqui nes ta Casa. Por -
tan to, isso aqui não é um pre ce den te. Isso aqui está
ab so lu ta men te den tro do que man da o Re gi men to.
Qu an do mu da mos o es tu do de me di da, es ta mos fa -
zen do ao mes mo tem po duas co i sas: so li ci tan do o
que man da no Re gi men to: um es cla re ci men to ou
uma pro po si ção le gis la ti va.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor Jef fer son Pé res? 

O SR. JEFFERSON PÉRES – Voto co nhe ci do,
Sr. Pre si den te: “sim”. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Como
vota o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no?

O SR. ROBERTO SATURNINO – “Sim”, Sr. Pre -
si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Se na -
dor Ro meu Tuma, como vota V. Ex.ª?

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Como
é su ges tão, voto “sim”. 

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Nove vo -
tos fa vo rá ve is à in di ca ção e cin co vo tos con trá ri os. 

Esta Pre si dên cia en ca mi nha rá à Mesa Di re to ra
da Casa para que tome pro vi dên ci as com re la ção à
in di ca ção pro pos ta ao tér mi no des ta re u nião.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Tem a
pa la vra V. Ex.ª.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
an tes do en cer ra men to des ta re u nião, que ria fa zer
jus ti ça a V. Ex.ª, que, no iní cio des ta re u nião e mes mo
du ran te ou par te dela, foi acu sa do de par ti da ri za ção.
Re cha cei essa acu sa ção por que sei do com por ta -
men to de V. Ex.ª, que deu o pra zo má xi mo de vis ta e
an te ci pou a ele i ção para o pra zo da Mesa. 

Qu e ro cha mar a aten ção para quem é que par ti -
da ri za as ques tões nes ta Casa. Te nho aqui as no tas
ta qui grá fi cas de uma das ses sões em que se ana li sa -
va o caso dos Se na do res Anto nio Car los Ma ga lhães
e José Ro ber to Arru da. E o Se na dor Pe dro Si mon,
en cer ran do seu pro nun ci a men to, diz:

E den tro des sa li be ra li da de, en cer ro.

Sr. Pre si den te, es ta mos cum prin do o nos so de -
ver. Sin to e que ro fa lar aqui que o Lí der do meu Par ti -
do, Se na dor Re nan Ca lhe i ros [as pa la vras são de Pe -
dro Si mon] te le fo nou di zen do que eu fi zes se ques -
tão...

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) (Fa zen do 
soar a cam pa i nha) – Peço a aten ção para o ora dor
que está na tri bu na. 

O SR. PEDRO SIMON – E que eu pro cu ras se,
in clu si ve, o nos so vice-Lí der para co mu ni car o que
nós já sa be mos: que den tro do PMDB vo ta mos com o
pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no. Não há nada,
não há ne nhum en ten di men to, não há ne nhum mo vi -
men to, não há ne nhu ma vír gu la, não há ab so lu ta -
men te nada que leve em ou tra di re ção. O Lí der co mu -
ni ca que o pen sa men to da Li de ran ça e o pen sa men to 
da Ban ca da, no que tan ge à Ban ca da e no que tan ge
à Li de ran ça, é vo tar com o pa re cer do no bre Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no.”

Esse era o re ca do que o Lí der Re nan Ca lhe i -
ros man dou por in ter mé dio do Se na dor Pe dro Si -
mon. E ago ra, nes ta vo ta ção, ve mos que o PMDB,
mais uma vez, vota par ti da ri a men te, fe chan do a
ques tão, cri an do um es cu do de pro te ção em tor no
de Ja der Bar ba lho em de tri men to da ins ti tu i ção, do
Se na do Fe de ral.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Tem a
pa la vra V. Ex.ª.

O SR. RENAN CALHEIROS – Sr. Pre si den te,
que ro di zer que o Se na dor Wal deck Orné las ci tou mu -
i to bem as de cla ra ções do Se na dor Pe dro Si mon, do
Se na dor Pe dro Si mon.

(Inter ven ções fora do mi cro fo ne)

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Srs.
Se na do res, nada mais ha ven do a tra tar, en cer ro os
tra ba lhos, con vo can do a pró xi ma re u nião para ama -
nhã, às 10h, nes te mes mo lo cal.

(Le van ta-se a re u nião às 17h47min.)
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CONSELHO DE ÉTICA E DECORO
PARLAMENTAR

ATA DA 18ª REUNIÃO

Ata Cir cuns tan ci a da da 18ª Re u nião, re a li za da
em 13 de se tem bro de 2001, quin ta-fe i ra, às 10h, na
Sala nº 2 da Ala Se na dor Nilo Co e lho, des ti na da à
ele i ção do Pre si den te do Con se lho de Éti ca e De co ro
Par la men tar, ten do em vis ta o afas ta men to de fi ni ti vo
do Se na dor Gil ber to Mes tri nho em vir tu de de sua re -
nún cia, por mo ti vos de sa ú de, às fun ções de Pre si -
den te e de mem bro do Con se lho.

Esti ve ram pre sen tes os Srs. Se na do res:

PMDB

Ju vên cio da Fon se ca

Ca sil do Mal da ner

João Alber to Sou za

Na bor Jú ni or

Re nan Ca lhe i ros

Mar lu ce Pin to

PFL

Ge ral do Althoff

Mo re i ra Men des

Bel lo Par ga

Wal deck Orne las

BLOCO – PSDB/PPB

Ante ro Paes de Bar ros

Ri car do San tos

Le o mar Qu in ta ni lha

BLOCO PARLAMENTAR DE OPOSIÇÃO
(PT/PDT/PPS)

He lo í sa He le na

Jef fer son Pé res

Pa u lo Har tung

PSB

Ro ber to Sa tur ni no

CORREGEDOR

Ro meu Tuma

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Ha ven -
do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a 18ª Re u nião
do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar do Se na -
do Fe de ral. 

A pre sen te re u nião des ti na-se à ele i ção do Pre -
si den te des te Con se lho, ten do em vis ta o afas ta men -
to de fi ni ti vo do Se na dor Gil ber to Mes tri nho em vir tu de 
de sua re nún cia, por mo ti vos de sa ú de, às fun ções de 
Pre si den te e de mem bro do Con se lho de Éti ca e De -
co ro Par la men tar.

Antes, po rém, cum pre-me co mu ni car que, nes ta 
data, de vol vi à Se cre ta ria do Con se lho o pro ces sa do
da De nún cia nº 6 de 2001, de cla ran do-me im pe di do
para emi tir opi nião.
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A Se cre ta ria do Con se lho re ce beu, em 13 de
agos to de 2001, de nún cia do Sr. Ro dri go Mon te fer -
ran te Ri cu pe ro con tra o Se na dor Fer nan do Be zer ra. 

Esta Pre si dên cia, exa mi nan do seus ter mos, de -
ci diu pelo seu ar qui va men to, cujo des pa cho en con -
tra-se so bre a mesa à dis po si ção dos no bres Se na do -
res.

Cum pre-me tam bém re gis trar o re ce bi men to, há 
pou cos ins tan tes, de do cu men tos en tre gues a este
Con se lho pe los De pu ta dos Va nes sa Graz zi o tin, Sér -
gio Car va lho, Lu ci a no Cas tro, Babá e Nil son Mou rão
a res pe i to da CPI da Gri la gem e de in ves ti ga ções que
es tão sen do fe i tas na Câ ma ra Fe de ral.

Pas sa re mos ago ra à vo ta ção.

Srªs e Srs. Se na do res, as cé du las en con tram-se 
so bre a mesa. À me di da que V. Exªs fo rem cha ma dos, 
as cé du las se rão ru bri ca das por esta Pre si dên cia e
en tre gues aos Se na do res, que se di ri gi rão à ca bi ne
in de vas sá vel, onde mar ca rão seu voto e o de po si ta -
rão na urna que se en con tra so bre a mesa.

É do co nhe ci men to de to dos que o can di da to ao
car go é o no bre Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

Vou pro ce der à cha ma da.

(Pro ce de-se à vo ta ção.)

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Pela or -
dem, tem a pa la vra a Se na do ra He lo í sa He le na.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te, eu 
gos ta ria de, após a vo ta ção, ter aces so a es ses do cu -
men tos de de nún cia con tra o Se na dor Fer nan do Be -
zer ra, para que eu pos sa iden ti fi car se fa rei al gum re -
cur so ou não.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Eles
es tão so bre a mesa.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Pe di rei có pi as.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – À von -
ta de.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Só para ga ran tir,
gos ta ria de ter o do cu men to em mãos.

(Con ti nua em pro ces so de vo ta ção.)

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Peço a pa la -
vra pela or dem, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Pela or -
dem, tem a pa la vra o Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA – Se ria in te -
res san te di zer que a cé du la está em bran co e tem que 
ser es cri to o nome.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Mu i to
obri ga do. 

(Con ti nua em pro ces so de vo ta ção.)
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Encer -

ra da a vo ta ção.
De sig no os no bres Se na do res Na bor Jú ni or, do

PMDB, e Mo re i ra Men des, do PFL, como es cru ti na -
do res, e a Se na do ra He lo í sa He le na, do PT e do Blo -
co de Opo si ção, como fis cal, para pro ce de rem ini ci al -
men te à con ta gem dos vo tos. (Pa u sa.)

(Pro ce de-se à con ta gem das cé du las.)
O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Fo ram

en con tra das na urna 16 cé du las, nú me ro que co in ci -
de com o de vo tan tes. 

So li ci to aos Srs. Se na do res que pro ce dam à
apu ra ção dos vo tos.

(Pro ce de-se à con ta gem dos vo tos.)
A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,

Srs. Se na do res, há um voto nulo, dois vo tos em bran -
co e 13 vo tos para o Se na dor Ju vên cio da Fon se ca.
(Pal mas!)

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Althoff) – Vou
pro cla mar o re sul ta do: Se na dor Ju vên cio da Fon se -
ca:13 vo tos; vo tos em bran co: 2; voto nulo: 1.

De cla ro ele i to e em pos sa do no man da to de Pre -
si den te do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar o 
Se na dor Ju vên cio da Fon se ca, a quem con vi do a as -
su mir o car go.

(O Sr. Se na dor Ju vên cio da Fon se ca as su me a
ca de i ra da Pre si dên cia.)

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Srªs e Srs. Se na do res, Vice-Pre si den te Ge ral do
Althoff, Cor re ge dor Ro meu Tuma, este é um ins tan te
mu i to sig ni fi ca ti vo na mi nha vida. Acho até que é um
ins tan te de ci si vo para a mi nha con quis ta es pi ri tu al,
no sen ti do de vida, por que en ten do que o Con se lho
de Éti ca no Bra sil, prin ci pal men te hoje, é um tri bu nal
fun da men tal para que o nos so povo, ob ser van do o
que se pas sa no Con se lho de Éti ca, te nha con di ções
de cré di to nos ho mens pú bli cos, na ges tão pú bli ca; e,
por meio do Con se lho de Éti ca, pos sa mos trans mi tir
ao nos so povo, aos nos sos pa res, que te mos con di -
ções, sim, de atos bons, atos con di zen tes com a ex -
pec ta ti va da po pu la ção. 

Gos ta ria de di zer que, na Pre si dên cia do Con -
se lho de Éti ca, não está o PMDB, está o Se na dor da
Re pú bli ca, es ta mos to dos nós, todo o Con se lho de
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Éti ca, todo o Se na do. É uma fun ção que tem que se
des vin cu lar do par ti da ris mo. Cri ti ca do pelo meu Lí der, 
Re nan Ca lhe i ros, é pre ci so que o Con se lho de Éti ca
te nha essa co no ta ção não-par ti dá ria. Nos so Par ti do
cha ma-se éti ca, prin cí pi os mo ra is, con du ta reta. O
Re gi men to Inter no tem que ser res pe i ta do, as sim
como o pró prio Có di go de Éti ca e a Cons ti tu i ção. E o
Con se lho de Éti ca é jus ta men te uma gran de trin che i -
ra para que isso acon te ça.

Gos ta ria de lem brar uma fra se do Se na dor
Hugo Na po leão que me co mo veu bas tan te. Di zia ele
que acre di ta va e vo ta ria em mim, por que te nho o per -
fil da que le Se na dor que tem apre ço pela apli ca ção da 
lei. Sou re al men te uma pes soa le ga lis ta. Para jus ti fi car
isso, ex tra po lan do a de fi ni ção so bre mi nha per so na li -
da de, te nho o se guin te pen sa men to: fora da lei, não há 
sal va ção. Se es ti ver mos, não só no Con se lho de Éti ca,
mas tam bém no País, cum prin do as leis, que são boas, 
te nho cer te za de que o rumo do País será ou tro com -
ple ta men te di fe ren te. Por tan to, a mi nha bí blia, an tes de 
tudo, será o Re gi men to Inter no, será o pró prio Có di go
de Éti ca e será a Cons ti tu i ção bra si le i ra.

Agra de ço pro fun da men te a con fi an ça que cada
um de po si tou no meu nome. Vi que não hou ve um
voto dis cor dan te se quer. Pode ha ver voto em bran co,
que é um voto de ex pec ta ti va, ou voto nulo, que pode
ser um erro. Mas fo ram 13 vo tos fa vo rá ve is à mi nha
in di ca ção, os qua is sig ni fi cam 15, 16 vo tos, sig ni fi cam 
to dos os vo tos de V. Exªs em meu nome. Meu com pro -
mis so é gran de, é mu i to sé rio. Este tri bu nal éti co, tri -
bu nal dis ci pli nar que ins ta la mos aqui hoje ha ve rá de
ser, nes ta ad mi nis tra ção e sem pre, um ins tru men to
de mo crá ti co for te para for ta le cer a cren ça do bra si le i -
ro nas ins ti tu i ções. Antes de tudo, é pre ci so que o
povo te nha cren ça nas ins ti tu i ções, para que a de mo -
cra cia seja for te.

Pre o cu pa-me mu i to quan do a ins ti tu i ção é fra gi -
li za da. O pro ces so de fra gi li za ção das nos sas ins ti tu i -
ções está em mar cha nes te País, e pre ci sa mos re a gir
con tra ele. O Con se lho de Éti ca pode, sim, com atos
re gi men ta is e dis ci pli na res, cal ca dos na am pla de fe -
sa e no con tra di tó rio as se gu ra dos pela Cons ti tu i ção,
mos trar para o Bra sil que é um ins tru men to de de mo -
cra cia, de éti ca e de avan ço da Na ção bra si le i ra como 
povo or de na do, pre pa ra do para uma de mo cra cia que
nos tra ga não só qua li da de de vida, mas tam bém dig -
ni da de e mo ra li da de dos atos pú bli cos e par ti cu la res.

Por tan to, com essa men sa gem, agra de ço imen -
sa men te por to dos os vo tos de po si ta dos em meu
nome para que eu di ri ja o Con se lho de Éti ca. Qu e ro
aqui exal tar o tra ba lho do nos so ex-Pre si den te des ta
Co mis são, atu al Vice-Pre si den te, Se na dor Ge ral do
Althoff. Qu an tas re u niões pre si diu in te ri na men te, tra -
zen do-nos a cer te za ab so lu ta de que é um ho mem
cada vez mais tes ta do na ex pe riên cia do Se na do Fe -
de ral! Exem plo de como se con duz um Con se lho
como este, a quem, em nome de to dos os Se na do res, 
agra de ce mos pela li su ra, pelo cum pri men to do Re gi -
men to Inter no, pelo res pe i to no mo men to da di fi cul da -
de, da de li ca de za da dis cus são, quan do sou be pos -
tar-se com tran qüi li da de, com mu i ta se gu ran ça, a fim
de que che gás se mos aon de che ga mos.

Foi bom o Se na dor João Alber to Sou za lem -
brar-se do Se na dor Gil ber to Mes tri nho, a quem de se -
jo exal tar tam bém. Digo que S. Exª não se pres ta ria,
ja ma is, a uma re nún cia que não fos se fun da da. A do -
en ça dele é gra ve e le vou-o ao afas ta men to. Te nho
cer te za de que, se es ti ves se aqui co nos co, o Se na dor 
Gil ber to Mes tri nho es ta ria con du zin do este Con se lho
com a mes ma re ti dão e o mes mo prin cí pio de mo crá ti -
co. Tal vez até te nha pos ter ga do um pou co mais o tra -
ba lho a sua au sên cia, a qual foi por nós sen ti da, por
ser um dos me lho res, mais ex pe ri men ta dos e in te li -
gen tes Se na do res que te mos.

Eu gos ta ria de co me çar o nos so tra ba lho, di zen -
do que há um pro ces so com pe di do de vis ta por 5
dias, os qua is se en cer ram na quar ta-fe i ra pró xi ma.
Já de i xa mos mar ca da uma re u nião do Con se lho de
Éti ca para quin ta-fe i ra.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
so li ci to a pa la vra pela or dem.

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA – Cin co dias
úte is. 

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Dias cor ri dos? E ter mi na ria quan do, na se gun da-fe i -
ra? (Pa u sa.)

Pro po nho ao Ple ná rio que, na ter ça-fe i ra, te nha -
mos uma re u nião ad mi nis tra ti va, de todo o Co le gi a do, 
para que eu pu des se to mar co nhe ci men to, ve ri fi can -
do to dos os pro ce di men tos que exis tem, e pro ce der -
mos à exe cu ção de to dos os re que ri men tos que es tão 
na se cre ta ria. Isso é de suma im por tân cia para de -
sen tu lhar mos – se é que está en tu lha do, acho que
não está –, mas al gu ma co i sa tem de ser de ci di da.
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Como te mos pou co tem po para re a li zar uma re u nião
que de mo re três, qua tro, cin co ho ras, essa re u nião de 
ter ça-fe i ra se ria para o ex pe di en te in ter no que está aí. 
Se mar cás se mos para quin ta-fe i ra, por que quar ta-fe i -
ra é pra ti ca men te im pos sí vel - dado ha ver ex pe di en te
em to das as Co mis sões, em ple ná rio e, tal vez, até no
Con gres so Na ci o nal - fa zer mos uma boa re u nião do
Con se lho de Éti ca.

Por isso, pro po nho que ti vés se mos sem pre um
mo men to des ti na do à re u nião, às quin tas-fe i ras, e
qual se ria o ho rá rio des sa re u nião às quin tas-fe i ras,
para que sem pre ti vés se mos pre pa ra da a nos sa
agen da, com essa pré via de sig na ção de quin ta-fe i ra.
Pre su mo que, às quin tas-fe i ras, às 16h ou 17h, ou
pela ma nhã. Onze e trin ta se vota a Ordem do Dia. Eu
gos ta ria de fa zer uma pro pos ta pri me i ro e de po is a
co lo ca rei ao Ple ná rio. Te nho esta pre o cu pa ção de
que já ti vés se mos co nos co, sem pre, que em um dia
ou no ou tro, ti vés se mos re u nião já pre vi a men te de ter -
mi na da a hora. Des de o iní cio, ra ci o ci nei que a ter ça e 
a quin ta-fe i ra se ri am dois bons dias, de pen den do de
se sa ber o ho rá rio, por que a quar ta-fe i ra é o dia mais
con ges ti o na do que te mos e de di fí cil re a li za ção de
uma re u nião pro ve i to sa. Então, pri me i ra men te, pro -
po nho que na ter ça-fe i ra dis cu ta mos o ho rá rio. Fica
aber ta a pa la vra.

O pri me i ro ins cri to foi o Se na dor Wal deck Orné -
las.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
V. Exª to mou pos se pa ro di an do o ma i or de to dos os
ba i a nos, Rui Bar bo sa, di zen do que fora da lei não há
sal va ção e que o Re gi men to Inter no será o seu guia.
Para que o Re gi men to Inter no seja o seu guia, V. Exª
deve fa zer, na ter ça-fe i ra, a re u nião de dis cus são e de 
vo ta ção do re la tó rio, que foi lido on tem, e, na quin -
ta-fe i ra, uma re u nião ad mi nis tra ti va. A or dem dos fa -
to res, nes te caso, al te ra o pro du to.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Ter ça-fe i ra se ria o quin to dia do pe di do de vis ta?

A SRA. HELOÍSA HELENA – Não, Sr. Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Ou se ria o quar to? Que dia é o quin to dia do pe di do
de vis ta? São dias úte is, não é? Não são dias cor ri -
dos?

A SRA. HELOÍSA HELENA – São dias úte is.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
São dias úte is. Ca i ria na quar ta-fe i ra, e te ría mos uma
re u nião na quin ta-fe i ra.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Vou ler o Re gi men to Inter no, no seu art. 132. 

Art. 132. Lido o re la tó rio, des de que a
ma i o ria se ma ni fes te de acor do com o re la -
tor, pas sa rá ele a cons ti tu ir pa re cer.

§ 1º O pe di do de vis ta do pro ces so so -
men te po de rá ser ace i to uma úni ca vez e pelo 
pra zo má xi mo e im pror ro gá vel de cin co dias...

Por tan to, são cin co dias. Te mos como nor ma
aqui cin co dias úte is.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Cla ro, em toda
Co mis são é isso.

Pela or dem, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Pela or dem, con ce do a pa la vra à Se na do ra He lo í sa
He le na.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, ti ve mos a opor tu ni da de de,
logo no iní cio da re u nião, con ver sar mos com V. Exª e
com o ex-Pre si den te em exer cí cio, Se na dor Ge ral do
Althoff. O Se na dor Ge ral do Althoff dis se que não po -
de ria tra tar da dis cus são re gi men tal re la ci o na da a
uma de nún cia so bre o Se na dor Du tra. Então, eu fiz
um ape lo a V. Exª. Ape nas de se jo de i xar cla ro e pú bli -
co que V. Exª se com pro me teu – até por que não ti nha
con di ção de des pa char ago ra, por que não co nhe cia
os au tos da de nún cia – no sen ti do de que na ter ça-fe i -
ra pos sa mos tra tar des se tema.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Sim, jus ta men te por que eu dis se a V. Exª que, ha ven -
do a re u nião na ter ça-fe i ra, todo o ex pe di en te que
hou ver será co lo ca do em pa u ta. Te mos de aten der,
ra pi da men te, o ex pe di en te in ter no da Casa.

Se na dor Ca sil do Mal da ner tem a pa la vra.

O SR. CASILDO MALDANER – Eu de se jo cum -
pri men tar V. Exª, Sr. Pre si den te, e al me jar todo o su -
ces so, in clu si ve ao ca ta ri nen se Ge ral do Althoff, meu
ir mão, que aca ba de de i xar a pre si dên cia. 

No meu en ten di men to, para as re u niões fun ci o -
na rem nas ter ças-fe i ras, pela ma nhã, não é re co men -
dá vel, por que mu i tos Par la men ta res che gam dos
seus res pec ti vos Esta dos per to do meio dia. Há tam -
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bém um ou tro fa tor: te mos as Co mis sões de Assun tos 
Eco nô mi cos e de Edu ca ção do Se na do que, ge ral -
men te, co me çam às ter ças-fe i ras, pela ma nhã, às
10h e, mu i tas ve zes, vão até às 14h. Então, eu re co -
men da ria - se guin do o cha ma men to que V. Exª ci tou
de Rui Bar bo sa, que é ba i a no –, caso seja as sim, não
se ria, jus ta men te, na ter ça-fe i ra; se ria na quar ta-fe i ra
ou na quin ta-fe i ra – e aí não se ria como dis se o Se na -
dor Wal deck Orné las: que a or dem dos fa to res, nes te
caso, al te rou o pro du to? Para nós, em sã cons ciên cia, 
ter ça-fe i ra, por vol ta das 17 ho ras, se ria o dia mais fa -
vo rá vel. E por que digo isso? Por que às ter ças-fe i ras,
ge ral men te, a Ordem do Dia não é das mais car re ga -
das, mas, sim, às quar tas-fe i ras. Até às 17 ho ras po -
de ría mos apre ci ar a Ordem do Dia no ple ná rio e, a
par tir daí, não te ría mos li mi te para ana li sar ques tões
fun da men ta is no Con se lho de Éti ca, por que às ter -
ças-fe i ras nin guém vi a ja.

Essa é a idéia que ofe re ço a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Há al gu ma ou tra pro pos ta, além da su ges tão de ter -
ça-fe i ra, às 17 ho ras?

O SR. ROMEU TUMA – De po is da Ordem do
Dia.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Se na dor Ro meu Tuma, se ria me lhor que mar cás se -
mos um ho rá rio por que, às ve zes, a Ordem do Dia
pas sa das 17 ho ras.

A pro pos ta é de re u nião às ter ças-fe i ras, às 17
ho ras.

Sub me to a pro pos ta à vo ta ção.

As Srªs e os Srs. Se na do res que es ti ve rem de
acor do que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Está apro va da.

Ter ça-fe i ra, às 17 ho ras, será sem pre o dia e a
hora de pre fe rên cia para as re u niões do Con se lho de
Éti ca.

Qu in ta-fe i ra ha ve rá a nos sa pró xi ma re u nião.
Qual o me lhor ho rá rio para que, às quin tas-fe i ras,
ocor ra a re u nião do Con se lho de Éti ca?

Su ges tão do Se na dor Pa u lo Har tung: quin ta-fe i -
ra, às 10 ho ras.

Mas, re pi to, às ter ças-fe i ras, será sem pre às 17
ho ras.

O SR. CASILDO MALDANER – Uma re u nião
fixa do Con se lho por se ma na é su fi ci en te.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) – A 
re u nião de quin ta-fe i ra é para apre ci ar o re la tó rio. Não 
é ro ti ne i ra. Te mos de es ta be le cer um ho rá rio, por que
de man da rá tem po. Na quin ta-fe i ra pela ma nhã é com -
pli ca do, por que há ses são de li be ra ti va. Como ela
aca ba cedo, po de ría mos mar car para as 14 ho ras ou
mais tar de.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Ou às 9 ho ras.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Nes se ho rá rio, te ría mos que in ter rom per a re u nião
por ca u sa da Ordem do Dia.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Na quin ta-fe i ra?

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Na quin ta-fe i ra, por que há Ordem do Dia no ple ná rio.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Mas às 10 ho ras,
não se ria a mes ma co i sa?

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Su gi ro que fa ça mos às 14h se pos sí vel.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Eu es tou de
acor do.

O SR. PRESIDENTE (Ju vên cio da Fon se ca) –
Po de ría mos co me çar às 9h, in ter rom pen do no ho rá -
rio da Ordem do Dia, após a qual re tor na re mos à re u -
nião.

Está fe i to as sim? (Pa u sa.)
Então, está mar ca da re u nião para quin ta-fe i ra,

às 9 ho ras. To dos nós, às 9 ho ras, es ta re mos aqui, co -
me çan do mais cedo. Não es go tan do o as sun to até a
Ordem do Dia, a re u nião do Con se lho se ria in ter rom -
pi da e re to ma da após a Ordem do Dia para com ple -
tar mos nos sa pa u ta de dis cus são na quin ta-fe i ra.

Fica, por tan to, con vo ca da re u nião do Con se lho
de Éti ca para ter ça-fe i ra, às 17 ho ras, dia 18/09, a fim
de ana li sar mos o Expe di en te, in clu in do a ques tão do
Se na dor José Edu ar do Du tra. Não se to ca rá, na ter -
ça-fe i ra, em as sun to re la ci o na do a pro ces so em an -
da men to com pe di do de vis ta do Se na dor Na bor Jú ni -
or. O pro ces so do Se na dor Ja der Bar ba lho não será
dis cu ti do na ter ça-fe i ra, mas, sim, na quin ta-fe i ra. Na
quin ta-fe i ra, às 9 ho ras, te re mos re u nião para dis cu tir
o re la tó rio da Co mis são de Inqué ri to.

Fica a pa la vra li vre para quem dela que i ra fa zer
uso, a fim de que pos sa mos en cer rar a re u nião. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem que i ra ma ni fes tar-se, de cla -
ro en cer ra da a pre sen te re u nião.

(Le van ta-se a re u nião às 10h49min.)
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Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22481 



22482 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22483 



22484 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22485 



22486 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22487 



22488 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22489 



22490 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22491 



22492 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22493 



22494 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22495 



22496 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22497 



22498 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22499 



22500 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



22500 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22501 



22502 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22503 



22504 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22505 



22506 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22507 



22508 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22509 



22510 Qu in ta-fe i ra 20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2001



Setembro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 20 22511 


